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CALENDAR 2022 

•
More pictures of the lots on / Plus de photos des lots sur / Meer foto’s van de loten op www.arenbergauctions.com

•
Condition report demands untill 24h before the auction / Conditie rapport op aanvraag tot 24u voor de veiling /  

Condition report sur demande jusqu’à 24h avant la vente

•
Translation of descriptions on request / Traduction des notices sur demande / Vertaling der beschrijvingen op aanvraag

•
Collecting acquisitions during and after the sale, from Tuesday June 21st till Friday June 24th.

Enlèvement des lots après acquittement, pendant et après la vente, du mardi 21 juin au vendredi 24 juin.
Afhaling na betaling, tijdens en na de veiling, van dinsdag 21 juni tot vrijdag 24 juni. 

(*) With our new initiative “ARENBERG COLLECTABLES” we want to offer you periodically and 
exclusively “online only” via Drouot, a wide variety of books, prints, maps, posters, drawings and 
other curiosities which might inspire you in a historic, icononographic or artistic way in the creation 
and/or development of your collection.

We will not necessarily look for classic “highlights” which we rather would integrate in the printed 
catalogues of our traditional “live” sales, but we’ll offer you an attractive and intriguing selection of 
documents and witnesses of our cultural heritage often forgotten or unknown.

JULY 7 till 17
ARENBERG COLLECTABLES (*)

Online Only running 11 days exclusively via Drouot

OCTOBER 7 & 8
Traditional “Live” sale at the auction house

DECEMBER 9 & 10
Traditional “Live” sale at the auction house

DECEMBER 22 till JANUARY 8
ARENBERG COLLECTABLES (*) Special Christmas Edition

Online Only running 18 days exclusively via Drouot
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BiDDiNg optioNs At ARENBERg AuCtioNs 
Bidding before the auction
Give us your written bids when you visit, or send it by post or email (you can find the bidding form on the front page).
Use the online bidding option (lot by lot) via the catalogue on our website after (one-time) creation of your account.  
You can consult our two instruction videos on the website: “how to register” and “how to submit an order”.

Booking telephone lines
Request by phone or email or, lot by lot, via the catalogue on our website (see also our instruction video) at 6 pm at the latest on 
the eve of the auction.

Bidding during the auction if you’re not present in the room
• By phone
If your request is submitted correctly (see above), we will be happy to call you during the auction.
• In LIVE mode via a bidding platform of your choice
Via “Drouot Digital” or via “Invaluable”. 
Don’t forget to register in time because your application needs to be processed.

BiEDoptiEs Bij ARENBERg AuCtioNs

Bieden voorafgaandelijk aan de veiling
Per geschreven kooporder ons te bezorgen bij uw bezoek, via post of mail (het biedformulier vindt u op de rectozijde).
Online kooporder lot per lot ingevoerd via de catalogus op onze website na (eenmalige) aanmaak van uw account. U kan 
hiervoor onze twee instructiefilmpjes raadplegen op de website: “hoe registreren” en “hoe een kooporder indienen”.

Reservatie telefoonlijnen
Aan te vragen via telefoon of via mail of, lot per lot, via de catalogus op onze website (zie eveneens ons instructiefilmpje) en dit 
ten laatste om 18u op de vooravond van de veiling.

Bieden tijdens de veiling indien niet aanwezig in de zaal
• Per telefoon 
Indien uw aanvraag correct ingediend (zie hierboven), bellen wij u graag op tijdens de veiling.
• LIVE via een biedplatform naar keuze 
Via “Drouot Digital”of via “Invaluable”. 

Vergeet ook hier niet tijdig te registreren vermits uw aanvraag dient verwerkt te worden.

ENChéRiR ChEz ARENBERg AuCtioNs : pLusiEuRs possiBiLités

Enchères avant la vente
Remettez-nous un ordre d’achat écrit au moment de votre visite, envoyez-le nous par courrier ou par e-mail (vous trouverez le 
formulaire au recto).
Ordre d’achat en ligne lot par lot soumis via le catalogue sur notre site web après la création (unique) de votre compte. Vous 
pouvez consulter nos deux vidéos d’instruction sur le site web : «comment s’inscrire» et «comment soumettre un ordre d’achat».

Réservation de lignes téléphoniques
Demande par téléphone ou par e-mail ou, lot par lot, via le catalogue sur notre site web (voir aussi notre vidéo d’instruction) au 
plus tard à 18 heures la veille de la vente.

Enchères pendant la vente si non présent en salle
• Par téléphone
Si votre demande est soumise correctement (voir ci-dessus), nous serons heureux de vous appeler pendant la vente.
• En direct via une plateforme d’appel d’offres de votre choix via «Drouot Digital» ou via le site «Invaluable». 
N’oubliez pas de vous inscrire à temps car votre demande doit être traitée.
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16.06.2022 – 13:00 h / u

 Dessins & peintures anciens 1-43 Oude tekeningen & schilderijen
 Gravures anciennes 44-116 Oude prenten
 Dessins & peintures XIXe s. 117-192 Tekeningen & schilderijen 19de eeuw
 Dessins & peintures XXe s. 193-236 Tekeningen & schilderijen 20ste eeuw
 Gravures XIXe-XXe s. 237-380 Prenten 19de-20ste eeuw
 Affiches 381-423 Affiches
 Estampes japonaises 424-453 Japanse prenten
 Photographie 454-494 Foto’s

•

80 / 90 lots per hour ~ 80 / 90 lots à l’heure ~ 80 / 90 loten per uur
Premium ~ Frais ~ Opgeld : 25% ( 27% via DrouotLive & Invaluable )

Conditions of sale / Verkoopsvoorwaarden / Conditions de vente : In fine

Cataloguing Terminology
The following expressions and terms with their accompanying explanations are used by 
Arenberg Auctions as cataloguing practice in attributing works of art on paper. Buyers are always 
recommended to inspect the property themselves before sale. Although conditions are mostly 
described in the catalogue, additional reports or questions can always be answered via  
info@arenbergauctions.com.

Names of artists are given without qualifications in the case of an unquestionable attribution based 
on factual documentary evidence or certified signature. In other cases, the following terms are 
applied.

“Attributed to …”: In our opinion there is a strong suggestion that the work is by the artist in 
whole or in part, based on direct or circumstantial evidence such as former attributions, stylistic 
comparison, signatures or documentary evidence.

“Circle of …”: In our opinion a work of the period of the artist, working under his direct influence.

“Follower of …”: In our opinion a work by someone working in the artist’s style, but not necessarily 
a direct pupil.

“After …”: In our opinion a work copied (of any date) after the original work of the artist. 

The date given for works are those on the works or an approximate within the active career of the 
artist (preceded by the abbreviated prefix “ca.”). For prints, this is the date in which the original 
concept was created and not necessarily the date when the impression was printed or published. 
In the latter case, this will always be mentioned in the description. 
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Oude tekeningen & schilderijen / Dessins & peintures anciens

Dessins & peintures anciens
Oude tekeningen & schilderijen

1 [Austrian school]
VON MOLITOR, Martin - Romantic landscape with strollers. 
18th c.
Drawing, pen and Chinese black ink, brush and brown and white gouache, with 
traces of graphite, 23 x 36,7 cm, laid paper with watermark from 1795, signed in 
pencil at lower left corner «Molitor» (sm. stain at upper left edge). Under passe-
partout and gilt wooden frame (not studied outside frame).
 150 / 200 €

Landscape with small meandering river. In the right foreground two women are 
walking a dog. The contours of a ruin can be spotted in the left background. Von 
Molitor (1759-1812) was a popular landscape painter of the Austrian Romantic 
movement. The drawing is accompanied by a certificate (30.1.1984).

2 [Dutch school]
Animated scene of a harbor. 18th-19th c.
Drawing, pen, brown ink and grey wash, 21,5 x 45,5 cm, laid paper, unsigned 
(several scratches). Under passe-partout and gilt frame (not studied outside frame).
 150 / 200 €

An italianate view of a harbor with round tower and an antique temple in the 
distance, on the left a large ship anchored and men at work in the foreground.

3 [Dutch school]
DE WINTER, Hendrik (manner of) - Nieuwpoort te Haarlem. 
Ca. 1740-1780.
Drawing, pen and grey ink, grey wash, heightened with white, 20 x 32 cm, laid 
paper with watermark (Heawood: 145), unsigned. 
 200 / 300 €
A lovely depiction of the Nieuwpoort in Haarlem, also known as the 
«Kennemerpoort», as identified in a ms. note in verso. The gate was built in 1677 
and demolished in 1860-1870. With its soft grey tones, the drawing comes close 
to the sheets made by the Amsterdam draftsman Hendrik de Winter (1717-1790), 
who was known for his many topographical drawings of Dutch city gates.

4 [Dutch school]
DE WITT, Abraham - Trompe l’oeil. 1734.
Drawing, pen and brown ink, watercolour, 37 x 30 cm, laid paper, signed and 
dated «Abraham De Witt 1734» (some sm. tears, some creases and thumbing at 
edges). Mounted by upper corners under passe-partout.
 200 / 300 €

Illusionistic collage with playing cards, a fine drawing of a camel and a soldier on 
horseback, upon a poem «Beminde neef en nicht».

5 [Dutch school]
MUYS, Willem - Christ blessing St Paul. 1748.
Drawing, pastel, 37 x 29 cm, blue laid paper, signed and dated at the lower margin 
«W. Muys, 1748».  
 100 / 120 €
A scene from Acts of the Apostles 22:17-19. Signed by the Dutch artist Willem Muys 
(1720-1764), who was enlisted in the Rotterdam Guild of St Luke in 1736, where he 
also became the dean. Mostly known for his portraits and biblical subjects.
Joined: A collection of six 18th-c. drawings, various schools and techniques. 
Including landscapes, ornaments, portraits, animals. (7 pcs)

6 [Dutch school]
SPILMAN, Hendrik - Old tower. 18th c.
Drawing, pen and brown ink, grey/brown wash, 4,9 x 9,6 cm, laid paper, signed 
in the lower right corner «HS» (sl. creased in left margin). Mounted on cardb. 
support, under passe-partout.
 200 / 300 €
Charming view of an old tower near the water with two boats in the distance. 
Spilman (1721-1784) was a painter and engraver from the Northern Netherlands 
(Haarlem). He enrolled in 1742 as a member of the Haarlem Guild of Saint Luke. 
He was a pupil of Abraham de Haen. He is best known for his topographical 
drawings and engravings of cityscapes and important buildings. He made 
engravings after drawings by de Haen, Jan de Beijer, Cornelis Pronk, and Cornelis 
van Noorde in addition to his own work for various publications.
Prov. Franciscus Bauweraerts (stamp, Lugt 3325).
Joined: Marine view with two ships (19th c.). Same technique, 7,1 x 15,5 cm, laid 
paper, unsigned (sl. browned on right margin, pinholes in corners). Mounted on 
paper support. Prov. Same stamp on verso. (2 pcs)
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Dessins & peintures anciens  / Oude tekeningen & schilderijen

10 [Dutch school]
Collection of ca. 30 drawings. 17th to 19th c.
Various dimensions, techniques and conditions. 
 180 / 250 €
I.a. several pencil drawings by a monogrammist IHV (laid down on blue paper), a 
portrait of a bearded man by Jean Bernay, a sheep in a barn after Paulus Potter 
and Marcus de Bye, a drawing in grey wash by Nicolaas van Kampen, dated 
1751, two pen drawings in black ink of Roman fountains, two pencil drawings of 
beggars after Callot, several landscapes with architecture, including the Abbey of 
Cluny and a German cathedral, a charming aquarelle attrib. on the mount to A. 
Sisley depicting St Vincent.

11 [Flemish school]
3 religious drawings. 17th c.
Drawings, pen and brown ink, grey wash, various dimensions, laid paper, 
unsigned. Laid down on a single passe-partout.
 400 / 600 €

Nice ensemble of 3 anonymous Baroque drawings. 1. Annunciation, 18,4 x 
11,7 cm (wavy, small tear at top left, light brown stain at bottom centre). - 2. 
St Joseph and Child, 15,6 x 10,9 cm (small tear at bottom right, brown stain at 
bottom left). - 3. Virgin and Child, 20,1 x 12,8 cm (small repair at top left, light 
horizontal and vertical creases).

Nice ensemble of Northern Renaissance drawings

7 [Dutch school]
VAN NOORT, Lambert (follower of) - Four scenes from the 
Passion of Christ. 2nd half 16th c.
Drawings, pen and brown ink, 3 with grey blue wash, 1 with light brown wash, all 
heightened in white, ca. 24,8 x 17,8 cm (visible), laid paper, unsigned (few spots, 
few small tears on the edges, few microscopic holes). Under passe-partout and 
frame (not studied outside frame). Studied with raking light, but no watermarks 
found. Good condition.
 1.200 / 1.500 €
Interesting ensemble of Northern Renaissance drawings. The sheets depict Christ 
washing the feet of the disciples, the Last Supper, the Flagellation of Christ and 
Ecce Homo. In terms of technique and composition, our drawings are influenced 
by the work of Lambert van Noort (active ca. 1549-1565) and also Jan Swart van 
Groningen (active ca. 1522-1558). These draughtsmen and painters produced 
similar sheets as models for prints and stained glass windows. For examples 
by Lambert van Noort, see Vienna (Albertina, inv. 7891) and New York (The 
Metropolitan Museum of Art, inv. 1995.44). For examples by Jan Swart, see 
Amsterdam (Rijksmuseum, inv. RP-T-1897-A-3479) and Vienna (Albertina, inv. 
13253).

8 [Dutch school]
VAN POELENBURGH, Cornelis (follower of) - Bathing women 
near ruins. 17th c.
Drawing, pen, brown ink and sepia wash, 20 x 26 cm, laid paper with watermark 
(H.R.), pen monogrammed «C.P.» (minimal foxing). Mounted on Chinese paper, 
hinged, under passe-partout (not studied outside frame).
 500 / 600 €

Attractive arcadian scene in the style of Van Poelenburgh (1594-1667) renown for 
his small-scale paintings depicting Italianate landscapes.

9 [Dutch school]
VERSTEEGH, Michiel - Dutch fluvial landscape. 18th-19th c.
Watercolour, 23,5 x 42 cm, laid paper (occ. stain and pinhole, sl. foxed). Mounted 
on paper support, under gilt orn. frame (not studied outside frame).
 400 / 500 €
Animated riverscape with a small village, a church, a windmill and some boats.

9
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Oude tekeningen & schilderijen / Dessins & peintures anciens

One of the sons of David Teniers the Younger (1610-1690) was a Recollet monk 
at Mechelen.
Prov. Paul Eeckhout (1917-2012), architect and curator of the Museum of Fine 
Arts in Ghent (coll. stamp, L. 824a).

16 [French school]
Allegory with female figure and putto. 17th c.
Drawing, black and red chalk, 18,8 x 10,3 cm, laid paper. Mounted on paper at 
upper edge and under passe-partout. Good sheet.
 300 / 400 €
Female personification (possibly Spring) and a putto carrying a column. The 
genitals of the putto are lightly censored with pencil by a later hand.

17 [French school]
Christ giving the Holy Sacrament to the Virgin Mary. Early 18th c.
Drawing, red chalk, 31 x 22 cm, laid paper, unsigned (horizontal folding crease 
at centre). Under 19th-c. passe-partout, in orn. gilt frame (not studied outside 
frame).
 300 / 500 €

Nicely executed drawing with various figures, probably by a French master.

12 [Flemish school]
Head of a monk. 17th c.
Drawing, pen and grey ink, grey wash, framing line in brown ink, 7 x 7,5 cm, laid 
paper, unsigned (trimmed to framing line, brown stain on left half). 
 100 / 120 €
A man seen in profile, wearing a large robe. Perhaps a monk or a priest.

13 [Flemish school]
DE HEUR, Cornelis Joseph (attributed to) - Four male nudes. 
18th c.
Drawings, sanguine, ca. 38 x 55, laid paper, unsigned, attribution on verso (water 
stains, one with large tear without loss and taped on verso). 
 300 / 400 €

Nice collection of figure studies.

14 [Flemish school]
OVERLAET, Antoon. TENIERS, David II (after) - 8 pen 
drawings. 18th c.
Drawings, pen and brown ink, various sizes, laid paper, some signed «A. Overlaet 
f.», one dated «1773» (4 foxed & toned, 1 with tears and creases in the margin). 
One under frame.
 250 / 300 €
Small collection of miniature drawings depicting dancing peasants, men in 
villages, a tavern scene and portraits of Mazarin, Voltaire and Sultan Süleyman 
II. This draughtsman and engraver from Antwerp was a virtuoso in the copying 
of prints and his drawings are found worldwide in public and private collections. 
He combined his artistry with the profession of a baker. He became a master 
engraver in 1761 at the Guild of St Luke but only a handful of his works are known. 
Overlaet (Antwerp 1720-1774) scrupulously copied numerous drawings after the 
Flemish and Dutch masters such as Rubens, Teniers and Rembrandt, creating 
the illusion that they were engravings. They were never intended as forgeries but 
rather highly appreciated for their skilfull execution as conversation pieces. 
Ref. S. Turner, «Fait à la plume: Antoine Overlaet (1720-1774) and his copies of 
Rembrandt, Rubens and Teniers», in: Delineavit et Sculpsit 46 (2020), pp. 70-89.

15 [Flemish school]
TENIERS, David II (attributed to) - Portrait of a monk. 17th c.
Oil on copper, oval 8,5 x 6,3 cm; not signed, ms. annot. (not readable) on verso 
(faint claw in the picture). In an orn. metal frame with hanging ring, laying down 
on dark red velvet, framed (not studied outside frame).
 200 / 300 €
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Dessins & peintures anciens  / Oude tekeningen & schilderijen

21 [French school]
Olympian gods with putti. Ca. 1750-1850.
Drawing, pastel with traces of graphite and black chalk, 33 x 25 cm, wove paper, 
unsigned. Under gilt wooden frame (not studied outside frame).
 300 / 500 €
Charming mythological scene with reclining Gods in the clouds, surrounded by 
playing putti.

22 [French school]
Portrait in the style of François Boucher. 18th c.
Drawing, black, white and red chalk, 28 x 21,5 cm, laid paper (browned margins, 
some creases and missing pieces along the margin). Protective leaf in laid paper 
(Henry Renoz).
 120 / 180 €

Nice portrait of a woman with blush, looking down.

23 [French school]
Portrait of a man. Late 18th c.
Oil on paper, 31,5 x 22 cm, wove paper (sm. unobtrusive tears and losses along 
margin). 
 150 / 200 €
Powerfully painted (unfinished) sketch of a man’s portrait. On the verso, a black 
chalk drawing depicting a reclined man leaning on a shield (Neoclassical style).

18 [French school]
Halberdier. 17th c.
Drawing, red chalk, 18,5 x 8,6 cm, laid paper, unsigned (hole at top left, small 
stains). Laid down on paper and hinged to sheet with second drawing.
 200 / 300 €
Joined: Mater Dolorosa. 17th c. Flemish school. Drawing, pen and brown ink, 
grey wash, 17,0 x 5,9 cm, laid paper, unsigned (cut out and pasted on laid paper, 
part of garment and pedestal cut out, small light stains, underlying sheet with 
hole at top centre, light creases, light stains). Laid down on paper. (2 pcs)

19 [French school]
Joyous Entry of Louis XV. 18th c.
Drawing, black and white chalk, 21,3 x 37,3 cm, laid paper, unsigned, inscription 
in pen and brown ink on the mount identifying the subject: «La France 
accompagnée de deux provincea(ux) est aux pieds du Roy pour lui témoigner 
la Joye...» (slightly browned, several creases and small stains). Mounted on blue 
paper, on an additional sheet and on a passe-partout. In gilt wooden frame (not 
studied outside frame).
 200 / 300 €
Allegorical drawing with figures in antique dress. Joyous Entry of Louis XV (1710-
1774) and his troops. The French King greeted by a personification of France.

20 [French school]
Mythological scene. 18th c.
Drawing, pen and brown ink, black and white chalk, 38,7 x 29,8 cm, toned laid 
paper, unsigned (light horizontal crease at centre). Under passe-partout and gilt 
wooden frame (not studied outside frame).
 300 / 400 €

Dynamic sketch of an unidentified mythological scene. At the top a male figure 
grabbing a female figure in the clouds, accompanied by cherubs. At the bottom 
several spectators.
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Oude tekeningen & schilderijen / Dessins & peintures anciens

27 [French school]
LEGILLON, Jean-François - Study of a tree branch. 18th c.
Drawing, pencil, 17 x 22 cm, laid paper, mounted on paper support, signed 
«Legillon a fribourg» and numbered 37 in pen (browning). Under glass and frame 
(not studied outside frame).
 150 / 200 €

Pretty branch drawn with a lot of details. Jean-François Legillon, Le Gillon or 
even Gillon (1739-1797), was a prominent member of the Bruges Academy of Fine 
Arts and continued his training in Rouen, Paris and Marseille. After his sojourn in 
France, he stayed in Rome between 1770-72 where he befriended Joseph-Benoît 
Suvée. He specialised as a painter and draughtsman of animals, landscapes and 
architecture. The collection of the Groeningemuseum (Steinmetzkabinet) holds 
18 drawings by his hand.

28 [French school]
POUSSIN, Nicolas (after). LE BARBIER, Jean-Jacques-François 
(after) - The death of Cato the Younger. 18th c.
Drawing, pen and black ink, with red wash, 23,5 x 32,8 cm, laid paper, unsigned 
(old glue marks at upper edge, min. foxing, sm. hole on left side). Under double-
sided passe-partout. 
 600 / 800 €
Dramatic scene in an ancient setting with a man on his bed surrounded by a large 
crowd of mourning figures. Attributed in graphite at lower edge «dessin original 
de Nicolas Poussin».
On verso: Study sketch of «La magnanimité de Lycurgue» after Jean-Jacques-
François le Barbier (1738-1826). Pen and brown ink, brown wash, over black chalk.

29 [French school]
PRUD’HON, Pierre-Paul (attributed to) - Assumption with 
putti. Ca. 1770-1810.
Drawing, black and white chalk, 31,6 x 23,2 cm, brown prepared paper, unsigned 
(laid down on paper mount, brush strokes visible). 
 300 / 500 €
Fine design with attribution on passe-partout to the French Academic painter 
Prud’hon (1758-1823). The compostion of the design shows many connections to 
«The abduction of Psyche»  from ca. 1808 in Paris (Louvre, inv. RF 831).

24 [French school]
St Catherine of Alexandria. 18th c.
Drawing, watercolour with underdrawing in pencil, 19,0 x 15,0, parchment, 
inscription in lower margin at center: «CATHARINA» (paint losses at lower 
centre, rubbed at top right and in margins, some scratches). Mounted on panel.
 120 / 150 €

Popular drawing of Catherine of Alexandria (ca. 287-305). The saint is not depicted 
with her traditional attributes such as a breaking wheel or a sword, but rather in 
front of the Roman Emperor Maxentius (ca. 283-312) and surrounded by classic 
philosophers and orators, making a plea for Christianity. This action subsequently 
led to her torture and martyrdom.

25 [French school]
Study of figures of medals or coins in antique style. [1782 or after].
21 x 27,5 cm, pen and ink enhanced with grisaille and bistre, on «1782» 
watermarked grey paper (a few figures sl. rubbed, sl. foxing and spotting, marg. 
tear on 1 cm, traces of glue and of backing board and 3 sm. contemp. pencil 
sketches on verso). Loose sheet.
 200 / 300 €
Sheet containing 49 profile busts of men, women and/or gods or goddesses of 
Roman type, each in a circle slightly drawn in pencil. Some pentimenti with white 
paint.

26 [French school]
GILLARD, Jean. CALLOT, Jacques (after) - Les gueux. 1778.
Drawing, pen and Chinese ink, 15 x 10,4 cm, laid paper, signed and dated in sepia 
ink in the lower margin. Mounted on paper support.
 80 / 120 €
Nice mirrored drawing out of the series «Les gueux» after Callot.
Joined: Two drawings (recto verso) attributed to Gillard. Pen, ink and grey wash, 
wove paper, 13 x 17 cm (sl. browned margins). (3 pcs)
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35 [Italian school]
Mathematics course. Late 17th c.
Drawing, pierre noire, brown wash, 25 x 16 cm, laid paper (sm tears in the left 
margin). Under passe-partout and frame (not studied outside frame).
 300 / 400 €

A bearded man teaching mathematics to two boys holding a stone tablet with 
engraved numbers.

36 [Italian school]
CRESPI, Daniele (attributed to) - Figure study. Early 17th c.
Drawing, red chalk, brown wash, 26,9 x 11,6 cm, laid paper with watermark (bird 
in circle), unsigned (few spots, few small tears, corners strengthened, repair at top 
left outside drawing). Underlaid with thin Japanese paper. Mounted on cardboard 
frame, loose under passe-partout.
 250 / 400 €
Drawing of a standing clothed figure. In the style of Danele Crespi (ca. 1597-
1630). The watermark suggests the sheet dates from the same period. Attractive 
combination of red chalk and brown wash.

30 [French school]
ROLAND, Philippe-Laurent (attributed to). VAN THULDEN, 
Theodoor (after) - Odysseus in the land of the Laestrygones. 
1780.
Drawing, pen and brown ink, 19,4 x 26,5 cm, laid paper, signed and dated at 
bottom left: «Roland fecit 1780 (?)» (small holes on framing line at top right, small 
light stain at centre right, small repaired tear at bottom centre, collector’s marks at 
bottom left and right). Laid down on passe-partout. Good condition and provenance.
 500 / 600 €
Odysseus and two men fleeing by boat at lower right, while the rest is being 
attacked by the man-eating giants at upper left. Careful drawing after an etching 
by Theodoor van Thulden from 1632 (cf. Hollstein XXX.116.55). Van Thulden based 
his series of etchings on the lost 16th-century frescoes by Francesco Primaticcio 
and Niccolò dell’Abate at Fontainebleau.
Prov. Jules-Alexandre Duval Le Camus (1814-1878), French painter (coll. stamp, L. 
1441). - Albert Léon Victor Finot (1853-1941), French doctor (coll. stamp, L. 3627).

31 [French school]
VAN SOMER, Paul II - The baptism of Christ. Ca. 1670.
Drawing, pen and sepia ink, 15 x 22 cm, laid paper, pen signed «Paul van Somer 
inventor et fecit» and dated in the lower right corner (crease along the left margin). 
Mounted on paper support.
 300 / 500 €
Van Somer II (Amsterdam 1649-1714 London) was an engraver and mezzotinter. 
He lived and worked in Paris in 1670-4 and moved to London in 1675. He was 
certainly a Huguenot refugee, and was naturalised in 1691.

32 [Italian school]
Angel with vase. 18th c.
Drawing, pen and black ink, brown and grey wash, heightened with white, traces 
of black chalk, 20 x 10,7 cm, laid paper, unsigned (traces of old glue marks on 
verso, lead oxidation in white heightenings, some mild stains). Hinged by upper 
corners to paper.
 120 / 150 €
Classical nymph or angel gazing upwards while holding a flower with his left 
hand.

33 [Italian school]
Antique triumphal procession and siege of a city. 17th c.
Drawing, pen and brown ink, squared for transfer in red chalk, 19,0 x 24,7 cm, 
laid paper, unsigned (few spots, small light stains in the corners). Laid down on 
paper.
 300 / 400 €
Compact composition with a large number of Roman soldiers and civilians. The 
drawing was probably based on an antique relief and served as the model for 
other works of art.

34 [Italian school]
Horatius Cocles defending the Pons Sublicius. 17th c.
Drawing, pen, sepia ink and wash, 14,6 x 20 cm, laid paper, unsigned, pencil 
numbered «3» in the lower left corner, mod. pencil annot. at the bottom (minor 
stains and folding lines). Mounted on Chinese paper, hinged, under passe-partout.
 800 / 1.000 €
Dynamic scene figuring Publius Horatius Cocles, a Roman officer, who famously 
defended the Pons Sublicius from the invading Etruscan army in the late 6th c. 
BC. By defending the bridge, he and his companions were able to hold off the 
attacking army long enough to allow other Romans to destroy the bridge behind 
him, blocking the Etruscans’ advance and saving the city.
Prov. E.W.C. (stamp not in Lugt).

34
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A double folio from an Italian manuscript with juridical texts written by 
Bartolomeo di Capua (1248-1328), who served as lawyer and juridical advisor at 
the court of Frederick III of Sicily and Naples, and subsequently at the court of 
Charles d’Anjou. In this function he also went on diplomatic missions to France, 
Italy and Spain. The front is richly decorated with a gilt initial «B», illuminated 
in the Italian «white-vine stem-style» (Bianchi girari), a motif which originated 
in fifteenth-century Florence and spread northward throughout Europe, 
accompanying mostly humanistic or classical texts. White vine-stem borders 
were conscious emulations of what were thought to be antique manuscripts but 
were in fact Italian manuscripts of the twelfth century. The lower border of the 
front. contains the coat of arms of Bartolomeo di Capua and his wife, held up by 
two putti. The illuminations have been attributed by Prof. Dr. Gennaro Toscano 
(BnF, Université de Lille) to the Neapolitan illuminator Matteo Felice, a well-
known artist who was active in Naples between 1467 and 1493 and received 
many commissions from Neapolitan and Aragonese families.
Prov. Bartolomeo di Capua (coat of arms).

40 [Miniature - Italy]
Crucifixion, with the four Evangelists. Venice, [1520-1540].
Illumination, 29 x 20,5 cm, on vellum gold leaf (sl. spotted, some def. at edges 
and corners). Pasted upon a cardboard support.
 4.000 / 5.000 €
Very nice full-page miniature of the Crucifixion scene with St John, Mary 
Magdalene and Mary lamenting the death of Christ. In the background a lush 
landscape. In the far distance the city of Jerusalem can be seen. Atmospheric 
perspective with blue and green is applied to generate the illusion of distance. 
The bodies of the figures are rendered in great detail and with great care. The very 
bright and lively colours and the elongated body of Christ show some mannerist 
influences. The scene is framed by some nicely leaf-ornamented margins, which 
contain the four Evangelists in gilt medallions, accompanied by their symbols. 

37 [Italian school]
PERACINO, Lorenzo - «Naufragium». [1730-1790].
Drawing, pen, black and red ink, 23,6 x 34 cm, signed «Lorenzzo Peracino» (some 
foxing). Stuck by upper corner under gilt framed passe-partout.
 100 / 150 €
Drawing of a shipwreck with men and women clinging to the rocks and the shore. 
With Latin poem. Peracino (1710-1789) was active near Navora in Northern Italy 
and specialised in fresco decorations. He designed several paintings for chapels 
and churches in the region of Piemonte.

38 [Italian school]
RENI, Guido (after) - Crucifixion of St Peter. 17th c.
Drawing, pierre noire, 21 x 15 cm, tinted laid paper with unidentified watermark 
(minor tear at left margin, top left corner missing without affecting the image). 
Hinged on cardb. support, under passe-partout.
 400 / 500 €

Detail after a painting by Reni (1575-1642) from 1604, now in the Vatican 
museum. On verso: fragment of a design of a tomb with putti.

39 [Miniature - Italy]
BARTOLOMEUS DE CAPUA - «De li prati et de’ quilli che 
facessero damagio in ipsy». Naples, ca. 1475.
Illumination, double f., 30 x 20 cm, on vellum, gold leaf, pen and black and red 
ink, text in humanist font (sm. prick holes in middle from orig. binding). Placed 
in mod. gilt lettered red leather folder.
 3.000 / 4.000 €
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42 [Militaria]
The battles of Houtkerque (Dunkerque) and Marchiennes (?). 
Ca. 1793.
2 drawings, pen and brown ink, watercolour, ca. 55 x 73 cm, laid paper with 
watermark («Dingel» and «Hont», not in Heawood/Churchill), unsigned (central 
fold split, sm. (pin)holes, marg. stain).  
 2.500 / 3.000 €
Two interesting battle scenes, presumably from the Campaigns of 1793, more 
particularly from the Flanders Campaign when the allied troops of Austria (incl. 
the Southern Netherlands), Prussia, Great Britain, the Dutch Republic, Hanover 
and Hesse-Kassel mobilised military forces against revolutionary France. Incl.: 
1. «La bataille dehoudegurke» shows most likely the battle of Houtkerque (i.e. 
«Oude Kercke» and «Houtkercke» on Ferraris) on 6 September 1793 when the 
French took over the village and the allied forces, i.e. Austrians, Dutch and English 
troops, had to retreat. Houtkerque was described as the «scene of many sanguinary 
engagements between the French and the Imperialists in 1793». - 2. «La bataille 
de Marcinné».  Presumably the so-called «attack and surprise of Marchiennes» on 
29 and 30 October 1793 executed by General Kray and Otto under command of York. 
It happened shortly after the death of Marie-Antoinette on 16 October, and was 
therefore seen as a revenge by the Austrians. Both scenes are depicted very vividly, 
although the artist does not seem to adhere to topographical reality. Perhaps he was 
an eyewitness who drew the scene after the fact, given that both churches are drawn 
in a fairly uniform, even Bavarian, manner, which may give us a clue as to his origins. 
Ref. 1. Militaire Spectator II/17 (1834), pp. 220-221. - A Gazetteer of the World: Vol. 
4 (Royal Geographical Society, 1856), p. 145. - 2. Philippart, J. - The royal military 
calendar, containing the services of every general officer in the British army 
(London, A.J. Valpy, 1815), vol. I, p. 5. - Karl von Blazekovié, Chronik des k.k. 31. 
Linien-Infanterie-Regimentes (Wien, k.k. Hof- und Staatsdruckerei, 1867), pp. 188-
189. - Dupuis, V.C.E. - La campagne de 1793 à l’armée du Nord et des Ardennes 
(Paris, R. Chapelot et Cie, 1906-1909), pp. 106, 108.

43 [Object of Virtue - Fan]
3 éventails. 
 200 / 300 €
1. XVIIIe s. ?, 27 x 50 cm, nacre, or, argent, avec scène où figurent un joueur de 
cornemuse assis auprès d’une femme dans un décor champêtre. Brins pleins et 
ajourés, ornés de motifs peints en doré, argent et vert (restauration moderne 
à un brin extérieur). Jolie feuille de vélin gouachée signée Aufray où figure une 
aristocrate achetant des fleurs avant de remonter dans sa chaise à porteurs. 
Doublée en soie ornée dorée et de qqs guirlandes de fleurs. - 2. XVIIIe s. ?, 22 x 
40 cm, nacre, or. Brins ajourés. Feuille en soie peinte figurant un couple dans un jardin 
en train de partager une grappe de raisins, ornée dorée sur le bord et sur les côtés (qqs 
déchirures sur les plis). - 3. S.d., 18 x 30 cm, ivoire. Un brin extérieur partiellement 
détaché. Chaque brin présente différents motifs autour d’un oiseau perché.

Layout and style of the miniature are very comparable to those commissioned 
by the Venetian Doges between 1530 and 1550. The marginal decoration 
with medallions is identical to that of a manuscript commissioned by Aloisio 
Lauredano in 1534 (BnF Ms. Lat. 4741). Other comparable miniatures are in the 
BnF Ms. Lat. 4739 (1530), BnF Ms. Lat. 4740 (1531) and BnF Ms. Lat. 4745 (1553). 
There is possibly also a link with the workshop of Jacopo Bassano, who started his 
artistic career in Venice in 1534.

41 [Spanish school]
CASTILLO, Antonio del (attributed to) - Study of a nude 
warrior. 17th c.
Drawing, pen and brown ink, brown wash, 28,4 x 18,5 cm, laid paper, unsigned 
(small repaired tears at top and bottom left, light stains at top right, collector’s 
marks at bottom left and right). Mounted on cardboard and under passe-partout.
 400 / 500 €

Study of a nearly nude man with a sword and a shield.
Prov. Anonymous (18th c., coll. stamp, L. 474). - Carlo Lucido (20th-21st c., coll. 
stamp, L. 3269).

42
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46 [Dutch]
BLOEMAERT, Frederick. BLOEMAERT, Abraham (after) - 
The four elements. Amsterdam, Nicolaas Visscher I, Ca. 1632-1670.
4 etchings, 13,7 x 10,0 cm, laid paper, signed on first print in lower margin. Late 
impressions of a sl. worn plate. 
 120 / 150 €
Complete set of etchings with allegorical representations of the Four Elements. 
With engraved Latin titles in lower margin.
Ref. Hollstein II.89.236-239.II (of II).

47 [Dutch]
BLOEMAERT, Frederick. BLOEMAERT, Abraham (after) - 
Young farmer. Ca. 1635-1690.
Engraving, 12,1 x 7,7 cm, laid paper with watermark (fool’s cap) (trimmed inside 
frame line, number 16 at bottom right partially cut, traces of pencil in the cloud 
at top left). Hinged to paper mount at upper edge.
 80 / 100 €
No. 16 from the «Small Figures» series, engraved by Frederick Bloemaert after 
drawings by his father Abraham. Since the impression is trimmed, it is unclear 
from which state it was pulled.
Ref. Hollstein II.87.156-185.

48 [Dutch]
DE GHEYN, Jacques II - 16 hand-coloured plates from 
«Wapenhandelinghe». Amsterdam/The Hague, ca. 1608.
Engravings, ca. 25,5 x 19 cm, laid paper, numbered in the plate, hand-coloured 
(some browning or spotting at blank margins, 1 blank corner repaired, a few 
upper corners torn off or remounted, 1 pl. sl. soiled). Mounted by upper corners 
under passe-partout.
 700 / 900 €

Nicely hand-coloured set coming from an edition of  «Wapenhandelinghe van 
roers, musquetten, ende spiessen», a systematic manual on how to use a pike, 
a musket and other weapons, by Jacques de Gheyn II (Antwerp 1565-1629 The 
Hague).
Ref. New Hollstein (Jacques de Gheyn II) 340-457.

Gravures anciennes
Oude prenten

44 [Dutch]
ALLARD, Carl (attributed to). DE HOOGHE, Romeyn (after) 
- Pralende Beyerse en Franse aftogt van Brussel en de Schelde 
[«of de verbruste triomf der Franse haanen» (subtitle index)]. 
[Amsterdam, A. Allard], 1708.
Engraving, 28,5 x 38 cm, laid paper (sm. repair in margin, sm. tear without loss). 
 200 / 300 €

Very rare caricature on the retreat of the Elector of Bavaria and the French 
army in 1708 during the War of the Spanish Succession, figuring the Elector sitting 
on a chariot pulled by toads, the French commanders the Duc de Bourgogne 
(Louis XIV’s grandson) and the Duc de Vendôme being at variance, so that the 
allied army eventually could crush the French at the battle of Oudenaarde. Part 
of the print series «Het Palmhof der Bondgenooten», 9 pl. published within «’t 
Lust-Hof van Momus» and in fact a reissue adapted to the new political context 
of R. de Hooghe’s  «Arlequin furieux et Pantagion triomphant» from the series 
«Caricatures on James II». At the left is a dialogue in verse of the protagonists, 
starting with the Elector’s «Geen held ooit mij gelijk in vechten en in vluchten» 
and at the end «Wij stroppedragers en wij Bruggers kome[n] smeke[n] bij Brit en 
Batavier en vordre Bondgenoots wijl wij door dwang reeds vroeg in ‘t jaar goed 
Frans geleke[n], verleend ons tog genâ, die manne[n] zijn des doods».
Ref. FMH 3172 (5 a). - Atlas van Stolk 3304. - Hollstein IX.124.155 (R. de Hooghe’s 
1st st., i.e. FMH 2755-a).

45 [Dutch]
BLOEMAERT, Abraham (after) - The parable of the tares. 
Amsterdam, Nicolaes Visscher II, ca. 1680.
Engraving, 40,7 x 52,0 cm, laid paper, signed in the plate at bottom left: «Abraham 
Bloemaert inventor» and centre: «CJVisscher Excu.», in lower margin: «DUM 
DORMIUNT HOMINES INIMICUS ZIZANIA INTERSERIT TRITICO. 
Math. 13. 24.», with four columns of Dutch text below (small stains, horizontal 
crease at centre and frayed upper and lower edges strengthened). 
 200 / 300 €
Copy in reverse after the engraving by Jacob Matham after Abraham Bloemaert, 
dated 1605. Bucolic landscape with the parable of the weeds as described in 
Matthew 13:24-29 and 36-40. While the farmers are sleeping at right, the devil is 
sowing weeds among the wheat at left.
Ref. New Hollstein (Jacob Matham) 31, copy c.
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An old woman applies a cupping glass to the foot of a young woman. Behind 
them, a man sharpens his surgical instruments. The outfits of the man and old 
woman make clear these are quacks. The Dutch verses in the margin give the 
whole scene a sexual connotation: «Zet jy de koppen maar, zei dikke Piet tot 
Tryn, / Ik slyp de vlymen vast, het zal haar heel cureeren, / En word Lys flau, en 
helpt geen veurschootband noch wyn, / Dan zal ik aanstonds met myn spuytding 
haar klisteeren.» Third state with the address of Jacob Gole. Before the address 
was erased by Pierre-Francois Basan.
Ref. Hollstein VI.55.12.III (of IV).

Mayor of Leiden

51 [Dutch]
GOLTZIUS, Hendrick - Portrait medallion of Jan van 
Broeckhoven. Haarlem, 1579.
Oval engraving, 8 x 6 cm, laid paper with partial watermark (crown), signed and 
dated in the plate at lower left «HGoltzius» (ms. number «37b» in brown ink at 
lower right corner). 
 200 / 300 €
Very rare portrait medallion of Jan van Broekhoven, mayor of the city of Leiden, 
aged 66. Lettered around the oval «GELUCK VOOR GUNST ÆTAT SUÆ 66 
HGoltzius Ao 1579». Very nice impression of the second and final state, with added 
lettering on the window sill behind the sitter, stating «I. Van Broeckhov. Burg.Me. 
der stadt Leiden». Wide margins with writing in red pencil «I.v. Broekhoven.». 
Ref. New Hollstein (Hendrick Goltzius) 210.II (of II).

52 [Dutch]
LEYDEN, Lucas van (after) - Cain killing Abel. 16th c.
Engraving, 10,7 x 7,8 cm, laid paper, signed and dated in the plate at top left: 
«1520 / L» (few small spots). Mounted on paper and under passe-partout.
 150 / 200 €
Early copy in reverse after Lucas van Leyden’s etching and engraving of 1520.
Ref. New Hollstein (Lucas van Leyden) 12, copy a.

53 [Dutch]
LIEVENS, Jan - Fighting card players and Death. Antwerp, Frans 
van den Wijngaerde, ca. 1654-1679.
Etching, 20,2 x 26,7 cm, laid paper, signed in the plate at bottom left: «Ioannes 
Lijvijus pinxit et fecit.» and right «Franc. v. Wijngaerde ex.», two lines of Latin 
text in lower margin. Under passe-partout, traces of mounting on verso. Good 
impression with wide margins.
 150 / 200 €

A man with a knife and a man with a jug are fighting after a game of cards. The 
presence of Death makes clear the fight will not end well for one of them. Third 
state with the address of Frans van den Wijngaerde. He probably acquired the 
plate after the death of Martinus van den Enden after 1654. The lack of plate tone 
and the wide margins suggest this might be an 18th-century impression.
Ref. Hollstein XI.17.19.III (of III).

49 [Dutch]
DE HOOGHE, Romeyn - The Entry of Leopold I in Brussels. 
Haarlem, Romeyn de Hooghe, 1686.
8 etchings, ca. 40 x 54 cm, laid paper, without signature or address, inscriptions 
and occasional titles in the lower margin of each print (browned, often unevenly, 
creases, tears, stains). Under passe-partout and frame (not studied outside frame).
 400 / 600 €

8 numbered etchings from a series of 9 (without n. 5). The series depicts the entry 
of Holy Roman Emperor Leopold I (1640-1705) and the celebrations in Brussels 
after his victory over the Turks in the Siege of Buda in 1686. The following scenes 
are included: 1. Title plate with an allegory of the victories of Leopold I («DIVO 
et INVICTISSIMO LEOPOLDO I.») (wormholes). - 2. Celebrations on the Petit 
Sablon (small parts missing at top left, right and bottom right). - 3. Preparations 
in the palace courtyard (wormholes). - 4. Celebrations on the Grand Sablon (parts 
missing at top and bottom right). - 6. Fireworks on the Grand Sablon («IGNIUM 
NOCTURNA HILARIA»). - 7. Celebrations in the palace garden (small part missing 
at bottom right). - 8. Celebrations in the palace courtyard. - 9. Fireworks in the 
palace courtyard («Castrum Triumphi Lucens et Ardens.») (small parts missing at 
bottom left and right).
Ref. Hollstein IX.126.263-271. - Landwehr (Romeyn de Hooghe the Etcher), pp. 
131-139.

50 [Dutch]
DUSART, Cornelis - A woman having her foot cupped. 
Amsterdam, Jacob Gole, ca. 1695-1724.
Etching, 25,6 x 17,3 cm, laid paper with unidentified watermark, signed and 
dated in the plate at bottom left: «Corn. Du Sart. fe. et inv. 1695.», address in 
lower margin at bottom right: «J. Gole Exc. Amstelodami...», title in lower margin 
at centre: «KOPSTER», below two columns with two lines of Dutch text each 
(trimmed to platemark). Traces of hinges on verso. Good impression.
 200 / 300 €
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Christ disputing with the doctors as described in Luke 2:42-51. The young Christ 
standing at right. Sixth state with the plate cut down, the plate edges smoothened 
and three figures behind the table at left. The plate already somewhat worn, 
most notably at upper left, but before the long diagonal accidental scratch 
that can be seen on late impressions of the sixth state. From the original 
plate etched by Rembrandt in 1630. This impression from ca. 1700-1797 before the 
plate was heavily reworked by the workshop of Henry-Louis Basan.
Ref. Bartsch (Rembrandt) I, pp. 64-65, 66. - New Hollstein (Rembrandt) 53.VI (of 
VII).

57 [Dutch]
SAENREDAM, Jan - Emblema hodierni rerum status in Belgica 
foederata. Amsterdam, H. Allard, 1602.
Engraving, 43 x 56 cm, small margins, laid paper with watermark (similar to 
Briquet 9816), signed in the plate «I Saenredam inue. et sculp.» (centr. vertic. fold 
hardly visible, sm. tear in top right corner). Under passe-partout.
 300 / 400 €
Allegory of the flourishing state of the United Provinces. First and only state of 
this view figuring Prince Maurice at the head of a hunting party in the woods 
and offering the hunting proceeds to the female personification of the United 
Provinces. On the right the procession of hunters including Frederick Henry. On 
the left the Dutch Virgin surrounded by the personifications of the liberal arts, 
Mercury and the arms of the provinces of the Republic. Fama blows the trumpet. 
In the foreground two putti with the coat of arms of Maurice and the blooming 
«Oranjeboom». In the caption 4 columns with 3 lines in Latin.
Ref. Hollstein XXIII.91.119.

58 [Dutch]
SAVERY, Jacob (after) - The league between David and Jonathan. 
Amsterdam, Claes Jansz. Visscher, 1st half 17th c.
Hand-coloured engraving, 35,5 x 49,5 cm, laid paper, signed in the plate at bottom 
right: «Jacobus Saverius invent. CJVisscher Excudit.» (text in lower margin cut, 
vertical crease at centre). Under passe-partout and wooden frame (not studied 
outside frame). Carefully coloured by hand.
 200 / 300 €

54 [Dutch]
MATHAM, Jacob. GOLTZIUS, Hendrick (after) - Pride. 
Engraving, 32,0 x 16,6 cm, laid paper, signed in the plate at bottom left: 
«HG Inue. I. Matham scu.», numbered 1 at left in lower margin (trimmed to 
platemark, small part missing at top left, address scratched out at bottom left, 
small inscription in pencil at bottom right). Laid down on cardboard.
 100 / 200 €
Personification of Pride (Superbia) from «The Vices» series designed by Hendrick 
Goltzius (1558-1617). Two lines of Latin text in lower margin, followed by the 
initials of the author Franco Estius. Since the address is scratched out, it is unclear 
whether this is the second state published by Claes Jansz. Visscher or the third 
state published by I. Ottens.
Ref. New Hollstein (Hendrick Goltzius) 498.

55 [Dutch]
MIERIS, Frans van (after) - Woman at a harpsichord. Brussels, 
Jacob van de Velde, 1743.
Engraving, 30,4 x 20,2 cm, laid paper, inscription on the harpsichord: «F. 
COSSETH FECIT ANDWERPE». Good impression with wide margins.
 100 / 200 €
Engraving in reverse after the painting (also known as «The Duet») by Frans van 
Mieris dated 1658 in Schwerin (Staatliches Museum, inv. G 82). The engraving is 
attributed to the Antwerp Cornelis-Henricus van Meurs, who produced similar 
engravings after Van Mieris and other 17th-century masters. The inscription is 
a reference to the Antwerp harpsichord maker Joannes Couchet (1615-1655). 
Together with other plates by Van Meurs, this plate was reused in Michael 
Franciscus Vermeren’s «Den theater des bedroghs», published in Brussels by 
Jacob van de Velde in 1743.
Ref. Not in Hollstein.

56 [Dutch]
REMBRANDT Harmensz. van Rijn - Christ disputing with the 
doctors. 1630.
Etching, 8,6 x 6,4 cm, laid paper (microscopic light brown spot on platemark 
at top right). Under passe-partout and frame (not studied outside frame). Good 
impression with wide margins.
 500 / 600 €

57
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62 [Flemish]
3 portraits of Habsburg rulers. 
Engravings, various dimensions, all in good condition. Good impressions with 
wide margins.
 300 / 400 €
1-2. Wierix, Antonius II - Philip II, King of Spain, and Isabella Clara Eugenia, 
Archduchess of Austria. Antwerp, Antonius Wierix, ca. 1579-1604. 2 engravings, 
21,4 x 15,4 cm, laid paper with unidentified watermark, both signed in cartouche: 
«Anton. Wierx fecit et excud.». Portraits in oval strapwork frames with Latin 
identification of the sitters on the frames. Latin text in strapwork cartouche 
below. From a series of 4 on the rulers of the Netherlands. Ref. New Hollstein 
(Wierix) 2010.II (of II) and 2013. - 3. Lommelin, Adriaen. Van Dyck, Anthony 
(after) - Cardinal-Infante Ferdinand of Austria, Governor of the Spanish 
Netherlands. Antwerp, Gilles Hendricx, ca. 1650-1675. Engraving, 26,1 x 18,9 cm, 
laid paper with partial watermark, signed in the plate at bottom left: «Ant. van 
Dijck pinxit. / Adrian. Lommelin sculpsit.» and right «Gillis Hendricx excudit.», 
Latin identification of the sitter in lower margin. Hinged to cardboard mount 
at upper edge. From «The Iconography», Van Dyck’s famous series of portraits. 
Second state with signature, address and title. Ref. New Hollstein (Anthony van 
Dyck) 129.II (of II).

63 [Flemish]
Collection of 85 prints from Antwerp. 
Engravings and etchings, various dimensions, laid paper with various watermarks 
(crowned double C, P with flower, crowned shield with lilies) (few with stains and 
tears, few mounted on laid paper, some censored with pen and brown ink, few 
with inscriptions in pen and brown ink). All sheets ca. 27,5 x 33,5 cm. Disbound 
in the original (?) damaged brown leather album. The front and back gold stamped 
with «ADRIANVS / VAN IMMERSEEL» and «ANTVERPIENSIS / ANNO 
1[?]09» respectively. Mostly good impressions with wide margins.
 400 / 500 €
Nice collection of Dutch and Flemish engravings and etchings, published in 
Antwerp in the late 16th and early 17th centuries. Includes prints from the 
following series: 1. Mallery, Karel van. Francken, Ambrosius (after) - The story 
of the father, son and ass. Antwerp, Philips Galle, ca. 1570-1612. 6 engravings, ca. 
19,2 x 24,7 cm. This edition not in Hollstein. Ref. Hollstein VII.8.6-11. - Hollstein 
XI.160.125-128. - 2. Doetecum, Joannes and Lucas van. Vredeman de Vries, 
Hans (after) - Scenographiae, sive perspectivae (Variae architecturae formae). 
Antwerp, Theodoor Galle, 1601. 12 etchings, ca. 20,7 x 25,4 cm. Ref. Hollstein 
XLVII.52-68.30-50, 3rd ed. (of 4). - 3. Heemskerck, Maarten van (after) - The 
story of Susanna. Antwerp, Philips Galle, ca. 1570-1612. 3 engravings, ca. 20,5 
x 24,6 cm. This edition not in New Hollstein. Ref. New Hollstein (Maarten van 
Heemskerck) 219-224. - 4. Cort, Cornelis. Heemskerck, Maarten van (after) - 
The cycle of the vicissitudes of human affairs. Antwerp, Theodoor Galle, ca. 1595-

Engraving of the league between David and Jonathan as described in 1 Samuel 20:18-
42. The figures at left after an engraving by Aegidius Sadeler after Maarten de Vos. 
The landscape after Jacob Savery. Claes Jansz. Visscher published large biblical prints 
on so-called royal-size paper. The plates were reused by his son and grandson Nicolaes 
Visscher I and II in their royal-size picture Bible, the «Historiae Sacrae Veteris et Novi 
Testamenti», of which an example is in London (British Museum, inv. 1939,0130.1.1).
Ref. Hollstein XXIII.208.1. - Hollstein XLIV.32.101, copy a.

59 [Dutch]
VISSCHER, Cornelis. VAN OSTADE, Adriaen (after) - Farmer’s 
company in an interior. Amsterdam, Nicolaes Visscher, ca. 1677-1709.
Engraving, 43,7 x 35,0 cm, laid paper, signed in the plate in the lower margin: 
«Cornelius de Visscher sculpsit. / Adr. van Ostade Pinxit. / Nicolaus Visscher 
Excudit.» (browned, wavy due to mount, small brown stain at upper centre, small 
creases, faded inscription in pencil in lower margin). Laid down on cardboard.
 100 / 150 €
Engraving in reverse after the painting from ca. 1656 in Amsterdam (Rijksmuseum, 
inv. SK-A-2332). Fifth state with the address of Nicolaes Visscher.
Ref. Hollstein XL.66-67.53.V (of V).

60 [Dutch]
4 portraits. 
4 engravings, ca. 30 x 42 cm, laid paper (old Dutch ms. translation of title in the 
lower margin).  
 450 / 550 €
1. Hondius, H. - Maria de’ Medici (1575-1642). Signed and dated «1628». - 2. 
Id.- J. A. van Ravesteyn (after). - Frederick Henry, Prince of Nassau-Orange 
(1584-1647). Signed «I.R. pinxit» and dated «1631» (repaired). - 3. Hondius, W. 
[J. Dame (after)]. - Admiral Piet Pietersz. Hein (1577-1629). Signed and dated 
1629 (repaired margin). - 4. Müller, J.H.  M. Mierevelt (after). - Ambrogio Spinola 
(1569-1630). Signed and dated «1615».
Ref. Hollstein IX.88-89.39, 66 and 75. - New Hollstein (Jan Harmensz. Muller) 
59.II (of III).

61 [Flemish]
Amoris divini et humani antipathia [...]. Antwerp, M. Snyders, 1629.
8vo: engr. title and 83 pl. Mod. quarter mottled calf, marbled paper on covers, gilt 
spine with morocco label, red sp. edges, marbled endpapers. Good copy.
 120 / 200 €
The full suite of plates only, without the printed texts, of a nice religious emblem 
book. 83 engraved emblems with Latin motto and French distich.
Ref. Landwehr, LC, 37.
Prov. Old names on title and verso. - Mod. bookplates.
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From the «Libellus Varios Regionum Tractus Continens», a series of landscapes 
with scenes from the Bible and Ovid’s «Metamorphoses». First state before the 
title in lower margin, from the first edition published by Philips Galle in 1574.
Ref. New Hollstein (Hans Bol) 114.I (of II).

65 [Flemish]
BOL, Hans - Jonah under the gourd. Antwerp, Philips Galle, 1574.
Etching, 12,1 x 18,0 cm, laid paper, numbered 30 in the plate at bottom right (few 
light stains). Good impression with wide margins.
 200 / 300 €
From the «Libellus Varios Regionum Tractus Continens», a series of landscapes 
with scenes from the Bible and Ovid’s «Metamorphoses». First state before the 
text in lower margin, from the first edition published by Philips Galle in 1574.
Ref. New Hollstein (Hans Bol) 126.I (of II).

66 [Flemish]
BRUEGHEL, Jan I (after) - Three brigands attacking the 
traveller (from the parable of the Good Samaritan). Amsterdam, 
Claes Jansz. Visscher, 1st half 17th c.
Engraving, 21,7 x 27,0 cm, laid paper, signed in the plate in the lower margin 
at left: «Ioannes Breugel inventor» and right: «CJVisscher excudit», numbered 
1 at bottom right and serial mark H at top left (two small vertical cuts at top 
centre). Under passe-partout and gilt wooden frame (not studied outside frame). 
Platemark and wide margins visible.
 600 / 800 €
First print from a series of 4 on the parable of the Good Samaritan. Subject 
identified in the lower margin: «Caeditur muasus grassante latrone Viator.» (Luke 
10:30). The figures at left copied after an engraving by Crispijn de Passe after 
Hans Bol (cf. Hollstein XV.140.1).
Ref. Not in Hollstein.

1633. 1 engraving, 22,2 x 29,2 cm. Ref. New Hollstein (Maarten van Heemskerck) 
482-490, 2nd ed. (of 3). - 5. Coornhert, Dirk Volkertsz. Heemskerck, Maarten 
van (after) - The triumph of Patience. 2 engravings, ca. 20,6 x 25,5 cm. Ref. New 
Hollstein (Maarten van Heemskerck) 436-443. - 6. Collaert, Adriaen; Collaert, 
Jan Baptist; Galle, Theodoor; De Passe, Crispijn. De Vos, Maarten (after) - 
The Ten Commandments. Antwerp, Philips Galle, ca. 1570-1612. 10 engravings, 
ca. 21,2 x 24,2 cm. Ref. Hollstein XLIV.22-26.72-82, 1st ed. (of 3). - 7. Collaert, 
Jan Baptist; Galle, Theodoor; Mallery, Karel van. De Vos, Maarten - The 
cycle of the vicissitudes of human life. Antwerp, Philips Galle, ca. 1570-1612. 
10 engravings, ca. 18,0 x 22,8 cm. Ref. Hollstein XLIV.252-253.1266-1273, 1st ed. 
(of 3). - 8. Collaert, Jan II; Galle, Cornelis; Galle, Philips; Mallery, Karel van. 
Stradanus, Johannes (after) - Hunts and animal scenes. Antwerp, Philips Galle’s 
third, expanded edition, ca. 1596-1612. 40 engravings, ca. 19,8 x 26,1 cm. Ref. New 
Hollstein (Johannes Stradanus) 465-526, 3rd ed. (of 8). - 9. Mallery, Karel van. 
Stradanus, Johannes (after) - The introduction of the silkworm and the production 
of silk in Europe (Vermis sericus). Antwerp, Philips Galle, ca. 1595. 1 engraving, 21,3 
x 27,1 cm. Ref. New Hollstein (Johannes Stradanus) 346-351, 1st ed. (of 6).
Prov. Possibly Adrianus van Immerseel (1663-1729) of Berendrecht, Antwerp 
(supralibros).
Joined: View on Philippopolis. 18th c. Etching, 12,2 x 23,8 cm (sheet), laid paper, 
inscription in lower margin: «PHILIPPIPOLI op de Revier de Mariza in Romania» 
(cut to image and inscription, small parts missing at top left and right, light 
stains). Mounted on paper.

Two etchings avant la lettre

64 [Flemish]
BOL, Hans - Daedalus and Icarus. Antwerp, Philips Galle, 1574.
Etching, 12,0 x 18,3 cm, laid paper, number 18 at bottom right partially cut 
(lower margin partially cut, small piece missing at lower left, small tear at bottom 
centre, few light stains). Good impression.
 200 / 300 €
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69 [Flemish]
DE VOS, Maarten (after) - John the Baptist preaching. Amsterdam, 
Claes Jansz. Visscher, ca. 1639-1674.
Engraving, 20,9 x 29,5 cm, laid paper, signed in the plate at bottom right «M 
de Vos inuentor / CJVisscher excudit», Latin inscription in lower margin (light 
foxing outside platemark, trace of mounting in former album at left edge). Good 
impression with wide margins.
 150 / 250 €
Part of a series of four scenes from the life of St John the Baptist and Christ. 
Possibly engraved by Hieronymus Wierix. First published in Antwerp by Gerard 
de Jode in the «Thesaurus» of 1585. The plate was republished in Amsterdam by 
Claes Jansz. Visscher with his address in several of his picture Bibles. Third state 
with number 1 added at bottom right and serial mark C added at top left.
Ref. Hollstein XLIV.67.207.III (of III).

70 [Flemish]
DE VOS, Maarten (after) - The egg-dance. Antwerp, Joannes Galle, 
ca. 1626-1676.
Engraving, 22,7 x 39,6 cm, laid paper, wide margins, signed in plate at bottom 
centre, French and Dutch text in lower margin (old repaired tear at top centre, 
some creases, sl. toned, underlaid on paper mount). Loose sheet.
 150 / 200 €
A rare anonymous engraving after a design by Maarten de Vos. A young man can be 
seen dancing around an egg to the cheerful tunes of a bagpipe player and some fools 
dressed as musicians. A nobleman and his lady behold the scene from the background. 
The letter D at the lower right corner suggests that the print was part of a larger series.
Ref. Hollstein XLIV.256.1283.II (of II).
Joined: Duvivier, G. Van den Heuvel, Antoine (after) - Flemish kitchen. 
Etching, 12,1 x 18,1 cm, laid paper, signed in lower margin «Du Vivier fecit» (wide 
margins). Fine, sl. grey impression. Ref. Hollstein VI.85.4. (2 pcs)

67 [Flemish]
COLLAERT, Adriaen (after) - Visiones Apocalypticae [...]. Ca. 
1643-1674.
7 engravings, ca. 21 x 29 cm, laid paper with watermark (Amsterdam coat of 
arms), title and address on title plate: «VISIONES APOCALYPTICAE, [...] 
EDENTE Nicolao Iohannis Piscatore.», serial mark Z on title plate at top left, 
plates numbered 1-7 at bottom right (few marginal spots and holes, some with 
small creases at upper edge). 
 200 / 300 €
7 prints from a series of 8 (without n. 8) depicting scenes from the Book of 
Revelation. Title plate and 6 plates with 4 images each. Each image numbered 
1-24 and with a reference to the Bible verse below. Copied after a series attributed 
to Adriaen Collaert. Published in Amsterdam by Claes Jansz. Visscher in 1643 or 
Nicolaes Visscher in 1674.
Ref. New Hollstein (Collaert) 399-423, copy.

68 [Flemish]
COLLAERT, Adriaen - Vita Iesu salvatoris, varijs iconibus 
ab Adriano Collart expressa [bound with] ID. - Passio et 
resurrectio D.N. Iesu Christ. Edita et excusa ab Adr. Collaert. 
Antwerp, Adriaen Collaert, 17th c.
2 suites bound in 1 vol., 13 x 8,5 cm, 68 pl. (some pl. trimmed short to right 
margin). Contemp. brown morocco gilt «à la Du Seuil», gilt ruled flat spine, a.e.g. 
(sl. rubbed, joints sl. rubbed). Good copy.
 200 / 300 €
Nice collection of engravings, ca. 8,5 x 6,5 cm, with Latin captions. 1st set: title 
and 35 plates (n. 1-35). 2nd set: 24 plates incl. title (n. [1]-24) + 8 unnumb. plates 
(from another suite ?).
Ref. 1st set not in Hollstein. 2nd: Hollstein IV.202.41-64 (mentions 24 pl.).
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72 [Flemish]
MASSIJS, Cornelis - Allegory of adultery. 1549.
Engraving, 8,3 x 6,4 cm, laid paper, signed and dated in the plate at bottom left: 
«1549 CMA», inscription in upper margin: «my ma(n) syn eyere(n) o(n)tlaeyt / 
i(n) e(n)es a(n)ders nest e(n) laet my o(n)tpaeyt» (slightly browned, small brown 
stains at bottom left). Hinges still present on verso.
 400 / 500 €

Allegorical scene with three peasants. A woman surprises her husband with his 
mistress. She laments that her husband lays his eggs in a different nest and 
leaves her unsatisfied.
Ref. Hollstein XI.199.128 - Van der Stock (Cornelis Matsys) 55.
Prov. K. Crool (coll. stamp).

73 [Flemish]
PONTIUS, Paulus. VAN DYCK, Anthony (after) - Virgin and 
Child. 1st half 17th c.
Engraving, 29,2 x 21,8 cm, laid paper, signed in the plate in margin at bottom left: 
«Antonius van Dyck inuentor.» and right: «Paulus Pontius sculpsit.», two columns 
of Latin text with a Latin dedication below (some spots, light stain at top right). 
Laid down on passe-partout. Good, early impression.
 200 / 300 €
Related paintings by Van Dyck in London (Dulwich Picture Gallery, inv. DPG090) 
and Cambridge (Fitzwilliam Museum, inv. PD.48-1976). Fourth state with the 
dedication by Van Dyck to Antonius Triest (1577-1657), Bishop of Bruges and 
subsequently Ghent. Before the address of Anton Bonenfant (died 1644). 
Ref. New Hollstein (Anthony van Dyck) 547.IV (of VI).

71 [Flemish]
GALLE, Cornelis I. RUBENS, Peter Paul (after) - Virgin and 
Child in a niche adorned by angels with garlands [The so-called 
Rockox Madonna]. Antwerp, Herman de Neyt, ca. 1609-1642.
Engraving, 55,2 x 40,7 cm, laid paper, signed in the plate in lower margin at 
bottom left: «P. Paulus Rubens inuentor.» and right: «Corn. Galle Sculpsit. Cum 
priuilegio.», with four columns of Latin text and a Latin dedication to Nicolaas 
Rockox by the publisher above (traces of former passe-partout on platemark, 
trimmed to platemark at bottom, some foxing, light brown stains at upper left, 
horizontal crease at centre strengthened, rubbed at upper centre). Hinged to paper 
mount at upper edges. Good impression.
 200 / 300 €

Large engraving of the Madonna in an architectural niche with a Latin citation 
from Ecclasiasticus 24:23. The print is dedicated to Nicolaas Rockox (1560-
1640), mayor of Antwerp and an important patron of Rubens.
Ref. Hollstein VII.54.106.
Prov. Several unidentified coll. marks.
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5 prints from a series of 8 on the «Seven Planets» (without the title plate, the Sun 
and Mercury). Personifications of the planets with the zodiac signs and bird’s-eye 
views below. Influential series after which 5 different copies are known.
Ref. Hollstein XXI.168-169.517-524. - Hollstein XLIV.275-276.1380-1387.

77 [Flemish]
TENIERS, David II (after) - Young man with pipe and glass. 
David Teniers II, ca. 1632-1690.
Etching, 12,0 x 9,4 cm, laid paper, signed in the plate at top left: «D Teniers 
in. et excd. cum privilegio» (flattened light crease at right, small repair at top 
right, small crease at bottom left). Traces of mounting and hinges on verso. Good 
impression.
 300 / 400 €

Charming genre scene of a young man enjoying a smoke and a drink. A thin 
line of smoke is finely etched flowing from his mouth. Attributed to Quirin Boel 
who produced similar plates for Teniers. Not in Hollstein, but impressions in 
Amsterdam (Rijksmuseum, inv. RP-P-BI-1951) and London (British Museum, inv. 
Sheepshanks.4802) with the same attribution.

78 [Flemish]
2 etchings from the «Theatrum Pictorium». Brussels, David Teniers 
II, 1660.
Ca. 29 x 20 cm, laid paper (trimmed to platemark, light stains, small parts 
missing). Mounted on laid paper. Early impressions.
 150 / 200 €
The «Theatrum Pictorium» of David Teniers II is an illustrated catalogue of the 
Italian paintings in the collection of Archduke Leopold Wilhelm of Austria (1614-
1662) in Brussels. Teniers produced many studies after the paintings and had 
these engraved by several printmakers. An album with the complete illustrated 
catalogue is in Amsterdam (Rijksmuseum, inv. RP-P-2014-60). 1. Boel, Quirin. 
Palma il Vecchio, Jacopo (after) - The Raising of Lazarus. Signed in the 
plate in lower margin at left: «I. Palma Senior p.» and right: «Q. Boel s.». The 
dimensions of the original painting in the lower margin at centre: «8 Alta. 5 
Lata.». Based on a painting by Palma Vecchio, possibly in reverse after the 
painting now in Philadelphia (Philadelphia Museum of Art, inv. Cat. 187). First 

74 [Flemish]
RAGOT, François. VAN DYCK, Anthony (after) - Rinaldo and 
Armida. Paris, François Ragot, ca. 1644-1670.
Engraving, 58,1 x 41,6 cm, laid paper (lower margin with text and address cut, 
browned, foxing, edges strengthened, small tears on the edges). Large impressive 
engraving.
 300 / 400 €
Scene from Torquato Tasso, «La Gerusalemme Liberata», 1581. Rinaldo lying in 
the lap of Armida, who looks at herself in the mirror. Copy in reverse after the 
engraving by Pieter de Jode II after Anthony van Dyck, dated 1644. The original 
painting by Van Dyck is in Paris (Louvre, inv. 1235) and the grisaille in London 
(National Gallery, inv. NG877.2). De Jode’s print is described in the New Hollstein 
(Pieter de Jode II) as one of his most accomplished engravings. This is a skillful 
copy. 
Ref. New Hollstein (Anthony van Dyck) 625, copy.

75 [Flemish]
SADELER, Johannes. BOL, Hans (after) - Rebecca and Eliezer 
at the well. Ca. 1570.
Etching, 17,5 x 24,7 cm, laid paper, numbered 8 in lower margin (trimmed to 
borderline, sm. brown spot at upper right part). Good, even impression.
 120 / 150 €
From the series «Landscapes with biblical scenes» (17 pl.) after Hans Bol (1534-
1593). With reference to Genesis 24 in lower margin.
Ref. Hollstein III.54.232-248.

76 [Flemish]
SADELER, Johannes. DE VOS, Maarten (after) - The Moon, 
Jupiter, Saturn, Venus and Mars. Antwerp, Johannes Sadeler, 1585.
5 engravings, ca. 23,5 x 24,5 cm, laid paper, all signed in the plate «Joan. Sadler 
sculp. et excud. / M. de Vos figu.» (with variations), all with Latin title at top 
centre and four columns of Latin text in lower margin (small damages to the 
edges, some trimmed to platemark, small parts missing, small tears). A popular 
and often copied series.
 100 / 150 €
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N. 34 (number cut at bottom right) from a series of 42 plates illustrating the 
Joyous Entry of Cardinal-Infante Ferdinand of Austria (1609-1641), Governor of 
the Spanish Netherlands, in Ghent on 28 January 1635. These plates are part 
of Guilielmus Becanus, «Serenissimi principis Ferdinandi hispaniarum infantis 
S.R.E. cardinalis triumphalis introitus in Flandriae metropolim Gandavum», 1636.
Ref. FMH 1728. - Hollstein V.247.33-66.

80 [Flemish]
VAN DOESBORCH, Jan - Cronycke van Brabant, Die alder 
excellenste. Antwerp, J. van Doesborch, 1518.
2 woodcuts, 11 x 13 cm (block), laid paper (sl. toned).  
 80 / 100 €
Charles Martel receiving the crown and the construction of a city. 
Ref. NK 652.

81 [Flemish]
VAN HAELBEECK, Jan - Figurae libri Apocalypsis beati 
Ioannis Apostoli. Paris, Jean Le Clerc II, [1600].
Oblong album, 8vo: 23 ff., laid paper, signed on title in the plate «JVHaelbeeck f.» 
(occ. sm. brown stain at lower edge, final fol. trimmed short and restored with laid 
paper). Mod. calf gilt orn. covers, gilt. lettered spine with 5 bands.
 250 / 350 €

Complete set of 23 plates (incl. title). Jan van Haelbeeck (1570-1630) was a 
Flemish engraver, mainly active in Paris in the first 30 years of the 17th century. 
He was part of a group of émigré Flemish engravers who helped transform 
French engraving practices. He worked on various religious publication projects, 
including this detailed series on the Apocalypse, after designs by Polish engraver 
Jan Ziarnko.

82 [Flemish]
VAN VOERST, Robert. VAN DYCK, Anthony (after) - Portrait 
of Philip Herbert, fourth Earl of Pembroke. Antwerp, ca. 1630-1641.
Engraving, 25,2 x 18 cm, laid paper with partial watermark (fool’s cap), signed in 
plate «Robertus van Voerst Sculpsit» (trimmed just outside the platemark). Under 
passe-partout. 
 80 / 100 €
Half-length portrait with body in profile, looking towards the viewer. Second 
state with title and letters.
Ref. New Hollstein (Anthony van Dyck) 159.II.
Prov. Unidentified (coll. stamp, L. 4073).

state before the addition of catalogue number 188 in the lower margin, as can 
be seen in later editions. - 2. Van Hoy, Nikolaas. Raphael (after) - Christ and 
the Samaritan Woman. Signed in the plate in lower margin at left: «Raphael P.» 
and right: «v. Hoij d. et s.». The dimensions of the original painting in the lower 
margin at centre: «4 Alta 3 Lata.». In reverse after a painting thought to be by 
Raphael, but now attributed to Girolamo da Treviso in Vienna (Kunsthistorisches 
Museum, inv. Gemäldegalerie, 128). The signature indicates Van Hoy produced 
the preparatory drawing for this print himself. First state before the addition of 
catalogue number 3 in the lower margin, as can be seen in later editions.
Ref. Hollstein III.9.1-29. - Hollstein IX.48.5.

79 [Flemish]
VAN DER DOES, Anthony - Spectacle with Triton on a large 
fish. Antwerp, Jan van Meurs, 1636.
Etching and engraving, 29,7 x 39,0 cm, laid paper, inscription in lower margin: 
«PONTVS QVOQVUE SERVIET ILLI.» (underlaid, trimmed to platemark, 
lower margin partially cut, small pieces missing at top left). Loose under passe-
partout. Good impression.
 100 / 200 €
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89 [French]
24 prints from an emblem book. 17th c.
Engravings, ca. 6,2 x 8,8 cm, laid paper, each with French title at top centre, two 
French verses in lower margin, numbered in lower margin at left. Laid down on 
paper, 4 engravings per sheet. Good impressions with wide margins.
 200 / 300 €
Group of emblems on the heart («Coeur chasseur», «Coeur de musique», «Coeur 
honnète», etc.). Numbered 1 to 41 (without n. 1, 6-9, 26-37). Charming little series 
including animals such as dogs, a monkey, a lobster, etc.

90 [French]
L’Origine de la vaccine. Paris, François Jules Gabriel Depeuille, ca. 1795-
1801.
Hand-coloured etching, 21,3 x 28,1 cm (visible), laid paper, address in lower 
margin: «A Paris chez Depeuille Rue des Mathurins Sorbonne aux deux Pilastres 
d’Or.», with the title above: «L’ORIGINE DE LA VACCINE.», numbered 3 at 
top right (slightly browned, few spots, small tear at top centre). In wooden frame 
(not studied outside frame).
 150 / 250 €
Satirical print on the origin of vaccines. Three men surrounding a cow and a 
milkmaid. In 1796, the physician Edward Jenner (1749-1823) took pus from the 
hand of a milkmaid with cowpox and scratched it into the arm of a young boy. Six 
weeks later he variolated the boy with smallpox, afterwards observing that he 
did not catch the disease. The term vaccine was derived from Variolae vaccinae 
(smallpox of the cow).

91 [French]
CALLOT, Jacques (after) - Christ before Caiaphas. 17th c.
Etching, 13,0 x 9,3 cm, laid paper, signed in the plate at bottom left «J. Callot», 
Latin inscription in lower margin: «Adduxerunt Jesum ad Summum Sacerdotem» 
(small stain at centre, stain outside platemark at bottom right). Hinged to paper 
mount at upper edges.
 80 / 100 €
Copy after the etching from the «Small Passion» series by Jacques Callot (cf. 
Lieure 543). Latin citation from Mark 14:53 added in lower margin.

92 [French]
CALLOT, Jacques - Les gueux. Nancy, 1622-1623.
25 etchings, 14,2 x 9,3 cm, laid paper, signed in title «Iocomo Callot in. et fe.» 
(some creases and stains, occ. foxing). Under passe-partout and gilt frames (not 
studied outside frames).
 500 / 600 €

83 [Flemish]
WIERIX, Antonius II. DE VOS, Maarten (after) - St Jerome in 
his study. Antwerp, Gerard de Jode, 1585.
Engraving, 21,6 x 24,9 cm, laid paper with watermark (coat of arms), signed in 
the plate at bottom centre: «Marti. de Vos inuen. Anto. Wierix sculpsit Gerard. 
de Iode excud.», two columns with each 6 lines of Latin text in lower margin: 
«HIERONYMUS...» (partially trimmed to platemark, several parts strengthened). 
 100 / 150 €
From a series on «The Four Fathers of the Church», published in the «Thesaurus» 
of Gerard de Jode in 1585.
Ref. Hollstein XLIV.195.909. - New Hollstein (Wierix) 1230. - New Hollstein 
(Gerard de Jode) 389.
Prov. Unidentified initials in pen.
Joined: Collaert, Jan II. Stradanus, Johannes (after) - Ecce Homo. Antwerp, 
Joannes Galle, 17th c. Engraving, 17,6 x 13,6 cm, laid paper, address in the plate 
at bottom right: «Ioan Galle excudit.», 3 lines of Latin text in lower margin, 
numbered 12 in lower margin at bottom right (small part missing at top right). 
From a series on «The Passion of Christ». Second state with the plate cut down 
to eliminate the original frame. Ref. New Hollstein (Collaert) 361.II (of III). - New 
Hollstein (Johannes Stradanus) 101.II (of IV). (2 pcs)

84 [Flemish]
11 portrait prints. Ca. 1620-1750.
Engravings and etchings, various dimensions and conditions.  
 150 / 250 €
Including the portrait of Sebastiaen Vranckx by Schelte Adamsz. Bolswert after 
Van Dyck; portraits of the Counts of Egmond and Hoorn by Houbraken; the 
portrait of the Duke of Alva by Pieter de Jode; the portrait medallion of Lorenzo 
de Medici by Lucas Vorsterman after Rubens.

85 [Flemish - Leaf]
JACOBUS DE VORAGINE - Passionael dat men hiet die guldene 
legende. Antwerp, H. Eckert van Homberch, 1505.
2 woodcuts, various sizes, laid paper. Under passe-partout.
 80 / 100 €
Ff. F3 and Z3 of the Dutch translation of the famous «Golden Legend» by Jacobus 
de Voragine (ca. 1230-1298), ill. with 2 woodcuts depicting Ida of Nivelles and 
Bernard of Clairvaux and with two-line red initials.
Ref. NK 1193.

86 [Flemish - Leaf]
LUDOLPHUS DE SAXONIA - Dit es dleven ons liefs heeren 
Jhesu Cristi. Antwerp, H. Eckert van Homberch, 1503.
Woodcut, laid paper (some soiling). Under passe-partout.
 80 / 100 €
Folio CCVII of the Dutch translation of the voluminous «Life of Christ» by the 
Carthusian spiritual writer Ludolphus de Saxonia (1300-1378), ill. with a woodcut 
depicting the miraculous catch of fish and with a 3-line red initial.
Ref. NK 1407.

87 [Flemish - Leaf]
LUDOLPHUS DE SAXONIA - Leuen ons liefs heren Ihesu 
Christi. Antwerp, H. Eckert Van Homberch, 1503.
Hand-coloured woodcut, ca. 10 x 14 cm, laid paper (sl. toned). 
 60 / 80 €
Fol. 15, «van dat hinvelijc va[n] maria en[d] ioseph», with red rubrication. 
Ref. NK 1407.

88 [Flemish - Leaf]
LUDOLPHUS DE SAXONIA - Leuen ons liefs heren Ihesu 
Christi. Antwerp, H. Eckert van Homberch, 1503.
4 hand-coloured woodcuts, various sizes.  
 150 / 250 €
Ff. 105, 142, 143, 148. Scenes depicting Christ in the house of the Pharisees, The 
Good Samaritan, Christ healing the blind, Christ and the adulterous woman.
Ref. NK 1407.
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der Meulen are in Amsterdam (Rijksmuseum, inv. SK-A-3753) and Paris (Louvre, 
inv. 1490) and are dated ca. 1690.
Ref. IFF 18e V, p. 353, 8.

96 [French]
DAVID, Jérôme - 3 portraits. Paris, François Langlois dit Chartres, 1st 
half 17th c.
Engravings, ca. 21 x 18 cm, laid paper, one signed in the plate «JDavid F.», all 
with address «F. L. D. Ciartres excudit Cum Priuilegio» (with variations), with 
additional inscriptions of designers and subjects (one with repair at bottom centre, 
small inscription in pencil and small tear at top right; one cut to image with 
dampstain at top right). One loose, one laid down on cardboard, one mounted 
on modern wove paper.
 200 / 300 €
From a series of portraits of rulers published by François Langlois dit Chartres or 
Ciartres (1588-1647). At least one plate was engraved by Jérôme David (ca. 1605-
1670). The portrait of Paracoussi, a Patagonian chief from near the Rio de la Plata 
(«PARACOUSSI REX PLATTAE»), after Claude Vignon and numbered 12 at top 
right. The portrait of a Tatar king («M. CHAM. REX TARTARIE») after Padovanino. 
The portrait of Gaston de Foix («GASTO FOISSEIUS») after Rembrandt.
Prov. Arenberg collection, Brussels and Nordkirchen (coll. stamp, L. 567).

97 [French]
DELAFOSSE, Jean-Charles - Premier livre de trophées 
contenant divers attributs d’église inventés et dessinés [...]. 
[- Deuxième [...] attributs de guerre. - Troisième [...] attributs 
militaires. - Quatrième [...] pastorals. - Cinquième [...] de chasse 
et de pêche. - Sixième [...] d’amour et de musique]. Paris, Daumont, 
[before 1768?].
Folio: [30] engr. pl. (incl. 6 titles), laid paper, 29,5 x 45,5 cm, signed «J.C. de la Fosse 
inv.» and «Le Canu sculp.», «P.F. Tardieu sculp.», «Le Canu sculp.», «Fessard sculp.» 
and «Jacob sculp.» (1st title a bit soiled and some sm. spots). Contemp. calf, gilt-tooled 
spine with 7 raised bands (1st book detached, rubbed and worn, spine damaged).
 600 / 800 €
Rare album with 30 ornament prints, published in 6 instalments or books with 
1. Church, - 2. War, - 3. Military, - 4. Pastoral trophies, - 5. Trophies of hunting and 
fishing, and - 6. Trophies of music and love. Presumably an early state of these 
«books of trophies» drawn by the architect J.-Ch. Delafosse and engraved by Le 
Canu, P.F. Tardieu, Fessard or Jacob, all without the later lettering and numbering 
characterizing the prints when included in Delafosse’s «Nouvelle Iconologie 
historique ou attributs hierogliphyques» (1st ed.: Paris, 1768; 2nd: 1771). Delafosse’s 
work of the early 1760s was of seminal importance in the development of the neo-
classical, architectonic style associated with the period of Louis XVI.
Ref. Guilmard - Les maîtres ornemanistes. (Paris, Plon, 1881), p. 219, 37-42. - 
Berlin Kat. I:11-12:24. - Myers - French architectural and ornament drawings of 
the eighteenth century. (New York, Metropolitan Museum of Art, 1991), n. 33-34.

Complete set of 25 plates from the series «Les Gueux» (The Beggars), including 
title plate. Probably the artist’s most innovative series of etchings, in which he 
represented a wide variety of beggars as he witnessed them during his journey to 
Italy. With depictions of suffering, poor and dismembered beggars, the etchings 
are testimony to Callot’s psychological and social understanding of the Condition 
Humaine. All etchings are fresh and early impressions of the 1st state (of 2) 
without the numbering.
Ref. Lieure 479-503.I.

93 [French]
CALLOT, Jacques - The Gypsy camp. Nancy, ca. 1621-1630.
Etching (1 of 4), 12,2 x 23,2 cm, laid paper, signed in plate at lower left corner 
«Callot  fe.» (brown smudges, yellow toned paper). Stuck under passe-partout.
 80 / 100 €
Feast at the Gypsy camp, from the series «Les Bohémiens». Later impression of 
the 2nd state (of 2).
Ref. Lieure 377.II.

94 [French]
CALLOT, Jacques - Various etchings. 
50 etchings, various dimensions and conditions. 
 150 / 250 €
Large collection. All later reprints of popular series, including the complete 
«Misères de la guerre», 2 grandes vues de Paris, «Les Bohémiens», «La grande 
chasse», «La carrière de Nancy», the complete series of «Balli di Sfessania». 
Joined: Rosa, Salvator - I Figurine. 58 etchings, 14,5 x 9,5 cm, laid paper, 
numbered in the plate. All later states, published by François Chéreau after Rosa. 
Ref. Bartsch XX:167-174. (108 pcs)

95 [French]
CRÉPY, Jean. VAN DER MEULEN, Adam Frans (after) - Louis 
XIV and his armies crossing the Rhine into the Netherlands. 
Paris, Jean Crépy, ca. 1690.
Etching, 31,4 x 52,8 cm, thick laid paper, signed in the plate at bottom left: 
«Dessigné sur les lieux; pour le Roy tres Chrestien, par F. Vander Meulen; Crépy 
sculp.» and right: «Ad verum delineatus pro Rege Christianissimo per F. Vander 
Meulen», address at bottom centre: «a Paris chez Crêpy rue St. jacques à St. 
Pierre.», identification of the subject in the lower margin: «Le Rhin passé à la nage 
par les Francois, à la veuë de l’Armée de Hollande. 11 Juin 1672.» (also in English) 
(browned, hole at top right, small brown stains, light creases, small tear at bottom 
left, marginal tears and inscription in pencil). 
 80 / 100 €
On 11 June 1672, the French King and his troops crossed the Rhine near the Tolhuis 
castle near Lobith and thus invaded the Netherlands. According to the signature 
Adam Frans van der Meulen, born in Brussels but active in France, was an eye-
witness to this historic event. Paintings of this composition by Adam Frans van 
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103 [French]
VAUQUER, Jacques. MONNOYER, Jean-Baptiste (after) - 
Large flower piece. 2nd half 17th c.
Engraving, 62,5 x 46,2 cm (visible), laid paper, signed in the plate at bottom right 
«J. Baptiste Monnojer Pinxit. Vauquer. Sculp.» (foxing, browned, wormholes, 
small stains, horizontal crease at centre, small tears and creases at bottom, small 
part missing at bottom left). Under passe-partout and wooden frame (not studied 
outside frame).
 300 / 400 €

Impressive engraving figuring a large and nice flower piece in a classic vase with 
two Cupids.

98 [French]
DESCAMPS, Jean-Baptiste - Recueil de 59 gravures extraites 
de «La vie des peintres flamands, allemands et hollandois [...]». 
Fin 18e s.
Eaux-fortes, c. 7,5 x c. 11 cm, la majorité signée dans la cuv. (pet. rousseurs). 
Dans un vol. in-4° rel. du 19e s. : demi-chagrin brun, plats de papier marbré, dos 
fleuronné doré à nerfs (pet. us., étiq. collée sur le plat sup., manque de papier au 
coin inf. du plat sup., coupes et coins fort émoussés).
 100 / 200 €
Beau tirage des armoiries du comte de Vence et de 58 portraits en bandeaux, dont 
la moitié par Ficquet, représentant Melder, de Roore, van Helmont, Houbraken, 
van Orley de Gaillard, Metsys, van Eyck, Holbein, etc. L’ouvrage de Descamps 
parut en 1753-1764, en 4 vol. in-8°, et contient un total de 168 portraits.
Réf. Cohen 287 («Les épreuves d’artiste des Ficquet, tirées sans le texte, existent, 
mais elles sont fort rares»).

99 [French]
LARMESSIN III, Nicolas de. WATTEAU, Antoine (after) - 
L’accordée de village. Paris, Widow Chereau, ca. 1694-1755.
Etching and engraving, 54 x 73 cm, laid paper (underlaid). 
 150 / 200 €
Impressive print after the painting by Watteau in London (Sir John Soane’s 
Museum, inv. P111).

100 [French]
MELLAN, Claude - Face of Christ on St Veronica’s cloth. 
Engraving, 43,4 x 31,8 cm, wove paper, signed and dated in the plate at bottom 
left: «C MELLAN G. P. ET F. IN AEDIBUS REG. / 1649» (trimmed to 
platemark, small holes and damages, tears on the edges, traces of mounting on 
verso.). Later impression from the original plate. A milestone in the history of 
printmaking.
 180 / 250 €
This print reveals Mellan’s exceptional skills as an engraver. The entire image is 
made from a single, continuous, spiraling line, only varied in width. This technical 
feat is underlined by the inscription «FORMATVR VNICVS VNA / NON ALTER».
Ref. IFF 17e XVII, pp. 46-47, 21.

101 [French]
MILLET, Francisque (after) - Shepherds in a river landscape. Ca. 
1642-1679.
Etching, 21 x 30 cm, laid paper with unidentified watermark, signed in plate at 
lower edge «Francisque Pinxit Avec Privilege du Roy». Under passe-partout. A 
good impression with sl. soiled plate edges.
 80 / 100 €
Rustic landscape with bridge and a barge on the river. First state (of 2). 
Francisque Millet (1642-1676), also known as Jean-François Millet, was an 
Antwerp-born landscape painter of the French Baroque, and the son-in-law of 
Abraham Genoels.
Ref. Robert-Dumesnil  I.261.19.

102 [French]
PERELLE, Gabriel - 6 circular engravings of landscapes. Paris, 
Drevet, N. Poilly; P. Mariette; Le Blond, [17th c.].
21 x 21 cm, laid down on grey cardboard, except 1 (sl. browning, some foxing and 
soiling mainly in the margins, 1 engr. cut very short, another one with dampstains 
and marg. tear without loss). Loose.
 200 / 300 €
Peaceful woodland scenes animated with characters: peasants, faggot gatherers, 
shepherds with their herds... Some buildings or a village in the background.
Prov. J. Berlant (old ms. entry on 1 engr.).
Joined: 5 circular engr. of emblemata from Jacob Cats’s works. [17th c.]. Ø 11 
cm, laid down on wove paper (cut very short). (11 pcs)
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Nice late impression of this beautiful subject created around 1498.
Ref. Hollstein VII.168.212.

107 [German]
HOPFER, Daniel - The Pharisees blocking the entrance to the 
Kingdom of Heaven. 
Etching, 12,3 x 9,7 cm, thick laid paper, inscription at top: «Mathei am 23 
capitel», followed by 3 lines of German text (cut to image). Hinged at upper edges, 
under passe-partout.
 80 / 100 €
First scene from a plate with 8 images by Daniel Hopfer (ca. 1470-1536), 
illustrating Matthew 23. The complete plate has Hopfer’s monogram at centre. 
In this specific scene, Christ shows the Apostles how the Pharisees do not enter 
heaven nor let those who are trying to (Matthew 23:13). Since the impression is 
cut, it is unclear from which state it was pulled. Later impression on thick laid 
paper.
Ref. Hollstein German XV.69.34.

108 [German]
VON AACHEN, Hans (after) - Holy Family with St Anna and 
an angel. 
Engraving, 23,5 x 13,3 cm, laid paper, text in lower margin: «IESVS. MARIA. 
ANNA.» (laid down on wove paper, possibly address cut at bottom, few brown 
stains). Good impression.
 100 / 150 €
Rare unknown copy after the often-copied engraving by Aegidius Sadeler from 
ca. 1600 after a painting by Hans von Aachen (cf. New Hollstein German (Hans 
von Aachen) 37). This anonymous print by a German or Flemish engraver has only 
one angel (instead of two) and the Holy Spirit added in the clouds above.
Ref. Not in New Hollstein German (Hans von Aachen).

104 [French]
WATTEAU, Antoine (after) - The four seasons. Paris, ca. 1740.
4 engravings, ca. 45 x 33,5 cm, laid paper, signed in the plate at lower left «Watteau 
pinx.»(all) and at lower right «Desplace Sculp.» (Spring), «M. J. Renard du Bos. 
Sculp» (Summer), «Faissar Sculp.» (Autumn), «J. Audran Sculp.» (Winter) 
(foxing, some with margins cut, stains, cut, doubled, browned, wormholes). 
Under passe-partout (damaged, glue residue).
 100 / 200 €
After the four oval paintings for the dining room of Mr. Crozat. The painting of 
Summer now in Washington (National Gallery of Art, inv. 1961.9.50). Engraved 
for the «Recueil Jullienne» (the compendium of prints after Watteau’s work) 
by Louis Desplaces (Spring), Marie-Jeanne Renard du Bos (Summer), Étienne 
Fessard (Autumn) and Jean Audran (Winter).
Prov. John Postle Heseltine (1843-1929), British stockbroker, artist and trustee of 
the National Gallery (coll. stamp, L. 1508).

105 [French - Leaf]
Calendrier des Bergers. Lyon, Cl. Nourry dit le Prince, 1502.
2 woodcuts, 4to: ff. h2 and l4, 15,3 x 10,5 cm, 12 x 10 cm (block), laid paper (somewhat 
soiled, one sheet with 16th-c. ms. text in brown ink). Under passe-partout.
 200 / 300 €

The Shepherd’s Calendar was first printed in 1491 by Guyot Marchant at Paris, 
and was reprinted many times in the late 15th and early 16th centuries. Based 
on the equation of the life of a man with the cycle of the year, the text offers 
a mixture of moral instruction and practical advice. Nice illustrations depicting 
shepherd looking at the stars, and a skeleton with coffin on a graveyard. 
Ref. Baudrier XII:102. - H.O. Sommer, The Kalender of Shepherdess (1892), pp. 19-20.

106 [German]
DÜRER, Albrecht - The Holy Family with the three hares. 
Woodcut, 38,8 x 27,5 cm, laid paper (Archettes), monogrammed «AD» in the 
block in the lower margin (horiz. fold, 4 brown stains at the top margin, sm. tear 
in top margin). 
 250 / 300 €
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Refined engraving after a design by the Italian Camillo Paderni, who was 
a painter at the Spanish court. Charles III (1716-1788) is portrayed in an oval 
frame with a battle scene in the background. Below are the ancient treasures of 
Herculaneum near Naples, which was excavated during his reign.
Joined: Leisnier, Nicolas August. Vauzelle, Jean-Lubin (after) - Hall of the 
Ambassadors in the Alhambra. 1st half 19th c. Engraving, 35,5 x 45,6 cm, wove 
paper, signed at bottom left: «Vauzelle del.» and right: «Leisnier sculp.». Subject 
identified in Spanish, French and English at bottom centre (small stains, dry stamp 
at bottom right). Under passe-partout and frame (not studied outside frame). (2 pcs)

113 [Italian]
PIRANESI, Francesco - Classical sculptures. 1781-1792.
6 engravings, ca. 49 x 33 cm, thick laid paper (66 x 46 cm) with watermark 
(Wilton-Ely 1154:12), signed and dated in the plate at lower right «Cavalier 
Piranesi F.» (clear foxing, soiling and waterstaining along margin, occ. tear). 
Bound in thick blue grey paper wrapper.
 1.000 / 1.500 €
Nice collection of engravings depicting antique sculptures, including Venus de’ 
Medici, Farnese Hercules, Farnese Flora, Ludovisi Ares, Ludovisi Gaul and Orestes 
and Electra.
Joined: Idem - A tripode. Engraving, 52 x 38 cm, thick laid paper with watermark 
(Wilton-Ely 1154:3 or 4), signed in the plate in the lower left corner, numbered in 
pen «94» in the top right corner (horiz. fold, sl. torn). Ref. Wilton-Ely 989. (7 pcs) 

114 [Italian]
PIRANESI, Francesco - View of the fountain and the grotto of 
Egiria outside the Porta Capena. 1766.
Etching, 41,5 x 70 cm, thick laid paper, signed in the plate at lower left «Cavalier Piranesi 
F.». Under passe-partout and wooden sculpted frame (not studied outside frame). 
 500 / 700 €
Excellent and very dark, even impression of the 1st state (of 5), before added lines 
of foliage and numbers. 
Ref. Hind 61:80. - Wilton-Ely 256:213.

115 [Italian]
SANTI BARTOLI, Pietro - Giove che fulmina li giganti. 
Rappresentato in pittura da Giulio Romano con arte 
maravigliosa in Mantova nel Palazzo ducale detto del T [...]. 
Rome, D. de Rossi, [ca. 1680].
Oblong 4to: title and 7 plates (spotting throughout, esp. on blank margins). Blue 
paper wrappers with cloth reinforcements to joints and corners.
 150 / 200 €
7 etchings representing the walls and ceiling frescoes painted by Giulio Romano 
in the «Camera dei Giganti», most famous and spectacular rooms of Palazzo Te, 
finished between 1532 and 1535. The frescoes represent the Fall of the Giants, 
story taken from The Metamorphoses of Ovid. Giulio Romano (ca. 1499-1546) 
was a pupil of Raphael. The engraver from Perugia, Santi Bartoli (1635-1700), is 
famous for his engravings of ancient monuments, esp. in Rome.
Joined: De Rossi, Giovanni Giacomo - Landscape after Titian: chalcography 
(late reprint), 25 x 33 cm, wove paper, dry stamp «Calcografia Camerale» (foxed, 
fold on top margin, sl. creased). (2 pcs)

116 [Liège]
HANSON, Jean-Joseph - Cahier de diverses vues par Jean Joseph 
Hanson peintre N: 1° [- 2°]. 18th c.
Très rares suites de 2 fois 7 eaux-fortes, ca. 7 x 10 cm, vergé ca. 14 x 16 cm, pour 
la plupart signées à la pointe. Bradel demi-papier ivoire par [Dubois-d’Enghien], 
plats de papier marbré, dos lisse titré à la main. 
 1.000 / 1.200 €
Titres gravés répétés avec mention de numérotation ajoutée à la main et 12 (6, 
6) jolies planches délicatement gravées figurant des paysages, généralement 
agrémentés de demeures plus ou moins importantes. Recueil inconnu (?) par le 
liégeois J.-J. Hanson (1731-c. 1800), peintre officiel de la cathédrale Saint-Lambert 
et peintre héraldiste de la ville de Liège, un des premiers membres de l’Académie de 
peinture de Liège créée en 1775. Reliure par Dubois d’Enghien selon une note. 
Ref. Piron II: 665. Id. in «Bull. de la Société des Bibliophiles liégeois», XXII, 1976.
Prov. Pierre Delrée, auteur de plusieurs ouvrages et articles relatifs à Liège (ex-libris).

109 [German or Flemish]
4 woodcuts on 3 sheets. 16th c.
Various dimensions, laid paper (2 doc. sl. browned). Loose sheets, except 1 laid 
down on cardboard.
 150 / 200 €
1. Charlemagne («Karolus Magn[us]») and Byzantine Empress Irene of 
Athens («Hyfrenes»). 7,5 x 10,8 cm. - 2. Saint Ursula. 15 x 14,8 cm. Partially 
visible watermark (cut off). Prov. Charles M. Puissant, Mons (ms. mention on 
verso). - 3-4. 2 woodcuts of war machines from: Flavius Vegetius Renatus, «De 
re militari» [Erfurt, Knappe, ca. 1512], f. I1, pl. 97 and 98. Under modern passe-
partout.

110 [Italian]
ALIPRANDI, Giacomo. PELLEGRINI, Domenico (after) - The 
death of Jean-Paul Marat [Charlotte Corday stabbing Marat on 
a settee]. London, Colnaghi & C°, 1794.
Stipple engraving, 29 x 40 cm, nicely orig. hand-coloured, wove paper. Under 
passe-partout.
 100 / 150 €

Rare.
Joined: 2 sm. portrait medallions of J.P. Marat and L.-M. le Peletier, Marquis 
of Saint-Fargeau. Stipple engraving, diam. 6,5 cm, orig. hand-coloured. Under 1 
passe-partout. (3 pcs)

111 [Italian]
CARAVAGGIO, Polidoro da (after) - Adam and Eve expelled 
from Paradise. Ca. 1571-1615.
Engraving, 20,1 x 16,6 cm, laid paper, signed in the plate at bottom right: 
«Polydorus De carauagio In.» (trimmed to frame line, small holes at centre and 
top right, repair at Eve’s knee). Under passe-partout. Good impression.
 100 / 150 €
Copy in reverse after Cherubino Alberti’s engraving after Polidoro da Caravaggio 
(cf. Bartsch XVII.49-50.2). Skillfully engraved.

Refined engraving in a suitable frame

112 [Italian]
MORGHEN, Filippo. PADERNI, Camillo (after) - Portrait of 
Charles III, King of Spain. 2nd half 18th c.
Engraving, 44,9 x 32,0 cm, laid paper, signed in the plate at bottom left: 
«Camillus Paderni Rom. Regius delin. Inu. delineauit.» and right: «Philippus 
Morghen Florenti. Reg. Incisor Sculp.» (wormhole on lower platemark). In gilt 
wooden frame (not studied outside frame). Fine impression with wide margins.
 120 / 150 €
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120 
BELLANGÉ, Hippolyte (follower of) - Three cavalrymen. 19th c.
Watercolour, ca. 30 x 28 cm, wove paper (minor foxing and browning). 
 80 / 120 €
Three works in the style of Bellangé depicting 19th-c. French military and 
«gendarmerie» on horseback.

121 
BOSBOOM, Johannes - The praying boy. 19th c.
Watercolour, 16 x 14 cm, wove paper. Mounted on cardb. support, under passe-
partout.
 200 / 300 €
Romantic scene of a kneeling boy praying to a statue. Bosboom (The Hague 
1817-1891) was a Dutch painter and watercolourist of the Hague School, known 
especially for his paintings of church interiors.
Prov. Franciscus Bauweraerts (stamp, Lugt 3325).

122 
CAMPOTOSTO, Henry (attributed to) - Study of young 
peasant girl. Ca. 1900.
Drawing, pen and brown ink over pencil, 28 x 21 cm, wove paper, unsigned, 
attributed on verso.  Under passe-partout.
 120 / 150 €

123 [Caricature]
Mât de cocagne politique. 2e moitié du 19e s.
Dessin à la plume aquarellé, 37,5 x 23 cm, papier vergé, non signé (plis renforcés 
au verso, bruniss., traces de mouillure, etc.). 
 100 / 150 €
Caricature de facture populaire figurant Napoléon Ier observant un mât de 
cocagne sur lequel s’empilent Louis XVIII, Wellington, «Frederick III» et Alexandre, 
soutenus par «François J» [François-Joseph d’Autriche ?] dont les basques sont 
tiraillées par un petit «Napoleon 2e» [i.e. Napoléon III].

124 
CARRIER-BELLEUSE, Pierre - Study of two ballerinas. 
Drawing, sanguine, 19 x 24 cm, cardboard, signed in red chalk at the bottom 
(minor scratches). Hinged on cardb. support.
 150 / 200 €

Dessins & peintures XIXe s.
Tekeningen & schilderijen 19de eeuw

117 [Architecture]
SÖHNCHEN, Paul - 15 drawings of ceiling decoration. 
Schaerbeek, [ca. 1890].
Drawings, watercolour and gouache, various sizes and conditions, wove paper 
(occ. tear in margin, foxing and water stains). Some sheets mounted on paper 
support.
 800 / 1.000 €
Large and colourful collection of ceiling designs in eclectic style by Söhnchen in 
Schaerbeek, Rue Artan 124 (and successor F. Reinhard). Some with a copyright 
notification and address labels.

118 [Architecture]
SÖHNCHEN, Paul - 8 drawings of wall decoration. Schaerbeek, 
[ca. 1890].
Drawings, watercolour, various sizes and conditions (one sheet foxed). 
 400 / 500 €
Large colourful collection of wall and ceiling decorative designs by Söhnchen in 
Schaerbeek, Rue Artan 124 (and successor F. Reinhard). The designs range from 
Art Nouveau to «style Egyptien». Some with a copyright notification and address 
label. Unique documents on interior design during the Belle Epoque.

119 [Architecture]
SÖHNCHEN, Paul - 9 drawings of wall and ceiling decoration. 
Schaerbeek, [ca. 1890].
Drawings, watercolour, various sizes and conditions (sm. pieces missing along 
margin, some soiling). 
 800 / 1.000 €
Large colourful collection of decorative designs (one library) by Söhnchen located 
at Rue Artan 124, Schaerbeek (and successor F. Reinhard). Some with a copyright 
notification, address label and signatures of the architect.

119
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128 
DE COCK, César - Woman with laundry. 19th c.
Drawing, pastel over pencil, 38,5 x 24,5 cm, wove paper, signed (by collector?) at 
lower right (taped tear in top right margin, some min. creases in corners). Under 
passe-partout.
 200 / 300 €
Nice multicoloured pastel study of a woman. De Cock (Ghent 1823-1904) was a 
Belgian painter and engraver who was mainly active in France. He studied at the 
Royal Academy of Fine Arts in Ghent, first as a singer, but when he was struck 
by deafness, he devoted himself to painting. He took lessons with François-Louis 
Français and Edmé-François Daubigny.
Prov. Franciscus Bauweraerts (stamp, Lugt 3325).

129 
DE GROUX, Charles - Children in the forest. 19th-20th c.
Drawing, charcoal, 36,5 x 22,2 cm, thick laid paper, signed at bottom. 
 200 / 300 €
Original drawing depicting a violent scene of two boys quarrelling (possibly for a 
publication). Study of a group on verso.
Joined: Reproductive print of the same scene. 24,5 x 15 cm, Japan paper, same 
collector’s mark. (2 pcs)

130 
DUHAMEL - Two animated rural landscapes. 19th c.
Drawings, pen and black ink, grey and brown wash, 29,5 x 42,5 cm, wove paper, 
both signed «Duhamel» (sl. toned). Under passe-partout and frames (not studied 
outside frames). 
 400 / 500 €

Nice pair of large drawings representing landscapes with cottages, shepherds, 
farmers, cows and sheep.

125 
CHIRAC, Achille Désiré - French colonial scene. Ca. 1850.
Watercolour, 17,2 x 26,4 cm, thick paper, signed at lower left margin «A. Chirac». 
 100 / 120 €
The French artist Achille Chirac (act. 1831-1859) was part of the French Foreign 
Mission Society, for which he travelled to French Indochine (present-day Vietnam 
and Laos) around 1850. 
Joined: Id. - The deer hunter. Drawing in sepia, 19 x 28 cm, thick paper, signed at 
lower left «A. Chirac». (2 pcs)

126 
Military commander. 1817.
Drawing, pastel and pencil, 19,2 x 15,3 cm, paper with chalk grounding, 
monogrammed «GF» and dated in the lower right margin (sl. warped). 
 80 / 100 €

Nice drawing in baroque style of a commander in armour.

127 
DE BRAEKELEER, Adriaan - The bull. 1838.
Watercolour, 18,5 x 22,2 cm, paper, signed and dated on lower left «Adrien 
DBraekeleer 1838» (sl. foxed). Mounted on cardb. support, under passe-partout.
 100 / 150 €
De Braekeleer (Antwerp 1818-1904) was a Belgian genre painter. His oeuvre 
consists mainly of interiors of inns, kitchens and workshops such as blacksmiths.
Prov. Franciscus Bauweraerts (stamp, Lugt 3325).

127
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Copie en 17 planches (1 titre + 16 ill.) de l’estampe «Costumes des représentans du 
peuple français et fonctionnaires public dessiné et colorié d’après nature avec la plus 
grande précision» par Pierre Angrand à Paris, chez  Angrand fils [1795-1796]. Sont 
représentés les membres du Tribunal criminel, de l’administration départementale, 
du pouvoir exécutif, un juge de paix, un huissier du Directoire, etc.  

135 [France - Militaria]
Album Louis-Antoine marquis de Wignacourt (1753-1836). 
In-12° : [12]-[4 bl.]-[6] ff.; 18 aquarelles. Album de l’époque : demi-chagrin vert-
noir à petits coins, plats de papier marbré rose (rel. frottée, coupes et coins usés, 
pet. épidermure sur le plat sup.).
 200 / 300 €

L’album montre, en aquarelles un peu naïves, «Les divers uniformes de Louis Antoine 
Marquis de Wignacourt lieutenant général de armées du roi [...]. Il avait été présenté 
au Roi Louis XV, et il est mort sous le règne du roi Louis Philippe. Son père avait été 
colonel d’un régiment de cavalerie dans la charge de la bataille de Fontenoy [rectifié 
par une autre main «Minden»] 1745. Son oncle avait été tué à Raucour». Cette note, du 
20 octobre 1889, est signée par Henri de Beauffort, petit-fils de Louis-Antoine (sa fille 
épousera Ernest de Beauffort). Issus d’une maison illustre de Picardie, les Wignacourt 
sont alliés aux Sainte-Aldegonde, Arenberg, Clermont-Tonnerre, Mérode, Ligne, etc.
Les aquarelles figurent les 12 différents uniformes portés par Louis-Antoine au cours de 
sa carrière : de celui de dragon volontaire en février 1769 à celui de maréchal de camp 
en mars 1791, en passant par ceux de capitaine du régiment maître de camp général 
des dragons en 1772, colonel en second du régiment de Conti en 1777 et de maître de 
camp du régiment royal Roussillon cavalerie en 1786. Mais aussi les uniformes de 
«capitaine de la 2de compagnie à cheval en 1792» et «soldat du siège de Maestricht 
en 1793». Suivent 6 aquarelles figurant des châteaux (qui ne sont pas des propriétés 
familiales mais peut-être des lieux d’hébergement lors de campagnes ?) : château 
de Guignicourt (Aisnes) : façade principale, basse-cour, «petit réservoir»; château de 
«Hongri»; «château de Quartes» (Tournaisis) et «château de Quérénaing» (près de 
Valenciennes).

131 
DUVAL de BEAULIEU, Édouard - Farmhouse. 1807.
Drawing, charcoal, white and grey wash, 24,5 x 37,4 cm, wove paper, signed at 
lower margin (creases and stains in the margin, not affecting the image).  
 150 / 250 €
Édouard Duval de Beaulieu (1789-1873) was a Belgian Lieutenant-General and 
a member of a renowned Belgian family with members at key positions in the 
political world of the early 19th century. At the age of fifteen he joined the French 
Grand Armée and participated on many military campaigns in Poland, Russia 
and Spain. As an amateur artist he documented his military travels. The drawing 
was made at the time when Duval de Beaulieu was on a campaign to Poland 
and Prussia, and was addressed to Madame Duval de Gognier on the 25th of 
November 1807. 
Joined: Collection of 14 drawings. Dutch and French schools, 18th-19th c. 
Various techniques and conditions. Landscapes, figure studies, sketches, a 
drawing with old attribution to Morillo, a pounced workshop drawing in the 
manner of Cornelis Dusart or Adriaen Van Ostade and one «penwerck» drawing 
by Antoon Overlaet (after Teniers), dated 1772. (15 pcs)

132 
Father’s return. Ca. 1850.
Watercolour, 20 x 26 cm, paper, unsigned (mounted on cardboard).  
 100 / 120 €

Scene with a wounded man or prisoner greeted by his wife and child (or 2 
children?).

133 
FRAGONARD, Alexandre-Évariste (attributed to) - Paysage 
avec moissonneurs. Ca. 1800-1850.
Drawing, brush and brown wash, 14 x 20 cm, laid paper, signed «Fragonard» at 
lower left corner (paper reinforced around edges on verso, some damp stains at 
centre, sm. brown spots near right edge). Under passe-partout. 
 200 / 300 €
Landscape drawing with farmers mowing the wheat fields with in the far 
background a church and a mill. The style and signature correspond to that of 
Alexandre-Évariste Fragonard (1780-1850), son of Jean-Honoré. 
Prov. Albert Van Loock (stamp on verso, Lugt 3752).

134 [France - French Revolution]
«Costumes des Représentans du Peuple Français et 
Fonctionnaires Public 16 Planches Dessiné et Colorié par 
Angrand». 19e s.
Gouaches, ca. 20 x 16,5 cm, papiers vergés collés sur carton (qqs taches et rouss.). 
Sous farde à rabats moderne, demi chargin bordeaux.
 200 / 300 €
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139 
HENDRIKS, Wybrand - Set of 4 portraits. 
Various techniques, sizes and conditions, all mounted on thick laid paper.
 200 / 300 €
1. Selfportrait. Brown and grey wash over pencil, 21,5 x 16 cm, laid paper (large 
stain and repair on verso). - 2. Small portrait. Grey wash over pencil, 12,4 x 9 cm, 
wove paper (sl. foxed). - 3. Lithograph. 20 x 16 cm, wove paper (foxed and toned 
mainly on top margin). After a selfportrait made in 1807. - 4. Small engraving. 
6,4 x 5,4 cm, laid paper.
Hendriks (1744-1831) was a Dutch painter and curator of the art collection of 
Pieter Teylers of Haarlem (later Teylers museum), well known for his portraits.

140 
HENNINGS, Johann Friedrich (attributed to) - Veduta of 
Murano. Venice, Ca. 1855-1861.
Drawing, graphite pencil, 17,4 x 26,5 cm, thick drawing paper, unsigned (two 
white spots in centre, some min. foxing). Mounted on paper by upper corners.
 100 / 120 €
Nice view of the Venetian Lagoon with fishing boats on the foreground and the 
silhouette of Murano in the back. On the verso side are a few sketches of Venetian 
bridges and architectural details. Johann Friendrich Hennings (1838-1899) was a 
German Romantic landscape painter who stayed in Venice and Rome between 
1855 and 1861, before settling in Munich. This drawing is attributed to Hennings 
on the mount and probably dates from his «Italienische Reise».

141 [Heraldry - Stained glass]
Oval stained glass with coat of arms of de Ruddere de te Lokeren 
and caption «Eques et Aequus». 19th c.
Painting on sky-blue tinted glass with a yellow tinted glass border, 30,5 x 25 cm. 
Iron hanging wires. Nice condition.
 200 / 250 €
Very decorative piece with arms of a family from the county of Flanders, annobled 
by King William I of the Netherlands on 1 August 1830. Because of the Revolution, 
it was not until 1842 that the letters patent were granted by Leopold I.
Ref. Ryckman de Betz 675. - Annuaire de la noblesse de Belgique 1852:252.

142 
The Holy Virgin reading. 19th c.
Drawing, charcoal, black and white chalk, 41 x 29 cm, wove paper, signed at 
lower left (illegible, laid down on paper support).  
 200 / 300 €

136 
GAILLIARD, François - Egine. 
Drawing, pastel, 29,5 x 23,3 cm (frame line), laid paper, pastel signed at the lower 
left. Under passe-partout and framed (not studied outside frame).
 400 / 500 €

Interior scene of the temple of Aphaia on the Greek island Aegina where in 1811 
a British-German bunch of adventurers uncovered important pieces of marble 
decorations which were smuggled to Athens where they tried to sell them (now 
kept at Munich Glyptothek). 

137 
GLEYRE, Charles (attributed to) - Praying woman. 19th c.
Drawing, pencil, 22 x 14,5 cm, paper, pencil numbered 6 at top right (traces of 
mounting on verso). 
 100 / 150 €
Delicately sketched portrait of a woman with folded hands. Gleyre (1806-1874) 
was a Swiss painter who lived and worked in France. He took over the studio 
of Paul Delaroche and taught many artists who became prominent, including 
Monet, Renoir, Sisley, Whistler, etc.

138 
GUGEL, Carl Adolf - Male nude. 19th c.
Drawing, pencil, 36,5 x 19 cm, thick wove paper, pencil signed (possibly 
apocryphal) in the lower left corner (sl. foxed mainly along top margin). 
 100 / 150 €
A nice anatomical study of a naked man seen from the back. Gugel (Bad 
Bergzabern 1820-1885) was a German portrait and nude painter. He studied at 
the Academy of Fine Arts in Munich and exhibited his works on several occasions 
in the «Münchner Glaspalast». His works are in the collections of the Neue 
Pinakothek in Munich.
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Nice set figuring three women («Donna che ritorna dalla Festa della Madonna 
dell’Arca», two women from Calabria: San Caterina and Vena Inferiore) and three 
men (Neapolitan fisherman, goatherd, bandit).

147 
JACOBS, Jacob - Oriental landscape. 1846.
Watercolour, 18,5 x 16,5 cm, paper, signed and dated on lower right corner 
(scratches in sky). Under passe-partout.
 200 / 300 €
Landscape with resting camels and monuments in the background (probably 
Egypt). Jacobs (Antwerp 1812-1879) was a Belgian landscape and seascape 
painter in the Romantic style, with a preference for northern and «oriental» 
scenes. 
Prov. Franciscus Bauweraerts (stamp on verso, Lugt 3325).

148 
JONGKIND, Johan-Barthold (attributed to) - Landscape. 
Drawing, black chalk, pastel, heightened with white, 12,5 x 30 cm, wove paper, 
unsigned. Under passe-partout. 
 400 / 600 €
Nice landscape with meadows and farm houses in the distance. Attributed on 
verso.

143 [Horology]
BORDIAU, Gédéon - Two projects for clocks. [Brussels, 2nd half 
of 19th c.].
Drawing, pen and Chinese ink, 23,5 x 19,2 & 28,2 x 19,5 cm, paper. 
 120 / 200 €
Bordiau (1832-1904), Belgian architect, was active in the second half of the 
19th century and made i.a. the plans for the Cinquantenaire exhibition parc and 
buildings.
Joined, by the same: Aut. s. letter to «Mon cher Max» accompanying the sending 
of these 2 projects. Brussels, 11 Sept. [18]77. Bifolium: 1 p. (3 pcs)

144 
HUBERT, Jean-Baptiste Louis - Mountainous Italian landscape. 
19th c.
Drawing, sepia pen and wash, 21,5 x 36 cm, wove paper, signed in the lower right 
corner (traces of mounting on verso). Under passe-partout.
 150 / 200 €

Beautiful large perspective view on a mountainous landscape with a traveller and 
a goat near rapids. Hubert (1801-1865) was a French painter and draughtsman.

145 
INGRES, Jean-Auguste-Dominique (follower of) - The Holy 
Family. 19th c.
Drawing, pencil, 15,5 x 12 cm, wove paper (sm. unobtrusive creases in the corners 
due to mounting process). Mounted on paper support, under passe-partout.
 100 / 150 €
Balanced and delicate composition of the Holy Family (with aureoles) in the style 
of Ingres. Possibly a preliminary sketch for a painting.

146 [Italy - Costumes]
6 Italian picturesque costumes. Early 19th c.
Watercolour, enhanced with gum, 35,8 x 22 cm, on paper with watermark (J. 
Whatman Turkey Mill 1837), unsigned, contemp. ms. caption in Italian on the back of 
3 watercolours (browned paper, one sm. marg. tear restored without loss). Loose sheets.
 400 / 500 €

146

148
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leaning on the baptismal font). The latter painting is now part of the collection of 
the Royal Museum of Fine Art of Belgium, inv. 592. The drawing is a reflection of 
Leys at the height of his career as one of the leading historicising painters. 

154 
LIES, Joseph Henri (attributed to) - Riverscape with tower. 19th c.
Drawing, pencil, 19,5 x 26 cm, wove paper, unsigned (unobtrusive pieces missing 
on the margins, minor foxing). Under passe-partout.
 80 / 120 €
Skillfully drawn landscape with ducks in the foreground. Lies (Antwerp 1821-
1865) was a Belgian Romantic painter, draughtsman and engraver. He worked in 
a wide range of genres including history painting, landscapes, genre scenes and 
portraits.

Dedicated to Pol de Mont

155 
MERTENS, Charles - Ismène. Ca. 1896.
Drawing, black pencil, 19 x 26,4 cm, wove paper, titled on reverse (difficult to 
read) and on the passe-partout, monogr., dated and dedicated in lower right 
corner. Stuck by one corner under passe-partout (margins sl. stained).
 150 / 200 €

Nice symbolist drawing featuring a woman playing the harp and a steaming urn 
by a river. By the Belgian painter, illustrator and engraver Mertens (1865-1919). 
A sketch for a book illustration? (irregular shape) with in the right blank part an 
autogr. dedication to «mijnen vriend [my friend] Pol de Mont». 
Prov. Pol de Mont (1857-1931), Belgian Flemish-speaking writer and poet (dedic.).

156 
MOERENHOUT, Jozef Jodocus - Huntsman on horse. 19th c.
Drawing, pencil and black pen, 13,6 x 17 cm, wove paper (foxing). Mounted on 
cardb. support, under passe-partout.
 100 / 150 €
Nice drawing depicting a commoner giving directions to a huntsman. Probably a 
preliminary sketch for a painting. Moerenhout (1801-1874) was a Belgian painter 
of landscapes, usually animated with horses. He was an apprentice of Henri van 
der Poorten (1789-1874) and afterwards in Paris of Horace Vernet (1789-1863).
Prov. Franciscus Bauweraerts (stamp, Lugt 3325).

157 
MOERENHOUT, Jozef Jodocus - Winter scenery with sleigh. 
19th c.
Watercolour, 13,7 x 20,5 cm, paper, signed on lower right corner (foxing, pinholes 
in corners, min. loss along margins). Mounted on cardb. support, under passe-
partout.
 150 / 250 €
Prov. Franciscus Bauweraerts (stamp, Lugt 3325).

149 
LESAINT, Charles-Louis - Interior view of a chapel. 19th c.
Drawing, sepia pen and wash, 10,5 x 7,5 cm, wove paper, signed in pen in the 
lower left corner. Under passe-partout.
 100 / 150 €
Typical high detailed miniature scene in a recurring theme by Lesaint (Paris 1795-
ca. 1843), an architectural painter and watercolourist.

150 
LEYS, Henri (attributed to) - Guard house. 19th c.
Drawing, pencil, pen, grey wash and details heightened in white gouache, 17,5 
x 24,5 cm, tinted wove paper, unsigned (a few sm. stains). Under passe-partout, 
hinged on cardb. support.
 150 / 200 €
Animated scene of a crowded 17th-c. guard house with men discussing, one 
pointing his musket, lots of armour on the floor and a dog looking.

151 
LEYS, Henri - Interior of an infirmary. 1840-1890.
Drawing, watercolour, gouache, traces of graphite, 16,5 x 13,5 cm, wove paper, 
unsigned (diagonal scratch running in the upper left part, some min. folds). Stuck 
by upper corners under passe-partout.
 70 / 90 €
Sketch-like drawing representing the interior of a sick ward with a line of hospital 
beds.

152 
LEYS, Henri - Interior scene with mother and child. 
Drawing, pencil, 22 x 21 cm, laid paper (Van Gelder Zonen), monogram on the 
lower right (minor foxing and soiling, traces of mounting on verso). Under passe-
partout.
 80 / 120 €
Compositional sketch of a family indoors. Leys (Antwerp 1815-1869) was a 
Belgian painter and printmaker. He was a leading representative of the historical 
or Romantic school in Belgian art and became a pioneer of the Realist movement 
in Belgium.

153 
LEYS, Henri - [Scene in the Antwerp Synagoge]. 1845.
Watercolour, 30 x 40 cm, wove paper, signed and dated at lower right (foxing 
throughout, some white spots). Under passe-partout, framed (not studied outside 
frame).
 300 / 400 €

A historical scene set in a church interior with a large crowd gathering around 
a man who is lecturing. The scene most probably depicts a Rabbi (or a Calvinist 
preacher) teaching in Antwerp cathedral. The composition is possibly related to 
the «Re-institution of the Catholic cult in Antwerp», painted by Leys the same 
year which is set in an almost identical historical interior (including the young boy 
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The Institute was founded in 1873 in Ghent by Gustave Moynier and Gustave 
Rolin-Jaequemyns and is devoted to the study and development of international 
law. Portrayed presidents (with the date of their presidency): Ludwig von Bar 
(1891-1892), Mountague Bernard (1880-1882), Jean-Gaspard Bluntschli (1875-
1877), Emilio Brusa (1896-1897), Auguste de Bulmerincq (1887-1888), Joachim 
de Holtzendorff (1883-1885), James Lorimer (only member), Pasquale Stanislao 
Mancini (1873-1875), Gustave Moynier (1892-1894), Félix Esquirou de Parieu 
(1877-1878), Auguste Pierantoni (1882-1883), Louis Renault (1894-1895), 
Gustave Rolin-Jaequemyns (1878-1879/1885-1887), Alphonse Rivier (1888-
1889), John Westlake (1895-1896). Among the organization’s achievements were 
its contributions to the Hague Conventions of 1899 and 1907, the first formal 
statements of the laws of war and war crimes.

163 
ROCHUSSEN, Charles - The council meeting. 19th c.
Drawing, black ink and grey wash, 11,6 x 14,9 cm, wove paper. Under passe-
partout.
 150 / 250 €

158 
Monogrammist BT - Woman reading. 1840.
Drawing, brown wash over pencil, 26,3 x 30 cm, wove paper, signed and dated 
with monogram at lower left «BT» (spotted in upper section).  
 100 / 120 €
Romantic scene of a young lady immersed in a novel. We were not able to identify 
the initials in the monogram. 
Prov. Albert Van Loock (stamp on verso, Lugt 3751).

159 
PASCAL, Paul Étienne - Two works. 19th c.
Drawings, black chalk, various sizes, wove paper, pencil signed at lower left, 
various condition. Mounted on cardb. support, under passe-partout.
 150 / 250 €
1. Marine view. 8 x 10,5 cm (foxing, corners on left margin torn with no loss of 
image). - 2. Forest scene. 20 x 25,8 cm (min. spots). Pascal (1839-1905) was a 
French landscape painter. He did landscape paintings of the Middle East and the 
Mediterranean coast with gouache. After he emigrated to the United States in 
1893, he did paintings of the American wilderness with Native Americans.
Prov. Franciscus Bauweraerts (stamps, Lugt 3325).

160 
PORTAELS, Jean-François - Tribute to a female bust. Brussels, 
1861.
Drawing, pen and black ink, 12,5 x 11 cm, wove paper, signed and dated at lower 
right corner «J.P. 1861». Stuck by upper corners under passe-partout. 
 120 / 150 €
An allegorical figure adorning a bust with laurels. Perhaps a design for a funerary 
monument.

161 
Two portraits in bust: Paul-Philippe de Villegas and Anne-
Thérèse de Kinschot. End 19th c.
Oil on canvas, 77 x 64,5 cm, 76,5 x 64,5 cm, unsigned (some very sl. scratches, 
sm. chips at top and bottom borders). Gilt and orn. wooden frames. 
 300 / 400 €
Nice copies of 17th-c. portraits of Paul-Philippe (1661-1721) and Anne-Thérèse 
(1659-1698), married in 1685, common ancestors of all members of the Villegas 
family (Clercamp and Saint-Pierre-Jette). Arms of alliance painted on the upper 
corner.

162 
Gallery of 15 oval portraits of the founders and first presidents 
of the Institute of International Law. Ca. 1880-1900.
Watercolour and pencil, ca. 86,5 x 62 cm, on cardboard. 
 800 / 1.200 €

156
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168 
SENAPE, Antonio - Landscape with ruins. 19th c.
Drawing, pen, black and grey ink over pencil, 19 x 30 cm, wove paper, unsigned 
(some tiny spots in sky, non-obtrusive scratch along margin). Under passe-partout 
and frame (not studied outside frame).
 500 / 700 €
A view of the Castello di Baja and the Tempio di Venere in Naples, titled «Tempio 
di Venere a Baja» below the depiction. Senape (1788-1850) is one of the most 
prolific Italian landscape painters of the first half of the 19th century. His work 
emphasizes on the accurate depiction of architecture combined with the everyday 
life. His activity is however not mentioned in the biographical repertoires and is 
also absent in the various landscape painting studies of the 19th century.

169 
SENAPE, Antonio - View of Amalfi. 19th c.
Drawing, pen, black and grey ink over pencil, 20 x 61,5 cm, wove paper (2 joined 
sheets), unsigned (some small foxing in sky). Under passe-partout, framed (not 
studied outside frame).
 1.800 / 2.500 €
A view on the bay of Naples, titled «Veduta di Amalfi» below the depiction. 
Similar drawing exists with different composition of figures and boats.

170 
SENAPE, Antonio - View of Naples. 19th c.
Drawing, pen, black and grey ink over pencil, 19,8 x 30 cm, wove paper, unsigned 
(non-obtrusive spots along margin). Under passe-partout and frame (not studied 
outside frame).
 800 / 1.200 €
A view on the bay of Amalfi near Naples, titled «Il Chiatamone preso dalla 
Vittoria» below the depiction.

Rochussen (Rotterdam 1814-1894) was a painter, illustrator and printmaker. In 
1837 he enrolled at the academy in The Hague, where he was taught by Wijnand 
Nuijen (1813-1839) and, after Nuijen’s death, by Anthonie Waldorp (1803-1866).
Prov. Franciscus Bauweraerts (stamp, Lugt 3325).
Joined: Peeters (19th c.) - «De paardenmarkt». Same technique, 10,5 x 10,7 cm. 
Mounted on cardb. support, under passe-partout. Prov. Franciscus Bauweraerts 
(stamp, Lugt 3325). (2 pcs)

164 
ROUSSEAU, Théodore (attributed to) - Forest view with creek. 
19th c.
Drawing, sepia brush, pen and wash, 13,6 x 17,5 cm, wove paper (sm. pieces 
missing along margin, traces of mounting on verso). Under passe-partout.
 100 / 150 €

165 
RUYTEN, Jan Michiel - Flemish cityscape. 19th c.
Watercolour, 21 x 30 cm, thick laid paper with watermark (J. Whatman), signed 
in lower right corner «JR» (pinholes in corners). Under passe-partout.
 200 / 300 €

Ruyten (Antwerp 1813-1881) was a Belgian Romantic painter, draughtsman and 
engraver known for his genre paintings, cityscapes, landscapes with figures and 
history paintings. He was influenced by Dutch Romantic painting.
Prov. Franciscus Bauweraerts (ms. entry on verso).

166 
SCHELFHOUT, Andreas - Three landscapes. 19th c.
Drawings, pencil and brown wash, various sizes, wove paper (pinholes in corners). 
Mounted in cardb. support, under one passe-partout.
 200 / 300 €
1. Fishing port. 4 x 12 cm. - 2. Port and windmill. 6 x 12 cm. - 3. Landscape 
with mountain. 6 x 16,8 cm. Andreas Schelfhout (The Hague 1787-1870) was 
a Dutch painter, etcher and lithographer, known for his Romantic landscape 
paintings.
Prov. Franciscus Bauweraerts (stamps on verso, Lugt 3325).

167 
Seated Satyr, seen from the back. Ca. 1800.
Drawing, charcoal, 54 x 38,5 cm, wove paper, unsigned. Under passe-partout.
 150 / 200 €
Very skilled drawing in which the anatomy of the mythical creature is fully played 
out. 
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175 
SWOBODA, Rudolf (attributed to) - Two oriental scenes. 19th c.
Drawing, pencil, ca. 15 x 20 cm, wove paper (sl. browned margins). Mounted on 
cardb. support.
 100 / 150 €
Preliminary sketches for paintings with written colour indications in German. On 
versos extra detailed drawings (i.e. the saddle of a camel and a litter cariage). 
Swoboda The Younger (1859-1914) was an Austrian Orientalist painter. He 
studied under his father, Eduard Swoboda, and his uncle Leopold Carl Müller, and 
traveled with him to Egypt in 1880.

176 
Trees by a river. 19th c.
Drawing, brown wash and watercolour over pencil, 33,2 x 49,5 cm, laid paper, 
unsigned.  
 150 / 250 €

Charmingly melancholic view of two trees near the water of a lake or river. 

177 
TURKEN, Hendrik (attributed to) - Four male nude studies. 
19th c.
Drawings, sepia pen and wash, ca. 8 x 12 cm, laid paper, 2 pencil signed in the 
margin. Four leaves mounted on a paper support.
 100 / 150 €
Turken (Eindhoven 1791-Liège 1856) was a Dutch etcher, draftsman and painter. 
He focused on portraits, genre scenes, historical scenes and landscapes. He 
worked in the Romantic style and was attracted to the Renaissance and Neo-
Classicism.
Joined: «L’enfant Jésus au temple». Drawing, pen and grey wash, 24 x 17,5 
cm, laid paper, mounted on cardb. support. (5 pcs)

171 
Sketch sheet with a martyr, St Michael and faces. 1st half 19th c.
Drawing, pen and brown ink, 28,5 x 40,5 cm, wove paper. Under passe-partout 
and gilt frame (not studied outside frame). Attractive sheet.
 200 / 300 €
Large sheet from a sketch book. At right a martyr held down by several figures. 
At left a more dynamic sketch of the same composition. At lower left two face 
studies and at bottom centre St Michael. Traces of an additional drawing on the 
verso.
Prov. Jean Willems (20th c.), Belgian art dealer (label).

172 
STACQUET, Henri - Fermette rurale. S.d.
Aquarelle, 23 x 32 cm, papier vélin, signée dans le coin inf. g. Sous passe-partout 
(portant d’importantes traces de colle).
 150 / 200 €
Jolie vue animée de 2 personnages. Par le peintre belge de paysages H. Stacquet 
(1838-1906).

173 
Isle of Staffa. 19th c.
Watercolour, 43 x 59,5 cm (visible), laid paper, unsigned. Mounted on cardb. 
support, gilt frame (not studied outside frame).
 1.500 / 2.500 €

Impressive view on the isle of Staffa (located at the Inner Hebrides in Scotland) 
with its basalt columns formations, some characters in the foreground and 2 
small boats at sea. By an unidentified artist (English school).

174 
Stone arc. 19th c.
Drawing, sepia pen, 5,5 x 8,3 cm, laid paper (sl. creased in the top left corner, sm. 
pinhole, traces of mounting on verso). Under passe-partout.
 100 / 150 €
Highly detailed miniature drawing of an overgrown stone arc with a path leading 
to the distance.
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183 
WAUTERS, Charles Augustin - A missionary showing the Holy 
Cross to a native woman. 19th c.
Drawing, pencil, 15,8 x 13 cm, wove paper, pencil signed in the lower left corner. 
Mounted on cardb. support, under passe-partout.
 80 / 120 €
With mentioning «projet de tableau». Wauters (Boom 1808-1869) was a Belgian 
painter who painted both genre scenes and religious subjects. He studied at the 
academies of Mechelen and Antwerp and was a student of Philippe-Jacques van 
Bree.

184 
WELLEKENS, Emile. GRANDVILLE, Jean-Jacques (after) - 
Two drawings copied after «Scènes de la vie privée et publique 
des animaux». 1873.
Drawing, pen, 21,4 x 14 cm, paper, drystamped orn. frame, pen signed in the 
lower left corner. Under gilt frames (not studied outside frame).
 100 / 120 €

1. Insect marriage. Signed and a caption: «Art. 213. Le mari doit protection à 
sa femme, la femme obéissance à son mari !». - 2. Begging mice. Signed and a 
caption: «Quel est ce bruit ? Et que me veut cette canaille ? La charité, s’il vous 
plait, Monseigneur.».

185 
Wine pitcher. 19th c.
Drawing, gouache, 38,4 x 18,5 cm, wove paper, unsigned.  
 120 / 150 €
Baroque pitcher with female Virtue or allegory on top. Perhaps a goldsmith’s 
design. 

186 
WIRTZ, Jean (attributed to) - A man attacked by a dog and a 
dragon. 
Drawing, pencil, 16,5 x 13,8 cm, grey paper, attribution on verso (toned water 
stain, repair at lower left corner, minor tear along top margin). Mounted on paper 
support.
 100 / 150 €

178 
VAN ASSCHE, Henri (attributed to) - Entrance of an ice house. 
19th c.
Drawing, pencil, black and white chalk, 28 x 40 cm, tinted laid paper (unobtrusive 
folds along margins, pinholes, sm. piece missing on lower right). Under passe-
partout.
 100 / 150 €

Van Assche (1774-1841) is regarded as one of the finest Belgian landscape 
painters during the first half of the 19th century. Journeys in Switzerland and 
Italy contributed to develop his talent. The artist often composed his Romantic 
landscapes with a combination of delapidated buildings set within a forest or 
nature environment. His drawings are quite rare.

179 
VAN ASSCHE, Henri (attributed to) - Wooded landscape with 
a creek. 19th c.
Drawing, pencil, black chalk, 19,5 x 31,5 cm, laid paper (propatria) (pinholes, 
sm. fold and sm. loss at lower right corner, traces of mounting on verso). Under 
passe-partout.
 100 / 150 €

180 
VERBOECKHOVEN, Eugène - Cheval de trait. 1831.
Dessin, lavis d’encre, 14,5 x 11,6 cm, vélin teinté, monogr. et daté dans le coin inf. 
dr. «E.V.», cachet d’atelier part. visible dans la partie inf. (petit manque dans le 
coin inf. dr., minimes rouss.). Monté par le bord sup. sous passe-partout. 
 120 / 150 €
Verboeckhoven (Waasten 1798-Bruxelles 1881) fut peintre de paysages, de 
marines, de portraits mais surtout peintre animalier.

181 
VERBOECKHOVEN, Eugène - Two reclining young male 
figures. 1848.
Drawing, pencil, 11 x 22,5 cm, paper, signed and dated twice (minor scratch in 
right margin). Under passe-partout and frame (not studied outside frame).
 300 / 400 €
Prov. Coll. Crabbé.

182 
WALDORP, Antonie (attributed to) - Local fishermen. 19th c.
Drawing, pen, black ink and brown wash over pencil, 7 x 13 cm, wove paper. 
Mounted on cardb. support, under passe-partout.
 100 / 150 €
Waldorp (1803-1866) was a Dutch painter and a forerunner of the Hague School. 
He took his apprenticeship with Joannes Breckenheimer, Jr. (1772-1856) and 
specialised in landscapes, river and seascapes.
Prov. Franciscus Bauweraerts (stamp, Lugt 3325).
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189 
Four landscapes. 19th c.
Drawings, various techniques and sizes. 
 150 / 200 €
1. Fluvial landscape with boats. Chinese ink, grey wash and gouache, 20,5 x 
32,4 cm, laid paper (foxing, traces of mounting on verso). - 2. Seascape with 
cliffs. Pencil, sepia pen and wash, 11,5 x 17,8 cm, wove paper, pen signed and 
dated «Gigoux 1824», under passe-partout (sm. part missing left corner). - 3. 
Rural landscape. Black chalk and grey wash, 23,5 x 34 cm, laid paper (tear 
without loss along lower margin). - 4. Rural scene. Pencil, 15 x 18 cm, wove 
paper, mounted on paper support, under passe-partout.
Joined: 1. Animated wooded landscape. Watercolour and pencil, 32 x 42,5 
cm, thick wove paper, monogrammed «AB» lower left and another landscape on 
verso signed «Boulanger» (minor loss along margins). (5 pcs)

190 
Four rural scenes. 19th c.
Drawings, various techniques and sizes. 
 100 / 150 €
1. Bega, Cornelis Pietersz (after) - Black pen and sepia wash, 14,3 x 20,5 cm, 
laid paper (sl. foxed). - 2. A travel party. Grey pen and wash, 16 x 21,2 cm, laid 
paper (foxing, stains). - 3. Both, A. (attributed to) - Cow keeper meeting a 
traveller with donkey. Sepia pen and grey wash, 23 x 26,5 cm, laid paper (creased 
mainly on right margin, sl. soiled). - 4. A man at rest. Watercolour, black pen and 
pastel, 16 x 20,5 cm, thick laid paper, pencil signed O. d’A in the lower right corner.

191 
1 aquarelle et 7 dessins. 
Formats et papiers divers. 
 200 / 300 €

1. Dell’Acqua, Cesare - Scène historique. 1856. Aquarelle monogrammée. - 2. 
Lynen, Amédée - Béguinage à Diest. S.d. Dessin, plume et encre de Chine, signé et 
titré (marges et verso lég. souillés). - 3. Naeyaert, Désiré - Théâtre de marionnettes. 
S.d. Dessin, crayon noir, signé, avec envoi à l’imprimeur Van Campenhout sur 
le passe-partout. - 4. Simonau - Coin de ferme. Dessin, crayon noir, signé. Prov. 
Eugène Thelen, artiste peintre (cachet au verso). - 5. Thelen, Franz - Deux femmes 
dans un intérieur, l’une filant, l’autre brodant. Dessin, fusain signé (papier cassant 
avec manques au côté dr.). - 6. Van Belle, Karel - Portrait d’un jeune homme. 1928. 
Dessin, crayons noir et de couleurs, signé et daté. - 7. Non déchiffré - Étude pour le 
marché. Dessin, fusain signé, titré et dédicacé à Madame Jovelet. - 8. Non signé - 
Visage de femme. S.d. Légère esquisse aux crayons de couleur. 

192 
6 botanical drawings. 19th c.
Gouache, ca. 25 x 18 cm, wove paper (some sl. browned). Mounted on paper supports.
 100 / 150 €
Set of colourful depictions figuring: Chlore perfoliata, Sisymbrium sophia, Thlaspi 
bursa pastoris, Glycina rubicunda, Clematis cirrhosa and Epimedium Alpinum. All 
titled in French and Latin with references (page and fig.) to an unknown publication.
Joined: Drawing of a rose. Black chalk, 20 x 11 cm, wove paper (sl. soiled 
margins). (7 pcs)

Dedicated to Prince Philippe, Count of Flanders

187 [Zoology]
Album with 28 watercolours representing animals, dedicated to 
Prince Philippe of Belgium. S.l., [ca. 1850].
4to: [28] watercolours enhanced with gum, ms. captions with pen and brown 
ink, in French, protected by silky paper (sl. browned, some marg. soiling, sm. 
tears and sm. stains). Contemp. long-grained red sheepskin, gilt roll and corner 
tool frame on the boards, gilt lettered dedication in French on the upper board, 
gilt filleted flat spine, a.e.g. (rubbed, turn-ins missing, joints partly split, bumped 
corners).
 300 / 400 €
Charming suite of watercolours by an anonymous amateur artist, probably young 
but talented. She or he has represented animals, essentially birds, exotic or 
domestic (rooster, crested cardinal, hummingbird, pheasant, green woodpecker, 
bittern, pigeon, bearded vulture, etc.), a lion, a domestic cat, some plants 
(Ricinus, apricot tree, etc.), and two picturesque characters («Indienne de Quito», 
«Abalino» the Italian bandit).
Prov. Philippe of Belgium (1837-1905), Count of Flanders, brother of King Leopold 
II and father of King Albert I (supralibros).

188 
5 drawings. 19th c.
Various sizes and conditions. Some under passe-partout.
 100 / 120 €
1. Monogrammist FM - Two peasants pushing a wheelbarrow. Black chalk, 
pencil and watercolour, 32,5 x 37,4 cm, thick paper, monogrammed at lower left 
corner. Good condition. - 2-3. Meyers, I. - 2 landscape drawings with mill and a 
large tree. Pencil, 27,1 x 39 cm and 35,3 x 25,4 cm, brown drawing paper, signed 
and dated in lower corners «IM, 1870 and 1873». - 4. Sketchbook with various 
sketches in graphite. Depictions of a tree, a roof, copies after Nicolaes Berchem 
prints and fêtes galantes. 19th or early 20th c. (stained around the edges, sl. 
frayed). - 5. Rosseels, J. - Landscape with farmhouse. Ca. 1900. Charcoal, white 
chalk, 39 x 53 cm, thick paper, laid down on mount, signed at lower left corner. 
Joined: 3 more anonymous river landscape drawings in pen and ink, with brown 
wash, or watercolour. (8 pcs)
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196 [Caricature]
Le Bruxellois. Journal quotidien et dependant. 1917.
Dessin, plume et lavis d’encre de Chine, rehauts de gouache blanche et qqs 
touches de jaune, carton 50 x 32 cm; signé (non déchiffré) et daté «17» (min. piq., 
déchir. marg. sans manque dans la partie dr., légers plis). 
 100 / 150 €
Amusante caricature simulant la «une» d’un journal, datée «1 avril 1917» et 
précisant «dernière année». Un gratte-papier en savates, la plume sur l’oreille, 
lâche un vol de canards (infox ou «fake news» de l’époque) portant au cou des 
écriteaux libellés «L’ennemi a subi des pertes sanglantes; les nôtres sont minimes», 
«Sans être inquiétés par l’ennemi», «D’après nos plans conçus d’avance», etc.

197 
CASSIERS, Henri - Pêcheurs de sardines at «Île de Sieck». 
Drawing, pen and Chinese ink, white gouache, ca. 40 x 33 cm, wove paper, signed 
in pen on the lower left (sl. creased along margin, occ. tear). 
 150 / 250 €
Nice drawing depicting three scenes in the processing of sardines: «Campement 
de pêcheurs», «Baraques de pêche» and «Intérieur d’une friture».

198 
CIAMBERLANI, Albert - Collection of drawings and prints. 
19th-20th c.
Various techniques and sizes. Various condition. Loose sheets, two under passe-
partout.
 150 / 200 €
Nice collection of figure drawings, prints and photographs (of paintings). Includes 
works by Albert Ciamberlani (3 original drawings + 2 on verso) and Georges 
Cailleau (22 pcs). Ciamberlani (Brussels 1864-1956) was a Belgian symbolist 
painter and designer. He was a student of Jean-François Portaels at the Brussels 
Royal Academy of Fine Arts.

199 
DE BIE, Eugène - Saint George sitting on the defeated dragon. 
[19]71.
Drawing, pen, Chinese ink, grey wash over pencil, ca. 32 x 25 cm, wove paper, 
pen signed and dated on the lower right. Mounted on thick grey paper support.
 100 / 200 €

200 
DE CONTINI, Louis - Leadlight design. 
Drawing, pencil and watercolour, 40 x 39,5 cm, wove paper, pencil signed on the 
lower right (some unobtrusive tears along the margins). 
 200 / 300 €
Joined: 1. De Contini, L. (attributed to) - The personification of Architectura. 
Drawing, charcoal, 29,5 x 24 cm (oval shape), wove paper, attribution on verso 
(red stain at right margin). - 2. Window decoration in Art Nouveau style. 
Drawing, pencil, black and grey pen, watercolour, 20,5 x 11 cm, wove paper, 
attributed to Horta on verso (tear in left margin). (3 pcs)

Dessins & peintures XXe s.
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193 
APPEL, Karel - New York. 1984.
Photography, collage and gouache, 51 x 27,8 cm, mounted on red painted cloth, 
signed and dated by the artist on verso. Framed (not studied outside frame).
 300 / 400 €

Replicated in «New York», work of Edgar Morin, illustrated by Karel Appel.

194 [Architecture]
VERMEESCH, Oscar - Projet pour la construction d’un 
magasin avec appartements [...]. 1927.
Dessin aquarellé, 50 x 40,5 cm, vélin 52,5 x 43,5 cm, avec deux cachets et 
mention aut. signée (plis). Sous verre et cadre (non désencadré).
 120 / 200 €
Projet de l’architecte pannois Oscar Vermeesch figurant deux vues de la façade 
et deux plans du rez-de-chaussée et du 1er étage d’un joli bâtiment à Coxyde, «à 
l’angle de l’avenue de la Mer et rue de la Chapelle».

195 
BAILLI, H. - View of a military airfield. 1914.
Drawing, pen and Chinese ink, grey wash and gouache, 50 x 64,8 cm, thick wove 
paper, signed and dated at lower right (large tear along the right margin, sm. tears 
and sm. def. along margins, repairs on verso). 
 100 / 150 €
Nice, large size depiction of military men on an airfield, one carrying fuel to an 
aircraft.
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Interesting collection of marine landscapes (many dating from 1956). Eemans 
(1907-1998) was a Belgian painter, poet and art critic. As an artist he pioneered 
in the constructivist movement before becoming interested in surrealism around 
1925. He moved away from the surrealist movement in the 1930s, preferring a 
certain symbolic mysticism in opposition with the Dadaists.

205 
GEERTS, Frans - Antwerp working man. Ca. 1930.
Watercolour, 42,5 x 19,5 cm, wove paper, signed at lower left «Franz Geerts». 
 100 / 150 €
An eldery man in workman’s clothes in profile, holding a ring of objects. Antwerp 
folklore. The silhouette of the Antwerp Cathedral in the background. 

206 
GORUS, Jaak - Night view. [19]27.
Drawing, charcoal, 27 x 36,6 cm, wove paper, signed and dated in lower right 
corner «J. Gorus [19]27». Under passe-partout.
 80 / 100 €

201 
DE SAEGHER, Rodolphe - Portrait of Paul Bergmans. 19th-20th c.
Drawing, pencil, 23 x 15 cm, wove paper (sm. tears in margins, sl. foxed and 
toned). Under passe-partout.
 100 / 150 €
De Saegher (Gavere 1871-1941) was the founder and inspirer of the artists’ 
association «Vie et Lumière» in 1904. He worked for a better dissemination of 
Belgian Luminism in Belgium and abroad. He fiercely defended the technique 
of pastel as the ideal medium to reflect light and atmosphere. Paul Bergmans 
(1868-1935) was bibliographer, chief librarian of the University of Ghent and 
professor at the Faculty of Arts and Philosophy.
Joined: Two cartoonish depictions of Bergmans (recto verso). Lithograph, ca. 15 x 
10 cm, laid paper, one with monogram on the lower left. (2 pcs)

202 
DERAIN, André - Female nude. 
Drawing, pencil, ca. 30 x 24 cm, laid paper, stamp «Atelier André Derain» on the 
lower right, second stamp «André Derain, Vente Knaublich Mars 2002» on verso 
(wormholes, of which 3 in the center). Hinged on paper support.
 80 / 120 €

203 
DIGNIMONT, André - La rencontre. 20th c.
Watercolour, pencil and Chinese ink, 16,5 x 12,5 cm, laid paper, signed on the 
lower left. Under passe-partout, gilt frame (not studied outside frame).
 200 / 300 €
Romantic scene at a party.

204 
EEMANS, Marc - Landscapes. 20th c.
10 watercolours, various sizes and conditions. Loose sheets mounted on cardb. 
support.
 150 / 200 €

198

200
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210 
HEINS, Armand - The bells. Antwerp, 
Drawing, pen, watercolour, 25,7 x 14,5 cm, cardboard, pen signed on the lower 
left (corners cut). Under passe-partout.
 100 / 150 €
Interior view on the bells in the tower of the Cathedral of Our Lady in Antwerp. 
Heins (Ghent 1856-1938) was a Belgian printmaker and painter. He studied at the 
academy of Liège and Ghent and specialised in lithographs.

211 
HERMANS, Charles - Study for «Bataille de fleurs à Nice». 
Drawing, pencil, 19,5 x 21,6 cm, wove paper, monogram on the lower right (toned 
at the right margin, pinholes). Mounted on paper, under passe-partout.
 80 / 120 €
Preliminary sketch for his watercolour depicting a woman sitting on a wagon 
with flowers in a parade during «Mardi Gras» in Nice. Hermans (1839-1924) was 
a Belgian painter of genre scenes, portraits, landscapes and still lifes. Through a 
number of his monumental genre paintings he played an important role in the 
recognition of Realism in Belgian art.

212 
INGELS, Damien - Ontwerp borstbeeld. 
Tekening, 36 x 27 cm, dik papier, gesigneerd met pen «Dom. Ingels» (verticale 
en horizontale plooien). 
 80 / 100 €
Frontaal aanzicht van een bonzen borstbeeld op een zwarte sokkel, ontworpen 
door de Gentse beeldhouwer Damien Ingels (1881-1946). In de openbare ruimte 
in Gent vindt men van zijn hand o.m. het paard van het «Ros Beiaard» (in het 
Paul de Smet de Naeyerpark) en het Koning Albertmonument (in het Koning 
Albertpark). Met een handgescheven notitie aan de onbekende opdrachtgever: 
«Waarde heer, Ziehier de schets voor de uitvoering van het borstbeeld. Het 
groen aangeteekend voorzien voor brons; en het voetstuk in zwarte marmer. Het 
borstbeeld zou naar mijn goeddunken afgesneden worden op hoogte van letter A. 
Aanvaard mijnheer, mijne beleefde groeten. Dom Ingels.

213 
Knight. 20th c.
Drawing, charcoal, 40 x 14 cm, thick wove paper, unsigned. 
 80 / 100 €
A statue of a knight. Probably after a 19th-c. statue. Ms. caption at lower left: 
«Free».

214 
KÖLIG, Anton - Male figure studies. 
Drawing, pencil, ca. 33 x 32 cm, wove paper (P.M. Fabriano) (some unobtrusive 
ink stains). Under passe-partout.
 500 / 800 €
Nice studies of 3 male nudes lying on the ground. A certificate of authenticity 
by Galerie Walfischgasse included.
Kölig (Neutitschein 1886-1950) was an Austrian expressionist painter. He studied 
at the Vienna School of Arts and Crafts and at the Academy of Fine Arts in Vienna 
under the guidance of Heinrich Lefler and Alois Delug.

215 
LAUDY, Jean - Portrait of the artist Gérard Roosen. 1919.
Drawing, black and red chalk, 47,3 x 32,5 cm (visible), wove paper, signed and 
dated at bottom: «J Laudy / 14.4.19» (few light creases, one scratch on the left 
eyebrow). Under passe-partout and sculpted, gilt wooden Art Deco frame (not 
studied outside frame).
 200 / 300 €
Portrait of the Belgian printmaker and painter Gérard Roosen (1869-1935) by 
his teacher Jean Laudy (1877-1956). An autobiographical note by the sitter on 
the verso is visible through a passe-partout and identifies the subject: «Ceci 
représente la tête de Gérard Roosen, né en 1869 le 4 Avril à Louvain, devenu 
lithographe, dessinateur typographique, Professeur pour la beauté du livre à 
Bruxelles et à Charleroi. Plus tard Peintre et élève de Jean Laudy. À l’âge de 51 
ans. G Roosen.»

Gorus (Sint Gillis Dendermonde 1901-1981) was a Belgian painter, draughtsman 
and printmaker. He was educated at the Academy in Ghent and at the Higher 
Institute in Antwerp.
Joined: 1. Gorus, J. - Cuenca. Etching and drypoint, 39,8 x 55 cm, wove paper 
(Arches), pencil signed on lower right corner, under passe-partout, 1st state. 
- 2. Boat at the shore. Etching and drypoint, 28,5 x 24,1 cm, wove paper, 
unidentified signature in lower right corner (artist’s proof), under passe-partout 
and frame. (3 pcs)

207 
GUTTUSO, Renato - Female nude. 1946.
Drawing, black ink and wash, 17 x 26 cm, brown paper, signed «R. Guttuzo» and 
dated «46» at left side. In a sculpted wooden frame (sm. lacks).
 500 / 800 €
Standing woman, three-quarter view, with head turned towards the viewer. 
By the Italian painter Guttuso (1911-1987), member of the «Corrente», artistic 
movement who promoted free and open attitudes against the official culture and 
chose strong anti-fascists subjects through the years of the Spanish Civil War.

208 
HAMILTON, Edgar Scudder (attributed to) - Collection of 9 
miniature figure studies. 
Watercolour (2) and pencil (7), various sizes, laid and wove paper, attribution in 
pencil on the passe-partout, dry stamp. Some under passe-partout.
 80 / 120 €
Joined: 1. Female caricature in profile. Black chalk and pencil, 21,5 x 17 cm, 
wove paper, pencil number 296 in the lower margin. With text in pencil «Faux 
blague de Sternberg». - 2. Our Lady. Chinese ink, 29 x 20 cm, cardboard.
Prov. Victor Winthrop Newman (dry stamp, Lugt 2540).

209 
HEINS, Armand - À Bruges. 1900-1902.
4to: 25 pl. Drawing, pen and black ink (17 x 25 cm), tinted wove paper, mostly 
signed «A.H.» and/or dated. Mounted on laid paper. Mod. half buckram, marbled 
paper covers (sl. tr. of use).
 500 / 700 €

Album with 25 views of Bruges (18), Abbéville (4), Valenciennes, Douai and Arras. 
With title by the artist, incl. «Rue de la paille à Bruges», «Le quai de la main d’or», 
«Sur les remparts vers la Porte Ste. Croix», «Arras. Refuge de l’ancienne abbaye. 
Auberge du Wetz-d’Amain».
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219 
OST, Alfred - The model. [19]19.
Drawing, pen and Chinese ink, 36,5 x 27,2 cm, paper, signed with monogram 
«AO», and dated at lower right. Under passe-partout, under frame (not studied 
outside frame).
 150 / 200 €

An important pen drawing figuring an art class with a standing model and a 
selfportrait of the artist from the back. Alfred Ost (Zwijndrecht 1884-1945) is 
well known for his works depicting daily life, common people, animals (especially 
horses) and poster designs.

220 
PAERELS, Willem - Sitting Nude. 1910.
Drawing, sanguine, 19,8 x 13,3 cm, tinted wove paper, signed in pencil at lower 
left corner (sm. def. at upper right corner). Under passe-partout.
 150 / 250 €
Willem Paerels (1878-1962) was a Dutch-Belgian artist whose style evolved from 
impressionism, over fauvism to expressionism in the 1930s. This fine drawing can 
loosely be dated at appr. 1910, when compared with other drawings by the artist 
during this period. 
Ref. Arto 2000, II, p. 195.

216 
LAUDY, Jean - Five works. 
Drawings, various techniques and sizes. Mounted on 2 cardb. supports.
 150 / 250 €
1-2. Two female figure studies. Black pen, ca. 20,5 x 15,5 cm, wove paper, both 
stamped «J. Laudy» in the lower right corner. Another drawing on verso (minor 
creases in the corners due to mounting process). - 3-5. Three studies. Portrait 
of a woman, female nudes and a composition of moving bodies. Black chalk 
and pencil, ca. 15 x 12,5 cm (smallest), all on wove paper, pencil monogram 
and stamp «J. Laudy» in the lower right corner (minor creases in the corners, sl. 
browned, occ. tear and stain).

217 
LORIOUX, Félix - 5 book illustrations. 
Drawings, pen and Indian ink, various sizes, tracing paper, one signed (some 
creases, sl. browned). 
 80 / 100 €
Detailed Art Deco illustrations in the manner of Kay Nielsen and others. Lorioux 
(1872-1964) is a French illustrator and cartoonist, best known for the design of 
children’s albums i.a. Don Quichotte, Les Fables de la Fontaine, Noah’s Ark and 
the Buffon children’s series.

218 
LUCE, Maximilien - Study of a tree on a hillside. 
Drawing, charcoal and grey wash, 22 x 31 cm, (reused) wove paper, red stamp 
«Luce» at lower right (sl. toned and sm. water stains in the margins). Under passe-
partout.
 100 / 150 €
Luce (1858-1941) was a prolific French Neo-impressionist painter, illustrator and 
engraver.

215 218
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226 
SWYNCOP, Philippe - Les 12 mois de l’année. 
12 drawings, black pen and ink, 15 x 12 cm, wove paper, blue pencil signed on 
lower right (foxing). Loose sheets.
 150 / 200 €

Nice set of consecutive pen drawings of the months of the year with many 
sketches in blue pencil in the margins. Mentioning both the Julian calendar and 
the French Republican calendar. Swyncop (Brussels 1878-1949) was a Belgian 
painter, etcher, illustrator and poster designer. He was the older brother of 
Charles Swyncop, whom he also trained as a painter.
Joined: Drawing depicting grapes. Same technique, ca. 22 x 16 cm, wove paper, 
pencil signed in the lower right corner. Also with a blue pencil sketch in the 
margin. (13 pcs)

221 
PORTIELJE, Edward - Figure studies. 
3 small watercolours, various sizes, paper. Mounted on thick paper supports, 
under one passe-partout.
 150 / 200 €

Interesting collection with 4 small drawings of single figures. These works, 
probably a preliminary sketch, focus on the clothing of (Dutch?) commoners 
walking along the street. Portielje (Antwerp 1861-1949) was a Belgian genre 
painter. Much of his inspiration came from the fishing communities in Zeeland.
Prov. [Franciscus Bauweraerts].

222 
POULBOT, Francisque - Man walking in the snow. Ca. 1925.
Drawing, black pencil, 25 x 16 cm, chine appliqué. Mounted on cardb. support.
 100 / 150 €
Illustration made for a publication by Courteline, titled «Messieurs les ronds de 
cuir» (ed. Calmann-Lévy, 1925). Poulbot (Saint-Denis 1879-1946) was a French 
poster designer, «goguettier», draughtsman and illustrator.

223 
RASSENFOSSE, Armand (attributed to) - Female figure 
sketches. 
Drawing, pencil, 20 x 13 cm, wove paper, monogram in the lower left corner. 
Under passe-partout.
 100 / 150 €
Two female figures and a detailed portrait (recto) and another pair of drawings 
(verso). Rassenfosse (1862-1934) was a Belgian graphic artist, book illustrator 
and painter. He is most known for his set of illustrations for Charles Baudelaire’s 
«Les Fleurs du mal».

224 
SMITS, Jakob - Twee kinderhoofdjes. 
Tekening, zwart potlood, 14,5 x 10 cm, velijn papier, gesigneerd in de 
rechterbovenhoek (lichte roestvlekken). Onder passe-partout
 200 / 300 €
Bijgevoegd: Stalinterieur. Tekening, zwart en bruin vetkrijt, ca. 27 x 34,5 cm, 
gesigneerd rechts boven (gescheurde marges, plakband op verso). (2 st.)

225 
St-Gummaruskerk in Lier. 1947.
Aquarel, 50 x 41 cm, dik papier, gesigneerd en gedateerd linkerbenedenhoek 
«Const Van den [...] 4.X.47». Gekleefd op stevig karton.
 70 / 90 €
Zicht op de Sint-Gummarus, gezien vanop de vismarkt.

224
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229 
VAN OFFEL, Stan (attributed to) - Two women. [Antwerp], [1880-
1920].
Drawing, watercolour with traces of graphite, 45 x 34,4 cm, thick drawing paper, 
unsigned (pinholes at corners, some stains, sm. creases at lower left corner).  
 120 / 150 €
A skillful drawing with two common women, in the style of Stan van Offel (1885-
1924). His drawings are rare on the market. We are grateful to Erwin Joos for his 
attribution of this drawing.

230 
VAN PAEMEL, Jules - Farm house. 
Drawing, graphite pencil, 31,5 x 27,5 cm, wove paper, signed in pencil at lower 
right «J. Van Paemel» (some minor stains). Under wooden frame (not studied 
outside frame).
 140 / 180 €

Joined: Id. - Maransart. 1946. Etching, 5,7 x 8,5 cm, wove paper, signed in pencil 
at lower right «J. Van Paemel». 1st state with dedication to «Mme et le général 
Gouguet» (?), dated 1950. (2 pcs)

231 
VAN RYSSELBERGHE, Théo - Homme lisant sous la lampe. 
Dessin, crayon noir, vélin 21,7 x 29 cm, monogrammé dans le coin inf. dr. (petits 
manques aux coins et dans la marge de g., marges brunies, renforcées au verso). 
Monté par le bord sup. sous passe-partout.
 600 / 800 €
Jolie scène, avec un côté inachevé accentuant son aspect intimiste.

232 
VAN RYSSELBERGHE, Théo - Standing female nude. 
Drawing, charcoal, ca. 28 x 13,5 cm, wove paper, charcoal monogrammed at 
lower right (traces of sanguine and charcoal). On a cardb. support.
 400 / 600 €

233 
WIETHASE, Edgard - Three scenes. 20th c.
Watercolour, various sizes. Two loose sheets and one mounted on wooden board.
 100 / 120 €
1. Old man in a library. Watercolour and pen over pencil, 10 x 10,3 cm, wove 
paper. - 2. Landscape. 23,7 x 31,5 cm, wove paper, pencil signed on the lower 
right. - 3. Horses. 27 x 40,8 cm, ink signed on the lower right (creases due to 
mounting).
Wiethase (Antwerp 1881-1965) was a Belgian realistic painter. He was a student 
at the Antwerp art academy and at the Higher Institute of Fine Arts in Antwerp. 
He was a member of «Als ik kan». Wiethase mainly painted scenes with horses.
Prov. Franciscus Bauweraerts (stamp, Lugt 3325).

227 
TYTGAT, Edgard (attributed to) - Female nude seen from the 
back. 
Drawing, pen and grey wash, 25 x 14 cm, wove paper, pencil signed at lower right. 
Under passe-partout, framed (not studied outside frame).
 250 / 300 €

228 
VAN DE VEEGAETE, Marie-José - Sketchbook. 1939-1940.
In a paper sample catalogue, oblong 8vo: ca. 220 ff., more than 220 drawings, 
mostly in black, in pencil, some in pastel or ink, occ. (water)coloured. Three-
quarter brown cloth, grey cloth on covers, front cover gilt titled «N° 1 / Coquilles 
/ Registres / Impressions / 1928».
 150 / 200 €
Representing the themes of choice of Marie-José Van De Veegaete (1917-2005): 
mothers with child/children and portraits of women and children (same persons 
figured a few times), and also compositions (i.a. at a ball), a couple dancing, a 
horse rider and a soldier. Only one woman portrait is signed and dated 1940, most 
probably self-portrait of the artist. Van De Veegaete (1917-2005), drawer, painter 
and sculptor from Ghent, was the daughter of the painter Julien Van De Veegaete 
(1886-1960).
Ref. P. Piron, p. 1399.
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236 
Ensemble varié. 
 150 / 200 €
1. Poulbot, Francisque - Feuille d’étude. S.d. 7 dessins, crayon noir, vergé 30 
x 42,5 cm, signée (marge de dr. froissée, déchir. sans manque touchant le motif 
dans la partie g., min. rouss.). À gauche, tête de femme chapeautée et tête de 
gavroche, au centre, 2 grisettes portant sac et paquet, à droite, 3 silhouettes. - 2. 
Schlösser, Peter - Frontispice pour Edgard (!) Poe. 1970. Dessin au crayon bleu 
et gouache, vélin 50,4 x 32,5 cm, signé et daté au crayon noir, titré et légendé 
«Chant dans les oreilles» au verso (feuille lég. brunie, une lég. tache sur le visage 
de Poe). Monté sur carton. Dans la partie sup., portrait de l’auteur entouré de 2 
personnages chuchotant à ses oreilles, dans la partie inf., fillette jouant du violon. 
- 3. Wad (Charles Wardenier, dit) - L’âge d’or. 12 lithographies. S.l., s.n, c. 1958. 
Plano, en ff. sous couv. ill. en noir (traces de papier collant au verso des plats). 
Tirage à 55 ex. num. Un des 15 sur auvergne à la main, signé et just. 11/55.

234 
WOUTERS, Rik - Vue de quai. S.d.
Dessin, crayon gras noir, 26 x 21 cm, papier calque brun collé en plein sur carton, 
signature en bas à dr. à la plume «Rik Wouters», titré «Chalands remorqués, Port 
de Bruxelles» par une autre main sous le dessin (caché par le passe-partout), timbre 
(«masque») au visage de Nel en haut à dr. Passe-partout, vitre et cadre (décadré).
 4.000 / 5.000 €
Ce thème fut également représenté dans les eaux-fortes «Le remorqueur» 
(Vanruysseveldt 48) et «Le Rupel» (id. 49).

235 
Five landscapes. 
Various techniques and sizes. 
 80 / 120 €
1. Lauters, Paul - «Souvenir de voyage (Espagne)». Charcoal, 43 x 30 cm, wove 
paper, attribution on verso. - 2-4.Three pen drawings depicting rural scenes. 
Some dated «mai [19]87. Ca. 20,5 x 12,5 cm, one titled Borgt-Lombeek. - 5. 
Delbos, E. - A boat race on a canal. Black pen, 12,6 x 23 cm, cardboard, pen 
signed on the lower right.

231
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241 
BAUER, Marius - Aladdin. [1893].
Etching, 54 x 38 cm, laid paper (Van Gelder), pencil signed on lower right corner 
and «Épreuve d’essai», signed in the plate in lower margin «M. Bauer». Under 
passe-partout.
 150 / 250 €
Ref. Wisselingh 205.

242 
BAUER, Marius - An oriental repast. [1891].
Etching, 57 x 48 cm, thin wove paper, signed in the plate in lower margin, pencil 
signed «staat» (artist’s proof). Under passe-partout.
 150 / 200 €

Very rare, only 12 copies printed.
Ref. Wisselingh 207.

243 
BAUER, Marius - Elephants, Hyberabad. [1899].
Etching, 66 x 55 cm, wove paper, pencil signed and numbered 5 (of 48), signed in 
the plate «M. Bauer» on lower margin (foxing, expertly washed). 
 100 / 150 €
Ref. Wisselingh 224.

244 
BAUER, Marius - Jerusalem. 1900.
Etching, 34 x 76 cm, wove paper, pencil signed in lower right corner, signed and 
dated in the plate «M. Bauer 1900» on the lower left corner (sl. traces of paper 
crack, expertly washed). Good condition. Under passe-partout.
 100 / 150 €
Large and detailed panoramic view on the city of Jerusalem and its surroundings 
at the turn of the century. Signed «Épreuve d’artiste».
Ref. Wisselingh 226.

Gravures XIXe-XXe s.
Prenten 19de-20ste eeuw

237 
APOL, Armand - Four etchings. 19th-20th c.
Various sizes, various paper, some signed in the plate. Loose sheets.
 100 / 150 €
1. «Canal [...]». 16,5 x 19,7 cm, thin laid paper, pencil signed on lower right corner, 
artist’s proof (min. creases along margin). - 2. «Le chemin de campagne». 17,5 
x 21 cm, wove paper (Arches), pencil signed on lower right corner and numbered 
«B», signed in the plate «apol». - 3. Windmill. 16,5 x 19,5 cm, wove paper, 
pencil signed at lower right, numbered 3/50, signed and dated in the plate «Apol 
[19]38». - 4. «Petit canal en Flandre». 12,1 x 16,2 cm, wove paper, pencil signed 
on lower right corner, numbered 18/100 (foxing).

238 
BAKSTEEN, Dirk - Wintermaannacht. [1928].
Etching, 15,8 x 21,6 cm, paper, pencil signed on lower right margin, pencil 
numbered «19/XXV». Under passe-partout, under frame (not studied outside 
frame).
 50 / 80 €
Winter landscape with farmhouses in the moonlight.
Ref. Van Nieuwenhuysen 74.

239 
BAUER, Marius - A Festival day on the Ganges. [1910].
Etching, 57 x 68,5 cm, Japan paper, pencil signed and numbered 94 (of 100), 
signed in the plate «M. Bauer 1910» (expertly washed). Under passe-partout.
 150 / 200 €
Ref. Wisselingh 235.

240 
BAUER, Marius - Akëdysseril. [Ca. 1894].
4 (of 8) etchings, various sizes, laid paper (Van Gelder Zonen), pencil signed on 
lower right corner (sm. unobtrusive double pinholes at the corners of the image 
due to the outlining of the plate, partly sl. browned). Under passe-partout.
 150 / 200 €

1. La multitude emplissait d’une allégresse grave les rues. 24,5 x 21,8 cm, 
signed in the plate along the left margin. - 2. Et le terrain résonnait sourdement 
sous ces approches. 18 x 27 cm, signed in the plate on lower left corner. - 3. La 
souveraine du Habad entra dans Bénarès. 20,6 x 30,2 cm, Ibid. - 4. Les trois 
vizirs [...]. 25,5 x 23 cm, signed in the plate at top left corner. 
Our set being one of the 100 copies, printed separately in addition to the regular 
edition with text published in 1894.
Ref. Wisselingh 81-83.
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248 
BAUER, Marius - Pilgrimage. [1896].
Etching, 43 x 32 cm, Japan paper, pencil monogram on lower right margin. 
Under passe-partout.
 100 / 150 €
Animated view of a historic cityscape.
Ref. Wisselingh 219.

249 
BAUER, Marius - The Sphinx. [1895].
Lithograph, 36 x 47 cm, Japan paper, signed in the plate, pencil signed and 
numbered 84 (of 100). Good condition. Under passe-partout.
 150 / 250 €

Interesting view of the sphinx of Khafre located in Giza. Lithographs of Bauer are 
quite rare considering his preference for etchings.
Ref. Wisselingh 218.

250 
BAUER, Marius - A street in Cairo. [1896].
Etching, 43 x 32 cm, Japan paper, pencil monogram and numbered 79 (of 100) in 
lower margin (traces of mounting). Under passe-partout.
 100 / 150 €
Animated street scene in Cairo.
Ref. Wisselingh 220.

245 
BAUER, Marius - The great mosque at Delhi. [1917].
Etching, 57 x 68,5 cm, Japan paper, pencil signed and numbered 48 (of 100), 
signed in the plate «M. Bauer» (expertly washed). Under passe-partout.
 150 / 200 €
Ref. Wisselingh 244.

246 
BAUER, Marius - The mosque-entrance. [1890].
Etching, 43 x 32 cm, Japan paper, pencil monogram on lower right margin (traces 
of mounting on verso, cut out corner). Under passe-partout.
 80 / 120 €
Rare proof of this interior scene of the Hagia Sophia.
Ref. Wisselingh 212.

247 
BAUER, Marius - The mosque-entrance. [1890].
Etching, 43 x 32 cm, Japan paper, pencil monogram on lower right margin, 
signed in the plate (traces of mounting). Under passe-partout.
 80 / 120 €

Probably last state of this interior scene of the Hagia Sophia.
Ref. Wisselingh 212.

244
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255 
BOONEN, Jacques - 6 etsen. 20th c.
Wove paper, various sizes and conditions, pencil signed. Loose sheets.
 200 / 300 €
1. «Sneeuw». (paper sl. browned). - 2. Oblong booklet. Pencil numbered 
179/200. With poem by J. Gevaert (in French) and dated «december 1937». Prov. 
J.E.B (dry stamp). - Four etchings (out of a larger set?) numbered II, III, IV and VII: 
3. «Wee». - 4. «Geslagenen». - 5. «Angst». - 6. «Verzadigden».

256 
BOSSAERT, J.A.M. - Apocalyps. Nijmegen, Bossaert, 1976.
Oblong folio: 16 pl. Map in rood simili-leder. Mooi ex.
 150 / 200 €

Map met 16 houtsneden van graficus en frater marist J.A.M. Bossaert (Gent 
1915-2006), geïnspireerd op het bijbelboek Apocalyps. Oplage van 60 genum. 
ex. Eén van de 10 op Japans Dosabiki Masashi papier (n. III). Colofon en elk blad 
genum. en gesign. door de artiest.

257 
BRUSSELMANS, Jean. DE MEULENAERE, Edmond - Suite of 
8 prints. «Eaux-Fortes [...]». 20th c.
6 etchings on Japan paper and 2 woodcuts on laid paper, all pencil signed and 
numbered «V», one also signed in plate «Jean Brusselmans». Loose sheets and 
woodcuts mounted on cardb. support.
 100 / 150 €
Collaborative work: two by Brusselmans (1 woodcut [mower], 1 etching of a 
drinking cat), five by De Meulenaere and one engr. front. «Eaux fortes, des 
peintres-graveurs [...]». Apparently an unrecorded and very limited edition.

258 
BURY, Pol - L’art inopiné dans les collections publiques. (La 
Louvière), Daily-Bul, (1982).
In-8°. Box gris taupe signé M. Mouillac, bande de box gris clair sérigraphiée sur 
les plats, dos lisse titré en long à l’oeser, couv. et dos cons. Sous étui bordé. Bel ex.
 200 / 300 €
30 ill. en n./bl. à pleine page. Tirage à 1075 ex. num. Un des 75 sur Ingres MBM Arches 
(n° XXXVI). Accompagné d’une gravure numérotée 36/75 et signée par l’auteur.

L’Histoire de France au travers d’un seul homme

259 [Caricature - France]
MUNEROL, Eddy - Le Giscarte. Nancy, [Ca. 1976].
Offset, 64 x 52,4 cm, sur carton (recto verso). 
 100 / 150 €
Rarissime jeu de cartes caricatural représentant Valéry Giscard d’Estaing sous 
les habits de différents personnages historiques. Dans une baignoire en Murat, 
flottant dans un uniforme en général de Gaulle, austère en Catherine de Médicis, 
etc. Les 54 cartes imprimées sur une seule grande feuille; tirage intégral confisqué 
par le Président en 1976.

251 
BELLMER, Hans - Poupée désarticulée assise à table tenant une 
pomme. 
Eau-forte en bistre et vert, 50,5 x 38 cm, sur papier vélin à grandes marges (73,5 
x 56 cm), signée et justifiée 85/150 au crayon sous le cuivre en bas à g. (faible 
mouill. aux coins). 
 200 / 300 €

252 
BOILLY, Louis-Léopold - Two popular tavern scenes. 19th c.
Lithographs, ca. 33 x 45 cm, thick wove paper, good condition (light foxing on 
one plate). 
 100 / 150 €

1. Au randévous des bons lapins. Signed and dated 1824 in the plate. - 2. La 
partie de cartes.

253 
BONNEFOIT, Alain - Reclining female nude. 
Colour lithograph, 42,7 x 57,7 cm, wove paper (Arches), pencil signed and 
numbered 98/155. 
 80 / 120 €

254 
BOONEN, Jacques - Hoogovens. [1933].
Etching and drypoint, 60 x 44,8 cm, wove paper, signed and titled in graphite 
pencil at lower margin. 
 100 / 150 €
Impressive interior view of an industrial cathedral. 1st state (of 2).
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260 [Caricature - France]
Le plan de Trochu. Seule histoire vraie du siège de Paris. Paris, «Le 
Grelot» (impr. Éd. Blot), [c. 1871].
Placard, 63,5 x 50,5 cm (plis, lég. décharges dans la partie inf.). 
 150 / 200 €
Chanson anonyme relative à la Commune de Paris, attribuée à un groupe 
de rédacteurs du journal satirique «Le Grelot» (1871-1903), avec partition de 
musique. Ill. de 3 caricatures gr. sur bois par J. Lefman et Lourdel, rehaussées 
d’aquarelle à la main. Elles brocardent le général Louis-Jules Trochu (1815-1896), 
président du gouvernement de la Défense nationale mis en place à Paris en 1870 
durant le siège prussien et dissous après les élections de février 1871 qui ont suivi 
l’armistice.
Joint : Caricature signée «ND». S.l. [Allemagne ?], s.n., [c. 1910 ?]. Lithogr. 
en noir, 39,5 x 58,5 cm. Curieuse scène dans le style de Sem, par un artiste non 
identifié, représentant une réunion d’artistes ou d’écrivains (?) attablés autour 
d’un personnage en grand uniforme en train de pleurer à torrent devant une 
carafe d’»aqua simplex» et des assiettes garnies d’arêtes de poissons. (2 pcs)

261 [Caricature]
DE CLERCQ, Paul - Two satirical prints figuring Belgian & 
international politicians in sport events. [1982].
Serigraph, 48 x 64 cm, wove paper (Van Gelder Zonen), one signed and dated 
in the plate. 
 100 / 150 €
Belgian politicians in a cycling competition and international politicians posing 
as a fooball team.

262 [Caricature]
Les Turcs au Salon repoussant l’invasion des Cosaques. [2e 
édition [...] augmentée]. Bruxelles, [Géruzet], s.d.
Pet. in-8° : [46] ff. y compris le titre et l’avant-propos. Bradel demi-percal. brune à 
coins postérieure (très lég. taches), dos lisse titré doré, couv. de papier chamois ill. 
en noir (plat inf. taché). Bon ex., frais.
 200 / 300 €

Ouvrage entièrement lithographié. Probable remise en vente de la première 
édition (1854) avec nouvelle couverture fallacieusement titrée «2e édition, 
revue, augmentée & considérablement corrigée». En effet, les planches de notre 
ex. sont identiques à celles de l’édition originale numérisée par la KBR. Si Max 
Dellis attribuait (trop généreusement) l’opuscule à Félicien Rops en raison du 
pseudonyme «Sem» visible sur la couverture, actuellement, l’ouvrage ne fait plus 
partie du corpus ropsien. «La simplicité du style sage et uniforme de ce dernier, 
exempte de la causticité qui caractérise les premières oeuvres de Rops, fait penser 
à un dessinateur plus expérimenté mais moins talentueux [...]». (Rouir). 
Réf. De le Court 926. - Rouir I, p. 12. 

263 
CLEREN, Jean-Paul - Portrait of a woman. 
Colour lithograph, 55 x 41 cm, Japan paper, pencil signed in the lower margin, 
«H.C.» (vertic. fold along right side of the image, some scratches). 
 50 / 100 €
Large romantic portrait of a young woman in pastel colours.

264 
CROMMELINCK, Albert - Portrait of Horace Van Offel. 19th-
20th c.
Drypoint, 19,2 x 14,8 cm, laid paper, signed in the plate on the lower right. Under 
passe-partout.
 80 / 100 €
Joined: Danse, Auguste - Portrait of a young child. 35 x 27,7 cm, laid paper (Van 
Gelder Zonen), 2nd state (min. scratches on the surface). (2 pcs)

265 
DALÍ, Salvador - Portrait of Picasso with golden laurel wreath. 
[1970].
Lithograph, 38 x 27 cm, wove paper (Arches), pencil signed and numbered 
96/250. 
 100 / 200 €

Hommage to Picasso titled «Moi aussi j’ai connu l’empereur».
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266 
DE BRUYCKER, Jules - L’aquafortiste. [1926].
Drypoint, 22 x 16 cm, Japan paper, pencil signed and numbered 35/35 on the 
lower right (traces of mounting on verso). 
 250 / 350 €
First state (only one) of this self-portrait.
Ref. Le Roy 146.

267 
DE CONINCK, René - 3 large landscapes. S.d.
Etchings, various sizes, Japan paper, pencil signed on the lower right margin 
(minor unobtrusive folds along margins). 
 200 / 300 €

1. Opstand. 49,8 x 64 cm, 4th state (some stains in top left corner, some 
unobtrusive folds and stains along margins). - 2. Winter in Vlaanderen. 37,3 x 
46,8 cm, vaguely signed in the plate, 5th state. - 3. Circustrekkers. 29 x 47,6 cm, 
signed in the plate, 5th state.

268 
DE GOEYE, Michel - Paysan portant une houe. - Calvaire. - 
Personnage appuyé sur son parapluie. S.d.
3 eaux-fortes, papiers divers, grand format; toutes signées et justifiées «épreuve 
d’artiste» à la mine de plomb. 
 120 / 150 €
De Goeye (1900-1958), peintre, dessinateur et graveur, également affichiste et 
dessinateur publicitaire.
Joint : Quittelier, Henri - 1. «Effet de neige, étude pour une eau-forte en couleur». 
Grisaille attr. à Quittelier, 32 x 39,5 cm, petit dessin dans la marge; titrée à la mine 
de plomb, non signée. - 2. «Abbaye de Forest-Bruxelles-1764. Style Louis XVI». 
Eau-forte, 22,3 x 26,9 cm. Contrecollée. - 3. «Uccle ancien bureau du chomage». 
Eau-forte, 23 x 20 cm; titrée dans la pl., num. 21/200. Contrecollée. - 4. «Uccle 
Saint-Job, cabaret d’un autre temps (1671)». Eau-forte, 21,5 x 27,6 cm. Les 3 eaux-
fortes signées et datées à la mine de plomb. (7 pcs)

269 
DE GROUX, Henry - Two scenes of WWI. 
Etching, drypoint and vernis mou, various sizes and conditions. 
 80 / 120 €
1. War victims. 20 x 27,5 cm, thick wove paper, pencil signed and numbered 
75/100. - 2. Horses. 24 x 29,5 cm, thick wove paper, pencil signed (sl. browned 
margins).

270 
DE ZWART, Willem - Two wooded landscapes. 
Etchings, ca. 50 x 38 cm, laid paper (Van Gelder Zonen). Loose sheets.
 120 / 150 €

1. «Landschap met smalle laan». Signed in the plate, pencil numbered «n. 83» 
(sm. unobstrusive tears along paper margin, sm. creases on top margin). - 2. «Kar 
met paard op een pad langs de bosrand». Signed in the plate, pencil numbered 
«n. 70» (sm. tears on paper margin, some creases on lower paper margin).

271 
DE ZWART, Willem - Five rural scenes. 
Etchings, various sizes, laid paper (Van Gelder Zonen), signed in the plate and in 
black pen on lower right corner. Good condition. Loose sheets.
 100 / 150 €
1. Landschap met kale bomen en houthakkers. 20 x 30 cm. This is the largest 
of two extant versions of this scene (cfr. Rijksmuseum). - 2. Bos met ingang naar 
schuilkelder. 21 x 23,5 cm. - 3. Stalinterieur bij lamplicht. 25 x 32 cm. - 4. Pad 
met twee karren. 20 x 30 cm. - 5. Landschap met koeien. 24,8 x 32 cm.

272 
DELAHAUT, Jo - AB... (Bruxelles, sérigraphié par Bernard Villers, 1970).
In-f ° : 8 bifolios (qqs lég. décharges). En ff., sous couv. muette fuchsia. Sous 
chemise en toile rouge doublée de pap. jaune et étui en toile bleue d’éd. avec titre 
sérigraphié en noir [réalisés probablement par Véronique et Jean-Louis Jamar, à 
Liège] (lég. souillé). Bon ex.
 150 / 200 €
Édition originale, dont 6 bifolios mêlant texte et grandes sérigraphies en 
couleurs jouant avec la mise en page. Tirage à 100 ex. num. (n° 19, signé par 
l’artiste). L’ouvrage fait partie d’une série de 4 («CD...» en 1976, «EF...» en 1985 
et «GH...» en 1988).

273 
DELVAUX, Paul - 2 pièces illustrées. 
 120 / 180 €
1. Menu pour le restaurant La Couronne à Bruxelles. 1953. Photolitho, 35 x 26 
cm, signée dans la pl. dans le coin inf. dr. (lég. taches dans la partie g.). Menu du 
samedi 21 mars 1959, impression or; conçu en 1953, ce menu a été utilisé durant 
plusieurs années. Qqs notes peu gênantes au crayon sur les pp. intérieures et le 
plat inf. - 2. Couverture du programme du Théâtre Royal de la Monnaie. 
1958. Cliché, 33 x 24,5 cm, signé dans la pl. dans le coin inf. dr. (traces de montage 
au verso). À l’occasion du gala de la section bruxelloise de l’association générale 
de la Presse Belge, pour des extraits d’opéra : Roméo et Juliette et Casse-Noisette.

274 
DESCOURTIS, Charles-Melchior. TAUNAY, Nicolas Antoine 
(after) - Two scenes: Foire de village and Noce de village. 19th c.
Colour aquatints, 34 x 24 cm (frame line), wove paper. Under passe-partout and 
gilt frames (not studied outside frames).
 200 / 300 €
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275 
DIX, Otto - Alte Dirne. [19]22.
Drypoint, 34,9 x 28,1 cm, thick wove paper, signed in the plate on the lower 
left, pencil titled, dated and monogrammed in the lower margin, unnumbered, 
collector’s stamp on verso. 
 3.000 / 4.000 €

Prov. Albert Van Loock (stamp, Lugt 3751).

276 
DIX, Otto - Am Spiegel. 1922.
Drypoint, 34,8 x 27,8 cm (platemark), thick wove paper, signed in the plate 
on the lower left, pencil titled, dated and monogrammed in the lower margin, 
unnumbered, collector’s stamp on verso. 
 3.000 / 4.000 €
Dix became popular with this technique when he began to abandon late 
Expressionism - a burlesque experimental interlude - turning to a grotesque 
realistic style. The etching «Am Spiegel» was made in 1922, two years after he 
had discovered the technique for himself. With a swift line and an ironic wink Dix 
sketched the aging beauty and delivers proof of his subtle eye for «real» people.
Ref. Freya Mühlhaupt, Otto Dix. Das graphische Werk. Berlin 2001, p. 17.
Prov. Albert Van Loock (stamp, Lugt 3751).

277 
DROIT, Jean - Au cabaret. - Au salon. Bruxelles, Dietrich & Cie, (c. 
1910).
2 chromolith., 32 x 42 cm, 36 x 46,5 cm, signées dans le coin inf. droit de la 
planche. Sous passe-partout et plexiglass à double face. Très bonne condition.
 180 / 250 €
Gravures peu courantes de Jean Droit (1884-1961), artiste et écrivain français, 
considérait la Belgique comme sa seconde patrie. Scènes joviales, la première 
figurant un serveur et deux hommes jouant au billard, la deuxième figurant 
quelques hommes et une femme autour d’une table de billard. 
Réf. Van den Abeele, Bruxelles, 2020 : 22.

278 
DUBOIS, Raphaël - Le Meyboom 1945. 
Eau-forte rehaussée à l’aquarelle, 24,5 x 29,5 cm, vélin 27,5 x 32 cm, signée dans la 
gravure, titrée et datée dans la marge inf. droite, justifiée 6/12. Sous passe-partout 
et plexiglass à double face. Bonne condition.
 200 / 250 €

Scène folklorique présentant des musiciens et une foule dans les rues de 
Bruxelles. La plantation du Meyboom est une tradition bruxelloise qui remonte à 
1213. Reconnue depuis 2008 par l’Unesco. Cette célébration, contrairement à ce 
que son nom indique, se déroule le 9 août. Raphaël Dubois (1888-1960) était un 
peintre belge post-impressionniste établi à Paris entre 1912 et 1927 et en 1945, 
spécialisé dans les paysages, les natures mortes et les personnages.
Réf. Van den Abeele, Bruxelles, 2020 : 106.

279 
DUBUFFET, Jean - Le Diable par la queue. 1949.
Lithograph, 4 ff., 20 x 20 cm, brown paper (sl. folded in right margin, occ. 
unobtrusive loss along top margin). Unbound folded sheets.
 

250 / 350 €
Illustrated catalogue designed by Dubuffet for an inaugurating exhibition in 
Brussels [17-28 december 1949]. Limited to 600 copies.

280 

DUPONT, Pieter - 3 etchings. 
Various paper, some pencil signed and 
numbered. One loose, 2 under passe-
partout.
 

100 / 150 €
1. Ploughing bulls. [1901-1902]. 27,5 
x 42,5 cm, Japan paper, pencil signed 
and numbered 96 (of 100) (damp stain 
at right top corner). - 2. Westertoren 
in Amsterdam. [1907-1908]. 45 x 20 
cm, wove paper.  - 3. Oude kerk in 
Amsterdam. [1895]. 30,5 x 23,4 cm, wove 
paper, pencil signed and numbered 84 (of 
100).
Joined: Maris, J. - Souvenir d’Amsterdam. 
Late reprint, 52 x 42 cm, chine appliqué 
mounted on thick wove paper. (4 pcs)
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281 
EVENEPOEL, Henri - La vieille maquerelle. [1895].
Lithograph, ca. 33 x 25 cm, laid paper (MBM), signed in the plate on the lower left. 
 300 / 400 €
Second state (of 2) with large margins. Derey-Capon reports 50 copies on wove 
paper (Paris, Lemercier) and 15 «deluxe» proofs (paper not specified).
Ref. Derey-Capon 30.

282 
FANTIN-LATOUR, Henri - 4 lithographs. 1896-1903.
Various sizes and conditions. 
 120 / 150 €
1. «Le mage Balthasar et Fatime». Paris, 1896. 21 x 14,5 cm, signed in stone 
«M. Fantin». Publ. by Imp. Lemercier in «Revue Encyclopédique». - 2. «Hommage 
à Brahms». London, 1900. 15 x 16,3 cm, signed in stone at lower left corner. Publ. 
in «The Studio». - 3. «Duo des Troyens (Berlioz)». London, 1903. 19 x 14,5 cm. 
Publ. in «The Studio». - 4. «Étude de femme assise, vue de dos». Paris, 1897. 8 
x 13 cm. Under passe-partout. Ref. Hédiard-Mason 133.

283 
FANTIN-LATOUR, Henri - 3 lithographs. 
22,5 x 15 cm, chine appliqué on wove paper 27 x 20 cm (foxing). 
 150 / 250 €
«Immortalité», «Réveil» and «Les maîtres chanteurs de Nuremberg» out of 
«Richard Wagner, sa vie et ses oeuvres» (1886) by Adolphe Jullien.

284 
FANTIN-LATOUR, Henri - Rêverie. [1903].
Lithograph, 19,5 x 31,3 cm, chine appliqué on cardb., signed in the plate and in pencil 
on the lower right (toned margins, large unobtrusive water stain in the left margin). 
 50 / 80 €
Female nude reclining in a natural setting.
Ref. Hédiard-Mason 159.

285 
FEURE, Georges de A - La princesse Maleine. [Post 1889].
Lithogr., 34,5 x 22 cm, on wove paper 46 x 31 cm, signed in the pl. and 
countersigned in pencil in the lower right corner (margins sl. foxed). Under passe-
partout (wrinkled, some tears).
 300 / 400 €
Original lithogr. numb. 10/30. Composition based on the play by the Belgian 
symbolist author Maurice Maeterlinck.
Joined: 1. Steinlen, Th.-A. - Le coup de vent. 1915. Lithogr., 32 x 46 cm, on laid 
paper Van Gelder Zonen 38 x 56 cm, signed and dated in the pl., countersigned 
and titled in pencil in the lower margin (sl. brown.). - 2-3. Granovsky, Samuel - 
Two views of Montmartre. Watercolour, charcoal on wove paper, 37 x 45 and 36 
x 50 cm, titled and signed in the lower part, the 1st one with ink, the 2nd one with 
charcoal (some folds, traces of glue on verso). Samuel Granovsky (1889-1942), 
born in Ukraine, was a French painter mostly famous for his works about Parisian 
life and Russian folklore. He died in Auschwitz, after being deportated. (4 pcs)

286 
FEURE, Georges de - 2 chromolithographies. 
 150 / 200 €
Élégantes figures féminines Art nouveau. 1. Octave Uzanne/ [...] vous présente 
voeux, souvenirs et/ compliments amicaux. 1897. 21,5 x 14,5 cm, vélin 32 x 24 
cm. - 2. Plakat-Figur, koloristische Studie. [1901]. 28,2 x 18 cm, vélin 35 x 25 cm 
(déchir. marg. sans atteinte dans le coin sup. dr., min. souill marg.). Parue dans 
«Dekorative Vorbilder» XVI. 

287 
GAILLIARD, Jean-Jacques - Frontal portrait of Ensor. 
Lithograph, 47,5 x 34,5 cm, wove paper, signed and numbered 6/11 in red pencil 
on the lower margin (minor creases along margins). Under passe-partout.
 120 / 150 €
Vivid representation with abundant anecdotal commentary on Ensor («Le génie 
que voici»), in the plate surrounding the portrait.
Another lithograph from the same series is present cfr. Lot 652.

286

287
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288 
GOLDWICHT, Serge - Comment la vision devint une fable. 
(Montegnée), Atelier «La Soif Etanche», 1980.
Gr. in-f °. En ff., sous portefeuille toilé noir d’éd., titré en blanc avec rubans.
 100 / 200 €

4 sérigraphies rehaussées à l’aquarelle, numérotées 43 ou 44/100 et signées par 
l’artiste à la mine de graphite. Tirage à 100 ex. num. sur papier Zerkall.

289 
GORUS, Jaak - Five prints. 
Various sizes, techniques and conditions. 
 100 / 150 €
1. De straatmuzikanten. 1957. Etching, 35 x 26,8 cm, wove paper, pencil signed 
and dated, 1st state. - 2. «Tante Agnès». Etching, Japan paper, 34,8 x 26 cm, 
pencil signed, titled and numbered 19/45. - 3. Man with birds. Etching, 35,2 x 
26,8 cm, wove paper (Van Gelder Zonen, Holland), pencil signed and numbered 
1 [of 2], 1st state (tape marks along margins). - 4. View on port with leaning 
woman. Etching, 34,8 x 26,8 cm, wove paper, pencil signed, first state (tape marks 
along margins). - 5. Crouching dockworker. Sanguine lithograph, 29,8 x 24,4 cm, 
wove paper, signed in lower right corner, under passe-partout and framed.

290 
GORUS, Jaak - De rede van Antwerpen. 
2 etchings, 17,8 x 35,7 cm, laid paper (Arches), both signed on lower right corner 
(traces of mounting on verso). Under one large passe-partout.
 100 / 150 €
First and second state (of 2?) of this view on the city of Antwerp.
Joined: Batenburg, Jean - St. James’ church [St-Jacob] Antwerp. Etching, 55,5 
x 39,5 cm, wove paper, pencil signed and numbered 17/100, signed in the plate 
«J.B.». (3 pcs)

291 
HAGEMAN, Victor - Four etchings. 
Various sizes and conditions. One under passe-partout.
 100 / 150 €

1. Stacked hay. 9,5 x 13 cm, wove paper. - 2. Undulating landscape. 15 x 20 cm, 
wove paper (sl. foxed and browned margins). - 3. Two women binding a sheaf. 
22 x 16 cm, Japan paper, monogram VH in the plate on lower left (scratched in 
top right corner). - 4. Double portrait. 14 x 19 cm, laid paper (Van Gelder Zonen), 
monogram VH in the plate on top right.
Joined: 1. Bastien, A. - Cottage. Etching, 21 x 27 cm, wove paper, monogram 
in the plate (some stains on the right side, traces of mounting on verso). - 2. Id. 
- Soldier with horses. Etching, 20 x 26 cm, wove paper, pencil signed in the lower 
left margin. (6 pcs)

292 
HAYTER, Stanley William - Jeux d’eau. [19]53.
Etching in colour, 39 x 32 cm, laid paper, pencil titled, signed, dated in the 
lower margin, HC III, dedication in top margin (traces of mounting on verso, sl. 
browned margins). 
 150 / 200 €

Prov. M. Perard «Notre brillant défenseur» (ms. mention).

293 
JOOSTENS, Paul - Sans titre. 1922.
Lithographie, 54 x 43 cm, vergé (Van Gelder), signée et datée dans la pl. (min. 
rouss. marg., petits renforts marg.). 
 100 / 150 €
Composition cubiste extraite de l’album Kunst van Heden/ Art contemporain, 
1922.

294 
LABISSE, Félix - Lady in blue. 
Colour lithograph, 64,5 x 42 cm, wove paper (BFK Rives), pencil signed and EP 
(épreuve d’artiste) in the margin. 
 100 / 150 €
Artist’s proof of this blue female nude in a wooded scene.
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295 
LAERMANS, Eugène. JACQUE, Léon - Three rural scenes. 19th-
20th c.
Etchings, various sizes and conditions, some with dry stamp «Aquaf. belges». 
Loose sheets.
 60 / 80 €
1-2. Laermans, E. - «Op het veld». 24 x 18 cm, laid paper (Van Gelder Zonen), 
signed and dated in the plate «EL 1891». (sl. browned on top margin). - Peasant 
women and baby. 12 x 7,8 cm, laid paper (Van Gelder Zonen), signed in the plate. 
- 3. Jacque, L. - Farmyard. Reproductive print, 24 x 32 cm, laid paper (Hallines), 
signed in the plate, stamp of collector on verso «CAP». Prov. Constantin-Aimé-
Marie Cap (Lugt 431).

296 
LEMMEN, Georges - Femme dans un rocking chair. 1896.
Lithographie au crayon tirée en vert, simili japon 28 x 37,5 cm, monogr. dans la 
pierre en bas à gauche, justifiée 45/50 à la mine de plomb (léger pli dans la partie 
inf.). 
 150 / 200 €
Réf. Cardon 11.

297 
LEYDEN, Lucas van (after) - Collection of 29 engravings 
preceded by a ms. title «Pièces gravées d’après Lucas de Leyde». 
S.l., 19th c.
Album, 8vo: ms. title, 29 engr. ± 11,5 x 8 cm, glued on top on strong paper lvs, 
pencil captions in French under the engravings. Contemp. floral paper cased 
binding with sm. flaps, red leather title-label on spine.
 150 / 200 €
Includes, in late printing: 2 complete suites, «The Passion of Jesus Christ» 
(14 engr.), copied from the originals by J.H. Muller, - «The Apostles» (14 engr.), 
engraved in counterpart (except Jesus carrying a globe) and «L’Espiègle», Amand-
Durand heliogravure (mark on verso). An autograph title by the collector, dated 
«Biblioth. de Parays (Lot et Garonne), juillet 1895» and signed Alidor Delzant, 
gives a detailed description of the pieces and references to Bartsch (which also 
appear in the ms. captions). With 2 suppl. Amand-Durand heliogr., loose.
Prov. Alidor Delzant  (1848-1905), lawyer in Paris, writer, collector and bibliophile, 
friend and executor of the Goncourts’ will (bookpl. signed Loviot; ms. entry).
Joined: Guitry, Sacha - Typed letter with aut. s. to «chère Mademoiselle». Paris, 
15 Sept. 1934. 4to: 1 p. Concerning a photography, comment on the costumes 
made for a play. (4 pcs)

298 
MAGRITTE, René - Partition musicale : À Bruxelles. Créé 
par Parisys. Musique de Max Alexys. Paroles de Ch. Tutelier. 
Bruxelles, Éditions Vergucht, [1924].
In-8°, 1 double f., couv. ill. Sous passe-partout et plexiglas à double face. Bonne 
condition.
 80 / 120 €
Zincographie en mauve, non signée (seuls les grands formats le sont).
Réf. Schwilden 4 D.

299 
MILO, Jean - 3 cartes postales (sérigraphies) et 16 cartons 
d’invitation aquarellés. 20e s.
 200 / 300 €
1. Cartons d’invitation pour la rétrospective 1924-1964 de Milo qui s’est tenue 
au Musée d’Ixelles du 24 jan. au 16 févr. 1964. Aquarelles «gastronomiques» 
originales et différentes aux versos de chaque cartons. Qqs titres : «Choix de 
pâtes de cannibales», «Avocados de l’escale du Mexique», «Koekebaken de la 
petite enfance», «Extraits de Bible en salades», «Saumon du torrent à la mode 
de vendredi», etc. - 2. Cartes postales. Sérigraphies couleurs, 2 signées par Milo 
(une datée ‘53), 2 avec texte aux verso : une mentionnant le placement d’une 
exposition de Milo signée par Milo, Ninette, Andrée et «papa» adressée à Anneli 
et Jean-Michel van Gindertael et l’autre avec des voeux de ces derniers.

300 
MONNIER, Henry - 52 lithographies à la plume, rehaussées, 
tirées de divers albums. Bonne condition générale. 
 150 / 250 €
Répertoire du Théâtre de Madame. Paris, Baudouin frères, 1828. Suite de 4 
pl., vélin 11,5 x 15 cm, sous couv. impr. 1ère livraison complète. - [Chansons 
de Béranger]. Joinville, Lith. Gérard, s.d. Suite de 30 pl., vergé +/- 16 x 24 cm. 
2 portraits (Béranger & Monnier), 24 pl. avec la lettre et 4 avant la lettre. - Th. 
des Variétés. S.l., Lith. E. Ardit, s.d. Suite de 6 pl. (une pl. défr.), vélin 27 x 18 cm. 
Portraits d’acteurs & actrices. - Récréations, s.d. Suite de 6 pl., Paris, Aubert, 
vélin 26 x 34 cm; sujets divers, num. 1-6. - [Non identifiées]. Paris, Delpech, s.d. 
6 planches (brunies, qqs déchir. marg.).

301 
NEPOMUK GIBÈLE, Johann. LEROY, Denis-Sebastien (after) 
- Cortege of William I at his inauguration in Brussels. Brussels, J. 
L. Van Bever, 1815.
Hand-coloured etching and aquatint, 46,8 x 67,2 cm, wove paper (cut to image, 
small damages and stains in the clouds). 
 100 / 150 €
From a series of 10 large aquatints on the inauguration of William I (1772-1843), 
King of the Netherlands, in Brussels on 21 September 1815.
Ref. FMH 5983.

302 
NIEUWENKAMP, Wynand Otto Jan - Het vredige hofje. 1912.
Etching, 18,5 x 25 cm, Japan paper 40,5 x 57,5 cm, signed, dated «29/2/1912», 
titled and just. «épreuve d’artiste» in pencil (picture slightly brown., traces of an 
old mount to the upper margin).  
 150 / 250 €
Nice view of a peaceful farm courtyard, by the Dutch artist Nieuwenkamp (1874-
1950).

303 [Periodical]
XXe siècle. N° 16. Renouveau du relief. Paris, XXe siècle, 1961.
In-4° (lég. jauniss. margin.). Broché, sous couv. ill. (plis, dos lég. usé).
 100 / 150 €
Avec 3 lithographies originales par César, Joan Miró et Emilio Vedova. Textes 
par Carola Giedion-Welcker, Guy Habasque, Pierre Volboudt, Michel Seuphor, etc.
Joint : XXe siècle. N° 2. Les expositions en France et à l’étranger [...]. Ibid., 1938. 
Ill. en noir et en coul. Textes par Man Ray, Kurt Seligmann, Joan Miró, Gabrielle 
Buffet-Picabia, etc. (2 vol.)

299
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304 [Periodical]
XXe siècle. N° 18 & 19 (2 numéros). (Paris, XXe siècle), 1962.
2 vol. in-4°. Brochés (lég. mouillure dans le coin inf. interne de la couv. du n° 18).
 150 / 200 €
1. Num. 18. Construction de l’espace. Lithographie originale par Maria Helena 
Viera da Silva. Couv. illustrée par R. Delaunay. Textes par J. Tardieu, E. Ionesco, 
M. Ragon, R. Queneau, J. Cassou, etc. - 2. Num. 19. Tournants décisifs. 
Lithographie originale par Jean Arp. Textes par René Berger, Michel Seuphor, 
Pierre Volboudt, Pierre Courthion, etc.

305 [Periodical]
XXe siècle. N° 20. L’art, conscience du monde. (Paris, XXe siècle), 
1962.
In-4°. Broché, sous couv. ill. (pli au plat inf.).
 100 / 150 €
3 lithographies originales par Max Ernst, Manessier, Baj. Couv. illustrée par 
Georges Braque. Textes par Marcel Brion, André Verdet, Oskar Kokoschka, Guy 
Habasque, etc.

306 [Periodical]
XXe siècle. N° 21. Renouveau du thème dans l’art contemporain. 
(Paris, XXe siècle), 1963.
In-4°. Broché, sous couv. ill.
 100 / 150 €
2 lithographies originales par Lam et Marino Marini. Textes par René Berger, 
Yvon Taillandier, Pierre Volboudt, Alain Jouffroy, etc.

307 [Periodical]
XXe siècle. N° 23. Un siècle d’angoisse. (Paris, XXe siècle), 1964.
In-4° (lég. rouss. sur le titre). Broché, couv. ill. (larg. débroché).
 80 / 120 €
Lithographie originale par Max Ernst en couv. Textes par Patrick Waldberg, 
Dora Vallier, Lawrence Alloway, Pierre Volboudt, René Berger, etc.

308 [Periodical]
XXe siècle. N° 24. Permanence du sacré. (Paris, XXe siècle), 1964.
In-4°. Broché, couv. ill.
 80 / 120 €
2 lithographies originales par Hans Hartung et Joan Miró. Couv. ill. par Bissière. 
Textes par Pierre Volboudt, Georges Limbour, G. Marchiori, Yvon Taillandier, etc.

309 [Periodical]
XXe siècle. N° 25. Aux sources de l’imaginaire. (Paris, XXe siècle), 
1965.
In-4°. Cartonnage ill. d’éd. (mors frottés).
 80 / 120 €
Lithographie originale par Maurice Estève. Couv. originale par René Magritte. 
Textes par Hugo Claus, Pierre Volboudt, Yvon Taillandier, René Berger, etc.

310 [Periodical]
XXe siècle. N° 28. Bilan de l’art abstrait dans le monde. (Paris, 
XXe siècle), 1967.
In-4°. Cartonnage ill. d’éd. (griffes, mors lég. fendillé dans la partie inf.).
 100 / 150 €
2 lithographies originales par Joan Miró et Marino Marini. Cartonnage ill. par 
Joan Miró. Textes par André Pieyre de Mandiargues, Dore Ashton, Jean Cathelin, 
Walter Zaini, etc.

311 [Periodical]
XXe siècle. N° 29. Vers un nouvel humanisme ? (Paris, XXe siècle), 
1967.
In-4°. Cartonnage ill. d’éd.
 100 / 150 €
2 lithographies originales par Marc Chagall et Alberto Magnelli. Cartonnage ill. 
par Chagall. Textes par Pierre Volboudt, André Pieyre de Mandiargues, Lawrence 
Alloway, Yvon Taillandier, etc. Cartonnage ill. par Chagall.
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312 [Periodical]
XXe siècle. N° 30. Panorama 68. (Paris, XXe siècle), 1968.
In-4°. Cartonnage ill. d’éd.
 100 / 150 €
2 lithographies originales par Marino Marini et Maurice Estève. Cartonnage ill. 
par Alberto Magnelli. Textes par Eugène Ionesco, Marino Marini, Pierre Courthion, 
Dora Vallier, etc.

313 [Periodical]
XXe siècle. N° 32. Panorama 69. (Paris, XXe siècle), 1969.
In-4°. Cartonnage ill. d’éd.
 100 / 150 €
2 lithographies originales par André Masson et Sonia Delaunay. Cartonnage 
ill. par Jean Dubuffet. Textes par Patrick Waldberg, Pierre Volboudt, Dora Vallier, 
Yvon Taillandier, etc.

314 [Periodical]
XXe siècle. N° 35. Panorama 70. (Paris, XXe siècle), 1970.
In-4°. Cartonnage ill. d’éd.
 50 / 70 €
2 lithographies originales par Marino Marini et Anna-Eva Bergman. Cartonnage 
ill. par Man Ray. Textes par G. Marchiori, Hélène Parmelin, Georges Boudaille, 
Olivier Perrelet, etc. 

315 [Periodical]
XXe siècle. Panorama 70*-70**. (Paris, XXe siècle), nouvelle série, n° 
34-n° 35 (décembre-juin 1970).
2 vol. in-4°. Cartonnages ill. d’édition.
 120 / 180 €
N° 34, «Les grandes expositions en Fance et à l’étranger» : 2 lithos originales 
en couleurs de Chagall et Soulages; textes de Volbouldt, Michel Ragon, Michel 
Seuphor, Daniel Abadie, Michel Tapié, etc. - N° 35, «Les grandes expositions 
dans les musées et les galeries en France et à l’étranger» : 2 lithos originales 
en couleurs de Marino Marini et Anna-Eva Bergman; textes de Parmelin, Marzé, 
Nakov, etc.

316 
PICART LE DOUX, Jean - Four colour lithographs. 
Various sizes. One under passe-partout, four loose sheets.
 150 / 200 €
1. Avenir Solaire. 37,5 x 35 cm, thick wove paper (BFK Rives), pencil signed in the lower 
margin, artist’s proof. - 2. Rideau de gel. 43 x 34 cm, thick wove paper (Arches), pencil 
signed in the lower margin, artist’s proof (sl. browned). - 3. Le Chalut. 14 x 26 cm, 
thick wove paper (Arches), pencil signed and numbered XIV/XXX in the lower margin 
(occ. stain in the margin). - 4. Coquillages. 19 x 24,5 cm, wove paper, pencil signed and 
numbered 27/50, with a dedication in pencil (tape marks in the top corners).
Joined: Exhibition poster «La commune de Paris, 1871-1971». Paris, Imp. moderne du 
lion, 1971. Print, 60 x 40 cm, wove paper, signed in the plate. Good condition. (5 pcs)

317 
PICASSO, Pablo - Congrès Mondial des partisans de la Paix. 
[1949].
Reprod. in black, 9 x 14 cm, signed in pencil on verso (stain in the right margin). 
 300 / 400 €
Card ill. with the «Colombe de la paix» realised in 1949 by Picasso for the first 
World Peace Supporters Congress in Paris and Prague. This event was mostly 
organised by the Communist Party, of which the artist was a member.

318 
PINELLI, Bartolomeo - L’Eneide di Virgilio. Tradotta da 
Clemente Bondi. Inventata ed incisa all’ acquaforte da 
Bartolomeo Pinelli Romano. Rome, Luigi Fabri, 1811.
Large obl. 4to: 30 (of 50) pl. (some fox. with some pl. more affected, a few brown 
marg. stains).  Contemp. quarter green leather, flat spine (corners rubbed, covers 
sl. stained, def. at top spine).
 200 / 300 €

Neoclassical plates, each one with an Italian caption in lower margin, picturing 
famous or spectacular episodes of the Rome’s history, based on Charles Rollin’s 
«Istoria romana». By the Roman painter, engraver and illustrator Pinelli (1781-
1835), who produced a similar album on Greek history and several other suites on 
the costumes and customs of Italian people.
Ref. Brunet IV:666. - Not in Cicognara, Berlin Kat.
Prov. «Ducreux le jeune papetier à Lyon» (old paper vendor’s label).

319 
PIZA, Arthur Luiz - Untitled. 20th c.
Engraving with blindstamped colour, 76 x 55,8 cm, thick wove paper, signed in 
the lower right corner (sm. scratch on lower margin). 
 150 / 200 €
Abstract composition figuring two light blue hemispheres on a black background 
carried out in the artist’s personal engraving technique (embossing).

320 [Publicity - Beer]
DE LOOSE - Faro régale ses amies à l’occasion de la paix = Faro 
houdt feest ter gelegenheid van de vrede. 1839.
Lithographie, 47,5 x 63 cm (qqs pet. défauts dans la pl., pet. déchir. marg., qqs 
rouss). 
 100 / 200 €
Affiche publicitaire pour la bière «Père Faro». «Dédié aux brasseurs négociants 
de bière, cabaretiers et à tout le monde». Chaque personnage représente une 
bière régionale : Bruxelles (Faro, Lambic, Half en Half), Gand (Uytzet), Pays de 
Waes (Drydaed), Louvain (Leuvens, Peeterman), Diest (Diesters), Lier (Kavesse), 
Hoegaarden (Hoegaerds), Dendermonde (Kwak), Malines (Mechelschen 
Bruynen), Anvers (Geersten-Bier), Ypres (Bruynen Bacchus), Wallonie (Colas 
brune).

321 [Publicity - Tobacco]
Crüwell-Tabak. Krüllschnitt. Jäger. Bielefeld, Gebr. Crüwell 
Spezialfabrik für Rauchtabak, [ca. 1954].
Chromolithogr., 38 x 23,8 cm, on cardboard with stand, monogrammed «HN» 
(edges somewhat rubbed, some sm. scratches, sm. hole at the bottom right due to 
the production). Good condition. 
 100 / 120 €
Standing sign for cut tobacco, depicting an alpine hunter. The legendary Crüwell 
Tabakhaus was founded in 1705 (Bielefeld, Westphalia), but the sign was printed 
with a typographical error showing the date “1783”. This is why the factory 
punched a hole to delete the last two digits.

322 [Publicity - Wine]
SEM - «Le pesage d’Auteuil», éventail publicitaire «Champagne 
Dry Monopole Heidsieck & C.». [Paris], Draeger, [c. 1900].
Chromolithogr., sur f. double, ± 14 x 38 cm, verso blanc; monture en bois, 22 cm 
(min. déchir. marg. sans perte, lég. usure aux plis).  
 150 / 250 €
Amusant éventail illustré du pesage des chevaux à l’hippodrome d’Auteuil.

323 
RAFFET, Auguste Denis. CHARLET, Nicolas-Toussaint - 7 
lithographs. 
Various sizes, wove paper (occ. water stain). 
 60 / 80 €
Three works by Raffet: «La dernière charette», «L’ennemi ne se doute pas que 
nous sommes la [...]» and «Vous êtes bien long, jeune homme» (all from Gihaut). 
Four prints by Charlet: «Valentin ramene ses prisonniers», «Croquis [...]», «Si 
j’étais vot’ Caporal [...]», «[Untitled]» (by various editors).
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324 
RAFFET, Auguste Denis - Horse-drawn carriages. Gihaut frères, 
19th c.
10 lithographs (2 double), 21,5 x 32,7 cm (frame line), wove paper (one on tinted 
paper), signed in the plate (foxed). 
 120 / 150 €

Nice representations of different types of carriages with Parisian street views.

325 
RAMAH, Henri - Four etchings. 20th c.
Various sizes and conditions. Under passe-partout.
 100 / 120 €
1. Sailor and his wife. 21 x 17,6 cm, wove paper, pencil signed on the lower right, 
pencil numbered 11/100 (min. foxing along lower margin). - 2. Mother and boy. 
21 x 17,3 cm, wove paper, pencil signed on the lower right, pencil numbered 24/100 
(minor spotting in right margin). - 3. The embrace. 21 x 17 cm, wove paper, pencil 
signed on the lower right, pencil numbered 11/100 (crease along lower margin, 
soiling along margin). - 4. The abyss. 21,3 x 17 cm, wove paper, pencil signed on 
the lower right, pencil numbered 11/100 (tears and holes in the plate).

326 
RENOIR, Auguste - Le chapeau épinglé. 
Etching, 11,5 x 8 cm, laid paper, signed in the plate in the lower left corner. Loose 
sheet.
 150 / 200 €
Second state (of 2) of this 3rd plate depicting the daughter of Berthe Morisot and 
her cousin. 
Ref. Delteil 8.

327 
ROPS, Félicien - Les aumônes à la porte de Smetse-Smée. 1858.
Eau-forte, 16,5 x 12 cm, chine appliqué, signée dans la planche, marques de 
collection au verso. Sous passe-partout.
 80 / 100 €
Réf. Rouir 682. - Exsteens 447.
Prov. Constantin-Aimé-Marie Cap (Lugt 431, pas dans Rouir). - Marque non 
identifiée (pas dans Rouir).

328 
ROPS, Félicien - Les exercices de dévotion de M. Henri Roch 
IV. S.d.
Hélio retouchée à l’eau-forte et à l’aquatinte, imprimée en couleurs au repérage, 
16,5 x 11 cm, fin japon 28,4 x 21,4 cm (lég. froissée, pet. trous). Fraîche.
 100 / 150 €
Joli tirage à part en couleurs et à grandes marges d’une planche utilisée comme 
frontispice pour l’ouvr. éponyme de l’abbé de Voisenon, Bruxelles, Gay et Doucé, 
1882.
Réf. Rouir 627. - Exsteens 499.

329 
ROPS, Félicien - 4 gravures. 
 150 / 200 €
1. Le semeur de paraboles. S.d. Hélio retouchée à la pointe sèche, 16,2 x 11,2 
cm, vergé 28,5 x 20,5 cm, signée dans le cuivre, avec la lettre (trace d’onglet 
dans la marge de dr.). 3e état (sur 6) publié dans «L’Artiste». - 2. Pénombre. S.d. 
Aquatinte, 23,4 x 16,8 cm, vélin 46 x 32,5 cm (feuille brunie avec piq. et rouss. 
marg., verso fort bruni). 1er état (sur 2), avant les travaux de pointe sèche et le 
modelé au brunissoir. - 3. L’ariette. 1874. Eau-forte, 31 x 20,5 cm, vergé 46,5 x 34 
cm, signée «V. Niederkorn» (pseud. de Rops) et datée dans le cuivre, avec la lettre 
(feuille brunie, piq. et rouss. marginales). 6e état (sur 6) publié dans l’album de la 
Société internationale des aquafortistes. - 4. Laitière hollandaise. S.d. Gravure 
de Bertrand d’après un dessin, 29,7 x 21 cm, vélin 43 x 31 cm, monogr. dans le 
cuivre (feuille brunie).
Réf. Rouir 616, 842.1, 954, t. III, p. 711.  

330 
ROPS, Félicien - 5 gravures. 
 80 / 100 €
1. Un enterrement en pays wallon. 1891. Hélio retouchée, 10 x 17,5 cm, japon 
20 x 27,5 cm. Réduction sans modification du 8e état du n. 594, iIllustration pour 
Ramiro 1891. - 2. Maturité. 1887. Vernis mou, pointe sèche, aquatinte, 18,9 x 
15 cm, vélin 26 x 20 cm. 5e état (sur 5), avec la signature remplacée par le titre, 
illustration pour Lemonnier 1908. -  3. Le bassoniste. 1874. Eau-forte, 19,5 x 
12,5 cm, fin vergé 30,5 x 21 cm, monogr. dans la pl. (traces marg. de montage, 
marge de dr. froissée). Tirage postérieur avec la lettre effacée. - 4. Le miroir de 
coquetterie. S.d. Hélio d’après un dessin, 20 x 12,5 cm, vélin 27 x 18 cm (piq.). 
Avec le titre et les adresses gravés, illustration pour le catalogue de la vente 
MHW. - 5. La pierreuse. Eau-forte de Bertrand d’après un dessin, 22,5 x 18 cm, 
vergé 26 x 20 cm (pourtour bruni). Découpe de la couverture des suites d’état de 
«La dame au cochon», illustration pour Lemonnier 1908, avec le titre gravé. 
Réf. Rouir 404, 724, 755, III, p. 707, III, p. 708.
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331 
ROPS, Félicien - 3 gravures. 
Formats et techniques variés (qqs éraflures et mouillures min.). Toutes sous le 
même passe-partout et sous cadre (non désencadrées).
 200 / 250 €
1. Pilier d’église. [1888]. Héliogravure et pointe sèche, 17,1 x 11 cm, signée au 
crayon rouge.  - 2. Paysage brabançon. [1875]. Eau-forte et pointe sèche, 14,2 x 
14,7 cm, monogramme dans la pl., signée au crayon rouge, 2e état. - 3. L’oracle 
du hameau. [1875]. Eau-forte, 15,5 x 10,2 cm, 1 monogramme dans la pl. et 1 
autre au crayon rouge, 1er état.
Réf. Rouir 651 (Helio 2), 536.2, 583.1.

332 
ROPS, Félicien - 8 héliogravures. [1924].
Formats variés, vergé (1 lég. brunie). 
 100 / 150 €
Jolie collection de 8 héliogravures issues de l’ouvrage «Rops...Iana» de Boyer 
d’Agen et Jean de Roig : «Une gouge», «Trois contemporains», «Victor de 
la Hesbaye», «La ferme abandonnée», «Sous-bois en automne», «Pêcheur 
flamand», «Manette Salomon» et «La médecine».
Joint : Héliogravure d’après Rops titrée «À coeur perdu» tirée par Delâtre (lég. 
brunie). (9 pcs)

333 
ROPS, Félicien - 3 lithographies parues dans «Uylenspiegel». 
Chine appliqué formats divers, papier vélin, 44 x 35 cm, signées ou monogr. dans 
la pl. (rouss., piq. et mouill. marg. fortes, pet. déchir. marg.). 
 120 / 180 €
1. Les bourgeois III. «Vous allez être conseiller communal» [...]. - 2. En Ardenne 
III. «Vlà co li sotte Marie-Josèphe qui pinse à en’ éfant qu’on a interré». - 3. Menus 
propos IV. «Monsieur voilà votre canne».
Réf. Rouir 134, 188, 203.
Joint : En Carnaval. «Oui, aujourd’hui routchouchou ! et demain pas de pain 
didans l’ormoire!». Lithographie sur chine appliqué, non signée. Probablement 
extr. de la même publication. (4 pcs).

334 
ROPS, Félicien - 4 lithographies parues dans «Uylenspiegel». 
[1856].
Formats et conditions variées, chine appliqué. Certaines montées sur support en 
papier.
 150 / 200 €
1. En province. Après les fêtes. Épreuve d’artiste. Réf. Rouir 140. - Exsteens 49. 
- 2. Menus propos III. Votre père, voyez-vous. Épreuve d’artiste. Réf. Rouir 150. 
- Exsteens 58. - 3. Barielle. Réf. Rouir 108. - Exsteens 16. - 4. Pierre Depoitier. 
Réf. Rouir 104. - Exsteens 12.
Prov. Ottokar Mascha (stamp, Rouir I p. 79, Lugt 1904).
Joint : La baie de Nipe. Héliogravure, 9,5 x 11 cm (version réduite), japon, 
monogramme au crayon rouge dans la part. inf. Très rare. Réf. Exsteens 1142. 
(5 pcs)

335 
ROPS, Félicien - Ma grand’tante I. 
Hélio retouchée à la pointe sèche, 24,2 x 16,2 cm, signée dans la planche, marque 
de collection (lég. brunie, qqs manques marg., déchirures touchant à la cuvette au 
bord g.). Sous passe-partout.
 80 / 120 €
3e état de cette pl. dédicacée à la pointe dans le champ inf.
Réf. Rouir 862.3. - Exsteens 345.
Prov. Emanuel Levy (Lugt 876).

336 
ROPS, Félicien - Maturité. [1887].
Vernis mou, pointe sèche et aquatinte, 19,2 x 15 cm, vergé, signé à la mine de 
plomb. Sous passe-partout.
 100 / 150 €

1er état après découpe du cuivre de la pl. 832 et avant la signature, publié dans 
«Eau-fortes, pointe sèche et vernis mou» d’A. Delâtre en 1887.
Réf. Rouir 724.1. - Exsteens 517.

337 
ROPS, Félicien - Misanthropie ! 1872.
Hélio, 22 x 16,5 cm, japon, signée et datée dans la planche en bas à d., def. sur la 
marge supérieure, lég. brunie). Sous passe-partout.
 150 / 200 €
2e état (sur 2) de cette scène de violence conjugale.
Réf. Rouir 792.

338 
ROPS, Félicien - Le modèle. 1874.
Eau-forte et aquatinte, 13,5 x 8,5 cm, chine à bonnes marges. Sous passe-partout.
 100 / 150 €
6e état (sur 9) de cette jolie petite planche.
Réf. Rouir 517. - Exsteens 249.

339 
ROPS, Félicien - Le moujik. S.d.
Eau-forte et pointe sèche, 10 x 6,8 cm, japon, signée à l’encre rose dans la marge 
inf. (large pli discret le long de la marge gauche). 
 150 / 200 €
Découpe du second état (Rouir 398).
Réf. Rouir 394. - Exsteens 252.

340 
ROPS, Félicien - Satan semant l’ivraie. 1882.
Eau-forte et aquatinte, 30 x 21 cm, papier vélin, marquée «GP» (qqs piq. marg., 
ligne brune diagonale).  
 400 / 500 €

L’une des gravures les plus appréciées de Rops représentant Satan semant des 
gens comme de la mauvaise herbe sur Paris. 
Réf. Rouir 927. - Exsteens 783.
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341 
ROPS, Félicien - Semeur de parabole II. S.d.
Hélio, 28,5 x 21,4 cm, japon, signée dans la planche (marges lég. froissées, pli 
dans le ciel). 
 100 / 150 €
2eme état de la grande planche de cette oeuvre représentant un semeur mâle 
dans un paysage champêtre.
Réf. Rouir 616 (p. 323). - Exsteens 300.

342 
ROPS, Félicien - Le vol et la prostitution dominent le monde I. 
S.d.
Hélio en couleur, 30,5 x 22,5 cm, japon, signée dans la pl. (pli dans le coin inf. 
droit). Feuille volante.
 150 / 200 €

Premier état de cette héliogravure d’après un dessin avec le même nom.
Réf. Rouir II p. 712. - Exsteens 1069.
Joint : 1. Chimot, É. - Femme à la fenêtre. Hélio, 18 x 13,7 cm, vélin, signée dans 
la pl., montée sur support en papier. - 2. Legrand, L. - Couple nu. Aquatinte et 
eau-forte, 18,5 x 13,3 cm, vélin, signée dans la pl., montée sur support en papier 
(pet. tache discrète margin.). (3 pcs)

343 
ROPS, Félicien - Ensemble de 9 gravures et documents. 
 150 / 200 €
Rops, Félicien - 2 pl. extraites de l’ouvr. de Ramiro, 1905 : 1. Ma grand’tante II. 
S.d. Hélio retouchée à la roulette, 19,7 x 14 cm, vergé 26 x 19,5 cm (traces marg.). 
3e état (sur 4) avec la lettre. Réf. Rouir 777. - 2. Souvenir d’antan. S.d. Hélio 
d’après un dessin. 23,5 x 6,4 cm, vergé 26 x 19,5 cm (traces marg.). Réf. Rouir III, 
p. 698. - 3. Id. - Le pendu dans la forge. 1880. 13,5 x 8,5 cm, vélin 17,5 x 11,5 cm 
(rouss.). Reproduction du 2e état de Rouir 697, frontispice pour la 2e édition de 

«Rimes de joie» de Th. Hannon avec le texte «Il avait lu Charlot s’amuse». Réf. 
Rouir 697. - 4. Id. La dame blanche. S.d. Hélio, 12,5 x 10 cm, vergé 36,5 x 23,5 cm 
(1 petit trou marg.). Réf. Rouir, fig. 11. - 5. Id. Fiat lux. S.d. Gravure sur bois, 7 x 
6 cm, japon 25 x 17 cm. Montée par le bord sup. Réf. Exsteens 1151. Prov. Albert 
Van Loock (cachet au verso, Rouir 54). - 6. Id. - Cliché pour une vignette. s.d. 
Métal monté sur bois 7 x 6 cm. - 7. Collection d’un amateur bruxellois. Libraire 
expert Raoul Simonson. Bruxelles, Gal. G. Giroux, 1932. 2 vol. in-4°. Br. Le 2e vol. 
proposait des livres à frontispice, des gravures, dessins, aquarelles et corresp. de 
Rops, ainsi que des oeuvres de J. Ensor et R. Wouters. - 8. La Plume. Paris, 1896, 
n. 178. In-8°. Br. (débr., couv. abîmée). 7e fasc. du numéro consacré à F. Rops. - 9. 
Faire-part de décès de F. Rops. - 10. Catalogue ronéotypé de la volumineuse 
collection ropsienne de Jules Grosfils. 1942. In-4°. En ff.

344 
SAZERAC, Hilaire Léon - Recueil factice de 205 lithographies 
romantiques. [C. 1820-1830].
In-f ° (qqs rouss., pli à 1 pl.). Demi-veau vert glacé à coins, plats de papier percaliné 
bleu nuit, dos fleuronné doré à faux nerfs, tr. jaunes (frotté, pet. déf.).
 200 / 300 €

Volumineux ensemble comprenant plusieurs suites, dont : Devéria, A. - Contes 
de La Fontaine. P., E. Ardit, 1830 (23 pl.),- Gérard-Fontallard, H. - Histoire d’une 
épingle. Extrait du Corsaire, 17-08-1827 (1 pl. de texte en noir + 16 pl. rehaussées 
au pochoir),- Adam, V. - Paris. P., Lemercier; Mlle Formentin, s.d. (24 pl. num. 
1-12, 1-12; timbre sec d’éditeur),- Idem - Fêtes des environs de Paris. P., Ligny 
et Dupaix, s.d. (12 pl. num. 1-12),- (Idem) - Album de Sainte-Pélagie, prison de 
la dette. P., V. Morlot, lith. de Benard, s.d. (4 pp. de texte + 12 pl., timbre sec 
d’éditeur),- Sazerac, H.-L.; Pingret, Ed. - Un mois en Suisse [...]. P., Sazerac & 
Duval, 1825 (t. lith. + 38 (sur 40) pl. sur chine appliqué),- Sudré, P. - 3 portraits : 
J.-B. Massillon, Mirabeau, Esprit Fléchier. P., Ligny et Dupaix, s.d. Autres : 44 vues 
de monuments et sites (qqs-unes sur chine appliqué), 26 sujets napoléoniens, 5 
scènes diverses («Paul et Virginie», «Émile laissez-moi», etc.), par Béranger, 
Poupard, Charlet, V. Adam, Bouton, F. Nash, Van Marcke, C. Langlois, S. Prout, 
Jaime, etc.

345 
SIMON, Armand - Partance. [1976].
Lithograph, 30 x 27 cm, laid paper (Van Gelder Zonen) 65,5 x 50 cm, pencil titled 
and numbered 29/150 on the lower left margin, text leaf included. 
 100 / 150 €
One plate (with its text leaf) of a series of 10 titled «Au galop des veilleurs muets». 
This publication was a collaboration between Simon and Claude Pragor (ps. 
Claude Delhaye).

346 
SMITS, Jakob - De Kempen. 
Etching, 38 x 49 cm, wove papier mounted on panel, pencil signed and numbered 
73/80 at lower margin (light foxing, sl. toned). 
 150 / 200 €
Large animated view on a rural village.
Ref. Jakob Smits etser & lithograaf 56. - Lebeer 45. - Nuyts 61.
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347 
SMITS, Jakob - De kerk. 
Etching, 9,2 x 12 cm, Japan paper, apocryphally (?) pencil monogrammed on 
lower right (light brown lines, sl. toned). 
 80 / 120 €
Ref. Jakob Smits etser & lithograaf 52. - Lebeer 48. - Nuyts 53.

348 
SMITS, Jakob - De leeuw. 
Etching, 10 x 15 cm, Japan paper, pencil signed at lower right. 
 50 / 80 €
Ref. Jakob Smits etser & lithograaf 89. - Lebeer 87. - Nuyts 89.
Joined: De Emmaüsgangers (double). Etchings, 12 x 15,5 cm, wove paper 
(foxing, one plate has sm. tear with loss). Both fourth state (of 4). Ref. Jakob 
Smits etser & lithograaf 28. (3 pcs)

349 
THOMAS, Henri Jospeh - La Beauté du diable. 20th c.
Colour etching, 33,5 x 24,5 cm (frame line), thick wove paper, vaguely signed, 
titled and numbered 18/100 (?) in red pencil on the lower right (sl. browned., 
minor foxing). Gilt frame.
 100 / 200 €
Thomas (1878-1972) was a Belgian painter, sculptor and etcher, well known for 
his representations of female figures in Art Deco style.

350 
TOBIASSE, Théo - L’opéra des saltimbanques. (Vence, Pierre Chave 
(imp. Fequet-Baudier)), [1977].
In-plano. En ff., sous portefeuille toilé ocre d’éd. orné d’un motif en spirale 
bordeaux et blanc, fermé par des rubans (qqs frottements).
 200 / 300 €

5 lithographies originales en couleurs, justifiées et signées à la mine de graphite 
par l’artiste, dont 2 légendées dans la pl. Tirage à 375 ex. num. Un des 165 sur 
japon mis dans le commerce (79/165), accompagné d’un texte inédit («Le cirque/
cercle Tobiasse») de Max Gallo.

351 
TOFFOLI, Louis - La Fuite en Égypte. 
Colour lithograph, 48 x 60 cm, wove paper (Arches), «épreuve d’artiste», pencil 
signed in the lower right margin (traces of mounting on verso). 
 100 / 200 €

352 
TYTGAT, Edgard - Bouquet - Envie. [1920]-1921.
Colour linocut, 29,4 x 22,8 cm, thin laid paper, pencil signed and dated lower 
right, pencil numbered 3/9 (foxed and creased along margins, paper missing at 
top right corner). 
 150 / 200 €
Rare version of this coloured linocut in black, ochre and green.
Ref. Taillaert 43.

353 
TYTGAT, Edgard - Conversation d’art au clair de lune. [1917].
Woodcut, 10 x 10 cm, paper, pencil signed and numbered 3/100 (i.e. 3/10) in the 
lower margin. Under passe-partout and gilt frame (not studied outside frame).
 150 / 200 €
Ref. Taillaert 32.

354 
TYTGAT, Edgard - Invitation Imagerie de Watermael et de la 
Woluwé. [1924].
Woodcut, 9,9 x 8,1 cm, thin laid paper, pencil signed at lower right (foxed and sl. 
creased along margins, water stain at top left corner). 
 100 / 150 €
Ref. Taillaert 48.

355 
TYTGAT, Edgard - Les sept âges. 1936.
Chalcography, 33 x 40 cm, laid paper, signed and dated 1935 in the plate, pencil 
signed and dated 1936 on the lower right, pencil numbered 15/100, dry stamp 
«Bibliothecae Regiae Belgii». Mounted on board.
 100 / 150 €
Nice, brightly coloured depiction of the stages of life in the style of old popular 
images.
Ref. Taillaert 82.

356 
TYTGAT, Edgard - Souvenir d’une fenêtre aimée. [1919].
Woodcut, 20,5 x 16,4 cm, thin laid paper, pencil monogrammed and titled in the 
lower margin (minor stains and creases along margins). 
 120 / 200 €
Interior view with a depiction of a bronze sculpture attributed to Leon Batardy (cf. 
notice in lower margin).
Ref. Taillaert 39.

357 
TYTGAT, Edgard - 5 gravures en tirage isolé. 
 250 / 400 €
1. Le lendemain de la Saint-Nicolas. Planche 12. Lino en noir, 17,5 x 15 cm, 
chine 30 x 19 cm, cachet d’atelier (piq., 2 taches claires dans la partie inf., petit 
manque marginal à dr.). - 2-3. Quelques images de la vie d’un artiste. Planche 
14 : À l’appel du tocsin. 2 épreuves en noir, lino, 10 x 9,5 cm, chine ou très fin 
papier 23 x 14,5 cm, non signées. Très rare 1er état et état final. Envoi et bon 
voeux de Maria Tytgat en 1963. - 4. Diogène. Bois en noir, 13,5 x 14,5 cm, vélin 
44 x 20,5 cm, monogr. dans la pl. (déchir. sans manque dans le coin sup. g.). Un 
des ex. imprimés par Enschedé, avec un texte de G.W. Van Focquenbroch. - 5. La 
fortune de la roulotte. Bois en noir sur fond rose, 15 x 20 cm, vergé 18 x 22,2 cm, 
signé, daté et just. 29/450 au crayon dans la marge inf. Retirage pour «Koninklijke 
Maatschappij de Vrienden van het Museum van Gent», avec signature et titre 
imprimés dans la marge inf. (5 pcs sur 4 ff.)
Réf. Taillaert 17, 32, 58, 73. 



68  •  ARENBERG AUCTIONS  •  16.06.2022

Gravures XIXe-XXe s. / Prenten 19de-20ste eeuw

358 
VAES, Walter - Outside the Souk in Damascus. 
Etching, 49,5 x 59,5 cm, Japan paper, pencil signed in lower right corner (marg. 
ink spots due to printing process). Under passe-partout.
 100 / 150 €
Rare preliminary print (3 copies?) of a painting with the same artist and title. Vaes 
(1882-1958) was a Belgian painter and etcher. He learned painting and etching 
through his uncle P. Verhaert and was student at the Academy in Antwerp under 
A. De Vriendt. Prize of Rome in 1904. Traveled to Italy, Spain, Austria, Germany 
and Asia Minor.

359 
VAN DAMME, Frank-Ivo - Zingend brons. Negen linosneden 
van Frank-Ivo Van Damme. Gedichten van Anton Van 
Wilderode, Lambert Jageneau. Met een inleiding van Henri 
Floris Jespers. S.l., L. Raimond, 1983.
Plano. Los in grijze linnen map uitgevoerd door A.C.G. Fabioladorp Deurne. 
Mooi ex.
 200 / 300 €
Editie gekalligrafeerd door Joke van den Brandt. Oplage van 250 genum. ex. Eén 
van de 240 op houtvrij editiepapier (n. 22). Geïll. met 9 orig. linogravures door 
van Damme, gesign. en genum. (22/250). 
Verrijkt met een extra volledige reeks linograv. op Van Gelder, gesign. en 
genummerd A.P. Handgeschreven gesign. dedic. door van den Brandt «dit is een 
speciaal exemplaar voor mijn lieve Lambert».

360 
VAN DE KERKHOVE, Jan - Mills. Brussels, ca. 1860.
Etching, 10 x 18 cm, laid paper, unsigned (diagonal fold. at left). Under passe-
partout. 
 80 / 100 €
Nice balanced impression with wide margins of a rare etching by the Brussels 
artist Jan Van de Kerkhove (1822-1881).

361 
VAN PAEMEL, Jules - Two rural views on Japan paper. 
Etchings, various sizes and conditions. Under passe-partout, one framed.
 100 / 150 €
1. Dullemeulehoek. 33 x 40 cm, pencil signed, numbered 23/59, partially erased 
dedication, signed and dated in the plate «JvP 1931» on lower left corner. - 2. 
Ferme à Vytkerke. 31,5 x 40,8 cm, pencil signed, numbered 4/50. Under passe-
partout and frame.
Joined: 1. Boonen, J. - Sitting woman. Etching, 60 x 47 cm, wove paper, pencil 
signed and dated «1933», under passe-partout. - 2. Eekman, N. - Witch. Etching, 
30 x 23,5 cm, wove paper (BFK RIVES), pencil signed, numbered 23/50 and stamp 
by the artist, under passe-partout. (4 pcs)

362 
VAN RYSSELBERGHE, Theo - Le café-concert, Lizzie Aubrey. 
1897.
Etching, 25 x 30 cm (plate), wove paper, vague monogram «VR» in a square at 
lower right (sl. browned). Under mod. gilt frame (not studied outside frame).
 1.200 / 1.500 €
Second state (of 2) of one of Van Rysselberghe’s most enticing etchings depicting 
the Parisian Fin-de-Siècle night-life.
Ref. R. Feltkamp, Théo van Rysselberghe 1862-1926 : monographie et catalogue 
raisonné, Bruxelles, 2003, E.1897-006, pp. 465-466.

363 
VERDEGEM, Jos - 10 prints. 1929-1945.
Various sizes, techniques and paper, all pencil signed, dated and numbered. Loose 
sheets.
 200 / 300 €

1. «Confidences voilées». Etching, 1st state, n. 7 (of 11). - 2. «Vrouw [...]». 
Idem, 1st state, n. 9 (of 20). - 3. «Crépuscule». Idem, 1st state, n. 4 (of 17). - 4. 
«Baadster». Idem, 3rd state, n. 14 (of 18).  - 5. «Conversation». Idem, 4th state, 
n. 6 (of 20). - 6. «Et mon sein [...]». Idem, 5th state, n. 8 (of 20). - 7. «L’odalisque 
couchée». Idem. - 8. «Odalisque». Handcoloured etching, n. 14 (of 25). - 9. 
«Beelden». Lithograph, n. 1 (of 19) (minor non-obtrusive tears along margin). 
- 10. «Le boeuf [...]». Etching, drypoint and black chalk, 1st state, unnumbered 
(foxed, damp stain on lower left, creased corners, tears along platemark).

364 
VERTOMMEN, Willem Joseph - Bullfight. 19th c.
Etching, 21,5 x 27 cm, wove paper, signed in the plate «WV». Under passe-partout.
 100 / 120 €

Nice, dynamic depiction of two bulls fighting.
Prov. Franciscus Bauweraerts (stamp, Lugt 3325).

365 
WITSEN, Willem - Beurspoortje. [Ca. 1911-1912].
Etching and aquatint, 32,5 x 40 cm, Japan paper, pencil signed and numbered 86 
(traces of mounting on verso). Under passe-partout.
 80 / 100 €
Fourth state (of 4) of this animated view of «Het Beurspoortje» in Amsterdam a 
few years before it’s demolition.

366 
WITSEN, Willem - Demolition of a building. [Ca. 1912-1913].
Etching and aquatint, 50 x 63 cm, Japan paper, signed and numbered XVII. 
 100 / 150 €
Sixth state (of 6) of this large view titled «Sloop van een gebouw waar Binnenkant 
en Prins Hendrikkade samenkomen».
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367 
WITSEN, Willem - Krom Boomssloot. [1907-1908].
Aquatint etching, 40 x 50 cm, laid paper with watermark, pencil signed (sm. tear 
in lower left margin). 
 80 / 100 €
Third state (of 3) of a popular neighbourhood in the center of Amsterdam during 
winter. Nice impression.

368 
WITSEN, Willem - Smithy. [Ca. 1908].
Etching and aquatint, 62,5 x 49,5 cm, wove paper, pencil signed and numbered 
XI (unobtrusive creases in lower left corner, traces of mounting). 
 80 / 100 €

Fourth state (of 4) of this impressive interior scene titled «Smid aan het werk bij 
een bankschroef bij het raam».

369 
WITSEN, Willem - 3 views on Amsterdam. 
Etching and aquatint, various sizes, signed and numbered. Under one large passe-
partout.
 80 / 100 €
1. Ophaalbrug bij de Zandhoek. 18,5 x 24,2 cm, laid paper (water stain on lower 
right corner), 1st state (of 2). - 2. Gezicht op de Kikkerbilsluis. [Ca. 1913-1919]. 
12 x 16 cm, Japan paper, signed and numbered 43, 3rd state (of 3). - 3. Gezicht op 
de ophaalbrug tussen de Kalkmarkt en het ‘s Gravenhekje. [Ca. 1911]. 15 x 18 
cm, laid paper, signed and numbered XIX, 2nd state (of 2).

370 
13 pièces illustrées. 
Techniques et formats divers. 
 150 / 200 €
1. Privat-Livemont, Henri - Chromolith. et or pour l’ameublement De Lestré-de 
Fabriebeckers, 1901. - 2. Cappiello, Leonetto - Gens du monde. Numéro spécial 
de L’Assiette au beurre, n. 84, 8/11/1902 (défr.). - 3-8. Menus illustrés (avec ou 
sans carte). Pour les champagnes Roederer, Moët et Chandon (ill. dans le style 
de Von Bayros), - eau minérale Top Bronnen, - carte des vins de la Compagnie 
générale transatlantique ill. par Edy-Legrand, - Comité belge de propagande 
en faveur des vins de France, ill. par Hervé Baille (rouss.), - Le Cabaret, ill. par 
Jean Gabriel Domergue (défr.). - 9. Wieze Oktoberfeesten. Ill. par R. Van Doren 
(selon une note). Sous passe-partout, verre et cadre. - 10-11. Cassiers, Henri - 2 
chromos dont 1 pour la Red Star Line, extr. de la revue «Le Cottage». - 12-13. 2 
autres pcs dont 1 prospectus illustré pour Ostende.

371 
22 pièces illustrées. 1900-1950.
Formats et supports divers. 
 180 / 220 €

1. Pell, Hans - Dessin,1903. Mine de plomb, signé. Autobus hollandais portant une 
publicité pour le cacao Bensdorp - 2. Clinton Dolan, H. - Aquarelle, 1932. Signée. 
Scène de duel à l’épée. - 3. Sturm, G. - Frülling. Allegorische Figur. Chromolith. 
Publiée dans «Dekorative Vorbilder» X. - 4. La Royale/ Bretelles en tous genres 
[...]. Bruxelles, Création Cockelaere & fils. Présentoir chromolith. - 5. Vinci - 
Affichette pour Peugeot au salon de l’automobile 1935 (extr. d’une publication, 
texte au verso). - 6-8. 3 affichettes pour l’apéritif St Raphaël (2 différentes par 
Charles Loupot et 1 par Phili, éraflures). - 8-12. Suite de 4 panneaux clichés 
monogrammés «BTG». (Légers plis). Frise d’ombres chinoises de jeunes filles, 
enfants et animaux se livrant à divers jeux (équilibrisme, saute-mouton, danse, 
etc.). - 13-17. 5 partitions musicales (+/- défr.) dont 2 illustrées par Magritte (Elle 
danse le charleston, grand format et petit format). - 18-21. 4 menus illustrés. 
Pour les champagnes Roederer, Moët et Chandon, l’eau minérale Top Bronnen et 
le Comité belge de propagande en faveur des vins de France. - 22. 1 pc. figurant 
une tenniswoman, c. 1910.
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372 
28 partitions illustrées. 
 150 / 200 €
1-22. Teirlinck, Herman, sous le pseud. Jacobyne Niehof - Het Vlaamsche lied. 
Volks uitgave. Ixelles, Wilford, s.d. 22 fasc. in-4°. Ensemble discontinu entre 
la 2e et la 5e année, contenu différent, ill. identique sur les couv. - 23-25. De 
Greef, Peter - Souvenirs d’amour. Valse. Paroles de F. Servais, musique de L.-
Th. Langlois. Bruxelles, L’Art belge, Éditions musicales, (1927). In-4° (dos fendu). 
- Une cigarette aux lèvres. Paroles de Marius Halbair & Fred Dolys. Musique de 
Léon Frings. Ibid., 1927. In-4° (petit défaut dans la partie sup.). - Quatre rondels 
Watteau. Poésies de Henri Allorge, musique de Léon Frings. Ibid., 1931. In-4°. - 
26. Würth - Ce n’est que votre main, madame... Paroles de André Mauprey, 
musique de Ralph Erwin. Paris, Ch. Brull, 1928. In-4° (min. défauts au pourtour). 
- 27. René Favarger - Oeuvres choisies pour le piano. Paris, Marchetti, s.d. In-4°. 
Cart. demi-toile d’édit., ill. Art nouveau sur le plat sup. - 28. 1 autre pc.

373 
6 gravures ou lithos d’artistes belges. 
 150 / 200 €
1. Baksteen, Dirk - Arbre et deux personnages dans la campagne. 1927. Eau-
forte, 27,5 x 24 cm, vélin 34,5 x 25 cm, signée et datée dans le cuivre et signée 
à la mine de plomb. - 2. Id. - Paysage au soleil levant. S.d. Lithogr. en couleurs, 
18,5 x 22 cm, vélin 21,5 x 29,5 cm. Sous serpente légendée du Musée du Livre. - 3. 
Dumoulin, Roméo - L’homme fort. S.d. Lithogr. en couleurs, vélin 29,5 x 21,5 
cm. Sous serpente légendée du Musée du Livre. - 4. Peiser, Kurt - Pêcheurs sur 
l’estacade. S.d. Eau-forte, 39,5 x 29,5 cm, vélin 48 x 37 cm, signée dans le cuivre, 
signée, titrée et just. «épreuve d’artiste» à la mine de plomb (coup touchant 
visiblement le motif dans le coin sup. g., rouss. et bruniss. marg.). - 5. Van Dyck, 
Albert - Jeune fille à la tresse. S.d. Lithogr. en noir sur fond teinté, 46 x 34,5 cm, 
simili japon 54 x 47 cm, signée et just. III/VI à la mine de plomb (trait de stylo-
bille dans la partie dr.). - 6. Verhaert, Piet - De Palingbrug Antwerpen in het jaar 
1880. Eau-forte, 30 x 23 cm, vélin 41 x 33 cm, signée et titrée dans le cuivre (pl. 
brunie, rouss. et  mouill. marg.).

374 
Three etchings. 
Some under passe-partout.
 80 / 100 €
1. Logelain, H. - Mother and child. Etching and aquatint, 49 x 42 cm, Japan 
paper, pencil signed, dated and numbered 20/50, 1918. - 2. Smeers, F. - Woman. 
28 x 16 cm, laid paper (Van Gelder Zonen), signed in the plate. - 3. Flasschoen, 
G. - Portrait of a man. 26 x 21 cm, wove paper, pencil signed on the lower right.
Joined: 1. Buisseret, L. - Portrait of a woman. Vernis mou, mixed technique, 35 x 
26,5 cm, wove paper (MBM), pencil signed and numbered 234/300. (4 pcs)

375 
18 landscapes. 20th c.
18 etchings, various sizes and conditions. Loose sheets.
 200 / 300 €

Nice collection of etchings from the 20th c. Including works by Henri Quittelier (9), 
John Michaux (4), Henry Mortiaux (3) and Suzanne Cocq (2). Mostly cityscapes. 

376 
Collection of 12 portrait prints. Brussels, ca. 1835-1880.
Lithographs, various sizes (some spotted). 5 loose sheets, 7 under passe-partout.
 80 / 120 €
Nice collection of lithographed portraits of i.a. Hilaire Antoine Kreins, Wijnand 
Nuijen, Joseph Paelinck, François Kinson, Jan Baptiste de Jonghe, Barend 
Cornelis Koekkoek, Thomas Frognall Dibdin, Émile Hayoit de Termicourt and J.M. 
Dautzenberg by artists as Charles Baugniet, Jean-Baptiste Madou, Paul Lauters, 
P. De Vlamijck, Lowes Dickinson, Albert Meijer and Joseph Schubert. 
Prov. Alexis Rouart (stamp). - P.L.V. (dry stamp). - Ms. entry.

377 
11 various prints (landscapes, historical scenes, reproductive 
prints, etc.). 
Various sizes and techniques.  
 100 / 150 €

Nice collection of prints by François Antoine Aveline, Anne Claude Philippe de 
Caylus (Adonis), Godefroy Engelmann, Willem Linnig, Egide Linnig and some 
anonymous works.
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378 
Six figures. 19th-20th c.
Various techniques, sizes and conditions. Under passe-partout.
 150 / 250 €
1-3. Mars [ps. Bonvoisin, Maurice] - Study of a woman. Etching, 24 x 6 cm, laid 
paper, signed in the plate «Mars 1». - «Réalité barcarolle napolitaine». Etching 
and drypoint, 18 x 11,6 cm, laid paper, signed in the plate «Mars». - «Le petit 
Paul». Etching and drypoint, 16 x 12 cm, laid paper, signed in the plate «Mars.3». 
- 4. Roll, P. A. - «Après la douleur». Lithograph, 26,6 x 17,5 cm, chine appliqué on 
thick wove paper, signed in the plate, stamp on verso. - 5-6. Vertès, M. - «Portrait 
de Colette, La vagabonde». Lithograph, 23 x 14,5 cm, laid paper, signed in lower 
right margin (tape marks on top margin). - Woman by the window. Lithograph, 19 
x 14 cm, wove paper, pencil signed in lower right corner.
Prov. Bauweraerts, Franciscus (stamps, Lugt 3325).

379 
Two large mysterious scenes with half nude girls. 
Lithograph, ca. 40 x 28 cm, wove paper (Arches), pencil signed and numbered in 
the lower margin. 
 80 / 100 €

380 
Automobile picnic from the Belle Époque. s.d.
Lithograph, 34,2 x 103,4 cm, wove paper, unidentified signature in the plate on 
the lower right margin (several water stains and tears on the right margin, sm. tear 
on right side, some scratches and soiling). Loose sheet.
 150 / 250 €
Very large multicoloured lithograph depicting a picnic scene at the seaside.

320

353
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381 
BAILIE, Samuel Colville - Que fumes-tu ? Turmak// La cigarette 
turque. Bruxelles, L. Vogels, s.d.
Chromolith., 119 x 159 cm, signée dans la partie dr., timbres fiscaux dans le coin 
sup. g. (plis et fines craquelures). Entoilée.
 400 / 500 €

Spectaculaire et rare affiche figurant deux vieillards barbus et enturbanés dans 
un décor orientalisant. Par S.C. Bailie (1879-1926) qui travailla notamment 
pour «Englebert Magazine»; il réalisa des cartes postales publicitaires pour un 
commerce bruxellois et plusieurs affiches pour des produits belges.
Joint : 1. Debaise, Pol - Zemir/ Filter-sigaret/ zo fijn en zo zacht. Bruxelles, J. De 
Grève & Co, c. 1930. Pl. en couleurs, 159 x 120 cm, monogr. dans la pl. (qqs légers 
plis, marges froissées). Grande affiche aux vifs coloris. - 2. Cigarettes Luxor. 
Naples, Richer & Co, début XXe s. Chromolith., 64 x 48,5 cm, non signée (surpeint 
dans la partie sup., rouss. marg., renforts marginaux au verso, qqs petits trous, 
traces anciennes au verso). Élégante présentant un paquet de cigarettes. (3 pcs)

382 
BOGRATCHEW, Claude - Galerie R.-G. Michel [...]/ 
Bogratchew/ Gravures. S.l., Fequet-Baudier, [1977].
Gravure sur bois, 33,5 x 29 cm, sur vélin pur fil Marais teinté, 65 x 50 cm, non 
signée (très lég. brunie). Bonne condition.
 150 / 200 €
Affiche annonçant l’exposition «à partir du 22 avril 1977» et figurant le corps 
d’une femme nue.

383 
Bougnies/ Henegouwen België// Gewestelijk centrum voor 
ontspanning [...]. Bruxelles, J.E. Goossens, post 1939.
Chromolith., vélin 100 x 62 cm, monogr. «A.C.» (Anto Carte ?) dans la pl. dans 
le coin inf. dr. (min. déchir. et plis, renforts marg. au verso). 
 200 / 300 €
Rare affiche commissionnée par les chemins de fer belges pour la promotion du 
centre de loisir et de santé inauguré à Bougnies en 1939. Figurant des personnages 
se délassant dans un paysage champêtre, dans le style du groupe de Nervia.
Joint : Anto Carte - Étude pour «Antigone». Lithogr. en noir, vélin fort, 34 x 25 
cm, signée au crayon noir, num. 256 au composteur dans le coin inf. g. (2 pcs)

384 
CAPPIELLO, Leonetto - Cognac Pellisson. Paris, Vercasson & Cie, 
1907.
Chromolith., 120 x 80 cm, signée dans la pl. (légers plis dont un renforcé au 
verso, petit trou avec manque dans la partie inf., marges lég. froissées avec petits 
renforts au verso). 
 200 / 300 €

Enfant portant sur son dos un tonneau de cognac démesuré, sur fond noir. 
Saisissante affiche par l’Italien L. Cappiello (1875-1942), naturalisé français en 
1930 ; il collabora à de nombreux journaux illustrés et réalisa plusieurs affiches, 
assez souvent sur fond noir.
Joint, du même : Le Thermogène engendre la chaleur. Paris, Lille, J.E. Goossens, 
1913. Chromolith., 159 x 119,5 cm, signée dans la pl. dans la partie g., mention 
«V.175-P-20.490» dans le coin inf. dr. (déchir. sans manque de +/- 15 cm 
dans la partie dr., renforcée au verso, qqs lég. craquelures, marges froissées). 
Réimpression de cette célèbre affiche dont la première esquisse date de c. 1907, 
maintes fois retirée dans divers formats. Réf. «Thermogène (Le)», Cappiello, 
Catalogue raisonné des affiches (en ligne). (2 pcs)



74  •  ARENBERG AUCTIONS  •  16.06.2022

Affiches

385 
CAPPIELLO, Leonetto - Éviter les contrefaçons/ Café Martin. 
S.l., s.n., 1924.
Chromolith., 39 x 25 cm, montée sur carton 51 x 36,5 cm (défr.); signée dans la 
partie inf. dr. (lég. griffes dans la partie inf.). 
 400 / 500 €
Réduction de la grande affiche pour servir de présentoir. Tel un génie sortant d’une 
lampe, un Turc personnifiant l’essence du café surgit d’une tasse de café bouillant. 
Affiche rare dans ce format.

386 
CAPPIELLO, Leonetto - Le Thermogène/ engendre/ la chaleur. 
Bruxelles, Marci, 1950.
Offset, vélin 99 x 74 cm, signée dans la pl. (qqs légers plis). 
 150 / 200 €
Réimpression de cette célèbre affiche dont la première esquisse date de c. 1907, 
maintes fois retirée dans divers formats. C’est un pharmacien bruxellois qui mit 
au point en 1896 l’ouate thermogène, fabriquée jusqu’en 1986 ; sa popularité 
internationale fut due en grande partie à l’affiche de Cappiello (1875-1942) et à 
son Pierrot cracheur de feu.
Réf. Marci 152.

387 
COLIN, Paul - Paris// Société nationale des chemins de fer 
français. Paris, Imp. Art et Tourisme, 1946.
Chromolith., 100 x 61,5 cm, signée dans la pl. (plis, marges lég. froissées avec 
petits renforts au verso). 
 200 / 300 €

Affiche touristique figurant les tours de Notre-Dame, la tour Eiffel, l’Arc de 
triomphe et un vol de pigeons. Par P. Colin (1892-1985), l’un des plus influents 
affichistes de la première moitié du 20e s. 
Joint : 1. Pico - Folies bergères/ La grande folie// Hyper revue de Mr Lemarchand. 
Paris, Imp. Jombart, s.d. Vélin 52 x 35 cm, signée dans la pl. (légers plis). Entoilée. 
Réimpression de cette jolie affiche Art déco. - 2. Carlu, Jean - Exposition 
internationale/ Paris/ 1937/ Arts et techniques. Paris, Imp. J. Simon, 1937. 
Chromolith., 39 x 26 cm, signée dans la pl. Entoilée. Réduction de la grande 
affiche. (3 pcs)

388 
CRETEN, Victor - [Exposition franco-belge de la mode]. 
Bruxelles, J. Goffin, [1922].
Chromolith. et or, 107 x 71 cm, signée dans la planche (pet. déchirures marg. dans 
le coin inf. gauche). 
 300 / 400 €
Rare état avant la lettre. Superbe ill. d’inspiration japonaise figurant une 
femme en rouge dans un jardin portant une cape ornée de dorures, dans un cadre 
lui-même orné doré. À l’arrière-plan, le bâtiment des Musées royaux d’art et 
d’histoire de Bruxelles où se tenait l’exposition.
Prov. Louis Wittamer-De Camps, possesseur de l’une des plus emblématiques 
collections belges d’affiches Art nouveau. Propriétaire d’une maison de haute 
couture, il racheta en 1957 l’ancien hôtel Solvay construit par Victor Horta, 
avenue Louise, pour y installer ses ateliers (cachet humide monogrammé «WD» 
et «Coll. WD n° 1862» au crayon au verso).

389 
CRETEN, Victor - Internationale tentoonstelling/ van 
Amsterdam 1907// Ambachtswerktuigen. Brussels, J. Goffin, 1907.
Chromolith., 110 x 71 cm, signed on lower right corner (small tear in the same 
corner, tears to the upper left corner and to the right margin). 
 200 / 300 €
Nice rather rare poster with a white mill on a red hill with a grey blue sky. A kind of 
fan is also drawned in a smaller frame. For an exhibition of applied arts (relating 
to diamond, wood and metal, printing, etc).
Prov. Louis Wittamer-De Camps, owner of one of the most emblematic Belgian 
collections of Art nouveau posters. Owner of a haute couture house, he bought in 
1957 the former hôtel Solvay built by Victor Horta, avenue Louise in Brussels, to 
set up his workshops (wet stamp monogrammed «WD» and «Coll. WD 1811» in 
pencil on verso).

390 
Cycles/ Royal/ Nord. Forest, Jean de Vos, s.d.
Chromolith., 86,5 x 55,5 cm, signée «M.» dans le coin inf. droit (cachets fiscaux, 
pet. déchirures margin.). Entoilée. Bon état général.
 200 / 300 €
Belle affiche figurant une jolie femme prête à partir en vélo. Royal Nord était une 
entreprise belge fondée à Hasselt en 1927, spécialisée dans la fabrication de vélos, 
motos et cyclomoteurs, qui dut fermer ses portes en 2011.
Joint : 1. Kiffer, Charles - Lisette Jambel // Production Pathé-Marconi // Disques 
Pathé. Paris, Atelier Gribal, s.d. Chromolith.,120 x 80 cm, signée dans la pl. (plis, 
pet. déchirures margin., nombreux renforts au verso). Grande affiche où une 
silhouette de femme apparaît devant son portrait. Lisette Jambel (1921-1976) 
était une célèbre chanteuse de variétés française. - 2. Fernel, Fernand - La 
contravention. Bruxelles, Dietrich &  Cie. Chromolith., 28 x 80 cm, vélin 36 x 88 
cm, signée dans le coin inf. droit (qqs plis, pet. déchirures margin., tache dans 
le coin sup. gauche, renfort au verso dans la partie sup.). Amusante scène où 
un automobiliste roule à toute allure devant un policier à vélo, tandis que sa 
compagne lui fait un pied de nez. - 3. Molynck, A. - La poursuite. S.l., s.n., s.d. 
Chromolith., 36 x 81 cm, vélin 44 x 89 cm, signée dans la pl. (large mouillure dans 
le coin inf. gauche, plis, déchirures margin., nombreux renforts au verso). Scène 
amusante où un cavalier poursuit une automobile dont les passagers lui font 
signe. (4 pcs)
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391 
DELAMARE, Francis - Union Match// Toujours en tête ! 
Bruxelles, Francis Delamare, 1926.
Chromolith., 120 x 161 cm, signée dans le coin sup. g. (min. défauts et plis marg., 
papier craquelé). Montée sur fin papier et entoilée.
 500 / 600 €
Spectaculaire et dynamique affiche figurant un jockey composé d’allumettes 
chevauchant une boîte Union Match. Par l’affichiste belge Fr. Delamare (1895-
1972).

392 
DIXON, Charles Edward - Red Star Line. Brussels, J.E. Goossens, 
ca. 1926.
Chromolith., wove paper 106 x 68 cm, signed in the pl. (tear to the right margin, 
margins sl. frayed with some reinforcements on verso). 
 400 / 500 €
Showing the tugboat «Josephine» and the transatlantic ocean liner «Pennland» 
with white cliffs in the background. «SS Pittsburgh was a transatlantic ocean 
liner. It was built by Harland and Wolff in Belfast for the American Line. Initial 
construction began in 1913, but was delayed by World War I. The ship was 
completed in 1920, and made its first voyage in 1922 for the White Star Line. In 
1925, under the name of «Pennland», it commenced operations for the Red Star 
Line. The ship was refitted as a troopship for the Allies in World War II. The ship 
was bombed on April 25, 1941 in the Gulf of Athens and sank» (Wikipedia). Ch.E. 
Dixon (1872-1934) was a highly successful British maritime painter; he regularly 
exhibited at the Royal Academy.

393 
DROIT, Jean - Touring Club/ de Belgique. Bruxelles, Aff. d’art J. 
Goffin fils, [c. 1910].
Chromolith., 62,5 x 32,5 cm, signée dans la pl. (souillée). Entoilée, collée en tête 
sur panneau de fibres.
 200 / 300 €

Affiche plutôt rare où figure un couple observant des campeurs et différents 
véhicules dont des bateaux. Fondé en 1895 en tant qu’association de cyclistes, 
le Touring Club, toujours actif en Belgique pour l’assistance aux automobilistes, 
proposait alors des renseignements pour voyages, des excursions collectives, 
cartes et guides à prix réduits, etc.

394 [Ghelderode]
CODT, J. de - La mort du docteur Faust. Bruxelles, s.n., 1975.
Cliché, vélin lég. teinté 64 x 46 cm; signé et daté en bas à gauche (min. défauts 
marg.). 
 100 / 150 €

Rare affiche pour un spectacle présenté par l’Équipe théâtrale des Facultés 
Saint-Louis (Bruxelles) en mars 1975, dans une mise en scène de Nelle Paxinos 
[i.e. Nele Paxinou]. Travail d’étudiant (?), d’excellente facture, représentant la 
Mort et des masques grotesques et ensoriens harcelant le docteur Faust effondré 
sur son bureau. Écrite en 1925, «La mort du docteur Faust» fut créée en 1928 
au théâtre «Art et action» sous la direction de Mme Autant-Lara. Nele Paxinou 
(Anvers 1942) est une comédienne et metteuse en scène belge; adepte du théâtre 
itinérant, cofondatrice en 1980 de la compagnie des Baladins du Miroir, elle a mis 
en scène plusieurs textes de Ghelderode. Depuis 2009, elle est docteur Honoris 
Causa des Facultés Saint-Louis à Bruxelles.

395 
D’après HARCOURT - Abel Bordieux. Paris, Atelier Girbal, [c. 1930].
Lithogr., 156 x 116 cm, non signée (lég. froissée). Entoilée. Bon état général.
 200 / 300 €
Grande affiche plutôt rare figurant un homme athlétique armé de deux larges 
sabres, impressionnante par le jeu d’ombres représenté derrière lui. Réalisée 
d’après une photographie du célèbre studio Harcourt à Paris. Abel Bordieux était 
un danseur à l’Opéra de Paris.

396 
HERGÉ - Citroën LN/ La voiture qui simplifie la vie. S.l., 
Gunzburger, s.d.
Pl. en couleurs, 77 x 57 cm (bords très lég. froissés). 
 150 / 200 €

Tintin et Milou en voiture dans un paysage africain.
Joint, du même : 1. La Licorne. S.l., s.n., s.d. Vélin fort, 43 x 27 cm; signée dans la 
pl. Publicité pour la maquette à réaliser d’après le célèbre trois-mâts. - 2. [Tintin 
et ses amis]. Tournai, Casterman, s.d. Vélin 55 x 38 cm, signée dans la pl. 14 
personnages, y compris Milou. - 3. D’après Hergé - Affiche de l’expo «La Chine 
en bulles», Bruxelles, 1987, 60 x 40 cm + un tirage en bleu et jaune sans la lettre. 
(5 pcs)
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397 
KERSTERS, F. - Lisez/ Le/ Peuple. S.l., s.n., [c. 1930].
Chromolith., vélin 73 x 100 cm, signée dans la pl.; 2 cachets fiscaux (légers plis, 
pourtour lég. froissé, qqs renforts au verso). 
 150 / 200 €

Belle affiche Art déco sur fond de paysage industriel. Quotidien syndicaliste 
socialiste, «Le Peuple» publia son premier numéro le 13 décembre 1885 et cessa 
définitivement de paraître en mars 1998; de nombreuses personnalités socialistes 
y collaborèrent dont Jan Volders, César De Paepe, Auguste De Winne, etc. Par un 
artiste apparemment peu connu.

398 
KIFFER, Charles - Maurice/ Chevalier// Maurice Chevalier/ 
vedette/ La voix de son maître. S.l., s.n., s.d.
Chromolith., 158 x 117,5 cm, signée dans la pl. dans la partie dr. (froissements, 
plis et déchir.). Montée sur fin papier et sur toile.
 300 / 400 €
Ch. Kiffer (1902-1992)  a réalisé plusieurs affiches pour des vedettes comme C. 
Trenet, E. Piaf ou M. Chevalier. Celle-ci très stylisée, figurant essentiellement son 
célèbre canotier, son large sourire et son noeud papillon, avec lettrage en bleu et 
en vert dans la partie inf. 

399 
KOUPER, Léo - Charles Chaplin/ dans/ Les feux de la rampe. 
Wissous, Lalande-Courbet, [1952].
Chromolith., 157 x 117 cm, signée dans la pl. (plis, nombreux renforts au verso).  
 200 / 300 €
Large poster où le visage de l’acteur apparait en n./bl. dans un croisement de 
faisceaux bleus où se distinguent des personnages de music-hall dans les tons 
jaunes et rouges. Ce film, sorti alors que Chaplin est expulsé des États-Unis, 
s’inspire de sa vie en retraçant le parcours d’un artiste de music-hall en perte de 
popularité. 
Joint : 1. Grinsson (d’après) - Stan/ Laurel/ et Oliver/ Hardy/ dans// Les/ 
montagnards/ sont là ! Roquevaire [France], La lithotyp, [1938]. Chromolith., 158 
x 118 cm, vélin 162,5 x 124 cm, signée dans la pl. (plis, qqs éraflures). Montée 
sur fin papier et entoilée. Bonne condition générale. Impressionnante affiche pour 
ce film sorti en 1938, d’abord sous le titre «Swiss Miss», et où Laurel et Hardy 
ont été caricaturés; le premier se tenant aux côtés d’une femme pour aider le 
second à escalader une montagne surplombant un village. Grinsson a réalisé 
de nombreuses affiches de cinéma, notamment pour ce duo comique. - 2. Stan/ 
Laurel/ Oliver/ Hardy// Movie Struck. U.S.A., s.n., [1954]. Quadrichromie, 102 x 
68,5 cm, non signée (légers plis, lég. abîmée au centre). Entoilée. Montage photo 
constitué de trois portraits différents de ce duo pour le film précédemment intitulé 
«Pick a star» sorti en 1937 et ressorti en 1954 sous un nouveau titre. (3 pcs)

400 
LAURENCIN, Henri de - Automobilistes !/ Voici la/ Priceless-
Oil// Adoptez-la ! Paris, Amiens, Gaillard, [c. 1928].
Chromolith., 160 x 121 cm, signée dans la pl. dans la partie dr. (légers plis, 
renforts marginaux au verso). 
 300 / 400 €
Grande affiche vivement colorée figurant un Peau-Rouge déversant un bidon 
d’huile de voiture sur un globe terrestre. Apparemment la seule affiche jamais 
réalisée par cet artiste.
Joint : 3 chromos par des affichistes. Formats divers, vélin fort, signés dans la 
pl. (qqs légers plis et froissements). 1. Droit, Jean - Le favori. 1910. 51 x 63 cm. 
Scène de jeu de billard. - 2. Fernel, Fernand - La contravention. S.d. 36 x 87 cm. 
Agent à vélo poursuivant une automobile trop rapide. - 3. Koister, Georges - 
Première sortie. 1906. 30 x 66 cm (pli renforcé au verso dans la partie g.). Groupe 
de personnes admirant une automobile flambant neuve. (4 pcs)

401 
LEMMEN, Georges - [La Libre Esthétique 1914]. [Bruxelles, Vve 
Monnom, 1914].
Lithographie au pinceau en 4 couleurs, 51 x 35,7 cm, vélin 59 x 48 cm, non signée 
(plis, déchir. marg., contrecollée sur carton abîmé dans les marges). À restaurer.
 200 / 300 €
Rare 2e état (sur 4), en 4 couleurs (sur 5 : havane, brun, jaune, vermillon), avant 
le texte et avec la mention d’imprimeur effacée. Affiche pour l’ultime exposition 
de la Libre Esthétique. 
Réf. Cardon 72. - Y. Oostens-Wittamer, Art nouveau, affiches belges de la 
collection Wittamer-Decamps, Varsovie, 1973, 68.

402 
MAGRITTE, René - Tweede/ Wereldfestival/ voor films en 
Schone Kunsten van België. Brussels, O. de Rycker, 1949.
Lithograph and colour offset, wove paper 119 x 77,5 cm, signed to the lower right 
margin, 2 fiscal stamps on the upper right corner (a few small marg. tears, locally 
strengthened on verso). Good copy.
 400 / 500 €
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Same poster as the 1947 version with an appropriate lettering and the face of 
the woman printed in pink, the curtains in blue. This poster also exists in French 
and in English.
Ref. Schwilden 79.

403 
MARFURT, Léo - 2 présentoirs publicitaires. 
Montés sur carton. 
 150 / 200 €
1. Pour la cigarette Belga. S.l., s.n., s.d. Silhouette découpée, +/- 44 x 22 cm, 
appliquée sur carton 55 x 34 cm (abîmé avec manque). Une Miss Belga délurée, 
cigarette au bec, brandit 2 paquets où figure une Miss Belga à l’ancienne, aux 
couleurs nationales. - 2. Pour le cigare Néron, série Stella. Bruxelles, Créations 
publicitaires [Marfurt], s.d. Silhouette découpée, 50 x 34,5 cm (2 frottements avec 
manque de couleur, trou de suspension dans la partie sup.). Timbre fiscal. Homme 
jovial fumant un cigare.

404 
MARFURT, Leo - Miss Belga. S.l., s.n., s.d.
Chromolith., 65,5 x 40 cm, non signée (plis, petits défauts marg.). Entoilée.
 250 / 350 €
Une Miss Belga désinvolte, vêtue de rouge et cigarette au bec, brandit 2 paquets 
de cigarettes ornés de la sage Miss Belga à l’ancienne.

405 
MURET, Albert - Le Grand Saint-Bernard// Chemin-de-fer/ 
Martigny-Orsières. Martigny, Imp. Pillet, [1913].
Chromolith., 99 x 69 cm, monogrammée «AM» (plis, qqs taches dans la partie 
inf., trous de punaisage, lég. manque dans le coin sup. droit). 
 1.000 / 1.500 €
Amusante affiche figurant une file de chanoines à ski quittant l’hospice du Grand-
Saint-Bernard sous le regard étonné de deux chiens.
Réf. Swisspostermuseum n° 190241.

406 
OST, Alfred - Collection of 6 posters. Amsterdam, Kotting, ca. 1913-
1925.
Colour lithographs, various sizes and conditions, wove paper, some monogrammed 
and dated in the plate. 
 60 / 80 €
1. [...] Programme officiel et commémoratif/ des fêtes jubilaires de/ N.-
D.-D’Hanswyck. 1913. - 2. La Section belge d’Amsterdam/ de l’oeuvre 
internationale pour blessés et prisonniers de guerre. 1915. - 3. Watersnood in 
Holland. 1916. - 4. Herinnering aan de plechtigheid [...]. 1922. - 5. Gebed. 
1925. - 6. Waarheen/ Vluchten/ Verdreven/ Dichter bij U mijn God.
Joined: Two text leaves: 1. Titels ten voordeele der kandidatuur van A. 
Ost tot het leerarsambt [...] aan de Academie van Schoone Kunsten, van 
Antwerpen. - 2. Société royale des aquafortistes belges [...] 25e Concours 
annuel. 1913. (8 pcs)

407 
PEYNET, Raymond - 8 affiches de Noël au profit de la fondation 
Louis Lépine. [Paris], Imprimerie des services techniques de la Préfecture de 
Police, dates div.
Illustrées en couleurs, +/- 63 x 45,5 cm, signées dans la pl. (qqs marges froissées, 
surtout 1977). Bonne condition générale.
 200 / 300 €
Pour les années 1958, 1961, 1963, 1968, 1969, 1976, 1977, 1978. Charmantes et 
poétiques affichettes figurant un policier jovial offrant des étoiles ou des jouets, 
jouant avec des enfants, etc. La Fondation Louis Lépine oeuvre à l’action sociale 
de la préfecture de police de Paris depuis 1950.

408 
PICASSO, Pablo - Côte d’Azur. Paris, Imp. Mourlot, [1962].
Chromolith., 99 x 66 cm, signée dans le coin inf. droit (froissée, renforts au verso). 
 250 / 350 €
Affiche touristique très colorée pour les Chemins de fer français. Picasso a passé 
les dernières années de sa vie sur la Côte d’Azur, où il a été particulièrement 
heureux.
Joint : 4 affiches d’expositions consacrées à Picasso : 1. The Guggenheim 
Museum Collection/ Paintings 1880-1945/ [...] New York April 9 - October 3, 
1976. S.l., s.n., 1976. Quadrichromie, 83,5 x 56 cm (trous de punaisage, renforts 
au verso). - 2. Galerie Kutter/ [...] Luxembourg// Picasso/ Les dernières gravures 
1970 - 1972/ 11 décembre 1981 - 26 janvier 1982. S.l., Offset Saint-Paul, 1981. 
Quadrichromie, 65 x 47 cm. - 3. Chez Dominique Sassi/ 26 juillet - 30 septembre 
1986/ [...] Vallauris. Paris, Publiphotoffset, 1986. Quadrichromie, 77 x 50 cm. - 4. 
Vallauris// 4ème biennale internationale/ de céramique d’art 1974. Vallauris, 
Imprimerie Arnéra, 1974. Quadrichromie, 65 x 46 cm. (5 pcs)

409 
Proeft de zeer oude genever/ Vieux d’Anvers// Likeurstokerij/ 
De Poldernaar/ Felix Van Rillaer [...]. Brussels, Litho Myncke, [ca. 
1923].
Chromolith., 70 x 50 cm, not signed (fold touching the right lower part of the 
picture, various marg. defects). Mounted on cloth.
 150 / 200 €
Advertisement poster for the liquor created at the beginning of the 20th c. by F. 
Van Rillaer, picturing a peaceful country scene with an archer performing pole 
shooting and the city of Antwerp in the background.
Joined: Cassiers, Henri - [De Kempenaer]. Brussels, Dietrich, 1903. Chromolith., 
90 x 60 cm, signed in the right lower corner (some marg. tears, strengthened 
on verso). Luxe-edition of an advertisement for the genever «De Kempenaer», 
representing 3 old Dutchmen in local costume. (2 pcs)

410 
RABIER, Benjamin - Zut ! On va encore dire que c’est moi ! Paris, 
Nilsson, [19]07.
Lithograph, 51 x 33,5 cm, thick wove paper, signed and dated in the plate (some 
tears and creases along margins, sl. stained and browned, mounting and repairs 
on verso). 

407
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 50 / 80 €
Comical scene with a dog and a dripping umbrella.

411 
SAVIGNAC, Raymond - Oceanic/ télévision// Le seul/ à servo-
régleur. Paris, Publi Rexor, 1960.
Chromolith., 150 x 115,5 cm, signée dans la pl. (plis, marges froissées, qqs déchir. 
restaurées au papier collant au verso). 
 150 / 200 €
L’affichiste français R. Savignac (1907-2002) a conçu plusieurs affiches pour 
Oceanic, celle-ci figurant un marin désignant vers le haut un poste de télévision.
Joint : Mougrand, G. - Disques/ Hubert Jongen// Verviers/ Rue Spintay 164/ 
Phonos. Bruxelles, Lith. J. Van Overstraeten, c. 1930 [?]. Chromolith., 61 x 42 
cm, signée dans la pl. (1 déchir. sans manque dans la partie sup.). Montée sur 
fin papier. Rare affichette pour l’éditeur verviétois de musique H. Jongen. (2 pcs)

412 
SIERON, Maurice - H.M.S./ Vindictive// Zeebrugge/ Museum/ 
Belgium. Forest, O. De Rycker, s.d.
Chromolith., 101,5 x 62 cm, signed in the lower right corner. Very good condition.
 300 / 400 €

Very colourful and rare poster with a large boat on the sea with, on background, 
the ensign of the Royal Navy. HMS Vindictive was a British Arrogant-class 
cruiser built at Chatham Dockyard. She was launched on 9 December 1897 and 
completed in 1899. She participated in the Zeebrugge Raid against German Army 
in 1918 and was sunk during the Second Ostend Raid on 10 May 1918.

Joined : 1. Gertude, A. (?) - [Harbor]. Charcoal and watercolour, 48,5 x 76 cm, 
monogrammed «AG» and signed in the lower right corner (folds, small holes in 
the corners). Landscape with a large boat ready to leave the harbor. - 2. Cassiers, 
Henri - [On the sea]. Bruxelles, O. De Rycker & Mendel, s.d. Chromolith., 27,5 x 
49,5 cm, wove paper, 37 x 59 cm, signed in the lower right corner (small tear on 
the right margin, strengthening piece on verso). Nice landscape with two boats 
on the sea, close to a small port. - 3. Miró, Joan - Casino Knokke-Heist/ 27.6-
29.8.1971. Quadrichomy, 40,5 x 27,5 cm, signed in the lower right corner (folds in 
the lower left corner). (4 pcs)

413 
TITO, Ettore - VIième exposition/ Internationale d’art de la 
ville de Venise/ 1905. Bologne, Imp.-Lith. Chappuis, 1905.
Chromolith., 67,5 x 48,5 cm, signée dans la pl. (légers plis). Entoilée.
 250 / 350 €

Jolie affiche Art nouveau, peu courante. Existe aussi en italien. Par E. Tito (1859-
1941), peintre italien de l’école vénitienne.
Joint : Delamare, Francis - La poudre/ Tho-Radia/ [...] illuminera votre visage/ 
Méthode scientifique de beauté. Bruges, La lithographie artistique, c. 1930. 
Quadrichromie, papier vernissé 74,5 x 55,5 cm, signée dans la pl., cachet fiscal 
dans le coin inf. g. (qqs légers plis et craquelures, qqs renforts marg. au verso). 
Élégante se poudrant devant sa coiffeuse. (2 pcs)
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414 
TOULOUSE-LAUTREC, Henri de - 3 chromolithographies 
tirées de la coll. «Les Maîtres de l’affiche». Paris, Imp. Chaix, 1896-
1900.
32 x 24,5 cm, sur papier vélin de Renage (restes de papier de montage au verso). 
En ff.
 200 / 300 €

Contient : «Jane Avril», «La revue/ blanche/ bi-mensuelle [...]», «Tous les soirs/ 
Bruant/ au/ Mirliton [...]».

415 
UBAGHS, Jean - Fêtes nationales 1830-1905/ Ville de Liège/ 
Fête historique des XXXII/ Bons métiers. Liège, Bénard, 1905.
Lithographie en brun, 72,5 x 107 cm, signée dans la pl. (plis, déchir. marg. dans 
la partie g., qqs souill. dans la partie centrale et dans les marges, petit trou avec 
manque dans le coin sup. dr., etc.). Ex. assez défr.
 180 / 250 €
Cortège médiéval, avec blason au Perron liégeois dans le coin sup. droit.
Joint : 1. Baksteen, Dirk - 3e Kempische kongres/ geschiedenis en oudheidkunde 
[...]. Anvers, Delko, 1928. Chromolith., 91,5 x 63 cm, signée dans la pl. (fort 
abîmée, nombr. déchir., marges froissées, etc.). - 2. Chemins de fer de l’État 
belge. Bruxelles, J.E. Goossens, avec surcharges vertes par la lithographie 
Bléjean à Paris, post 1909. Chromolith., 105 x 74 cm, non signée (plis, qqs trous 
aux intersections, renforts marg. au verso, etc.). Grande carte de la Belgique, avec 
dans la partie inf. 12 cartouches illustrant les principaux sites touristiques du pays 
(Mons, Liège, Gand, Bruxelles, Ostende «la reine des plages», Anvers, Tournai, 
Malines, Bruges, Namur, Spa et les grottes de Han). (3 pcs)

416 
VAN DE WOESTIJNE, Gustave - «Pour l’Art»/ XXIIeme salon// 
31 janvier-1 mars 1914 [...] Bruxelles. Bruxelles, J.-E. Goossens, 1914.
Chromolith., 70 x 59,5 cm, signée dans le coin sup. droit de la planche (marges 
fort froissées avec qqs déchirures, dont 2 touchant le motif). 
 200 / 300 €
Belle affiche aux tons doux réalisée pour une exposition au Musée moderne du 
groupe «Pour l’Art» fondé en 1892 par le peintre Jean Delville pour succéder au 
groupe «L’Essor» et faire la promotion d’artistes symbolistes bruxellois.

417 
Véritable Vieux Système/ de la distillerie Jos. Theunissen. 
Bruxelles, L. Friezer & Co, [c. 1900].
Chromolith., 60,5 x 41,5 cm, non signée (lég. fissure horizontale, qqs déchirures 
margin., renforts au verso). Tige métallique en tête et en queue.
 250 / 350 €

Amusante affiche où un énorme tonneau fait office de montgolfière pavoisée de 
drapeaux belges avec des passagers buvant du genièvre. Jos. Theunissen est une 
distillerie fondée à Hasselt en 1787.

418 
Napoléon. - Marceau. Paris, Affiches [nom masqué par une étiq. de relais], 
[fin 19e-début 20e s.].
2 chromolith., vélin 40 x 60 cm, non signées (pourtours lég. froissés, qqs renforts 
aux versos). 
 100 / 150 €
Affichettes pour une pièce de théâtre non identifiée, avec étiquette de relais de 
la librairie théâtrale Jos. Halleux à Liège sur les 2 pcs. Personnages du Premier 
Empire : 1. Napoléon remettant une Légion d’honneur, avec son portrait en 
médaillon dans la partie g. - 2. Mort du général Marceau.
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419 
2 affiches de carnaval. [C. 1900].
Chromolith. (plis avec petits manques aux intersections, qqs défauts marg.). 
Fragiles.
 400 / 500 €
1. Bals/ masqués. Liège, Lith. Aug. Bénard. 198 x 71,5 cm, signée (sign. non 
déchiffrée). Grande affiche très colorée figurant une clownesse en tutu jaune 
et rouge. - 2. Carnaval 1902. Liège, Gordinne & fils. 98 x 69 cm, non signée 
(bande de papier collée sur une inscription dans le coin inf. g., marge de dr. plus 
abîmée). Clown chantant et clownesse jouant de la grosse caisse. Dans le coin inf. 
dr., cartouche en rouge «Papeterie Ch. Gordinne & Fils [...] Spécimen d’affiches 
illustrées», avec prix.

420 
2 affiches des Marx Brothers. 
Entoilées. Bel ensemble.
 200 / 300 €

1. Xarrié - Les 4 Marx Brothers/ dans/ «Monkey Business». Paris, Imp. Affiches 
et publicité, [1931]. Chromolith., 160 x 118 cm, signée dans le coin inf. droit (pet. 
déchirures margin., lég. décollée). Spectaculaire affiche pour ce film sorti en 1931 
et caricaturant les célèbres humoristes américains, par-dessus une silhouette de 
femme ancrée dans le «4». - 2. Les Marx/ Brothers. Wissous, Lalande-Courbet, 
s.d. Chromolith., 78,5 x 58 cm, non signée (lég. décharges). Caricature de 3 de ces 
humoristes sur un fond jaune citron.

421 
3 publicités pour D. Soetemans-Tempier, chaussée de Louvain, 
148, St-Josse-ten-Noode. C. 1910.
Excellente condition.
 150 / 200 €
1-2. Laiterie de la Ferme de Velthem. Bruxelles, Louis Hecht, s.d. 2 cartons 
chromolithographiés en relief et ajourés, en 2 parties à assembler, +/- 35 x 40 cm 
et +/- 20 x 40 cm, avec rehauts de coul. et or, dont une avec paillettes argentées. 
L’un figure une femme près d’une fontaine, où un enfant se penche pour prendre 
de l’eau ; l’autre figure des enfants et un chien en train de se faire photographier 
devant un lac avec, en arrière-plan, un château. - 3. À la ferme de Velthem. 
Carton chromolith. ajouré, 32 x 41,5 cm. Figurant 3 bébés sur un énorme biberon 
entouré de guirlandes de fleurs.
Joint : Billard, G. - À la ferme de Velthem. Soetemans-Tempier. Photographie en 
n./bl., 17 x 12 cm (qqs griffes). Sous cadre en carton gaufré, 27 x 21 cm, cachet du 
photographe au verso (rouss. passim, déchirure sur la gauche). Vue de la façade 
de la boutique avec une petite fille se tenant devant l’entrée. (4 pcs)

422 
3 standing signs for Vermouth Jaccobino. [Ca. 1930].
Chromolith. on cardboard, +/- 44 x 33 cm, not signed, 3 with fiscal stamp (1 on 
recto, 2 on verso), each one with 3 small slots in the lower part to attach the base 
support (missing) (one with a small lack in the upper right corner and spotting). 
With a suspension string.
 150 / 200 €
Rather rare and nice portraits of women from different social classes. The last 
one, figuring an aristocratic woman, gold heightened.
Joined: Chilton - Porto/ Don Carlos/ Rouge et blanc/ Rood en wit. Chromolith. 
on cardboard, 36 x 24 cm, signed in the upper right corner, fiscal stamp. With 
a suspension string. Figuring a woman in traditional costume taking a glass of 
porto and hugging a huge bottle. (4 pcs)

423 
16 affiches illustrées relatives à des festivités communales dans le 
Hainaut. Ham-sur-Heure, Frère (pour la plupart), 1903-1914.
Pour la plupart illustrées en chromolith., +/- 120 x 78 cm, sauf qqs-unes plus 
grandes, non signées (pliées, cert. mal repliées, divers défauts, petits manques 
marg. ou non, petits trous ou fentes aux intersections, bords froissés, etc.). 
 200 / 300 €
Rare et plaisant ensemble d’affiches pour des cavalcades, des «grands feux», des 
marches, des défilés, des bals, des loteries, etc. Intéressant pour le folklore local.
1. Thuillies. Grand carrousel vélocipédique. 1911. Thuillies, impr. Gallot. Cadre 
ornementé en couleurs.
2-6. Gozée. Grande cavalcade/ jour du grand feu. 1903. Ill. dans la partie sup. : 
joyeux couple. - Grand feu/ grande cavalcade. 1911. Ill. dans la partie sup. : couple 
de clowns. - Cercle avicole/ Programme des conférences [...]. 1912 (2 manques 
dans la partie sup.). Ill. : fermière nourissant la basse-cour. - Cercle avicole. 1913 
[corrigé en 1914]. Ill. dans la partie sup. : volailles. - Cercle avicole/ Programme/ 
des/ conférence. 1914. Ill. dans la partie sup et le côté g. : animaux de basse-cour. 
7-9. Jamioulx. Grande cavalcade [...]. 1904. Ill. : danseurs, Pierrots, clowns 
(très fragile, déchirures, manques...). - Grande/ cavalcade/ organisée au profit 
du bureau de bienfaisance. 1906. Affiche typogr. en rouge et bleu. - Grand feu 
[...]. 1914. S.l., s.n. Ill. dans la partie sup. et de g. de personnages comiques et 
caricaturaux.
10-11. Marbaix-la-Tour. Fête communale [...] 1905. Ill. dans la partie sup. 
du portrait de Léopold II, 2 lions et les drapeaux de la Belgique et du Congo, 
ornements patriotiques latéraux. - Grande/ cavalcade. 1911. Ill. dans la partie 
sup. et de g. : joyeux fêtards.
12-15. Ham-sur-Heure. Grande sortie/ carnavalesque. 1910. Ill. dans la partie 
sup. et à g. : clownesse, Pierrots, clowns. - Procession/ de la/ fête de la/ Saint-
Roch. 1910. Ill. dans la partie sup. des portraits d’Albert Ier et Élisabeth, ornements 
patriotiques sur les côtés. - Fête St-Martin [...]/ Courses vélocipédiques. 1911. 
Cadre ornementé en couleurs. - Pèlerinage annuel/ à l’occasion de la béatification 
du/ Bienheureux Richard [...]. 1912. Cadre ornementé en couleurs.
16. Non précisé. [...] Lecture/ par les deux meilleurs ténors de la commune/ de la 
fameuse pasquïe [...]. S.d. Ill. dans la partie g. : vivandière et Pierrot. 
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424 [Kakemono]
After Kanô TSUNENOBU - Horses. 19th c.
Ink on paper, honshi (paper with illustration), 113,3 x 40 cm, mounted: 180 x 55 
cm, signature: Tsunenobu, red seal, mounted as hanging scroll on brocade silk 
(creases, underlaid holes). 
 120 / 150 €
Joined: Landscape. 19th c.? Ink on paper, 18,5 x 49 cm, signature and red seal. 
In pencil added attribution on the back: Shikwa, on passe-partout: «signé Chikwa 
[…]» (age-toned, underlaid holes). Under passe-partout. (2 pcs)

425 [Kakemono]
Attributed to Kanô TSUNENOBU - Kakemono Hotei or Hotei, 
one of the seven gods of fortune. 
Ink, honshi (paper with illustration), 68,5 x 25,3 cm; mounted on blue silk: 167 
x 37,2 cm, seal, further inscription on back: «Tsunenobu […]» (holes underlaid, 
rubbed, splodges, sm. foxing, part. detached from the upper fitting, lower knob 
broken). 
 120 / 150 €

426 
KATSUSHIKA HOKUSAI - Courtesan, Guest and Pet Monkey. 
Edo period [1603-1868].
Chûban, tate-e (vertical), 21 x 19 cm. 
 80 / 100 €
Joined: Album 2 sheets ill. Hokusai gafu (?). - Other pages with Japanese 
inscriptions and stamps. - Front and back loose book cover from Hokusai gafu. - 9 
loose front and back covers from woodblock printed books. - Empty book pages. 
- Small book on tangram patterns 14,7 x 10,5 cm (worn). - Cut outs, left overs of 
books, small woodblock prints, etc. (± 27 pcs)

427 
KIKUO TANAKA - Iroha hikimoncho [Alphabetic Guide of 
Crests]. Tokyo, Hanzo Matsuzaki, Meiji 14 (1881).
7,2 x 15,7 cm (pages in good condition). 4-hole Japanese binding (cover rubbed).
 80 / 100 €
133 pp. with emblems. Containing designs of heraldic crests and family seals. An 
illustration of textile production on one page suggests that it was for the use of 
textile producers.
Ref. Rijksmuseum Amsterdam RP-P-OB-JAP-47.

428 [Yakusha-e]
Tsukioka Yoshitoshi - Tôsei otoko suhada hyakkan [Fashionable 
Men with Impressive Bare Bodies]. Kakumotoya Kinjirô, 1859.
Diptych, Ôban tate-e (vertical). Each print: 36,3 x 24,4/25,5 cm, glued together 
(small spots). 
 180 / 200 €
Tsukioka Yoshitoshi (1839-1892), seal: Kiri. Mica, very nice colours.

429 [Yakusha-e]
Utagawa Kunisada I - Actors from l: Iwai Kumesaburō III, 
Ichikawa Danjūrō VIII, Ichikawa Komazō VII, roles: Aburaya 
Okon, Fukuoka Mitsugi, Aitamaya Kitaroku. Play: Ise ondo koi 
no netaba. Tsutaya Kichizô, Kaei 5, rat 4 (1852).
Triptych, Ôban tate-e (vertical). Each print: 36 x 24,6 cm, glued to paper (stains 
caused by glue). 
 180 / 200 €
Utagawa Kunisada I (Toyokuni III) (1786-1864), censor’s seal: Kinugasa, Murata, 
signature: Toyokuni-ga in toshidama cartouche. Bright colours.

430 [Yakusha-e]
Utagawa Kunisada I - Actors from l: Onoe Baikō IV, Nakayama 
Ichizō I, Morita Kanya XI, Otani Tomomatsu I, Onoe Baikō IV. 
Play: Yayoi no hana iroha no honsetsu. Hamadaya Tokubei, Kaei 5, 
rat 3 (1852).
Triptych, Ôban tate-e (vertical). Each print: 36 x 24,6 cm, glued to paper 
(wormholes, stains caused by glue). 
 150 / 180 €
Utagawa Kunisada I (Toyokuni III) (1786-1864), censor’s seal: Mera Watanabe, 
signature: Toyokuni-ga in toshidama cartouche. Bright colours.

431 [Yakusha-e]
Utagawa Kunisada I - Actors from right to left: Arashi Rikan 
III as Jinriki Tamogorô, Ôtani Tomoemon IV as Shindômura 
(?) no Kachibei, Onoe Kikujirô (?) as Jingorô nyôbô Ohana, 
Seki Sanjûrô III as Hidari Jingorô. Play: Sumidagawa tsui no 
kagamon. Tsutaya Umejirô, Kaei 5, rat 3 (1852).
Triptych, Ôban tate-e (vertical). Each print: 36 x 24,7 cm, glued to paper 
(wormholes, small parts rubbed, stains caused by glue). 
 180 / 200 €
Utagawa Kunisada I (Toyokuni III) (1786-1864), censor’s seal: Mera Watanabe, 
signature: Toyokuni-ga in toshidama cartouche. Bright colours.

432 [Yakusha-e]
Utagawa Kunisada I - Actors Ichikawa Danjûrô VIII as 
Nuregami Chôgorô (r), Ichikawa Saruzô I as Yamasak Yogorô, 
Iwai Kumesaburô III as Azuma oft he Fujiya (c), and Arashi 
Rikan III as Hanaregoma Chôkichi (l). Hamadaya Tokubei, Kaei 5, 
rat 2 (1852).
Triptych, Ôban tate-e (vertical). Each print: 36 x 24,6 cm, glued to paper (stains 
caused by glue). 
 150 / 180 €
Utagawa Kunisada I (Toyokuni III) (1786-1864), censor’s seals: Fuku, Muramatsu, 
signature: Toyokuni-ga in toshidama cartouche. Bright colours.

433 [Yakusha-e]
Utagawa Kunisada I - Actors Onoe Kikujirô II as Issunjima 
no Otatsu (r), Bandô Shûkai I as Danshichijima no Okaji (c), 
Sawamura Chôjûrô V as Tsuribune no Sabu (l). Hayashiya Shôgorô, 
Kaei 5, rat 5 (1852).
Triptych, Ôban tate-e (vertical). Each print: 34,5 x 24,6 cm, glued to paper (tiny 
binding holes, stains caused by glue). 
 150 / 180 €
Utagawa Kunisada I (Toyokuni III) (1786-1864), censor’s seal: Hama, Magome, 
signature: Toyokuni-ga in toshidama cartouche. Bright colours.

428
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434 [Yakusha-e]
Utagawa Kunisada I - Actors Sawamura Chôjûrô V as Tsubone 
Iwafuji (r), Onoe Kikujirô II as Servant Ohatsu (l). Play: 
Sumidagawa tsui no kagamon. Hayashiya Shogorô, Kaei 5, rat 2 (1852).
Diptych, Ôban tate-e (vertical). Each print: 35,7 x 24,5 cm, glued to paper (traces 
of glue visible on front margins). 
 130 / 150 €
Utagawa Kunisada I (Toyokuni III) (1786-1864), censor’s seal: Fuku Muramatsu, 
signature: Toyokuni-ga in Toshidama cartouche. Some mica, fine gauffrage.

435 [Yakusha-e]
Utagawa Kunisada I - Arashi Kichisaburō III, Bandō Shūka I, 
Seki Sanjūrō III in the roles: Ushijima Chikara, meshitsukai 
Ohatsu, unreadable. Play: Sumidagawa tsui no kagamon. Tsutaya 
Kichizô, Kaei 5, rat 2 (1852).
Triptych, Ôban tate-e (vertical). Each print: 36 x 24,6 cm, glued to paper (tiny 
binding holes, wormholes, stains caused by glue). 
 180 / 200 €
Utagawa Kunisada I (Toyokuni III) (1786-1864), censor’s seal: Fuku Muramatsu, 
signature: Toyokuni-ga in toshidama cartouche. Bright colours.

436 [Yakusha-e]
Utagawa Kunisada I - Arashi Rikan as Hanaregoma no 
Chôkichi, Ichikawa Danjûrô VIII as Nuregami Chôgorô. Play: 
Futatsu chōchō kuruwa nikki [Diary of Two Butterflies in the 
Pleasure Quarters]. Fujiokaya Keijirô, Kaei 5 (1852).
Diptych, Ôban tate-e (vertical). Each print: 36 x 24,7 cm, glued to paper. 
 130 / 150 €

Utagawa Kunisada I (Toyokuni III) (1786-1864), censor’s seal: Hama Magome, 
Toyokuni-ga in toshidama cartouche. Good colours and condition.

437 [Yakusha-e]
Utagawa Kunisada I - Bandô Takesaburô I as Anzai Kijirô (?), 
Bandô Shûka I as Fujiya musume Oaki, Bandô Hikosaburô IV 
as Adachi Hidari Kurô (?). Play: Kaidan kohada Koheiji. Tsutaya 
Kichizô, Kaei 6, ox 9 (1853).
Triptych, Ôban tate-e (vertical). Each print: 36 x 24,6 cm, glued to paper (tiny 
binding holes, wormhole, stains caused by glue, blotches, flattened creases). 
 120 / 150 €
Utagawa Kunisada I (Toyokuni III) (1786-1864), censor’s seal: Hama Magome, 
signature: Toyokuni-ga in toshidama cartouche. Bright colours.

438 [Yakusha-e]
Utagawa Kunisada I - Ichikawa Danjûrô VIII as Shumeno 
Hangan, Iwai Kumesaburô VIII as Tamaori-hime, Ichkawa 
Ebizô V as Renshô hôshi. Play: Imoseyama onna teikin. Kaei 5, 
rat 3 (1852).
Diptych, Ôban tate-e (vertical).  Each print: 36 x 24,6 cm, glued to paper (stains 
caused by glue). 
 120 / 150 €
Utagawa Kunisada I (Toyokuni III) (1786-1864) , censor’s seal: Mera Watanabe, 
signature: Toyokuni-ga in toshidama cartouche. Bright colours.

439 [Yakusha-e]
Utagawa Kunisada I - Iwai Kumesaburô III as Orachi, Arashi 
Rikan III as Dayû’s daughter Osan, Ichikawa Ebizô as 
Sanshô Dayû, Ichikawa Saruzô I as Anji-hime, Kawarasaki 
Chôjûrô III as Taiomaru, Ichikawa Kuzô as Shichiya Jubei 
or Owada Kuranoshin, Ichikawa Danjurô VIII as Motoyoshi 
Kanamenosuke. Play: The Old story of Sanshû Dayû (?). Wakasaya 
Yoichi, Kaei 5, rat 5 (1852).
Triptych, Ôban tate-e (vertical). Each print: 36 x 24,6 cm, glued to paper (tiny 
binding holes, wormholes, stains caused by glue). 
 140 / 170 €
Utagawa Kunisada I (Toyokuni III) (1786-1864), signature: Toyokuni-ga in 
toshidama cartouche. Bright colours.

440 [Yakusha-e]
Utagawa Kunisada I - Onoe Baikō IV, Bandō Takesaburō I, 
Bandō Hikosaburō IV in the role of Koshimoto Okaru, Hayano 
Kanpei, Ichimonjiya Saibei. Play: Yayoi no hana iroha no 
honsetsu. Yamamoto Heikichi, Kaei 5, rat 2 (1852).
Triptych, Ôban tate-e (vertical). Each print: 36 x 24,6 cm, glued to paper (tiny 
binding holes, wormhole, stains caused by glue). 
 180 / 200 €
Utagawa Kunisada I (Toyokuni III) (1786-1864), censor’s seal: Mera & Watanabe, 
signature: Toyokuni-ga in toshidama cartouche. Bright colours.

441 [Yakusha-e]
Utagawa Kunisada I - Onoe Kikujirō II as Atsumori, Arashi 
Koroku V as nyōbō Omaki, Otani Tomoemon IV as Ogiya 
Kazusa, Arashi Kichisaburō III as Kumagai Jiro Naozane; 
Tsutsumi ?? no Gunji. Play: Suma no Miyako Genpei Tsutsuji. 
Moriya Jihei, Kaei 5, rat 5 (1852).
Triptych, Ôban tate-e (vertical). Each print: 35,3 x 24,6 cm, glued to paper, tiny 
binding holes, wormholes, stains caused by glue. 
 150 / 180 €
Utagawa Kunisada I (Toyokuni III) (1786-1864), censor’s seal: Hama Magome, 
signature: Toyokuni-ga in toshidama cartouche. Bright colours.

442 [Yakusha-e]
Utagawa Kunisada I - Roles: Anju hime Osan, Gondo nijo 
Orachi, Sansho Dayu, Motoyoshi Yonosuke,… Play: Mukashi 
banashi Sansho Dayu. Publisher: Shimizuya Naojiro, Kaei 5 rat 4 (1852).
Triptych, Ôban tate-e (vertical). Each print: 36 x 24,7 cm, glued to paper (stains 
caused by glue). 
 200 / 220 €
Utagawa Kunisada I (Toyokuni III) (1786-1864), censor’s seal : Kinugasa Murata, 
signature: Toyokuni-ga in toshidama cartouche. Bright colours.
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443 [Yakusha-e]
Utagawa Kunisada I - Saruta Hikodazu and Shojiki Shotaro 
(c), Ichikawa Danjûrô VIII as Fukuoka Mitsugi (r), Domyaku 
Kinbei, Iwai Kumesaburô III as Aburaya Okon (l). Play: Ise 
ondo koi-no-nebata. Moriya Jihei, Kaei 5 rat 4 (1852).
Triptych, Ôban tate-e (vertical). Each print: 36 x 24,6 cm, glued to paper (stains 
caused by glue). 
 180 / 200 €
Utagawa Kunisada I (Toyokuni III) (1786-1864), censor’s seal: Kinugasa Murata, 
signature: Toyokuni-ga in toshidama cartouche. Bright colours.

444 [Yakusha-e]
Utagawa Kunisada I - Sawamura Chôjûrô V and Seki Sanjûrô 
as Danshichi no Mohei and Motsurekami no Tokubei. Play: 
Shinzô Tsurifune kidan. Minatoya Kohei, Kaei 5, rat 5 (1852).
Diptych, Ôban tate-e (vertical). Each print: 36 x 24,6 cm, glued to paper (tiny 
binding hole, stains caused by glue). 
 100 / 120 €
Utagawa Kunisada I (Toyokuni III) (1786-1864), censor’s seal: Hama Magome, 
signature: Toyokuni-ga in toshidama cartouche. Good colours, mica on black 
Kimono.

445 [Yakusha-e]
Utagawa Kunisada I - Seki Sanjûrô III and Sawamura Chôjûrô 
as Motsurekami Tokubei and Danshichi no Mohei. Play: Shinzô 
Tsurifune kidan. Izutsuya Shôkichi, Kaei 5, rat 5 (1852).
Diptych, Ôban tate-e (vertical). Each print: 35,5 x 24,7 cm, glued to paper (tiny 
holes, stains on corners caused by glue). 
 120 / 150 €
Utagawa Kunisada I (Toyokuni III) (1786-1864), censor’s seal: Hama Magome, 
signature: Toyokuni-ga in toshidama cartouche. Nice colours and impression.

446 [Yakusha-e]
Utagawa Kuniyoshi - Arashi Kichisaburô III as Inuta Kobungo, 
Onoe Kikujirô II as ?, Nakamura Kanemon as ? and Ôtani 
Tomoemon IV as ? (l), Bando Shuka I as Innuzuka Shinno, Seki 
Sanjûrô II as ?, Nakamura Kantarô as ? and Nakamura Bungorô 
III as ? (r). Play: Satomi hakkenden (History of the eight Dogs 
of Satomi). Jôshû-ya Kinzô, Kaei 5 (1852) 1st month.
Diptych, Ôban tate-e (vertical). Each print 35,7 x 24,7 cm, glued to paper (tiny 
holes, stains caused by glue). 
 120 / 140 €

Utagawa Kuniyoshi (1797-1861), censor’s seal: Kinugasa Murata, shita uri seal, 
signature: Ichiyûsai Kuniyoshi-ga.

447 [Yakusha-e]
Utagawa Kuniyoshi - Arashi Rikan as Takasago Yuminosuke (l), 
? (c), Ichikawa Danjûrô VIII as Jiraya (r). Play: Jiraiya goketsu 
monogatari. Shimizuya Naojirô, Kaei 5 rat 5 (1852).
Triptych, Ôban tate-e (vertical). Each print: 35,7 x 24,5 cm, glued to paper (tiny 
holes, wormhole, stains caused by glue). 
 150 / 180 €
Utagawa Kuniyoshi (1797-1861), censor’s seal Fuku Muramatsu, Toyokuni-ga in 
Toshidama cartouche.

448 [Yakusha-e]
Utagawa Kuniyoshi - Arashi Rikan III as Omiwa and Ichikawa 
Danjûrô as Kanawa Gorô. Play: Imoseyama onna teikin. 
Wakasaya Yokichi, Kaei 5, rat 3 (1852).
Diptych, Ôban tate-e (vertical). Each print: 36 x 24,7 cm, glued to paper (tiny 
wormhole, stains caused by glue, black rubbings). 
 100 / 130 €
Utagawa Kuniyoshi (1797-1861), censor’s seal: Mera Watanabe, signature: 
Ichiyûsai Kuniyoshi-ga.

449 [Yakusha-e]
UTAGAWA Kuniyoshi - Bandô Shuka I as Inuzuka Shinno, 
Seki Sanjûrô III as Inugai Genapachi. Play: Satomi hakkenden. 
Ise-ya Kanekichi, Kaei 5 rat 5 (1852).
Diptych, Ôban tate-e (vertical). Each print: 36 x 24,6 cm, glued to paper on 
corners of each print (wormholes). 
 160 / 180 €
Utagawa Kuniyoshi (1797-1861), censor’s seal Hama Magome, signature: 
Ichiyûsai Kuniyoshi-ga. Right print with mica, nice colours.

450 [Yakusha-e]
Utagawa Kuniyoshi - Bandô Shuka I as Inuzuka Shino, 
Sawamura Chôjûrô V as Ymabayashi Fusahachi, Onoe Kikujirô 
II as Frsahanchi’s wife (Nyôbô) Nui, with his son (Ichiko) 
Daihachi and Arashi Kichisaburô III as Inuta Kobungo. Play: 
Satomi Hakkenden. Jôshûya Kinzô, Kaei 5, 1st month (1852).
Diptych, Ôban tate-e (vertical). Each print: 36 x 24,6 cm, glued to paper (tiny 
binding holes, wormhole, stains caused by glue). 
 100 / 130 €
Utagawa Kuniyoshi (1797-1861), censor’s seal: Hama Magome, signature: 
Ichiyûsai Kuniyoshi-ga. Bright colours.

451 [Yakusha-e]
Utagawa Kuniyoshi - Inushika Bansaku, Seki Sanjûrô. Play: 
Satomi hakkenden. Yamaguchi-ya Tôbei, Kaei 5 1st month (1852).
Diptych, Ôban tate-e. Each print: 36 x 24,7 cm, glued to paper (tiny holes, 
wormholes, stains caused by glue). 
 80 / 100 €
Utagawa Kuniyoshi (1797-1861), censor’s seal: no date, seal: Hama Magome, 
signature: Ichiyûsai Kuniyoshi-ga. Good colours.

452 
10 prints. 20th c.
 100 / 120 €
Nice collection of Ôban-sized woodblock reprints of Hokusai, Shunchô, Kuniyoshi, 
Utagawa Toyoharu, Utamaro and others.

453 
2 Japanese illustrations. 20th c.
 70 / 90 €
1. Everyday market scene. Square picture scroll, ink and light colour on paper, 29,4 x 98 
cm (creases). - 2. Landscape with mount Fuji. Ink and colour on paper, 25,5 x 31,8 cm. 
Joined: Large template for a mandala, buddhist figure (Dainichi nyôrai). Ink on 
paper, 76,5 x 102 cm (folded, hard book covers). (3 pcs)
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454 [Africa - Congo]
Collection of ca. 927 photos. 20th c.
127 glass negatives in 7 boxes and 803 negatives on plastic film in 3 boxes. 
 300 / 400 €
Photos covering the life of a Belgian family, possibly colonials in Congo. Photos 
showing many family portraits, in Belgium (a.o. at the Belgian coast) as well 
as in Congo. A lot of photos of the family on a ship, possibly the motor-ship 
«Baudouinville», the first Belgian passenger ship with that name. But also 
photos of the family in the swimming pool, on the bike, on a motorbike, in a car, 
playing tennis, relaxing, constructing brick houses, etc. Also photos of African 
dwellings, African people, soldiers, their training, encampment and artillery, etc. 
One negative with a boat named «Colonel Van Gele», after the Belgian soldier, 
Alphonse van Gèle, who served as the Vice-Governor General of the Congo Free 
State from December 1897 until January 1899. Another negative with a boat 
named Thysville, named after Albert Thys, a city and territory in Kongo Central 
Province in the western part of the Democratic Republic of Congo. One with a 
statue of Leopold II. Another with a three-motor biplane, the «Princesse Marie 
José». A couple of photos of tombstones in a cemetery unveiling only a family 
name «Brauns» on one tombstone and a surname «Marie» on another tombstone. 
A lot of photos with family members wearing pith helmets. Interesting family 
photo archive that needs further research.

455 [Africa - Congo]
Photo album of the Belgian Congo. Late 19th c.
80 albumen prints (sl. fading), various dimensions, pasted in, pen decoration on 
mounting leaves, ms. legends in ink. Kept in a folio-size cloth album with gilt 
decor. upper board (sl. rubbed, spine sl. def.).
 150 / 200 €
Journey by boat from the Belgian North Sea to the Belgian colony in Central 
Africa via the Canary Islands, Sierra Leone and Senegal. Showing the mission 
of Mill Hill and Bumba, the arrival of steamers, the Congo River, dwellings, a 
termite mound, a market, law enforcement, a vegetable garden, the construction 
of a hangar, boys in Sunday dress, indigenous dancing («bangala», «libinza», 
«balobos»), people of different ethnicities, their clothes and dwellings. One loose 
photograph with a man dressed in white uniform with pith helmet.

456 [Africa - Congo]
STUDIO CAMÉRA - Cinquantième anniversaire de 
l’inauguration du chemin de fer du Bas-Congo 1898-1948. 
4to: 36 b/w photos, 18 x 24,3 cm, pasted in, protected with tissue-guards, 
stamps «M.V. Albertville, Reportage photographique spécial réalisé par le 
Studio Camera [...] Anvers». Contemp. red cloth by Pittoors with gilt titled 
front cover, flat spine.
 250 / 350 €
Retracing the life on board of the Albertville, built in 1948 for the Compagnie 
Maritime Belge by Cockerill S.A. Hoboken. One of 5 sister ships built to replace 
WWII losses. She operated on the Belgium to Belgian Congo route calling at 
Antwerp, Tenerife, Lobito in Angola, Matadi in Congo, Léopoldville, Madeira, 
Kisantu, Boma etc. Following the life of the participants aboard including 
Cardinal Van Roey, Colonel Thys, Doctor Bertrand, Senator Raoul Tack, G. 
Olsen, Van Lancker, etc. Playing games on the deck, having diner and cocktail 
parties, attending parades and banquets, etc. Also views on Tenerife, Matadi, a 
parade in Léopoldville, merchants in Madeira and Tenerife, local festivities, the 
docks of Boma, etc. With, in front of the album, a typed legend to the photos.

457 [Africa - Egypt]
BÉCHARD, Henri - Three albumen prints. 
All 38,7 x 27,3 cm, titled and signed by the photographer on lower part of the 
photo (photos of mosque and tombs sl. spotted). Under passe-partout, framed 
(one without glass).
 500 / 600 €

1. Mosquée de Méchémet Ali, Caire. - 2. Tombeaux des Califes, Vue générale, 
Caire. - 3. Pylone du Temple d’Edfou. Three photos by the French photographer 
with a studio in the garden of Ezbekia in Cairo, H. Béchard (fl. 1869-late 1880s). 
«His work is distinguished by the superb quality of his prints and the generally 
spectacular presentation of even the most common sites ... His cityscapes and 
urban scenes were mostly taken from unusual angles in an attempt to cope with 
narrow and confined spaces» (Perez).
Ref. Nissan Perez, Focus East: Early Photography in the Near East 1839-1885 
(New York: Harry N. Abrams, 1988), p. 132.

458 [Africa - Egypt]
SÉBAH, Pascal - Two albumen prints. 
All around 25,5 x 20 cm, titled and signed by the photographer on lower part of 
the photos. Under passe-partout and frame (one without glass).
 400 / 500 €
1. Ile de Phylae. 1er pylone du Temple. - 2. Ascension de la grande piramide. 
Two photos by the Turkish-born photographer Pascal Sébah (1823-1886). The 
second photo shows tourists clamber upon the massive blocks of the Great 
Pyramid of Giza, guided by local Egyptians. Discovering the pyramids was a 
midpoint of the journey to Egypt. Travelers could literally come into contact with 
the past. This print bears the signature of Pascal Sébah’s brother Cosimi, who 
took over the studio after Pascal’s death. The negative was likely created by the 
Frenchman Emile Béchard, however, who worked for the Sébah studio in Egypt.
Joined: 1. Zangaki (Brothers) - Hieroglyphs on the enclosure wall of the Temple 
of Horus. Albumen print, 26,5 x 21,5 cm, titled and signed by the photographer on 
the lower part of the photo. Under passe-partout. Framed. - 2. Hieroglyphs on a 
tomb. Albumen print, 17,6 x 24,7 cm, titled, not signed (?) on the lower part of the 
photo. Under passe-partout, framed. (4 pcs)

459 [Africa]
3 African portraits. Early 20th c.
Albumen prints, 28,3 x 18 cm, unsigned. Under passe-partout and frame (not 
studied outside frame).
 150 / 250 €
2 female and one male bare-chested side portraits of Africans with traditional 
hairdo.

460 [Africa]
Five albumen prints. Late 19th c.
 400 / 500 €
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1. Lekegian, Gabriel & Cie - Verandah d’une maison arabe. Ca. 1890. Albumen 
print (from a collodion negative ?), 28 x 21 cm, title and photographer’s name on 
lower part of photo. Under passe-partout. Gabriel Lekegian (1853-ca. 1920) was 
an Armenian painter and photographer, active in Constantinople and Cairo from 
the 1880s to the 1920s. Little is known about his life, but he left an important 
body of work under the name of his studio «Photographie Artistique G. Lekegian 
& Cie». - 2. Georgiladaki - A mule carrying a load with a man standing alongside. 
25 x 20 cm, titled and photographer’s name on lower part of photo. Under passe-
partout. - 3. Portrait of a musician and his instrument. 24 x 18 cm, unsigned. 
Under passe-partout. - 4. Two boys and an older man at the barber shop. 27 x 
21 cm, unsigned. Under passe-partout. - 5. Attributed to Zangaki (Brothers) 
- Three men playing a board-game and smoking hookah. 29 x 20 cm, unsigned. 
Under passe-partout.

461 [Africa]
LEHNERT, Rudolf Franz & LANDROCK, Ernst Heinrich - 
Water carriers and laundry day by a river. Early 20th c.
Albumen print, b/w with a blue tone, 28,5 x 22,5 cm, photographer’s stamp on 
lower left corner. Under passe-partout, framed.
 200 / 300 €
River scene with two water carriers beside a mule. Drying laundry draped over the 
riverbanks. Another man sitting on the riverside next to a little dam.

462 [Africa - Postcards]
Album with photo postcards from Africa. Early 20th c.
152 b/w photos and photo postcards, mounted with the corners, protected with 
tissue guards, photo postcards mostly with printed legends on verso. Kept in an 
oblong 4to ad hoc photo album in imitation snake leather (sides def.). 
 300 / 400 €
Album comprising photo postcards from various series such as C. Zagoursky’s 
«L’Afrique qui disparait», Africa in Pictures by Pegas Studio, Nairobi, The Newman 
Art Publishing Co. in Cape Town, Photo-Congo, Matadi CB (stamped), A.C. Gomes 
& Son, Art Photographers, Dar-es-salaam, and J.V. Leroy in Rwankwi-Rutshuru. 
Showing town views, landscapes, waterfalls, houses, animals (a.o. a crested 
porcupine and a armadillo), flora, traditional festivities, people in traditional 
costumes (a.o. several nice portraits), etc. 

463 [Ancient history]
BEATO, Antonio; BONFILS, Felix - Set of photos with ruins 
and monuments from Egypt, Syria, Greece and the Holy land. 
Late 19th c.
39 albumen silver prints, various dimensions, 25,7 x 21,3 cm, mounted on 
cardboard (edges of mounts frayed, some with moulds, some sl. faded). 
 250 / 300 €

Athens: Temple of Athena Nike, Temple of Hephaestus, Acroplis, Temple of 
Jupiter, Theatre of Bacchus, the Caryatid porch of the Erechtheion, Lycabette, 
the Erechtheion, the Propylaea etc. Egypt: Luxor Temple, Karnak temple 
complex, Colossi of Memnon, Great Hypostyle Hall, Ramesseum in the Theban 

Necropolis, Temple of Edfu and its pylons, Phylae, etc. Jerusalem: Mount of 
Olives, Valley of Josaphat, a cedar tree, Tomb of the Virgin Mary, etc. Syria, 
Baalbek: Temple of Jupiter, Temple of Venus, Cyclopean Walls, etc. Austria, 
Vienna: street view of Graben, the entrance of the Prater Park, monument to 
Prince Eugène at the Heldenplatz. Some with photographer’s name: A. Beato 
(18351906), Italian-British photographer and brother of Felice Beato. Antonio 
is noted for his genre works, portraits, views of the architecture and landscapes 
of Egypt and other locations in the Mediterranean region. F. Bonfils (1831-1891), 
French photographer working in the Middle East and one of the first commercial 
photographers to produce images of the Middle East on a large scale.

464 [Belgium - Heritage]
14 photos of architectural monuments in Belgium. Second half 
19th c.
Albumen prints, 40,6 x 26,6 cm, mounted on cardboard, pencil legend on lower 
mount, all unsigned. 
 1.500 / 2.000 €

Rare and nice set with large photographs in the style of the Belgian 
photographer E. Fierlants (1819-1869), but possibly by a traveling photographer 
from abroad. Showing the Leuven Town Hall (cp. EF1040), the Bruges Belfry 
(cp. EF979), the Antwerp Cathedral (not in EF), Ypres Cloth Hall (cp. EF, p. 249), 
Antwerp Town Hall (not in EF), Brussels Cathedral (not in EF), Brussels Town Hall 
(cp. EF800), Ghent Town Hall (not in EF), Bourse of Antwerp (not in EF), the Ghent 
Belfry (not in EF), Bruges Town Hall (not in EF), Grand Place in Brussels (not in EF). 
Ref. Joseph, Schwilden, Claes, Directory of photographers in Belgium, 1839-
1905, pp. 168-169 (for Edmond Fierlants). - Edmond Fierlants 1819-1869 (see all 
the EF references above, they all have great similarities with the Fierlants prints, 
but are therefore not by his hand).
Joined: [Frois, Paul] - Albumen print of a church. 20,8 x 16,6 cm, mounted on 
cardboard, legend in pencil, unsigned. (15 pcs)
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465 [Belgium - Monarchy]
Portrait du roi Albert II et de la reine Paola. [C. 1993].
Tirage en couleurs, ± 14 x 8,5 cm (signature du roi lég. passée). Sous passe-partout 
surmonté d’une couronne dorée et cadre de bois poli, vitré, pied chevalet au dos 
(pet. griffes très superficielles). Bel état.
 100 / 150 €
Portrait officiel du couple royal (photographie prise en 1993 ?) avec envoi aut. (de 
la main de la reine) «À Madame Rosa Bastiaans», signé «Paola» et «Albert» et 
daté du 23 mars 1998.

466 [Belgium - Monarchy]
MARCHAND, Robert - Portrait du prince Léopold de Belgique 
et de la princesse Astrid, dédicacé à Pierre Pasquier, gouverneur 
général de l’Indochine française. [Bruxelles], R. Marchand, [c. 1932].
Tirage sur papier argentique, 22 x 15,5 cm, collé en plein sur passe-partout, sign. 
«Marchand» sous le portrait à g., mention d’éditeur impr. en doré au verso. Sous 
cadre en bois plaqué noyer au chiffre «L.A.» couronné en métal argenté, vitré, pied 
chevalet au dos (pet. manque au placage en bas à dr., deux pet. taches de peinture 
blanche, pet. traces d’usage au dos). 
 500 / 600 €
Portrait officiel du couple princier avec envoi aut. (de la main du prince) «À 
Monsieur Pasquier, gouverneur général de l’Indochine», signé «Léopold de 
Belgique» et «Astrid de Belgique» et daté 1932. Le duc et la duchesse de Brabant 
l’avaient rencontré à Hanoï le 7 mars 1932, lors d’un long voyage en Asie orientale 
française, destiné à compléter les études coloniales du futur roi Léopold III. Le 
Bruxellois R. Marchand était photographe officiel de la Cour entre 1926 et 1958. Il 
étudia à l’Académie de Bruxelles et apprit le métier chez Boute et Buyle.
Réf. Biogr. coloniale belge IV:xviii-xix.
Prov. Pierre Pasquier (1877-1934), gouverneur d’Indochine de 1928 à sa mort 
dans un accident d’avion.

467 [Belgium - Scheldt]
[MAYER, Fritz] - Photo of the frozen Scheldt in front of 
Hoboken. 10 January 1891.
Albumen print, 18,9 x 23,7 cm, mounted on cardboard, with pasted note in 
pencil on verso, pencil legend on verso. 
 200 / 300 €
View of the frozen river Scheldt. A group of people standing on the ice. In the 
background some houses and factories. The contemporary pencil note at the back 
mentions «Arthur Bosschaert de Bouwel y est photographié par Mr Fritz Mayer». 
Amateur photographer, Belgian art collector and art historian Fritz Mayer van 
den Bergh (1858-1901) was the founder of the actual Mayer van den Bergh 
Museum in Antwerp. Arthur Bosschaert de Bouwel (1857-1896) was a Belgian 
politician. Both were born and active in Antwerp.

468 
CLERGUE, Lucien - Les Saltimbanques. Marseille, Éditions AGEP, 1980.
12 b/w reproductions, printed signature on lower mounts. Publ. portfolio.
 150 / 200 €
Intimate photos of a group of performing children in the Arles area in 1955 
by Lucien Clergue. Gathered in a limited portfolio (n. 7). «Les images de 
saltimbanques crées en 1955 proviennent de l’imagination du jeune photographe 
âgé de vingt et un ans. Il va mettre en scène des personnages au milieu des 
ruines de sa ville après les bombardements, notamment celles de sa propre 
maison. Le violoniste semble être l’autoportrait du photographe auquel s’ajoute 
des personnages de cirque, autant d’alternatives lui permettant d’exprimer son 
besoin de création dans un monde de silence ou les poses et le temps semblent 
figés» (https://lucien-clergue.com).

469 [Daguerreotype]
«Erinnerung an den Drachenfels». Siebengebirge, 11 August 1881.
Daguerreotype, 9,8 x 12,1 cm, ms. captions in French and identifications on verso 
(edges reinforced with tape). 
 100 / 200 €
Humoristic daguerreotype figuring Léon Crismer (i.e. the Belgian chemist from 
Stavelot (1858-1944) and Professor at the Royal Military Academy?), Henri Pauly 
and Hubert Schlangen wearing amusing hats.

469

470
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470 [Daguerreotype]
Mother with her two children. Mid-19th c.
Daguerreotype, 9,7 x 6,9 cm, finished with gold (very little oxidation). Kept in a 
black wooden frame under passe-partout finished in gold.
 200 / 300 €
A mother surrounded by her son and her younger daughter. The little girl, holding 
her mother’s hand, is portrayed in a somewhat blurry way probably because she 
moved during the photographic process.

471 [Daguerreotype]
Portrait of «Grand père Payoit». Brussels, J. Barboni & Sons, ca. 1850.
Daguerreotype, 7 x 9,3 cm. Under passe-partout, in a stucco black sculpted frame 
(def. to two corners, traces of use, verso reinforced).
 200 / 300 €
Payoit was «pharmacien des hospices de Mons». Jacques Barboni was an 
optician and part of the photographer’s convoy with L.P.T. Dubois de Nehaut 
which recorded the Silver Jubilee celebrations of King Leopold I in 1856. His son 
Adrien became a partner in the studio around 1850. Jacques gave up the business 
on his son’s death in 1866.
Ref. https://fomu.atomis.be/index.php/barboni-j-fils;isaar.                                                                                    

472 [India]
SCOWEN, Charles Thomas (attributed to) - River scene with 
(fishing) boats. Late 19th c.
Albumen print, sepia-toned, 21,5 x 27,2 cm, unsigned. Under passe-partout and 
frame (without glass).
 200 / 300 €
Joined: Scowen, Charles Thomas - Photo collage showing 6 photos of which 4 
portraits of Singalese priests. Late 19th c. Albumen prints, smallest: 8,8 x 5,8 cm, 
largest: 13,6 x 9,6 cm, legends in ink on lower part of photo, 3 of 6 photos signed 
by Scowen in the photo. Pasted on carboard, under passe-partout. Scowen (1852-
1948) was a British photographer active from 1871 to 1890, working in Sri Lanka 
and British India in the early 1870s. (2 pcs)

473 [Italy - Venice]
PONTI, Carlo (attributed to) - Doge’s Palace. Ca. 1870.
Albumen print, 27 x 34,5 cm, number in lower right corner, unsigned. Under 
passe-partout.
 500 / 600 €
Bright and contrasted photo by the Swiss-born opticien and photographer from 
Venice C. Ponti (1823-1893).
Joined: Unidentified Gothic French (?) church portal. Late 19th c. Albumen 
print, 48 x 38 cm, unsigned. Under passe-partout, framed (without glass). (2 pcs)

474 [Japan]
BEATO, Felice (attributed to) - 3 photos of Japanese cultural 
events or traditional places. Late 19th c.
Albumen prints, heightened with watercolours, all ca. 19,8 x 24,8 cm, untitled and 
unsigned, 2 of 3 photos numbered in the photo. Under passe-partout. Framed.
 300 / 400 €
1. View of a Japanese shop. - 2. A group of girls dancing and making music. - 3. 
Reenactment of Seppuku, Japanese ritual suicide.

475 [Japan]
BEATO, Felice (attributed to) - 3 photos of Japanese temples. 
Late 19th c.
Albumen colour prints, 19 x 25 cm, all titled in the photo. Under passe-partout.
 300 / 400 €
1. The bronze gate of the tomb of the Buddist temple in Nikko. - 2. [Temple 
of] Karamon, Nikko. - 3. Main temple of Buddist Nikko. Photos ascribed to 
Beato (1832-1909), an Italian-British photographer and one of the first to take 
photographs in East Asia.

476 
MAN RAY - La photographie n’est pas l’art. 12 photographies. 
Avant-propos de André Breton. (Paris), GLM, 1937.
In-8°. En ff., couv. bleue imprimée sous chemise noire à fenêtre (couv. lég. 
décolorée à l’endroit de l’ajour). Bon ex.
 1.500 / 2.000 €

Édition originale. Contient 1 f. de titre,- 3 ff. imprimés au recto 
(«Convulsionnaires»),- 12 photographies en n./bl. reproduites sur couché crème,- 
1 f. d’achevé signalant 4 autres ouvrages illustrés par Man Ray parus chez GLM.
Réf. Coron 148.
Joint : 1. Id. - Titre en japonais (Les mains libres Dessins. Illustrés par les poèmes 
de Paul Éluard. Paris, Éditions Jeanne Bucher, 1937). Tokyo, GQ Shuppansha, 
1973. In-12. Broché. Ex. très frais. 27 ill. en noir. Édition plutôt rare de cet 
ouvrage, réduit et extrait pour être publié en souvenir de la première exposition 
de Man Ray à Tokyo, Nantenshi Gallery en Septembre 1973. Les textes choisis et 
traduits en japonais par Shuzo Takiguchi. (N° 224 / 500 ?). Ex. signé par l’artiste. 
- 2. Exposition de trois peintres américains. [...]. Max Ernst. Man Ray. 
Dorothea Tanning. Sous les auspices de la ville de Tours, à l’occasion du Festival 
International du Court Métrage. Musée des beaux-arts de Tours. 10 Novembre 
1956 - 16 Décembre 1956. In-8° agenda. Agrafé, sous couv. ill. en bleu. Ill. de 3 
reproductions en n./bl. - 3. Man Ray - Non - Abstractions. Vernissage. Le 24 avril 
1956, à 21 heures. Paris, À L’étoile scellée, 1956. Invitation sur papier teinté, pliée 
en accordéon et comprenant le catalogue des oeuvres exposées. Avec une ill. en 
noir et un texte d’André Breton. (4 vol.)

477 [Middle East]
BONFILS, Félix ; GULMEZ (Brothers) - Album with 72 photos 
from Lebanon, Syria and Turkey. Late 19th c.
Albumen silver prints or photochromes, ca. 20,6 x 26,7 cm (some smaller, some 
larger), mounted on cardboard, signed by the photographer, caption on lower 
boards of the photos or on lower boards of mounts. Quarter brown leather, cloth 
on covers.
 400 / 500 €
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A diverse collection of photos showing us all kind of scenes from the Holy Land 
and surroundings and many portraits: convoy of camels on the road to Jericho, 
Bedouin campment, Bedouins and children, dervishes, Muslims praying, the river 
Barada in Damas, the wall where St Paul escaped Damas, the Roman monolith 
«Stone of the Pregnant Woman», Temple of Jupiter, Temple of the Sun and 
Cyclopean wall in Baalbek, the grotto of Ananias of Damascus, panoramic view 
of Beirut, barbers on the street, water carriers and water vendors, a street food 
corner in Cairo, panoramic view of the Bosphorus, panoramic view of the Golden 
Horn, Tower of Séraskérat, ladies from Damas having a picnic, the Sultan Ahmed 
Mosque, the Hagia Sophia, Dolmabahçe Palace, Sultanahmet Square, oriental 
bishops, the Black Sea, a fruit merchant, etc.

478 [Nude pictures - Erotica]
Album with erotic photographs. Ca. 1900.
Obl. 8vo: 65 b/w photo postcards mounted on black paper, some with editor’s 
stamp in the corner, sm. label on lower inner cover «Optische Ecke H. Etterich. 
optiek-Photo. Rheinhausen», legends on verso (not studied). Kept in an ad hoc 
album with red decorative embossed covers.
 200 / 300 €
Mainly female photographic nudes in an erotic often sadomasochistic or lesbian 
context.
Joined: Giesecke, R.A. (ed.) - Schönheit des Orients. Dresden, Verlag der 
Schönheit, ca. 1925. 8vo: 16 pp. (bookblock loose). Orig. cover in Art Nouveau 
style (spine reinforced with tape). Advertising catalogue with nude photos of 
the studio run by Rudolf Franz Lehnert and Ernst Heinrich Landrock, active 
in Tunesia and Egypt in the early 20th c. and noted for producing Orientalist 
images, mostly distributed in monographs. Here published in the German 
magazine «Die Schönheit - mit Bildern geschmückte Zeitschrift für Kunst 
und Leben», publ. by Karl Vanselow between 1902 and 1914 in Berlin, Leipzig 

and Vienna. The magazine was elaborately designed, produced on art paper 
and was the first to offer «nacktkulturelle» photographic nudes. Its cover 
page was designed in Art Nouveau style for each issue. In 1914 the Dresden 
publisher Richard A. Giesecke took over the magazine. Essays, novellas and 
stories through poems by authors such as Wilhelm Bode, Henry van de Velde, 
Isadora Duncan etc. were published. A striking number of them concealed their 
true identity. It was characeristic of the «Nacktkulturbewegung» to resort to a 
pseudonym for fear of professional disadvantages. (2 vol.)

479 [Nude pictures]
Formes nues. Paris, Éditions d’Arts Graphiques et Photographiques, 1935.
4to. Spiral binding by Reliure Spirale Brevetée, photographic cover designed 
by Man Ray (cover sl. touched by the blind impression of some words, due to 
someone who used the work as writing support). Good condition.
 900 / 1.000 €

Limited first edition. With 96 photographic reproductions (photogravure) by 
Laure Albin Guillot, Brassaï, Raoul Hausmann, André Kertesz, Herbert List, Kefer, 
Dora Maar, Georges Platt-Lynes, Man Ray etc. «Amongst the numerous artistic 
manifestations of modern times, photography in all its applications arouses an 
ever growing interest among the general public. The photographers are guided 
in their works by various and even adverse conceptions. We have approached 
the most representative amongst them, who were kind enough to accept our 
invitation of expressing their unbiassed opinion on the matter, our only object 
being the coordination of the aggregate of subjects» (introduction). Text in 
French, English and German.
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480 [Portrait]
Album with visiting cards showing mostly Belgian military 
men. Late 19th c.
115 visiting cards, under mounts, mostly all with ms. name on recto and/or verso, 
photographer’s stamp on verso (spine loosening from bookblock, some mounts 
def.). Kept in an ad hoc 4to-size leather embossed album, central gilt metal 
element, flat spine, clasps and catches.
 150 / 250 €
Nice set of visiting cards with portrayed military men in uniform or decorated 
with medals. Some photographer’s names: Ghémar Frères, Armand Dandoy, 
Alph. Plumier, Nestor Schaffers, F. Debon, Photographie Maes, Guérin, J. Jenicot-
Daras, Ch. Peeters, Daveluy, M.&M. Dupont, Sen. Gecele, J. Etienne, Géruzet 
Frères, Th. Brackelaire, E. Cornelisse, Dechamps & Cie, Daveluy & Fils, Gustave, C. 
Goulder, Delehaye & Sluyts, C. Mitkiewice & Cie, E. de Damseaux, Gilles, Ch. Neyt, 
G. Vanrymenant, Mayer, Pierson & Mulnier, at Brussels, Namur, Hasselt, Ghent, 
Antwerp, etc. Some names of the portrayed men: Lieutenant Vanheek, Frène, 
Capitaine Breton, Cornesse, Meuleman, Janssens, Schaep, Thieffry, Wagenaere, 
Colonel de Peelaert, Stroobant, de Ravenne, Van den Burgh, Ettayez, Maillet, 
Général Barthels, Servaes, Neyt, Narcisse Abay, etc.

481 [Portrait]
87 photos. Ca. 1860-1900.
Mounted on heavy cardboard, size «carte de visite», mostly with legend on verso. 
Slipped in 3 albums ad hoc + 1 empty album (binding in minor condition), 8vo, 
ca. 16 x 12 cm, cloth and leather embossed bindings, metal catches and clasps, flat 
spines, gilt edges. Good condition.
 150 / 200 €
Collection of cartes de visite mostly by Belgian photographers: Aachen: 
Wettstein Fils; Arlon: Lambert; Antwerp: Boon; Aubel: Batis; Brussels: de 
Saedeler, Narcisse, Bilotte Frères, Dechamps & Cie, Trumper Frères, Géruzet, 
Dupont, Ghémar Frères, Mitkiewicz & Cie; Charleroi: Bevierre; Düsseldorf: 
Overbeck; Ghent: Van Loo-Smet, de Lattre-Vandewinckel, Schaffers; Hasselt: 
Blanckart, Sistig & C.; Liège: Servais, Plumier, Damry, Antony; Leuven: 
Verbeke-Schoots; Paris: Lemaire & Marcel; Tienen: Linskens & Gräfe; Verviers: 
Polis-Begond. One album with photos of the family de Faulque de Jonquières-
de Lavocé showing Elise Rouillard, married to Philippe «Amédée» de Faulque 
de Jonquières, their son Maurice, at several ages, and his wife Marguerite de 
Lavocé together with some other family members: Thérèse de Lavocé, Félicie 
Rouget and Félix de Lavocé. Photographs by Walery, Bourgoin, Dubois and 
Levitsky-Le Jeune in Paris.

482 [Portrait]
ABBOTT, Berenice - Portrait of André Maurois. [1925-30, printed 
1982].
Gelatin silver print, 23,4 x 17,9 cm, mounted on cardboard (lower corner of 
mount def.), photographer’s stamp on verso photo and mount, ms. name and 
address of photographer on mount. 
 600 / 800 €
Side portrait of the French author A. Maurois, born Émile Salomon Wilhelm 
Herzog (1885-1967) by the female American photographer B. Abbott (1898-1991).

483 [Portrait]
KLARY [i.e. Clerbois - Klary, Madame L[éon] & Fils] - Photo of 
Eugène Ysaÿe with autogr. dedication. Ca. 1904.
Albumen print, b/w, 22 x 13,6 cm, ms. dedication in black ink on lower support 
of photo, photographer’s name and address likewise on lower support. Under 
passe-partout. Framed (not studied outside frame).
 100 / 150 €
«A E. Deru, mon très cher élève et grand ami. Bien affectueusement, Ostende 
12 Août 1904». In all probability Edouard Deru (1875-1928), Belgian violinist and 
pedagogue. Deru studied at the Royal Conservatory of Brussels in the class of 
Eugène Ysaÿe. He became concertmaster at La Monnaie. During this period, he 
often played as a soloist at the Concerts Populaires and the Concerts Ysaÿe in 
Brussels.
Ref. Directory of Belgian Photographers p. 87.

484 [Portrait]
SCHOONMAKER, Christopher C. - Portraits of a woman and 
a man. 2nd half of 19th c.
Ambrotypes, 5,5 x 6/7 cm, blindstamped photographer’s name on the man’s 
portrait passe-partout, portrait of the woman without photographer’s name (sl. 
oxidation on the woman’s portr.). In boxes of blind decorated black cloth (covers 
missing).
 120 / 150 €
Chr. C. Schoonmaker was an American photographer, active in New York in 1860. 
The portrait of the woman is probably also from his hand.

485 [Postcards - Belgium]
Album de +/- 600 cartes postales, surtout sur la Belgique. 1re 
partie du 20e siècle.
En noir et en couleurs, vierges ou (qqs-unes) écrites ou oblitérées. Montées par les 
coins dans un album ad hoc (41 x 25 cm). En très bonne condition.
 300 / 400 €
Collection très variée, montrant surtout la Belgique. La Wallonie : e.a. Namur, 
Arlon, Dinant, Liège, Mons et ses environs, Tournai, Spa, Rochefort, les grottes 
de Han. Bruxelles, son exposition de 1910 et ses environs. La Flandre : Bruges, 
Ypres, Anvers et le jardin zoologique, Louvain, Gand, la côte flamande (Ostende, 
Blankenberge, Coxyde, Heyst...), Camp de Beverloo. Mais aussi une centaine de 
cartes postales montrant l’Europe : Les Alpes, Évian-les-Bains, Tenerife, Lourdes, 
Aix-la-Chapelle, Varsovie... et quelques-unes l’Afrique du Nord (Maroc, Algérie) et 
Buffalo Bill’s Wild West Show.

482
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Horta’s collection of postcards

486 [Postcards - North America - Horta]
North American postcards with annotations and drawings by 
Horta’s hand. 
Various sizes and conditions. 3 binders and 2 books.
 5.000 / 6.000 €
Exceptional collection of postcards accumulated during WWI by Victor Horta, 
when he travelled to the United States. During his stay abroad he lectured about 
the German war atrocities against cultural heritage (monuments, buildings and 
cities), in order to persuade American citizens in favor of the allied forces and raise 
funds for the rebuilding of «poor artistic little Belgium».
1. Binder with 316 postcards (many in colour) about American architecture, 
interiors and views. 5 with annot. (2 by Antoine Courtens). - 2. Binder with 180 
col. and b/w postcards with similar topics (some of Europe). 7 with annot. (one 
with groundplan drawn by Horta of a local building). - 3. Binder with 200 
col. and b/w postcards about American forests (sequoias and redwoods), rural 
scenes, native peoples and a section of Swedish postcards (many of Mora). 32 
with annot. (around 13 ms. by Horta: including drawings of trees, an analysis of 
a street in Sacramento, and short sentences i.a.: «Passé ici le 18 mars 1918 [...]», 
some by Julia Horta: intimate postcard to Victor). 
Joined: 1. Horta [Carlsson], Julia - Pour la Belgique: Souvenirs vécus 1914-
1918. Brussels, La renaissance du livre, 1957. Limited ed. of 500 copies: n° 310. 
- 2. Oostens-Wittamer, Yolande - Horta en Amerique. Brussels, L. Hossmann, 
1986.

487 [Postcards - Sculpture]
VAN DER STAPPEN, Charles - 2 cartes postales avec envois aut. 
signés. S.l., s.n., 1890, 1909.
9 x 14 cm (déchirure sur 2 cm à 1 carte, sans perte). 
 100 / 200 €
Photos n/b montrant le sculpteur belge Van der Stappen (1843-1910) : 1) tenant 
son chien en laisse sur la plage de Blankenberge avec son confrère Constantin 
Meunier, 2) travaillant à une maquette pour le Monument au Travail.
Prov. 1) Georges Schoenfeld, avocat à la Cour d’appel de Bruxelles (envoi aut. 
non s., 1890). - 2) Mlle Yvonne Schoenfeld, «Nous autres-Club», avec menu ms. 
d’un banquet, 28 mars 1909 (envoi aut. s.).

488 [Solvay]
3 photos from late 19th-early 20th-c. artworks with autogr. 
dedication by the artists to Lucien Solvay. 
 100 / 150 €
1. Sculpture of Guillaume Charlier. Albumen print, 29,5 x 23,6 cm, mounted 
on cardboard. Autogr. signed dedication dated 1899, from the sculptor Charlier 
(1854-1925) to the Belgian journalist, art historian and poet Lucien Solvay on 
lower mount. - 2. Impressionist landscape with cows. 19,5 x 39 cm, mounted 
on cardboard. Autogr. signed dedication from the Belgian painter Victor Gilsoul 
(1867-1939) to Lucien Solvay on lower mount. - 3. «Le faune mordu». 1903. 
Albumen print, 29 x 37 cm, mounted on cardboard, photographer’s label «Paul 
Becker» on verso. Autogr. signed dedication dated 1903, from the Belgian 
sculptor Jef Lambeaux (1852-1908) to Lucien Solvay.

486
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489 [Spain]
LAURENT, Jean - Tarragona. Puerta lateral derecha de la 
catedral. Late 19th c.
Albumen print, b/w, 34 x 25 cm, with legend printed on photo. Under passe-
partout.
 350 / 400 €

Right handside door of the Tarragone Cathedral with a man in traditional costume 
standing casually in front. J. Laurent (1816-1886) was a French photographer 
who mostly worked in Spain.
Ref. DATOS.BNE.ES.

490 [Sri Lanka]
SCOWEN, Charles Thomas - Two albumen prints with trees 
from Sri Lanka. Late 19th c.
 500 / 600 €
1. Artocarpus integrifolia (Jak-tree). 28,3 x 22,4 cm, pasted on cardboard, with 
legend and photographer’s name on lower part of photo. Under passe-partout. 
The jackfruit (Artocarpus heterophyllus), also known as jack tree, is a species 
of tree in the fig, mulberry, and breadfruit family (Moraceae). Its origin is in the 
region between the Western Ghats of southern India, all of Sri Lanka and the 
rainforests of Malaysia, Indonesia and the Philippines. - 2. Ficus elastica (india 
rubber). 21,7 x 28 cm, with legend and photographer’s name on lower part of 
photo. Under passe-partout. Ficus elastica or rubber tree, is a species of flowering 
plant in the family Moraceae, native to eastern parts of South Asia and southeast 
Asia. It has become naturalized in Sri Lanka, the West Indies, and the US State 
of Florida.
Joined: Clifton & Co (attributed to) - Street view with a rickshaw. Late 19th 
c. Albumen print, 21,8 x 28 cm, without legend, unsigned. Under passe-partout. 
Possibly a dirt road in Sri Lanka with overhanging rubber trees and a rickshaw 
pulled by a mule. (3 pcs)

491 [Stereoscopy]
South African war through the stereoscope. With stereoscopic 
viewer. Washington, Underwood & Underwood, 1900-1901.
76 stereoscope cards, 177 x 88 mm, with printed caption under the picture and 
on verso (in different languages). Housed in the original book-like slipcase (sl. 
dusty, some sm. def.).
 200 / 300 €
Fine collection of 76 stereoscope cards depicting primarily war scenes from the 
South African War (Anglo-Boer War). Most of the images deal with the action 
on the north-eastern frontier of the Cape between November 1899 and February 
1900 including scenes from Hanover, Naauwpoort, Dordrecht or Arundel and 
Rensburg (South of Colesburg). U & U photographers were also present on the 
march to Kimberley, at the surrender of General Cronje at Paardeberg, at the 
occupation of Bloemfontein, on the march through the Free State towards 
Johannesburg and the triumphant entry into Pretoria. Images of the Natal 
campaign (siege of Ladysmith), battlegrounds of Colenso and Spioenkop are 
also included. Underwood & Underwood was founded by two brothers in 1881 in 
Ottawa, Kansas: Elmer and Bert Elias Underwood.
Included in this lot is an original wooden stereoscopic viewer which creates 
a three-dimensional effect if the two images on a stereoscopic card are in the 
precise point of the axis on the viewer.

492 
SUDEK, Josef - Profily /1. Z Praci Mistru Ceskoslovenske 
Fotografie. (Prague, Panorama, 1980).
18 bromoil prints, 1 plate and one 4to booklet. In a publ. folder.
 200 / 300 €
18 original bromoil prints, with printed title and date on verso, and 1 pl. with 
Sudek’s name printed repeatedly in 2 col. The booklet contains a text «Over the 
photographs by Josef Sudek» by Petr Trausk in Czech, English, German, Russian 
and French.

493 [Reference]
DOMON, Ken - Hiroshima. Tokyo, Kenko-sha, 1958.
4to: 8-[4]-128-48 pp. (first photo out of text damaged). Publ. cloth, ill. dust 
wrapper, slipcase (repaired tear in wrapper, water stains on slipcase). 
 800 / 1.000 €
Iconic photobook, showing life in Hiroshima after the events of war. A glimpse of 
a world where witnesses of the atomic bomb (Hibakusha) were still in the prime 
of their lives. As the years proceed, this book records their lives and experiences.

494 [Reference]
KLEIN, William - Tokyo. [Paris], Delpire, (1964).
Folio. Publ. illustrated cardboard.
 250 / 350 €
First French edition. Illustrated with reproductions of 157 b/w photos of Klein 
(1928-). His works on New York, Rome, Moscow, Paris and Tokyo, helped in 
making him one of the most influential photographers of his generation.
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Vedova, Emilio: 303
Verboeckhoven, Eugène  : 180, 181
Verdegem, Jos: 363
Verhaert, Piet: 373
Vermeesch, Oscar: 194 
Versteegh, Michiel: 9
Vertès, Marcel: 378
Vertommen, Willem Joseph: 364  
Vieira da Silva, Maria Helena: 304 
Vignon, Claude: 96 
Visscher, Cornelis: 59 
Von Aachen, Hans: 108
Von Molitor, Martin: 1 
Vorsterman, Lucas I: 84
Vredeman de Vries, Hans: 63 

Wad, Charles: 236 
Waldorp, Antonie: 182 
Watteau, Antoine: 99, 104 
Wauters, Charles Augustin: 183 
Wellekens, Emile: 184 
Wierix, Antonius II: 62, 83
Wierix, Hieronymus: 69 
Wiethase, Edgard: 233 
Wirtz, Jean: 186
Witsen, Willem: 365-369 
Wouters, Rik: 234 
Xarrié: 420  
Zangaki, Constantinos: 458, 460
Zangaki, George: 458, 460
Ziarnko, Jan: 81

Provenance 
Herkomst
Arenberg (family of): 96
Bauweraerts, Franciscus: 6, 121, 127, 128, 147, 156, 
157, 159, 163, 165, 166, 182, 221, 233, 364, 378
Cap, Constant-Aimé-Marie: 295, 327
Capua, Bartolomeo di: 39
Crabbé Collection: 181
Crool, K.: 72
De Mont, Pol: 155
Delzant, Alidor: 297
Duval Le Camus, Jules-Alexandre: 30
Eeckhout, Paul: 15
Finot, Albert Léon Victor: 30
Heseltine, John Postle: 104

Horta, Victor: 486
Immerseel, Adrianus van: 63
Levy, Emanuel: 335
Lucido, Carlo: 41
Mairlot, Oscar: 353
Mascha, Ottokar: 334
Newman, Victor Winthrop: 208
Pasquier, Pierre: 466
Philippe of Belgium, Count of Flanders: 187
Puissant, Charles M.: 109
Rouart, Alexis: 376
Ruddere de te Lokeren, de: 141
Schoenfeld, Georges: 487
Schoenfeld, Yvonne: 487
Solvay, Lucien: 488
Thelen, Eugène: 191
Van Campenhout: 191
Van Loock, Albert: 133, 158, 275-276, 343
Villegas, de (family of): 161
Wignacourt, Louis-Antoine, Marquis of: 135
Willems, Jean: 171
Wittamer-De Camps, Louis: 388, 389

478
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Wolstraat 19/2 Rue aux Laines – BRUSSEL 1000 BRUXELLES
Tel. 32(0)2 544 10 55 • Fax 32(0)2 544 10 57 • info@arenbergauctions.com • www.arenbergauctions.com

BULLETIN DE COMMISSION POUR LA VENTE PUBLIQUE •  
KOOPORDER VOOR DE OPENBARE VEILING • BIDFORM FOR THE PUBLIC AUCTION

NOM / NAAM / NAME :  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ADRESSE / ADRES / ADRESS :   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

Tel. / GSM :   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .

E-mail :  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

nn  A expédier nn  Enlèvement sur place
nn  Te verzenden nn  Wordt afgehaald
nn  To ship nn  Will be collected

NUM.
AUTEUR + TITRE
AUTEUR + TITEL
AUTHOR + TITLE

LIMITE D’ACHAT EN € *
AANKOOPLIMIET IN € *
MAXIMUM PRICE IN € *

* Frais non compris / Exclusief opgeld / Excluding premium ( + 25 % / 27 % via DrouotLive / Invaluable)

L’enchérisseur reconnaît par la présente avoir pris connaissance des conditions de vente et se trouve être, selon la loi, seul responsable des enchères qu’il fait, 
même pour un tiers. Door het invullen van dit formulier erkent de koper op de hoogte te zijn van de verkoopsvoorwaarden die bepalen dat hij verantwoor-
delijk is voor de door hem verrichte aankopen, zelfs indien hij optreedt voor een derde. By submitting this form, the buyers acknowledge the terms of sale 

which stipulate that they are responsible for all purchases made by them, even if they are acting for a third party.

Veuillez noter que ce bulletin doit nous parvenir 24 h avant la vente. Uw bod moet ons 24 uur voor de veiling bereiken.
Please note that your bids should reach us 24 hours before the sale.

Date / Datum :  Signature / Handtekening : 
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CONDITIONS DE VENTE 
Les acquéreurs paieront 25 % en sus du prix d’adjudication (27% pour les acheteurs via 
Drouot Live et Invaluable ), comptant et en €. En outre et le cas échéant, un droit de suite 
sera appliqué, concernant les oeuvres d’art originales d’artistes décédés il y a moins de 70 
ans; il sera de 4% pour les adjudications égales ou supérieures à € 2000. L’ordre du catalogue 
sera suivi. Les enchères débutent à 80% environ de la valeur minimale d’estimation et aug-
mentent par 10% environ. En cas de contestation, le lot sera immédiatement recrié. L’expert 
se réserve le droit de refuser une enchère sans devoir se justifier. Par son enchère l’acquéreur 
souscrit aux conditions de vente et admet avoir examiné le lot lors de l’exposition. L’expert se 
réserve le droit de réunir ou de diviser certains numéros du catalogue. 
Les lots composés de 2 ou plusieurs titres, les séries, les périodiques ou les ouvrages marqués 
“n.c.” et ‘’sold .w.a.f.’’ ne sont pas collationnés et ne seront pas repris. 
Tout acquéreur est supposé acheter pour son propre compte. Durant l’exposition, il lui est 
loisible d’examiner l’état et la composition de chaque lot. Une fois adjugés, les lots ne seront 
repris sous aucun prétexte. En ce qui concerne les lots acquis par ordre d'achat, les plaintes 
ou remarques éventuelles, y compris concernant l’authenticité des pièces, ne seront admises 
que dans la quinzaine suivant la vente, ou en cas d'expédition dans la quinzaine suivant la 
réception des marchandises. Passé ce délai, tout retour ou reprise seront refusés. 
L’expert se charge gratuitement, aux conditions d’usage, des ordres d’achat libellés en € qui 
lui sont confiés au plus tard 1 jour avant la vente. En cas de double enchère, la première enre-
gistrée a priorité. Les enchères téléphoniques peuvent être réservées préalablement et au plus 
tard 2 jours avant la vente, pour les lots dont l’estimation basse est de minimum 250 €. En 
aucun cas la salle de vente ne pourra être tenue pour responsable d’un problème de liaison 
téléphonique. Les acheteurs inconnus de la maison sont priés d’ajouter une garantie ou de 
donner des références à leurs offres écrites. Les lots seront remis à l’acheteur après paiement 
de la somme due. Les frais bancaires, d’emballage (€20 / envoi), de transport, et l’assurance 
sont à charge de l’acheteur. L’emballage et l’expédition ont lieu sous l’entière responsabilité 
de l’acheteur. La salle de vente n’est en aucun cas responsable des carences ou dégâts occa-
sionnés par la Poste ou la firme chargée du transport.  
Le montant dû devra être payé au plus tard deux semaines après la réception de la facture. 
Les lots ne seront expédiés qu’après paiement. Après ce délai la salle de vente n’est plus 
responsable pour ces lots.
En cas de non paiement, la somme due produira un intérêt de 12% l’an et une mise en de-
meure sera signifiée après un mois, à la suite de laquelle l’expert pourra disposer des biens et 
les remettre en vente aux frais de l’acheteur avec retenue des frais et bénéfices qui revenaient 
initialement à l’expert.
En cas de litige, les tribunaux de Bruxelles sont seuls compétents. 
La loi belge du 15/08/2020 établissant les directives européennes 2018/843 et 2015/849 
relatives à la prévention des opérations de blanchiment et/ou du financement d’activités 
terroristes oblige tous les acteurs du marché de l’art et des antiquités, y compris les salles de 
vente, à demander et à enregistrer l’identité de toutes les parties concernées par une facture 
de 10.000 € ou plus ; pour une firme, les statuts ou l’identité du bénéficiaire final doivent 
également être demandés. Les données restent à la discrétion exclusive de la salle de vente 
et seront traitées en stricte conformité avec la loi sur la protection générale des données 
( RGPD ). 

VERKOOPSVOORWAARDEN 
De koper betaalt contant, de hamerprijs in euro met bovenop een opgeld van 25% (27% 
voor kopers via Drouot Live en Invaluable). Voor originele kunst waarvan de kunstenaar 
minder dan 70 jaar overleden is, volgrecht van 4% op de hamerprijs vanaf € 2000. 
De verkoop van de kavels verloopt in de volgorde aangegeven in de cataloog. De biedingen 
beginnen aan ongeveer 80 % van de laagste schatting en verhogen ongeveer met 10 %. In 
geval van betwisting zal de verkoop van de betwiste kavel worden overgedaan. 
De veilinghouder behoudt zich het recht voor een bod te weigeren, zonder dat hij daarvoor 
een verklaring verschuldigd is. 
De koper onderschrijft door zijn bod de verkoopsvoorwaarden en erkent daarmee vooraf 
kennis te hebben genomen van de staat van het gekochte kavel. 
De veilinghouder kan een kavel opsplitsen of meerdere kavels in de cataloog samenvoegen. 
De kavels met twee of meer titels, series en tijdschriften of werken aangeduid met “n.c.”en 
“sold w.a.f.” zijn niet gecollationeerd en worden in geen geval teruggenomen. 
Elke koper wordt verondersteld voor eigen rekening op te treden. Hij kan zich tijdens de 
tentoonstelling vergewissen van de aard en van de staat van de aangeboden stukken. Eens 
toegewezen worden de kavels onder geen voorwendsel teruggenomen. Voor kavels via een 
kooporder verworven, dienen eventuele opmerkingen of klachten, ook in verband met de 
authenticiteit van de stukken, binnen de 14 dagen na de verkoop worden voorgelegd, of bij 
verzending binnen de 14 dagen na ontvangst der goederen. Eens deze termijn voorbij wordt 
elke terugzending of terugname geweigerd. 
De veilinghouder zal opdrachten van kandidaat-kopers die de veiling niet kunnen bijwonen, 
uitvoeren, zonder bijkomende kosten. De opdrachten zullen evenwel in € (exclusief het 
opgeld) worden vastgesteld en moeten ten laatste één dag voor de veiling gegeven worden. 
Bij identieke biedingen heeft het eerste geregistreerde bod voorrang. Telefonische biedingen 
kunnen aangevraagd worden voor de loten waarvan de laagste schatting minimum € 250 is 
en mits voorafgaande reservatie, ten laatste 2 dagen voor de veiling. Het veilinghuis is niet 
verantwoordelijk voor mogelijke problemen bij de telefoonverbindingen. 

Kandidaat-kopers, onbekend bij de veilinghouder, worden gevraagd identiteitsbewijzen en 
garanties voor te leggen. 
De kavels worden aan de koper overhandigd pas nadat het verschuldigde bedrag is betaald. 
Bijkomende kosten voor verpakking (€20 / zending), verzending, bankkosten en eventueel 
verzekering zijn ten laste van de koper. De verpakking en verzending gebeuren onder de 
volledige verantwoordelijkheid van de koper. De veilinghouder is niet verantwoordelijk 
voor eventuele ongelukken of fouten gemaakt door de post- en/of verzendingsdiensten. 
Alle aankopen moeten twee weken na ontvangst van de factuur worden betaald. Goederen 
worden pas na betaling verstuurd. De veilinghouder is niet meer verantwoordelijk voor de 
loten indien deze niet binnen de gestelde termijn betaald , afgehaald of opgestuurd kunnen 
worden.
Bij gebreke van betaling binnen de vastgestelde termijn is de veilinghouder gerechtigd 
een interest van 12% per jaar te innen op het verschuldigde bedrag. Na een maand kan 
de veilinghouder de verkoop ontbinden, en over de goederen beschikken en ze opnieuw 
verkopen op kosten van de koper die in gebreke is gebleven. 
In geval van betwisting zijn enkel de rechtbanken van Brussel bevoegd. 
De wet van 15/08/2020 naar Belgische recht ter implementering van de Europese 
Directieven 2018/843 en 2015/849 betreffende de preventie van witwasoperaties en/of 
van de financiering van terroristische activiteiten verplicht alle actoren in de kunst- en 
antiquiteitenhandel, inclusief de veilinghuizen, de identiteit te vragen en te registreren van 
alle betrokken partijen met een rekening ten bedrage van € 10.000,00 of meer; voor een 
firma dienen de statuten of de identiteit van de uiteindelijke begunstigde(n) opgevraagd. 
Alle gegevens zijn exclusief ter discretie van het veilinghuis en zullen worden behandeld met 
strikte inachtneming van de wet op de “General Data Protection Regulation”.

CONDITIONS OF SALE
The purchaser shall pay, strictly cash, the hammer price, in €, together with a premium of 
25 % (27% for those operating by Drouot Live and Invaluable), eventually plus the resale 
tax, if applicable: 4 % for hammer prices from € 2000 on, only for original art and if the 
author died less than 70 years ago.
The auction follows the order indicated by the catalogue. The biddings start at about 80 % 
of the lowest estimate and each bid must be ± 10% higher than the previous one. In case of 
a dispute the lot will be called again.
The auctioneer has the right to refuse a bid, and this without further explanation.
Each buyer by making a bid acknowledges the conditions of sale and the fact that he has 
inspected the purchased item.
The auctioneer has the right to split a lot or join several lots.
Lots with two or more titles, series or periodicals, or lots with a mention “n.c.” and ‘’sold 
w.a.f.’’are not collated and cannot be returned.
Each buyer is supposed to buy for his own account and cannot claim any commission. Each 
bidder should inspect the lots during the exhibition. Under no circumstances can an item, 
once sold, be returned. For lots acquired through absentee bidding, remarks or complaints, 
also concerning the authenticity of the items, should be formulated within 2 weeks after the 
auction, and in case of shipping within 2 weeks after reception. After that delay no item 
can be returned.
In case purchasers are prevented from attending the sale personally, the auctioneer will 
execute their bids in €, without extra charge (except the premium). Bidding orders must 
reach the auctioneer at least 24 hours before the sale. In the event of identical bids, the 
earliest received will take precedence. Bidding by telephone will only be accepted for items 
with minimum estimate higher than € 250. Reservation of a telephone line must be made at 
least 2 days before the auction. The auctioneer cannot be held responsible for any problem 
due to difficulties with telephone connections.
Bidders unknown to the auctioneer, can be asked to submit credentials and/or a guarantee.
Lots purchased will not be delivered to the buyer until he has made payment in full of the 
total amount due.
Extra costs for packaging (€20 / shipment), payment, insurance and/or mailing are at the 
buyer’s expense. Packing and handling is at the entire risk of the buyer. The auctioneer 
is not responsible for any accidents or faults or omissions by the postal or carrier services.
All items must be paid in full within two weeks after receipt of the invoice. The auctioneer 
is not responsible for the lots if they are not paid, picked up or mailed within the prescribed 
period.
If a lot is not paid in full within 2 weeks, the auctioneer can charge an interest at 12 % per 
year. If full payment has not been made after one month, the auctioneer can rescind the sale 
of the lot(s) at any other auction. All charges being at the expense of the defaulting buyer.
Moreover, all conditions, as stated above in Dutch are valid.
The Belgian law dated 15/08/2020 transposes European Directives 2018/843 and 2015/849, 
whose aim is to prevent the use of the financial system for the purposes of money laundering 
or the financing of terrorism. This law requires all players in the arts and antiques businesses, 
including auction houses, to request and register the identity of all parties involved in any 
transaction whose value is €10,000 or more. If a party concerned is a company, we are also 
required to request information on the company statutes or the identity of the ultimate 
beneficiary. These data remain exclusively in the possession of the auction house, and will be 
processed in strict compliance with the General Data Protection legislation. 
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 AUCTION BOOKS, MANUSCRIPTS & ATLASES
 VENTE PUBLIQUE LIVRES, MANUSCRITS & ATLAS
 VEILING BOEKEN, MANUSCRIPTEN & ATLASSEN

 Friday - Vendredi - Vrijdag Saturday - Samedi - Zaterdag
      17.06.2022 - 13:00 h / u 18.06.2022 - 13:00 h / u

VIEWING - EXPOSITION - TENTOONSTELLING

from Tuesday / à partir de mardi / vanaf dinsdag
07.06.2022 • 10.00-18.00

till Tuesday / jusqu’à mardi / tot dinsdag
14.06.2022 • 10.00-18.00

except on Sundays / excepté les dimanches / uitgezonderd zondagen

or by appointment - ou sur rendez-vous - of na afspraak

Wolstraat  19/2  Rue aux Laines
BRUSSEL 1000 BRUXELLES

TEL 32(0)2 544 10 55 – FAX 32(0)2 544 10 57

info@arenbergauctions.com    •    www.arenbergauctions.com

Live bidding

            

a b x j D / 2022 / 14914 / 04
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ARENBERG AUCTIONS NV / SA
Rue aux Laines 19/2 Wolstraat
BRUXELLES 1000 BRUSSEL

TVA-BTW- VAT: BE 0657 769 074

Johan DEVROE
johan@arenbergauctions.com

info@arenbergauctions.com

Henri GODTS
henri@arenbergauctions.com
info@arenbergauctions.com

Sophie PECKEL
Administration / Administratie / Office

sophie@arenbergauctions.com

Annelore VRIENS
Administration / Administratie / Office

annelore@arenbergauctions.com

Cinzia CASTIGNANI
Photos & logistique / Foto’s & logistiek

cinzia@arenbergauctions.com

Raphaël HERMAN 
Photos & logistique / Foto’s & logistiek

raphael@arenbergauctions.com

Archangelo VALLÉE
Logistique / Logistiek

archangelo@arenbergauctions.com

Rédaction catalogue / Redactie catalogus / Editorial catalog

Renaud A  Renaud ADAM
renaud@arenbergauctions.com

Loedja BISKUP 
loedja@arenbergauctions.com

Isabelle CHIELENS 
info@arenbergauctions.com

Karen DE COENE
karen@arenbergauctions.com

Stijn GELDOF
stijn@arenbergauctions.com

Philippe GRIGOLATO
philippeg@arenbergauctions.com

Bruno LIESEN
bruno@arenbergauctions.com

Jeroen LUYCKX
jeroen@arenbergauctions.com

Marie PALMUCCI
marie@arenbergauctions.com

Rafael THEUNS
rafael@arenbergauctions.com

Our team is continuously available for your deposits 
Ons team is steeds bereikbaar voor uw inbreng  

Notre équipe est joignable en permanence pour vos dépôts 
+32(0)2 544 10 55   •   info@arenbergauctions.com

BNP Paribas Fortis  –  BIC GEBABEBB  –  IBAN : BE49 0017 8987 0571
Ann VAN DEN DAELE & Luc INDEKEU, Huissiers de Justice / Gerechtsdeurwaarders

 •
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CALENDAR 2022 

•
More pictures of the lots on / Plus de photos des lots sur / Meer foto’s van de loten op www.arenbergauctions.com

•
Condition report demands untill 24h before the auction / Conditie rapport op aanvraag tot 24u voor de veiling /  

Condition report sur demande jusqu’à 24h avant la vente

•
Translation of descriptions on request / Traduction des notices sur demande / Vertaling der beschrijvingen op aanvraag

•
Collecting acquisitions during and after the sale, from Tuesday June 21st till Friday June 24th.

Enlèvement des lots après acquittement, pendant et après la vente, du mardi 21 juin au vendredi 24 juin.
Afhaling na betaling, tijdens en na de veiling, van dinsdag 21 juni tot vrijdag 24 juni. 

(*) With our new initiative “ARENBERG COLLECTABLES” we want to offer you periodically and 
exclusively “online only” via Drouot, a wide variety of books, prints, maps, posters, drawings and 
other curiosities which might inspire you in a historic, icononographic or artistic way in the creation 
and/or development of your collection.

We will not necessarily look for classic “highlights” which we rather would integrate in the printed 
catalogues of our traditional “live” sales, but we’ll offer you an attractive and intriguing selection of 
documents and witnesses of our cultural heritage often forgotten or unknown.

JULY 7 till 17
ARENBERG COLLECTABLES (*)

Online Only running 11 days exclusively via Drouot

OCTOBER 7 & 8
Traditional “Live” sale at the auction house

DECEMBER 9 & 10
Traditional “Live” sale at the auction house

DECEMBER 22 till JANUARY 8
ARENBERG COLLECTABLES (*) Special Christmas Edition

Online Only running 18 days exclusively via Drouot
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BiDDiNg optioNs At ARENBERg AuCtioNs 
Bidding before the auction
Give us your written bids when you visit, or send it by post or email (you can find the bidding form on the front page).
Use the online bidding option (lot by lot) via the catalogue on our website after (one-time) creation of your account.  
You can consult our two instruction videos on the website: “how to register” and “how to submit an order”.

Booking telephone lines
Request by phone or email or, lot by lot, via the catalogue on our website (see also our instruction video) at 6 pm at the latest on 
the eve of the auction.

Bidding during the auction if you’re not present in the room
• By phone
If your request is submitted correctly (see above), we will be happy to call you during the auction.
• In LIVE mode via a bidding platform of your choice
Via “Drouot Digital” or via “Invaluable”. 
Don’t forget to register in time because your application needs to be processed.

BiEDoptiEs Bij ARENBERg AuCtioNs

Bieden voorafgaandelijk aan de veiling
Per geschreven kooporder ons te bezorgen bij uw bezoek, via post of mail (het biedformulier vindt u op de rectozijde).
Online kooporder lot per lot ingevoerd via de catalogus op onze website na (eenmalige) aanmaak van uw account. U kan 
hiervoor onze twee instructiefilmpjes raadplegen op de website: “hoe registreren” en “hoe een kooporder indienen”.

Reservatie telefoonlijnen
Aan te vragen via telefoon of via mail of, lot per lot, via de catalogus op onze website (zie eveneens ons instructiefilmpje) en dit 
ten laatste om 18u op de vooravond van de veiling.

Bieden tijdens de veiling indien niet aanwezig in de zaal
• Per telefoon 
Indien uw aanvraag correct ingediend (zie hierboven), bellen wij u graag op tijdens de veiling.
• LIVE via een biedplatform naar keuze 
Via “Drouot Digital”of via “Invaluable”. 

Vergeet ook hier niet tijdig te registreren vermits uw aanvraag dient verwerkt te worden.

ENChéRiR ChEz ARENBERg AuCtioNs : pLusiEuRs possiBiLités

Enchères avant la vente
Remettez-nous un ordre d’achat écrit au moment de votre visite, envoyez-le nous par courrier ou par e-mail (vous trouverez le 
formulaire au recto).
Ordre d’achat en ligne lot par lot soumis via le catalogue sur notre site web après la création (unique) de votre compte. Vous 
pouvez consulter nos deux vidéos d’instruction sur le site web : «comment s’inscrire» et «comment soumettre un ordre d’achat».

Réservation de lignes téléphoniques
Demande par téléphone ou par e-mail ou, lot par lot, via le catalogue sur notre site web (voir aussi notre vidéo d’instruction) au 
plus tard à 18 heures la veille de la vente.

Enchères pendant la vente si non présent en salle
• Par téléphone
Si votre demande est soumise correctement (voir ci-dessus), nous serons heureux de vous appeler pendant la vente.
• En direct via une plateforme d’appel d’offres de votre choix via «Drouot Digital» ou via le site «Invaluable». 
N’oubliez pas de vous inscrire à temps car votre demande doit être traitée.
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17.06.2022 – 13:00 h / u

 Imagerie populaire & religieuse 495-537 Volks- & devotieprenten
 Archives 538-588 Archiefstukken
 Autographes & manuscrits XIXe-XXe s. 589-631 Autografen & handschriften 19de-20ste eeuw
 Collection Luc Canon (1918-2001) 632-689 Verzameling Luc Canon (1918-2001)
 Littératures XIXe-XXIe s. 690-757 Literatuur 19de-21ste eeuw
 Collection Frans Franck (1872-1932) 758-777 Verzameling Frans Franck (1872-1932)
 Littérature néerlandaise XIXe-XXe s. 778-803 Nederlandstalige literatuur 19de-20ste eeuw
 Beaux-Arts XVIIe-XXe s. 804-859 Kunst 17de-20ste eeuw
 Africana XVIIe-XXe s. 860-912 Africana 17de-20ste eeuw
 Belgicana XIXe-XXe s. 913-933 Belgicana 19de-20ste eeuw
 Editions XIXe-XXe s. 934-964 19de-20ste-eeuwse drukken
 Books on books XVIIe-XXIe s. 965-1000 Books on books 17de-21ste eeuw

18.06.2022 – 13:00 h / u

 Cartographie & topographie 1001-1060 Cartografie & topografie
 Atlas & livres topographiques 1061-1096 Atlassen & topografische boeken
 Voyages XVIIe-XXe s. 1097-1134 Reizen 17de-20ste eeuw
 Sciences & médecine XVIIe-XXe s. 1135-1193 Wetenschappen & geneeskunde 17de-20ste eeuw
 Manuscrits anciens 1194-1208 Oude manuscripten
 Editions XVIe s. 1209-1262 16de-eeuwse drukken
 Editions XVIIe s. 1263-1348 17de-eeuwse drukken
 Editions XVIIIe s. 1349-1486 18de-eeuwse drukken

•

80 / 90 lots per hour ~ 80 / 90 lots à l’heure ~ 80 / 90 loten per uur
Premium ~ Frais ~ Opgeld : 25% ( 27% via DrouotLive & Invaluable )

Conditions of sale / Verkoopsvoorwaarden / Conditions de vente : In fine



6  •  ARENBERG AUCTIONS  •  17.06.2022

Imagerie populaire & religieuse / Volks- & devotieprenten

536



ARENBERG AUCTIONS  • 17.06.2022  •  7

Volks- & devotieprenten / Imagerie populaire & religieuse

Imagerie populaire & religieuse  
Volks- & devotieprenten

495 [Devotion - ‘s-Hertogenbosch]
Cruys-gebedt. ’s-Hertogenbosch, H. Gremmen, (18th c.?).
Broadsheet (visible area 37 x 26 cm) (toned). Framed (not unframed). Good copy.
  200 / 300 €
Extremely rare (unrecorded?) devotional broadsheet, printed by or for 
an otherwise unrecorded bookseller at ’s-Hertogenbosch. «De Vergulde 
Speelwagen» is a still existing house in the Hinthamerstraat, mentioned from 
1606 onwards. In 1756 its is recorded as the «catoen- en boekwinkel van de Wed. 
Grimme» (Mosmans, Oude namen van huizen en straten in ’s-Hertogenbosch, 
1907). Gremmen and Grimme was a typical Catholic family name in town and 
region.
At top: title, 12 rhyming Dutch verses (in roman type, in 2 col.) and a central 
woodcut with IHS emblem. Text of prayer printed in Gothic type in 2 col., separated 
by an ornamental type border. At bottom the imprint: «Tot s’Hertogenbosch | By 
Hermanus Gremmen, Boek- en Papier Verkooper in de Hintemetstraat / | In den 
Vergulde Speelwagen ||».
Ref. Not in STCN.
Joined: Waarschouwinge [...]. ’s-Hertogenbosch, P. Scheffers, [1729]. 
Broadsheet (32 x 21 cm). Good copy (old folds, sm. holes in blank margins). 
Printed text referring to regional hunting regulations of 1656 and 1661, with 
manuscript addition of 12 March 1729, signed H. Santvoort. Ref. Not in STCN. 
(2 pcs)

496 [Devotion - Miniature]
2 jolies miniatures. 
 250 / 350 €

1. Ste Barbe. Début 17e s.? Églomisé, 7 x 6 cm, non signé. Dans un cadre argenté 
ciselé à la main. - 2. La Vierge en prière. Abbaye Maredret ?, 19e s. Gouache, sur 
ivoire, diam. 7 cm, monogrammé «M.R.» Sous passe-partout ovale doré et cadre 
carré en bois 13 x 11 cm. Miniature très fine, dans le style de Maredret.

Printed on silk

497 [Devotion - Trier]
Image of the Holy Robe of Trier. [Trier, 1810].
Woodcut, 26 x 16 cm, printed on silk. Under contemp. gilt frame (not studied 
outside frame). In very good condition.
 160 / 200 €

Very rare, beautiful devotional image, printed on silk, showing the Robe of Jesus 
(«Heiliger Rock») which is kept in the Dom of Trier. Caption underneath: «Abbild. 
des H. Rocks Christi so von der H. Helena im Jahr 330. von Rom auf Trier gebracht, 
aber jetz v. Aubgsburg wieder hier den 9. julii 1810. angekommen. Und ist jezeigt 
worden vom 9. septem. bis den 27.».

498 [Devotion]
25 devotional objects. 19th-20th c.
 200 / 300 €
Collection comprising 5 rosaries, of which two in wood, and two kept in nacre 
shell-like box, one box (of the three) empty. - 7 scapulars and 2 crosses, in 
brass, copper and silvery: a.o. for the «Congrégation des enfants de Marie» 
and «de la Ste famille Jésus Marie Joseph», one personalised with name «L. 
Lemmens, 8.12.06» and one non devotional, for a sportsman of the K.B.V.B. 
Antwerpen, Afd. Jun. Prov., 1933-34 (1e), sign. by medal engr. G. Devreese. - 
Two gilded medals, kept in separate boxes, «Souvenir de N.-D. de Lourdes, 1858» 
and «Archiconfrérie de la ste famille», sign. by medal engr. Van Lantschoot, 
Jette. - Stations of the Cross, presented here on two miniature metal top rounded 
panels kept in an ad hoc leather wallet, in the left panel a wooden inlaid cross 
with a crucified Jesus. - Relic of Thérèse of Lisieux kept in a mini brown leather 
wallet beside a photo of the saint. - A Diamond 48mo prayer book: The book of 
common prayer, and administration of the sacraments, according to the use of 
the United Church of England and Ireland; together with the Psalter or Psalms of 
David, pointed as they are to be sung or said in churches. London, G.E. Eyre and 
W. Spottiswoode, 1860. - 5 devotional presentations mainly in copper or brass, 
two gilded: the Holy Door, within the Papal major basilicas in Rome; Marie and 
Child; Lamentation of Christ, in bronze, by V. Canale and 2 miniature church 
tabernacles, with opening doors, one with small coin with presentation of Our 
Lady of Beauraing: «je convertirai les pécheurs».
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In the centre a dressed hand-coloured image of Saint Cecilia, patroness of music 
and musicians, surrounded with the openwork painted pattern within a painted 
floral border.Some openings in the frame providing a place for the deposit of a 
reliquary, some preserved. Impressive piece of devotionalia.

502 [Devotion]
Sainte Geneviève. 18th-19th c.
Drawing, black ink and watercolour, 26,5 x 19 cm, with ms. legend. Framed (not 
studied outside frame).
 200 / 300 €
Fine drawing of Genevieve, the patroness saint of Paris in the Roman Catholic 
and Orthodox traditions. Shown here as a shepherdess reading and spinning, 
with a lamb, as a symbol of virtue and her faith.

503 [Devotion]
Verzameling van 465 devotieprentjes en 24 scapuliertjes. Eind 
19de-begin 20ste eeuw.
Op papier of celluloid, in z/w, handgekleurd of in chromolithografie, meestal met 
mechanische dentelles, enkele met vergulde dentelles, enkele in ajourwerk of in 
patchwork; sommige geannoteerd met de hand op de versos. In drie ringmappen 
en twee doosjes.
 150 / 250 €
Ter gelegenheid van de Eerste Communie, vriendschap, gebed, het brandend 
hart, de kelk, retraite, heiligen (Johannes de Doper, Anna, Vincentius a Paulo, 
Aloysius Gonzage, Gregorius, Stephanus, Franciscus van Assisi, Leo, Rafaël, 
O.L.V. Van Hal, Clara van Assisi, Maria Magdalena, Constant, Agnes), Kerstmis, 
Mariaverering, overlijden, (het leven van) Jesus, etc. Sommige in de vorm van een 
kruis of met een klein fotootje. 32 handgeschilderd op celluloid: waarvan o.a. 3 
in kruisvorm, 1 in fleur-de-lis-vorm, 1 in ruitvorm en 1 bladwijzer, 1 in bloemvorm, 
1 in deviesvorm, sommige met scapuliertjes. Een reeksje van 6 «Fleurs de 
Bethléem» met echte bloemen. 2 prentjes met deurtjes. Hieraan toegevoegd: 
een doosje met 24 scapuliertjes in stof, metaal en papier, enkele losse stukken.

499 [Devotion]
5 devotional images. 18th-19th c.
Hand-coloured engravings, some heightened in gold, laid paper (S. Lucia on 
vellum). Under passe-partout. Framed (not studied outside frame).
 100 / 150 €
1. Epiphania D[o]mini. Sign. C. Galle. 8,8 x 6 cm. - 2. [Visitation]. Sign. G. 
Bonet (?). 8,2 x 5,8 cm. - 3. Sicut in Adam nos mortui ita in Christo vivisic[ent]
ur. Sign. F. Huberti. 13,4 x 9,2 cm. - 4. S. Lucia. Sign. M. Cabbaeij and P. Clouwet. 
11,7 x 8,4 cm. - 5. S. Étienne. Diacre et 1.er martyr. Unsign. 9,8 x 6,3 cm.

500 [Devotion]
Collection of 53 devotional prints mostly on vellum. 18th-19th c.
Various sizes, mainly 12 x 8,5 cm, on vellum except 10 on laid paper and 1 on 
mica, mounted by top edge on cardboard sheets (occ. foxing, some pictures loose). 
Loose sheets in recycled register cover. Nice condition.
 1.500 / 2.000 €
Engraved pictures enhanced with colours, mostly with stencils, except 15 in black, 
some with coloured cut-outs, sequins and/or embroidery, 1 on orange-tinted mica 
with 4 silver medallions with figures of prophets. Signed by Jo. Van Sande, J.C. 
Craen, Isabella Hertsens, Michiel Cabbaey, Th. Van Merlen, Cor. de Boudt, F. 
Huberti, Jacobus De Man, Jos. Ant. Schmidt, Jos. Erasm. Belling, S. Verbruggen, 
M. Volders, etc. Among the subjects depicted: suite of 5 images of the Virgin and 
St. Joseph holding the Child Jesus on a globe with 3 cherub heads, the Nativity, 
Jesus as a child, St. John the Baptist, Speculum amoris, Mater dolorosa, St. 
Trinity, St. Florian, patron and protector of Poland, St. Simon Stock, St. Ursula, 
St. Martin, St. Barbara, St. Philip, Blessed Anne of St. Bartholomew, St. Nicholas, 
etc. One picture with a prayer in Dutch.

501 [Devotion]
Image of Saint Cecilia with relics. Italy, 17th c.
Gouache, watercolour, gilt and gold leaf on openwork pattern in parchment, 
backed with tissue, perls and embroidery with gold and silver thread, 31,6 x 26,4 
cm, mounted on cardboard (some wormwork and mildew). 
 400 / 500 €

500 501
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Very rare collection of epiphany bills to play the King’s 
game («Koningsspel») during the day of Epiphany, 

January 6. Printed on the bill are the king and his court, 
in most cases 16 images each time with a 4-line verse. 
After the bill was cut into 16 pieces, which were then 
folded, everyone drew a role to play during the whole 
day of Epiphany. Drawing the king, the others had to 

treat you likewise during the whole day. As the jester, you 
literally had to play the jester, etc. Uncut epiphany bills, 

like the ones in our collection, are very rare.

507 [Driekoningenbrief]
Koningsbrief. Antwerpen, A. Spierincx, [17de eeuw].
Eenbladdruk, gravure, 29,3 x 22,5 cm (licht bevuild, enige vlekken), handgeschept 
papier, ongekleurd. Ingekaderd.
 250 / 350 €
Geïllustreerd met 32 figuren, waaronder de koning, bichtvader, sanger, 
hooefmeester, koc, schencker. Gegraveerd en uitgegeven door Anthoni Spierincx 
«op de lombaerde veste inde Gulde Ster» in Antwerpen. Vier verzen per figuur.
Ref. Niet in STCV.

508 [Driekoningenbrief]
Koningsbrief. [Gent], J. Poelman, [vroege 19de eeuw].
Eenbladdruk, 33,5 x 20 cm, handgeschept papier, ongekleurd. In goede staat.
 120 / 160 €
Geïllustreerd met 16 houtsnedes waaronder de koning, de raedsman, de 
voorsnyder, de kok, de zot, enz. Vier verzen per figuur.

509 [Driekoningenbrief]
Gekleurde koningsbrief. [Gent], J. Poelman, [vroege 19de eeuw].
Eenbladdruk, 33,5 x 20 cm, handgeschept papier, opgehoogd met rode sjablonen. 
In goede staat.
 120 / 160 €
Geïllustreerd met 16 houtsnedes waaronder de koning, de raedsman, de 
voorsnyder, de kok, de zot, enz. Vier verzen per figuur.

510 [Driekoningenbrief]
Dubbele gekleurde koningsbrief. [Gent], J. Poelman, [vroege 19de 
eeuw].
Bifolium (middenvouw), 33,5 x 40 cm, handgeschept papier, opgehoogd met rode 
sjablonen. In goede staat.
 200 / 300 €
2 identieke ex. gedrukt op 1 blad. Elk ex. geïllustreerd met 16 houtsnedes 
waaronder de koning, de raedsman, de voorsnyder, de kok, de zot, enz. Vier 
verzen per figuur.

511 [Driekoningenbrief]
Koningsbrief. Leuven, Gutskoven-Franckx, [vroege 19de eeuw].
Eenbladdruk, 35,5 x 21 cm, handgeschept papier, ongekleurd. In goede staat.
 120 / 160 €
Geïllustreerd met 16 houtsnedes waaronder den koning, de zanger, de voor-
snyder, den kok, den zot, enz. Vier verzen per figuur.

512 [Driekoningenbrief]
Gekleurde koningsbrief. S.l., s.n., [vroege 19de eeuw].
Eenbladdruk, 34 x 20 cm, handgeschept papier, houtblokken 2 keer afgedrukt (1 
keer zwart, 1 keer rood). In goede staat.
 200 / 300 €
Geïllustreerd met 16 houtsnedes waaronder den koning, den zanger, de 
voorsnyder, den gulzigaert, den zot, enz. Vier verzen per figuur, in het Nederlands. 
Wellicht Vlaams. Zeldzaam.

504 [Devotion]
2 dressed devotional prints. 18th c.
Framed (not studied outside frame).
 350 / 450 €

1. Sancta Catharina. Cum privil. Sac. Coef. Maj. E. 12. Iohann Christian Leopold 
excudit Aug. Vindelic (Augsburg). Engraving, 22 x 18 cm, adorned with gold leaf, 
embroidery in green, beige, white, silver and blue thread, lace and black hand-
polka-dotted dense woven tissue. Catherine of Alexandria presented here with 
two of her attributes: the sword and the palm branch. - 2. «Mother and child 
reading the Bible while father is watching». Engraving, 33,5 x 25 cm, adorned 
with gold leaf, embroidery in green, beige, ocre, silver, gold and aluminium 
thread, dense woven tissue and velour.

505 [Devotion]
3 dressed devotional prints of Our Lady of Luxembourg. 
 200 / 300 €
1. Consolatrix afflictorum O.P.N. S.l., s.n., 1640. Engr., 9,5 x 5,5 cm. With 
view of the city of Luxembourg in the background. Symmetrical pieces of paper 
cut out and underlaid with shiny decorative paper in red, blue and gold. - 2-3. 
Two dressed images of «Maria Mater Jesu Consol. Afflictorum patrona ducatus 
Luxemb. in Sacello So. Iesu Miraculis Clara». S.l., s.n., s.d. Engr., 6 x 4 cm. Sl. 
different prints. Finely adorned with pieces of luxurious fabrics, finished with 
hand-colouring and gold paper. 1 copy mounted on passe-partout.
Joined: 1. Tableau du calendrier grégorien combiné avec le calendrier 
républicain, depuis l’an 1793, jusqu’à l’an 1812 de l’ère vulgaire. Luxembourg, P. 
Brück, 1805. 8vo: [4]-76 pp. (dampstaining). Contemp. wrappers. - 2. Siggy vu 
Letzeburg [= Lucien Koenig] - U Letzeburg! Patriotesch hymn. Esch-sur-Alzette, 
M. Moyen-Beicht, s.d. 4to: 4 pp. Signed by the author, 1945. (5 pcs)

506 [Devotion]
4 devotional images. 18th-19th c.
 100 / 120 €
1. S. Benedictus. 18th c. Watercolour and gilding, on vellum, one flower in relief, 5,7 
x 9,2 cm. In a gilt frame. With a sm. portrait of the saint in medallion above, caption 
in German. - 2-4. Three ms. prayers in French with sm. watercoloured ill. (soiled).

501
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518 [Game]
Collection de jeux. 19e s.
 200 / 300 €
1. Die Ferien im Schloss = Les vacances au château = The holidays at the castle. 
Boîte d’origine contenant 6 silhouettes féminines montées sur bois (2 têtes 
manquantes), 1 tableau de jeu, 3 éléments de décor et 2 règles du jeu.  - 2. Neue 
Reiter-Puppe = Nouvelle poupée cavalière = New rider-puppet. Boîte d’origine 
contenant une silhouette de cheval et divers éléments +/- complets (cavaliers, 
selles, etc). - 3. Tableau de jeu pour Le Nain jaune (bruni). - 4. Tableau de jeu 
de l’oie militaire (cassé). - 2 règles du jeu de Boston + 2 tarifs du jeu de Boston 
russe. - 5. La poupée angloise, diverses modes [...]. Fragment de la chemise 
originale + silhouette féminine + divers éléments de costume gravés ou aquarellés 
(fort dépareillés). - 6. Une boîte en bois contenant 24 pions en bois sculptés et 
peints de petits visages surmontés de chapeaux pointus et +/- 30 élements de jeu 
non identifiés (piques en os dont qqs-unes partiellement peintes ou sculptées).
Comme souvent ces jeux sont un peu abimés ou/et incomplets.

519 [Game]
Deux jeux à lamelles combinatoires. France, 2e moitié du 19e s.
 150 / 200 €
1. Mascarades des grotesques et des corps burlesques. Images gravées et 
coloriées sur papier, format total 10,5 x 9 cm. Dans la boîte cartonnée d’origine, 11 
x 16,5 x 3 cm, couvercle illustré d’une image coloriée titrée comme supra (brunie, 
frottée). Cartes découpées horizontalement en 3 lamelles de tailles différentes, 
représentant 2 personnages caricaturaux, avec références à l’alphabet (mots ou 
lettres gravés, qqs lacunes) : des pieds au menton (24 pcs), la joue, l’oreille et le 
nez (17), le haut de la tête avec bonnet ou chapeau éventuel (22), le but étant 
d’apparier les parties inf. et sup. - 2. Jeu de la giraffe. Images gravées et coloriées 
sur papier, format total 14 x 9,5 cm. Dans la boîte cartonnée d’origine, 15 x 10,5 
x 3 cm, couvercle illustré d’une image figurant la carte à reconstituer (brunie, qqs 
défauts) : une girafe menée par 2 personnages exotiques. Contient 4 séries de 
cartes découpées en 3 lamelles verticales et cernées d’un liseré bleu, jaune, vert 
ou rose, soit 11 cartes complètes (sur 12) totalisant 35 lamelles (sur 36, manque 1 
rose). Avec la règle du jeu gravée. (2 boîtes)

520 [Game]
Jeu divinatoire avec questions et réponses. France, s.n., 2e moitié 19e s.
Traces d’usage. 
 150 / 200 €
En deux parties. 1. Cadran avec aiguille mobile. Papier gravé avec rehauts de 
couleurs, 14,5 x 14,5 cm (lég. frotté), collé sur le couvercle d’une boîte en bois, 
15 x 15 cm, couvercle coulissant, manette intérieure permettant de faire tourner 
l’aiguille. Le cadran comporte 24 questions comme «Que signifie le songe que j’ai 
fait ?», «Ma dette sera-elle acquittée ?», «Monsieur untel se mariera-il bientôt 
?», «Quels numéros de la lotterie dois-je choisir ?». - 2. Disque mobile, papier 
gravé monté sur une pointe enfermé dans une boîte en bois assortie, couvercle 
(détaché) illustré d’une image gravée et coloriée titrée «Die witzige Tirolerin. La 
Tiroloise rusée», avec ajour permettant de voir une seule réponse, généralement 
ironique ou de bon sens : «C’est que tu n’as pas dormi profondément», «Quand 
ton débiteur est hom[m]e de bien et ne fait pas banqueroute», «Si tôt qu’il sera 
promis», «Ceux qui gagnent le plus», etc. (2 boîtes)

521 [Game]
Jeu du cheval blanc. France, s.n., 1836.
Lithographie coloriée sur papier. Dans la boîte cartonnée d’origine, 17 x 26 x 3,5 
cm, couvercle illustré d’une image coloriée figurant une famille jouant dans un 
jardin (lég. brunie, min. frottements).
 150 / 200 €
Ce jeu apparu vers 1810 en Autriche est également connu sous la dénomination 
«La cloche et le marteau». Boîte divisée en 3 compartiments, contenant 5 cartes 
illustrées (complet) montées sur cartons 11,5 x 20 cm, avec la cloche datée 1836, 
- 8 petits dés dont 6 chiffrés et 2 marqués de la cloche et du marteau, - 8 jetons 
rouges ronds, - 16 jetons ronds en verre.
Joint, le même jeu. S.l, s.n., s.d. Gravé et colorié sur papier. Dans la boîte 
cartonnée d’origine, 12,5 x 17,5 x 3 cm, couvercle illustré d’une image coloriée (fort 
brunie). Contenu : 5 cartes illustrées montées sur cartons 11,5 x 8,5 cm. De facture 
plus simple que le jeu supra. (2 boîtes)

513 [Driekoningenbrief]
Gekleurde koningsbrief van Brepols. Turnhout, P.J. Brepols, [vroege 
19de eeuw].
Eenbladdruk, plano (35 x 40 cm, oude middenvouw), handgeschept papier, 
opgehoogd met sjablonen in rood en geel. In goede staat.
 200 / 300 €

Geïllustreerd met 32 houtsnedes waaronder den koning, de blaeskaek, de hinnen-
taster, de talloor-lekker, de mostaert-man, enz. Vier verzen per figuur. N. 26 van 
Brepols.

514 [Driekoningenbrief]
Air : réveillez-vous, belle endormie. Mons, Cath. Tercelin, [early 19th 
c.].
Broadsheet, 34 x 19,5 cm, handmade paper, uncoloured. In good condition (sl. 
spotting).
 200 / 300 €
Illustrated with 16 woodcuts showing i.a. «le roi, le bouteillier, le confesseur, le 
musicien, le fol», etc. Each figure with 4 verses, in French. Very rare.

515 [Driekoningenbrief]
Air : réveillez-vous, belle endormie. Mons, Cath. Tercelin, [early 19th 
c.].
Broadsheet, plano (33 x 38 cm, old centerfold), handmade paper, uncoloured. In 
good condition.
 220 / 330 €
2 identical copies printed on 1 leaf. Each copy ill. with 16 woodcuts showing i.a. 
«le roi, le bouteillier, le confesseur, le musicien, le fol», etc. Each figure with 4 
verses, in French.

516 [Driekoningenbrief]
Sur l’air : J’ai du Mirliton. Tournai, J. Casterman, [19th c.].
Broadsheet, 34 x 20,5 cm, uncoloured. In good condition.
 120 / 180 €
Illustrated with 16 woodcuts showing i.a. «le roi, le suisse, le confesseur, le 
musicien, le fou du roi», etc. Each figure with 4 verses, in French. Uncommon.

517 [Driekoningenbrief]
Sur l’air : J’ai du Mirliton. S.l., s.n., [early 19th c.].
Broadsheet, 32 x 20 cm (spotting, a few strenghtenings at verso), handmade paper, 
uncoloured. In good condition.
 160 / 200 €
Illustrated with 16 woodcuts showing i.a. «le roi, le suisse, le confesseur, le 
musicien, le fou du roi», etc. Each figure with 4 verses, in French. Possibly Mons or 
Tournai, Casterman. Rare.
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525 [Popular picture - Lace]
3 lace accessories for costumes. Brabant, 18th-19th c.
Various sizes (age-toned, some tears or sm. missing on gauzed parts, occ. very sl. 
foxing). Placed on black velvet, under a mod. black lacquered wooden frame and 
glass (not studied outside frame). Good condition.
 200 / 250 €

1. Flounce with floral frieze decoration on gauzed background, ± 20 x 39 cm. - 
2. Jabot in Rosaline lace, ± 30 x 20 cm. - 3. Large bow with floral decoration 
on gauzed background, ± 21 x 21 cm.

«Sage comme une image»

526 [Popular picture]
3 séries d’images gravées et coloriées, totalisant 53 pcs. S.l., s.n., 
2e moitié 19e s.
Conservées dans une boîte en carton 10 x 14,5 x 5 cm, couverte de papier 
dominoté, couvercle orné d’une image pieuse gravée et coloriée (boîte brunie, 
images en bonne condition).
 80 / 120 €
Plaisant ensemble, à usage indéterminé. Récompenses pour enfants sages ? 1. 
Personnages et scène pittoresques, 29 pcs légendées en français, 10 x 7 cm, 
montées sur carton fort (3 pcs pliées) : «Calicot», «Le tendron», «Le papillon», 
«Bancal», «Magot», «Le goulu», «L’air virginal», «Bacanal», «Le violon», 
«L’amour du flacon», «Boniface pointu», «Le bossu», «Le mirliton», «Carnaval», 
etc. - 2. Paysages champêtres (11) + personnages (5), 7 x 10,5 cm, 16 pcs. -  
3. Motifs animaliers, 7 x 10,5 cm, 8 pcs : chiens, cheval, chat, mouton, etc.

527 [Popular picture]
50 images populaires. 19e s.
Gravures sur bois, +/- 43 x 30 cm, la plupart rehaussées au pochoir, qqs-unes 
avec cachet du ministère de l’Intérieur (bords effrangés, qqs-unes déchirées au pli 
central, qqs renforts de papier gommé). En ff., certaines agrafées ensemble.
 400 / 500 €
Publiées essentiellement à Épinal, par Pellerin et Cie, à Metz par Fabrique 
d’Images de Gangel et P. Didion, à Paris par Lacour ou à Turnhout, par Brepols. 
La plupart présentées sous forme de cases légendées en français et qqs-unes en 
néerlandais ou bilingues : De Brabançonne. - La confidence (2 ex.). - Manon la 
couturière (2 ex.). - Le sire de Framboisy (2 ex.). - Dormez, je veille. - Les petites 
filles désobéissantes. - Le baptême de bébé. - Monsieur et Madame Denis. - Crédit 
est mort. - Le grand diable d’argent. - L’enfant prodigue (2 ex.). - Les tailleurs 
allemands. -  Degrés des âges. - La boulangère (2 ex.). - Paul et Virginie. - 
Estelle et Némorin (manque dans la partie sup.). - Il pleut, bergère. - La barbe 
bleue. - Paul et Virginie (2 ex.). - Henriette et Damon. - L’horloge de crédit. - 
Guillaume Tell. - Sainte Geneviève de Brabant. - Jean de Calais. - Het stalleken 
van Bethlehem. - De visscher en het jong vischje. - Hondenwraak. La revanche 
d’un chien. - De wolf en het lam. Le loup et l’agneau. - La mort et le bûcheron. 
De dood en de houtkapper. - De twee geburen. Les 2 voisins. - De kat en de 
vos. Le chat et le renard. - Le chevalier noir. De zwarte ridder. - Tyl Uilenspiegel. 
Ulenspiegel. - Le mariage de Gilda aux cheveux d’or. Het huwelijk van Gilda met 
de gouden haarlokken. - Mirakuleus beeld van O.-L.-V. te Scherpenheuvel. Image 
miraculeuse de N.-D. à Montaigu. - De kleine diergaerde voor kinderen. - Vriend, 
de uw is te klein. Mon ami, le votre est trop court. - Zit veel liever op dees dak 
[...]. J’aime mieux m’asseoir sur le toit. - Ziet, kinderen! [...]. Voyez, enfants [...]. 

522 [Game]
Neues architect: Wervandlungspiel [...] = Nouveau jeu 
architectonique varié de 160 triangles rectangles. Allemagne ?, s.n., 
2e moitié 19e s.
+/- 140 triangles en bois, 3 formats différents. Conservés dans la boîte en bois 
d’origine, 15 x 18,5 x 1 cm, couvercle coulissant (trop serré) orné d’une image 
gravée et coloriée figurant des personnages jouant dans un parc. 
 200 / 300 €
Pièces peintes en rouge, noir, vert, orange, bleu clair, rose, jaune et bleu foncé. 
Avec 6 jolies planches gravées et rehaussées figurant des modèles d’assemblage, 
du plus simple (triangle ou carré) au plus compliqué (pagode ou alphabet). Rare.
Joint : Jeu de patience. S.l., s.n., s.d. 35 (sur 36) cubes en bois peint, 1 x 1 cm 
(traces d’usage). Conservés dans une boîte en bois (cassée, petits trous de ver). 
Faces peintes en orange, pourpre, vert clair, vert foncé, mi-partie blanc et orange 
et mi-partie noir et jaune. Très nombreuses combinaisons monochromes ou 
polychromes possibles ! Un ancêtre du Rubik’s Cube. (2 boîtes)

523 [Game]
Le petit bonhomme vit encore. Jeu de société. Paris, A. Giroux et 
Cie, 2e moitié 19e s.
Papier gravé et colorié + accessoires. Conservé dans la boîte cartonnée d’origine, 
10 x 14,5 x 2,5 cm, côtés couverts de papier gaufré bleu clair, couvercle orné d’une 
image gravée et coloriée.
 150 / 200 €
Boîte divisée en 3 compartiments : cornet à dés et 2 petit dés, «Petit bonhomme» 
monté sur pied de bois, 30 cartes illustrées (complet) avec légendes gravées (sauf 
4), 8,5 x 6 cm (24) ou 4,5 x 6 cm (6). Avec la règle du jeu (déchirures). Sorte de 
jeu de l’oie sans plateau, du «Cheval» au «Temple de la Fortune», avec divers 
obstacles, «Le pont rompu», «Le torrent», etc.

524 [Game]
Puzzles géographiques. [France], s.n., fin 18e-début 19e s.
7 plateaux, papier gravé et rehaussé collé sur bois, 13 x 14,5 cm. Chaque plateau 
soigneusement emballé dans un feuillet de papier vergé ancien. Conservés dans 
une boîte en bois, 16 x 18 x 4,5 cm, peinte de motif floraux multicolores sur fond 
vert (traces d’écriture ancienne peu lisible sur les côtés), couvercle coulissant (cassé 
en deux). Plaisant ensemble.
 150 / 200 €

Légendes en français, cartouches avec mention «Privil. du Roy». Présents : 
Hémisphère oriental, - Hémisphère occidental, - Afrique (1 pièce défectueuse), - 
Asie, - Amérique septentrionale, - Amérique méridionale (2 pièces défectueuses), 
- Europe (manque 1 pièce).
Joint : Combinations und Retour Spiel = Jeu de combinaison et de retour. 
Allemagne, s.n., 19e s. Gravure coloriée, découpée en puzzle, 19 x 26 cm, 31 
(sur 32) pcs. Conservée dans sa boîte cartonnée d’origine, 8 x 11,5 x 3 cm, étiq. 
titrée sur le couvercle (souillée, mouillure). Figurant une jolie vue gravée par F.A. 
Annert et titrée «Prospect von Altenfurt».  Avec 2 règles du jeu, en français et en 
allemand. (2 boîtes)
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531 [Popular picture]
3 works on Flemish and Dutch popular imagery. 
3 vol., 4to. Publisher’s wrappers (some spotting). Good copies.
 100 / 150 €
1. Van Heurck, E.H.; Boekenoogen, G.J. - L’imagerie populaire des Pays-Bas. 
Belgique-Hollande. Paris, Duchartre & Van Buggenhoudt, (1930). Ill. with 10 
pl. in colour. With prospectus and subscription form. - 2. Van Heurck, E.H. - 
Les livres populaires flamands [...]. 65 illustrations dans le texte. Préface de 
Maurits Sabbe [...]. Antwerp, J.-E. Buschmann, [1931]. Printed in 550 copies, 
one of the 500 on paper «Supercalandré des Papeteries de Virginal» (n. 276). - 
3. De Meyere, V. - L’art populaire flamand [...]. Antwerp, «De Sikkel»; Brussels, 
Nouvelle Société d’éditions, 1934. (Some foxing, water stain on last pl.; wrappers 
sl. soiled, cracked spine). Ill. with 6 full-page hand-coloured woodcuts, 243 
photogravures (some in coulour), and 272 woodcut fig. in text. Prov. Jean 
Copin (loose bookpl.).
Joined: Blades, W. - Les livres et leurs ennemis [...]. Traduit de l’anglais. P., A. 
Claudin, 1883. 8vo; 4 pl. (marg. wormholes). Publisher’s wrappers (upper side 
loose, spine def.). (4 vol.)

532 [Porcelain cards]
23 porcelain cards lithographed in Brussels (D. Valcke), Ghent 
(F. & E. Gyselynck, G. Jacqmain, P. Vande Steene), Antwerp (J. 
Ratinckx), Bruges (J. Petyt), Kortrijk (Blanchet-Blanchet), etc. 
Ca. 1840-1870.
Various sizes, from 5 x 7 cm to 24 x 33 cm (traces of old mounting, occ. soiling, 
sm. margin. holes or tears, sl. damp stains on another one). Loose sheets. Good 
condition.
 400 / 500 €
Includes: 1-16. 16 business cards, e.g.: «Lithographie de J. Petyt» (Bruges), 
«Frédéric Verheust, fabricant de tabac, magasin de cigares» (Kortrijk) with Chinese 
style decoration, «R. Quillet, cinq cents objets de fantaisie [...]» (Brussels), «À 
la mère de famille [...] Vve Ruelle & Cie» (Brussels), «J.F. De Rache, architecte, 
maçon et plafonnier» (Ghent), J. Deneef-Beelaert «Coiffeur à Gand», «Caillot 
de Lyon, constructeur de jacquards» (Ghent), «Joseph Cassauwers, sail-maker, 
near the dock, Ghent», «J. De Landtsheere, constructeur de navires, au bassin, 
à Gand», etc. - 17. Delfosse, J., «lithographe de la Cour» - Lithogr. advertising 
letter. Brussels, 15 Sept. 1849. - 18-23. 6 various doc.: 2 concert programs 

- De gevolgen van het hardlopersbedrijf. Les suites du métier de courier. - Maar 
zie toch wat vieze kwasten [...]. Regardez quels hommes bizarres. - ‘t Weer is 
vandaag [...]. Aujourd’hui il fait très-bon. - Oorlog van Rusland tegen Turkijë. La 
guerre de la Russie contre la Turquie (3 ex.).

528 [Popular picture]
Couple d’oiseaux. 19e s.
2 aquarelles avec collages de plumes sur 2 ff., vergé poli, 18,5 x 23 cm, non signés. 
Sous passe-partout, verres et cadres (non désencadrés).
 200 / 250 €

Charmante paire d’oiseaux, représentant une pie-grièche et un pinson des arbres 
(?) entièrement constitués de plumes de coul. sur des branches peintes.

529 [Popular picture]
14 popular prints in Dutch, French or bilingual. [19th c.].
Woodcuts, +/- 40 x 30 cm, mostly enhanced with stencil, glued on coloured paper, 
some with «Colportage» stamp. In sheets. Good general condition.
 300 / 400 €
Sainte Catherine. Épinal, Pinot et Sagaire. - Ste Séraphine. St Louis de G. [...]. 
Ibid., Pellerin et Cie. - Ziedaar den Mensch [...]. Voici l’Homme [...]. - Mirakuleus 
beeld van O.-L.-V. te Scherpenheuvel. Image miraculeuse de N.-D., à Montaigu. 
- Geboorte van Jesus. Naissance de Jésus-Christ [...]. - t’is Nieuwjaar, ziet toch 
eens hoe lief [...]. La petit Catherine à sa maman [...]. - Nouvel alphabet militaire. 
Nieuw militaire alphabet. - Het nieuw vermakelyk. Arlequinspel. - Vermakelijk 
kinderspel. - Hier is thans veel vreugd [...]. - Leer uit deez’ prentjes jeugd [...]. - 
Verschillende handwerken. - De vogeltjes die gij hier ziet [...]. - Deez kinderprent 
leert, kort en goed [...]. Labels with references to Van Heurck & Boekenoogen.

530 [Popular picture]
«Wonderlijke historie van den vogel & den visch.» Netherlands, 
1st half 19th c.
Drawing, pen and black ink, watercolour, 60,5 x 49,5 cm, laid paper. Fully 
mounted on strong paper.
 200 / 300 €
Curious large drawing consisting of 28 small scenes and objects mostly concerning 
eating and drinking, starting with a caught fish and an exotic bird, ending with a 
pierrot as an innkeeper and a tavern with sign «Vry wyn» and date «1699». The 
pinholes suggest a story in images to be hung up in a tavern, a podium, a house or 
maybe a school? Possibly a game or a popular song.
Prov. Dr. Hofmeier, Stadtarzt (stamp at verso).

530
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etc. Qqs noms de personnes : comte Eugène de Béthune, Auguste van Zuylen 
van Nyevelt, Schuermans de Contreras, Napoléon Droesbeke, Isidore Alex 
Langerock, etc. Qqs scènes historiques : «Mort de Robert le Fort», le jubé de 
Dixmude, le portail de la salle du conseil de l’hôtel de ville d’Audenaerde, etc. 
Qqs vues topographiques : «Vieux-bourg ou Château des Comtes de Flandre», 
«Nouveau palais épiscopal» à Gand. Qqs-unes plus grandes :  «Ch. Buyens, 
Kerkornementmaker, op den hoek van H. Kerst Kerk, Gend» et «Lithographie de 
T. Impens, Gend». La plus grande : «Encre supérieure, Mussey» de Paris.

535 [Procession - Liège]
Bâton de procession des couteliers (?). 1710.
H. = c. 160 cm, Ø = c. 6 cm (usé).  
 300 / 400 €
Grande hampe bicolore qui servit aux processions auxquelles les représentants 
des différents métiers liégeois devaient participer, que ce soit à l’occasion de la 
fête de leur saint patron ou p.ex. celle de la translation de saint Lambert. La nôtre 
dut être utilisée par des couteliers, comme le laissent indiquer les outils peints sur 
l’un des blasons placé à son sommet (dont 1 rasoir et 1 paire de ciseaux); l’autre 
blason figurant les armoiries de l’ancienne principauté de Liège. La profession des 
couteliers était reprise dans le métier des fèbvres, placé sous le patronage des 
saints Martin et Éloi.

536 [World War I - Kansas]
Embroidered flour sack. 
Each side ca. 43 x 60 cm (cut open in order to be shown as a large piece of textile 
art). On one side «Belgian Relief | Flour | Furnished by | Wilson County | Kansas 
| U.S.A. ||», on the other side «John Bull | [Spe]rry Mills | Sperry Flour C° | U.S.A. 
| American Indian ||». Very nice specimen in excellent state of preservation. 
 200 / 300 €
In World War I the U.S. Commission for Relief in Belgium (co-founded by Herbert 
Hoover) sent thousands of flour sacks to «Poor little Belgium». These cotton sacks 
were recycled into clothing or household items, but some were embroidered by 
Belgian women and returned in gratitude to the benefactors in the U.S. They were 
a colourful war souvenir. Most of the remaining sacks are to be found in local 
museums, War Museums or in private collections.

537 [Reference]
Lot met 22 vol. over volks- en devotiegeschiedenis. 
8vo or 4to. Genaaid of gebonden.
 120 / 220 €
1. Verzameling van Vlaemsche liedekens. - 2. Volksliedjes en gedichten van 
Luppe Scherpschieter. Eerste bundel. Brussel, J. Van Buggenhoudt, 1858. - 3. 
Saintyves, P. - Apologie du Folklore ou de la Science de la tradition populaire. 
Brussel, Société Belge de Folklore, s.d. - 4. Post, P.G.J. (red.) - Verbeelding van 
vroomheid. De devotieprent als cultuurwetenschappelijke bron. Volkskundig 
Bulletin 16, 3 (november 1990). P.J. Meertens-Instituut van de Koninklijke 
Nederlandse Akademie van Wetenschappen. - 5. Van Heurck, E.H. - L’oeuvre 
des folkloristes anversois. Antwerpen, J.-E. Buschmann, 1914. - 6. Piérard, L. - 
Un poète de la vie populaire: Max Elskamp. Orné de bois gravés. Brussel, Parijs, G. 
Van Oest & Cie, s.d. Genum. uitgave. 1 van de 300 (num. 215). - 7. Clijmans, Fr. 
- Hoffmann von Fallersleben op bezoek te Antwerpen. Antwerpen, De Witte Raaf, 
1941. - 8. Van Heurck, E. - Voyage autour de ma bibliothèque. Livres populaires 
et livres d’école flamands in-4°. Antwerpen, op de kosten van de drukker, 1927. 
- 9. Catalogus van de verzameling-boekenoogen. Leiden, E.J. Brill, 1932. - 10. 
Jaerboek der stad en oude casselry van Kortryk, verzameld uyt menigvuldige 
auteurs en hand-schriften. Kortrijk, L. Blanchet, 1814. - 12 andere vol.

(«Musique du régiment d’élite» and «Grand concert» in Ghent in honour of the 
visit of King and Queen of the Belgians, Queen of England and Prince Albert, 
1843), invitation to a masked ball, 3 greeting cards.
Joined, 2 ill. cards (not porcelain): 1. Canepeel, Ch. - Greeting card «Société 
royale d’histoire naturelle. Gand. Jardin zoologique. 1891». Ghent, N. Heins, 
[1891]. Lithogr., 16 x 19 cm, b/w. - 2. Dechert, L. - «Grande chapellerie de la 
Bourse, Bruxelles». S.l., s.n., [ca. 1900]. Chromolithogr., 8,5 x 12,5 cm. (25 pcs)

533 [Porcelain cards]
Album de +/- 220 cartes porcelaine. 
Div. formats, la plus grande : 30,5 x 22,8 cm, collées, protégées par des serpentes. 
Dans un album de photo in-4° carré moderne.
 400 / 500 €
Belle collection de cartes porcelaine en bon état, divers sujets la plupart en 
français, mais également en anglais et néerlandais. Provenant de Paris, 
Bordeaux, Lille, Arnhem, Amsterdam, Reims, Sas van Gent, Vlissingen, 
Birmingham, London etc. La plupart imprimée par G. Jacqmain, J. Bevernaege, 
J. Saudeur, F.&E. Gyselynck, L. Danel, Vande Steene Frères, Barbat, Chevallier, 
Mollard, Boucher & Appel, J. Reboux, Lefebvre-Ducrocq, A.P. van Langenhuysen, 
B.B. Blydenstein, Daveluy, etc. Quelques étiquettes de vin, qqs emballages 
de chocolat, de savon, etc. En général pour : un changement de domicile, du 
champagne, des hôtels, une fabrique d’horlogerie, un fabricant de tissus, une 
manufacture de dentelle, un marchand d’eaux-de-vie de cognac, d’eaux distillées, 
de fleurs d’oranger, une librairie, une imprimerie, une distillerie à vapeur, «des 
sculpteurs statueurs», des marchands de vin, une manufacture de chicorée, une 
fabrique de chocolat, une brasserie, «une papeterie administration», un fleuriste, 
etc. Les plus grandes : «album vues pittoresques des villes les plus célèbres», 
«Mil’ss & Son, Birmingham», «Rimmel’s, Perfume Vaporizer», «From Astleys, 
Royal Amphithéâtre», etc. Qqs plus notables : «Bataille & Bigey, clothing store, 
New Orléans», «Tasca, profumiere e liquorista, Napoli», «Creme de Cumin, Riga».

534 [Porcelain cards]
Grand album de +/- 633 cartes porcelaines. 
In-folio, div. formats, la plus grande : 30,7 x 46 cm, collées (qqs-unes détachées). 
Demi-cuir de l’ép., titre doré sur les plats de papier vert (usé, dos manquant).
 1.500 / 2.000 €

Belle collection avec principalement des cartes porcelaine en bon état, divers 
sujets, la plupart en français, qqs-unes en néerlandais. Provenant de Gand, 
Bruges, Audenarde, Ostende, Paris, etc. La plupart imprimé par J. Van Bree, 
L. Defferrez, T. & D. Hemelsoet, G. Jacqmain, Van Monckhoven, Vande Steene, 
Vanderhaeghe, F. & E. Gyselinck à Gand; De Lay et Daveluy à Bruges, D. & J. 
Bevernaege à Audenarde, Lebauts-Thierry et P. Cremetti à Bruxelles. Des cartes de 
visite, programmes (de bals, de concerts), des cartes d’honneur, des changements 
de domicile, des faire-part de mariage, des prières, des publicités, etc. Pour des 
boutiques, des écoles, hôtels, pensionnats, opticiens, un constructeur de navires, 
des lithographies, imprimeries, un atelier de construction de wagons, une filature, 
un charpentier, des boulangers, des ébénistes, pâtissiers, un magasin de toiles, 
des coiffeurs, un établissement hydrosudopathique, un bijoutier, une papeterie, 
un hospice, un fabricant de cigares, un horticulteur, fleuriste, officier-vétérinaire, 
peintre-artiste, horloger, carrossier, serrurier, pelletier, fourreur, courtier des 
navires, constructeur de jacquards, fabricant de draps, dentiste, des sociétés, 

535
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Joined: «Inventaris ofte extract getrocken uijt het groot register ofte 
manuael boeck vanden Heer de Kinschot Graeve van Ste Peeters int jaer 
1700». Folio: [120] ff. Contemp. vellum, flat spine titled in ink. Inventory of the 
legacy of François II de Kinschot (1616-1700), Baron of Rivieren, Count of Sint-
Pieters-Jette and owner of Castle de Rivieren in Ganshoren. I.a. parts: «Staet 
vande immeubele goederen en gronden», «Biens maternels de Dame Boote de 
Clercamp» [his mother], «Inventaris van alle de pampieren documenten onder 
andere acquiten», etc. (2 vol.)

542 [Belgium - Economy]
5 shares of the «Compagnie de Trieste». Antwerp, 1781.
Folio, printed with ms. additions, in French, signed «le comte Charles de Proli», 
Guillaume Bolts» and 2 others. 
 180 / 280 €
Rare shares of 1000 florins of Germany issued in the name of «Madame la veuve 
Louis de Wulf née de Potter», issued by the Imperial Company of Asia and Africa. 
Also called Company of Trieste, it was founded in 1781 and directed by Charles de 
Proli (1723-1786), son of Pietro Proli, an Antwerp businessman of Italian origin 
and founder of an illustrious family of bankers, merchants and high officials under 
the Austrian regime. The company collapsed and failed spectacularly in 1785.

543 [Belgium - Flanders]
4 deeds relating to properties in the county of Flanders. 1375-1589.
Various sizes, on vellum, in Dutch and Latin, some seals preserved. 
 150 / 200 €
Various documents: annuities, notarial deeds, sale. Places: i.a. Pamele and Sint-
Maria-Lierde.

544 [Belgium - Flanders]
Collection of ± 100 documents relating to properties or families 
in Flanders. 18th-19th c.
Various sizes, on paper and vellum, in Dutch and French (various conditions). 
 250 / 350 €
Interesting collection with a certain importance to smaller cities in Flanders. Various 
documents: notarial and aldermen deeds, private and business correspondence, 
auctions, mortgages. Some places: Aalter, Blankenberge, Bruges, Diksmuide, 
Gavere, Izegem, Ostend, Reninge, Roeselare, Ronse, Tielt, Turnhout.

Archives  
Archiefstukken

538 [Belgium - Brabant]
Collection of 12 large and smaller deeds. 
On vellum, in Dutch. Some with (remains of) red or black seals. In good 
condition.
 300 / 400 €
Relating to Brabant, 1512-1750: 1. Staten van Brabant (1574). - 2. Raad van 
Brabant (1639?). - 3-7. Brussels (1576-1750). - 8-9. Leuven (1564-1569, one with 
17th-18th-c. additions on paper and vellum). - 10. Winksele (1524). - 11. Erps 
(1676, Fr. de Boisschot «Graue van Erps» on land in Oplinter). - 12. Perk (1512).

539 [Belgium - Bruges - Antwerp]
CHARLES ALEXANDER of LORRAINE - Signed letter to the 
Brugse Vrije («À ceux du Franc de Bruges») + contemp. copy of 
the answer. Brussels, 21 October 1767.
Bifolium (31,5 x 20,5 cm): 2 pp., on Pro Patria paper watermarked «C. & I. 
Honig», in French, signed «Charles de Lorraine», countersigned with memos 
in Dutch by J.E. de Beelen, J. Simon, seal under paper (tear without loss on the 
2nd leaf, pencil ms. annotation). 
 150 / 200 €
About the repairs to be made to the canals linking the port of Ostend to Brabant. 
With the copy of the answer of the burgomasters and aldermen of the Brugse 
Vrije, in French, dated 16 December 1767 (loose leaf of the same format, 1 p.).
Joined : 2 bifolia of same format, in French, requesting prayers in the Antwerp 
churches for the serenity of the sky : 1. Kaunitz-Rietberg, Wenzel-Anton von - 
Signed l. to the vicars general of the bishopric of Antwerp. Brussels, 26 June 1745. 
1 p., countersigned by «A[mbroise] de Ferrari», secr. to the Council of State. The 
Minister Plenipotentiary, Governor General a.i., requests public prayers to stop 
the continuous rains. - 2. Cobenzl, Charles Count of - Signed l. to the bishop of 
Antwerp . Brussels, 13 November 1764. 1 p., printed letterhead, countersigned 
by the same A. de Ferrari (with a shakier hand, as he was then over 80 years 
old). Same request, twenty years later. Réf. Bruneel, Les grands commis du 
gouvernement des Pays-Bas autrichiens, 254-255. (3 pcs)

540 [Belgium - Brussels]
Document regarding a gift made for yearly masses in the Church 
of Saint Gudula. Brussels, 12 March 1549.
Act (25,5 x 34 cm; plica, 4,5 cm), on vellum, in Dutch. 
 150 / 200 €
Gregorius and Lucas de Vos, Lucas Berghman and Anthonius Lateur, «priesteren 
ende capellanen residerende inde collegiale kercke van Ste Goelen in Bruesselle», 
accept a donation for masses.
Joined : 1. French document on vellum. Brussels, 1626. About Charles de 
Bourgogne «lietenant principal». - 2. «Voor den bezoeker van de St Gudula Kerk 
te Brussel». Visitor’s guide in Dutch (9 loose ff., 19th c.?). (3 pcs)

541 [Belgium - Brussels]
Register of the county of Sint-Pieters-Jette, of Count Gerard 
François Balthasar de Villegas. 1726-1780.
Folio: [7]-148-[6] ff. Contemp. vellum, flat spine titled in ink. Good copy.
 200 / 250 €
Register of payments for the possessions of Gerard François Balthasar de Villegas 
(1687-1745), Count of Sint-Pieters-Jette, including Ganshoren, Rivieren, Jette, 
Hamme, Relegem, Bever, Muizegem, Molenbeek, Onze-Lieve-Vrouw-Laken, 
Saint-Agatha-Berchem, Kobbegem. de Villegas inherited the possessions, and 
Castle de Rivieren in Ganshoren, from his maternal family de Kinschot. Index at 
the end.
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550 [Belgium - Ieper]
Collectie documenten m.b.t. de families Berghmans en Malou. 
Ieper, 18de-19de eeuw.
 200 / 300 €
Omvangrijk lot (ruim honderd ongeordende stukken en bundels) met 
documenten en contemporaine kopies van akten m.b.t. erfenissen, gronden en 
pachten, hoofdzakelijk rond de Ieperse families Berghmans en Malou, zoals 
commerciële briefwisseling van «négociant» Malou met klanten in Valenciennes 
en elders, inkomsten van eigendommen van de familie Berghmans, documenten 
familie Vandenpeereboom, enz. (Samen 1 doos)

551 [Belgium - Liège]
Sept documents en relation avec des personnalités liégeoises. Fin 
17e-18e s.
Dimensions variées, sur papier, en français (conditions variées). 
 120 / 200 €
1. «Sur l’assemblee de messeigneurs les trois estats du paÿs de Liege et comte 
de Looz tenue a Sttrond (sic) dans la sale de l’estat primair le 28e Avril 1681. [...] 
Collation faite [...] le 23 juin 1682». Réunion au cours de laquelle furent prises des 
décisions relatives aux tailles. - 2-7. Six lettres, dont quatre adressées à Jean-
Remy de Chestret (1739-1809), ancien bourgmestre de Liège et l’un des chefs de 
la Révolution liégeoise. 1790.
Joint : 1. Chirographe relatif à un bien situé à Bierges. 12 janvier 1610. Sur 
parchemin, en français. - 2. Testament de Guillaume de Heze et Anne Bierbaye. 
23 août 1660. [6] ff. (avec déf.). (9 pcs)

552 [Belgium - Liège]
Lot de 5 documents. 17e-18e s.
Dimensions variées, sur papier et vélin, en français et en latin. 
 150 / 250 €
Procès et extraits de registre («convenances de mariages et testaments [...] de 
la cité de Liège» (1534-1537), «registres [...] de la compterie du grenier de la [...] 
cathédrale de Liège», etc.).
Joint : Acte de l’évêque de Gand Maximilien Antoine van der Noot. Gand, 13 
juillet 1767. (6 pcs)

553 [Belgium - Liège]
PIE VI - Bulle papale. Rome, 27 janvier 1786.
1 f. (28,5 x 54,5 cm; plica 7 cm), sur vélin, en latin, dans la calligraphie si 
spécifique de la chancellerie papale (sceau manq.). 
 100 / 200 €
Concerne notamment Lambert Siméon Hubert de Borle, curé à l’église Saint-
Pholien de Liège.

554 [Belgium - Limburg]
HABETS, Jozef - Omvangrijke verzameling autografe 
handschriften, persoonlijke documenten, brieven en 
aantekeningen van de Limburgse priester, historicus en 
rijksarchivaris J. Habets (1829-1893). In goede staat (enkele 
gebruikssporen en kleine def.). 19de eeuw.
 450 / 600 €
1. Amstenrade (Hs.). Folio (31 x 19,5 cm), [8]-37-[60] pp., papier, Nederlands, 
enkele gekleurde getekende wapenschilden; met losse aantekeningen en 
brieven. Halve linnen band (versleten). - 2. Geschiedkundige aanteekeningen 
over de voormalige heerlijkheid en parochie Bunde (Hs.). Folio (29 x 21,5 cm), 
167 ff., papier, Nederlands; brieven en overdrukken bijgebonden, met losse 
aantekeningen. Halve lederen band (gesleten). - 3. Uittreksels uit de archieven 
van het leenhoff des graafschaps Loen genaamd de zaal van Curangen gedaan 
in de maanden january en february 1866 (Hs.). Folio (33,5 x 20,5 cm), 2 dln. (250-
[10], [27]-286-[3] pp.), papier, Nederlands; bijgebonden: Oeconomia actuum 
humanarum [...], Maastricht, P. L. Lekens, 1787, 8vo (15 pp.), met losse brieven, 
aantekeningen en register. - 4. Map met persoonlijke (officiële) documenten 
(benoemingen enz.) en (ere)diploma’s, evenals de rouwkaart van Habets. - 5. 
Mapje met brieven van en aan Habets, ook enkele lege omslagen; documenten 
over de beginjaren van de «Société historique et archéologique dans le duché de 
Limbourg», 1863-, met brieven en aantekeningen. 

545 [Belgium - Flanders]
ALBERT & ISABELLA CLARA EUGENIA, Archdukes - Letters 
patent granting Jan van Haecht, said Goidtshenhove, «dijckgrave 
general» of the district of West Flanders. Brussels, 3 Oct. 1611.
1 f. (40 x 70 cm), on vellum, in French (seal missing, tiny holes). 
 300 / 400 €
The dijckgrave (or dyckgrave) general was in charge of the management of the 
levees in the county of Flanders. The appointment was 600 guilders per year. 
Countersigned on verso «de Berty», «N. de Montmorency», «Stercke». Jan van 
Haecht was involved i.a. in the administration of the complex of polders created 
by the Archdukes to combat the recurrent floods of the late 16th century.

546 [Belgium - Flanders]
ALBERT & ISABELLA CLARA EUGENIA, Archdukes - Letters 
patent granting Lord of Neigem (Ninove) and Wedergrate the 
autorisation to raise taxes on some goods sold at the weekly 
market. Brussels, 4 Aug. 1609.
1 f. (24,5 x 65,5 cm), on vellum, in French (seal missing). 
 300 / 400 €
The grant is delivered for a period of ten years and concerns the sale and purchase 
of grain, wine, beer and other commodities («[...] grains, vins, biere et aultres 
denrees y venduz, et acheptees [...]»). The money collected should be used for 
the repair and maintenance of the pavement of the road and entrance of the 
town of Neigem and no other place («[...] a la reparation et entretenement des 
pavemens chaussée et entree de lad(icte) ville de Meyghem et non ailleurs [...]»). 
Countersigned on verso «D’Enghien» (= Guillaume d’Enghien, secretary to the 
Private Council).

547 [Belgium - Ghent]
Collection of ± 40 documents, manuscript or printed, relating to 
properties or families in Ghent and its vicinity. 18th-19th c.
Various sizes, on paper, in Dutch and French (various conditions). 
 150 / 200 €
Various documents: official and notarial deeds, receipts, marriage contracts, 
wills, accounting, real estate transactions, correspondence, etc.

548 [Belgium - Hainaut - Tournai]
20 documents d’archives tournaisiennes et hennuyères. Fin 
14e-début 17e s.
Dimensions variées, sur parchemin, en français, sceaux pendants (qqs annot. ms. 
sur les dos, qqs sceaux manquants ou abîmés). 
 700 / 1.000 €
1. Chirographe scellant la vente d’une rente annuelle sur une maison sise dehors 
la porte Saint-Martin à Tournai. 14 avril 1389. 1 f. - 2. Achat par Eustache le 
Prinche, sire de Villers, d’une chasse et d’une pêcherie près de Wasmes. Juin 
1389. 1 f.- 3-18. Seize actes du XVIe s. concernant des biens (rentes, ventes, 
dénombrements de fief, «lettres de purge»...) situés à Tournai, Chièvres, 
Cordes (Frasnes-lez-Anvaing), Bierghes, Leuze et Soignies. - 19. Testament 
d’Antoinette Bacheler, veuve d’Arnould Bernard, seigneur de Lannoy. 27 octobre 
1583. 1 f. Réf. Annuaire de la noblesse de Belgique, XXI:86. - 20. Acte concernant 
la cense de «La Muserie» à Estaimbourg (comm. Estampuis). 1er avril 1607. 1 f. 
Avec 16 sceaux pendants (certains abîmés, d’autres manquants).

549 [Belgium - Ieper]
Partij losse documenten en kadastrale leggers betreffende Ieper 
en omliggende. 
 150 / 200 €
1. Reeks losse documenten van stad en Kasselrij Ieper, Ieperse bisschoppen, advocaten, 
enz. - 2. «Hantbouck» met pachtinkomsten, 18de eeuw, perkamenten omslag. - 3. 
Concept-notulen van Ieperse leden van het «Comité patriotique van West-Vlaanderen» 
(1790). - 4. Lithografische kopies van kadastrale leggers van Dikkebus, Ieper, 
Moorslede, Oekene, Rollegem-Kapelle, Rumbeke, Watou, Wevelgem, Zandvoorde.
Bijgevoegd: 1. Algemeen liggingsplan van de gemeente Ledegem (door 
Gazelec). - 2. Enkele (beschadigde) kaarten van o.m. Staden. - 3. Een partij 
gedrukte uitgeverskaarten en plattegronden, ca. 1880-1920 (erg gebruikt, met 
scheuren). (Samen 1 doos)
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559 [Belgium - Trade]
Share of 250 Gulden of the Ostend Company on the name of 
Marquis of Prié, interim General Governor of the Austrian 
Netherlands. Antwerp, 13th August 1723.
Folio: 1 f., handwritten on laid paper watermarked «HONIG», in Dutch, 
numerous signatures dated 1723, 1724 and 1726, Company woodcut coat of 
arms at the top (sl. browning, a few sm. margin. holes, some sm. ink spots). Good 
condition. 
 800 / 900 €
The «Generale Keizerlijke Indische Compagnie», commonly known as the 
Ostend Company , was founded in 1722 under the auspices of Emperor Charles 
VI. It set up trading posts in the Bay of Bengal and Canton and prospered, 
especially with Chinese tea, but its growth disturbed rival companies from 
England, France and the United Provinces, who demanded its abolition. 
Charles VI, anxious to have the rights of his daughter Maria Theresa to succeed 
to the Austrian throne recognised, decided to dissolve the Company in 1731. 
Our share has been established in the name of «S. Ex.ce den Heere Marquis 
de Prié», Hercule-Joseph-Louis Turinetti (1658-1726), acting governor of the 
Austrian Netherlands between 1716 and 1724, in the absence of Prince Eugene 
of Savoy. He ruled in a highly despotic manner, occasioning tumults in Brussels, 
Antwerp, and Mechelen.
Ref. Biogr. nat. XVIII:231-243.
Prov. Hercule-Joseph-Louis Turinetti, Marquis of Prié.
Joined: Prié, Hercule-Joseph-Louis Turinetti Marquis of - Letter to the bishop 
of Antwerp. Brussels, 15th September 1722. Bifolio, folio: 1 p., on watermarked 
laid paper, in French, autogr. sign. «Le M de Prié», countersign. «J.B. de 
Heems» (folds). The Marquis orders a mass to be sung in the Cathedral of 
Antwerp for Emperor Charles VI’s birthday, «afin d’implorer la clémence divine 
pour la conservation de Sa Sacrée Personne, qui intéresse si fort ses bons et 
fidels sujets, et pour la prospérité de Sa Monarchie». (2 pcs)

560 
BERNOUILLI, Daniel - Lettre aut. s. «Votre tres humble et tres 
obeïss[an]t servit[eur] Bernoulli». Bâle, 15 juillet 1769.
Bifeuillet (24 x 19 cm) : 3 pp., sur papier vergé, en français (pet. déch. aux plis). 
 500 / 700 €
Bernoulli (1700-1782), médecin, physicien et mathématicien suisse, donne des 
nouvelles récentes à son «très honoré confrère» Johann Heinrich Samuel 
Formey (1711-1797), pasteur et homme de lettres allemand : «[...] je ne vous 
parle pas de l’acad[émie] des Sciences, la seule que j’aye fréquentée: vous 
la connoissez. La plupart de se membres ont encore ce ton particulier, cette 
habitude de donner à leurs discours en tems un sens clair et un sens caché [...]. Mr 
le marquis de Paumy m’a chargé, Monsieur, de vous faire bien des compl[iments] 
de sa part [...]».
Joint : Portrait de Daniel Bernoulli. 18e s. Gravure sur cuivre, 11 x 7,4 cm, papier, 
signé «Voyez sculp.». (2 pcs)

561 [Crafts - Antwerp - French Flanders]
37 documents and prints concerning especially goldsmithing, 
jewellery, and various crafts in Antwerp and French Flanders. 
16th-18th c.
Various sizes, on paper (occ. and mainly marginal damp stains and spotting). 
Loose sheets. Good general condition.
 400 / 450 €
26 documents (placards, except 1 printed recto/verso), folio, with woodcut coat 
of arms at the head: 1-10. 10 ordinances («Gheboden ende uyt-gheroepen...») 
of the City of Antwerp concerning especially crafts and guilds: torchbearers, 
midwives, blacksmiths, butchers, guild of passenger carriers («Corde-waghen-
cruyders Natie»), of transporters («buyldraegers»), etc., also «een simulaet 
houwelijck voor eenen ghesupposeerden Pastoor oft Capellaen». [Antwerp, 
1592-1685]. In Dutch. - 11. Charles VII, Emperor - Ordinance concerning 
money counterfeiters in Antwerp. Brussels, E.H. Fricx, 1726. In French (paper 
reinforcement on back). - 12-25. 14 lists of jewellery and/or silverware stolen 
in Lille, Valenciennes, Saint-Amand, Bergues, notably from Baron de Joigny de 
Pamele. S.l., s.n., [1725-1793]. In French and Dutch. - 26. République française 
- Notification concerning the invoicing of supplies made by Belgians on behalf of 
the French Republic. Brussels, Impr. des Armées, [1794]. Bilingual French-Dutch 
on 2 col. (marg. tears and folds). 

- 6. Lias met kleinere afz. katernen en bladen met teksten over o.m. Nuth, 
Gabeek, Bingelrade, Voerendael, Hulsberg, Maastricht, Schinnen enz.; verder 
katernen over o.m. «De fabricis ecclesiarum», «Tableau historique des suffragants 
[...] évêques de Liège». - 7. [Van Hoof, H.W.H.], Kessel. 4to (21 x 16,5 cm), 288 
pp., papier, Nederlands. Lederen band (rug weg); op schutblad «H.W.H. van Hoof, 
past. te Kessel, thans te Venraij». - 8. Dewit, Joseph - «Legs & donations faits 
à l’église collégiale de S. Servais à Maastricht» (Hs.). Folio (35 x 21 cm), 15 ff., 
papier, Frans. Lezing gehouden op 10 maart 1905 voor de Académie d’Histoire. 
- 9. Van Vloten, J. - Pièces concernant les troubles du 16e siècle dans le Pays 
de Limbourg (Roermond, 1862), 19 pp. - 10. Franquinet & Suringar, Gids van 
Maastricht. Geschiedenis, merkwaardigheden & omstreken, herz. d. J. Habets 
(Maastricht 1883), 75-[29] pp. - 11. Liedeken ter eere van den H. Martinus [...] 
Parochie van Houthem, [2 ff.] (2 exx.). - 12. Enkele losse afleveringen en knipsels, 
1858-1860, van «Le Courrier de la Meuse, Journal du Limbourg».

555 [Belgium - Limburg]
Verzameling met 15 officiële documenten. 
 100 / 150 €
Verzameling met officiële documenten (vooral diploma’s, o.m. op perkament) 
van Alfred Habets (Oirsbeek 1871-?), leraar aan het Koninklijk Atheneum Hasselt 
(1897), stadsarchivaris (1901) en inspecteur van het middelbaar onderwijs (1909).

556 [Belgium - Mechelen]
SCHORE, Louis de - Certificate of admission to an ecclesiastical 
benefit. Mechelen, s.n., 10 June 1730.
Oblong bifolio, 8vo, on paper, in Latin, printed and completed by hand, signed 
«L. de Schore archidiaconis Mechliniensis», seal under paper (damp stains, sm. 
tears and holes in the folds without loss).  
 100 / 150 €
Interesting doc. printed on the letterhead of L. de Schore, canon of Saint-Rumold 
in Mechelen and archdeacon, granting the title of chaplain with benefits to Jean-
François Berrewauts. Handwritten attestations in Latin on the back.
Joined, 2 printed doc. about Mechelen: 1. Azevedo Coutinho y Bernal, J.F.A.F. 
de - Table généalogique de la famille de van der Lind. S.l., [ca. 1770]. Folio: 6 
pp. Contemp. sewn. Prov. Wirix de Kessel (bookpl.). - 2. Hosselet, Hermans, 
De Vleschoudere - Précis des moyens employés en cause de la dame Marie-
Élisabeth Michiels, veuve en premières noces de feu Mathieu Van Segvelt, 
actuellement épouse du sieur Pierre-Joseph Ketelaer, négociant à Malines [...]. 
S.l., s.n., [1802]. 8vo: 55 pp. (1st p. soiled, folds). Lawyers’ memoire concerning 
the Van Segvelt succession, including a tobacco factory and a hat factory. (3 pcs)

557 [Belgium - Roeselare]
Collectie documenten m.b.t. de regio Roeselare. 18de-19de eeuw.
 200 / 300 €
Omvangrijk lot (ruim honderd ongeordende bundels en stukken) met hoofdzakelijk 
familiale documenten en kopies van akten m.b.t. gronden, pachten en erfenissen 
in de gemeenten Ledegem, Moorslede, Oekene, Rollegem-Kapelle, Rumbeke 
en Slijpe. Daarbij twee registers in perkament gebonden: 1. «Handbouck» van 
Joannes Philippus Jacobus Berghman (Ledegem), 136 ff., met pachtinkomsten. - 
2. Pachtregister in agenda-formaat, 188 ff., 18de eeuw. (Samen 1 doos).

558 [Belgium - Tournai]
État des biens trouvés dans la maison mortuaire de Madeleine 
Charlotte van der Gracht, comtesse de Rumbeke, baronne d’Ere 
et d’Heukelom, dame de Paschendael, de Termaisnil, d’Hulst, 
de Severen, etc. Tournai, 26 octobre 1689.
Folio (31 x 20 cm) : [38] ff. (qqs taches et souill., lég. bruni). Br.
 150 / 250 €
Épouse de Louis-Thomas de Thiennes. Énumération de fiefs, de dettes dues, 
d’allodiaux, d’objets (tentures, tapisseries, peintures, faïences, etc.), d’animaux, etc.
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Joint: Acte de nomination du sieur d’Herwegh au rang de capitaine commandant 
au régiment de la Martinique (16 oct. 1790), avec sceau plaqué; signé «Damas», 
Claude-Charles de Damas de Marillac (1731-1805), gouverneur de la Martinique. 
(3 pcs)

565 [Genealogy - England & Liège]
Proof of sixteen quarters of nobility of John Savage, 5th Earl 
Rivers, Canon of Liège. London, 1722.
1 f., 90 x 65 cm, on parchment, in Latin, pen and black ink, tree and coats of arms 
enhanced with watercolour, autogr. signed attestations dated London, 1722, blue 
paper vignette with dry stamps (sl. soiling, occ. spotting, some sm. holes without 
loss). In roll.
 200 / 300 €
Nice ascending family tree of J. Savage (1665-1737), grandson of John, 2 Earl 
Rivers, and a descendant of the Traffords through his mother. He was educated 
at Douai, and ordained Catholic priest about 1710, under the name of Father 
Wilson. Shortly after that, he was made Canon of Liège. It was not necessary 
to be of Liège nationality to enter the chapter of Saint-Lambert in Liège, but it 
was necessary to present a university degree or to prove a sufficient number of 
quarters of nobility. Our document was probably used for this purpose.
Ref. Dict. of National Biography 50:344. - Hansotte, G. - «Les chanceliers des 
évêques et princes de Liège aux temps modernes», in Bulletin de la Commission 
royale d’Histoire, 150, 1984, pp. 523-532. - Not in de Theux, Le chapitre de Saint-
Lambert à Liège, 1871-1872.

566 [Genealogy - Spain & Low Countries]
«Genealogia de la mùÿ principal antigua ÿ famosa illustre casa y 
familia de los del nombre de Villegas su origen de los Godos que 
echaron los Moros de los Reÿnos d’España [...]». 17th c.
2 parts, 73,5 and 89 x 122,5 cm, consisting of six parchment sheets assembled 
with glue, in Spanish, pen and black and red ink, coats of arms and characters 
enhanced with watercolour (some water stains, soiling, sm. marg. tears without 
loss, assemblage partially detached in places, sm. hole in an escutcheon below). 
In rolls.
 250 / 350 €
A spectacular genealogical table of the descendants of the knight Ruiz de 
Villegas, who, according to the notice, distinguished himself alongside the first 
king of Asturias, Don Pelayo (Pelagio the Conqueror), in his fight against the 
Moors in the 8th century. The table stops at the Villegas of the second half of the 
17th century. Ornated at the top with two large characters in armour bearing 
coats of arms with a banner containing their description, numerous painted coats 
of arms accompanied by detailed historical notes.
Prov. Eric de Villegas de Clercamp (ms. purchase entry on the back, 11th August 
1962).

567 [Heraldry - Germany]
Ms. certified copy of a «genealogische Deduction» with the 
genealogical tree of Ignatius Godefridus Joachim Czeyka Graf 
von Olbramowitz, dated on 7 February 1754. 1804.
1 f., ± 60 x 76 cm, on vellum, in German, pen and brown ink enhanced with 
watercolour and gold, seal under paper (folds). Under mod. wooden frame and 
glass. Good condition.
 200 / 300 €
Ascending table over 5 generations of I.G.J. Czeyka von Olbramowitz, son of 
Johan Baptista Michael and of Walburga Countess von Waldorff. It was an old 
Czech knight family, which branched into many lines in the 16th century. One 
of the lines reached the count’s title in the 18th century. Illustrated with 31 
beautifully coloured coats of arms.

11 prints: 1-9. Bénard, R. - 9 engr. plates from the «Encyclopédie» of Diderot 
and d’Alembert: «Orfèvre-bijoutier» (7 pl. + 1 explan. f.) and «Ciseleur et 
damasquinier» (2 pl. + 1 explan. f.). Folio. In sheets. - 10. Schwartzweber; 
after Bening, A. - «Une boutique de joaillier». Hand-coloured heliogravure 
from «Gazette des Beaux-Arts». Paris, A. Clément, [1891]. 18 x 27,5 cm, under 
passe-partout. - 11. «De Zilversmit», in-text engraving from «Spiegel van het 
menselyk bedryf». [Amst., 1718?]. Loose f., sm. 8vo.
Joined: Casier, Joseph - Les orfèvres flamands et leurs poinçons. Ghent, 
Vanderpoorten, 1914. Lge folio (sl. foxing). In sheets. (39 pcs)

562 [France - Arras]
«Du Droict des Rois de France sur la Ville d’Arras, et tout le Pays 
d’Artois [...].» S.l., [1re moitié du 17e s.].
In-f ° : [36] ff., sur papier, en français, calligraphie très soignée (qqs taches). Vélin 
de l’ép. (lég. us., titré «Artois» en haut à dr. sur le plat sup.).
 200 / 300 €

Copie (?) de cette revendication de la ville d’Arras et d’Hesdin de dépendre de la 
souveraineté de la France et non de celle d’Espagne, leur inféodation remontant 
à «l’usurpation» de Baudouin Ier de Flandre en 863. Pour rappel, l’Artois devint 
français au 12e s., propriété des Habsbourg au 15e, continua à être disputé au 
long des 16e-17e s., avant d’être définitivement annexé à la France en 1659 par 
le Traité des Pyrénées.

563 [France - Flanders]
Deux promesses de mariage pour des enfants de Gavain (Gossuin 
?) de Bailleul (Belle, ancien comté de Flandre), seigneur de Saint-
Martin, et de Gillette de Saveuse. 1454-1473.
2 grands ff., sur vélin, en latin (sceaux manq.). 
 300 / 400 €
1. Alliance entre Marguerite de Bailleul et Edmond de la Rivière (m. 1509), fils 
d’Émard de la Rivière, seigneur de Gravelines, et de Marie Tigier, dame de Villers. 
26 octobre 1454. - 2. Alliance entre Antoine de Bailleul et Marguerite de Blondel, 
fille de Jean Blondel, seigneur de Longvilliers, et Christine de Courteheuse. 23 
décembre 1472. Cette union n’a apparemment pas laissé de trace dans les traités 
généalogiques. Seule celle de Marguerite de Blondel avec François de Créquy en 
1473 est renseignée. Fut-elle annulée ?
Joint : 2 copies de l’acte sanctionnant le partage des biens de Gilles Dabelain 
entre ses enfants Hues et Jehanne, épouse de Jehan de Lannoy. Lille, 12 juillet 
1445. Grand f., sur vélin, en français. (4 pcs)

564 [France - Martinique]
LOUIS XVI - Deux prolongations de congé accordées à un 
officier et signées «Louis» (secrétaire). Versailles, 1783-1784.
2 bifeuillets imprimés complétés à la main, avec sceaux plaqués recouverts (rouss.). 
 150 / 250 €
Congés de six mois accordés au sieur Dherwgh/Erveck, capitaine de hussards 
dans les volontaires étrangers de la Martinique, puis capitaine au régiment de 
la Martinique; contresignés «le M[aréch]al de Castries», Charles Eugène Gabriel 
de La Croix de Castries (1743-1801), secrétaire d’État de la Marine (1780-1787).
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Contemp. ms. copy of this regulation of an archery and/or crossbow competition 
organised in Hersselt (Kempen), with the permission of Philippe Ferdinand de 
Merode Westerlo. Ornated with his coat of arms and motto «Où serasse Merode» 
at the top, a large floral border, ornamented initials and lines enhanced in red and 
white. Prize list at the end.
Prov. Petrus Josephus Dillen (1807-1880), native from Balen (Antwerp), ordained 
priest in 1807, became chaplain of St. Peter in Molle in 1840 and then parish 
priest of Hersselt in 1855 (ms. mention on back). Our copy is quoted, with full 
transcription, in «Kempisch museum. Maandschrift gewijd aan geschiedenis en 
oudheden», II, 1891, pp. 249-253 (about the owner, see ibid., I, 1890, p. 161).

573 [Netherlands - Limbourg]
Verzameling documenten m.b.t. Nederlands Limburg. 17de-19de 
eeuw.
In goede staat.
 200 / 300 €

1-3. Drie documenten m.b.t. Kessel (Nederlands 1622 en 1740, Duits 1639). - 5-6. 
Pakket documenten m.b.t. Gulpen en Wijlre. - 7. «Copia Auth(enti)ca 1672» van 
document uit 1624 over Helmond. - 8-10. Drie brieven (2 aan, 1 van) J. H. Crena, 
predikant te Heerlen, 1780-1790. - 11. Document m.b.t. Schinnen, 1824. - 12. 
Documenten over verkoop van domeinen in o.a. Bemelen (Franse Tijd, 1797-
1799). - 13. Rode waszegel met wapen van Angelus d’Ongnies et d’Estrees, 
achtste bisschop van Roermond (1701-1722). (13 pcs)

574 [Nobility - Arenberg - Mons]
ROBERT de CHOISY, [Simon-Charles de] - 2 lettres aut. signées 
à propos de la naissance d’Ernest-Engelbert d’Arenberg. 1777.
2 bifeuillets in-f °, s. «Robert de Choisy». Bel état. 
 150 / 200 €
Le signataire est probablement Simon-Charles de Robert (1741-1810), seigneur 
de Choisy, échevin de la ville de Mons, député des États de Hainaut, créé comte 
de Robersart en 1778. Il réagit à la naissance, le 25 mai 1777 à Paris, du fils 
d’Auguste-Marie-Raymond, duc d’Arenberg et comte de la Marck (1753-1833) et 
de Marie-Françoise-Ursule Le Danois (1757-1810). 1. À un destinataire non id. 
[de Mieville ?]. Mons, 29 mai 1777. 1 p. Il remercie de l’avoir averti de «l’heureux 
accouchement de madame la comtesse de La Mark d’un prince [...]. Toute la 
ville [de Mons] s’en réjouit avec acclamation». - 2. À M. de Mieville, secrétaire 
du duc d’Arenberg. «Château de Wamberchies par Lille en Flandre», 25 août 
1777. 1 p., cachet armorié de cire rouge (lég. manque très marginal). Il le prie de 
transmettre ses compliments au duc car des «affaires de famille» le retiennent à 
Wamberchies.
Réf. Goethals, Dict. généalogique et héraldique des familles nobles du royaume 
de Belgique, III:415. - Descheemaeker, La maison d’Arenberg d’après les archives 
françaises, 271-273.

568 [Low Countries - Breda]
«Resten vanden demainen die men sculdich es dirick heessen 
binnen den lande van Breda beginnende ann. 1531». 16th c.
Folio (30 x 20 cm): [28] ff. (and 5 loose smaller ff.), on paper, in Dutch (folded, 
traces of use, edges frayed). Contemp. limp vellum wrappers, titled on front cover.
 200 / 300 €
Account book of Dirick Heeszen. At the end «Rechten onder de Zwaluwe».
Joined: 1-6. 6 documents relating to Rijsbergen (Noord-Brabant), 17th c. - 7. 
Sentence by the «Prov. Rade van Utrecht» in the case of Johan vander Voort, 
dean and treasurer of St Mary’s at Utrecht, 22 December 1549. Act (35 x 43 cm, 
plica 5 cm), on vellum, in Dutch, with remains of red wax seal (loose). - 8-13. 6 
financial forms («Hypothecaire inschrijving»), 1825-1836, used at Eindhoven (5) 
and ’s-Hertogenbosch (1). (14 pcs)

569 [Low Countries - Spain]
Collection of ± 25 documents, mainly in Spanish. 17th-18th c.
Various sizes, on paper, in Spanish, some in French and Dutch. 
 300 / 400 €
Various documents: letters, drafts, copies of deeds or decrees, receipts, etc. Mainly 
relating to Jacinto de Herrera Sotomayor, librarian and valet (butler) to the 
Infante Cardinal Ferdinand of Austria, whom he accompanied to Flanders in 1634, 
where he was warden of the parks in Brussels. Other names: Pedro de Villalobos, 
Juan Dellano Velasco, diplomat, Mario Ambrosio Capello, Bishop of Antwerp, etc.

570 [Low Countries]
17 documents on various topics. 17th-beginning of 18th c.
Various sizes, on vellum and paper, in French and Dutch. 
 250 / 350 €
Correspondences (letter of condolence, letter of congratulations, cordial discussions, 
etc.), receipts, letters patent granted by Archdukes Albert and Isabella Clara 
Eugenia, vidimus of royal grant, will, accountings, etc. Personnalities: Pierre de 
la Faille, Juan Guillermo, viscount of Alvarado y Bracamonte (1643-1735), don 
Philippe de Silva, Jan Baptista and Lucas van Opmeeer, Joan Sagarus, Nicolaes 
Tiarck (Leiden), etc. Places: Assenede, Bruges, Brussels, etc.
Joined: Large receipt on vellum, in English, in a Gothic hand. 18th c. (18 pcs)

571 [Luxemburg - Austrian Low Countries]
4 ordonnances concernant la province de Luxembourg sous le 
régime autrichien. Bruxelles; Luxembourg, 1757-1771.
In-f ° (pet. taches ou mouill. sans gravité). En ff.
 100 / 120 €
Armoiries impériales et lettrines gr. sur bois. 1. Tarif pour la levée des droits 
d’entrée, sortie et transit, dans la province & duché de Luxembourg & comté 
de Chiny. Du 28. juin 1757. Brux., Georges Fricx, 1757. 44 pp. - 2. Règlement 
pour la conduite de tous les receveurs, contrôleurs, commis & gardes des 
droits d’entrée, sortie, transit, haut-conduit & tonlieu dans les départemens de 
Luxembourg, Marche, & St. Vith. Du 9. novembre 1758. Ibid., 1758. [2]-12 pp. - 3. 
Règlement pour la conduite [idem]. Du 12. novembre 1758. Ibid., 1758. [2]-
11 pp. - 4. Réglemens concernant l’admission à l’état noble de la province 
de Luxembourg des 15e. décembre 1725. 10e. août 1729. & 31. janvier 1771. 
Luxembourg, Vve Jean Baptiste Kleber, 1771. 7 pp. Ordonnance de Charles de 
Lorraine, précédées de deux autres de l’empereur Charles VI. 
Réf. UniCat. - Van der Vekene I.192 (n° 4).

572 [Merode - Shooting competition]
«Chaertte ende ordinantie waerop Joachim Bloemaerts is 
ophanghende (met voorgaende advoy ende permissie van syne 
Excellentie Philippus Ferdinandus, crij Baenderheer van Merode 
[...]) eenen stillestaende silveren pryse met de handbussche tot lof 
ende eere van S.te Servaes, patroon der parochie [...] innegaende 
den 25 Sept. 1650, expirerende op maendaghs naer Sinxen den 6 
Juny 1651 [...].» 1650.
49 x 39, on vellum, in Dutch, enhanced with watercolour, coats of arms at top and 
floral border, signed «Joachim Bloemaerts» (very dusty, stains, sm. holes without 
loss, marg. nail marks, folds). 
 100 / 150 €
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Réf. Annuaire de la noblesse de Belgique 1871:320-321. - Martin, G. - Histoire et 
généalogie de la maison de Croÿ. La Ricamarie, 1980, pp. 80-81.
Joint : VIII.a octobris ante prandium anno 1600 [extrait du registre des États 
généraux réunis en 1600 par les archiducs Albert et Isabelle]. [Brux., 1600]. In-
12 : 5 pp. En ff. Déclaration (en français) du duc de Croÿ et d’Arschot, du prince 
d’Orange et des autres chevaliers de la Toison d’or concernant leurs privilèges 
et exemptions. Bandeau et lettrine. Réf. Pas dans BT, ni dans Ghellinck, 
Bibliographie de l’ordre de la Toison d’or. (2 pcs)

577 [Nobility - France]
Contrat de mariage entre Jean de Renty, seigneur d’Aix-en-
Ergny, et Marie de Bailleul. 7 novembre 1481.
1 f. (47,5 x 39,5 cm), sur vélin, en français (sceaux manquants). 
 120 / 200 €
Acte scellant l’union entre Jean de Renty, fils de Morlet de Renty qui participa à 
la bataille d’Azincourt, et Marie de Bailleul, fille d’Adrien de Bailleul, seigneur de 
Bailleul en Artois et Saint-Martin, sénéchal de Saint-Pol. La terre de Renty échut 
à Guillaume II de Croÿ par son mariage avec Isabeau de Renty en 1345. Elle reçut 
de Charles Quint le titre de premier marquisat de l’Artois. 
Joint : Acte relatif à des biens situés à Fretin (auj. dép. du Nord). 10 janvier 1461 
[= 1462 n.s.]. 1 f. (2 pcs)

578 [Nobility - Low Countries]
Bel ensemble de 33 documents, manuscrits et imprimés, relatifs à 
l’héraldique ou à des familles nobles des anciens Pays-Bas. 17e-19e s.
Dimensions variées, sur papier, en français et néerlandais. 
 250 / 400 €
15 documents manuscrits concernant des rois et hérauts d’armes, dont des 
copies de décrets (17e-18e s.); - reproduction à la gouache du cabinet d’armoiries 
de (François?) de La Torre (d. 13 oct. 1663), avec ses quatre quartiers, situé 
dans l’église Saint-Jacques à La Haye, exécutée et authentifiée par un notaire 
bruxellois le 21 juin 1707; - ensemble de 10 documents liés à la famille Goubau 
(notice biographique, reprod. gravée d’un monument funéraire, avis de décès); 
- 7 placards imprimés en relation e.a. avec des ordres militaires, nobles ou 
d’admission aux États de Hainaut (XVIIe-XIXe s.).
Joint : 1. Un arrêt de la chambre royale de Nantes interdisant un ouvrage. 1720. 
- 2. Une notice sur la famille de Reynayd provenant d’un ouvrage n. id. XIXe s. - 
3-5. Trois portraits gravés de Jacques de Lalaing. (38 pcs)

579 [Nobility - Low Countries]
Collection de ± 40 actes concernant principalement des familles 
nobles des anciens Pays-Bas, datant pour la plupart du 17e s. 
14e-19e s.
Dimensions variées, sur papier, à l’exception d’un acte sur vélin, en français et 
néerlandais. 
 250 / 400 €
Correspondances, documents notariés, récépissés, tableau généalogique (Marie 
Pulchérie de Baudequin de Peuthy), imprimés officiels, gravure figurant le château 
‘t Huys ter Lee (vers 1626), etc. Noms de famille : Egmont, Montmorency, de 
Drack, de Baudequin de Peuthy, Van Witthem, etc.

580 [Nobility - Low Countries]
Trois documents en relation avec des représentantes d’anciennes 
familles nobles des anciens Pays-Bas. 17e s.
Dimensions variées, sur papier, en français. 
 200 / 300 €
1. Orange-Nassau, Charlotte-Brabantine d’ (1580-1631), fille de Guillaume le 
Taciturne - Arrêt du conseil autorisant la dame de la Rochepot à faire comparaître 
par huissier Charlotte de Nassau, veuve de Claude de la Trémoigne, devant les 
Requêtes du Palais, comme suzeraine de l’écuyer Jacques Rigault. Paris, 1607. 1 f., 2 
pp. - 2-3. Deux reçus, dont un daté du 18 avril 1610 et signé «Yolante de Ligne», soit 
Yolande de Ligne (1585-1611) épouse de Charles-Alexandre de Croÿ (1581-1624).
Joint : 1. Lettre du comte de Mansfeld. Ruremonde, 23 mai 1674. - 2. Lettre 
à l’en-tête de l’ambassade de Belgique précisant que «Le Prince de Ligne a 
l’honneur d’envoyer à Monsieur Bastide le numéro du National [...]», soit Eugène 
Ier François Charles Lamoral, 8e prince de Ligne, ambassadeur à Paris. Paris, 13 
avril 1848. (5 pcs)

575 [Nobility - Arenberg]
ARENBERG, Philippe-Charles d’ - Lettre aut. s. «le Duc 
d’Arschot C. D’Arenberg» à «Monsieur Haccart». Madrid, 30 
décembre 1635.
Bifeuillet (30,5 x 21 cm) : 1 p., sur papier, en français, env. cons. 
 200 / 300 €

Philippe-Charles d’Arenberg (1587-1640), 2e prince d’Arenberg et 6e comte 
d’Aerschot, était alors retenu prisonnier à Madrid, impliqué dans la conspiration 
de la haute noblesse des Pays-Bas espagnols contre le royaume d’Espagne. Il 
remercie Haccart, lieutenant-colonel, d’avoir accepté d’assurer l’éducation de son 
fils («[...] je vous prie en particulier de le nourrir en la crainte de Dieu [...]»).
Joint : Arenberg, Eugène Charles d’ - Lettre aut. s. «Charles de Bruxelles» à 
«Monsieur Haccart» : «Vous ignores pas le grand desir que Monsieur le duc 
d’Arschot mon frere at eu passe long temps que vous voulussies prendre sous 
v[ot]re charge le petit prince d’Arenberg». Bruxelles, 20 mars 1635. Bifeuillet : 2 
pp. (2 pcs)

576 [Nobility - Croÿ-Roeulx]
ROEULX, [Anne d’Estourmel] comtesse du - Lettre aut. s. à 
Remacle Tronzon, régisseur de la seigneurie de Commines. Lille, 
3 avril [c. 1620].
In-f ° : 1 p., sur papier, en français, s. «v[otr]e affectionné et bonne amie/ contesse 
du roeulx», cachets de cire rouge (qqs déchir. avec pertes min. causées par 
l’ouverture de la lettre, pet. manque à 1 cachet, l’autre intact). 
 100 / 150 €
Courte missive de la comtesse, probablement Anne d’Estourmel, épouse de 
Claude de Croÿ (1569-1636), comte du Roeulx. Elle signale qu’elle se trouve à Lille 
avec son fils, sans doute son premier enfant, Eustache II de Croÿ (1608-1653). Le 
destinataire, R. Tronzon, était seigneur de Steenhuyse et Risseland et un de ses 
descendants fut créé en 1714 chevalier du Saint-Empire.
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Unrecorded letter of the Duke of Alba

584 [Nobility - Thiennes]
ÁLVAREZ DE TOLEDO, Fernando, Duke of Alba - Letter 
signed «duc dalva» to «N[ost]re treschier et bien ame (sic) le 
s[eigneu]r de Castre gentilhomme de la maison du Roy, Cap[itai]
ne de la ville de Bourbourg». Brussels, 15 April 1567 [1568 n.s.].
Bifolium (31 x 21,5 cm): 1 p., on paper, in French (usual toning, light 
dampstaining). 
 1.500 / 2.000 €

581 [Nobility - Low Countries]
ALBERT ARCHDUKE of AUSTRIA - Deed confirming 
François van Tympel as «Cheualier». Brussels, 31 December 1611.
Large document (37 x 74 cm, plica 11 cm), vellum, French. In good condition.
 200 / 300 €
This confirmation is based on his own merits but also on account of the long-term 
service of his father Charles van Tympel.

582 [Nobility - Thiennes]
«Déduction des preuves généalogiques tant de filiation que de 
Noblesse des huit quartiers paternels et des quatre maternels 
de Messire Chretien-Charles-Marie-Joseph-Ghislain-Cajetan 
Comte de Thiennes et de Rumbecke &c &c Aspirant au Caractere 
de Chambellan Actuel de LL. S.S M.M. II. et R. A.». [1778].
Folio (32 x 20 cm) : [12] ff., sur papier, en français (pet. taches). Br.
 150 / 250 €
Chrétien de Thiennes (1758-1831), comte de Rumbeke et seigneur de Castre, 
épousa le 12 juillet 1778 Joséphine de Cobenzl, la plus jeune fille de Charles de 
Cobenzl, ministre plénipotentiaire des Pays-Bas. Ce mariage lui permit d’accélérer 
son ascension dans l’appareil étatique habsbourgeois et d’obtenir dans la foulée 
le poste de chambellan de l’impératrice d’Autriche.
Joint : 1-3. Trois documents généalogiques en relation avec la famille de 
Thiennes (reproduction de tombeau dans l’église des Pauvres Claires à Bruges 
ou d’inscriptions funéraires, tableau généalogique). - 4. Acte concernant une 
propriété à «Braeckeneijgen» donné à Bruxelles le 14 juin 1651. Folio : [10] ff, sur 
vélin, en néerlandais. - 5. Un récépissé datant de 1775. (6 pcs)

583 [Nobility - Thiennes]
Nice collection of ± 25 documents relating to the family de 
Thiennes. 16e-19e s.
Various sizes, on paper and vellum, in French, a few in Latin and Dutch (various 
conditions). 
 250 / 350 €
Various documents : letters patent and vidimus granted to Jacques de Thiennes, 
Lord of Caëstre and Rumbeke, two by Charles V (1516, 1519 and 1527) and their 
19th-c. transcriptions, 18th-c. deeds, genealogical documents (de Thiennes’ 
family coat of arms, family trees, ms. notes, «Arbor consanguinitatis», etc.), 
documentation relating to the castle of Heukelum and de Thiennes’ mausoleums, 
two letters (19th c.), etc.
Joined : 1. Notice dedicated to the de Thiennes’ family from Félix Goethals’ 
«Dictionnaire généalogique». In quires. - 2-9. Eight engr. portraits of Philippe 
Charles de Thiennes. (± 29 pcs)

581
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586 [Nobility - van Ophem]
Attestations de noblesse délivrées à des membres de la famille 
van Ophem. 1762-1764.
3 bifeuillets (31 x 18,5 cm), sur papier, en français, latin et néerlandais (lég. bruni). 
Br.
 150 / 200 €
1. Attestation délivrée à Engelbert van Ophem, avec extrait du registre rédigé 
au milieu du XVIe siècle. Bruxelles, 3 sept. 1762. - 2. Extrait de registre scabinal 
attestant la filliation de membres de la famille van Ophem. Seigneurie de 
Steenokkerzeel, 1762. - 3. Extrait d’un livre généalogique reprenant les armoiries 
de membres du lignage van Ophem des XVe et XVIe s. authentifié par un notaire 
de Bruxelles, avril 1764. (3 pcs)

587 [Nobility - Villegas]
Collection of 13 doc. relating to the Villegas family. 17th-19th c.
Various sizes, mainly folio, some 4to, in French, on paper, some wax stamps (some 
foxing, some minor tears and sm. holes without loss). Loose sheets.
 150 / 200 €
1. Melgar, Adrienne de, widow of François de Villegas - Aut. s. request in 
Spanish. Bruges, 26 Nov. 1638. [1] p. - 2-6. Five aut. or lithogr. wedding 
and death announcement letters, with aut. s., all addressed to «Monsieur 
de Villegas, échevin à Bruges [= Jean-Baptiste de V. (1721-1805)]». Brussels; 
Mechelen, 1761-1782. 1 or 2 pp. Signed by: Mrs de Villegas de Pellemberg, Count 
B. de Villegas de Saint-Pierre (2 doc.), de Villegas de Kinschot, Mrs Goubeau née 
de Villegas. - 7-12. Six certified copies of royal decrees (1 of the Provisional 
Government of Belgium in 1830) of appointment. Brussels, 1830-1861. Bifolios, 
sign., dry and wet stamps. Jean-Marie de Villegas, lawyer in Oudenaarde, is 
appointed successively to various positions in the magistrature in Oudenaarde 
and Ghent. - 13. «Extrait des feuilles d’audiences publiques tenues au 
tribunal [11 crossed out words] d’Audenardes [sic] aujourd’hui [3 Dec. 1830]». 
[2] pp., ms., signatures and stamps.
Joined: Baugniet, Charles - «De Villegas, membre de la Chambre des 
représentants, élu par le district d’Audenaerde». [Brussels], 1840. Lithogr., 34,4 
x 24,5 cm (sl. foxing, sm. marg. tears). Portrait of the liberal deputy Jean-Marie 
de Villegas (1803-1876), elected member of the House of Representatives for 
the district of Aalst in 1839, he gave up his mandate in 1848, when the law on 
incompatibilities was promulgated. He then continued his career in the judiciary 
in Ghent. Ref. De Paepe, J.-L.; Raindorf-Gérard, Ch. (ed.) - Le Parlement belge 
1831-1894, Brussels, 1996, p. 250. (14 pcs)

588 [Papacy - Trier]
INNOCENTIUS X - Papal bull relating to the St. Maximin’s 
Abbey in Trier. Rome, «apud Sanctam Mariam Maiorem», 4 May 1652.
Large folded f. (62,5 x 83 cm), on vellum, in Latin (seal missing, tiny holes in 
folds). 
 250 / 400 €
The Pope confirms the election of the abbot Johannes Agritius aus Reckingen 
after the death of the archbishop of Trier Philipp Christoph von Sötern on 7 
February 1652. Reckingen was elected in October 1623. The first line of the bull is 
decorated with elongated floral initials.

Following the Peace of Longjumeau signed between Charles IX and the Prince 
of Condé, ending the second war of religion (23 March 1568), the Duke of Alba 
writes to Thomas de Thiennes, Lord of Castre (Caëstre), and governor of the 
city of Bourgbourg (North of France), to warn him that foreign troops present in 
the French Kingdom have set out to return to their country and that he does not 
know which border of the Low Countries they will cross. He also warns him that 
the refugees who have passed through England could have bad intentions for 
the «lands of Flanders». Countersigned «g[erard] vander Aa», secretary of the 
Private Council.

585 [Nobility - Thiennes]
MARGARET of AUSTRIA - Letter signed «Marguerite» to 
«N[os]tre treschier et bien ame (sic) le S[eigneu]r de castres». 
Mechelen, 22 April [1528].
1 f. (30 x 21,5 cm), on paper, in French. 
 1.000 / 1.500 €

Letter by which the Archduchess accepts the resignation of Jacques de Thiennes 
(d. 1534), Lord of Castre (Caëstre), of the office of stadtholder («stadhouder») of 
Holland, which he had accepted in 1522 replacing Antoine of Lalaing (1480-1540), 
count of Hoogstraten. Countersigned «L[aurent] du Blioul» (ca. 1454-1542), first 
secretary of the Privy Council.

581
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593 [Belgium - Nobility]
Quatre lettres et un billet de barons et généraux belges. 1811-1820.
Dimensions variées, sur papier, en français. 
 120 / 200 €
Correspondances diverses. Personnalités : Charles Joseph Evers (1773-1818), un 
général de la Révolution et de l’Empire; Guillaume-Antoine-François baron de 
Feltz (1744-1820), président de l’Académie royale des Sciences et Belles-Lettres; 
Mathieu Brialmont (1789-1885), volontaire de 1830 et lieutenant-général; Henri-
Alexis Brialmont (1821-1903), lieutenant-général.
Joint : 1. Lettre du comte du Chastel de la Howarderie au consul d’Espagne à 
Tournai. Neuvireuil, 5 mars 1930. - 2. Lettre document de Guillaume Verhoeven 
(1698-1773), marchand drapier et échevin à Malines. (7 pcs)

594 [Belgium]
PONSIN, Joseph - Personal archive. 20th c.
Various sizes, on paper. 9 paper binders and loose sheets.
 100 / 200 €
Extensive personal archive of Joseph Ponsin (Ixelles), a Belgian author and editor 
of popular French songs («Chansonnier populaire»). Containing a photograph, 
private letters (some envelopes and stamps included), business correspondence, 
receipts, contracts, over 100 original handwritten partitions and numerous 
song lyrics (handwritten and typescript).
More information on the contents is available on demand.

By one of the most important Russian composers in the second 
half of the 19th century

595 
BORODINE, Aleksandr Porfirievitch - Autograph signed letter 
to «Mon cher Monsieur» [Théodore Jadoul?]. S.d.
Bifolium (21 x 13 cm): 3 pp., on paper, in French. Good condition.
 1.500 / 2.500 €

Interesting letter, probably to the Liège (Belgium) composer and conductor 
Théodore Jadoul. Together with the countess of Mercy-Argenteau, he promoted 
Russian music in Belgium and France around 1880. Borodine apologises for not 
being able to come and shake his hands after the performance, and he also 
thanks him for his help in the execution of the concert («[...] je m’empresse de 
vous remercier pour tous les soins, que vous avez pris pour que votre symphonie 
fut bien exécutée [...]»). In the postscriptum, he asked him to send the sheet 
music of the symphony to the countess of Mercy-Argenteau and expressed his 
disappointment at the lack of enthusiasm of the Liège public («[...] Je veux ajouter 
encore mon étonnement, que le public de Liège, n’a pas pu assez apprécier la 
valeur de l’exécution d’une oeuvre [...] diablement difficile à monter et à exécuter. 
[...] Aussi étais-je bien vexé à cause de ce manque d’égard pour vous [...]»).

Autographes & manuscrits XIXe-XXe s.  
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589 [Antilles]
VERHOOST, Edgard - «Voyage aux Antilles. Lettres intimes». 
[Bruxelles, c. 1900].
3 vol. in-8° (21 x 13,8 cm), sur papier, en français; 7 h.-t. (lég. jauni). Percaline lie-
de-vin signée Edg. Verhoost, plats sup. titrés dorés, dos lisse avec étiq., tr. rouges 
(coins et mors lég. frottés).
 800 / 1.200 €
«Un livre ?... Pas le moins du monde. Un simple recueil de lettres intimes - tout ce 
qu’il y a de plus intime - pas autre chose». Première phrase de cette relation d’un 
voyage à travers les Antilles effectué par l’ingénieur belge Verhoost (1850-1912) en 
1888-1889. Il visita la Martinique, la Guadeloupe, Sainte-Lucie, la Barbade, Tobago, 
Trinidad, Antigua, les îles Vierges, Porto-Rico ainsi que Cuba. Rédigé sous forme 
de lettres adressées à sa femme, ce manuscrit, très dense, est d’une présentation 
particulièrement soignée, dans une écriture régulière. Illustré de 5 cartes hors texte 
imprimées et coloriées (certaines entoilées), 2 plans manuscrits hors texte (dont 1 
colorié et entoilé), et de 20 photographies originales (dont 5 volantes). Ce manuscrit, 
resté inédit, constitue un précieux témoignage pour la richesse des observations 
consignées sur les pays visités. Verhoost consigna également une relation d’un 
voyage en Norvège qui fut publié en 1910 par la Société belge de librairie.

590 [Austria - Vienna]
«Caractères de plusieurs personnes de la haute Société de 
Vienne». S.l., [end of 18th c.].
8vo (20 x 17,5 cm): [7 ff.], on paper, in French (last. f. loose, browned, some soiling). 
Sewn.
 200 / 300 €
Curious and interesting sm. manuscript portraying prominent figures of the 
Viennese court: the Count de Thiennes «est d’une fort joli [sic] tournure rempli 
de douceur»; the Princesses Flore and «Féfé» de Ligne «sont deux graces [...] 
aimables, jolies et modeste [sic]»; Maria Theresa «a de l’esprit, une figure 
malheureuse [...] est capricieuse, jalouse [...] aimant de gouverner [...]», etc.
Joined: 1-5. 3 quires of a ms. (copy?) of a French book or courses on rhetoric,- 1 
quire in Latin titled «Precepta aliquot de Constructione Pironibus ediscenda»,- 
and 1 ms. letter in French. (6 pcs)

591 [Belgium - Bolivia]
ALBERT Ier, roi des Belges - Diplôme de nomination d’Adhémar 
Gehain au poste de consul de Belgique à Sucre signé «Albert». 
Bruxelles, 5 août 1922.
1 f. (34,5 x 48 cm), sur papier cartonné, en français, avec sceau plaqué (bruni). 
 80 / 100 €
Gehain (1897-1955), pédagogue et directeur de plusieurs écoles, occupa un poste-
clé dans l’administration centrale de l’enseignement en Bolivie jusqu’à son retour 
en Belgique en 1930, où il devint consul général de Bolivie. Acte contresigné 
«Henri Jaspar», ministre des Affaires étrangères.
Réf. Biogr. nat. XVI:523-526.
Joint : 8 documents en portugais, français, italien et anglais (correspondances, 
archives commerciales, etc.). (9 pcs)

592 [Belgium - Liège]
Ensemble de huit documents en relation avec des familles et des 
biens en région liégeoise. 19e s.
Dimensions variées, sur papier, en français (conditions variées). 
 100 / 150 €
1-7. Sept documents concernant le baron Ferdinand de Moffarts (1778-1830) 
: 2 actes de nomination au grade de maréchal des logis, 4 lettres, 1 portrait. - 8. 
«Tableau de la Population de la Commune de Vierset. Année 1823».
Joint : 1. Liste de la noblesse titrée avant 1793. Brux., P. Rossel, 1873. In-8°. - 2. 
Livret de comptabilité pour les années 1842-1848 pour une entreprise située rue 
de l’Université (à Liège ?). - 3-4. Deux lettres de correspondances professionnelles 
(notaire Delvaux à Malines). 20e s. (12 pcs)
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«[...] Je suis satisfait de vous compter parmi les amis de la Tour. Votre idée d’un 
grand manomètre à air libre est excellente [...]. Je la réaliserai cerainement [...]. 
Je vous remercie de votre note sur vos si intéressants travaux que je connais 
depuis longtemps [...]». Eugène Ducretet (1844-1915), industriel et scientifique, 
conçut la 1re liaison française par radio, le 5 novembre 1898, en émettant des 
sons depuis la tour Eiffel jusqu’au Panthéon, soit sur une distance d’environ 4 km.

601 
ENSOR, James - Carte postale aut. s. à Rik Wouters. Ostende, 21 
mai 1913.
Carte non illustrée envoyée «58 rue de la Sapinière Boitsfort». 
 100 / 150 €
Ensor ira prochainement lui rendre visite pour parler de son buste, créé par Wouters 
la même année. «J’ai parlé de votre buste concernant le musée d’Ostende mais 
on voudrait avoir une photographie du buste pour juger de la ressemblance». Par 
ailleurs, il ne souhaite pas vendre pour le moment son tableau «Masques sur la 
plage» exposé au salon de printemps et est enchanté d’apprendre que son ami 
Lévy a aimé ses tableaux.

602 [France - Léon Bloy]
Dossier concernant le romancier Léon Bloy. 
Tailles et supports variés. 
 100 / 200 €
Bloy (1846-1917), romancier et polémiste, est connu pour son roman «Le 
Désespéré». Notre dossier contient : 2 pp. dactylogr. avec 1 note ms. «Notes 
inédites de Léon Bloy sur quelques-uns de ses livres», - transcr. dactylogr. d’une 
lettre de Léon Bloy à Josef Florian, - note dactylogr. «Passages supprimés par 
la censure dans Au seuil de l’apocalypse», - 2 lettres aut. s. de Georges Rouzet, 
biographe de Léon Bloy, ainsi que 2 pièces dactylogr. «Léon Bloy au Congo» et 
«Raffet, Napoléon et Léon Bloy», - transcr. dactylogr. du faire-part de décès de 
Jean-Charlotte Molbech, veuve de Léon Bloy, - 2 lettres et 1 pièce dactylogr. 
évoquant Léon Bloy, - note ms. «Méditations d’un solitaire», - 11 documents 
iconogr., dont 5 cartes postales figurant le portrait de Léon Bloy et sa maison 
ainsi que l’auteur sur son lit de mort.
Joint : 1 lettre en fac-similé de l’archevêque de Paris où il évoque une gravure des 
«Noces de Cana» de Véronèse. 25 mai 1852. (23 pcs)

603 [France - Politicians]
Bel ensemble de 22 lettres et pièces aut. s. de politiciens français, 
datant pour la plupart de la Restauration. 19e s.
Dimensions variées, sur papier, en français. 
 250 / 400 €

596 
CHARCOT, Jean-Baptiste - Lettre aut. s. à un «Cher Monsieur». 
[Paris] 80 Rue de l’Université, 5 décembre 1898.
Bifeuillet (18 x 13,5 cm) : 2 pp., sur papier vergé, en français. 
 120 / 200 €
Charcot (1867-1936), fils du grand neurologue qui a laissé son nom à la maladie 
de Charcot, est un médecin, explorateur polaire et officier de la marine française. 
Il s’adresse à un certain Monsieur Chevalier : «[...] j’espère de tout coeur que les 
douleurs dont souffre Mademoiselle Jeanne n’ont point de cause qui puisse vous 
inquiéter [...]».

597 
COURTENS, Hermann - Sept lettres aut. s. «Hermann» à 
l’écrivain Marcel Wyseur. Bruxelles; Rouen, 1918-1938.
Tailles variées, bifeuillets ou feuillets, sur papier vergé, en français. 
 200 / 300 €
Correspondance amicale courant sur 20 années du peintre Hermann Courtens 
(1884-1956), ancien directeur de l’Académie royale des beaux-arts de Bruxelles, 
à l’écrivain Marcel Wyseur (1886-1950), grand ami de Michel de Ghelderode 
et d’Émile Verhaeren. La plus ancienne lettre date du 17 mai 1918, alors que 
Courtens est en convalescence pour une pneumonie à l’hôpital de Rouen après 
«[...] un séjour à Nieuport de quelques semaines [...]» et après que «Amiens a été 
évacué [...]».
Joint : 2 photographies du sculpteur Barthélémy Verboeckhoven et de son son 
fils Eugène, peintre  et ancien directeur-général des musées de Bruxelles. (9 pcs)

598 [Croÿ - Strasbourg]
CROŸ-SOLRE, Gustave-Maximilien-Juste de - Lettre ms. avec 
sign. aut. à M. Levrault, employé à l’archevêché de Strasbourg. 
Paris, 15 janvier 1824.
Bifeuillet in-4° : 1 p., papier à en-tête des Affaires ecclésiastiques, sign. aut. «G. 
Pce de Croÿ». 
 100 / 120 €
Fils du général Anne-Emmanuel, huitième duc de Croÿ et prince de Dülmen, 
Gustave de Croÿ (1773-1844) fut nommé en 1817 à l’évêché de Strasbourg, charge 
qu’il cumula avec celle de Grand Aumônier en 1822, duc-pair la même année. 
Il remercie un employé de son évêché pour ses souhaits à l’occasion de l’année 
nouvelle. En 1824, il quitta Strasbourg pour l’archevêché de Rouen, où il mourut 
de la goutte. Il fut élevé à la dignité de cardinal en 1825. 
Réf. Martin, G. - Histoire et généalogie de la maison de Croÿ. La Ricamarie, 1980, 
pp. 113-114.

599 
DESBORDES-VALMORE, Marceline - 3 lettres aut. s., 2 pièces 
aut. s. et de 2 env., l’une cachetée avec carte et l’autre vide avec 
inscriptions. 1835-1851.
Tailles variées, sur papier, en français. 
 400 / 600 €
Correspondances variées de la plume de la célèbre poétesse autodidacte (1786-
1859), adressées notamment à Th. Briox, J. Beaune : «J’ai reçu avec un double 
sentiment de reconnaissance et d’intérêt l’envoi dont vous m’avez honorée. Il 
me rappelle une femme dont j’ai entendu parler par son ami, Madame Caroline 
Branchu, avec toute la chaleur et les éloges dont vous entourez aujourd’hui sa 
mémoire [...]», «Votre génie attire le malheur comme partout votre beauté gagne 
l’Ame [...]», «[...] je travaille la nuit et vous savez que le jour est envahi par bien 
des embarras [...]».

600 
EIFFEL, Gustave - Lettre aut. s. «G. Eiffel» à «M. Ducretet à 
Paris». Levallois-Perret, 24 avril 1888.
Bifeuillet (21,5 x 13,5 cm) : sur papier vergé à en-tête «G. Eiffel Constructions 
Métalliques», en français (lég. jauni). 
 500 / 700 €
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606 [Freemasonry - France]
18 documents, principalement en relation avec l’O.: de Melun. 
19e s.
Dimensions variées, sur papier, en français. 
 150 / 250 €
Documentation manuscrite : «Acception au 2e Grade Symbolique», - 
Correspondances, - «Réception de maître», - Emblèmes maçonniques, - etc. 
Documentation imprimée : Chéreau, F.: - Explication de la pierre cubique. S.l., 
s.n., 1806. 8vo. - Quittance de cotisation, 5824 [= 1824], etc.

607 
LÉOPOLD II de Belgique - Lettre aut. s. «Votre très affectionné 
Léopold» à «Mon Cher Monsieur de Vrière». Bruxelles, 30 mai 1860.
Bifeuillet (27 x 21 cm), sur papier vergé, en français. Monté sur carton.
 300 / 500 €
Le prince Léopold écrit au ministre des Affaires étrangères Adolphe de Vrière 
(1806-1885) «d’après les ordres du Roi» pour lui parler de «l’affaire de nos deux 
bâteaux [...] capables de surveiller nos côtes et de nous renseigner en cas de 
besoin», «fermement convaincu qu’il dépend du Cabinet de faire traiter le projet 
de loi en question» et «les ministres en s’y attelant un peu vigoureusement feront 
une chose agréable au Roi, à son fils». Il est en outre convaincu qu’il ne pourrait 
«trouver un meilleur avocat que le Ministre des affaires étrangères».

608 
Livre de prières. 20 janvier 1863.
In-8° : [98] ff., sur papier vélin, en français, dans une élégante calligraphie néo-
gothique (rares taches, mouill. claires sur les dernières pp.). Chagrin brun de l’ép., 
pastiche de reliures médiévales avec décors estampés à froid et dorés, dos fleuronné 
et perlé doré à nerfs, tr. dorées, coupes perlées, dentelles int. dorées, tr. dorées 
(coins émoussés, lég. frotté).
 300 / 500 €

Luxueux livre de prières divisé en deux parties: 1) «Livre de prières», 2) «Réflexions 
saintes pour chaque jour du mois». Illustration : Médaillon figurant le Christ 
enfant avec son père dans un atelier de menuisier (signé J. Diercx, 20 janvier 
1863), lettrines fleuries ou animales, certaines rehaussées d’or, motifs floraux, 
initiales bleues et rouges. Texte dans un encadrement rouge.
Prov. Marie Berghs (ex-dono : «Souvenir de 1ère Communion», 23 mars 1874).

Thématiques diverses : remerciements, correspondances amicales («[...] je vous 
prie d’accepter de ma part un beau dessin lithographié [...]»), courriers officiels, 
billets, etc. Personnalités : Christophe de Chabrol de Crouzol (1771-1836), pair 
de France et ministre de la Marine; Stanislas Champein (1753-1830), préfet de 
Mayence en 1792 et compositeur français; Jérôme Marie Champion de Cicé (1735-
1810), Garde des sceaux de Louis XVI; Antoine François Erhard Marie Catherine 
Desmousseaux de Givré (1757-1830), préfet napoléonien; Édouard de Fitz-
James (1776-1838), 6e duc de Fitz-James; François Hüe (1757-1819), huissier de la 
Chambre de Louis XVI; Thomas François Ambroise Jouenne-Longchamp (1761-
1818), député du Calvados; Marc-Antoine Jullien (1775-1848), révolutionnaire et 
homme de lettres; Jean-Baptiste Lacoste (1753-1821), député du Cantal; Joseph-
Henri-Joachim, vicomte Lainé (1767-1835), ministre de l’Intérieur; Charles Joseph 
Mathieu, comte Lambrechts (1753-1825), ministre de la Justice né à Saint-Trond; 
Martique, commissaire de la Commission des secours publics; Pierre Paganel 
(1745-1826); Pierre Pomponne Amédée Pocholle (1764-1831), député de la Seine-
Inférieure; Claude Roberjot (1752-1799), député de la Saône et Loire assassiné à 
Rastatt en 1799; Antoine-Anasthase Roux de Laborie (1769-1842), Pierre-Paul 
Royer, dit Royer-Collard (1763-1845); Baron de Laborde.
Joint : Une lettre adressée à une certaine «Henriette», à l’abbaye Notre-Dame de 
Jouy. 18e s. (23 pcs)

604 [France - Politicians]
Deux lettres aut. s. d’hommes politiques français. 19e-20e s.
Dimensions variées, sur papier, en français. 
 100 / 150 €
1. Flourens, Gustave (1838-1871), républicain rouge mort lors de la Commune - 
Lettre à «Monsieur Goeman» dans laquelle il annonce son départ pour la France 
pour se rendre au chevet de son père malade. [Saint-Josse-ten-Noode], 12 juin 
1865. - 2. David, Fernand (1869-1935), ministre du Commerce et de l’Industrie 
dans le gouvernement de Raymond Poincaré - Lettre à un «cher ami», à l’en-tête 
de son ministère. Paris, 17 nov. 1912.
Joint : 1-2. Une lettre et un billet à «Mr Roelandts», secrétaire inspecteur 
académique, signés «Y. Guyot» (= Yves Guyot, homme politique français ?). - 
3. Une note signée Mollard, secrétaire général. Avec cachet de la préfecture de 
Paris. 17 juillet 1852. (5 pcs)

605 [France - Scientists]
Ensemble de 9 pièces et lettres aut. s. de scientifiques français. 
1re moitié 19e s.
Dimensions variées, sur papier, en français. 
 150 / 250 €
Échanges confraternels, notes de travail ([...] «Enquête : Regretteriez-vous de 
mourir ? Pourquoi ?»), invitations, dessin, etc. Personnalités : Pierre-Claude-
Bernard Guéroult (1744-1821), professeur de langues anciennes; Pierre Lassus 
(1741-1807), chirurgien; Jean-Antoine Letronne (1787-1848), archéologue; 
Antoine Libes (1752-1832), physicien; François Auguste Ferdinand Mariette 
(1821-1881), archéologue; Julien-Joseph Virey (1775-1846), naturaliste et 
anthropologue.
Joint : 1 pièce aut. et 1 lettre aut. s. de deux savants suisses : Philipp Emanuel von 
Fellenberg (1771-1844), pédagogue et agronome, et Daniel Albert Wyttenbach 
(1746-1820), philologue. (11 pcs)
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612 [Musicians - France]
GODARD, Benjamin - Sept lettres aut. s. et deux cartes de 
visites signées. Paris; Montignon, 1883-1894.
Tailles variées, sur papier, en français.  
 200 / 300 €
Correspondance amicale et artistique du compositeur Godard (1849-1895) : «[...] 
je vous remercie de vouloir bien prêter à mes oeuvres l’appui de votre talent et je 
vous suis reconnaissant de faire chanter mes mélodies par vos élèves [...]», «[...] 
ces messieurs sont très serrés et me font payer, à moi-même, la musique que je 
prends chez eux [...]», etc.
Joint : Thomas, Ambroise (1811-1896), compositeur - Lettre aut. s. à un 
«Monsieur» où il lui explique être «Très flatté d’être placé en si belle Compagnie 
dans le livre d’Or de la Ville d’Anvers [...]». Paris, 12 janvier 1884. (10 pcs)

613 [Musicians - France]
LAFONT, Charles Philippe - Trois lettres aut. s. «Lafont». 19e s.
Dimensions variées, sur papier, en français. 
 300 / 400 €
Charles Philippe Lafont (1781-1839), l’un des plus éminents violonistes de 
l’école française, fut au service du tsar Alexandre Ier avant de rentrer en France 
pour devenir premier violon de la Chambre du Roi sous Louis XVIII. 1. Lettre 
adressée à une «Madame» dans laquelle il lui demande de préparer un projet 
de tournée en Belgique avec François-Joseph Fétis pour «préparer d’avance 
que nous donnions de moitié ensemble quelques concerts dans les villes les 
plus marquantes de la belgique [...]». S.d. - 2-3. Deux courtes lettres, l’une pour 
s’excuser de ne pouvoir donner sa classe, l’autre pour apporter des billets pour 
l’une de ses représentations.

614 [Musicians - France]
SAINT-SAËNS, Camille - Lettre aut. s. «C. Saint-Saëns» à «mon 
cher confrère». Asnières (Seine), 28 juillet 1893.
Bifeuillet (18 x 11,5 cm) : 4 pp., sur papier fort, en français. 
 200 / 300 €
Le réputé pianiste et compositeur français de l’époque romantique Saint-Saëns 
(1835-1921) évoque à son correspondant ses retraites hivernales dans des pays 
chauds et la fin de sa carrière : «[...] je ne joue plus en public; j’ai fait une dernière 
exception pour l’Angleterre pour la remercier de la faveur qu’elle m’avait faite 
en me nommant docteur; mais c’est une exception qui ne se renouvellera pas 
[...]». Le peintre venait d’être nommé docteur honoris causa de l’université de 
Cambridge, mais n’a pas tenu sa promesse puisqu’il effectua sa première tournée 
aux États-Unis en 1900.

615 [Musicians - Germany]
STOCKHAUSEN, Julius - Two aut. s. letters to the librarian of 
the Royal Conservatory of Brussels, Mr. Guilleaume. Frankfurt 
am M., July 1880.
2 bifolia (18 x 11 cm), on paper, in French, with envel. 
 200 / 300 €
Stockhausen (1826-1906), then professor of singing at the Hoch Conservatory at 
Frankfurt, corresponds with his colleague on various topics: «Dans huit jours une 
de mes élèves doit chanter l’air de Rossi (?) «Ah, rendimi quel core» et je ne puis 
trouver un exemplaire de ce texte [...]. Auriez-vous l’obligeance de m’en envoyer 
un [...]», «[...] Coletti [...], le célèbre contre pointiste n’entend absolument rien 
à l’exécution musicale [...]», «[...] Les Schott vous ont-ils envoyé les Canons de 
Cherubini ? [...]», etc.
Joined: Von Werner, Anton (1843-1915), German painter - Aut. s. letter to the 
Parisian bookseller Pitois Levrault. S.d. On paper, in French. (3 pcs)

616 [Musicians - Russia]
7 aut. s. letters by Russian musicians and 2 postcards. 19th c.
Various sizes, on paper, in French. 
 150 / 250 €
1-2. Wieniawski, Józef (1837-1912), pianist and composer - Two amical letters 
and a part of an envelop. 1870, 1884. - 3-9. Litvinne, Félia (1860-1936), Russian-
born, French-based dramatic soprano - 5 amical letters and 2 postcards figuring 
the singer. On laid paper, 3 with Litvinne’s monogram. S.d.

609 
MICHEL, Louise - Poème aut. s. intitulé «Légendes au fond des 
temps». Londres, 22 août [18]94.
1 f. (25,5 x 17,5 cm), sur papier, en français, envel. cons. (pet. trou). Monté sur 
carton.
 300 / 500 €
Poème inédit adressé à Eugénie Hubert (Audenarde) «avec mes remerciements 
pour votre sympathie», composé de 21 vers en rimes croisées : «À travers les flots 
et les ondes / Ainsi qu’un oeuf mystérieux / Sous les ailes de nuits profondes / Était 
la terre sous les cieux [...]».

610 [Miniature calligraphy]
HULSTAERT, Charles - Microscopic calligraphy. Ghent, 1900.
Manuscript in French, on recto of a visiting card, 5,8 x 9,8 cm. Good condition. 
 150 / 250 €

The Lord’s prayer, Ave Maria and Act of Faith artistically calligraphed in black 
ink with the naked eye («à l’oeil nu») in a circle of 2 cm surrounded by a red 
garland of flowers. Aut. note below : «Ecrit à loeil nu [...] Gand 22 août 1900» 
by «Charles Hulstaert, né à Waereghem fl. occ. le 16 mars 1824».

611 [Musicians - Belgium]
SAMUEL, Adolphe - 22 lettres aut. s., correspondants divers. 
Pour la plupart in-12 à l’en-tête du Conservatoire royal de Gand, étendues div. 
 200 / 300 €
Par le compositeur, chef d’orchestre et critique musical belge A. Samuel (1824-
1898), élève de François-Joseph Fétis et ami d’Hector Berlioz, nommé directeur 
du Conservatoire de Gand en 1871. 
1. Jules Guilliaume, critique musical. 13/6/1869, cachet postal, envel. cons. 
Sur la propriété d’une oeuvre. - 2-3. Félix Delhasse, critique musical. 15 et 
18/6/1880. Demande de renseignements en vue d’un article sur la musique depuis 
1830. - 4. Lucien Solvay, poète. 21/2/1880. Félicitations pour ses poèmes. - 5. 
Elkan. 7/4/1883. Remerciements. - 6. Joseph Dupont, directeur de La Monnaie. 
11/2/1887. Il sollicite 2 places pour la répétition générale et la première belge 
de «La Walkyrie». - 7. Cher ami. 14/4/1890. Critique sévère des professeurs de 
chant du Conservatoire de Bruxelles. - 8-10. Maurice Kufferath, critique musical. 
Cologne 15/1/1896, id. et Gand 21/2/1896. Concernant des répétitions pour un 
concert avec l’orcheste du Gürzenich de Cologne et les prestations d’Eugène 
Ysaïe. - 11-12. Joseph De Geynst, journaliste. 4/4 et 25/6/1897. Il lui livre qqs 
souvenirs sur Brahms qu’il a rencontré jadis à Cologne. - 13. Bouillon . S.d. Il 
propose une tournée dans les écoles. - 14-22. Divers non identifiés. 1875-1897. 
Remerciements,regrets, félicitations, critiques, demande de place pour une 
représentation, invitation chaleureuse, recommandation... 
Joint : Portrait photographique, tirage albumine, format carte de visite. - 
Enveloppe vide. (24 pcs)
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membre du Conseil privé. Ils ont eu pour gendre Frédéric Villot, graveur liégeois et 
conservateur au musée du Louvre. La baronne fut pendant de longues années au 
service de Marie-Clotilde de Savoie (1843-1911), fille aînée de Victor-Emmanuel 
II de Savoie, premier roi d’Italie, qui épousa en 1859 le prince Napoléon-Jérôme 
Bonaparte (1822-1891), neveu de Napoléon Ier et cousin de Napoléon III. Leur 
fils aîné, Victor (1862-1926), dit Victor Napoléon, épousa en 1910 la princesse 
Clémentine de Belgique.
Contient : 1. Napoléon, M.-Cl. de Savoie, princesse - 33 lettres et billets aut. 
s. Paris, Prangins, Moncalieri, 1863-1880. Timbres secs aux armes d’alliance 
Napoléon et Savoie et au chiffre couronné. Elle donne à la baronne ses instructions 
de service, l’informe de ses déplacements, transmet ses voeux, demande des 
nouvelles de son fils Raoul, militaire en service en Algérie, parle de ses proches 
(son époux, sa belle-soeur la princesse Mathilde, son oncle l’archiduc Rainier 
d’Autriche), de M. de La Roncière. - 2. Napoléon, N.-J. Bonaparte, prince - 7 l. 
et billets aut. s. + 2 cartes de visite sous envel. cachetée. Paris, Dieppe, 1870-1876. 
En-tête «86 Boulevard Malesherbes». Sur sa correspondance, son état de santé, 
ses fils. - 3. Napoléon, V. Bonaparte, prince - 8 l.a.s. Paris, Orléans, Moncalieri, 
1879-1884. Timbre sec au chiffre couronné. Sur la mort du prince impérial Louis-
Napoléon (tué par les Zoulous en Afrique australe), Raoul Barbier, son service 
militaire, etc.
Joint : 1. Barbier, Paul-Édouard - 9 l.a.s. à son épouse et 1 à sa fille Pauline. 
Paris, Château-Gontier, Angers, Blois, 1800-1827. 2 à  3 pp. Sur la défaite et 
l’abdication de l’Empereur (3 l. datées de mars-avril 1814), l’entourage familial, 
ses voyages, etc. - 2. Du même - 2 l.a., l’une au citoyen Suzeau, l’autre au citoyen 
Savary représentant du Peuple. Chinon, 14 août 1793; Château-Gontier, 27 
vendémiaire an 7 [18 oct. 1798]. 3 et 2 pp., sur papier bleuté. - 3. Quatre courriers 
officiels à Paul-Édouard Barbier. Paris, 1803-1822. En-tête impr. Deux lettres 
de service sur pap. bleuté, un accusé de réception du grand chancelier de la 
Légion d’honneur, 1 l. signée Barbier d’Aucour à propos de l’ordonnance qui le 
crée baron (1822). - 4. Treize lettres et billets aut. s. à la baronne Barbier, 
par divers correspondants : comtesse Walewska, marquise Paola di Villamarina 
(dame de compagnie de la reine Marguerite de Savoie, en-tête de la «Casa di 
S.M. la Regina»), etc. Rome, Venise, Alger, etc., 1860-1880. - 5. Deux lettres de 
condoléances pour le décès de la baronne Barbier, adressées à son neveu par 
: Franceschini Pietri, secrétaire partculier de l’impératrice Eugénie (Farnborough 
Hill, 2 janvier 1895), - comtesse Irène Galleani d’Agliano, dame de compagnie de 
la princesse Marie-Clotilde Napoléon (Moncalieri, 23 janvier 1895). - 6. 3 pcs : 2 
l.a., dont 1 s. par Marie-Laetitia Bonaparte-Wyse, comtesse de Solms, s.d., et 1 
non s. à «Mon cher Georges», 30 sept. 1912, - 1 carte de visite du Dr Jean Charcot, 
probablement le fils du célèbre neurologue. (84 pcs)

621 
PASTEUR, Louis - Lettre aut. s. «L. Pasteur» à «Monsieur» 
Henri Milne Edwards. Paris, 9 mars 1862.
Bifeuillet (20,5 x 13, 5 cm), sur papier, en français. 
 1.200 / 1.800 €

Importante lettre dans laquelle Pasteur (1822-1895) communique au zoologiste 
Milne Edwards (1800-1885) «quelques résultats numériques» relatifs à ses 
travaux sur l’acétification de l’alcool et à ses études sur les mycodermes 
(mycoderma aceti), communication faite à la suite d’une «conversation que j’ai eu 
l’honneur d’avoir avec vous il y a quelques jours».
Joint : Dujardin, B. - «Dix lettres ou documents inédits de Pasteur». Tirage à part 
des «Archives internationales d’histoire des sciences», 17 (1951), pp. 925-932. (2 pcs)

617 [Musicians - Switzerland]
COPPET, Louis-Casimir de - 100 romances et lieder à une voix. 
S.l., [c. 1887].
2 vol. in-4° : [2]-268, [2]-290 pp.; musique et paroles en français, allemand, 
anglais, langue slave (qqs annotations postérieures au crayon noir). Basane grenat 
de l’ép., jeu de filets à froid formant deux triangles sur chaque plat, fleurons 
estampés à froid et super ex-libris doré au plat sup., dos fleuronné doré à nerfs, 
encadrement de roulette aux contreplats, doublures et gardes de tabis grenat, tr. 
dorées (rel. frottées, épidermures, une coiffe endommagée, coins émoussés voire à 
nu, 1 f. de garde dérelié).
 250 / 300 €
Volumineux recueil de 100 compositions originales et probablement inédites, 
dues au chimiste et musicien suisse de Coppet (1841-1911), cofondateur du 
Conservatoire de Lausanne en 1861 avant d’entamer une carrière tardive de 
chercheur à partir de 1869, à Lausanne puis à Nice. Seules deux oeuvres musicales 
imprimées (une «Fantaisie» et un quatuor) sont recensées au catalogue collectif 
suisse (Swissbib). Son fils Édouard (1855-1916) créa le «Flonzaley Quartet» à New 
York en 1902. Les partitions, dont plusieurs sur des textes d’auteurs (Hugo, de 
Musset, Christine de Pisan, A. van Hasselt, etc.), ont été datées postérieurement 
au crayon entre 1857 et 1886.
Réf. Nécrologie, in «Actes de la Société helvétique des sciences naturelles», 94, 
1911, pp. 141-146.
Prov. Emma de Coppet (super ex-libris et mention ms. datée du 5 juillet 1887).

618 [Musicians - Switzerland]
JAQUES-DALCROZE, Émile - 3 lettres aut. s. «Jaques-
Dalcroze» à «Jules Guillaume, Inspecteur de l’enseignement 
normal». Genève, novembre 1899.
Bifeuillets, tailles variées, sur papier, en français, 2 envel. conservées. 
 150 / 250 €
Le réputé musicien, compositeur, pédagogue et chansonnier suisse Jaques-
Dalcroze (1865-1950) écrit à son correspondant belge pour l’aider à diffuser ses 
«Chansons enfantines» en Belgique, qu’il venait de publier un an plus tôt, et 
obtenir son appui pour son admission au Cercle artistique de Bruxelles : «[...] votre 
appréciation de mes petites pièces enfantines me rend tout joyeux [...]», «[...] je 
serais extraordinairement heureux d’obtenir par vous la présence à mon audition 
de quelques personnages des écoles [...]».
Joint : Programme pour une audition de Jaques-Dalcroze à la Grande Salle du 
casino de Saint-Pierre à Genève. 28 novembre 1899. (4 pcs)

619 [Napoléon]
MALTE-BRUN, Conrad - Lettre aut. s. «Malte Brun» adressée à 
«Monsieur Etienne». Moutiers-Amey, 1er mars [1814].
Bifeuillet (24 x 19 cm) : 3 pp., sur papier, en français (déch. avec pet. pertes). 
 150 / 250 €
Le géographe Malte-Brun (1775-1826) écrit à un certain Mr Etienne, du ministère 
de la Police générale à Paris, pour lui donner des nouvelles suite à la débâcle de la 
bataille de Bar-sur-Aube, le 27 février 1814, en pleine campagne de France qui 
aboutira à l’abdication de Napoléon le 6 avril 1814 : «[...] j’ai tenté une excursion 
du côté de Vandoeuvre, où est le duc de Reggio, mais les nouvelles que j’ai 
recueillies, m’ont obligé de m’arrêter [...]. L’armée d’Espagne a été horriblement 
maltraitée. Il nous manquait de l’artillerie [...]. Il y a des conférences pour une 
armistice à Lusigny [...]».

620 [Napoléon]
NAPOLÉON, princesse Marie-Clotilde, princes Jérôme & 
Victor - 50 lettres, billets et cartons aut. à la baronne Barbier. 
1793-1912.
Formats div., de 1 p. à 4 pp., en français, plusieurs avec timbre sec au chiffre ou 
monogramme, la plupart avec envel. dont plus. avec cachet de cire monogrammé, 
qqs-unes avec timbres et cachets postaux (rares brunissures ou souillures, qqs 
cachets ou timbres découpés aux envel.). 
 300 / 400 €
Intéressante correspondance adressée à la la dame de compagnie de la princesse 
Napoléon, la baronne Barbier, née Élisabeth Florimonde Nicod (1818-1894), 
épouse en seconde noces de Paul-Édouard Barbier (1770-1849), commissaire 
des guerres dans l’armée du Rhin et de Moselle, puis intendant militaire et 
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S.l., Publications filmées d’Art et d’Histoire, (1966). In-8°. Br., sous chemise d’éd. 
14 ill. en n./bl. sur 8 ff., 36 diapositives sous pochettes en plastique. - 7-8. Arbus. 
Sculptures. Jean Picart Le Doux. Tapisseries. (P., Les Presses artistiques, 1959). 
In-8°. Br. Plaquette éd. pour l’expo de novembre 1959 à la Maison de la pensée 
française. Ill. de 22 reprod. photogr. en n./bl. (2 ex.). - 9-10. Deux prospectus 
pour des expos à Paris, 1974 et 1975. (76 pcs)

624 [Poetry]
BUTOR, Michel - Lettre aut. s. avec poème dactylogr. illustré au 
verso. Ronce-les-Bains, 11 janvier 1965.
In-4° : [2] pp., verso enluminé aux crayons de couleur, encres noire et bleue et lavis 
(qqs taches et ratures, pet. déchirures très marginales, traces de punaisage en tête). 
 200 / 300 €
Recto : «Chère Madame, Je vous remercie de votre aimable insistance, et je veux 
certes vous dire à quel point je suis honoré de votre invitation [...]. Certes, le mois 
d’avril en Italie, quelle tentation ! [...] Transigeons, si vous le voulez bien, et que 
je vienne vous voir à l’automne de 66. [...]». Verso : «brume/ sommeil de février 
dans un Piémont d’aurore/ Aragon/ la poussière/ l’ombre des pins/ la brume [...]» 
(avec repentirs).

625 
POINCARÉ, Raymond - Quatre lettres aut. s. «R. Poincaré». 
Paris; Bar-le-Duc, 19e s.
Dimensions variées, sur papier, en français, dont 1 à l’en-tête du «5 rue du 
Commandant Marchand. XVIe». 
 200 / 300 €
Destinataires n. id. : «Mon cher confrère» (x 2), «Cher monsieur», «Chère 
Madame». Correspondance datant de la période où il officiait en tant qu’avocat : 
«[...] Puisque la comparution en conciliation n’a pas encore eu lieu [...] je l’engage 
à s’adresser à Me Roche, puisqu’il était l’avoué de Madame votre soeur»; «[...] Me 
Chenu plaide une affaire de divorce à la 5e Chambre [...]», etc.
Joint, 2 l.a.s. d’anciens présidents de la République française : 1. Félix Faure à 
Monsieur A. Tauzin à Bordeaux. Le Havre, 8 mars 1869. À l’en-tête «Félix Faure 
& C° Le Havre - Paris». - 2. Jean Casimir-Perier à un correspondant n.id. 10 mai 
[1859]. (6 pcs)

622 
PELLICO, Silvio - 2 lettres aut. s. «Silvio Pellico». Turin, 19e s.
Bifeuillets (21 x 13,5; 21 x 15,5 cm), sur papier, en français (bruniss., rouss., pet. 
déch.). 
 300 / 450 €
Correspondance littéraire : 1. Lettre à «Madame L[ouise] Lemercier». 7 nov. 
1834 : «[...] Vos ouvrages ont une juste réputation, mais entraîné par mes études, 
je n’avais pas encore eu le bonheur de les lire [...]». Sa correspondante est 
notamment l’autrice de «La famille piémontaise» (1828). - 2. Lettre à «Monsieur 
Léger Noël». 25 avril 1839 : «Votre livre des Amertumes et Consolations est trop 
riche d’énergie, de sentiment et de poésies pour que j’aie pu le lire sans beaucoup 
d’estime pour votre talent [...]. Dans vos ouvrages à venir employez moins votre 
énergie à vous plaindre, à blâmer [...]». «Amertumes et consolations» avait paru 
quatre années plus tôt.
Joint : Saliceti, Antoine Christophe (1757-1809), ministre de la Guerre de Joseph 
Bonaparte - L.a.s. aux «Administrateurs des subsistances (Compagnie Cerulli)». 
Naples, 13 janvier 1809. Bifeuillet (31 x 20,5 cm), sur papier, en français. (3 pcs)

623 
PICART LE DOUX, Jean - Ensemble de courrier, catalogues, 
brochures, etc. Plusieurs avec envoi aut.s. 20e s.
Très bon ensemble.
 250 / 350 €
1. ± 20 l.a.s. et cartes de voeux adressées à «Maurice», «Tchi Tchi» et «Dina». 
Formats, adresses et lieux divers, la plupart des envel. cons. avec cachets 
postaux. Correspondance chaleureuse de Jean Picart Le Doux (1902-1982), 
artiste et tapissier français où il évoque ses problèmes de santé, son travail 
comme tapissier et enseignant à l’École des arts décoratifs, ses expos («Textile» 
à Lille, 1951, Musée de Calais, 1972), la maladie et le décès de proches (Annie, 
Masereel, Tchi Tchi...), etc. Les cartes de voeux, dont qqs-unes aut.s., reproduisent 
les oeuvres de l’artiste. - 2. Deux invitations à des vernissages et 1 coupure de 
presse nécrologique. - 3. ± 49 photogr. en n./bl., ± 18 x 12 cm ou ± 23 x 17 cm : - 2 
portr. de l’artiste par R. Doisneau dont 1 avec envoi aut. s., - 34 reprod. dont 1 
avec envoi aut. s., - 1 portr. de Jean Lurçat avec ses chiens, - 1 reprod. d’un portr. 
peint par le père de l’artiste, - 1 portr. de 2 hommes (St-Céré, août 1957). - 4. Murs 
de soleil. Texte [de] Maurice Bruzeau. (P.), Éd. Cercle d’Art, (1972). In-4°. Bradel 
d’éd. signé Peghaire. Nombr. reprod. photogr. en n./bl., e.a. R. Doisneau, Jacques 
Berteau, Daniel Marc et Philippe Dupuis. Avec envoi aut. s. - 5. Jean Picart le 
Doux. [Cat. d’expo, musée de la Poste]. P., 1980. In-8° carré. Br., sous couv. ill. en 
coul. Nombr. ill. en coul. ou en n./bl. Textes de Vercors, Léon Moussinac, Maurice 
Bruzeau, Olivier Pinton. Avec envoi aut. s. - 6. Oeuvres de notre temps [...]. 

626
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Charles Geerts (1900-1981), poète wallon, fut un militaire de carrière avant 
d’occuper des postes d’administrateur de sociétés mutuelles. Ses activités 
littéraires débutèrent en 1916 et il fut notamment directeur de la revue «El 
mouchon d’aunia» (La Louvière).
Ensemble varié : archives personnelles; - correspondances (invitations, échanges 
littéraires, obtentions de prix littéraires, etc.); - textes de conférences et discours 
(«La Croyère et sa langue», 1948 ; - «Propos sur la littérature dialectale», 
1955; etc.); - articles destinés à des revues (ex. «Mysticisme et dialecte», «Nos 
chansons d’autrefois», etc.); - notes de lecture; dossiers littéraires d’auteurs; note 
autobiographique (1972), etc.
Réf. Piron, M. - Anthologie de la littérature dialectale de Wallonie : poètes et 
prosateurs. Liège, Mardaga, 1979, pp. 484-490.

630 [Wouters]
BUYSSE, Cyriel ; DE MOT, Jean - Twee postkaarten aan Rik 
Wouters. 1914.
 200 / 300 €
Rik Wouters (1882-1916) was tijdens de Eerste Wereldoorlog één van de vele 
duizenden verslagen of gevluchte Belgische militairen die werden geïnterneerd 
in kampen in het neutrale Nederland. Hij zou er in 1916 sterven aan een slepende 
kanker, op 33-jarige leeftijd.
1. Postkaart van Jean de Mot, Pas-de-Calais, 7/11/1914, in het Frans. Aan «Rik 
Wouters, prisonnier de guerre belge, Camp d’Amersfoort». Waarin archeoloog en 
museumconservator de Mot, zelf gelegerd in Noord-Frankrijk, o.a. laat weten 
dat «Le pauvre Langaskens est mort» (wat niet klopte: hij was krijgsgevangen 
in Duitsland). De Mot zou zelf sneuvelen op 5 oktober 1918 in Passendale, tijdens 
één van de allerlaatste schermutselingen van de oorlog. - 2. Briefkaart van 
Cyriel Buysse, Den Haag, 31/12/1914, in het Nederlands. Aan «Rik Wouters, 
geïnterneerd Belg. soldaat, Zeist». Waarin Buysse antwoordt dat hij geen 
boeken kan opsturen, maar dat Wouters zijn uitgever C.A.J. Van Dishoeck kan 
aanschrijven.

631 [Wouters]
SMITS, Jakob - Correspondentie aan Rik Wouters. 1914-1915.
 200 / 300 €
1. Brief, Mol, januari 1914, verstuurd aan «Rik Wouters, beeldhouwer, Boitsfort». 
4 pp. Enveloppe bewaard. Hij dankt Wouters om zijn werken samen met 
[galeriehouder] Giroux op te hangen, «want mijn eigen rommel ophangen dat 
kan ik niet». Hij waarschuwt «dat er bij de schilderijen verscheidene zijn die nog 
niet droog zijn. Dus wees voorzichtig, dat ge uw broek of jas niet vuil maakt» 
en «er zijn er bij die verdomd zwaar zijn [...] pas op dat ze niet naar beneden 
donderen!!!». - 2. Briefkaart, Mol, 1915, verstuurd naar «3e Kostverlorenkade 
37/III, Amsterdam». Door zijn ziekte kreeg Wouters na zijn internering verlof voor 
Amsterdam. «Zijt ge bezig aan de boetseertafel, of zijt ge aan het schilderen? Uw 
goede vrouw verzorgt u goed», schrijft Smits. «Beste vriend, waar is de tijd toen 
wij samen die heerlijke wandeling deden in onze Kempen? Wat is kunst? Nu - in 
vergelijking van zoveel droefheid?».

626 
SPANDAW, Hajo Albertus - Collection of 15 aut. s. letters. 1812-
1820.
Various sizes, on paper, in Dutch and French. 
 250 / 350 €
Hajo Albertus Spandaw (1777-1855) was a Dutch poet and politician from 
Groningen, known for his «De Vrouwen: dichtstuk in vier zangen» (1807). Friendly 
correspondence, exchange of personnal news, etc. («[...] Ik lees Le Vigilant met 
[...] genoegen, vooral de artikel tegen de Broglie [...]»; «[...] om het geheim te 
houden en het aan niemand [...] te communiceren [...]»; «Je suis très sensible, 
mon cher ami, à votre attention [...]»; «[...] ma femme souffre beaucoup depuis 
quelques semaines [...]»). 6 letters addressed to J. B. Roelants, successively 
«Kerkelijk procureur te Groningen», «Inspecteur des Academie, te Leuven».

627 
STANLEY, Henry Morton - Autogr. s. letter to «my dear Captain 
Liebrechts». Furze Hill, Pirbright, Surrey, 9 June 1900.
Bifolium (17,5 x 12 cm): 2 pp., on laid paper, in English. 
 250 / 400 €
Stanley is «forwarding to [him] Lady Stanley’s invitation to visit [them] at a 
Country House which she has lately purchased and then renovating». Charles 
Liebrechts (1858-1938) joined Stanley’s expedition in the Congo in March 1883, 
before joining the colony’s central administration in Belgium in 1889.
Joined: Part of an autograph p. signed «Dorothy Stanley». 1903. 9,5 x 4,5 cm. 
(2 pcs)

628 
TALLIEN, Thérésa Cabarrus (Mme) - Lettre aut. s. «Th. 
Cabarrus De Caraman». Chimay, 3 septembre 1805.
Bifeuillet (22,5 x 19 cm) : 3 pp., sur papier, en français. 
 700 / 900 €
Thérésa Cabarrus (1773-1835), souvent appelée Madame Tallien, est une 
salonnière française, qui contribua e.a. à la chute de Robespierre. Elle épousa 
François Joseph de Riquet de Caraman, prince de Chimay, en août 1805 après 
avoir été repoussée de la société française. Au correspondant anonyme, elle 
«profite du départ de M. Wandelaincourt [Antoine-Hubert Wandelaincourt 
(1731-1819), prélat constitutionnel ?] Monsieur pour vous renvoyer la bourse 
verte, il emporte aussi les tapisseries et vous épargnera la fatigue et l’ennui que 
mon indiscrétion vous avoit destinés [...]. Je crois que nous allons faire un petit 
voyage a Bruxelles et à Anvers pour nous distraire du chagrin que nous donne le 
voisinnage d’une famille qui ne nous traite pas bien [...]».

629 [Walloon poetry]
Lot de 7 fardes d’archives du poète Charles Geerts. 1940-1970.
Dimensions variées, sur papier, en français, dactylographiés, qqs doc. manuscrits. 
Sous fardes cartonnées à rabat.
 150 / 200 €

628
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le 17 décembre 1981, la correspondance est poursuivie par son épouse, Bella Cohen; 
laquelle apprécie la ferveur de Canon à l’égard de son défunt mari : «J’ai toujours su 
distinguer entre ceux - souvent intéressés - qui ont volé au secours de la victoire et ceux 
qui, comme vous, n’ont pas attendu [qu’il] soit devenu célèbre pour [lui] témoigner 
leur attachement» (07/12/1981). Elle lui adresse 20 lettres, à travers lesquelles elle 
le tient informé des luttes qu’elle a dû entreprendre pour défendre l’oeuvre et la 
mémoire d’Albert Cohen : édition de «Belle du Seigneur» dans la Pléiade, traductions 
étrangères, rééditions, accord pour mise en scène de la pièce «Ezéchiel», choix d’une 
équipe de production pour un documentaire, etc. Elle demande aussi à Canon de 
profiter d’un voyage aux États-Unis pour tenter de convaincre un éditeur de traduire 
«Le livre de ma mère», estimant que celui-ci aurait un tel succès que la traduction des 
autres ouvrages se ferait automatiquement ; ce qui aboutira enfin en 1996. Elle écrit 
à Canon : «Vivre dans le coeur et la mémoire de ceux qui vous ont aimé, c’est la seule 
forme de survie à laquelle je puisse croire. Albert Cohen y croyait aussi, lui qui me disait 
souvent: «Ma mère vit en moi.»» (11/03/1996).

634 
DECOIN, Didier - 4 documents : lettre, télégramme, faire-part 
de mariage et carton à Luc Canon. 1973-1980.
Formats divers, datés, envel. cons. avec cachets postaux. 
 150 / 200 €
En réponse à une lettre de reproches de Luc Canon, l’auteur lui en adresse une 
datée du 17/04/1973 où il est question d’une nouvelle qu’il avait promis de lui 
envoyer. Il évoque aussi ses différents projets en cours : cinéma, télévision, roman 
pour jeunes filles à propos duquel il se montre ironique («l’immortel chef-d’oeuvre 
dont je vous parle est atrocement sentimental, mais je me suis bien amusé à 
l’écrire. Puissiez-vous ne pas trop rire en le lisant !»). Decoin poursuit en parlant de 
son roman à paraître, «Ceux qui vont s’aimer», convaincu de se «faire taper sur les 
doigts par la critique». Il fait ensuite l’éloge de Françoise, la compagne de Canon, 
en affirmant qu’il écrira un prochain roman dont elle sera l’héroïne.
Joint : 5 lettres des éditions Gallimard, dont 4 signées par Robert Gallimard. 
Ces dernières accusent réception ou donnent un avis circonstancié sur deux 
manuscrits que Luc Canon leur a fait parvenir en 1967 : «La doitée» et «Adieu 
Venise». Les ouvrages en question n’ont pas été retenus. (9 pcs)

«Mon temps et mon energie vont a la création et non aux disputes»

635 
FINI, Leonor - ± 101 lettres et cartes postales aut. s. à Luc Canon. 
1970-1992.
Formats divers, le plus souvent datées, nombr. envel. cons. avec cachets postaux, 
adresses diverses. 
 500 / 1.000 €
Leonor Fini (1908-1996) correspond avec Luc Canon du 22 juillet 1970 au 6 mars 
1992. Si elle lui envoie en moyenne de 1 à 5 lettres par an, on constate des pics : 22 
en 1971, 12 en 1972 et 15 en 1980. Elle s’adresse le plus souvent de façon succincte 
à Luc Canon, se justifiant parfois par la hâte qu’elle a de retourner peindre. Au fil des 
mois et des années, parfois de manière un peu répétitive, elle évoque l’attachement 
qu’elle éprouve pour ses chats, ses problèmes de santé, sa vie entre Paris, la Corse 
et la Touraine, ses occupations de peintre, illustratrice, lithographe. Devant illustrer 
«Les petites filles modèles», elle lui écrit qu’elle les a faites «comme elle les sent - 
petites filles canailles», considérant le livre «trop pompeux pour son goût» et les 
éditeurs comme «des ânes tetus» (17/06/1973). Elle évoque aussi son papier à lettres 
orné d’un dessin de chat comme en-tête, ses déboires avec le chorégraphe Roland 
Petit et les contrefaçons de ses oeuvres diffusées en Belgique : «[Mon ex-éditeur 
de lithos] est une canaille et je suis écoeurée de me voir traiter en marchandise» 
(15/03/1972). Elle exprime aussi son mépris pour Labisse, qui, bien qu’il ait une 
«certaine imagination», «peint très mal - c’est grossier et vulgaire», et qui, en tant 
qu’homme, lui déplaît, étant «fêtard, coureur, «viril»»; et son admiration pour Fellini 
et Kubrick, passionnée qu’elle est de cinéma. Elle lui parle aussi de ses expositions, à 
Paris, Ostende, Ferrare... et de la corvée que cela représente pour elle, en particulier 
de prendre part aux vernissages, désireuse qu’elle est de ne se consacrer qu’à son 
art : «Mon temps et mon energie vont a la création et non aux disputes - encore 
moins aux procès» (01/02/1973). Elle se plaint aussi des journalistes, notamment 
du Figaro Magazine, qui rabaissent son travail et colportent des idioties et supplie 
son destinataire de ne pas s’en faire l’écho; estimant qu’»être «connu» c’est être 
faussé, calomnié». Certaines de ses lettres sont agrémentées de chats esquissés par 
ses soins; d’autres, les dernières, sont des cartes postales illustrées de ses oeuvres.

Collection Luc Canon (1918-2001)  
Verzameling Luc Canon (1918-2001)

Journaliste, écrivain, dessinateur, critique d’art

« […] il a traversé les barbelés de plusieurs mouvements 
sans y laisser un brin de sa laine. Il n’est ni fauve, ni 

expressionniste, ni surréaliste, ni Cobra, ni conceptuel, 
ni, ni, ni…  […]. Luc Canon et ses œuvres sont une 

énigme que je ne veux pas élucider […] » 
Louis Scutenaire

« Depuis toujours  il dessine quand il n’ écrit pas. […], 
il serait à la tête d’un nombre considérable d’ images 
s’ il n’ égarait ou ne détruisait une bonne partie de ce 

qui sort de ses crayons ou de sa plume […] Luc Canon ? 
Certainement une nature, plus, un personnage » 

Irène Hamoir

Correspondance

632 
BERTHELOT, Marcellin - Lettre aut. s. à Ernest Renan. S.l., 25 
août 1892.
3 pp. sur 1 double f. in-12, envel. cons. 
 150 / 200 €
Belle et affectueuse lettre du grand chimiste Berthelot (1827-1907) au philosophe 
Renan (1823-1892), liés par un demi-siècle d’amitié. Berthelot compatit aux 
souffrances de son ami («Nous vieillissons l’un et l’autre») mais l’encourage à 
«aller jusqu’au bout» et à «tenir courageusement le pari de la vie [...] Le mot de 
Vespasien, je crois «Laboremus» et sa volonté de mourir debout sont notre devoir 
à tous. En attendant, résistons à la souffrance». Il approuve son idée de passer 
l’hiver dans le Midi, lui conseille Grasse et regrettant de ne pouvoir être près de lui, 
termine par «Et nous irons encore quelques années la main dans la main». Renan 
décéda à Paris le 2 octobre 1892.
Réf. Très partiellement publiée dans la correspondance 1847-1892, Paris, 
Calmann Lévy, 1898, p. 540 (Gallica).
Prov. Sous chemise ancienne du marchand d’autographe parisien G. Morssen. 
- [Luc Canon].

«Je ne vous ai pas oublié et je vous aime»

633 
COHEN, Albert ; COHEN, Bella - ± 40 lettres aut. s. ou dact. à 
Luc Canon. 1954-1997.
Formats divers, pour la plupart datées, envel. cons. avec cachets postaux. 
 2.000 / 3.000 €
Débutée en 1954, année où Luc Canon publie un article élogieux sur «Le livre de 
ma mère», cette correspondance d’Albert Cohen devient plus régulière à partir 
de 1968, comptant au total 18 lettres. Cohen lui fait part de ses bons voeux et 
le tient au courant de son actualité, sachant l’admiration que Canon voue à son 
oeuvre depuis le commencement. Il émet plusieurs fois le souhait de le rencontrer 
en Suisse, ce qui finira par arriver. Il lui fait aussi part de son admiration pour 
sa compagne, Françoise Gérard, et le félicite suite à la publication d’un livre le 
concernant : «Je ne vous ai pas oublié et je vous aime. J’ai lu avec joie et fierté ce 
que dit de vous Jean-Michel Palmier» (06/01/1981). Suite au décès d’Albert Cohen 
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«Je veux avoir une vie à facettes»

638 
MARTI, Joan - ± 80 lettres, cartes postales et textes aut. s. à 
Luc Canon. Ensemble à classer, chronologie à établir. Bruxelles, 
1966 - c. 1980 [?].
Formats divers, pour la plupart non datés (cachets postaux parfois illisibles), 
nombr. envel. cons., qqs lettres ou textes sans envel., adresses div. 
 300 / 400 €
Joan Marti (1922-2002) était un artiste peintre et graphiste hispano-belge, 
Catalan revendiqué, installé en Belgique en 1936 avec ses parents fuyant la 
guerre civile. Il fut exposé pour la première fois vers 1950 et à partir de 1970 à 
la galerie Isy Brachot. Correspondance très amicale, difficile à résumer, les 
parfois longues lettres d’une écriture serrée débordant de lyrisme, de fantaisie, 
d’humour et d’imagination. Elle commence en 1966, lorsque Luc Canon accepte 
de publier dans la revue «Candide», où il est alors «rédacteur», un texte sur Mary 
Dambiermont, peintre et créatrice de tapisseries belge dont il sera plusieurs fois 
question avec amitié par la suite sous le nom de «la Patronne» ou de «Mamita», 
Marti travaillant apparemment dans son atelier. 
Dans les années 1966-1969, il est surtout question de la revue «Vent-Art» dont 
Marti est le directeur, Canon le conseillant, corrigeant les textes et le finançant 
éventuellement. Parmi les collaborateurs évoqués : Jacques Sojcher et Jacques De 
Decker, Jean-Claude Pirotte, etc. 4 ou 5 numéros de cette revue confidentielle, 
«contradictoire et corrosive» semblent avoir été publiés. Au début des années ‘70, 
Marti est repéré par le galeriste Isy Brachot qui fera plusieurs expos de son oeuvre. 
«Brachot est homme d’affaire par le sang, le sens, l’esprit comme moi je crois je 
suis peintre. Je n’ai pas été déçu, il est tel que l’on me l’as dépeint. [...] Je crois 
cela sera difficile de faire apprécier mes «gros rouges» à sa clientèle qui n’apprécie 
que les beaujolais» (17/3/1970). La correspondance se poursuivra encore quelques 
années, sur le même ton chaleureux, Marti évoquant des expos, des toiles, son 
amour de l’art et de la peinture, un court-métrage sur lui par Manu Bonmariage, 
ses ennuis conjugaux, etc. L’ensemble compte aussi qqs cartes de voeux, quelques 
lettres à Françoise Gérard, peintre et compagne de Canon, qqs cartes postales 
illustrées d’oeuvres de Marti, qqs textes non datés, e.a. de Marti sur Marti, 2 
catalogues d’expos chez Brachot (1970 et 1973) + 5 invitations à des expos, 2 
affiches d’expos collectives (1 avec long texte aut. au verso), 2 croquis originaux 
au marqueur noir, non signés (pour une illustration de revue ?).
À noter encore : une longue et torrentielle lettre aut. s. au peintre polonais et 
américain Witold Kaczanowski et à sa femme Irène (janvier 1967), - une longue 
lettre écrite et dessinée à Luc Canon, s.d.,  dans laquelle Marti semble exprimer 
des sentiments contradictoires envers lui et réaffirme avec force : «Je suis 
peinture».

639 
MATHIEU, Georges - +/- 6 lettres aut. s. et une invitation à Luc 
Canon, Bousval. 1973-1980.
In-4°, généralement 6-7 pp., la plupart datées, nombr. envel. cons. avec cachets 
postaux. 
 150 / 200 €
Brève correspondance entre l’artiste et Luc Canon, alors journaliste pour la 
revue «Techniques nouvelles», qu’il considère comme «une des plus intelligentes 
d’Europe». Il lui fait aussi part de son admiration pour le philosophe belge Henri 
Van Lier et du fait qu’il aurait souhaité rencontrer Canon lors de sa dernière 
conférence à Bruxelles. En même temps, il lui fait parvenir son livre «De la révolte 
de la Renaissance». Mathieu lui renouvelle son admiration après avoir lu un 
éditorial lui étant consacré, ainsi que pour «Techniques nouvelles», qui aurait 
«donné le ton» à la revue française «Nouvelles Littéraires», dont il lui fait parvenir 
un numéro comprenant un article qu’il a rédigé. Il invite aussi Canon à plusieurs 
reprises à venir le voir à Paris, afin d’entrer «en grande communion» (28/09/1973).
Joint : 1. Une carte de remerciement de l’épouse du peintre Jean Carzou pour un 
stylo que Canon lui a envoyé pendant qu’ils étaient au Festival de Cannes, avant 
de se rendre à Périgueux pour «surveiller la fabrication d’un timbre d’après une 
de ses toiles» (11/06/1976). - 2. Carte de visite de Vasarely pour remettre ses bons 
voeux à Canon. (8 pcs)

636 
GAILLIARD, Jean-Jacques - L.a.s. à «Mon cher ami Léon». 
Bruxelles, 1965.
1 f. (27,5 x 21,5 cm), au stylo-bille bleu. 
 100 / 150 €

Gailliard sollicite un ami journaliste (?) de consacrer qqs lignes à son 75e 
anniversaire et signale son «Manifeste sur mon surimpressionnisme» qu’il a 
toujours gardé secret. Au verso un cliché bleu «La naissance de Vénus».
Joint, par le même : 1. Portrait de plein pied de Victor Servranckx.Tirage 
photographique, 42 x 33 cm. Mention «Victor Servranckx - souriant en lui-même - 
écoute son rêve» (qqs plis centraux). - 2. Triptique fantastique. Lithogr., 24 x 48 
cm, grandes marges, signée à l’encre rouge, marquée «Épreuve d’artiste, H.C.». 
(3 pcs)
Prov. Luc Canon.

637 
JOUHANDEAU, Marcel - ± 21 lettres aut. s. à Luc Canon. 1970-
1977.
Bifeuillet in-8°, généralement 2 pp., pour la plupart datées, envel. cons. 
 150 / 200 €
Correspondance cordiale où l’auteur remercie le plus souvent Luc Canon d’écrire 
des études sur lui. «Un écrivain n’existe que pour susciter quelque attention de 
la part d’êtres de votre qualité» (31/01/1973). «[Votre article] me semble d’une 
grande hardiesse et je félicite votre revue et sa clientèle qui admet une pareille 
franchise» (08/03/1974). «J’ai bien aimé vos charmantes indignations à mon sujet. 
Il ne me déplait pas de déplaire» (17/04/1975). La dernière lettre (06/07/1977), 
écrite d’une autre main, lui annonce qu’il est aveugle mais pense à lui.
Joint : Un fascicule intitulé «Marcel Jouhandeau, Louis Scutenaire présentent 
Françoise Gérard» ill. de reproductions en coul. d’oeuvres de l’artiste et d’une 
photographie en n./bl. Contient un fac-similé d’une lettre de Jouhandeau (dont 
le texte est pratiquement identique à une des lettres, datée du 05/04/1975), ainsi 
qu’une transcription d’une lettre de Scutenaire faisant l’éloge de cette jeune 
peintre naïve. Avec une carte postale reproduisant une oeuvre de Françoise 
Gérard. (23 pcs)
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(«d’un naturel bienveillant»), Tom Gutt («il déteste - ou fait profession de détester 
- presque tout le monde. Ses grandes qualités me font passer sur ce travers qui lui 
nuit plus qu’à n’importe qui» (29/9/1977), Armand Simon, Jouhandeau (avec qui il 
préface un catalogue de peinture de Françoise Gérard, ex. joint), vu à la télévision 
: «il a misogynement déconné, le pauvre diable» (15/8/1977), Magritte qui fut 
«un brin» sensible au charme des États-Unis («jusqu’à faire emplette à Houston 
d’un galurin de cow-boy (qu’il tenta de me refiler à son retour) et d’une chemise 
à boutons d’acier» (17/7/1979). La correspondance compte également des cartes 
postales de vacances en France, en Italie, au Luxembourg...
Joint : 15 photographies originales, formats divers, 1 en couleurs, figurant 
Scut et d’autres personnes dont 1 petite fille et 1 prise dans la galerie bruxelloise 
L’Angle aigu selon une note au verso. - Divers documents (photocopies, etc.) non 
identifiés.
(Fiche complète avec extraits de lettres sur notre site internet)

«Si je dessine toujours c’est sans doute parce que je n’ai pas 
encore perdu le goût des enfantillages»

642 
SIMON, Armand - +/- 207 lettres aut. s. à Luc Canon, «La Ferme 
Picarde 7882 La Hamaide». Colfontaine, 1977-1981.
Généralement 2 pp. sur 1 f. in-4°, pour la plupart méticuleusement datées, envel. cons. 
 800 / 1.000 €

Sensible, substantielle et volumineuse correspondance, débutant le 28/5/1977 
(«Cher Monsieur Canon») pour se terminer le 16/5/1981 («Mon cher ami Luc»), 
quelques jours avant la mort de l’artiste décédé le 15/6/1981. Dans une répartition 
de +/- 31 pcs en 1977, 40 en 1978, 63 en 1979, 46 en 1980 et 27 en 1981, soit en 

640 
PALMIER, Jean-Michel - Plus de 100 lettres aut. ou dactyl. s. et 
cartes postales à Luc Canon. Ensemble à classer, chronologie à 
établir. Lieux div., 1968-1998.
Formats divers, non datées, nombr. envel. cons. avec cachets postaux, parfois peu 
lisible, adresses diverses. 
 300 / 400 €
Jean-Michel Palmier (1944-1998) était un philosophe et historien de l’art français, 
essayiste, spécialiste des courants artistiques de la république de Weimar, chargé 
du cours d’agrégation d’esthétique à l’Université de Paris I; il était aussi critique 
et journaliste («Le Monde des livres», «Le Magazine littéraire» et «Le Monde 
diplomatique»). Il est notamment l’auteur d’une étude abondamment illustrée 
titrée «Canon. Fabulous drawings» (The magic of phantasms, desires and 
dreams)». USA, Laney Editor, 1982.
Importante correspondance amicale et d’une grande bienveillance débutant fin 
1969 et se terminant avec la mort de Palmier (faire-part de décès). Entre-temps, 
les deux hommes auront développé une véritable amitié, avec visites réciproques 
en Belgique ou en France, petits cadeaux, envoi de cartes postales illustrées lors 
des nombreux voyages de Palmier. Au fil de la correspondance : nouvelles de sa 
santé, de son moral fluctuant, de ses ruptures, de ses compagnes successives, 
notamment Françoise Gérard, détails sur les cours qu’il assume à divers endroits, 
les livres et les articles qui lui demandent beaucoup de travail («J’ai l’impression 
d’être devenu un stakhanoviste de l’enseignement et de la machine à écrire»), 
sur des rencontres (dont Ernst Jünger avec qui il parle de Heidegger et du 
piégeage des insectes, une passion commune... ou le Dr Ferdière), son travail sur 
Marcuse et la nouvelle gauche. Il fournit des articles et comptes rendus de livres 
pour la revue «Techniques nouvelles», il envoie des ébauches de textes pour la 
monographie de 1982, travaille à sa thèse sur l’émigration antinazie, revient à 
plusieurs reprises sur sa passion pour le jardinage et l’agriculture, sur sa maison 
de campagne, l’informe de ses voyages en Yougoslavie, en Grèce, en Espagne, au 
Maroc, en République dominicaine, aux USA... 
Après leur première rencontre à Bruxelles, il est visiblement subjugué par 
la personnalité de Canon «qui dessine  ces dessins si étranges, merveilleux, 
horribles, émouvants [...] vos dessins font mal [...] Il faut que cette rencontre 
soit le premier pas d’un dialogue qui ne s’interrompra qu’avec notre mort à 
tous les deux» (20/5/1970). Intrigué par le talent de Canon «qui se soucie de ses 
dessins comme un pommier de ses feuilles en hiver», il l’encourage à dessiner. 
Début 80, le projet de monographie commence à prendre corps et il lui demande 
des textes sur Van Gogh, Munch, la femme, la sexualité, l’expressionnisme... 
Néanmoins, cela entraînera entre les deux hommes des incompréhensions, des 
mauvaises interprétations, des accusations mutuelles de manque de confiance, 
voire des silences passagers ou de sévères mises au point ! Leur amitié persistera 
néanmoins jusqu’à la mort de Palmier.
Selon Palmier, Luc Canon aurait produit environ 20.000 oeuvres dont une grande 
partie détruites, soit durant la Seconde Guerre mondiale, soit par l’artiste lui-
même. Il semble que ses dessins se trouvent principalement dans des collections 
américaines ou canadiennes.

641 
SCUTENAIRE, Louis - Environ 180 lettres, cartes ou cartes 
postales aut. s. à Luc Canon, les dernières (post 1987) par Irène 
Hamoir («Irine»). Bruxelles, «Rue de la Luzerne 20, 1030 Bruxelles», 1966-
1994.
Formats divers, la pupart datées et sous envel. 
 600 / 800 €
Importante correspondance courant sur plus de 20 ans, sur le ton affectueusement 
taquin propre à l’écrivain surréaliste belge (1905-1987), la plupart des lettres 
également adressées à Françoise Gérard, la compagne de Canon, et portant des 
notes aut. amicales ou la signature de sa femme Irène Hamoir (1906-1994), 
poétesse et romancière sous le pseudonyme «Irine».
Remerciements pour des cadeaux à l’occasion d’anniversaires, des envois de 
catalogues (de ses dessins en Amérique, d’expositions de peintures de Françoise 
Gérard ou autres), de fascicules de revues («Techniques nouvelles» dans laquelle 
Scut place des articles) ou de coupures de presse. Signalement d’ouvrages 
intéressants (dont l’»Anthologie du surréalisme» de Christian Bussy). Visites 
mutuelles quand leur santé le permet (nombreuses maladies), les couples semblant 
se rencontrer assez fréquemment, soit au restaurant à Bruxelles, soit à la «Ferme 
picarde» de Canon à La Hamaide. Allusions à des rencontres avec Isy Brachot 
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comes to Brussels and teases Canon about the girlfriends he invites in his country 
house while he is back in America. He also mentions the implication of one of 
Canon’s friends in the Sharon Tate murders of 1969, recommends some artists as 
the Belgians André Eijberg, Pol Mara and Renaat Ivens, or the American George 
(Rose?). He also gives his opinion about the Austrian architect Hundertwasser 
and asks if he could meet the Indian sculptor Amarnath Sehgal in Brussels. In 
July 1971, to announce the birth of his third daughter, he sends a signed card with 
an original engraving. From 1973 to 1976 he does the same with greeting cards.
Joined: 1. Kosinski, Jerzy - Aut. s. letter to Luc Canon. 13/09/1969. With 3 copies 
of newspaper articles (2 in French). - 2. Clancy, Robert, president of the Henry 
George Institute in New York - Aut. s. letter to Luc Canon, in French. 31/12/1976. 
With a signed typed article making the praise of Françoise Gérard’s paintings. - 
3-5. Rose, George - 3 documents: aut. s. letter to Luc Canon (15/08/1973), - typed 
invitation card (21/10/1975) for a collective exhibition in Alexandria, Virginia, - 
large folder about an exhibition in L’Angle aigu gallery, Brussels. (23 pcs)

644 
±  100 documents : lettres aut. s. ou dact., télégramme, cartes de 
voeux à Luc Canon. 1964-1989.
Formats et lieux div., la plupart des envel. cons. avec cachets postaux. 
 200 / 300 €
Divers correspondants, essentiellement des peintres, e.a. Gaston Bogaert 
(envoie 6 photos de ses oeuvres pour un article et demande de relire un 
manuscrit philosophique), Jacques Hôte (demande d’imprimer des cartes 
de voeux et envoie un dessin original pour réaliser son propre faire-part de 
mariage), Aubin Pasque (envoie une carte reproduisant une de ses oeuvres et 
évoque sa revue «Fantasmagie»), Mary Dambiermont (e.a. une lettre qu’elle a 
décorée à l’aquarelle). Citons encore Désiré Haine et Armand Vereecke (cartes 
reproduisant certaines de leurs oeuvres), Gustave Camus, Robert Buyle, Dolf 
Ledel, Paul G. Klein, Lucienne Verag, Charles Hoffman et Michel Jamsin. D’autres 
personnalités, encore, ont correspondu avec Luc Canon, tels que Louis Aldebert 
(directeur de «La Quinzaine littéraire») et François Le Lionnais (fondateur de 
l’Oulipo, figurant sur 2 cartes postales auprès de Raymond Queneau). La plupart 
de ces correspondants s’adressent à Luc Canon pour le remercier d’avoir publié 
un article les concernant, d’avoir collaboré à une monographie, l’inviter à venir à 
leur rencontre ou visiter leurs expositions ou simplement pour répondre à ses bons 
voeux. La correspondance s’achève en 1989, par quelques documents relatifs au 
décès de Trudy Bos, compagne de Désiré Haine et fille du peintre naïf Dirk Bos.

Dessins et estampes

645 
BOMPARD, Luigi - Portrait of an elegant seated woman with 
a large hat. 
Drypoint and vernis mou, 41,5 x 30,5 cm, large margins, thick wove paper, signed 
in the plate, pencil signed and dedicated in the lower left margin (foxing). 
 100 / 150 €
Bompard (1879-1953) well known for his Belle-époque female portraits. 
With a dedication in Italian probably to Emilio Treves (1834-1916), an Italian 
entrepreneur, publisher and journalist.
Prov. Luc Canon.

646 
DERAIN, André - Two prints. 
Various techniques and sizes. Framed.
 100 / 200 €
1. A goddess. 16,5 x 10,5 cm, wove paper, vaguely pencil signed in the lower 
right corner (sl. toned). - 2. Knight of clubs. 9 x 7 cm, wove paper, pencil signed, 
handwritten wishes on verso by his wife and niece. Envelope fixed on verso frame.
Prov. Luc Canon.

moyenne 1 lettre par semaine mais parfois plus, le «solitaire de Pâturages» 
(1906-1981) se livrant à l’écriture avec passion et ayant trouvé en Luc Canon 
un interlocuteur privilégié. Au fil des mois et des années, parfois de manière un 
peu répétitive mais toujours avec style, il évoque avec nostalgie le passé et son 
enfance, son attachement au Borinage, son irrésistible vocation pour le dessin, ses 
lectures abondantes et variées, sa bibliothèque choyée, les expositions auxquelles 
il prend part, la vente de ses dessins, des connaissances communes (dont Roger 
Foulon qui écrira des poèmes sur ses dessins et Scutenaire), sa vie quotidienne et 
son environnement, sa santé qui se dégrade, son admiration pour les peintures de 
Françoise Gérard, la compagne de L. Canon... Il est également question d’achats 
de dessins par Canon ou par des mécènes que Canon lui présente, d’un mémoire 
universitaire sur ses dessins dont il sera peu satisfait, de ses rapports avec les 
galeries, les critiques, etc. Dès la première lettre, il mentionne «À toutes fins 
utiles», souvenirs de son quartier natal (cf. n. précédent) et avoue n’avoir jamais 
voyagé, contrairement à son correspondant : «[...] je me suis senti absolument 
satisfait de vivre au Borinage». Dans un texte s.d. de 6 pp., il évoque le Borinage 
«terre de misère» tel qu’il l’a connu dans son enfance. En 1978, il est question 
d’une exposition à Knokke avec J. Graverol et Delporte dont il sortira plutôt 
frustré, avec le sentiment d’avoir été occulté au profit de Delporte. D’autres expos 
sont également brièvement mentionnées, au Rotary Club, à Wasmes, Forest, 
Trazegnies, Woluwe-St-Lambert, au Palais des Beaux-Arts à Bruxelles, à Namur; 
la rétrospective au Grand Hornu (9 mai-5 juillet 1981) est souvent évoquée dans 
les dernières lettres de 1981. En 1980 et 1981, nombreuses allusions à son état de 
santé, à des examens à l’hôpital, visites de médecins, médicaments, etc.
Quelques citations : 
«Je possédais une idée très nette de ce que j’allais faire quand j’ai commencé 
à dessiner. Il est très certain que je ne pensais pas «Surréalisme» et d’ailleurs 
mes amis et moi à l’époque ignorions que ce vocable put exister». Quant à lui, 
il s’est éloigné du surréalisme, «m’aventurant plutôt vers un merveilleux néo-
classique. Ceci qui peut être dû à une perte de vitesse ou à une virtuosité relayant 
l’inspiration - ce qui ne serait pas à mon honneur» (29/6/1977).
«J’ai été extrêmement lié avec Christian Dotremont. Avec sa femme Ai-Li il a 
passé 4 ou 5 jours chez moi [...] Nous avons vécu une semaine ensemble à Paris». 
Les 2 hommes se brouillèrent ensuite pour une histoire de livre emprunté par 
Dotremont (26/1/1978). 
«Je fus durant 49 ans l’ami de Chavée et l’amitié que je vous porte à vous et à 
Françoise est plus généreuse et plus cordiale que celle que j’ai jamais éprouvée à 
l’égard du Poète de la Louvière. J’ai été l’ami intime de Fernand Demoustier, alias 
Fernand Dumont de 1922 à 1945» (28/2/1979).
«Sans vanité j’ai joué à Mons un rôle plutôt prépondérant en ce qui concernait nos 
groupes [...] contrairement à Demoustier, j’étais partisan de l’extension de notre 
mouvement» (29/1/1980).
Lectures, diversement appréciées : Elskamp, Maeterlinck, Faulkner, Thiry, 
Bove, la collection «L’Imaginaire» de Gallimard, les souvenirs d’André Salmon, 
Jarry, Butor, Valéry,  Maupassant, Tzara («un immense poète»), Lautréamont 
découvert en 1923 («Sans cet achat, je n’aurais sans doute pas dessiné - ou j’eus 
dessiné autrement»). Avec aussi de nombreuses allusions à ses achats de livres et 
ses goûts bibliophiliques.
(Fiche complète avec extraits de lettres sur notre site internet)

«Sometimes it would be good for artists to paint rather than 
shake hands at a vernissage»

643 
WALTERS, Ernest - 18 signed aut. or typed letters to Luc 
Canon. 1968-1977.
Various sizes, in English, some with envelope pres. and post stamps. 
 150 / 250 €
Pleasant and complicit correspondence between the American painter Ernest 
Walters (1927-2004) and Luc Canon. At first it’s quite formal («Dear Luc Canon», 
09/06/1968), then it becomes more casual, Walters finding funny nicknames 
for his correspondent («Hey Lucamipalbaby», «Hello Lucapal» 11/02/1972). 
Walters writes about his works, his next exhibitions in Brussels, Wiesbaden, 
Washington, even if he considers that «the studio is the only place for an artist to 
be» (07/12/1968) and also that «sometimes it would be good for artists to paint 
rather than shake hands at a vernissage» (23/09/1970). He proposes to Canon to 
stay in his apartment and visit with him some cities like Baltimore, Washington 
and Onguquit («artists colonies») during his trip in the USA in 1968. Then he 
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650 
FINI, Leonor - Two female portraits. 
Various techniques and sizes. Under frames.
 200 / 300 €
1. Caricature in profile. Chinese pen, brown wash and crayon, 13,5 x 10 cm, 
wove paper, pen signed with initial «L.» - 2. Portrait. Black pen, brown wash and 
white chalk, tinted wove paper, pen signed and dedicated to Luc Canon.
Prov. Luc Canon.

651 
GAILLIARD, Jean-Jacques - Miroir... 
Lithograph in black and red, ca. 57 x 26 cm, large margins, wove paper, signed 
and numbered 2/22 in blue pencil on the lower margin. 
 100 / 150 €
Prov. Luc Canon.

652 
GAILLIARD, Jean-Jacques - Portrait in profile of Ensor seated. 
Lithograph, ca. 52 x 51 cm, wove paper, signed and numbered 19/29 in red pencil 
on the lower margin (minor browned spot in lower margin). 
 120 / 150 €
Vivid representation with abundant anecdotal commentary on Ensor («Si ton fils 
n’est bon à rien il sera bon pour la peinture»), in the plate surrounding the portrait.
Prov. Luc Canon.
Another lithograph from the same series is present cfr. Lot 287.

653 
GAILLIARD, Jean-Jacques - Two works. 
Drawings, pen and Chinese ink, ca. 27 x 15,5 cm, wove paper. 
 150 / 200 €
1. «L’Herbe de vérité». - 2. Sketch of his front door.
Joined: Bentein, Jean-Marie - Le roman de Jean-Jacques Gailliard. Bomal-sur-Ourthe, 
Petitpas, 1975. Prov. Luc Canon (bookpl. and written dedication by Gailliard). (3 pcs)
Prov. Luc Canon.

647 
EEKMAN, Nicolas - Three engravings. 
Various techniques and sizes (minor foxing). 
 100 / 200 €
1. Sitting girl playing with a cat. Etching in colours, drypoint, 38 x 28 cm, Chine 
appliqué on wove paper (BFK), pencil signed, numbered 16/50 and monogrammed 
(clear water stains in the left margin). - 2. Don Quixote. Etching and drypoint, 
42,5 x 27,5 cm, Chine appliqué on (Arches), pencil signed and numbered 15/75, 
monogram in red paint, dedication to Luc Canon. - 3. À la plage (two reclining 
female figures). Linocut, 19 x 38,5 cm, toned Chinae paper, pencil signed, titled 
and numbered 40/90, monogrammed in red gouache.
Prov. Luc Canon.

648 
EEMANS, Marc - La méditation active. [19]76.
Lithograph with few details heightened in pink, 24 x 16 cm, Japan paper, pencil 
signed, dated and numbered «épreuve d’artiste IV/IV». 
 50 / 100 €
Prov. Luc Canon (ms. dedication dated [19]93).

649
FINI, Leonor - Female nudes. 
Black pen, 22 x 18 cm, wove paper, pencil signed in the lower margin, framed.
 120 / 150 €
Joined: Two engr. seasons greetings: 1. Composition with 2 female portraits 
and floral decoration. 20,5 x 35 cm, wove paper, pen signed and pencil 
numbered «H/C 50», under frame. - 2. A cat. 11 x 8 cm, wove paper, pencil signed 
and numbered HC 50 (sl. foxed).
Prov. Luc Canon.

645 647
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654 
GAILLIARD, Jean-Jacques - Two works. 
 100 / 150 €
1. «Carte de voeux à Luc Canon». 1975. Drawing, Chinese ink and watercolour, 
16,5 x 25,5 cm, wove paper, signed in red watercolour and mentioning «[il] tend 
la main de l’amitié» in green watercolour. - 2. Sorrento. Colour lithograph, 49 x 
36 cm, large margins, wove paper (BFK Rives), signed and numbered «épreuve 
d’artiste I/I» in purple pencil.
Prov. Luc Canon.

655 
HUARD, Charles - Five works. 
Drawings, Chinese ink, various sizes and paper. 
 100 / 200 €
Humourous drawings of different characters from the Belle Époque.
Joined: Id. - Bouquet on a console. Sanguine, 35 x 23 cm, laid paper. (6 pcs)
Prov. Luc Canon. - Charles Huard (stamps, Lugt 4462).

656 
MARTI, Joan - Abstract drawing. 
Drawing, Chinese ink, 56 x 38 cm, pencil signed and dedicated in the lower 
margin. Mounted on cardb. support, under passe-partout.
 100 / 150 €
Joined: Abstract composition with owl. 34 x 27 cm, large margins. 3 prints 
of the same depiction (2 in black, one in red). One dedicated to Luc Canon (light 
foxing). (4 pcs)
Prov. Luc Canon.

657 
MARTI, Joan - Exhibition at Galerie Albert I. Brussels, 1968.
 100 / 150 €
1-2. Two poster designs. Drawing, pencil, black and red ink, tracing and wove 
paper. One with dedication. - 3-6. Four copies of the poster. 36 x 27,5 cm. - 7. 
Invitation with catalogue. 20,5 x 10,5 cm.
Joined: 1. Pen drawing. 28,5 x 22,5 cm, cardboard. - 2. A flyer with address of 
the artist. Lithograph, 25 x 17,5 cm. (9 pcs)
Prov. Luc Canon.

658 
SCUTENAIRE, Louis - Four humourous sketches with 
comments. 
Drawing, black marker, various sizes and paper, all signed «Scut» (2 browned). 
 100 / 200 €
Joined: Irine - Lunes. 4 ff. [Mauregny-en-Haye], Cahiers de Mauregny 8, [1982]. 
Mentioning ex. «HC». (5 pcs)
Prov. Luc Canon.

659 
SIMON, Armand - Apport spontané. [19]39.
Drawing, pencil, Chinese pen and ink, 24 x 18 cm, wove paper, pen signed, titled 
and dated in the lower margin. 
 300 / 400 €
Mysterious scene of a figure looking into a reflecting surface.
Prov. Luc Canon.

652

654
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664 
ALECHINSKY, Pierre - L’avenir de la propriété. (Paris), Yves 
Rivière, (1972).
In-4° (note ms. sur le 1er f. bl.). Br., couv. ill. en coul.
 150 / 200 €
Édition originale. Tirage à 947 ex. num. + 23 ex. d’artiste. Un des 726 ordinaires 
(n° 605 signé par l’artiste et l’éditeur à la justif.).
Joint : Dotremont, Christian - Les jambages au cou. Textes de Christian 
Dotremont, dessins de Corneille. (Paris, Michel Cassé, 1966). In-8° obl. Br., 
couv. ornementée. Réédition à 300 ex. num. de l’édition de 1949, tirée à 12 ex. 
seulement. Envoi aut. s. de l’éditeur à Luc Canon. (2 vol.)

665 
BALTHAZAR, André - À bras le corps. Cinétisations de Pol 
Bury. (La Louvière), Daily-Bûl, [1965].
In-f °. En ff., couv. impr. Sous étui d’édit. Bon ex.
 150 / 200 €

Édition originale peu courante. Ill. de 8 lithographies hors texte, 4 en noir et 4 en 
3 couleurs, une signée par Bury à la mine de plomb. Tirage unique à 138 ex. num. 
sur Steinbach et Climatic dont 2 h.c. Un des 100 num. en chiffres arabes et signés 
par l’auteur et l’artiste (n° 60).
Prov. [Luc Canon].

660 
SIMON, Armand - Landscape with human figure and rods. 
[19]38.
Drawing, pencil, Chinese pen and ink, 14,8 x 16,8 cm, wove paper, pen signed 
and dated in the lower right margin. 
 300 / 400 €

Elongated female figure squeezed by flexible wormlike rods in a desolate 
landscape.
Prov. Luc Canon.

661 
SIMON, Armand - Mysterious female figure. [19]37.
Drawing, pencil, pen and Chinese ink, 23,8 x 18 cm, thick wove paper, pen 
signed and dated in the lower right margin (minor stains). 
 300 / 400 €
An eerie scene depicting a female figure with a weird hairdo standing in a flower 
landscape.
Prov. Luc Canon.

662 
ZADKINE, Ossip - «Apéritif cubiste». 
Colour lithograph, 61 x 40,5 cm, wove paper, pencil signed and numbered 62/120 
in the lower margin (foxing). Under passe-partout and gilt frame.
 100 / 120 €
Prov. Luc Canon.

Livres

663 [Caricature] 
3 volumes. 
 150 / 200 €
1. Caran d’Ache - Carnet de chèques. Paris, Plon, Nourrit, [1892]. In-12 obl. 
Br. (couv. défr. avec petit manque, dos restauré). 24 pl. fortement empreintes 
d’antisémitisme, composées au moment du scandale de Panama, célèbre affaire 
de corruption suite à laquelle des centaines de milliers d’épargnants français furent 
ruinés. Caran d’Ache y révèle déjà le caractère antisémite qu’il devait confirmer en 
1898-1899 dans la revue anti-dreyfusarde «Psst». - 2. Huard, Charles - Toute la 
province à Paris. Paris, Éditions du Sourire, s.d. In-4° (lég. rouss.). Cart. demi-toile 
ill. en couleurs d’édit. (tache sur le plat sup., min. défaut en queue). 23 pl. pour 
la plupart rehaussées dont 2 sur doubles pp. - 3. Id. - Paris, province, étranger. 
Cent dessins. Préface de Henry Bataille. Paris, Eug. Rey, 1906. In-12 (lég. mouill. 
intermittente en queue). Br., couv. ill. en couleurs (défr., dos bruni).
Prov. [Luc Canon].
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Réf. Monod 4206. 
Joint : Barbusse, Henri - Quelques coins du coeur. Proses. Avec 24 bois dessinés 
et gravés par Frans Masereel. (Genève), Éditions du Sablier, 1921. In-8° (non 
coupé). Br., sous couv. rempl. (rouss.). Premier et unique tirage des 24 bois dont 1 
portrait-frontispice de l’auteur, 5 pleines pages, 12 in-texte et 5 bandeaux. Tirage 
à 691 ex. dont 5 h.c. Un des 600 sur hollande Van Gelder (n° 469). Réf. Monod 
984. - Avermaete C-19. (2 vol.)
Prov. [Luc Canon].

669 
GAILLIARD, Jean-Jacques - Vie de Swedenborg. Douze 
linogravures [...] & préface de James Ensor. (Bruxelles, Dutilleul, 
1955).
Gr. in-4°. Agrafé (agrafes rouillées, 1 renfort au papier collant), couv. impr. 
(détachée, lég. souillée).
 200 / 300 €
 Premier tirage de ce rare album, complet des 12 linos en noir. Préface d’Ensor 
datée 1938. Tirage à 150 ex. num. (n. 17 signé et just. au crayon par l’artiste). 
Peintre, dessinateur et graveur, ami d’Ensor et de Ghelderode, J.-J. Gailliard 
(1890-1986) prit part aux activités de «7 Arts» et de «La Lanterne sourde».
Joint, du même : 1. Haute trahison. Avant-dire de Jo Verbrugghen. (Vilvorde, 
B. Hamburski, La Proue des Arts, 1972). In-8° carré. En ff. sous couv. ill. Non 
coupé. Première édition collective. 1/35 (sur 350 + 10 h.c.) sur papier Steinbach, 
contenant une litho originale en diptyque, signée et just. 24/40 par l’artiste. - 2. 
La palette du menteur divin.[Verviers], Temps mêlés, 1980. In-8° obl. Br., couv. 
ornementée (min. rouss.). Jolie plaquette en fac-similé. 1/300 ex. n. (3 vol.)
Prov. [Luc Canon].

670 
HAMILTON, Antoine - Histoire de Fleur d’épine. Conte de 
Hamilton illustré par Marie Howet. (Bruxelles, Jean Malvaux, 1983).
Gr. in-4° obl. Br., couv. ill. en coul.
 150 / 200 €
Charmante édition de ce conte dont l’illustration avait été réalisée dès 1927. 
Texte calligraphié par Danielle Royen, imagé d’une couverture et de 47 pleines 
pages. Tirage unique à 400 ex. num. sur bouffant de la Koninklijke Nederlandse 
Papierfabriek dont 50 h.c. Un des 303 (n° 58 signé par l’artiste). Publié en 1730, ce 
conte d’Antoine Hamilton (1646?-1720) constitue un épigone aux contes des Mille 
et Une Nuits, l’histoire étant racontée par Dinarzade, la soeur de Shéhérazade. 
Envoi aut. s. à Luc Canon «ce conte de fées qui devait paraître depuis si 
longtemps !».

671 
JOUHANDEAU, Marcel - 7 éditions originales. Paris, Gallimard, 
In-12. Brochés (dos lég. brunis et usés). Bon ensemble.
 100 / 200 €
1. Divertissements. Mes préfaces présentées par Bernard de Fallois. 1965 
(non coupé). 1/76 (sur 107) sur vélin pur fil Lafuma-Navarre. - 2. Que la vie est 
une fête. Journaliers VIII. 1961. 1966 (non coupé). 1/76 (sur 107) sur vélin pur fil 
Lafuma-Navarre. - 3-7. 5 ex. du service presse poinçonnés «SP» in fine dont les 
trois 1ers avec envoi aut. s. : Paulo minus ab angelis. Journaliers XVIII. Août 
1964 - février 1965. 1973. - Jeux de miroirs. Journaliers XX. Septembre 1965 - 26 
juillet 1966. 1974. - Parousie. Journaliers XXII. Février 1967 - juillet 1968. 1975. - 
Gémonies. Journaliers XVII. Mai - août 1964. 1972. - Bon an, mal an. Mémorial 
VII. 1908-1928. 1972.
Prov. [Luc Canon].

672 
JOUHANDEAU, Marcel - Jaunisse. - Galande ou Convalescence 
au village. 1945.
2 dactylographies in-4° avec corrections autographes : [2]-43 ff. et [2]-168 ff. 
(souillure sur la page de garde, qqs lég. rouss., pli au f. 43 de «Jaunisse», pet. 
déchirures margin. aux ff. 18, 153 et 168 et plis au f. 44 de «Galande»). Sous 
chemise en molesquine noire (abîmée).
 300 / 400 €

666 
CHAVÉE, Achille - Ego-textes [...] précédés d’un Mélangeur de 
Pol Bury. (La Louvière), Daily-Bûl, (1967).
In-8° carré. En ff., couv. crème. Sous emboît. toilé d’édit. Bel ex.
 200 / 300 €

Édition collective assez peu courante de textes parus dans divers recueils entre 
1935 et 1965, choisis par André Balthazar. Tirage à 158 ex. num. Un des 150 
contenant un mélangeur de Pol Bury, signé et numéroté 43/150, consistant en 
une superposition mobile de photos circulaires d’un visage. Envoi aut. s. à Luc 
Canon «Souviens toi que nous nous sommes rencontrés un soir, au déclin ou à 
l’aube d’une grande espérance». Peintre et sculpteur belge, Pol Bury (1922-2005) 
est le plus grand représentant de l’art cinétique en Belgique.

667 [Musique] 
DELMET, Paul - 3 recueils de chansons illustrés. Paris, Enoch & 
Cie, (1896-1901).
3 vol. in-4° (qqs bruniss., pet. manque à la p. I du vol. 3). Brochés, sous couv. ill. 
en coul. (dos fendillés avec qqs manques, renforts de papier collant, rouss. au vol. 
1, vol. 3 débroché).
 100 / 150 €
Partitions accompagnant des poésies de Henri Bernard, Théodore Botrel, Maurice 
Boukay, Pierre Kok, Armand Silvestre, etc. ; ill. par Steinlen, G. Auriol, F. Bac, 
De Feure, etc. 43 pleines pages en coul. ou en noir réparties sur les 3 vol. (13, 15, 
15) et autant de titres de parties ornés. 1. Chansons de femmes. [Avec] Paul 
Ollendorff, (1896). Avec un num. de «La Calotte», journal anticlérical ill. (1935). - 
2. Chansons de Montmartre. [Avec] Ernest Flammarion, (1898). - 3. Chansons 
d’atelier. (1901).
Paul Delmet (1862-1904), compositeur et chanteur de cabaret français rencontra 
un succès tel qu’à partir de 1893, ses chansons furent mises au répertoire des 
grands artistes de café-concert.
Réf. Monod 3571, 3572, 3573.
Prov. [Luc Canon].

668 
ÉLUARD, Paul - Dignes de vivre. Vingt bois originaux de Théo 
Kerg. Porrentruy, Éditeurs des Portes de France, 1947.
In-8°. Broché, sous couv. rempl. ornée. Bel ex.
 100 / 150 €
Nouvelle édition, identique à celle de 1944, réunissant notamment «Liberté», 
«Sur les pentes inférieures», «Hasards noirs des voyages», etc. Ill. de 21 bois de 
grandeur variable dont 2 à pleine page gravés par l’artiste luxembourgeois Théo Kerg 
(1909-1993). Tirage à 1312 ex. num. dont 7 h.c. Un des 1200 sur vélin blanc (n° 504).
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Édition collective donnée par François Fayolle (1774-1852). Rare ex. sur peau de 
vélin, non signalé à la justification , Le t. I contient une notice biographique par 
Fayolle, les oeuvres dramatiques dont «Hypermnestre», «Guillaume Tell» et «La 
veuve du Malabar», le t. II contient «La peinture», poème en trois chants, et des 
poésies diverses. Antoine-Marin Lemierre (1723-1793) est un poète et dramaturge 
français, entré à l’Académie fançaise en 1780; ses tragédies préfigurent le théâtre 
romantique. Ex. enrichi d’une lettre aut. s. par Auguste-Jacques Lemierre 
d’Argy (1762-1815, neveu d’Antoine-Marin) au «citoyen commissaire principal de 
la marine à Cherbourg». Paris, 9 messidor an ?, à l’en-tête du «Conseil des Prises 
Commissaire du Gouvernement». Il réclame la somme de 48 francs qu’il estime lui 
être due pour des traductions dans le cadre de la prise d’un navire portugais. Dans 
une jolie reliure doublée finement exécutée par Bernard David, actif dans la 2e 
moitié du 19e s., ou son fils Salvador.
Réf. Van Praet, Catalogue de livres imprimés sur vélin qui se trouvent dans des 
bibliothèques tant publiques que particulières, II:379 : 2 ex. sur peau de vélin dont 
1 dans la bibliothèque du duc d’Abrantès et l’autre dans celle de M. Bertin.
Prov. [Luc Canon].

676 
MARIËN, Marcel - 11 ouvrages, pour la plupart en édition 
originale. 
In-8°, présent. div., certains avec enveloppe d’expédition de la main de Mariën. 
 150 / 200 €
Abondamment illustrés d’oeuvres de Mariën. 1. Crystal blinkers. Sidmouth, 
Tranformaction, [1967]. Ex. non num. Envoi aut. s. à Luc Canon. - 2. L’encre 
jetée dans le doute. Avec six dessins de l’auteur. S.l., Les Lèvres Nues, (1972). 
1/240 (sur 250) n. sur vélin blanc. Envoi à Josette Hector. - 3. Resucées et 
dissemblances. Catalogue d’exposition, Bruxelles, Galerie La Marée, 1975. - 4. 
Le pont aux ânes. (Bruxelles), Lebeer-Hossmann & Les Lèvres Nues, (1987). 
Ex. non num. Envoi à Luc Canon. - 5. La coupeuse de souffle. Illustrations de 
l’auteur. (Morlanwelz), Les Marées de la nuit, (1987). 1/20 de tête (sur 320) n. sur 
Aquarel Torchon, contenant une «vignette» num. et signée par Mariën. Envoi 
au même. - 6. À la recherche de l’heure exacte. 1013 ans avant l’an 3000. 
Catalogue d’exposition, Bruxelles-Paris, Isy Brachot, 1987. Envoi au même. - 7. 
La licorne à cinq pattes. S.l., Mariën et Éditions à Bruit secret, 1987. Enveloppe 
contenant 16 tracts imprimés en blanc sur papier vert. - 8. Vide-tête. Bruxelles, 
Les Lèvres nues, 1988. Envoi. - 9. Le qu’en-dira-t-on. Ibid., 1988. - 10. La 
battée. Ibid., 1992. - 11. Les mots décroisés. Ibid., 1992.
Joint : divers documents, prospectus, annonces, etc.

677 
MONTHERLANT, Henry de - La rose de sable. Édition 
définitive. (Paris), Nrf, Gallimard, (1968).
In-8° (non coupé). Broché.
 100 / 150 €
Un des 55 de tête sur vélin de Hollande van Gelder (n° 46).
Prov. [Luc Canon].

678 
Picasso, Pablo - Grâce et mouvement. 14 compositions originales 
gravées sur cuivre. (Préface par Louis Grosclaude). Zurich, Louis 
Grosclaude, (1943).
In-4°. En ff., couv. de vergé crème titrée en bleu. Sous chemise en demi-vélin et 
emboît. d’éd. (défr., dos cassé).
 1.500 / 2.000 €
Premier tirage de 12 (sur 14) eaux-fortes signées dans le cuivre accompagnant 14 
poèmes de Sappho mis à la disposition de l’éditeur par la Bibliothèque nationale 
suisse à Berne. Tirage à 350 ex. num. Un des 250 sur vélin à la main (n° 116 signé 
par l’éditeur). Compositions réalisées par Picasso entre 1926 et 1938, héliogravées 
sur cuivre par les établissements d’art graphique Haefeli & Cie de La Chaux-de-
Fonds, avec les cuivres tirés à la main par Christian Bichsel.
Réf. Monod 5653.
Prov. [Luc Canon].

La première, datée de 1945, contient ± 14 suppressions, 22 remplacements et 10 
ajouts. La seconde, non datée, contient ± 33 suppressions, 51 remplacements et 
50 ajouts. L’édition originale de «Galande» parut en 1953, celle de «Jaunisse» en 
1956, accompagnée de «Elisaeana», absent ici.
Prov. [Luc Canon].

673 
JOUHANDEAU, Marcel - Prudence Hautechaume. Paris, Éditions 
de la Nouvelle Revue française, 1927.
In-4°. Broché. Ex. très frais.
 100 / 150 €
Édition originale. Tirage à 1004 ex. num. dont 54 h.c. Un des 109 réimposés dans 
le format in-4° tellière sur vergé Lafuma-Navarre au filigrane nrf (n° C).
Joint : Bibliothèque Torok. Éditions originales. Autographes. [...]. (Avant-propos 
de Marcel Jouhandeau). Bruxelles, Paul Van Der Perre, 1964. In-4° (part. non 
coupé). Broché (couv. lég. souillée). Cat. de vente au Palais des Beaux-Arts, ill. de 
qqs reprod. photographiques en n./bl. et de facsimilés. (2 vol.)
Prov. [Luc Canon].

674 [Tytgat] 
LEBEER, Louis - Edgard Tytgat graveur. Bruxelles, Éditions Nébé, 
(1937).
In-8° (traces de papier collant sur les gardes). Br., couv. jaune ill. en noir (part. 
décolorée).
 150 / 200 €
Édition originale. Ill. d’un bois original sur la couverture et de nombr. reprod. 
Un des 25 ex. de luxe (n. V) contenant un bois original sur japon ultra mince signé 
et num. 5/25 à la mine de plomb i.e. «Le déjeuner», tirage en noir de la pl. 2 de 
«Quelques images de la vie d’un artiste». 
Réf. Taillaert 91 & 32.
Prov. Luc Canon (ex-libris).

Exemplaire sur peau de vélin

675 
LEMIERRE, Antoine-Marin - Oeuvres choisies. Édition 
stéréotype [...]. Paris, P. Didot l’aîné et Firmin Didot, 1811.
2 vol. in-18. Maroquin bleu nuit signé David, plats ornés d’un large cadre central 
fileté et fleuronné doré et cernés d’un encadrement doré de filets pleins, pointillés 
et à dents de rat (très lég. coups), dos à 5 nerfs perlés dorés, caissons ornés dans le 
même style que les plats, contreplats de maroquin poli rouge à cadres de filets et 
guirlande florale dorés, gardes et doubles gardes de papier peigne, coiffes et coupes 
fil. dorées, tr. dorées. Bel ex.
 1.500 / 2.500 €
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682 
SCUTENAIRE, Louis - 17 éditions originales ou en grande 
partie originales, la plupart avec envoi aut. s. à Luc Canon. 
Formats et présentations divers. Brochés, pour la plupart.
 200 / 300 €
1. Scutenaire. Delcol. Erpeldange, Club 80, Éditions d’Art, 1977. Texte inédit 
de Scutenaire et estampe de Roland Delcol, numérotée et signée par l’artiste. 
1/10 (sur 100). - 2. La tête de loup. Illustrations de Roger Dethier. S.l., Le Gré 
du Comte, 1983 (non coupé). 5 ill. en n./bl. dont 1 front. 1/50 sur vélin d’Arches, 
signé par l’auteur, l’illustrateur et l’imprimeur. - 3. La chanson de Roland. 
(Brux.), Éd. «L’envers sauvage du Réel», (1982) (1ers ff. détachés). 20 ill. en n./
bl. 1/120 (sur 600) avec une lithographie originale num. 106/120 et signée par 
Roland Delcol. Avec carton d’invitation à l’expo «Delcol. 10 ans de lithographies». 
- 4. L’été ? Avec une gravure de Delcol. L’estate ? Traduzione italiana di Luigi 
Mormino. (Luxembourg), Origine, (1973). 1/200 sur papier pur lin de Dassel. Avec 
1 gravure num. 131/200 et signée par l’artiste. - 5. Le fusil du boucher. Précédé 
de Paroles en fête par Michel-Georges Bernard. Verviers, Temps mêlés, 1974 
(charnière renforcée). Ill. d’un front. en n./bl. 1/700 (sur 750) non num. - 6. Textes 
automatiques. (1931). Avec vingt images d’Adrien M. Dax. (1976). Brux., (Isy 
Brachot, Tom Gutt), 1976 (part. non coupé). 20 ill. en n./bl. dont 1 front. 1/500 
(sur 560) non num. sur bouffant. - 7. La bonne semaine. Dessins de Marcel 
Mariën. (Brux.), Les Lèvres nues, (1978). Sous couv. ill. 9 ill. en n./bl. - 8. Mes 
inscriptions. (P.), Gallimard, (1945) (rouss. et trace de stylo-bille sur la couv., 
part. débroché). Mention factice de 4e édition. - 9. Les vacances d’un enfant. 
Récit. (P.), Gallimard, (1947) (plis à la couv., renforts au dos, part. débroché). - 10. 
Souquenilles. Avec un dessin de Xavier Canonne. (Morlanwelz), Les Marées de la 
Nuit, 1986. 1/300 (sur 310) sur Cartouche Van Gelder. - 11-12. Pour Balthazar. 
(La Louvière), Le Daily Bul, (Coll. Les Poquettes volantes), (1967). 2 ex. 2/1000 
sur vergé. - 13. Scutenaire, Louis; Topor, Roland - Le bosquet de Sherwood. 
Poèmes. (Brux.), La Pierre d’Alun, (1988). 16 ill. en noir, dont 8 à pleine page. Ex. 
du S.P. - 14. Ab hoc et ab hac. Illustrations de Henry Meyer. (Bassac), Plein chant 
(La tête reposée), (1986). 5 ill. en noir. Prov. cachet et inscription ms. «Luc Canon» 
au 1er f. blanc. - 15. Mes inscriptions. 1945-1963. Avec deux portraits de l’auteur, 
par Armand Permantier et Max Servais. Brux., (Isy Brachot, Tom Gutt), 1976 (non 
coupé). 2 ill. en noir. 1/1000 (sur 1120) sur édition bouffant. - 16. Lunes rousses. 
Avant-propos de Frédéric Dard. P., Le Dilettante, (1987). - 17. La citerne. Poèmes 
complets (1913-1945). Tome I. Frontispice de Roger van de Wouver. Bruxelles, 
Brassa, 1987 (large pli sur la couv. et les 150 1ers ff.).
Joint : 1. Louis Scutenaire. Dossier réuni & présenté par Alain Delaunois. 
(Bassac), Plein Chant, (1987). Nombr. ill. en n./bl. dont 16 ff. où figurent des 
reprod. photogr. Prov. Ex-libris Luc Canon. - 2. Hamoir, Irène - Corne de brune 
(1925-1976). Avec un portrait par René Magritte et quatre dessins de Rachel Baes, 
Danielle, Jane Graverol et Claudine Jamagne. Brux., (Isy Brachot, Tom Gutt), 
1976. Édition originale. 5 ill. en noir. Avec errata sur f. volant. Envoi aut. s. : 
«Pour Luc et Françoise, voici le Petit Memento, avec les amitiés d’Irine». - 3. Id. 
- L’Orichalcienne. (La Louvière), Le Daily Bul, (1972). Édition originale. 1/1000 
sur vergé. Envoi aut. s. : «Pour Françoise et pour Luc, un petit brin de lilas en 
décembre». (20 vol.)

683 
SIMON, Armand - À toutes fins utiles. S.l., s.n., s.d.
In-4°, 26 x 19 cm, photocopie d’un manuscrit : [titre]-46 pp. sur 46 ff. + qqs ff. 
non paginés (plans ou croquis). Buckram bordeaux, plat sup. titré or, dos lisse 
muet.
 200 / 300 €
Photocopie datée 1972 sur le 1er f. et 21/12/72 sur le dernier, constituant la rare 
édition originale de cet attachant texte autobiographique débutant par «Je 
suis né rue du camp romain, dans le bas du cul du q’vau le 3 mars 1906 [...]. Je 
crois savoir bien mon patois, je ne crois pas savoir l’écrire correctement. J’ai vu 
moi-même des choses assez drôles [...] Je crois sauver de l’oubli quelques petits 
moments d’autrefois [...] Ceci à toutes fins utiles». Tirage à 20 ex. pour les amis 
d’Armand Simon (n° 15 à la main). L’artiste surréaliste (Pâturages 1906-Frameries 
1981) s’y remémore des souvenirs d’enfance, des personnages pittoresques 
(dont certains ayant connu Van Gogh lors de son bref séjour à Pâturages), des 
boutiques du voisinage, des anecdotes, un théâtre de marionnettes, des jeux 
populaires, etc. Long envoi aut. s. de Laurent Jacques, exécuteur testamentaire 
d’A. Simon, à Luc Canon «pour son attachement et sa fidélité au souvenir du 
surréaliste Armand Simon, le solitaire de Pâturages», daté 21/1/1991. L’original 
de ce manuscrit est conservé à Bruxelles, MRBAB, AACB 40779.

679 
La Sainte Bible. Traduction nouvelle selon la Vulgate par. 
MM. J.-J. Bourassé et P. Janvier [...]. Dessins de Gustave Doré, 
ornementations du texte par H. Giacomelli. Tours, A. Mame et fils, 
1893.
2 vol. in-f ° : 119 et 111 pl. (qqs rouss.). Chagrin rouge d’éd., important décor fil. 
doré sur les plats, dos dorés à nerfs, tr. dorées (pet. manques aux plats). Très bel 
exemplaire.
 150 / 250 €
Nouvelle édition de cette luxueuse bible illustrée par 230 grandes et fines 
compositions hors texte de Gustave Doré, gravées sur bois par Pisan, Pannemaker, 
Quartley, Jonnard, Ligny, etc., et d’ornements dans le texte de H. Giacomelli. Il 
s’agit d’un «ouvrage capital et remarquable pour son illustration» (Carteret), avec 
un Doré au sommet de son art.
Réf. Leblanc p. 47 (éd. 1866).
Prov. [Luc Canon].

Avec la maquette de l’ouvrage

680 
SCUTENAIRE, Louis - Mon ami Mesens. (Bruxelles, Imprimerie 
Wellens-Pay [coédition Luc Canon et Louis Scutenaire], (1972).
In-12 agenda, 2 ex. Br., couv. ill. (une part. brunie, l’autre lég. souillée).
 200 / 300 €
Édition originale. Illustrée d’un portrait sur la couv. et contenant une abondante 
iconographie photographique. 2 ex. différemment justifiés : 1. Copyright Diffusion 
Techniques Nouvelles. Tirage à 300 ex. num. pour Louis Scutenaire, avec 50 h.c. 
sur papier de luxe réservés à l’auteur et à [Luc Canon : barré] «Mesens» [ms.]. 
Num. 10 signé par Canon et Scutenaire à la justif., avec envoi aut. s. de Scut à 
Luc Canon et Françoise Gérard, «mère et père de cet ouvrage». - 2. Copyright Luc 
Canon. Tirage à 200 ex. num. Num. 187, non signé par l’éditeur, contrairement à 
la justif. À noter que les 2 ex. sont sur même papier, sous couv. identique et que 
le formulaire de dépôt légal (cf. corresp. de Scut avec Canon) mentionne 2000 ex. 
ordinaires + 30 de luxe.
Ex. accompagnés du texte dactylographié et de divers éléments de la 
maquette de l’ouvrage : 1. Dactylographie complète [par Irène Hamoir], 21 pp. 
sur 21 ff. in-4°. Texte complet, conforme au texte imprimé, avec indications de 
composition par «Techniques nouvelles» (la revue dirigée par Canon). - 2-3. : 2 
lettres aut. s. de Scut à Canon, 8 et 15/1/1972. Relatives à l’iconographie et à un 
tiré à part de l’ouvrage. - 4-49. +/- 45 éléments d’iconographie (cert. en double ou 
plus. ex.) dont qqs photos originales ou en retirage, des collages d’essai, des ff. 
d’épreuve, etc. - 50. Mesens. 125 collages et objets. Cat. d’expo, Knokke, juillet-
août 1963. In-8°. Br. Envoi aut. s. de Mesens à Luc Canon sous forme de poème, 
daté août 1968. - 51. Art en marge. Bulletin n° 4. Bruxelles, 1986. In-4° (qqs 
passages surlignés au Stabilo rose). Br. Textes par Scutenaire, les frères Picqueray, 
Ph. Dewolf, G. El Hadad, G. Preszow dont un entretien, etc. (+/- 53 pcs)

681 
SCUTENAIRE, Louis - Pointes. Suite de 17 gravures [par] 
Pierre Alechinsky. Paris, Georges Visat (Fequet et Baudier), (1972).
In-f °. En ff., couv. ornée d’une empreinte à sec. Sous chemise illustrée et étui toilés 
d’éd. (min. rouss. sur le dos de la chemise et sur l’étui).
 1.500 / 2.000 €
Édition originale. Illustrée de 17 gravures en 2 tons, toutes signées ou paraphées 
à la mine de plomb. Tirage unique à 125 ex. sur vélin d’Arches dont 25 h.c. (un 
de ceux-ci, n° XIX). Superbe ouvrage dont les gravures évoquent un visage aux 
paupières closes, croissant puis décroissant; le même thème est repris sur la 
couverture et sur la chemise. Les cuivres ont été rayés après tirage. Envoi aut. 
s. «Scut» à Françoise et Luc Canon.
Joint, du même : Il est toujours trop tard. 1924-1928. Deuxième édition sans 
les gravures de Roger van de Wouwer. (Anvers, Éditions de la Serfouette), 1969. 
2 ex., in-f°. En ff. sous couv. orange impr. en noir (part. décolorées). Édition 
originale, contrairement à la mention portée sur le titre/couverture. Tirage à 
150 ex. num., les 2 ex. non num. Envois aut. s. à Luc Canon et Françoise Gérard, 
précisant que cette édition, qualifiée de seconde, est en réalité l’originale, «car 
elle est sortie deux ou trois mois avant cette dernière». (3 vol.)
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- Questions à une tourterelle turque. Bruxelles, s.n., 1988. 1/100 h.c. sur vergé, 
seul papier. - 10. Triolet, Elsa - Lettre à Jane Graverol à propos de Maïakovski. 
[Morlanwelz], Les Marées de la nuit, (1994). 1/200 num. sur Périgord, seul papier.

688 
63 fasc. de revues, plaquettes et documents divers, la plupart 
avec envoi à Luc Canon. 
Formats et présent. divers. 
 150 / 200 €
Revues : 1. Daily Bûl. La Louvière, n. 1, mars 1957 + prospectus d’édition, 1979. 
- 2-3. Rhétorique. Tilleur-lez-Liège, num. 10, oct. 1963 et 12, août 1964. 2 fasc. 
Ill. par Magritte. - 4-30. Le Vocatif. [Bruxelles, Tom Gutt], 1973-1979, 27 fasc. 
dicontinus. Soit n. 4, 5, 12, 13, 17, 18, 26, 35, 42, 45, 48, 49, 50, 59, 68, 71, 149, 
150, 190, 198 + 7 fasc. non num. ou incomplets. - 31. Fantasmagie. Bruxelles, 
num. 40, octobre 1975.
Plaquettes : 32. [Hamoir, Irène] - Ithos. Leyden, 1971. Ill. libres par Claudine 
Jamagne. Tirage à 50 ex. h.c. - 33-41. 9 plaquettes de Louis Scutenaire : Les 
degrés. Paris, Fontaine, 1945. 1/500 (sur 525) n. sur vélin. - Le monument de la 
guenon. Édition augmentée. Bruxelles, Brassa, 1979. - Histoires naturelles. Illustré 
par Roland Delcol. Bruxelles, L’envers du réel, (1979). Parmi les 125 contenant 
une litho originale signée, 1/20 justifiés E.A. - L’aqua tofana. Illustrations d’André 
Stas. Liège, Cirque Divers, 1979. 1/250 (sur 282) n. - Duel. Sept dessins de Gilles 
Brenta. S.l, s.n., 1979. Comme d’habitude. (Couverture de Ubac). (Paris), Éditions 
de l’Orycte, 1979. 1er tirage à 19 ex. - La colline de la Planque. [France], Cahiers 
de Mauregny, s.d. Ex. h.c. - L’histoire de soeur Béatrice. Tiré à part de «La Belgique 
malgré tout», 1980 (trace de Tipp-Ex sur la couv.). - Cartes illustrées. S.l., s.n., 
1980. 8 cartes ill. en coul. avec texte en fac-similé d’écriture + 1 en noir. 1/10 h.c. 
(sur 60), sous enveloppe. - 42. La cueille. [Morlanwelz], Les Marées de la nuit, 
1991. Textes par Irine et Scutenaire e.a., ill. par R. Willems, Cl. Jamagne e.a. - 43. 
Raine, Jean - Cécité ne nécessite. Textes pour Scutenaire et autres amis. Ibid., 
1994. 1/300 (sur 320) n.sur Conqueror. - 44. Trotsky, Léon - Lettres à Charles 
Plisnier à propos de Lénine. Ibid., 1994. 1/200 n. sur Périgord.
Divers : 45-63. 19 pcs, cert. en double. Cat. d’expos de Gilles Brenta, Delcol, 
Robert Willems, Marcel Mariën, Delvaux/ Gnoli/ Magritte, Jane Graverol, 
Françoise Gérard, prospectus d’édition, cartes postales, etc.

689 
KIRCHER, Athanasius - Physiologia Kircheriana experimentalis, 
qua summa argumentorum multitudine et varietate, naturalium 
rerum scientia per experimenta Physica, Mathematica, Medica, 
Chymica, Musica, Megnetica, Mechanica comprobatur atque 
stabilitur [...]. Amsterdam, Janssonius van Waesberghe, 1680.
Folio: [8, incl. engr. title]-248-[8] pp. (some foxing and soiling, marg. 
dampstaining, sl. toned, p. 73 repaired). 19th-c. dark brown sheep, flat spine 
(worn). Untrimmed copy and probably in its first binding.
 1.300 / 1.500 €
First edition published by Johann Stephen Kestler, Kircher’s pupil, containing 
various experiments by the famous Jesuit scientist (1602-1680) and illustrated 
with a fine engr. title and several woodcuts and etchings in-text. Treatises 
on astronomy («In centro terrae homo positus neque comedere neque bibere 
posset», «De Scintillatione Syderum», etc.), on physics («Per evaporationem 
aquarum Misturam cognoscere», «De Calcinandis Metallis per Mercurium», «In 
interiori Crystallo Horas inscribere», etc.), on optics («De radiatione imaginationis 
et quidem gallinae», «Anaclasticum De natura refractionis et radii refracti», etc.), 
on natural history («Uvas nigras et albas, producere in una vite», «De Sapore et 
odore fructibus floribusque inducendo», «De Symphitheusi, id est, Experimentum 
circa transplatationes. arborum, plantarum. aliarum rerum exhibitio», etc.), on 
music («Musicas proportiones ponderibus explorare», «Vox per trabes oblongas 
mirisicè propagatur», «De Sympathica harmonia per conica corpora», etc.) on 
architecture («Statuae Memmonis modus et ratio», «Quibus machinis dicta 
moles, aqua marique deveherentur», etc.).
Ref. STCN 055469558. - Honeyman 1834. - Wellcome III:396. - Garrison & 
Morton («Includes the first recorded experiment in hyponotism in animals»). - 
Macclesfield Library, Sotheby’s London, April 2005, n. 1162. - Not in DBS, Horblit, 
Bibl. Walleriana.
Prov. [Luc Canon].

Réf. Texte publié dans Jean-Alexis Vandeputte - La bibliothèque d’Armand Simon 
[...]. Éditions universitaires de Mons, 2001 (en ligne). - Manque à Opac KBR.
Joint : un 2e exemplaire de l’ouvrage, non numéroté, dans une reliure quasi 
similaire. (2 vol.)

684 
WARNOD, André - Le bal des 4 z’arts. Paris, Éros, [1931].
Gr. in-4°. Br., couv. ill. en couleurs (pourtour à peine frotté). Bon ex.
 100 / 150 €
Le bal des Quat’z’arts était une grande fête parisienne organisée depuis 1892 par 
les étudiants de l’École nationale des beaux-arts de Paris. Numéro spécial de la 
revue «Éros», magazine littéraire et artistique illustré dirigé par Léon Fontan. Plat 
sup. de la couv. ill. par L. Fontan, plat inf. par G. Barbier, 3 cartes d’invitation en 
couleurs à pleine page par Paul Labbé (2) et Henri Rapin. Ill. en noir ou en couleurs 
par L. Morin, Caran d’Ache, J. Chéret, A. Guillaume, Ch. Léandre, Mucha, Willette, 
etc. Nombr. photographies en n./bl. in-texte.
Prov. [Luc Canon].

685 
YOURCENAR, Marguerite - Souvenirs pieux. (Paris), NRF, 
Gallimard, (1974).
In-8°. Broché, sous jaquette avec titre et nom de l’auteur en coul. (pli au plat sup.).
 100 / 150 €
Ex. du service presse marqué «SP» au poinçon in fine. Avec signature de l’auteur 
et envoi aut. s. sur un carton collé au faux titre : «à Luc Canon hommage de 
l’auteur».

686 [Revue]
Fantasmagie. Bulletin trimestriel du Centre international de 
l’actualité fantastique et magique. Bruxelles, L. Van Rompaey (puis A. 
Pasque), 1961-1979.
13 fasc. in-8° (mouillures aux n° 6 et 45). Agrafés, pour la plupart, sous couv. ill. 
en coul. ou en noir. Bon ensemble.
 150 / 200 €
Intéressante revue proche du surréalisme et de l’art contemporain, fondée par 
Serge Hutin et Aubin Pasque en 1958 et dont le dernier numéro est paru en 
1979. Nous disposons des num. 6, 9, 14-15, 16, 17-19, 20, 21, 26, 28, 38, 40, 45 
et 51-52. Notre ex. du 28 est un des 20 ex. de luxe (n° 19) orné d’un bois original  
justifié 11/20, titré et signé au crayon Victor Delhez. Avec une photocopie 
d’un article de Jóska Soos avec sa signature aut. au feutre. Textes par Marcel 
Lecomte, Thomas Owen, Paul Van Ostaijen, Jean-Jacques Gailliard, etc. Nombr. 
reprod. photographiques en noir de Aubin Pasque, Félix Labisse, Jane Graverol, 
Leonor Fini, etc. Qqs numéros spéciaux consacrés à l’humour poétique, à l’art 
fantastique et magique yougoslave, aux vertus du symbole, aux éléments, etc.
Réf. Aron & Soucy, Les revues littéraires belges, 422.
Prov. [Luc Canon].

687 
10 volumes. 
Formats et présent. divers. 
 100 / 150 €
1. Les incarnations de Madame Bovary d’après O. Pannetier, Fr. Carco, [...] 
J. de Lacretelle, J. Sennep. S.l., Roger Dacosta pour le laboratoire de l’Hépatrol, 
s.d. Ex-dono de Scutenaire à Luc Canon et carte aut. s. de remerciement du 
même au même. - 2. Hamoir, Irène - La cuve infernale. Bruxelles, Lumière, 
(1944) (rouss. sur la couv.). Envoi aut. s. au même daté 10/7/1977. - 3. Triolet, 
Elsa - Le mythe de la baronne Mélanie. Avec deux dessins de Henri Matisse. Paris, 
Neuchâtel, Ides et Calendes, (1945) (lég. bruniss.). - 4. Colinet, Paul - La lampe 
du valet de pique. Préface de Scutenaire. Tilleur-Lez-Liège, Rhétorique n. 8, mars 
1963. - 5. Chavée, Achille - L’agenda d’émeraude. Dessins originaux d’Urbain 
Herregodts. La Louvière, Éditions de Montbliart, (1967) (couv. défr.). Ex. de passe. 
Envoi aut. s. au même. -  6. Nougé, Paul - Journal. Bruxelles, Les Lèvres Nues, 
(1968). 1/20 (sur 525) n. sur vergé. - 7. Piron, Raoul - Les trompettes calcinées. 
Poèmes précédés de Lucie de Lamermoor ou Le statut poétique. Préface de Louis 
Scutenaire. (Bruxelles), De Rache, (1974) (rouss). 1/980 (sur 1000) n. sur bouffant. 
Envoi aut. s. de Scut et hommage de l’auteur au même. - 8. Dumont, Fernand - 
La grande nocturne. Avec un dessin de Max Servais. (Morlanwelz), Les Marées de 
la nuit, 1986. 1/250 n. sur Cartouche Van Gelder, seul papier. - 9. Hamoir, Irène 
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Dix lithographies en couleur hors texte tirées par Arts Litho, toutes signées et 
just. à la mine de plomb. Tirage unique à 114 ex. num. sur vélin d’Arches (n° 40, 
signé par l’auteur et l’artiste). Le texte d’Aragon se présente en version bilingue 
français/anglais. 

694 
ARNOUX, Alexandre - Sortilèges. Avec des illustrations gravées 
sur cuivre par A. Jacquemin. Titre en couleurs de J.-G. Daragnès. 
Paris, La Passerelle, (1949).
In-f °. En ff., sous couv. (qqs piq. marg.). Sous chemise titrée dorée (qqs petits 
frottements) et étui d’éd. Ex. très frais.
 80 / 100 €
Ill. d’une page de titre en coul. et 26 pointes sèches en noir dont 16 pleines pages 
et 6 bandeaux. Tirage à 171 ex. num. dont 10 h.c. Un des 136 sur Lana, second 
papier (n° 134).
Réf. Monod 506.

695 
BANVILLE, Théodore de ; COPPÉE, François ; HUGO, Victor 
[et al.] - L’obole de la vie moderne aux inondés de Murcie. [Paris], 
(Ch. Gillot), [1879].
Pet. in-f ° (rouss. passim). Papier gaufré doré à motif japonisant, couture à la 
japonaise en fils de soie fuschia (nombreux manques et large fissure au plat sup.).
 300 / 400 €
Édition partiellement originale de cet ouvrage entièrement lithographié, 
présentant des facsimilés de textes aut. écrits par Victor Hugo, Théodore de 
Banville, José Maria de Heredia, Armand Silvestre et François Coppée, ill. par 
Hector Giacomelli, Henri Scott, Rico, Adrien Marie, Eugène Courboin, etc. Tirage 
à 100 ex. sur chine. Spécialement imprimé à l’occasion de la fête mondaine 
organisée à Paris en 1879 pour venir en aide aux victimes des inondations à 
Murcie, en Espagne. Rarissime.

Littératures XIXe-XXIe siècle  
Literatuur 19de-21ste eeuw

690 
[ABANY, Marie-Thérèse Péroux d’] - Seïla, fille de Jephté, juge et 
prince des Hébreux. Par Mme DA***. Paris, Le Clerc, 1801.
2 vol. in-12 (qqs lég. rouss., qqs défauts marg.). Basane mouchetée de l’époque, 
dos lisses à compartiments fleuronnés dorés, étiq. de cuir vert, tr. jaspées (mors et 
coins lég. frottés, 2 étiq. manquantes).
 120 / 150 €
Édition originale de ce roman édifiant destiné aux jeunes filles. Selon le récit 
biblique, suite à un voeu imprudent, Jephté se vit contraint d’offrir sa fille à Dieu 
en holocauste. Par M.-Th. Péroux d’Abany (1753-1821), également auteure d’un 
roman sur Jeanne d’Arc. 
Prov. Livre de prix offert en 1823 à «Theodororus Bosmans ex Wilsele» (ex-
praemio ms. du Collège archiépiscopal de Malines, «ex munificentia» François-
Antoine de Méan, archevêque de Malines). 

691 
ALAIN-FOURNIER - Le Grand Meaulnes. Lithographies 
originales de Guy Bardone. [Paris], Éditions Michèle Trinckvel, [1989].
Gr. in-folio. En ff., sous chemise rempliée et coffret en toile verte décorée d’éd. 
réalisé par l’atelier Bernard Duval (pet. déchirures aux plis du dos de la chemise). 
Bel ex.
 180 / 250 €
Édition ill. de 32 lithogr. en couleurs et en n./bl. Tirage à 325 ex. dont 25 h.c., 
numérotés et signés par l’artiste (au front. et à la justification du tirage), l’un des 
150 sur grand vélin d’Arches (n° 162), seul papier.
Prov. C. Vertongen (mention ms. au crayon à la garde sup.).

692 
APPLEMAN, Philip; POZZATTI, Rudy - Darwin’s bestiary. 
Bloomington, Indiana, Echo Press, 1986.
Elephant folio: 12 folded sheets. Loose in linen slipcase by James Canary at his 
Cold Mountain Bookbindery (some sm. stains on front cover).
 150 / 250 €
Elegant artist’s book based on the 1984 Indiana University Press book «Darwin’s 
Ark», with poems by Philip Appleman and illustrations by Rudy Pozzatti. The 
poems were handset in Victor Hammer’s American Unicial and hand-printed by 
Fredric Brewer who also printed the woodcuts. The 12 lithographs by Pozzatti 
were drawn on stone and printed by David Keister, and David Calkins. The main 
title was drawn by Darlene, calligrapher. Text and images printed on handmade 
Kitikata mounted on BFK Rives. Limited edition of 191 copies printed. One of the 
175 numbered (n. 48). With loose small paper strip giving the order «when each 
of the twelve sheets is open». Half title with author’s and artist’s signature. 
Prov. Ex dono from Thomas Ehrlich at the Indiana University to Juan Cassiers 
(1931-2010), Ambassador of Belgium, October 1992 (nice handwritten marbled 
paper strip mounted with golden corners on the inside of the front cover’s 
slipcase, signed by Ehrlich).

693 
ARAGON, Louis - Stone upon stone. Dix lithographies 
originales de Le Yaouanc. New York, Cavaliero Fine Arts (Paris, Fequet 
et Baudier typographes, 1977).
In-plano (qqs rouss. et piq. marg.). En ff., sous couv. impr. Sous chemise et emboît. 
toilé d’éd. (coins inf. de l’emboît. lég. écrasés). Bon ex.
 400 / 500 €
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Édition originale. Tirage non justifié à 1070 ex. Un des [1000] sur vélin, non 
num., complet du titre illustré en vert olive et lavande pâle et des 16 compositions 
lithogr. en couleurs figurant le passage des saisons et des mois. Charmantes 
illustrations Art nouveau de style japonisant par Franz Melchers, peintre d’origine 
allemande (Münster 1868-1944 Anvers).
Réf. The Turn of the Century, 89. - Bibliogr. des écrivains français de Belgique, 
I:139. - Opac KBR.

699 
BRETON, André - Misère de la poésie. «L’Affaire Aragon» 
devant l’opinion publique. Paris, Éditions Surréalistes, José Corti, 1932.
In-8°. Br., couv. impr. (lég. brunie, dos part. fendu).
 150 / 200 €
Édition originale de ce libelle rédigé par Breton après l’inculpation d’Aragon 
pour son poème «Front rouge». Il avait été précédé d’un tract signé par plusieurs 
surréalistes. Ex. sur papier d’édit., tirage non précisé, les grands papiers ayant 
été limités à 20. Ce libelle signa la séparation du jour au lendemain de Breton et 
Aragon. 
Joint, en éditions originales : 1. Paillasse ! (Fin de «l’Affaire Aragon»). Ibid., 
mars 1932. Plaq. in-12. Br. (bruniss.). Tract au tirage non précisé, signé par R. 
Char, R. Crevel, S. Dalí, P. Éluard, M. Ernst, B. Péret, Y. Tanguy, A. Thirion et T. 
Tzara. Trace de cachet. Réf. Sebbag, Les Éditions surréalistes, 26 & 27. - 2. 
Breton, André - Position politique du surréalisme. Paris, Édit. du Sagittaire, 
(1935). In-12. Br. Ex. sur papier d’édit. - 3. Labisse, Félix - Le sorcier des familles. 
Almanach fatidique. Paris, À l’Abeille qui butine, (1957). In-4°. En ff. sous couv. 
ornementée (lég. rouss.). Sous étui d’édit (défr.). Ill. d’un frontispice et de dessins 
in-texte en n./bl., et de 11 (sur 13) eaux-fortes hors texte dont 7 rehaussées. 1/475 
n. alfama, seul papier. Envoi aut. s. à Christian et Claude Heytens «en amical 
souvenir». Réf. Monod 6610. (4 vol.)

700 
Das Buch Tobias. Mit zwölf Radierungen von Walter 
Wellenstein. Berlin, Volksverband der Bücherfreunde Wegweiser-Verlag, 
1925.
Folio (sl. fox., offsetting). Publ. quarter shagreen, tan paper boards, upper board 
ill. with a lithogr. vignette, gilt-titled spine (sl. rubbed and rounded, damp stain, 
some scratches, sl. rubbed head-caps).
 100 / 150 €
12 engraved plates signed in pencil by the artist and lithographed initials. Printed 
in a limited edition for members of the People’s Association of Book Friends only 
(Volksverband der Bücherfreunde...).
Prov. Johann Friedrich Ketels (black and gold bookpl. on vellum).

701 
Le Cantique des cantiques qui est sur Salomon. Traduit 
littéralement et remis à la scène par Jean de Bonnefon. A été joué 
pour la première fois à  Paris le 22 mai 1905. Illustrations de F. 
Kupka. Paris, Librairie universelle, (1905).
Gr. in-f ° (brunissures surtout marg., pet. déchir. très marg. au titre avec lég. 
manques de papier). Demi-daim de l’ép., plats de papier marbré, dos lisse titré 
doré en long (pet. déchir. au cuir en coupe et coiffe de queue, ff. de faux-titre et 
titre dérel.).
 200 / 300 €
Édition originale de cette traduction ill. en noir et sépia par František Kupka 
(1871-1957) d’un titre illustré, 4 pleines pages et 2 grandes vignettes, qqs 
lettrines et culs-de-lampe. Texte encadré de bordures florales tirées en diverses 
couleurs. Tirage à 517 ex., celui-ci non numéroté, sur hollande teinté.
Réf. Mahé I:394. - Monod 2175.

702 
CÉLINE, Louis-Ferdinand - Bagatelles pour un massacre. 
[Texte intégral]. Paris, Denoël, (1942).
In-8°. Broché, sous couv. (bruniss., dos frotté, dernier chiffre de l’année 
manquant).
 80 / 120 €

696 
BARBEY d’AUREVILLY, Jules - L’Ensorcelée [Illustrations par 
Maurice Ray]. Paris, aux dépens de la Société normande du livre illustré, 
1912.
Gr. in-8°. Maroquin grenat signé Lehaye-Lagadec, double cadre fil. doré avec 
pastilles dorées sur maroquin noir mosaïqué, dos orné de même à nerfs, doublures 
et gardes de soie moirée mauve, remplis cernés de multiples filets dorés, tr. dorées, 
couv. et dos cons. Sous étui bordé.
 300 / 400 €
11 aquarelles de Maurice Ray gravées en couleurs au repérage par Maccard et 
qqs bandeaux, vignettes ou culs-de-lampe gravés en noir. Unique tirage à 130 ex. 
num. sur vélin de Rives (n° 73).

697 
BOURGET, Paul - Physiologie de l’amour moderne. Fragments 
posthumes d’un ouvrage de Claude Larcher recueillis et publiés 
par Paul Bourget, son exécuteur testamentaire. Paris, Lemerre, 1891.
Pet. in-8°. Bradel demi-percaline bleue de l’époque, dos lisse fleuronné doré, étiq. 
de cuir noir (petit trou), peu rogné, couv. verte et dos cons. (lég. brunis).
 150 / 200 €
Édition originale. Tirage à 150 ex. num. Un des 100 sur hollande (n° 68 paraphé 
par l’éditeur). Ex. enrichi d’une lettre aut. s. à un ami non identifié, s.d., montée 
au début du volume : il reporte une visite à une date ultérieure. Un des premiers 
succès de Bourget, l’ouvrage constitue un roman d’analyse expérimental en 
réaction contre le naturalisme.
Prov. Alexandre Daniel, bibliophile belge (ex-libris).
Joint, du même : L’écuyère. Paris, Plon, (1921). Petit in-8°. Br., témoins cons. 
(lég. brunis). Édition originale. 1/20 de tête num. sur japon. Ex. enrichi de 2 
autographes s., volants (part. brunis). 1. Lettre à «Montégut», s.d. : l’employé 
de Lemerre lui remettra l’ex. demandé. - 2. Carte à un «cher confrère», c. 1887 
: il dresse la liste de ses publications et de ses écrits dans différentes revues et 
annonce ses projets. 
Réf. Talvart  & Place II:18A et 63. (2 vol. et 2 pcs volantes)

698 
BRAUN, Thomas - L’An. Poëmes. [Illustré par] Franz M. 
Melchers. Bruxelles, E. Lyon-Claesen, 1847 [i.e. 1897].
In-4° carré (qqs rares rouss. margin.). Brochage d’éd. de papier gaufré vert, titre 
imprimé, dos toilé (refait). Sous emboîtage moderne de toile verte, reproduisant le 
titre à froid sur une étiq. de cuir. Bon ex. 
 150 / 200 €
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707 
DUMAS, Alexandre fils - La dame au camélias. Préface de Jules 
Janin et nouvelle préface inédite de l’auteur. Illustrations de A. 
Lynch. Paris, Maison Quantin, [1886].
In-4°. Maroquin bleu signé Ch. Meunier 1896, plats cernés d’un double encadrement 
fil. et d’un filet ornementé aux coins dorés, plat sup. orné de camélias mosaïqués en 
maroquin de couleurs avec deux abeilles dorées volant autour de ceux-ci, dos fleuronné 
doré avec les mêmes camélias mos. au centre des caissons, doublures et gardes de soie 
moirée rose avec fleurs brodées en couleurs, remplis ornés dorés avec camélias mos. à 
deux coins, tr. dorées, couv. cons. (mors et nerfs frottés). Sous étui bordé.
 400 / 500 €

Édition de luxe de la «Collection Calmann-Lévy», illustrée de 41 compositions : 
frontispice en couleurs gravé par Gaujean (repris en couverture), 10 eaux-fortes 
gravées par Massé ou Champollion et 28 larges bandeaux en tête de chaque 
chapitre gravés en héliogravure directe par Dumont et imprimés en taille-douce 
dans des tons variés, 1 in-texte et 1 vignette de titre (portrait). Ex. du tirage limité 
sur papier vélin après 130 ex. sur japon, avec les hors-texte en deux suites : 
avant la lettre et avec remarques sur japon et en premier état sur japon (sauf les 
hors-texte des pp. 47, 153 et 205 qui sont en premier état sur vergé et non japon). 
Enrichi d’un nouveau tirage de la suite en 11 planches (dont 1 portrait de Dumas 
fils, le seul qui existe de l’auteur) sur vélin à la cuve par R. de Los Rios d’après A. 
Besnard publiée par la librairie Rouquette et destinée à accompagner l’édition de 
1872, et d’un 2e frontispice rehaussé par Henri de Sta.
Réf. Vicaire III:452-453. - Talvart V:67.
Prov. Monogramme «CA» non identifié frappé or en queue du dos.

708 
EEKHOUD, Georges - Magrice en Flandre ou Le buisson des 
mendiants. Roman picaro-chevaleresque. Bruxelles, Les Cinquante, 
1927.
In-8°. En ff., sous couv. ill. d’éd. et emboîtage.
 150 / 200 €
Édition originale posthume tirée à 68 ex. num. sur chine et ill. en noir par 
Edmond Van Offel de 100 bois dont 1 en frontisp. et 2 répétés sur la couverture. 
Texte encadré en noir. Un des 50 réservés aux membres de la Société (n° 5 pour 
René Henriquez), contenant une épreuve en bistre du frontispice. Enrichi de trois 
dessins originaux à l’encre de Chine et lavis sur vergé Van Gelder Zonen, signés 
par l’artiste, avec des instructions ms. pour la gravure.
Réf. A. Grisay 1996, p. 30
Prov. René Henriquez (ex. nominatif).

Réédition de l’originale parue en 1937, dans une nouvelle composition par rapport 
à la réimpression de 1941, bien que le dos soit toujours à cette date. Pas de tirage 
en grand papier; l’édit. a été impr. sur un médiocre papier de guerre. Céline lui-
même interdit la réédition de ce pamphlet antisémite suite à son retour en France 
en 1951.
Réf. Dauphin & Fouché 42A5.

703 
COCTEAU, Jean - 3 éditions originales. 
In-8° ou in-12 (cachets sur qqs contreplats). Br.
 120 / 200 €
1. Poésies 1917-1920. Paris, La Sirène, 1920 (couv. défr.). 1/30 (sur 1032) num. 
sur papier de Corée, 2e papier. - 2. Vocabulaire. Ibid., 1922. Ex. n. sur alfa. - 3. 
Le mystère laïc (Giorgio De Chirico). Essai d’étude indirecte. Avec 5 dessins de 
Giorgio De Chirico. Paris, Édit. des Quatre Chemins, (1928). Ex. num. sur vergé 
de Rives.
Joint, brochés : 1. Id. - Plain-chant. Poème. 5e édition. Paris, Stock, 1923. Ex. non 
num. - 2. Mauriac, Claude - Jean Cocteau ou La vérité du mensonge. Paris, O. 
Lieutier, (1945). Pas de tirage num. (5 vol.)

704 
DAUDET, Léon - Suzanne. Roman contemporain. Paris, 
Bibliothèque-Charpentier, Eugène Fasquelle, 1897.
In-12 (tache au coin inf. droit de la p. 3). Demi-cuir brun de l’ép., plats de papier 
marbré, dos lisse titré et fileté doré orné d’un motif doré (passé, mors frottés, 
restauration au coin sup. du plat inf.).
 150 / 250 €
Édition originale parue en 1896, contrairement à ce qu’indique la page de titre. 
Ex. sur japon (limité à 3 ex. selon une note ms. à la garde sup.). Avec envoi aut. s. 
de l’auteur : «à mademoiselle Lucienne Bréval [...] ces pages de colère et repentir». 
Réf. Talvart IV:59:8A.
Prov. Lucienne Bréval (1869-1935) était une soprano suisse naturalisée française 
qui contribua à faire connaître Wagner en France (envoi aut.).
Joint : Lemonnier, Camille - Comme va le ruisseau. Paris, Librairie Paul 
Ollendorff, 1903. In-12. (pet. trou au faux-titre). Demi-chagrin vermillon à coins, 
plats de papier marbré, dos à nerfs, t. dorée. Couv. et dos cons. (abîmé, dos passé, 
nerfs frottés). Édition originale. Avec  envoi aut. s. de l’auteur : «à M. [nom 
caviardé], En toute estime littéraire». Réf. BnF. - Talvart XII:173:55. (2 vol.)

705 
DE COSTER, Charles - La légende et les aventures héroïques, 
joyeuses et glorieuses d’Ulenspiegel et de Lamme Goedzak au 
pays de Flandres & ailleurs. Illustrations de Amédée Lynen. 
Préface inédite d’Émile Verhaeren. Bruxelles, H. Lamertin, P. 
Lacomblez, 1914.
Gr. in-4° (qqs pet. rouss.). Broché.
 80 / 120 €
Édition originale de la préface de Verhaeren et 1re édition à contenir le texte 
remanié. Elle reproduit, à une soixantaine d’exceptions près, les 14 hors-texte et 
300 croquis in-texte ayant orné un ex. enluminé par Amédée Lynen entre 1885 
et 1912. Ex. sur papier vélin sans justification mais numéroté «XXXII» au crayon 
sur le faux titre, accompagné d’une suite en couleurs des illustrations.
Réf. Monod 452.

706 
DEHAYE, Pierre - Paraboliques. (Six poèmes illustrés de sept 
empreintes à froid de May Néama). (Bruxelles), Loiseau, (1981).
In-4° obl. : [13] ff. (lég. décharge des cordonnets sur les 1er et dern. ff.). En ff. Sous 
plats de plexiglas fumé à cordonnets de soie blanche. 
 80 / 120 €
Édition originale. Illustrée de 7 empreintes à pleines pages dont 1 signée au 
crayon par l’artiste. Tirage unique à 80 ex. sur auvergne filigrané au nom de 
l’artiste, tous nominatifs. Un des 70 mis dans le commerce (n° 33 pour Viviane et 
Georges Ceulemans). Envoi aut. s. de May Néama aux Ceulemans.
Réf. Opac KBR. - Manque à BnF.
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Ill. de 16 pleines pages en noir. Tirage à 516 ex. num. + qqs h.c. Un des 16 de tête 
sur Madagascar (n° 4), avec le dessin original de la p. 25 signé par l’artiste. Ces 
poèmes de Paul Éluard ont été imprimés et distribués dans la clandestinité à Paris 
en 1942 par les Éditions de la Main à la Plume.

Avec des illustrations de Félicien Rops

711 [Erotica]
MENDÈS, Catulle - Le roman d’une nuit. Comédie. Avec une 
eau-forte de Félicien Rops. Paris, H. Doucé (Bruxelles, impr. A. Lefèvre), 
1883.
In-12 (qqs min. rouss., petit manque au coin inf. dr. du frontisp.). Bradel demi-
percal. bleue, dos lisse titré or. Non coupé.
 150 / 200 €
Édition originale. Un des qqs ex. sur japon feutré, avec le frontispice sur vergé 
avant le nom de l’éditeur. 
Réf. Rouir 561 et III, p. 691. - Vicaire V:673.
Joint : 1. Du Laurens, Henri-Joseph - Histoire de la Sainte Chandelle d’Arras. 
Réimpression textuelle [...]. [Frontisp. par F. Rops]. Bruxelles, Kistemaeckers, 
[1880]. In-12 (min. piq. sur le frontisp.). Bradel papier décoré (dos recollé), 
couv. et dos cons. 1/250 (sur 300) non n. sur papier teinté, avec le frontisp. sur 
vélin. Réf. Rouir 549 et III, p. 691. - 2. [Macé, René] - L’abbé en belle humeur. 
Bruxelles, Gay & Doucé, 1881. In-12. Bradel papier marbré, étiq. de cuir sur le 
dos lisse, couv. cons. Frontisp. en bistre sur chine par [Chauvet]. Ex. non justifié 
sur vergé. Jolie édition, texte cerné d’un filet ovale bleu. - 3. Jouy, Étienne de 
- La galerie des femmes. Collection complète de huit tableaux recueillis par un 
amateur. Hambourg, 1799 [Bruxelles, 1869]. 2 parties en 1 vol. in-12 (qqs lég. 
bruniss. et souill.). Bradel demi-percal. verte (plats lég. frottés), étiq. de cuir sur le 
dos lisse. 1/300 ex., seul tirage. Portrait-frontisp. et 8 gravures libres n.s. sur chine 
appliqué, 1 fac-similé volant. (4 vol.)

712 
FLAUBERT, Gustave - Hérodias. Illustré de onze eaux-fortes 
originales dessinées et gravées par William Walcot. Paris, 
Devambez, 1928.
Gr. in-4° (taches passim). En ff., sous couv. impr. Sous chemise d’éd. demi-basane 
vermillon, plats de papier marbré, dos à nerfs orné doré et étui bordé (mors frottés, 
dos frotté).
 300 / 400 €
L’ill. comprend 1 frontispice, 7 hors-texte, 3 bandeaux, sans compter un cul-
de-lampe et 1 vignette de titre (le nombre des ill. varie en fonction du papier). 
Tirage à 201 ex. num. + 20 ex. d’artiste. Un des 25 de tête sur japon à la forme 
(n° 1), accompagné d’une aquarelle originale signée par l’artiste, 4 gravures 
supplémentaires selon la justification, «réservées aux exemplaires sur 
japon à la forme» (mais la table des illustrations ne signale que les 3 gravures 
supplémentaires i.e. les hors-texte des pp. 15, 29 et 49), en 3 états (eau-forte 
pure, avec remarques et définitif), une suite des eaux-fortes pures et une suite 
avec remarques (sans le cul-de-lampe de la p. 55). Intéressante illustration due 
à l’artiste et graveur britannique W. Walcot (1874-1943), plus connu comme 
architecte.
Réf. Carteret IV:158. - Monod 4643.

713 
FLAUBERT, Gustave - La légende de Saint Julien l’hospitalier. 
Vingt compositions dessinées et gravées par Gaston Bussière. 
Paris, Ferroud, 1912.
In-8°. Maroquin brun janséniste, dos à nerfs, roul. dorées sur les remplis, t. dorée, 
couv. et dos cons. (lég. mouill. en bas des plats, mors lég. frottés).
 80 / 100 €
Illustré d’un frontispice, 5 hors-texte, 16 compositions dans le texte en noir ainsi 
que de lettrines et d’une vign. de titre rehaussées. Tirage à 1000 ex. num., un des 
812 sur vélin teinté (n° 206, avec les initiales de F. Ferroud).

709 
ELSKAMP, Max - Salutations, dont d’angéliques. Rehaussées 
à la couverture d’une ornementation par Henry van de Velde. 
Bruxelles, Paul Lacomblez (Anvers, J.-E. Buschmann), (1893).
Pet. in-4° (pet. décharge au titre, rares annotations au crayon). Demi-maroquin 
rouge à coins, plats de papier marbré sertis d’un double filet doré, dos lisse fileté 
en long et orné doré, titre encadré de pièces mosaïquées noires et dorées, t. dorée, 
couv. ill. cons. 
 150 / 200 €

Édition originale du 2e recueil du poète symboliste anversois. La couv. est 
illustrée de 2 bois et d’un lettrage en bleu par van de Velde. Tirage à 203 ex. Un des 
200 sur hollande Van Gelder, 2e papier (n° 126).
Réf. Sadeleer 5. - The Turn of the Century 81. - «Henry van de Velde 1863-1957», 
cat. d’expo,1963, n° 78.

710 
ÉLUARD, Paul - Poésie et vérité. 1942. Orné de 16 dessins au 
pinceau de Franz Sébastien. (Bruxelles), Éditions Lumière, (1945).
In-8° (non coupé). Broché, sous couv. rempl. Sous étui. Très bon ex.
 200 / 300 €
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Exceptionnelle collection

716 [Hémard, Joseph]
94 ouvrages illustrés par Joseph Hémard. Paris (pour la majorité), 
éd. div, 
Formats divers. Présentations diverses, pour la plupart br., avec ou sans étui, 
certains bien reliés. Bonne condition générale (seuls les défauts majeurs ont été 
signalés).
 6.000 / 8.000 €

Exceptionnelle collection d’ouvrages illustrés par Joseph Hémard (1880-1961), 
prolifique dessinateur et illustrateur français ; son activité s’exerça dans tous 
les domaines de l’imprimé : revues, journaux, publicités, ouvrages d’auteurs 
classiques ou contemporains... et il rédigea et illustra également ses propres 
textes. Il fut aussi décorateur de théâtre, d’assiettes, de bars, de restaurants... 
et bien plus, comme en atteste son autobiographie de 1928, judicieusement 
commentée par Marcel Valotaire (cfr n. 16). Ex. pour la plupart non num., sauf 
mention. Nous avons : 
Livres écrits et illustrés par Joseph Hémard, 24 ouvr. dont : Formulaire 
magistral. 1927. Demi-chagrin rouge à coins par O. Sauer, dos à 5 nerfs, t. 
dorée. Ex. num. sur vergé. - Insolation par les frères siamois. C. 1935. Illustrations 
libres. - Gala organisé par le personnel de l’administration [...] au profit de ses 
camarades prisonniers. Samedi 25 mars 1944. Publication ill. par Hémard, Paul 
Colin, Deslignères et Van Rompaey. - Chansons de salles de garde. 1930. Édition 
h.c., ex. num. - Mémoire d’une bouteille de qualité. 1941 (couv. lég. défr.). 1/100 
avec les ill. coloriées par Charpentier. - L’arithmétique. 1927. Demi-chagrin brun à 
coins, dos à 5 nerfs (min. frottements), t. dorée. Ex. num. sur pur fil Lafuma. - La 
grammaire française. 1927. 2 vol. dont 1 de suite. Ex. num. sur annam contenant 
une suite en noir au trait des ill. - La géographie. 1928. Demi-chagrin marron à 
coins par O. Sauer, dos à 5 nerfs (min. frottements), t. dorée. Ex. num. sur pur 
fil Lafuma. - Dictionnaire de l’académie de l’humour français. 1934 (garde sup. 
brunie). 1/400 ex. num. sur auvergne, contenant un supplément libertin de 8 pp.
Ouvrages anonymes, 9 ouvr. dont : Code civil. 1925. Demi-maroquin rouge, dos 
à 5 nerfs (1 petit coup), t. dorée. Ex. num. sur vergé. - Aucassin et Nicolette. 1936. 
Buckram rouge (mouill. et lég. souill. sur la couv.). Ex. num. sur Arches. - Code 
général des impôts directs et taxes assimilées. 1944 (gardes lég. brunie). 1/145 
num. sur pur fil contenant un croquis original légendé et une épreuve du coloris 
original. - Les quinze joyes du mariage. 1947. Ex. num. sur vélin pur fil. - Académie 
de l’humour français. Dictionnaire humoristique de la médecine. 1939 (couv. 
brunie). 
Auteurs divers, 61 ouvr. dont : Balzac, Honoré de - D’ung paouvre qui avoyt nom 
le vieulx-par-chemins. 1914. Cuir poli noisette signé L. Angelis, plats ornés d’un 
fleuron central et cernés de filets et d’une guirlande aux pampres et raisins dorés, 
dos orné doré à 4 nerfs, bordures ornées à froid, coiffes et coupes ornées dorés, 
t. antiquée. Ex. num. sur vélin. - Béranger, Pierre-Jean de - Chansons érotiques. 
1924. Ex. num. sur vélin de Rives. - Berry, André - Contes Milésiens tirés d’Apulée 
et mis en vers français. 1936. 1/300 sur vélin de Rives avec les dessins coloriés 
au pochoir. - Bringer Rodolphe - Le sire de Framboisy. 1913. Dédicace aut. de 
l’artiste à Mme Kieffer. - Boubouroche. Madelon. 1927. 1/50 de tête sur japon 

714 
GIDE, André - Le Prométhée mal enchaîné. Illustré de trente 
dessins par Pierre Bonnard. Paris, Éditions de la Nouvelle Revue 
française, 1920.
Pet. in-4° (lég. bruni). Demi-chagrin noir à bande signé Esther Founes, plats de 
papier marbré, dos lisse titré à la chinoise et fileté doré, t. dorée, couv. ill. et dos 
cons. (dos passé, mors frottés, éraflure au plat inf., coins émoussés).
 100 / 200 €
Première édition illustrée : 45 ill. en noir dont 15 pleines pages, 17 in-texte, 6 
bandeaux et 7 culs-de-lampe. Tirage à 765 ex. num. dont 15 h.c., tous sur vélin 
blanc Lafuma-Navarre (n° 91).
Réf. Monod 5357.
Joint : Heredia, José-Maria de - Les trophées. Illustrations en couleurs par 
Serge de Solomko. Paris, A. Ferroud, F. Ferroud succ., 1927. In-8°. Demi-chagrin 
grenat à coins, plats de papier marbré, dos à nerfs, t. dorée, couv. ornée et dos 
cons. (dos passé, bruniss. en t. et queue). Ill. d’un front. en noir, 10 pleines pages, 
7 vignettes et nombreux bandeaux et culs-de-lampe en coul. 1/800 (sur 1030) sur 
vélin d’Arches. Réf. Monod 5949. (2 vol.)

715 
GILKIN, Iwan - Egmont, drame. Savonarole, drame. Vingt-
six bois de Victor Stuyvaert et de Mme Marg. Callet-Carcano. 
Bruxelles, Le Livre Belge; Paris, La Connaissance, (1926).
In-4°. Chagrin rouge signé H. Beenkens & fils, plats ornés d’un décor 
rectangulaire en veau estampé en noir incrusté entre deux listels dorés se 
prolongeant sur les remplis, dos au décor rappelant celui des plats, doublures de 
papier décoré, gardes et secondes gardes de même papier, t. dorée, couv. ill. et dos 
cons. (qqs min. frottements aux coupes et coins). Ex. très frais.
 150 / 200 €

Édition en partie originale (pour «Egmont») ill. de 29 bois par Stuyvaert 
(«Egmont») et par Callet-Carcano («Savonarole») : 2 portraits hors texte en 2 
tons, 12 bandeaux, 13 culs-de-lampe en noir, ainsi qu’une vignette sur la couv. 
et 1 sur le titre. Tirage à 450 ex. num. + 5 h.c. Ex. non num. Un des 40 sur vergé 
d’Arches contenant 1 suite des bois en noir sur même papier, enrichie d’un bois 
refusé mais sans»l’état définitif du portrait».
Réf. Grisay p. 43.
Prov. «DB» (cachet humide).
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719 
JACOB, Max - Les oeuvres burlesques et mystiques de frère 
Matorel mort au couvent. Illustré de gravures sur bois par André 
Derain. Paris, Henri Kahnweiler, (1912).
In-8° (bruniss. margin., lég. décharges sur les ff. face aux ill.). Bradel rexine noire, 
dos lisse fileté et titré doré, couv. cons.
 400 / 500 €
Édition originale illustrée de 66 bois de Derain tirés en noir, brûlés après tirage  : 
1 h.-t. et 65 in-texte dont 16 culs-de-lampe et 6 vignettes. Tirage limité à 100 
exemplaires + 6 h.c. Un des 85 sur hollande Van Gelder (2e papier, n° 32), signé 
par l’auteur et l’artiste. Ce rare ouvrage fut composé de 1906 à 1912 à Paris et 
en Bretagne et fut un des seuls quatre ouvrages à avoir été publiés sous le nom 
de Kahnweiler. La trilogie de Matorel en fait partie et Picasso en a illustré les 
première et dernière parties parues en 1911 et 1914.
Réf. Monod 6309.
Joint, mêmes auteur et format : 1. Les pénitents en maillot rose. Paris, aux 
éditions du Sagittaire, (1925). Bradel rexine rouge, dos lisse fileté et titré doré, 
couv cons. (lég. décollée). Édition originale avec un aut. facsimilé en frontispice. 
Tirage à 900 ex. num. Un des 50 de tête sur japon (n° 6). À toutes marges. - 2. 
Le nom. Liège, à la Lampe d’Aladdin, 1926. Bradel demi-chagrin marron à coins, 
plats de papier marbré, dos lisse fileté et titré doré, couv. cons. Édition originale. 
Tirage à 396 ex. num dont 35 h.c. Un des 20 de tête sur japon (n° 16). Réf. Talvart 
& Place X:20 et 21. (3 vol.)

720 
KERMAIRE Christine - 2 livres d’artiste, conçus, réalisés et 
édités par l’artiste. Charleroi, Copy Center, 
 150 / 200 €
Christine Kermaire (Belgique 1953) a réalisé de nombreux livres d’artistes à partir 
de matériaux très divers. 
1. Imagerie. 1995. Gr. in-8°. Toile noire, plat sup. titré à l’encre argentée orné 
de 2 baguettes de bois et d’une grande plaque de céramique vernissée bleu 
turquoise décorée d’un motif rappelant l’illustration du livre, dos lisse titré à 
l’encre argentée. Composé de 2 ff. de papier parcheminé transparent et de 12 ff. 
de papier parchemin gris ill. de collages et dessins à motifs complexes tirés en noir. 
Tirage à 300 ex. num. (n° 122 signé par l’artiste). - 2. Abyme. 1996. Gr. in-8°. Toile 
noire à encadrement, plat sup. titré à l’encre noire et orné d’une plaque de bois 
blond verni au centre de laquelle se détache un carré fendu verticalement dans 
lequel est inséré un petit coquillage, cachet de cire rouge sur le plat inf., dos lisse 
muet. Composé de 2 ff. de papier parcheminé transparent et de 12 ff. de papier 
parchemin gris ill. de dessins tirés en bleu évoquant des nageurs dans les replis 
d’un coquillage. Tirage à 300 ex. num. (n° 167 signé par l’artiste).

721 
LAFORGUE, Jules - Moralités légendaires. Gravures sur bois 
en couleurs de Théo Schmied. Paris, Librairie Auguste Blaizot, (1946).
In-8° (qqs lég. décharges et min. rouss. aux pp. 35-36). En ff., sous couv. Sous 
chemise (dos passé) et étui d’éd. Bon ex.
 100 / 150 €
Jolie édition semée d’une infinité de petits bois en couleurs. Tirage unique à 225 
ex. sur vélin Lana des Vosges dont 20 h.c. (n° 142). Charmant et fantasque livre 
d’images mêlant toutes les inspirations, dont les titres courants sont tirés en 6 
couleurs différentes (1 par nouvelle). Théo Schmied (1900-1985) était le fils du 
graveur François-Louis Schmied.
Réf. Monod 6756.

722 
LE ROY, Grégoire - L’ombre sur la ville. Bruxelles, Nouvelle Société 
d’édition (Anvers, sur les presses de J.-E. Buschmann), (1935).
In-12. En 2 ex. (piqûres et rouss. à un vol.). Br. d’éditeur. Sous étui de papier 
marbré à 2 compartiments, étiq. de titre ms. (piqûres et rouss. à un vol.).
 150 / 200 €
Édition originale de ces poésies illustrées de 22 eaux-fortes par Jules Van 
Paemel (11 h.-t. et 11 bandeaux ou culs-de-lampe). Tirage à 310 ex., un des 10 
de tête sur japon impérial (n° 10) et un ex. de passe sur hollande (2e pap., 50 
ex. annoncés).

impérial contenant une aquarelle originale signée, une suite en noir et 3 planches 
refusées sur même papier. - Diderot, Denis - Jacques le fataliste et son maître. 
1922. Ex. num. sur Lafuma, signé par l’artiste. - Kock, Paul de - Papa Beau-Père. 
1926 (rouss.). Ex. h.c. sur vélin bouffant. - Id. - Gustave le mauvais sujet. 1927. 
Demi-chagin rouge à coins. 1/45 num. sur pur fil, contenant 1 croquis paraphé. 
- Murger, Henry - Scènes de la vie de bohème. 1921. Maroquin vert signé René 
Kieffer, plats ornés des 4 cartouches de cuir noir ornés de silhouettes dorées, et 
de 4 fleurons à froid, dos lisse fleuronné à froid (passé), étiq. de cuir noir, bordures 
ornées dorées, coiffes et coupes fil. à froid, étui bordé. 1/50 de tête sur vélin de 
Rives, contenant une aquarelle signée et 1 suite en noir. - Rabelais, François - 
Gargantua et Pantagruel. 1922. - Racine, Jean - Les plaideurs. 1929. Bradel 
demi-chagrin rouge à bandes signé S. Pino. Ex. sur Alfa bouffant. - Rétif de La 
Bretonne, Nicolas - Les égarements sentimentaux. 1921. Demi-chagrin rose à 
coins signé E. Hottat (frotté). Ex. num. sur pur fil. - Rostand Edmond - Cyrano de 
Bergerac. 1927. Demi-chagrin rouge à coins signé L. Peeters (petit coup au coin 
inf.), dos mosaïqué et fileté doré en long, t. dorée. Ex. num. sur vélin. - Scarron, 
Paul - Le romant comique. Eaux-fortes originales en couleurs. 1945. 3 vol. 1/51 sur 
vélin d’Arches, contenant un croquis monogr. et 1 suite en noir avec remarque. 
- Venettis, Jean - Synamonda. Chronique des croisades. 1941 (titre bruni). Demi-
chagrin vert à coins, dos à 2 nerfs titré en long (lég. bruni), t. dorée. 1/150 de 
tête sur vélin fin avec les ill. mises en couleurs par Charpentier. Ex. enrichi de 2 
petits dessins originaux, 1 monogr., et de leur version mise en couleurs. - Voltaire 
- Micromégas. 1923. Demi-chagrin bleu foncé à coins, dos à 5 nerfs perlés et 
caissons fil. et fleuronnés dorés, t. dorée. Ex. num. sur vélin. - Id. - L’homme aux 
quarante écus. 1925 (débr.). 1/20 sur vélin de cuve contenant un croquis monogr. 
et 1 suite en noir des ill. - Zola, Émile - La fête à Coqueville. 1945 (couv. part. 
détachée). Ex. num. sur pur chiffon de Lana.
(Liste complète sur demande)

717 
HUGO, Victor - Les Burgraves. Trilogie représentée au Théâtre-
Français le 7 mars 1845. Bruxelles, Société typographique belge, Ad. 
Wahlen, 1845.
Pet. in-12 (qqs min. rouss., signature ms. sur le faux-titre). Demi-basane aubergine, 
plats de papier marbré (coins lég. frottés), dos lisse fil. doré.
 150 / 200 €
Contrefaçon bruxelloise parue la même année que l’originale.
Prov. Comte de Robersart (ex-libris armorié (part. déchiré)).
Joint : 1. Vleeschouwer, Louis - Louis-Napoléon et Victor Hugo. Anvers, Impr. 
de J. Jouan, 1852. In-12. Bradel demi-percal. (décolorée), dos lisse muet. Très rare 
édition originale de cet ouvrage publié peu de temps après le coup d’état de 
Louis-Napoléon Bonaparte et qui est presque entièrement consacré à son éloge, 
seuls les derniers chapitres traitant, sans indulgence, de la position de V. Hugo 
installé à Bruxelles depuis le 12 décembre 1851. Prov. J.B. Dirckx (envoi aut. s., 
4/11/1852). - 2. Balzac, Honoré de - Le père Goriot. Bruxelles, L. Hauman et Cie, 
1835. Pet. in-12. Br. (couv. fort défr.). Préfaçon bruxelloise basée sur le texte paru 
en 1834-1835 dans «La Revue de Paris». Réf. Van der Perre, Les préfaçons belges, 
2/B, variante non vue. (3 vol.)

718 
HUGO, Victor - La légende des siècles. 1re série histoire. Les 
petites épopées. Édition interdite pour la France. Bruxelles, Hetzel, 
Méline, Cans et Cie, 1859.
2 vol. in-8°. Demi-chagrin framboise à coins de percaline de l’ép., plats de papier 
chagriné rouge sertis de filets dorés, dos à nerfs filetés dorés, caissons filetés et 
ornés dorés, t. dorées (dos passés, plats lég. insolés, pet. épidermures aux coiffes).
 100 / 150 €
Édition originale véritable composée un peu avant l’édition parisienne de Lévy 
et Hetzel, mise en vente le 28 septembre 1859 et éditée par Hetzel avec pour 
libraires-concessionnaires Méline et Cans à Bruxelles. Seule édition dont les 
épreuves ont été corrigées par l’auteur, elle a servi de modèle à l’édition française. 
Elle est restée inconnue des bibliophiles jusqu’en 1921. Complet des 20 pp. du 
catalogue de Méline et Cans signalées par Talvart.
Réf. Talvart IX:37.
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Superbe ouvrage ill. de 32 gravures à l’eau-forte tirées en noir et sanguine avec 
rehauts de couleurs : frontispice, vignette de titre et 30 in-texte jouant avec la mise 
en page. Belle édition typographique illustrée : choix de la police de caractère, 
lettrines et divers ornements typographiques en terracotta et noir, etc. Tirage à 
237 ex. num. dont 12 réservés aux collaborateurs. Un des 185 sur vélin de Montval 
spécial (n° CXI). Belle édition Art Déco publiée sous la direction d’Émile Raoust.
Réf. Monod 7398.

726 
LOUŸS, Pierre - La femme et le pantin. Roman espagnol. Orné 
d’une reproduction en héliogravure du Pantin, de Goya. Paris, 
Mercure de France, 1898.
In-8°. Br. (brochage fatigué), couv. crème impr. en rouge. Sous chemise toilée 
grise, étiq. de cuir vert.
 200 / 300 €
Édition originale. Tirage à 609 ex. num. Un des 550 sur alfa (n° 320).
Réf. Talvart & Place XII:328:12A. 

727 
MAC ORLAN, Pierre - Marguerite de la nuit. Avec des gravures 
sur cuivre au burin de Daragnès. Paris, Émile-Paul frères, (1925).
In-8° (part. non coupé). Broché, sous couv. rempl.
 200 / 300 €
Édition originale illustrée d’un frontispice en coul., de 7 bandeaux et 1 vignette 
de titre en noir. Tirage à 570 ex. num. Un des 50 sur hollande Van Gelder Zonen 
(n° 35), avec une suite en noir sur même papier des vignettes in-texte (non 
mentionnée dans la justif. mais dans Monod).
Réf. Monod 7557.

728 
MAETERLINCK, Maurice - 3 éditions originales. Paris, 
Bibliothèque-Charpentier, Eugène Fasquelle, 
In-8° (témoins cons.). Très bel ensemble.
 200 / 300 €
1. La vie des fourmis. (1930). Demi-chagrin outremer à coins, plats de papier 
marbré fileté doré, dos fleuronné et fileté doré à nerfs avec au centre une fleurette 
dorée et mos. en cuir rouge (dos passé, mors très lég. frottés), t. dorée, couv. et 
dos cons. Tirage à 750 ex. num. Un des 150 de tête sur japon impérial (n° 118). - 2. 
La vie des termites. (1926). (pet. tache à la p. 13). Demi-maroquin noisette à 
coins, plats de papier marbré, dos fileté à froid à nerfs maroquinés orange dorés 
au pointillé et titré doré, doublures et gardes de papier éléphant, couv. et dos 
cons. (dos passé). Ill. d’un frontispice en noir. Tirage à 650 ex. num. Un des 520 sur 
hollande (n° 492). Prov. Ex-libris. - 3. L’ombre des ailes. (1936). Demi-maroquin 
camel à coins, plats de papier marbré, dos fileté à froid à nerfs maroquinés rouges 
dorés au pointillé et titré doré, doublures et gardes de papier éléphant, couv. et 
dos cons. (dos passé). Tirage à 130 ex. num. Un des 100 sur hollande Van Gelder 
Zonen (n° 110). Prov. Ex-libris.
Réf. Grisay p. 62.

729 
MAETERLINCK, Maurice - Pélléas et Mélisande. Bruxelles, P. 
Lacomblez, 1892.
In-8° carré. Broché, couv. rempliée titrée, témoins cons.
 200 / 300 €
Édition originale de cette pièce représentée pour la première fois à Paris le 17 mai 
1893 et à Bruxelles au Théâtre du Parc le 11 juin 1893. Tirage num. limité à 30 ex., 
un des 25 sur hollande Van Gelder Zonen (n° 16, paraphé par l’éditeur).
Réf. Vicaire V:448.

723 
LESAGE, Alain-René - Histoire de Gil Blas de Santillane. 
Vignettes par Jean Gigoux. Paris, Paulin, 1835.
In-8° (1ers ff. plissés avec rouss., qqs pet. déchir. marg., pet. manques marg. 
sans atteinte pp. 951 et 969, qqs piq. et rouss., surtout marg.). Demi-chagrin 
aubergine à coins signé Schavye 1841, plats fil. dorés, dos lisse orné en long de 
motifs rocailles dorés et à froid, t. dorée (lég. frotté, mors sup. lég. fendillé, coins 
émoussés).
 200 / 300 €
Frontispice, portrait sur chine volant et 600 bois de grandeur variable dans le texte 
cerné d’un double filet noir. Ex. de 2e tirage (1836), sauf pour le titre à la bonne 
date de 1835 et les premières pp. qui portent les mentions de 1er tirage relevées 
par Carteret. Par son emploi du bois de bout pouvant être taillé au burin et non 
plus du bois de fil taillé au canif, cette édition qualifiée de capitale par Carteret 
marque la rénovation de la gravure sur bois à l’époque romantique. 
Réf. Carteret III:382 sq.
Prov. Albert Van Loock (cachet sur le contreplat sup. et le 1er f. bl.).

724 
LOUŸS, Pierre - Les chansons de Bilitis. Traduites du grec. Avec 
un frontispice gravé sur bois par P.-Eug. Vibert. Paris, Georges Crès 
et Cie, Les Maîtres du Livre, 1913.
In-8°. Maroquin à grains longs brun clair signé Ch. de Samblanx, plats à 
encadrements dorés avec fleurons aux angles, dos fileté et orné doré à nerfs, t. 
dorée, remplis ornés aux filets et roulettes dorés, doublures et gardes de papier 
marbré (dos et mors lég. frottés). Sous étui (passé). Bel ex.
 200 / 300 €
Ill. d’un frontispice en coul. Tirage à 1283 ex. num. dont 88 h.c. Un des 50 sur japon 
impérial, 3e papier (n° 54).

725 
LOUŸS, Pierre - Contes antiques. Compositions de Sylvain 
Sauvage gravées sur cuivre avec la collaboration de D.-A. 
Maillart. Paris, Éditions du Bois Sacré, 1929.
Pet. in-f ° (qqs décharges). En ff., sous couv. rempl. Sous chemise et étui d’éd. 
(part. fendu). Bel ex.
 200 / 300 €
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issue de «La Vie électrique», publié en 1890 à la Librairie illustrée. Ill. de 32 litho. 
en bistre dont 1 front., 28 in-texte et 1 vign. de titre. Tirage à 200 ex. h.c., tous 
sur chine; le nôtre offert à Lambiotte (1862-1920), industriel, homme de presse et 
politique libéral bruxellois, signé par l’éditeur. Réf. Monod 9796. - Vicaire VI:1152. 
Prov. Auguste Lambiotte (ex. nominatif). - 2. Saint-Juirs - Le cabaret des Trois 
Vertus. Illustrations de Daniel Vierge. Paris, L. Baschet, [c. 1900]. Gr. in-4° (non 
rogné). Bradel demi-toile beige à coins signé Carayon, plats de papier marbré, 
dos fleuronné doré, titré doré sur étiq. de cuir noir, couv. ill. et dos cons. (qqs 
taches au plat sup.) 66 ill. en noir gr. sur bois par C. Bellenger dont 2 h.-t., 11 
larges bandeaux, nombreux in-texte et qqs culs-de-lampe. Tirage à 1050 ex. num. 
Un des 50 sur chine (n° 15) souscrits par M. Conquet. Réf. Monod 10079. (3 vol.)

734 
MUSSET, Alfred de - Oeuvres complètes illustrées [par Charles 
Martin]. Paris, Librairie de France, (1928-1929).
9 (sur 10) vol. pet. in-4° (part. non coupés, rouss. sur les pl. des suites). Chagrin 
bleu cobalt signé Cochard, plats à triple filet doré, dos à nerfs filetés dorés, 
doublures à encadrement doré et gardes de tabis bleu, t. dorées, couv. et dos cons. 
(lég. usure sur les plats, mors sup. du vol. 6 fendu, dos frottés et passés).
 300 / 400 €
Série illustrée de 8 frontispices en couleurs et d’hors-texte en noir. Tirage à 635 ex. 
num. Un des 10 de tête sur japon (n° 7), comportant 10 compositions originales de 
Charles Martin et une double suite de toutes les planches. 1. Correspondance. 
1827-1857. Ill. de reproductions et de photographies en n./bl. - 2-3. Comédies et 
proverbes [I et III]. - 4. Premières poésies. 1828-1833. - 5. Poésies nouvelles. 
1833-1852. - 6. La confession d’un enfant du siècle. L’anglais mangeur 
d’opium. - 7. Mélanges de littérature et de critique. Ill. de reproductions et de 
photographies en n./bl. - 8-9. Contes et nouvelles [I et II].

735 
NERVAL, Gérard de - Aurelia. Orné de 24 dessins de Blanche 
Van Parys. (Bruxelles), Éditions Lumière, (1946).
In-8° (non coupé). En ff., sous couv. rempl. ill. Sous emboîtage d’éd.
 120 / 150 €
Ill. d’un frontispice et 23 h.-t. en noir. Tirage à 1024 ex. num. + qqs h.c. Un des 24 
de tête sur Madagascar (n° 4), avec le dessin original de la p. 31 et une suite en 
noir sur papier azuré vergé à la cuve. 2e vol. de la collection «Le Rêve et la vie».

736 [Olympic poetry]
FOULADVIND, Hamid - Twelve Olympic Odes. Translated 
from the French by John Taylor. Illustrated by Alekos Fassianos. 
S.l., Le Cercle d’Or (Athens, Atelier N. & G. Koukoutsis), 2004.
Lge 4to. In sheets, under publisher’s printed wrapper and ill. blue cloth portfolio 
(sl. dampstaining on top of the upper board).
 150 / 250 €
First edition of the translation. Ill. with 12 colour serigraphs made and 
enhanced by A. Fassianos. Printed in 200 copies on Fabriano paper, numbered 
and signed by the poet and the artist (n. 169).

737 
PICARD, Edmond - El Moghreb al Aksa. Une mission belge 
au Maroc. Avec interprétations par Théo van Rysselberghe et 
frontispice par Odilon Redon. Bruxelles, Ferdinand Larcier, 1889.
Fort in-4° (rouss. passim). Broché, plats ornés d’une vignette, signets de soie brune 
(bords effrangés, rouss., mouillures, dos fort usé).
 150 / 200 €
Édition originale ill. d’un front. lithogr. de Redon, 26 hors-texte clichés sur 
japon protégés de serpentes légendées dont 24 compos. de van Rysselberghe, 
les 2 dernières figurant les deux voyageurs en costume local, et de qqs vignettes 
à pleine page. Tirage à 205 ex. num. Un des 200 sur papier raisin chromo de cuve 
spéciale (n° 135).

730 
MAETERLINCK, Maurice - Pelléas et Melisande. Illustrations 
de Carlos Schwab. Paris, H. Piazza, (1924).
In-8°. Broché (lég. débr.), sous couv. rempl. titrée dorée (dos lég usé).
 150 / 200 €
Charmante édition d’inspiration Art nouveau, illustrée de 31 compositions 
coloriées au pochoir cernées de cadres ornés (frontispice, 11 pleines pages et 19 
bandeaux sertis de cadres ornementés) et de compositions florales en vert tendre 
et saumon (sur les faux-titre, titre, colophon, culs-de-lampe) par Carlos Schwabe 
(1866-1926), artiste-peintre autodidacte, visionnaire et mystique, qui sera un des 
illustrateurs les plus demandés de son temps. Tirage à 950 ex. num. Un des 775 sur 
vélin pur fil Blanchet et Kléber (n° 765).
Réf. Carteret IV:259.

731 
MAGRE, Maurice - La nuit de haschich et d’opium. Bois en 
couleurs de Ahü. (Paris), Flammarion, (1929).
In-8° carré (qqs lég. rouss. passim). Demi-maroquin bleu foncé à bandes signé 
Flammarion (minimes frottements sur le papier des plats et sur les coupes), plats 
fil. dorés, dos lisse cerné d’un double filet plein ou perlé doré, t. dorée, couv. ill. 
et dos cons.
 100 / 150 €
Édition originale parue dans la collection «Les Nuits». Ill. d’une vignette sur la 
couv., un frontisp. et 4 hors-texte en couleurs; en outre, qqs culs-de-lampe et 
vignettes en noir. Tirage à 890 ex. num. dont 40 h.c. Un des 25 sur madagascar 
(3e papier, n° 39).
Réf. Manque à Mahé, Carteret XXe s., Monod (qui par ailleurs ne signale qu’un 
seul ouvr. ill. par «Ahü» : «L’homme qui assassina» de Cl. Farrère).

732 
MONTHERLANT, Henry de - Histoire naturelle imaginaire. 
[Illustrées de lithographies originales de Hans Erni]. (Bièvres en 
Essonne, P. de Tartas, 1979).
In-4°. Rel. décorée d’éd. d’après la maquette de Hans Erni : veau fauve, plat sup. 
orné d’une tête de taureau mosaïquée de veau havane, brun et noir, dos à nerfs, t. 
dorée. Sous étui en toile bordé et ill.
 200 / 300 €
Ill. de 19 lithographies en noir sur fonds colorés dont 1 portrait-frontispice de 
l’auteur et 18 h.-t., ainsi que 17 bandeaux en noir et 1 composition sur le faux 
titre. Tirage à 1530 ex. num. Un des 22 de tête sur japon nacré (n° II), comportant 
2 suites des hors-texte sur grand vélin d’Arches et sur vélin de Rives à la cuve. 
Manque le dessin original d’un hors-texte. Belles compositions animalières de 
Hans Erni.
Joint : Id. - Un incompris. Comédie en un acte. Avec les lithographies de Jacques 
Thévenet. Paris, NRF, 1944. In-12 (part. non coupé). Broché, sous couv. rempl. ill. 
Sous chemise et étui d’éd. Ill. en noir dont 4 h.-t. et une vignette de titre, répétée 
sur la couv. Tirage à 771 ex. num., dont 41 h.c. Un des 36 de tête sur japon impérial 
(n° 3), avec 2 suites en noir sur japon et sur vélin, justifiées 3/36 et signées par 
l’artiste. (2 vol.)

733 
MUSSET, Alfred de - Les nuits. Frontispice dessiné par O.D.V. 
Guillonnet [...]. Ornements décoratifs de Léon Lebègue. Paris, F. 
Ferroud, 1912.
In-8°. Bradel demi-maroquin janséniste orange à coins signé Alfred Farez, plats 
de papier marbré, couv. et dos cons. (min. épidermures). Bel ex.
 150 / 200 €
Ill. d’un frontispice à l’eau-forte, 4 bandeaux et 4 culs-de-lampe en noir et 1 
vignette de titre en coul. Tirage à 1012 ex. num. Un des 70 sur japon (2e papier, n° 
118), avec un second état du frontispice (avec remarques).
Réf. Monod 8566. 
Prov. Thérèse Lambiotte (mention ms. datée de Paris 1917). - Claude Rolin (ex-
libris et envoi).
Joint : 1. Robida, Albert - Voyage de fiançailles au XXe siècle. Paris, L. Conquet, 
1892. In-12 (non rogné). Bradel demi-vélin à coins signé É. Carayon, plats de 
papier marbré, titre calligraphié en rouge et bleu au dos, couv. ill. cons. Première 
édition séparée et largement remaniée de cette curieuse nouvelle d’anticipation 
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Ill. de 103 pl. en noir et en coul. Complet des 4 lithographies originales de Pablo 
Picasso, réalisées spécialement pour cet ouvrage et imprimées par Mourlot.

Exceptionnel ensemble, exemplaire de Georges Lubin

742 
SAND, George - La cause du peuple. Un numéro par semaine. 
Paris, Paulin et Lechevalier (impr. Plon), 9, 16, 23 avril 1848.
3 fasc. in-4° : 48 pp. à pagin. continue. Reliés en 1 vol., bradel demi-vélin vert vif 
signé Petitot, plats de papier marbré, étiq. de cuir bordeaux titrée or en long (gardes 
brunies). Sous emboîtage postérieur, chagrin janséniste noir, dos lisse titré or. 
 800 / 1.000 €
Rarissime collection complète de cette revue fondée par G. Sand dans l’urgence 
et l’effervescence populaire de la Révolution de 1848, l’abdication du roi Louis-
Philippe et la tentative du gouvernement provisoire de fonder une république 
sociale ; en mars 1848, elle avait déjà publié une première «Lettre au peuple» 
(cf. infra). Dès les années 1830, Sand avait noué des liens avec des républicains, 
des libres-penseurs et des socialistes tels que Barbès, Blanqui, Louis Blanc ou 
Ledru-Rollin ; en 1843, elle rédige son premier article politique et collabore ensuite 
activement à «L’Éclaireur de l’Indre», journal hebdomadaire d’opposition qu’elle 
soutient aussi financièrement. «La Cause du peuple» est essentiellement rédigé 
par l’auteure et reprend les deux «Lettres au peuple» infra mais contient aussi des 
articles des journalistes Victor Borie (1818-1880) et Paul Rochery, et un poème du 
chansonnier et poète républicain Pierre Dupont (1821-1870). À noter dans le 2e 
fascicule, «Le roi attend. Prologue par George Sand», courte pièce à la gloire du 
«peuple souverain» représentée au théâtre de la République le 9 avril 1848 avec 
notamment les actrices Augustine Brohan et Rachel.
Relié avec, de la même : 1. Lettres au peuple. Première lettre. Hier et 
aujourdhui. Paris, Hetzel, 7 mars 1848. Gr. in-4° : 8 pp. (lég. rouss., mentions mss 
anciennes sur le 1er f.). Couv. bleue impr. (rouss., coin sup. du 1er plat manquant, 
cachet ancien du libraire Godin à Reims). Édition originale de ce texte paru dans 
le même contexte que «La Cause du peuple» ; elle comprend plusieurs fautes qui 
seront corrigées dans l’édition suivante - 2-3. Lettres au peuple. Première lettre. 
Hier et aujourd’hui [- Deuxième lettre. Aujourd’hui et demain]. Paris, Hetzel, 7, 19 
mars 1848. 2 brochures in-12 : 8, 8 pp. (rouss.). Sans couv. 2e émission vendue 
10 centimes «au profit des ouvriers sans ouvrage» de ces minces plaquettes 
dont Sand précise sur la première page : «C’est par suite d’un malentendu, et en 
l’absence de l’auteur, qu’on a fait, de la première édition, une publication de luxe» 
(à 25 centimes). Ces publications qui ne connurent qu’une existence éphémère 
sont actuellement introuvables.
Réf. George Sand. Visages du Romantisme, expo, Paris, Bibliothèque nationale, 
1977, n° 410, 411, 420. - Hatin 446. 
Prov. Jules Couët (1860-1938), bibliothécaire-archiviste de la Comédie française, 
bibliophile dont la bibliothèque fut vendue en plusieurs vacations à Drouot, entre 
1936 et 1939 (ex-libris «du cabinet d’un vieux bibliophile»). - Georges Lubin (1904-
2000), éminent spécialiste de George Sand ; il dirigea notamment l’édition en 
26 vol. de sa correspondance et publia ses oeuvres autobiographiques ainsi que 
l’Album Sand dans «La Pléiade» (ex-libris num. 2691).

738 
POE, Edgar Allan - Quatre histoires extraordinaires. Traduites 
par Charles Baudelaire. Illustrées par Henri Evenepoel. 
(Bruxelles), Éditions Lumière, (1944).
Gr. in-4° (non coupé). En ff., sous couv. rempl. Sous emboîtage d’éd. Très bon ex.
 200 / 300 €
Seule tentative d’illustration de livre par Evenepoel en 1893, alors âgé de 22 ans. 
Illustré d’un frontispice et 16 dessins retrouvés dans les cartons du peintre et 
restés inédits jusqu’à la publication du présent ouvrage : 4 pleines pages, 9 in-
texte, 2 vignettes et 1 bandeau. Avec un feuillet illustré de 3 lettrines non utilisées 
pour l’édition. Tirage à 520 ex. num. + 10 h.c. Un des 10 sur vélin de Rives, second 
papier (n° 11), imprimé pour Monsieur Léon Beauvois. Avec une suite sur Lafuma 
de Voiron.
Prov. Léon Beauvois (ex. nominatif).

739 [Presse privée - Nonesuch Press]
MONTAIGNE, Michel de - Essays. John Florio’s translation. 
London, The Nonesuch Press [Scotland by R. & R. Clark], 1931.
2 vol., 8vo. Publ. morocco by [The Leighton-Straker bookbinding company], 
central medallion in green morocco gilt ruled with the motto «Que scay-je ?» 
on covers, spines with raised bands, gilt heads (sm. traces of use). In a common 
slipcase (used). Untrimmed copy.
 150 / 250 €
Edition by J.I.M. Stewart based on John Florio’s third edition of Montaigne (1st: 
1630). Limited edition to 1375 copies (900 for England, 475 for the United States) 
on Pannekoek paper (n. 1279).

740 [Revue - Surréalisme]
Le Fait accompli. Dir. : Marcel Mariën. Bruxelles, Mariën, n° 1 (avril 
1968) - n°135 (mars 1975).
97 fasc. in-4° (3 fasc. brunis sinon bon ensemble). En ff.
 500 / 700 €
Collection complète de cette revue qui fait suite aux «Lèvres nues» et dont la 
plupart des num. constituent des monographies, avec des textes de Goemans, 
Nougé, Magritte, Scutenaire, Mariën, Colinet..., ill. par les mêmes et bien 
d’autres. Tirage num. oscillant entre 50 et 250 ex. Un des 45 à 245 sur vergé ou 
couché (n° 32 à l’encre rouge de la main de Mariën). Cette collection du «Fait 
accompli» inclut les 12 num. de la nouvelle série des «Lèvres nues», soit les 
num. 15 (janv. 1969), 30, 40, 55, 65, 80, 100, 107, 110, 120, 130 et 134 (février 
1975). Le n° 135 et dernier contient une table générale et un index.
Réf. Aron & Soucy - Les revues littéraires belges, 591 & 418.

741 
SABARTÉS, Jaime - A los toros. Avec Picasso. (Monte-Carlo), André 
Sauret, (1961).
In-4° oblong. Toile grise d’éd., plat sup. ill. d’un dessin de Picasso. Sous étui rouge 
ill. d’éd. (coins lég. usés).
 600 / 800 €
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dizaine d’invitations, f. d’annonce et autres bulletins d’abonnements (éditions 
Arcanes, Kra, J.J. Pauvert, etc). Années 1930-1956.

748 
THARAUD, Jérôme & Jean - Un royaume de Dieu. Illustré de 
quatre-vingt-six eaux-fortes originales de Lucien Madrassi. Paris, 
Éditions Lapina, 1925.
Pet. in-f ° (lég. rouss. sur les 1ers ff., qqs décharges aux ill.). Broché (larg. débr.), 
sous couv. rempl., plat sup. titré en lettres argentées (dos lég. usé).
 100 / 150 €
86 gravures en noir sur le monde juif : 28 pleines pages, nombreux in-texte, 
bandeaux et culs-de-lampe et 1 vignette de titre. Première éd. illustrée. Tirage à 
455 ex. num. dont 35 h.c. et 20 réservés. Un des 304 sur hollande pur chiffon (n° 
215). 
Réf. Mahé III:517-518. - Monod 10621.
Prov. Adelin Remy (ex-libris).

749 
VALÉRY, Paul - Discours aux chirurgiens. Paris, Gallimard, (19 
décembre 1938).
Gr. in-8° (part. non coupé). Broché, sous couv. rempl. Ex. très frais.
 200 / 300 €
Édition originale de ce discours prononcé le 17 octobre 1938 à la Faculté de 
Médecine de Paris lors de la séance inaugurale du Congrès de Chirurgie dont la 
présidence était alors assurée par l’auteur. Tirage à 1120 ex. num. dont 10 h.c. Un 
des 10 sur japon impérial, second papier (n° X).
Réf. Karaïskakis et Chapon 304.
Prov. Docteur Lucien Graux (ex-libris doré sur cuir rouge).

750 
VAN OFFEL, Horace - Contes. Illustrés d’un portrait de 
l’auteur et de gravures originales sur cuivre [...]. Bruxelles, Éditions 
des Artistes (Georges Houyoux), 1935.
In-4°. En ff., sous couv. impr. (lég. tachée) et emboît. d’édit. (bruni). Bon ex., 
frais.
 400 / 500 €
Superbe florilège de la gravure belge. Ouvr. illustré d’un portrait de Van Offel 
par Albert Crommelynck et de 22 hors-texte compris dans la pagin., tirés par 
les soins de Van Campenhout, par Jean Brusselmans, Louis Buisseret, Anto 
Carte, Philibert Cockx, Albert Crommelynck, Anne De Kat, James Ensor, Floris 
Jespers, Hector Letellier, Frans Masereel, George Minne, Léon Navez, Isidore 
Opsomer, Willem Paerels, Albert Saverys, Albert Servaes, Léon Spilliaert, 
Marcel Stobbaerts, Rodolphe Strebelle, Edgar Tytgat, Edmond Van Offel et 
Maurice de Vlaminck. Tirage à 396 ex. num. dont 10 h.c. Un des 371 sur vergé 
d’Arches (n° 160). 
Réf. Ensor - Le diable au moulin, Taevernier 133. - Spilliaert - Les flèches et 
la faux, Tricot 22. - Masereel - L’aigle de Distelmonde, Avermaete E-50 (18). - 
Tytgat - Le poulet estropié, Tailliaert 89.

751 
VERHAEREN, Émile - Les héros. [Couv. et ornementation par 
Théo van Rysselberghe]. Bruxelles, Deman, 1908.
Pet. in-4°. Chagrin aubergine, plats à encadrement et fleurons dorés, dos lisse fileté 
et fleuronné doré (passé), couv. et dos cons.
 200 / 300 €
Édition originale. Ex. du tirage ordinaire sur vergé. L’ornementation de style Art 
nouveau de van Rysselberghe est tirée en orangé dans ce vol. Enrichi d’un dessin 
original à la mine de graphite signé par Anto Carte et daté de juillet 1918. 
Réf. Grisay 130. - Fontainas & Van Balberghe 51.

752 
VIGNY, Alfred de - Théatre complet. Chatterton. La Maréchale 
d’Ancre. Quitte pour la peur. Le More de Venise, Othello. 
Shylock. Paris, Librairie Nouvelle; Jaccottet, Bourdilliat et Cie, 1858.
In-8°. Bradel brun de l’ép. signé Henry-Joseph Pierson, dos lisse avec étiq. 
(coiffes lég. applaties).
 150 / 250 €

743 
SARTRE, Jean-Paul - L’être et le néant. Essai d’ontologie 
phénoménologique. Paris, NRF, Gallimard (Bibliothèque des Idées), 1943.
In-8°. Maroquin noir signé Tchékéroul, plats cernés de trois filets à froid, dos 
lisse fileté à froid et titré doré, doublures de papier gaufré aux tons gris et dorés 
sertis d’un filet doré, gardes de même papier, tr. dorées, couv. et dos cons. Sous 
étui bordé.
 800 / 1.000 €
Édition originale de cet important ouvrage philosophique, rédigé au Café de 
Flore à Paris durant l’Occupation.
Réf. Contat et Rybalka 43/34.

744 
SCHWOB, Marcel - Vies imaginaires. Orné de 22 dessins de 
Félix Labisse. (Bruxelles), Éditions Lumière, (1946).
In-8° (non coupé). En ff., sous couv. rempl. ill. Sous emboîtage d’éd. Très bel ex.
 600 / 1.000 €
Ill. de 22 pleines pages en noir. Tirage à 1522 ex. num. + qqs h.c. Un des 22 sur 
Madagascar (n° 4), avec le dessin original de la p. 55 signé par l’artiste et une 
suite en noir sur papier azuré vergé à la cuve. 1er vol. de la collection «Le Rêve 
et la vie».

745 
SIMENON, Georges - La folle de Maigret. Roman. Paris, Presses 
de la Cité, (1970).
In-8°. Simili-éléphant gris signé Géradon, dos lisse titré doré, t. dorée. Sous étui 
bordé. Ex. très frais.
 200 / 300 €
Édition originale. Un des 110 ex. de luxe, seul tirage num. (n° 77).
Réf. Grisay p. 112.

746 
STENDHAL - Vie de Rossini. Ornées des portraits de Rossini et 
de Mozart. Première [- Deuxième] partie. Paris, Auguste Boulland, 
1824.
2 t. en 1 vol. in-8° (qqs lég. rouss. & bruniss. passim, qqs faibles mouill. marg.). 
Demi-veau brun à coins de l’époque, dos lisse orné doré et fleuronné à froid, tr. 
cailloutées, couv. non cons. (coins lég. émoussés, papier des plats et coiffes très 
lég. frottés).
 200 / 300 €
Édition originale (2e édit. la même année titrée «Vie de Rossini»). Complet des 2 
portraits gravés sur acier, placés en frontispice de chaque partie.
Réf. Carteret II:347. - Vicaire I:454.

747 [Surréalisme]
15 documents concernant le surréalisme. 
 200 / 300 €
1. Festival mondial du film et des Beaux-Arts. Bruxelles, du 1 mai au 30 juin 
1947. (Bruxelles, Van Buggenhoudt), [1947]. Pet. in-12. Br., couv. ill. par Magritte 
(lég. souillée). La couv. reproduit en noir l’affiche de ce festival placé sous la 
direction de P.-G. Van Hecke; avec 2 autres reprod. d’affiches par Félix Labisse 
et par Jacques Richez. Prestigieux festival qui accueillit de nombreuses stars 
internationales et dont la projection du «Diable au corps» de Claude Autant-Lara 
causa un énorme scandale, amenant l’ambassadeur de France à quitter la salle. 
Réf. Schwilden 76. - http://www.upcb-ubfp.be/histoire. - 2. Un ton plus bas ! Een 
toontje lager ! Watermael, Tom Gutt, 1962. Un double f., 21 x 14 cm. Tract très 
violent, voire menaçant, envers Marc Eemans à la suite d’un «articulet» relatif à 
Magritte. Signé Freddy Beyns, Yves Bossut, Marc J. Dalain, N. Gaumez, T. Gutt, 
G. Moset, M. Thyrion et J. Wallenborn. - 3-4. Le Surréalisme, même. Directeur 
: André Breton, rédacteur en chef : Jean Schuster. Num. 2-3. Paris, Pauvert, 
1957. 2 fasc., in-8° carré, br., couv. ill. (lég. défr. et froissées, large déchirure sur 
le fasc. 3). Textes par A. Breton, J. Mansour, A. Pieyre de Mandiargues, J. Gracq, 
B. Péret, L. Carrington, F. Pessoa, O. Paz, E.L.T. Mesens, H. Bellmer..., ill. de 
reprod. d’oeuvres de Carrington, Mesens, Paalen, Man Ray, Toyen, Duchamp, 
etc. - 5. Les Lèvres nues (nouvelle série). 1971, fasc. 4. Textes par P. Nougé, M. 
Mariën, A. Souris, R. Magritte, Gérard Van Bruaene..., qqs ill. de Jane Graverol, 
Nougé, Bourgoignie... et qqs photomontages subversifs. - 6-15. Ensemble d’une 
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en bonne confraternité», daté 13/4/1884.
Réf. Delevoy, De Croës, Ollinger-Zinque 50.
Joint : 1. Max Waller c. 1882. Portrait photographique à l’albumine par Louis 
Martin, supplément paru dans La Jeune Belgique. - 2. Photographie de son 
monument commémoratif par Victor Rousseau, Square Ambiorix à Bruxelles. (4 
pcs)

756 
14 volumes d’auteurs français. 
Formats et présent. div. Condition moyenne.
 180 / 250 €
1. Daudet, Alphonse - Premier voyage, premier mensonge. Souvenir de mon 
enfance. Ill. de Bigot-Valentin. Paris, Flammarion, [1900]. Couv. et frontispice 
ill. en couleurs, in-texte en noir. - 2. Descaves, Lucien - Barabbas. Paroles dans 
la vallée. Dessins de Steinlen. Paris, E. Rey, 1914 (couv. défr.). - 3. Duhamel, 
Georges - Les plaisirs et les jeux. Paris, Mercure de France, 1922. Édition 
originale. 1/25 h.c. Envoi aut. s. à M. et Mme Janson. - 4. Id. - Remarques sur 
les mémoires imaginaires. Ibid., 1924. Édition originale. Ex. n. sur pur fil. - 5. Id. 
- Mémorial de la guerre blanche. Ibid., 1939. Édition originale. 1/660 (sur 757) n. 
sur arches. - 6. Bloch, Jean-Richard - Le paradis des conditions humaines. Bois 
gravés de Henri Van Straten. Anvers, Lumière; Paris, Delpeuch, 1925 (rouss. sur la 
couv. et aux 1ers ff.). Édition originale. 1/300 (sur 361) n. sur featherweight. - 7. 
Reuillard, Gabriel - Grasse Normandie. Avec 75 dessins de Maurice Vlaminck. 
Paris, Delpeuch, 1926 (couv. défr.). - 8. Courier, Paul-Louis - Conversation chez 
la comtesse d’Albany. Paris, Stols, 1927. 1/120 (sur 125) n. sur hollande. - 9. Gide, 
André - Les nourritures terrestres. Bois originaux par Louis Jou. Paris, Aveline, 
1927. 1/22 de tête n. sur japon ancien. - 10. Occident et Cahiers Staëliens. Paris, 
Attinger, 1930, n. 1 (défaut à la couv.). - 11. Calmettes, Pierre - Confidences 
poétiques. Illustrations de Clavé. Paris, s.n., 1943 (couv. défr., rouss.). 1/652 n. 
sur vergé teinté. Envoi aut. s. à Maurice Buys. - 12. Mansour, Joyce - Carré 
blanc. (Paris), Le Soleil noir, (1965) (couv. ill. par Alechinsky barbouillée de rouge). 
Édition originale. 1/250 n. sur vélin Prioux contenant une eau-forte de J. Mansour 
signée et just. 35/250 au crayon. - 13. Rottenberg, Armand - Fredonne farfelu. 
Petits poèmes. (Paris), Blanchard, (1975). Envoi aut. s. au chanteur Salvatore 
Adamo. - 14. Looten, Emmanuel - Sur ma rive de chair... Poèmes précédés d’une 
épigraphe de P. Valéry et interprétés en aquarelle et lithographie par Eekman. S.l., 
s.n., s.d. 1/669 (sur 740) n. sur vélin de Rives.

757 
36 volumes d’auteurs belges, certains illustrés et certains avec 
envoi aut. s. Lieux et édit. divers, 
Formats et présent. div. Condition fort moyenne.
 150 / 200 €
Parmi lesquels : 1. Pierron, Sander - Les délices du Brabant. 1900 (couv. abîmée). 
Ex. enrichi d’une lettre aut. s. au député Ernest Richard, Bruxelles 5/3/1901 : il 
lui envoie un ex. de son livre afin d’obtenir des subsides en faveur de son dernier 
roman. - 2. Delattre, Louis - Le jeu des petites gens en 64 contes sots illustrés par 
Lemmen. 1908. - 3. Des Ombiaux, Maurice - Petit traité du havane. Bruxelles, 
Lamberty, [1913] (lég. débr.). Ornementation par Georges Lemmen. - 4. Ruet, 
Noël - L’escarpolette fleurie. Frontispice gravé par Armand Rassenfosse. 1925. 
1/300 (sur 485) n. sur hollande. - 5. Soumagne, Henry - Madame Marie avec «Le 
Chemin de la Croix», 14 lithographies originales de Ramah. [1928]. 1/120 (sur 435) 
n. sur Arches contenant une eau-forte en frontispice. - 6. Béatrix. Poëme traduit 
du moyen néerlandais par Robert Guiette, illustré par Victor Stuyvaert, 1930 
(rouss.). 1/120 (sur 156) n. sur featherweight. - 7. Cantillon, Arthur - Du fond 
des abîmes suivi de Sourires devant l’absolu. 1931. Envoi à Sander Pierron. - 8. 
Collin, Isy - Almanach de compère Guilleri. Illustré par Suzanne Cocq. 1931. 1/150 
(sur 250) n. sur hollande, avec le frontisp. et les hors-texte gravés sur cuivre. - 9. 
Lemonnier, Camille - Noëls flamands. Conte orné de 2 compositions par Roger 
Hebbelinck. 1945. 1/500 n. sur pur fil, avec les eaux-fortes en noir. - 10. De Coster, 
Charles - La légende d’Ulenspiegel. 20 pointes sèches par Nicolas Eekman. 1947. 
Ex. de passe sur vergé pur chiffon. Complet des pointes sèches, pp. 17-24 du t. 
II manquantes. - 11. Flouquet, Pierre-Louis - Le lys noir. 1947 (couv. brunie). 
Envoi à Willy Kessels. - 12. [Neuhuys, Paul] - L’herbier magique d’Uphysaulune. 
Avec 3 dessins d’Herman Denkens. 1949. 1/100 (sur 110) n. sur papier d’édit. 
Envoi à Franz Hellens.
Avec aussi des ouvrages de G. Eekhoud, M. Elskamp (abîmé), P. Broodcorens, 
V. Gille, G. Heux, Fr. Hellens, S. Lilar, M. Maeterlinck, P. Nothomb, Ch. Van 
Lerberghe, etc.

Septième édition revue et augmentée avec envoi aut. s. : «de la part de l’auteur 
[...] 1er mars 1858».
Réf. BnF.
Prov. «HB» (initiales dorées sur le dos).

753 
VILLIERS de L’ISLE ADAM, Auguste de - Histoires souveraines. 
Bruxelles, Edmond Deman, 1899.
Gr. in-8° (qqs rouss. marginales). Br., couv. de papier moiré vert buvard 
ornementée en vert foncé et or (lég. usée).
 100 / 150 €
Édition collective posthume d’un choix de 20 contes. Tirage à 60 ex. num., ex. 
non num. sur vergé teinté. Belle ornementation composée d’un titre orné et de 
bandeaux et culs-de-lampe en 2 tons de vert.  
Réf. Fontainas & Van Balberghe 36 (ex. signalé p. 198). - A. & L. Fontainas, Théo 
Van Rysselberghe, l’ornement du livre 15.1899. - The Turn of the Century 88.

Avec 6 lithographies de Corneille

754 
VOISIN, Gérard - De tes mains partit le vide. Avec six 
lithographies de Corneille. Paris, Éditions de la différence, 1998.
In-8° (livre), in-4° (suite). Br. (livre), en ff. sous chemise impr. (suite). Coffret par 
l’atelier Dermont-Duval. Bon ex.
 400 / 500 €

Poèmes de G. Voisin (°1934), ill. avec un portrait en frontispice de l’auteur 
par Corneille en reproduction. Accompagnés d’une suite de 6 lithographies 
originales de Corneille, numérotées et signées par l’artiste. Tirage sur 125 ex., 
un des 26 marqués de A à Z (G). Signé par l’artiste au colophon.

755 
WALLER, Max - Le baiser. Nouvelles. Dessin de Fernand 
Khnopff. Bruxelles, Paris, chez tous les libraires (Bruxelles, Impr. A. Mertens, 
1883).
Pet. in-12, 2 ex. (frontispices brunis, qqs ff. lég. brunis). Br. (couv. détachées, fort 
abîmées, etc.).
 150 / 200 €
Édition originale parue dans la «Collection de la Jeune Belgique», revue d’art 
et de littérature dont Waller (1860-1883) était l’un des collaborateurs. Avec le 
frontispice de Khnopff à l’eau-forte sur vélin teinté. Tirage à 300 ex. non num. Un 
des 290 sur vergé blanc. Un des ex. avec envoi aut. s. à «Monsieur Schipperges 
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762 [Books on books]
ROOSES, Max - Le Musée Plantin-Moretus. Antwerp, G. Zazzarini 
& Co, 1914.
Folio, unbound gatherings. Full leather embossed book slip-case with marbled 
paper inside, in a second cardb. case with red cloth inside (outside case rubbed 
and waterstained). Good copy.
 500 / 600 €
Deluxe edition of this work printed by J.-E. Buschmann with Plantin types. Richly 
ill. with copper and wood engr. both in-text and outside text printed from the 
original plates kept in the museum. Edition of 505 copies. One of 60 deluxe copies 
containing engravings and illuminated initials done by hand and a double suite 
of the original copper engravings. (n. XXIV).
Ref. Joos 226-230 (similar copy n. LIX, one of the copies saved from the fire at 
Zazzarini gallery in 1914).
Prov. [Frans Franck].

763 [Drawing]
FABRÈS, Oscar - Figure sketches. 
99 drawings, pen, pencil and occ. watercolour, various sizes, thin paper mounted 
on Ingres laid paper (various condition).
 800 / 1.000 €
Large collection of sketched portraits and figures by Fabrès. Possibly handed 
down through Tsuguharu-Léonard Foujita.
Ref. Joos 100, 173-174.
Prov. [Frans Franck].

764 [Liber amicorum]
Nationaal comiteit voor hulp. Provincie Antwerpen. Het korps 
van opzichters. Aan den Heer Frans Franck. Juli 1919.
4 dubbel gevouwen folio’s, genaaid, geschreven in zwarte en rode inkt, getiteld 
en gedecoreerd in bister, getekend portret in zwarte inkt en kaart afgewerkt met 
aquarelle. Groen marokijnen portfolio gesigneerd Berthe van Regemorter, 
vergulde platten met decoratief bladmotief en rode en witte bloemen, verguld 
wapen van Antwerpen, vergulde binnenranden, decoratieve stoffen schutbladen 
(rug en randen licht verkleurd), stoffen omslag.
 400 / 500 €

Liber amicorum samengesteld door het Nationaal Hulp- en Voedingskomiteit, 
een Belgische organisatie tijdens de Eerste Wereldoorlog aan Frans Franck 
«Bestuurder der Afdeeling Hulp van het Nationaal Komiteit voor Hulp en 
Voeding». Met portret gesigneerd door Frans Hendrix en getekende «Kaart der 
Opzicht-Distrikten» van de provincie Antwerpen. Met handtekeningen van o.m.: 
Hautekeete, P. Verheyden, J. van Overloop, G. Sweeck, Lampo, Edm. Herman, 
P. Rysheuvels, L. Van den Berghe, H. Weckers, Van Alleynnes, G. De Ridder, J. 
Collon, Wiels, etc.
Prov. [Frans Franck].

Collection Frans Franck (1872-1932)  
Verzameling Frans Franck (1872-1932)

This small selection of 20 lots illustrates the importance 
of the Antwerp entrepreneur in Art Deco design of 

furniture and decoration. As a collector, as a patron 
and above all as a friend and protector of Flemish and 
international painters, composers and literary authors.

All items by direct descent to the present owners.

758 [Art - Ensor]
VANBESELAERE, Walther - L’entrée du Christ à Bruxelles. 
Bruxelles, Weissenbruch, (1957).
In-f °. Veau blanc d’éd. titré or et rouge (sali, mors part. fendus).
 100 / 150 €
Monographie sur le célèbre tableau qui fut en possession de Louis Franck Jr. avant 
de le prêter personellement au musée royal des Beaux-Arts à Anvers. Lorsqu’il 
constata en 1972 que la salle «Frans Franck» renfermant les oeuvres léguées 
par son père n’existait plus alors que cela était stipulé dans l’acte de donation, il 
décida de vendre «L’entrée du Christ» au musée Getty. Il entra dans la collection 
du musée de Los Angeles en 1987. Tirage à 1200 ex. dont 200 h.c. (n° 60).
Prov. Louis Franck Jr.

759 [Art]
ENSOR, James A - Les écrits de James Ensor. Avec 36 
reproductions d’après les dessins originaux du peintre. Bruxelles, 
Éd. «Sélections», (1921).
In-4° (piqûres sur le faux titre). Broché, couv. ill. (lég. défraîchie).
 100 / 200 €
Édition originale de ce recueil d’articles parus entre 1884 et 1920. Ill. clichée en 
noir à pleine page ou in texte. Tirage à 550 ex. num. + 50 non num., un des 500 sur 
hollande Van Gelder «Dubbel Bijkorf vergé» (n° 65).
Prov. [Frans Franck].

760 [Art]
ENSOR, James - Les écrits de James Ensor. 1928-1934. Anvers, 
L’art contemporain (Flor Burton), 1934.
In-4° (en partie non ouvert). Broché (plat sup. détaché).
 200 / 300 €
Complet de la lithographie en couleurs «Gorges chaudes passées au bleu» et ill. 
de 2 bandeaux en noir par Ensor. Tirage à [315 ex.] (n° 218).
Prov. [Frans Franck].

761 [Art - Smits]
VAN DEN BOSCH, Ernest - Jakob Smits. (Anvers, Van Dieren, 
1930).
In-4°. Parchemin d’éd., plats de papier batik, dos lisse titré doré, doublures et 
gardes de papier identique à celui des plats, couv. et dos cons. Sous étui (abîmé).
 1.000 / 1.500 €
Édition originale de ce catalogue de l’oeuvre peint et gravé, ill. de 10 
reproductions dont 8 en couleurs, d’un album de 140 pl. et d’une iconographie 
photogr. in texto. Tirage à 350 ex. num., un des 100 nominatifs sur japon impérial 
(n° XII pour François Franck) contenant un dessin original et 2 eaux-fortes tirées 
sur soie signées au cachet humide : «De wasvrouw I» et «Honni soit qui mal y 
pense I». Préface par Louis Franck et avec une liste des premiers acquéreurs des 
oeuvres. Sans l’errata.
Réf. Pas 37 et 82. - Ouvrage reproduit dans Erwin Joos «Franck. Een uitzonderlijke 
Antwerpse familie. An outstanding Antwerp family», 2016, p. 203.
Prov. François [Frans] Franck (ex. nominatif).
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768 [Literature - French]
DESNOS, Robert - «Nuits Blanches». S.l., c. 1930.
Dactylographie ronéotypée, 51 ff. in-4°. En ff., sous chemise dédicacée et signée 
«Youki Foujita» (abîmée).
 500 / 700 €

Dactylographie de 30 poèmes, tous publiés dans «Youki 1930», in «Destinée 
arbitraire» (Gallimard 1975). Soit : «À l’aube», - Sans titre [deviendra 
«Bagatelles»], - «Bouquet», - «Chanson», - «Chant des cent mille», - 
«Chantepleure», - «Couchée», - «Demi-rêve», - «Fontaine», - «La créole», - «La 
fleur du mois de mai», - «L’étoile du matin», - «La laide au bois dormant», - «La 
chanson du petit jour», - «La petite Gertrude», - «La rose du bord de Seine», - «Le 
bel après-minuit», - «Le beau jardin», - «Le loup», - «Le rêve dans une cave», - 
Sans titre, daté «Décembre 1930» et se terminant par «Vive la vie I» [deviendra 
«L’oiseau qui vole vers la côte»], - «L’oiseau mécanique», - «Marée basse», 
- «Nuits», - «Pas vu ça», - «Rosalie», - «Sirène», - «Soir», - «Un conte», - «Une 
ville». 
Poèmes généralement conformes aux textes publiés, ici avec la ponctuation 
et dans une mise en page différente. Avec qqs petites variantes manuscrites 
(autographes ?) : corrections typographiques ou orthographiques, «roués» 
remplacé par «rayés» dans «L’étoile du matin», avec 7 strophes supplémentaires 
dont 3 refrains dans «La chanson du petit jour», «nébuleuse» remplacé par 
«négresse» dans «Le bel après-minuit». Et qqs variantes dactylographiées 
dans «La laide au bois dormant» (1ère strophe à l’indicatif présent et non au 
conditionnel, mais avec 2 corrections établissant le conditionnel dans les vers 
suivants), variante dactylographiée «Liège» [barré, remplacé par Lille dactyl. 
dans «La chanson du petit jour»), «Le coeur bat toujours mais on ne sait plus pour 
qui» sera rempacé par «Le cœur bat toujours mais on ne sait plus pourquoi» dans 
«Soir». À noter que «L’oiseau qui vole vers la côte» se trouve séparément mais fait 
aussi partie du texte titré «La chambre close». La Bibliothèque littéraire Jacques 
Doucet conserve dans son Fonds Robert Desnos un ex. ronéotypé similaire (moins 
complet ?), portant également des corrections mss. 
Exemplaire offert par Youki Foujita (i.e. Lucie Badoud, d’origine belgo-
suisse,1903-1966), alors compagne du poète Robert Desnos (1900-1945), après 
avoir été l’épouse du peintre Foujita (1886-1968), avec ex-dono au crayon bleu 
sur la chemise «à mon ami François Franck, ces nuits blanches Youki Foujita». 
Foujita figurait en bonne place parmi les nombreuses relations artistiques de 
Frans Franck. Il fit le portrait de sa fille Hélène en 1921 («A lifelong friendship 
arose between Frans, Hélène, Foujita and his Belgian wife Lucie Badoud (usually 
called «Youki»)», cf. infra) et participa notamment aux expositions de Kunst van 
Heden/ L’Art contemporain en 1924 et en 1935.
Réf. Erwin Joos, Een uitzonderlijke Antwerpse familie = An outstanding Antwerp 
family, 2016, p. 91 et 173.
Prov. Frans Franck.

765 [Literature - Dutch]
Floris Jespers 70. Antwerpen, Boek- en Handelsdrukkerij Exelsior, 1959.
4to: [12] pp. (onderaan licht gerafeld). Genaaid, cahiersteek, originele omslag 
(licht bevuild en gekreukt).
 120 / 200 €

Zeldzame plaquette ter gelegenheid van de 70ste verjaardag van Floris 
Jespers vormgegeven door John Trouillard. Gelimiteerde oplage van 300 ex. (n. 
16) gesigneerd door de kunstenaar (zeldzaam). Met bijdragen van Gaston 
Burssens, C. Huysmans en Roger Avermaete. Bevat een ingetipte foto door 
Lou Embo van Jespers en een facsimile van het gedicht «Singer» van Paul van 
Ostaijen (met de frase «Floris Jespers heeft een Singernaaimasjien gekocht»).
Prov. [Frans Franck].

766 [Literature - Dutch]
VAN OVERLOOP, Jef - Avond. Wannes Poliom. Bakkersjongen. 
[Antwerpen], 1902-1903.
4to (22 x 15,5 cm): [59] ff. (incl. 4 bl. ff.), luxe papier, Nederlands. Contemp. suède 
band met blinde decoratie.
 250 / 400 €
Verzorgd geschreven autograaf van drie verhalen van de sociaal bewogen auteur 
Jef van Overloop (1880-1949). Het eerste en het derde verschenen in 1905 in zijn 
bundel «Wintertijd» (Rotterdam-Brussel). De drie teksten zijn resp. gedateerd 
«Najaar 1902», «Juli 1903» en «Voorjaar 1903». Met op f. [2]r de opdracht «Aan 
den goeden Frans en zijn lieve vrouw | Uit trouwe vriendschap | Jef».
Prov. [Frans Franck].

767 [Literature - French]
2 fascicules de «Ça Ira». Anvers, Ça Ira, 20e s.
In-8° (ff. non coupés). Brochés.
 100 / 150 €
1. Lambotte, Emma - Paniska [...]. 1933. (Dos détaché de la couv.). Ill. d’une 
planche h.t. par Ensor. Tirage à 110 ex. + 52 h.c., un des 10 sur hollande Van 
Gelder num. en chiffre romain (n° 13, signé par l’auteure). - 2. Raïna - Prière 
vénitienne. (1948). Tirage à 102 ex. + 3 h.c., un des 22 sur hollande Van Gelder 
(n° 18). 
Prov. Ex-dono des auteurs dans chaque vol. à Enrique Mistler (1893-1970), 
banquier et consul argentin installé à Anvers. Il fut associé au Cercle artistique 
royal, à l’Opéra d’Anvers, membre du conseil d’administration des musées royaux 
des Beaux-Arts pour lequel il négocia des prix d’achat et assista aux ventes aux 
enchères. Il acheta e.a. en 1921 huit oeuvres groupées d’Ensor. Il fut l’époux de 
Marthe Franck (note ms.). - [Frans Franck].
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Réf. Vicaire IV:420. - hugo-en-images.nakalona.fr.
Prov. Joseph Aslan Cattaui Pacha (1861-1942), hommes d’affaires et politicien 
d’Égypte, présida la communauté juive du Caire de 1924 à sa mort (ex-libris). - 
[Frans Franck].

770 [Music]
MORTELMANS, Lodewijk - Verzameling van handgeschreven 
partituren met opdrachten aan Frans Franck en zijn vrouw 
Anaïs (Anna) Franck. 1901-1911.
4to: [24] pp. Schaapslederen geaderde band (geschaafd, rug in slechte staat).
 1.000 / 1.500 €
1. ‘t Avondt. Gedicht van Guido Gezelle. Antwerpen, 22 augustus 1901. - 2. 
Wiegeliedje. Woorden Guido Gezelle. Ibid., 27 oktober 1904. Met opdracht «ter 
herinnering aan de geboorte van Hugo en Franske». - 3. Kindje wat ben je toch 
zacht (eenvoudig liedje). Woorden van J. Reddingius. Ibid., 27 juni 1907. Met 
opdracht «ter herinnering aan de geboorte van den kleinen Lode». - 4. Hansje 
(kinderliedje). Woorden van J. Reddingius. Ibid., 16 december 1910. Met opdracht 
«voor hun blond Loewieke». - 5-6. Twee korte stukjes: «Mijn hart is zoo be-wo-
gen» en «Vonkelt er een straal der zonne». Op het einde van elk lied gesigneerd 
en gedateerd door Mortelmans. Lodewijk Mortelmans en zijn broer Frans 
waren goed bevriend met de familie Franck.
Ref. Erwin Joos, Een uitzonderlijke Antwerpse familie = An outstanding Antwerp 
family, 2016, pp. 190-191.
Prov. [Frans Franck].

769 [Literature - French]
HUGO, Victor - Édition nationale. Paris, J. Lemmonyer [- G. Richard 
et Cie,- Librairie de l’édition nationale,- Émile Testard], 1885 [- 1895].
43 vol. in-4° (qqs traces d’encre margin., qqs rousseurs aux derniers ff. du vol. 32, 
lég. mouillures aux vol. 6 à 10, 12, 17, 19, 20, 21, 24, 26, 28, 30, 40, 41 et 43). 
Demi-maroquin cobalt à coins de l’ép., plats de papier marbré serti d’un fiilet 
doré, dos lisses ornés dorés en long, t. dorées, couv. cons. (qqs lég. frottements, 
vol. 1,17 et 40 déreliés, vol. 3, 8, 9, 10  et 19 part. déreliés, ombres blanches sur qqs 
plats, coiffes sup. des vol. 10, 19 et 35 abîmées).
 600 / 800 €
Série complète, divisée en sept catégories. Le 1er vol. des 2 premières est ill. d’un 
frontispice, de qqs hors-texte protégés de serpentes légendées et de nombreux 
bandeaux en noir. Tirage à 1000 ex. num. à la presse. Un des 50 sur chine (n° 
273). Avec une suite en noir sur chine de toutes les ill. h.t. L’ensemble est réparti 
comme suit : 1-15. Poésie I-XV. (Odes et ballades. - Les orientales. Les feuilles 
d’automne. - Les chants du crépuscule. Les voix intérieures. Les rayons et les 
ombres. - Les châtiments. - Les contemplations I : Autrefois. - Les contemplations 
II : Aujourdhui. - La légende des siècles I. - La légende des siècles II. - La légende 
des siècles III. - La légende des siècles IV. - Les chansons des rues et des bois. - 
L’année terrible. - L’art d’être grand-père. - Le pape. La pitié suprême. Religions 
et religion. L’âne. - Les quatre vents de l’esprit). - 16-20. Drame. I-V. (Crowell. - 
Hernani. - Lucrèce Borgia. Marie Tudor. Angelo, tyran de Padoue. - La Esméralda. 
Ruy Blas. Les Burgraves. - Torquemada. Amy Robsart. Les jumeaux.). - 21-34. 
Roman. I-XIV. (Notre-Dame de Paris I. - Notre-Dame de Paris II. - Han d’Islande. 
- Bug-Jargal. Le dernier jour d’un condamné. Claude Gueux. - Les misérables I. 
- Les misérables II. - Les misérables III. - Les misérables IV. - Les misérables V. 
- Les travailleurs de la mer I. - Les travailleurs de la mer II. - L’homme qui rit I. - 
L’homme qui rit II. - Quatrevingt-treize). - 35-36. Histoire. I-II. (Napoléon le petit.- 
Histoire d’un crime). - 37-38. Philosophie. I-II. (Littérature et philosophie mêlées. 
- William Shakespeare). - 39-41. Actes et paroles. I-III. (Avant l’exil. 1841-1851. 
- Pendant l’exil. 1852-1870. - Depuis l’exil. 1870-1885). - 42-43. Voyage. I-II. (Le 
Rhin I. - Le Rhin II). Entamé avant le décès de l’auteur, le projet de cette édition 
s’est ensuite poursuivi comme un hommage qui lui était rendu et comprend tous 
les ouvrages publiés au préalable par les éditions Hetzel-Quantin. et n’inclut donc 
pas ses oeuvres posthumes.

770
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Jaureguy to kill the Prince of Orange on 18 March 1582, and the convictions that 
followed. The pistol used in the assassination attempt only inflicted «a not too 
serious wound. Jaureguy was slain on the spot. The employer of Jaureguy, the 
Spaniard Gaspar de Anastro, who knew of the complot, had left the city in time. 
But two other accomplices or taken for such, the Spaniard Antonio Venero and 
the monk Antoine Timmerman, were taken prisoner, condemned and executed» 
(Voet). Texts in French, Spanish and Dutch. Woodcut mark on title.
Ref. Voet (Plantin Press) 1928. - BT 409. - Knuttel 593. - Peeters-Fontainas 1376.
Prov. Frédéric Verachter (1797-1870), Antwerp archivist and collector. - [Frans 
Franck]. - Paul-L. Dupont (mod. bookpl.).

773 [Old books - Plantin Press]
Ordonnance, edict et decret du roy nostre sire sur le faict de la 
iustice criminelle es Pays Baz. Antwerp, Chr. Plantin, 1570.
4to: 63 pp. (cut short, toned, some worming in blank inner margin). 18th-c. 
marbled boards (loosening, rubbed). Good copy.
 200 / 300 €
Royal decree of Philip II about criminal law. Woodcut Spanish arms on title.
Ref. Voet (Plantin Press) 1974. - BT 2564.
Prov. [Frans Franck]. - Paul-L. Dupont (mod. bookpl.).
Joined, same imprint and date: Ordonnance, edict et decret du roy nostre sire 
sur le faict des contractz des asseurances es Pays Bas. 17-[1 bl.] pp. (missing final 
blank f.). Similar decree of 27 October 1570 on contracts. Woodcut Spanish arms 
on title. Ref. Voet 1976. - BT 7292. (2 vol.)

774 [Old books - Religion]
FLEURY, Claude - Histoire ecclésiastique [...]. Paris, Emery, 
Saugrain père, Pierre Martin, Hippolyte-Louis Guerin, Pierre-Jean Mariette, 
1720 [- 1738].
36 vol. in-4° (mouillures dans les vol. 1, 2, 5, 7, 12, 15, 21, 24, 28 et 36, pet. 
rousseurs, lég. bruniss. passim, pet. déchirure à la p. 79 du vol. 7 et au dernier f. 
du vol. 20, pet. manque au titre du vol. 14 et p. 373 du vol. 36, pet. trou à la p. 
145 du vol. 27, qqs piqûres). Basane mouchetée de l’ép., large roulette dorée sur les 
plats, dos fleuronnés dorés, tr. dorées (usés, la plupart aux mors fendus à fendillés, 
plat sup. du vol. 36 détaché, qqs taches sur les plats, dos frottés).
 150 / 200 €

Verborgen parel uit het Belgische operarepertoire

771 [Music]
MORTELMANS, Lodewijk - Voorstudie voor de opera «De 
Kinderen der Zee». 30 oktober 1915.
8vo muziekschrift, muzieknotatie en tekst in potlood en inkt, titelblad beschermd 
met zijdepapier, gesigneerd door Mortelmans in potlood op het titelblad. 
Vastgemaakt in een velijnen presenteerdoos, in een gemarmerde kartonnen 
foedraal.
 8.000 / 12.000 €
Handgeschreven partituur van het enige dramatische zangspel en tevens het 
magnum opus in laatromantische stijl van de Belgisch musicus, componist, 
muziekpedagoog, dirigent en organist Lodewijk Mortelmans (1868-1952). Met 
autografe opdracht «Aan mijn vriend Frans Franck». Lodewijk drukte zijn 
stempel op ons muziekleven in de eerste decennia van de 20ste eeuw. Toch wordt 
de opera maar zelden uitgevoerd. De zee is in dit noodlottige verhaal over de 
vissersfamilie Mariën alomtegenwoordig. De onverbiddelijke vloek waarbij elke 
aanstaande vader sterft op zee vooraleer zijn eerste kind het levenslicht ziet, 
inspireerde Mortelmans tot een partituur vol natuurpoëzie waarin laatromantisch 
realisme is verweven met een wagneriaanse leidmotieftechniek. Zee en noodlot 
zijn onlosmakelijk verbonden.
Ref. Erwin Joos, Een uitzonderlijke Antwerpse familie = An outstanding Antwerp 
family, 2016, pp. 190-191.
Prov. [Frans Franck].

772 [Old books - Plantin Press]
Bref recueil de l’assasinat, commis en la personne du tresillustre 
prince [...] d’Orange, Conte de Nassau [...] par Iean Iauregui 
Espaignol. Antwerp, Chr. Plantin, 1582.
4to: [33] ff. (missing final blank; toned, title soiled, blank lower half of **4 cut off 
and underlaid). 18th-c. quarter vellum, marbled paper on covers, flat spine titled 
in ink. Good copy.
 250 / 400 €
Sometimes attributed to Pierre Loiseleur, sieur de Villiers, though not attributed 
to him by Voet nor listed among his works by Cioranesco. A Dutch edition of 
the pamphlet was published in the same year. It concerns the attempt by Jean 
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776 [Photography]
ROMBAUT, Émile - L’interprétation artistique par la 
photographie. Avec douze planches hors texte d’après les oeuvres 
originales de l’auteur. Préface par Jacques Wappers. Bruxelles, 
Photographie moderne ; Paris, Publications photographiques, 1924.
In-4° : xv-93-[1 bl.-2] pp. (décharges). Demi-chagrin brun de l’ép. par E. Hotat 
et Fils (étiq.), plats de papier marbré, dos à 5 nerfs (coins frottés, tête abîmée, dos 
et mors frottés).
 100 / 200 €
Édition originale. Ouvr. assez rare sur les différents procédés photographiques et 
leur appréciation artistique. Tirage limité à 10 ex. sur Van Gelder (n. 7). Ill. de 12 
planches faites selon des procédés différents. Émile Rombaut (1886-1935) était 
photographe amateur et l’animateur du «Photoclub d’Anvers». Sa technique est 
typiquement pictorialiste (bromoil, gumprint et transferts), mais ses compositions 
sont d’un modernisme tempéré.
Réf. Directory of Belgian photographers, 336.4.
Prov. Dédic. aut. s. à Fran[k]çois Franck, 30/06/1924.

777 [Photography]
Travel photos of the family of Frans Franck. 1906-1925.
601 original b/w photos (some faded), various sizes (from 8,5 x 6 cm to 28,5 x 
22,5 cm), pasted on support ff., ms. captions and dates in French. Kept in 3 boxes.
 400 / 500 €

Travels in Italy and Sicily (Paestum, Taormina, Verona, Monreale, Syracusa 
and the Latomie dei Cappuccini, Spoleto, Florence, Milan, Amalfi, Pompei, 
Ferrara, etc.), Spain (Toledo, the Giralda of Seville, Córdoba, Granada, etc.), 
Egypt (Karnak, Saqqara, Luxor, the Valley of the Kings, Cairo, etc.), Greece 
(Athens, Corfou, Corinth), Tanger, Alger, New York in 1923, Lisboa and Sintra, 
Constantinople, photos on the boats (the «Majestic», «Météor», «Prinze 
Heinrich», «Belgenland»), of the Colonial exhibition of Marseille in 1922, of the 
return of Louis in Antwerp from Congo in 1921, etc. Some with the family posing 
in front of monuments or landscapes.
Prov. [Frans Franck].

Depuis les origines de la religion chrétienne jusqu’en 1595. Après 1414, soit 
à partir du tome XXI, la narration est continuée par le père Jean-Claude Fabre 
(1668-1753), traducteur et historien. Fleury (1640-1723) fut avocat au Parlement 
de Paris, précepteur des princes de Conti et du comte de Vermandois, fils de Louis 
XIV, prieur d’Argenteuil et confesseur de Louis XIV en 1716. Illustré de quelques 
bandeaux historiés, vignettes de titre et culs-de-lampe.
Réf. Brunet II:1290-1291. - Pas dans Conlon.
Prov. [Frans Franck].

775 [Photography - Smits]
Album photo Jakob Smits. 
18 photos originales en n./bl., tailles div., 1 discours dactyl. (art. de journal ?), 1 
faire-part de décès et une lettre aut., retenus par les coins, avec légendes mss sur 
les ff. de support. Dans un album in-8° oblong en tissu brodé avec bande centrale 
à franges et décor fait de fil métallique doré au bord du plat inf., cordelette sur le 
côté gauche, gardes en soie (abîmées).
 300 / 400 €

Portraits de Jakob Smits (en 1908, 1921, 2 dans son lit en 1927 alors qu’il était 
souffrant d’un cancer de la mâchoire, sculpture en plâtre (tête de l’artiste) par 
Lucien Hoffman signée et datée 1928 par Hoffman (conservée aux Musée 
Royaux des Beaux-Arts de Belgique)), 2 photos de son atelier, le «Malvinahof» 
à Mol-Achterbos en 1927, sur son lit de mort «le 15 février 1928 à 10 heures du 
matin», 7 photos de son enterrement le 20 février et de la procession dans son 
village, photo de sa «tonnelle», construite pour sa première épouse Malvina afin 
qu’elle puisse profiter du bon air, et 2 photos de sa tombe avec des gens posant 
à côté en mars 1928. Avec un discours dactyl. prononcé par une «petite fille» 
d’Achterbos lors de son enterrement, son faire-part de décès et un début de lettre 
qu’il avait commencé à écrire pour son «grand ami» François Franck, la légende 
ms. précisant : «il se mourrait [sic] - il ne pû [sic] l’achever».
Prov. Carte ms. volante écrite par Josine Jakob Smits, seconde épouse de 
l’artiste, datée de Malvinhof, 9-8-1928 : «Ces souvenirs très pieux - je me permets 
de les offrir à Monsieur François Fanck, le fervent admirateur de l’art de Jakob 
Smits - le mécène - l’ami - des mauvais jours - de mon cher disparu - avec toute 
ma grande reconnaissance - dont il a droit». - [François (Frans) Franck] (1872-
1932), décorateur, fabricant de meubles et mécène. Il fonda la Société littéraire 
et artistique «De Kapel» et fut l’un des parrains les plus importants de «Kunst 
van Heden». En 1901, Jakob Smits organisa une exposition au «Koninklijk 
Kunstverbond  Antwerpen» récoltant un torrent de protestations, Smits ne 
vendit aucune pièce. Après quoi, la famille Franck devint une grande protectrice 
de l’artiste. Frans Franck était aussi l’un des plus importants mécènes d’Ensor 
jusqu’à sa mort en 1932 (Joos, pp. 76-83).
Joint : [Kunst van Heden. Catalogus. Jakob Smits. Art contemporain. Catalogue. 
Jakob Smits. Anvers, s.n., 1923]. In-8°. Broché. Textes en néerl. et français. Avec prix 
ms. inscrits dans la version française et parfois avec le nom de l’acquéreur. (2 vol.)
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780 
CLAUS, Hugo - «Beste, zullen cirkel en vierkant zich ooit 
verenigen?». [Brussel, Knack, 1990].
2 ff., 65 x 48 cm. Offsetprint op glanzend papier. Facsimile van het handschrift 
van Hugo Claus op calqueerpapier. Los in papieren map met «20 JAAR Knack» 
in blinddruk. In zeer goede staat.
 80 / 100 €
Offsetprint eigenhandig ondertekend door Claus en genummerd 358/1000. Deze 
uitgave verscheen t.a.v. het twintigjarige bestaan van het Vlaamse weekblad Knack.
Ref. Hugo Claus. Voor twaalf lezers en een snurkende recensent, 196.

781 
D’HAEN, Christine - Brieven aan J. Machiels en diens 
echtgenote 1958-2000 (23 brieven, 31 postkaarten). 
 200 / 300 €
Vriendschappelijke en heel persoonlijke correspondentie  over boeken, 
documenten m.b.t. Gezelle en Van Oye, Engelse literatuur enz., gericht aan de 
Gentse conservator J. Machiels. Hierbij talrijke brieven aan diens echtgenote, een 
studievriendin van D’haen (1923-2009).

782 [Doudelet]
Beatrijs. Antwerpen, Buschmann, 1901.
4to: [4]-80 pp. Eigentijds half paars marokijn afgewerkt met gouden golflijnen, 
goudgespikkeld decoratief papier op platten, goudgestempelde rug op 5 ribben, 
gemarmerde schutbladen, orig. omslag bewaard, gouden kopsnede (rug en 
bovenkant voorplat licht verkleurd).
 500 / 600 €
Meesterwerk van Charles Doudelet, geïllustreerd met houtsneden, brede 
omlijstingen rond de tekst, vignetten, initialen en illustraties in zwart, 
mosterdgeel en lila, gesneden door Edward Pellens. Oplage op 250 genum. 
ex. 1 van de 244 op Van Gelder Zonen (n. 97). Uitzonderlijk exemplaar. Met 
handgeschr. opdracht van de artiest aan Jef Crick (1890-1965), Belgisch dichter, 
roman- en toneelschrijver, biograaf en essayist, kunstrecensent en journalist.
Ref. Vlaamse bibliofiele uitgaven 21. - S. Leten, Charles Doudelet illustrateur, 
1978/79, I, p. 2.
Prov. G. Van den Heule (ex libris).

Littérature néerlandaise XIXe-XXe s.  
Nederlandstalige literatuur 19de-20ste eeuw

6 etsen van Alechinsky

778 
CLAUS, Hugo - Flagrant. Etsen Pierre Alechinsky. Vertaling 
Marnix Vincent. Gent, Ergo Pers, 2004.
Folio. Blauw uitgeversomslag, opbergdoos. Mooi ex.
 600 / 700 €

Tweetalige uitgave met 9 gedichten van Hugo Claus, in vertaling door Marnix 
Vincent. Geïll. met 3 etsen door Alechinsky. Oplage van 85 ex. Eén van de 75 
genum. (n. 20). Elk ex. met een suite van 3 door Alechinsky gesign. en genum. 
etsen. Colofon gesign. in potlood door auteur en kunstenaar.
Ref. Hugo Claus. Voor twaalf lezers en een snurkende recensent, 295.3.

779 
CLAUS, Hugo - Impromptu. Amstelveen, AMO, 1997.
Folio, losse dubbelgevouwen bladen. Overslagdoos. Heel goed ex.
 900 / 1.200 €
Eerste druk. Geïll. met 8 orig., gesign. kleuretsen van Reinhoud: 7 prettig 
ogende dames bij de gedichten van Hugo Claus en een naakte liggende vrouw 
bij het colofon. Oplage van 50 genum. ex. Eén van de 43 Arabisch genum. (n. 26). 
Gesigneerd door Claus en Reinhoud. Gedrukt in 2 kleuren.  
Ref. Hugo Claus. Voor twaalf lezers en een snurkende recensent, 251.

779
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3 etsen van Alechinsky

783 
DUPIN, Jacques - Lichthouwen. Etsen Pierre Alechinsky. 
Vertaling Jan H. Mysjkin. Gent, Ergo Pers, 2001.
4to. Genaaid, uitgeversomslag, opbergdoos. Heel mooi ex.
 600 / 700 €
Eerste druk van de vertaling van «L’embrasure» bevattende «Proximité du 
murmure» en «La nuit grandissante». Geïll. met 3 etsen van Alechinsky. Oplage 
van 64 genum. ex. Eén van de 32 op Hahnemühle (n. 28 gesign. door de auteur 
en de kunstenaar), met een suite van de 3 etsen, in potlood gesign. en genum. 
28/64 door Alechinsky.

784 [Gezelle]
Pezzetti scelti del Torquato Tasso [samengesteld door Guido 
Gezelle]. Roeselare, D. Vanhee, [1859-1860?].
8vo: 16 pp. Eigentijdse blauwe omslag. Zeer goed exemplaar.
 150 / 250 €
Uiterst zeldzaam boekje voor gebruik in het kleinseminarie van Roeselare, waar 
Gezelle van 1857-1860 leraar poësis was. Hij behandelde als «professore di 
lingue» ook Italiaanse poëzie, getuige de bundel «Alcune Poesie de’ Poeti Celesti» 
(1860), een bloemlezing met Latijnse, Spaanse en Italiaanse mystieke poëzie. 
«Pezzetti scelti», een kleine bloemlezing uit Tasso, moet wel uit dezelfde tijd 
dateren. Een van de twee Brugse exemplaren is afkomstig van Gustaaf Verriest.
Ref. Cat. Cabrio Brugge (2 ex.). - Niet in Boets.

785 
JAGENEAU, Lambert - De vliegende Hollander. Deel een. Het 
boegbeeld van Aquamarijn. Lithografieën van Frank-Ivo van 
Damme. S.l., Joke van den Brandt, 1980.
Plano. Los, blauw-groene linnen map vervaardigd door Handboekbinderij 
A.C.G. Koningin Fabiola Deurne. Mooi ex.
 80 / 100 €
Editie gekalligrafeerd door Joke van den Brandt. Oplage van 110 ex. Eén van 
de 100 op velin d’Arches (n. 23). Geïllustreerd met 8 licht-erotische orig. lithogr. 
door van Damme, gesign. en genum. (23/110). Bevat de tekst in het Nederlands 
en een Duitse vertaling door Lore Hergershausen. Droogstempel Masereel 
Centrum.

786 
[JONG, Pol; MONTENS, Frans; e.a.] - Een hol kinderhoofd in de 
leegte. Voor de wetenschappelijke waarde van het poëziealbum. 
Leiden, De bange duivel, 1973.
Vierkant folio. Los in met linnen beklede overslagdoos, binnenin bekleed en 
afgewerkt met verguld hout, titel handgenaaid in omslag vooraan. Goed ex.
 150 / 200 €

782
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791 [Raveel]
JOORIS, Roland - Epifanie. Etsen Roger Raveel. Gent, Octave De 
Achtste, 1998.
4to. Groen uitgeversomslag. Mooi ex.
 350 / 500 €
Gedichten van Roland Jooris, geïllustreerd met 3 koperetsen in kleur van Roger 
Raveel. Oplage van 73 ex. Eén van de 65 Arabisch genum. (n. 14). Bij alle ex. 
hoort een suite met 3 genum. en gesign. etsen in kleur. Colofon gesign. in potlood 
door de auteur en kunstenaar.

792 [Raveel]
JOORIS, Roland - Het niets, het licht en de dingen. Gent, O.S.-
Editions; Amsterdam, Printshop, 1991.
Folio. Wit kwart linnen, geïll. voorplat, bedrukte rug, witte schuifdoos. Mooi ex.
 1.250 / 1.500 €
8 gedichten van R. Jooris ter gelegenheid van de 70ste verjaardag van Roger 
Raveel, geïllustreerd met 8 koperetsen van Raveel (7 in kleur, 1 z/w), en een ets 
van Raveel op titelpagina herhaald op voorplat. Oplage van 86 ex. Eén van de 26 
geletterd voor de kunstenaars (n. F). Bij elk geletterd ex. hoort een suite met de 
8 gesign. en gelett. etsen (7 in kleur, 1 z/w). Colofon gesign. en gelett. in potlood 
door de auteur en kunstenaar.

793 [Raveel]
KOPLAND, Rutger - Zoals zijn beelden. Etsen Roger Raveel. 
Gent, Octave De Achtste, Ergo Pers, 2003.
Folio. Oranje uitgeversomslag. Mooi ex.
 1.200 / 1.500 €
Rutger Kopland schreef 5 gedichten bij het werk van Roger Raveel, de kunstenaar 
creëerde bij deze gedichten 5 etsen in kleur. Oplage van 84 ex. Eén van de 60 
Arabisch genum. (n. 2). Bij alle ex. hoort een suite met 5 genum. en gesign. etsen 
in kleur. Colofon gesign. in potlood door de auteur en kunstenaar.

794 [Raveel]
PRIEELS, Guy - Oscar en de blijde dood. Gent, Octave De Achtste, 
2010.
Folio. Groen uitgeversomslag, opbergdoos. Mooi ex.
 200 / 300 €
Kortverhaal van G. Prieels, geïllustreerd met een frontispice ets van Roger 
Raveel. Oplage van 60 ex. Eén van de 48 Arabisch genum. (n. 2). Bij alle ex. 
hoort een suite met 2 genum. en gesign. etsen (1 z/w, 1 kleur). Colofon gesign. in 
potlood door de auteur en kunstenaar.

795 
THEUNYNCK, Peter - Waterdicht. S.l., Theunynck, 1994.
Folio. Blindgetiteld uitgeverslinnen door Jansen. Goed ex.
 100 / 150 €
Debuut van dichter en schrijver Peter Theunynck (°Eeklo 1960), in eigen beheer. 11 
gedichten uit zijn pen en 4 kleurenhoogdrukken van de schilder Jus Juchtmans 
(°Mortsel 1952). Oplage van 200 genum. ex. (n. 78), gesign. door dichter en 
kunstenaar. Gesign. opdracht van Theunynck op titel.

796 [Tijdschrift]
Iris. Vrij, algemeen Nederlandsch maandschrift voor literatuur, 
kunst, sociologie en wijsbegeerte. Brugge, E. Verbeke, 1908.
5 vol., 8vo. Genaaid, orig. uitgeversomslag (licht bestoft). Zeldzame, ongeopende 
set in goede staat.
 500 / 600 €
Vijf van de slechts zes (!) verschenen nummers van dit Gentse tijdschrift, 
het geesteskind van G. Ceunis, R. Decneudt en G. Papens, die E. Claus en E. 
Durkheim konden strikken als lid van de redactie. 1ste jaargang, februari-juni. 
Met kleurenafb. van J. De Bruycker («Schouwburg»), reproductie van een 
tekening van E. Claus («Septembermorgend»)  en van A. Baertsoen («De Dooi»).
ref. Roemans, 109-111.

21 pagina’s tekst, 10 foto’s door Pol Jong en Frans Montens en 21 etsen door 
Pol Jong, David, Lydia en Milo Luyten, Ab Steenvoorden en Marius Vroegindewey. 
Oplage van 250 genum. ex. (n. 152). Productie van de commune waar Boudewijn 
Büch woonde (maar die hij al eerder verlaten had). O.a. met foto van de jonge 
Büch met parelketting.

787 
MINNE, Richard - In den zoeten inval. Brussel, R. Herreman, 1926.
8vo. Orig. omslag (licht verkleurd). Fraai ex.
 400 / 600 €

De eerste uitgave van «In den zoeten inval», uitgebracht door Raymond 
Herreman en Maurice Roelants, werd nooit in de handel gebracht, omdat de 
presentatie niet voldeed. Op enkele exemplaren na zou de volledige oplage zijn 
vernietigd. Daarom is deze uitgave één van de witte merels van de Vlaamse 
bibliofilie.
Bijgevoegd: 1. Minne, R. - In den zoeten inval. Brussel, R. Herreman & M. 
Roelants, 1927. 4to. Papieren omslag met titeletiket (verkleurd). Deze (2de) editie 
wordt beschouwd als «de openbare eerste druk». Geïll. met een front. portret 
van de auteur («Zelfportret») en de titel getekend door Jan van Krimpen. Oplage 
van 335 genum. ex. Eén van de 275 op Featherweight (n. 227). Met handgeschr. 
opdracht van Minne. Ref. Vlaamse bibliofiele uitgaven 54. - 2. Ons standpunt. 
Het standpunt van de Vredesgroep der Socialistische Partij. Gent, Roode jeugd, 
juli 1918. 8vo. Genaaid. Zeldzame brochure gepubliceerd door Karel Hutse, 
Maurice Machtelynck en Richard Minne, waarin ze een analyse brengen van de 
oorlog als strijd tussen imperialistische grootmachten en een vrede bepleiten 
volgens de Russische formule: geen schadevergoeding, geen aanhechting en 
zelfbeschikkingsrecht voor de volkeren. Geïll. met uitklapbare kaart, houtsnede 
op omslag en binnenin. (3 vol.)

788 
NOLENS, Leonard - Laat alle deuren op een kier. Verzamelde 
gedichten. Amsterdam, Querido, 2004.
8vo: 877 pp. Halflederen band door De Witte Adelaar, vergulde gladde rug. 
Zeer goed ex.
 120 / 160 €
Luxe-editie in een oplage van 30 genum. ex. (n. III) gesign. door L. Nolens. Met het 
gedicht «Laatste opdracht» in origineel handschrift gesign. door de auteur.

789 
RAVEEL, Roger - Tegenover het vlak. Gent, Octave De Achtste, Ergo 
Pers, 2007.
Folio. Groen uitgeversomslag. Mooi ex.
 200 / 300 €
Artiestenboek met tekst en beeld van Roger Raveel, geïllustreerd met een 
ets. Oplage van 120 ex. Eén van de 100 Arabisch genum. (n. 2). Bij elk genum. 
ex. hoort een suite met 2 genum. en een gesign. etsen (1 z/w, 1 kleur). Colofon 
gesign. in potlood door de kunstenaar.

790 [Raveel]
CLAUS, Hugo - Thuis. Gent, Octave De Achtste, 1999.
Folio. Uitgeversomslag. Mooi ex.
 200 / 300 €
Gedicht van Claus voor Roger Raveel, geïllustreerd met een houtsnede in kleur 
van Roger Raveel. Oplage van 84 ex. Eén van de 60 Arabisch genum. (n. 50). Bij 
alle ex. hoort een suite met een genum. en gesign. houtsnede in kleur. Colofon 
gesign. in potlood door de auteur en kunstenaar.
Ref. Hugo Claus. Voor twaalf lezers en een snurkende recensent, 269.
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800 
WILLEMS, Jan Frans - Mengelingen van historisch-
vaderlandschen inhoud. N. 1 [- N. 6]. Antwerpen, Weduwe J.S. 
Schoesetters, 1827-1829.
6 afleveringen in 1 vol., 8vo: 488 pp. Goudgestempeld kwartleder, rug met 5 
ribben, rood leder titeletiket, orig. vooromslagen mee ingebonden. Mooi ex.
 100 / 120 €
Zeer zeldzame eerste druk van deze belangrijke verzameling Vlaamse oude 
teksten, brieven, boedelbeschrijvingen en gewijsden van de Raad van Brabant, 
door J.F. Willems (1793-1846). Met facsimiles van oude ms. en documenten, 
gedrukte muziek, tabellen met oude bevolkingscijfers en een grote uitslaande 
kaart van de Schelde tussen Rupelmonde en de Noordzee. Zonder het laatste en 
zevende deel, verschenen in 1830.
Ref. Opac KBR.

801 
WILLEMS, Jan Frans - Reinaert de Vos. Episch fabeldicht 
van de twaelfde en dertiende eeuw, met aenmerkingen en 
ophelderingen. Gent, F. & E. Gyselynck, 1836.
8vo: lxvii-352-[4] pp. (platen gevlekt). Eigentijds half leder, gemarmerd papier 
op platten, gladde goudgestempelde rug (knepen gewreven), gemarmerde snede.
 150 / 200 €
Eerste druk. «Zeer belangrijke tekstuitgave van het oude fabeldicht [...]. Het 
boek vormt de start van een hele reeks edities van Middelnederlandse teksten 
[...]» (Pretiosa Neerlandica). Geïll. met 13 lithogr. platen door F. & E. Gyselynck: 
front. en 12 buiten tekst.
Ref. Pretiosa Neerlandica 94. - Opac KBR.
Prov. «Mynen waarden broeder Jan» (ms. op schutblad, gesign. J.F. Willems). 
- «Mynen waarden neef Hypolite Willems. Bewys van vriendschap. Lier, 6 april 
1877» (handgeschr. op schutblad, gesign. J.B. Willems).
Bijgevoegd: Scheltema, J. - Reintje de Vos, van Hendrik van Alkmaar, naar den 
Lubekschen druk van 1498. Haarlem, V. Loosjes, 1826. 8vo. Half leder (voorplat 
en rug los). (2 vol.)

802 
Reynaert den vos, ofte Het oordeel der dieren [...]. Verçiert met 
28 schoone plaeten. Antwerp, J. Thys, begin 19de eeuw (approb. 1661).
8vo: 80 pp. (gebruind). Ingenaaid.
 150 / 200 €
Zeldzame Antwerpse editie, geïll. met 26 houtsnedes waarvan 1 op de 
titelpagina. H. Conscience schrijft in zijn «Geschiedenis mijner jeugd» (1888): 
«Al het geld dat ik met Nieuwjaar en op ieder der vier hoogdagen van mijn 
ooms, tantes en nichten kreeg, werd naar de winkel van Thys, op de Vlasmarkt 
gedragen, om er uitgewisseld te worden tegen Fortunatus’ borze, Reinaard de 
Vos, Ourson en Valentijn, Malegys [...]».
Ref. Landwehr (Emblem & Fable Books) F-206. - Menke (Bibliotheca Reinardiana) 
IV.52. - Anet.

803 [Bibliofiele drukkers]
Collectie boeken over Nederlandse uitgevers van bibliofiel 
drukwerk. 
15 vol., 8vo en 4to. Genaaid (12) of gebonden (3).
 150 / 250 €
1. Tentoonstelling der uitgaven van A.A.M. Stols, Museum Plantin-Moretus. 
Maastricht, Stols, 1929. 1/400 ex. - 2. Stols, A.A.M. - Het werk van S.H. de 
Roos. Een bijdrage tot de geschiedenis van de herleving der Nederlandsche 
boekdrukkunst. Amsterdam, Lettergieterij «Amsterdam», 1942. - 3. Braches, 
E. - Het boek als nieuwe kunst 1892-1903. Een studie in Art Nouveau. Utrecht, 
Oosthoek, 1973. Acad. proefschrift. - 4. The bibliophile and scholarly library 
of the late J.B.W. Polak (1928-1992). Ibid., Beijers, 1993. Veilingcat., 2 vol. - 5. 
Fortuin, A. - Geert van Oorschot, uitgever. Amst., Van Oorschot, 2015. - 6. Drie 
boekjes over Charles Nypels. - 7. Zes kleinere vol.

Bijgevoegd: 177 ex. van 14 meestal Vlaamse tijdschriften, 1893-1914, alle in 
goede staat (met normale, minimale gebruikssporen). 1. De Eikel. Mechelen, Van 
Doeselaer, 1893-1894. 10 vol., folio. - 2. Germania. Brussel, Gutenberg, Knoetig, 
1899-1901. 3 vol., 8vo. Ref. Roemans 591-600. - 3. Alvoorder. Antwerpen, 
Madou, 1900-1901. 3 vol., 8vo. Ref. Roemans 53-59. - 4. Vlaanderen. Bussum, 
van Dishoeck, 1903-1907. 34 vol., 4to. Ref. Roemans 25-45. - 5. Lucifer. 
Antwerpen, Janssens, 1905-1907. 26 vol., folio. - 6. De Distel. Mechelen, s.n., 
1906-1907. 8 vol., 8vo. - 7. Het Boek. Brussel, Kryn, 1906-1909. 9 vol., 8vo. - 8. 
Nieuw leven. Brugge, Moeyaert; Gent, Herkenrath, 1907-1910. 14 vol., 8vo en 
4to. Ref. Roemans 91-104. - 9. De zaaier. Leuven, Timmermans-Deknop, 1908-
1911. 41 vol., 8vo. Ref. Roemans 635-652. - 10. De boomgaard. Antwerpen, 
Flandria, 1909-1911. 6 vol., 8vo. Ref. Roemans 113-129. - 11. Ontwaking 
& Nieuw leven. Ibid., Resseler, 1910. 1 vol., 8vo. Ref. Roemans 105-107. - 
12. De nieuwe gids. Den Haag, Luctor et Emergo, 1910. 1 vol., 8vo. - 13. De 
Goedendag. Gent, Jong Vlaanderen, 1911-1914. 18 vol., 4to. Ref. Roemans 793-
800. - 14. Den gulden winckel. Baarn, Hollandia, 1913-1914. 2 vol., kl. folio. 
- 15. De Ridder, A. - Het expressionisme in de moderne Vlaamse schilderkunst. 
Brugge, A. Van Acker, 1937. (182 vol.)
Een lijst met alle aanwezige exemplaren is beschikbaar op aanvraag.

797 
TIMMERMANS, Felix - «Ik had zoo geerne met hem kennis 
willen maken [...]». [Lier, 1929-1930].
Autografisch handschrift op 3 genummerde gelijnde bladen (21 x 16,5 cm), 
eenzijdig beschreven met pen en zwarte inkt, aan het eind ondertekend met «Felix 
Timmermans» (bl. 3).  In goede staat (randen aan de rechterkant wat rafelig en 
gevlekt, roestige afdrukken van oude paperclips).
 300 / 400 €
Origineel handschrift, met correcties en toevoegingen, van Timmermans’ 
bijdrage aan het Liber Amicorum (Amsterdam 1930) van zijn idool Frederik 
van Eeden (1860-1932). O.a. over een mislukte afspraak en over Timmermans’ 
bewondering voor de schrijver.
Bijgevoegd: Houtsnede (?) (straatje in Lier) met monogram FT, 10,8 x 6 cm. (4 
stukken)

798 [Timmermans]
Gipsen mal voor «masker» van Felix Timmermans. Ca. 1940.
Gips, ca. 30 x 22 x 12 cm. In goede staat.
 200 / 300 €
Unieke gipsen mal in drie op elkaar passende delen, om het «masker» te gieten 
van het gelaat van Felix Timmermans (1886-1947) op latere leeftijd.

799 
TONY [Bergmann, Anton] - Ernest Staas advocaat: schetsen en 
beelden. Met sterkwaterplaten door Willem Geets. Gent, A. Hoste; 
Den Haag, M. Nijhoff, 1874.
Gr. 8vo: 177 pp. Later blind omslag. Mooi ex.
 100 / 150 €
Eerste uitgave van een Vlaamse klassieker van de Lierse auteur A. Bergmann 
(1835-1874). Titel in rood en zwart. Front. met portretfoto van auteur, 13 etsen 
van W. Geets (1838-1919).
Bijgevoegd: Id. - Geschiedenis der stad Lier, met platen naar teekeningen 
van J.B. de Weert. Jubeluitgaaf. Herdruk der uitgave van 1873. Antw., J.-E. 
Buschmann; Lier, H. van Biesen, 1935. 8vo: viii-664 pp. Orig. omslag. Met 
handgeschr. opdracht aan Herman Sabbe door «de kleenzoon van den schryver» 
(2 april 1941). (2 vol.) 
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Very rare enlarged 2nd edition (1st: Amsterdam, F. de Wit, 1665) of P. Post’s 
architectural work consisting of 8 parts, each with special title, separate paging 
and plate numbering. The complete collection is illustrated with an engr. title, 
a dedication lf., a large folding portrait of John Maurice, Prince of Nassau-
Siegen, in oval frame with coats of arms and armour, engraved by Cornelis van 
Dalen (II) after Govert Flinck and has an index of the architectural works of Pieter 
Post following «L’imprimeur au lecteur». The 8 books with 76 pl. engr. by Jan 
Mathys incl.: 1. The House of Prince Maurice of Orange (6 pl.). - 2. Huis ten Bosch 
(La salle d’Orange, 12 pl.). - 3. The town hall in Halfweg (La maison Swanenburg, 
8 pl.). - 4. La maison Ryxdorp (5 pl.). - 5. La maison de ville de Maestricht (11 pl.). 
-  6. La maison du poids de la ville de Gouda (7 pl.). - 7. La maison de Vredenburg 
(4 pl.). - 8. Les cheminées (23 pl.).
Post, credited with the creation of the Dutch baroque style of architecture, was 
the court architect of Stadtholder Frederick Henry, Prince of Orange and Amalia 
of Solms-Braunfels.
Ref. Kat. Berlin 2231. - Hollstein XI.263-264.1-7 and 9 (mentions 7 pl. for 
Vredenburg, i.e. probably the 2 folding lvs and 22 instead of 23 chimney-pieces). 
- STCN. - Not in Fowler.

807 [Auction catalogue - Antwerp]
5 catalogues on paintings, drawings, prints, etc. Antwerp, 1784-
1791.
In 1 vol., 8vo, with ms. prices (some spotting, first ff. browning). Sewn.
 200 / 300 €
1. Catalogue [...] de tableaux, sculptures en bronze et yvoire, desseins et estampes 
[...] de feu monsieur F. A. E. Bruynincx [...]. J. Grangé, [1791]. - 2. Catalogue de 
tableaux précieux [...] de feue madame la douairière Peytier de Merchten. Ibid., 
[1791]. - 3. Catalogue d’une grande collection de tableaux [...] délaissés par feu 
M. J. F. Beschey. J. F. De Bock, s.d. (description of lot 234 cut out). - 4. Catalogue 
d’une riche et précieuse collection de tableaux des plus grands maîtres [...]. J. H. 
Tielemans, H. Bincken, [1784]. - 5. Catalogue [...] Henri Geelhand. Ibid., [1784].

808 [Bauer]
M.A.J. Bauer. Zijn etswerk (his etched work). Amsterdam, E.J. v. 
Wisselingh & Co, 1927.
4to. Orig. cloth. Good copy.
 80 / 100 €
First edition of the catalogue of Bauer’s complete works. Coloured front. portrait 
and b/w ill. of the etchings on pl. With the supplement at the end. Text in Dutch 
and English.

809 [Belgium]
DESCAMPS, Jean-Baptiste - Voyage pittoresque de la Flandre 
et du Brabant, avec des Réflexions relativement aux arts & 
quelques gravures. Paris, Desaint, Saillant, Pissot & Durand, 1769.
8vo: xxii-[2]-328-[11] pp. (some spotting). Contemp. marbled calf, spine with 5 
raised bands (sl. rubbed). Good copy.
 120 / 200 €
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804 [Advertisement]
CABONI, Marc - Traité d’art publicitaire et des arts graphiques. 
Bruxelles, Caboni; S.A. Dunex, 1950.
Fort in-4° : xv-[1 bl.]-734-[2] pp. (qqs erreurs de pagin., manque marg. sans 
atteinte p. 637, 1 cahier détaché). Rexine rouge d’édit. (mors sup. localement 
fendillé).
 120 / 180 €
Intéressante publication abondamment illustrée in et hors texte, contenant 
notamment des planches en couleurs, des tables chromatiques, des échantillons 
de papiers et des spécimens publicitaires. Imprimé spécialement pour Antoine 
Seyl, directeur de l’Agence Belga.  Envoi autogr. signé (nom du dédicataire peu 
lisible). 
Joint : 1. Id. - L’affiche. Sa conception, sa technique, sa réalisation. Suivie d’un 
exposé juridique de P.R. Quinet. Bruxelles, Caboni, 1944. Pet. in-8°. Br., couv. ill. 
(lég. défr. avec plis). Contient 32 pl. photographiques en n./bl. représentant des 
affiches célèbres ou des modèles. - 2-5. L’art publicitaire. Première [- quatrième 
partie]. Paris, École A.B.C. de dessin de Paris, (1960-1961). 4 vol. in-4°. Br. (pet. 
déchir. sans manque à une des couv.). Cours par correspondance, complet en 
4 vol. abondamment illustrés. - 6. Liénaux, Fernand - L’expression humaine 
et la caricature expliquée. Tome I. Bruxelles, Labor, s.d. In-4°. Br., couv. ill. - 7. 
Bulletin de l’Effort moderne, Directeur Léonce Rosenberg. Paris, mai 1924, n. 5. 
In-8°. Br., couv. ill. (défr.). Contient e.a. un extrait de «Formules d’une eshétique 
moderne» de H. van de Velde, un texte d’A. Gleizes et des reprod. d’oeuvres de S. 
Delaunay, H. Laurens, F. Léger, Metzinger, Picasso, Severini, etc. (8 vol.)

805 [Architecture - Decoration]
LE PAUTRE, Jean - Collection of 142 prints from «Oeuvres 
d’architecture». Paris, P. Mariette fils, F. Jollain, N. Langlois, [ca. 1659].
Various dimensions, mainly ca. 21 x 15 cm, some mounted (glued at the corners) 
on paper leaf (occ. foxing, spotting or dampstaining, some pl. cut close to the 
edge without loss, 3 pl. with very marg. def., some reinforcements on verso, some 
contemp. ink and/or mod. pencil numbering or annotations). 2 binders. Good 
condition.
 300 / 400 €
Remarkable collection of architectural designs by J. Le Pautre (1618-1682), 
famous Parisian architect, draughtsman and engraver, one of the most inventive 
and prolific artists in the field of architectural ornamentation of the Grand Siècle. 
It includes designs for gateways, doors, chimneys, wall and ceiling decorations, 
alcoves, cabinets, altars, baptismal fonts, tabernacles, pulpits, etc. Some designs 
made by Fr. Ertinger.
Ref. Kat. Berlin 313. - Millard I:97.
Joined: Full photocopy of the complete work: ed. Paris, Ch.-A. Jombert, 1751, 3 
vol. +  vol. 4 ed. by P. Mariette, s.d. Together 4 vol., 4to, sewn. (6 vol.)

806 [Architecture]
POST, Pieter Jansz. - Les ouvrages d’architecture ordonnez par 
Pierre Post architecte de leurs altesses les Princes d’Orange. 
Dans les quels on voit les representations de plusieurs édifices 
considérables en plans & élévations, avec leurs descriptions. 
Leiden, P. van der Aa, 1715.
8 parts in 1 vol., folio: [12]-6-8-10-7-12-5-6-[2]-8 pp; 76 pl. («Stand van de Voor-
zyde van de Sael van Orange tegen het Noorden» with central folding split, «Het 
voor-aensien van Vredenburgh» mounted on large hinges and folding out, light 
damp stain in under margin). Contemp. half sheep, mottled paper covers, gilt 
tooled flat spine (tr. of wear).
 1.800 / 2.200 €
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The first four volumes of the catalogue raisonné of Chagall’s lithographs. 
Illustrated with 28 original lithographs (incl. 4 covers), 17 in colour, printed by 
Mourlot. Abundant b/w and colour ill. in-text.

813 [Chagall]
LASSAIGNE, Jacques - Chagall. (Paris), Maeght, (1957).
In-8° carré. Cartonnage d’éd., jaq. ill. en coul.
 400 / 500 €
Édition originale illustrée de 15 lithographies originales tirées par Mourlot 
frères : couverture, titre et 12 h.-t. en coul., dont 4 dépliants, et 2 en noir; 
abondante iconographie en noir et en couleurs.
Joint : Id. - Le plafond de l’Opéra de Paris par Marc Chagall. (Monte-Carlo), André 
Sauret, (1965). Gr. in-4° (pp. 47-50 et 55-58 détachées). Cartonnage en toile rouge 
ornementé d’éd. Sous couv. ill., sous jaquette en acétophane. Ouvrage orné de 
six lithographies en couleurs et de nombreux dessins en noir et blanc mis 
sur pierre par Charles Sorlier d’après les maquettes originales de Marc Chagall. 
Grande planche dépliante représentant le projet définitif du plafond de l’Opéra 
en couleurs, et du médaillon central au verso. (2 vol.)

814 [Chagall]
MOURLOT, Fernand ; SORLIER, Charles - Chagall 
lithographe. Monte-Carlo, André Sauret, (1963-1974).
2 vol. in-4°. Cartonnages d’éd. en toile beige, jaq. ill. protégée de rhodoïd. Sous 
étuis. Bel ensemble.
 300 / 400 €
Édition originale des t. II et IV de ce catalogue raisonné. 13 lithographies 
originales dont 11 dans le t. II, toutes tirées par Mourlot frères. Nombreuses 
reproductions en noir et en couleurs.

815 [Corneille]
Corneille et la vie. = Corneille e la vita. (Pollenza-Macerata, La nuova 
foglio editrice, 1973).
In-f °. Cartonnage d’éd. ill. d’une photo en n./bl., celle-ci reproduite sur la jaquette, 
ornée de la signature de l’artiste en violet; celle-ci reproduite sur l’emboîtage d’éd. 
(pet. manques aux coins, plat part. insolé).
 200 / 300 €
Édition originale précédée d’un texte juxtalinéaire français-italien et illustrée 
de portraits photographiques de l’artiste et de ses modèles par lui-même, John 
Lefèbre, Irena Ionesco, etc, et de reproductions d’oeuvres en noir (certaines 
parties parfois rehaussées d’aplats de couleurs), d’impression en couleurs sur 
papier calque jouant avec les images et de 8 lithographies en coul. à pleine 
page, ainsi qu’une petite sérigraphie tirée sur papier calque.

816 [Delvaux]
JACOB, Mira - Paul Delvaux. Oeuvre gravé. Préface, notices et 
catalogue par Mira Jacob. (Monaco), André Sauret, (1976).
In-4° (lég. décharge au verso du front.). Toile écrue d’éd. Sous jaquette illustrée 
protégée d’une chemise en rhodoïd imprimée.
 200 / 300 €
Édition originale de ce catalogue raisonné des gravures et lithos. Contient 2 
lithographies originales spécialement composées pour l’ouvr. et tirées par 
Mourlot : celle de la jaquette, en 2 tons, et celle du frontispice. Avec envoi aut. 
s. et dessin au lavis brun original en pleine page de Saint-Rémy : «Si la matière 
n’était pas spirituelle, l’esprit serait incommunicable».

First edition, ill. with an armorial engr. vign. at dedication, 1 engr. folding map 
and 5 engr. pl. showing mostly elaborate pulpits. The work treats the artistic 
heritage in the churches of Brussels, Leuven, Mechelen, Antwerp, Ghent, Bruges, 
etc., but also Mons, Tournai, Diksmuide, etc. Title in red and black.
Ref. Conlon 69:728. - Cohen 287. - BnF.

810 [Carzou]
2 ouvrages comportant chacun 1 dessin original au stylo-bille. 
 300 / 400 €
1. Art Vision à Paris. (Kyoto), Kyoto Shoin, (1993). In-4°. Cartonnage ill. d’éd. 
Ill. de nombreuses reproductions en coul. des oeuvres de l’artiste. - 2. Fondation 
Carzou, Manosque. L’Apocalypse. Préface [du] Docteur André Niel [...]. 
Introduction à l’oeuvre par Carzou. Paris, Galerie de Francony, (1992). In-8° carré. 
Broché, sous couv. ill.
Prov. Envoi aut. s.

811 
CHAGALL, Marc - Vitraux pour Jérusalem. Introduction et 
notes de Jean Leymarie. (Monte-Carlo), André Sauret, (1962).
Gr. in-4°. Toile grise d’édit., jaq. ill. Bon ex.
 300 / 400 €
Édition originale de ce beau livre, ill. de 2 lithographies originales en coul. hors 
texte spécialement conçues pour l’ouvrage et de 36 maquettes dont certaines à 
20 couleurs, mises sur pierre par Charles Sorlier. Contient également des photogr. 
d’Izis et des reproductions en couleurs.

812 [Chagall]
CAIN, Julien - Chagall lithographe [...] [I-IV]. Monte-Carlo, A. 
Sauret (F. Mourlot, 1960-1974).
4 vol., 4to. Publisher’s binding, beige titled cloth, ill. dust wrappers. Mint 
condition.
 2.500 / 3.000 €
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820 [Ensor]
2 ouvrages. 
Brochés, couv. ill.
 150 / 200 €
1. James Ensor, peintre et graveur. Texte par Madame Blanche Rousseau 
et MM. Edgar Baes, Christian Beck, Louis Delattre, Max Elskamp, James 
Ensor, André Fontainas [...], Georges Lemmen, Camille Lemonnier, Maurice 
Maeterlinck, Camille Mauclair, Octave Maus, Constantin Meunier [...], Edmond 
Picard, Georges Rency, Octave Uzanne et Émile Verhaeren. Avec 111 illustrations 
de James Ensor. Paris, «La Plume», 1899. In-8°. Numéro spécial de «La Plume», 
publié à l’occasion de la première exposition personnelle d’Ensor à l’étranger, 
organisée du 20 décembre 1898 au 15 janvier 1899 à Paris au Salon des Cent. 
Couv. ill. en couleurs, frontispice tiré en vert (proche de la gravure «Démons 
me turlupinant») et nombr. ill. dans le texte. - 2. Les écrits de James Ensor. 
Avec 36 reproductions d’après les dessins originaux du peintre. Bruxelles, Éd. 
«Sélections», (1921). In-4° (qqs cahiers non coupés). Édition originale de ce 
recueil d’articles parus entre 1884 et 1920. Ill. clichée en noir à pleine page ou in 
texte. Tirage à 550 ex. num. + 50 non num., un des 500 sur hollande Van Gelder 
«Dubbel Bijkorf vergé» (n° 226).

821 [Exhibition catalogue]
4 documents à propos de Roberto Matta. 
 200 / 300 €
1. Matta. 5-31 mai 1964. [Cat. d’expo]. Palais des Beaux-arts de Bruxelles. In-8° 
oblong. Agrafé. Ill. de 11 reproductions photographiques en n./bl. et d’une frise 
recto-verso sur f. dépliant de 85 cm. Enrichi d’un croquis original figurant un 
oiseau, ainsi que d’un envoi aut. s. à l’encre noire : «Je te [dessine ... ?] colombe de 
la paix fait moi un perroquet de la paix». Avec un carton d’invitation au vernissage 
de l’exposition. - 2. Carton d’invitation ill. en coul. Vernissage le mercredi 4 
novembre 1964. De 17 à 20h. [...]. Paris, Le Point Cardinal, 1964. 2 double ff. in-
12. - 3. Cuba Frutto Bomba. [Dipinti di Matta. 23 maggio 1964]. Rome, L’Attico, 
1964. 1 f. in-f° plié en quatre avec une affichette ill. en noir au recto et texte rédigé 
en italien par Matta et Alberto Jacoviello au verso. - 4. Affichette pour une expo 
en Allemagne : «Kunsthalle Baden-Baden 27.10-21.11.1962». Ill. en coul.

822 [Exhibition catalogue]
Six beaux catalogues d’expositions (Laurent Busine et Didier 
Claes) abondamment illustrés de photographies. 
 80 / 120 €
Laurent Busine (1951) est un historien de l’art belge; il a notamment dirigé le musée 
des Arts contemporains de la Fédération Wallonie-Bruxelles (MAC’s) au Grand-
Hornu de 2002 à 2016. 1. À toutes les mort égales et cachées dans la nuit. 
(Hornu, MAC’s, 2010). In-8° agenda. Toile grise d’édit., 2 reproductions photogr. 
collées sur les plats. Pour une expo tenue au MAC’s de juin à octobre 2010. Textes 
par L. Busine, préf. par Denis Gielens. - 2. Tant d’amours et tant de larmes. 
S.l., s.n., 2012. Pet. in-8°. Toile noire d’édit., jaq. photographique. Pour l’expo «Les 
Pleurants» à Bruges au Sint-Jan’shospitaal et en divers lieux de mai à août 2012. 
Textes par L. Busine. - 3. Ce tant curieux musée du monde [...]. Collections du 
musée royal de l’Afrique centrale augmentées de photographies diverses. Hornu, 
MAC’s, (2014). In-4°. Bradel demi-toile blanche d’édit., plat sup. illustré et orné 
d’une photographie originale collée. Pour une expo au MAC’s d’octobre 2014 à 
janvier 2015. Textes par L. Busine, préf. par G. Gryseels. À noter que chacun des 
ex. de ce catalogue présente une photo originale différente sur le plat sup. - Didier 
Claes : 4. Lacaille, Agnès - Didier Claes: Biennale des antiquaires Paris-Grand 
Palais, Septembre 2012. Vérone, Grafiche Aurora, 2012. - 5. Id. - TEFAF Claes. 
Bruxelles, Hayez, 2014. - 6. Id. - Didier Claes : XXVIIe Biennale des antiquaires, 
Grand Palais - Paris du 11 au 21 septembre 2014. Ibid., 2014.
Prov. [Famille Périer-Thys].

817 [Dufy]
BERR de TURIQUE, Marcelle - Raoul Dufy. Paris, Librairie Floury, 
1930.
In-4°. Demi-chagrin bleu cobalt signé Jean Courty, plats de papier marbré, dos 
à nerfs titré doré, t. dorée, couv. ill. en coul. cons. (éraflure au plat sup., dos lég. 
passé et frotté).
 250 / 350 €

Édition originale. 158 ill. dont 8 h.-t. en coul., 1 en double page et 6 en noir, 68 
pleines pages et 85 in-texte. Ex. du tirage ordinaire, avec une eau-forte originale 
«Amphitrite» signée par l’artiste.

818 [Engraving]
DELTEIL, Loys - Manuel de l’amateur d’estampes des XIXe 
et XXe siècles (1801-1924). Avec 158 reproductions hors texte. 
[- 700 reproductions d’estampes des XIXe et XXe siècles pour 
servir de complément au Manuel [...]]. Paris, Dorbon-Ainé, (1925-
1926).
4 vol. gr. in-8° (pet. déchirure margin. aux 1ers ff. du vol. 3, pet. manque dans 
le coin sup. droit du dernier f. du vol. 4). Bradel toile bordeaux d’éd. (lég. 
poussiéreux), dos lisses, couv. cons. (renforcées au papier collant dans les vol. 1 
et 3). Bon ensemble.
 150 / 200 €
Important ouvrage de référence relatif aux estampes françaises et étrangères, 
contenant une abondante iconographie photogr. en n./bl. Ex. num. au composteur 
à la fin de chaque série (n° 35).

819 [Ensor]
13 monographies. 20e s.
In-4°. Brochées ou rel. d’édition.
 100 / 140 €
1. Verhaeren, Émile - James Ensor. Bruxelles, Van Oest, 1908. «Collection 
des artistes belges contemporains». - 2. Colin, Paul - James Ensor [...]. Mit 74 
Abbildungen. Postdam, G. Kiepenheuer, 1921. Édition originale. - 3. Desmeth, 
Paul - James Ensor. Brux., Kryn, 1926. - 4. Palais des Beaux-Arts de Bruxelles. 
James Ensor. Préface par François Fosca [Cat expo]. Brux., Éd. du Palais des 
Beaux-Arts de Bruxelles, 1929. - 5. Schwob, Lucien - Ensor. (Brux.), Les cahiers du 
journal des poètes, (1936). Édition originale. Tirage à 500 ex. sur Featherweight 
(n° 496). - 6. Galerie Georges Giroux. Hommage à James Ensor [Cat. expo]. 
Brux., Galeries G. Giroux, 1945. - 7. Fels, Florent - James Ensor. Avec 70 planches 
dont 7 en couleurs. Genève, P. Cailler, 1947. - 8-9. Stevo, Jean - James Ensor. 
[Brux.], Éd. Germinal, (1947). Édition originale. Tirage à 500 ex. (n° 39). En 2 
ex. - 10. Musée royal des Beaux-Arts, Anvers. Rétrospective James Ensor. 
16 juin - 15 août 1951. [Anvers], De Nederlandsche Boekhandel, 1951. - 11-12. 
Haesaerts, Paul - James Ensor. Préface de Jean Cassou. (Brux.), Elsevier, (1957). 
Coll. «Les Maîtres de l’art belge» + une édition de 1973 (Brux., Meddens). - 13. 
Croquez, Robert - Ensor en son temps... Préface de Franz Hellens. Ostende, Erel, 
1970. Édition originale.
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828 [Music - Germany]
GUTMANN, Alfred (ed.) - 25 Jahre Lindström. 1904-1929. 
Berlin, Carl Lindström A.G., 1929.
Large 4to: 199 pp. (sl. spotting on 1st and last pp.). Publ. boards (sl. soiled, flat 
spine rubbed, joints locally splitting). Good copy.
 120 / 150 €
Fine jubilee publication of the Carl Lindström Company, a global record company 
founded in 1893 and based in Berlin, Germany. Founded by Carl Lindström (1869-
1932), a Swedish inventor living in Berlin, it originally produced phonographs 
or gramophones with the brand names «Parlograph» and «Parlophon» and 
eventually began producing records as well. With 2 plates (view of the Berlin 
factory and portrait of M. Straus) and profusely illustrated with b/w in text 
photographs, 7 tipped-in col. pictures and 16 tipped-in colour plates picturing 
various devices and record labels, some printed in gold or in silver.
Joined: 1. Hecker, H. - Der Krupp’sche Kleinwohnungsbau. 4te Auflage. 
Wiesbaden, Gesellschaft für Heimkultur, [1917]. 4to. Publ. boards. - 2. Kunst 
und Kunsthandwerk am Bau. 3te Auflage. Stuttgart, Hoffman, 1941. 4to. Publ. 
boards. (3 vol.)

829 [Music]
BLAVET, Michel - Sonates melées de pieces pour la flûte 
traversiere, avec la basse. Paris, Boivin ; Leclaire, 1732.
Lge 4to: [4]-39-[1] pp. (browned, occ. stains). 19th-c. half calf, marbled paper on 
covers (worn, rubbed spine).
 100 / 150 €
1st ed. of this second opus of flute sonatas composed by Blavet. Completely 
engraved with front. dedicated to «Madame la Duchesse de Bouillon, née 
Princesse de Lorainne».
Ref. RISM 1 (B2902).

830 [Music]
BOCCHERINI, Luigi - Sei sonate di cembalo e violino obligato 
[...] (Op. 5). Paris; Lyon, Richomme, s.d.
4to: 42-13 pp. (some pp. loose, occ. tears and stains). 
 200 / 300 €
Nice complete partition engraved by Leclair.
Ref. RISM (B3032).
Joined: 1. Bambini, F. - Six sonates pour le clavecin. Paris, A. Bailleux, [1769]. 
Engraved by Mlle Fleury. - 2. Martini, G. - [Op. 4] Sei notturni [...]. Paris, Petitbled 
père, s.d. Engraved by P. L. Charpentier (only cembalo part). (3 vol.)

831 [Music]
CHERUBINI, Luigi - Lodoïska. Comédie héroïque en trois 
actes par le Mr Fillette-Loraux. Représenté pour la 1re fois sur 
le Théâtre de la rue Feydeau, le 18 Juil.et 1791. Paris, H. Naderman, 
[1792].
4to: [4]-410-9 pp. (some tears in the margins, some underl., large tear on p. 215 
underl., tear in p. 195 not underl. but without loss,  Contemp. green leather, red 
leather label on front cover «Par Cherubini», red leather title label (upper joint sl. 
spitting, title label def.). Good copy.
 1.000 / 1.500 €

823 [Exhibition catalogue]
ZADKINE, Ossip - 2 catalogues d’expositions. 
 100 / 150 €
1. Exposition Zadkine. Musée de Lyon. Mars-Avril 1959. [Préface de Jean 
Cassou]. In-8°. Agrafé, sous couv. crème imitant le bois (min. souill.). Contient 9 
photogr. en n./bl. sur 4 ff. recto-verso. Avec envoi aut. s. : «Avec mes amitiés les 
plus sincères». - 2. L’oeuvre de / Het werk van Zadkine. Bruxelles, Éd. de la 
Connaissance, 1963. Pet. in-4°. Broché, sous couv. ill. d’un portrait photogr. en 
n./bl. de l’artiste (lég pliée et salie). Cat. d’expo au Casino Communal de Knokke-
Le-Zoute du 30/06 au 09/09/1963. L’exposition a été organisée sous les auspices 
de la Commission mixte pour l’application de l’Accord culturel franco-belge et 
de l’Association française d’Action artistique à Paris. Contient, outre un texte 
rédigé par Jean Cassou, de nombreuses photogr. en n./bl. d’oeuvres de l’artiste, 
considéré comme un maître du cubisme.

824 [Goya]
KEHRER, Hugo - Proverbios von Goya. München, H. Schmidt, 
[1920].
Folio: 24 ff. (foxing). Publ. binding (rubbed).
 50 / 100 €
Nice publication with its complete set of 21 heliographic reproductions. Limited 
ed. of 500 copies (n. 252).

825 [Ironworks]
ALLEMAGNE, Henry-René d’ - Musée Le Secq des Tournelles. 
Ferronnerie ancienne. 1re partie. Serrurerie monumentale [...] [- 
2me partie. Menus ouvrages en fer et en acier [...]]. Paris, J. Schemit, 
1924.
2 vol., 4to (occ. marg. foxing, occ. marg. staining, red staining to pl. 94 in vol. I). 
Loose ff. In publ. folders (def.).
 200 / 300 €
Complete with the 415 photographic plates showing the prestigious collection 
of the Museum Le Secq des Tournelles in Rouen, founded in 1920, gathered by 
Jean-Louis-Henri Le Secq Destournelles (1818-1882), painter and one of the first 
photographers, and continued by his son Henry (1854-1925).

826 [Lurçat]
3 ouvrages sur Jean Lurçat. 
 100 / 200 €
1. Tapisseries de Jean Lurçat. 1939-1957. Avant-propos de Vercors. Belvès 
(Dordogne), Pierre Vorms, (1958). Gr. in-4°. Toile bordeaux ill. d’éd., sous jaq. ill. 
Nombr. photogr. en coul. et en n./bl. et 1 frontispice en noir. Ex. du tirage ordinaire, 
offert par l’éditeur (mention ms.). - 2. Tapisseries de Jean Lurçat. [Cat. d’expo]. 
Charleroi, Palais des Beaux-Arts, 1958. In-4°. Agrafé, sous couv. ill. en coul. 11 pl. 
en coul. ou en n./bl. - 3. Jean Lurçat. 1892. Genève, Pierre Cailler, 1955. In-8°. 
Agrafé (lég. bruni). N° 12 de la revue «Les cahiers d’arts - documents». Ill. de 14 
in-texte en n./bl.
Joint : Un coq. Céramique, 15,5 x 15,5 cm, non signée. Double encadrement 
en bois laqué noir et toile écrue, 26,5 x 26,5 cm. Jolie pièce dans les tons noir et 
orange. (1 pc. + 3 vol.)

827 [Mathieu]
MATHEY, François - Georges Mathieu. [Paris], Hachette; Fabbri, 
«L’art de notre temps», (1970).
In-4°. Bradel toile bordeaux d’éd., titré doré, sous jaquette ill. (pet. déchirures 
marg. et renforts de papier collant au dos).
 500 / 800 €
Ill. de nombreuses reproductions en coul. et en n./bl. dont 2 pl. dépliantes. Avec 
une composition originale au feutre bleu et or et feutrine rouge collée sur double 
page. Avec envoi aut. s. de l’artiste : «Pour Henri van Lier avec l’admiration 
et l’amitié de Mathieu 70». Georges Mathieu (1921-2012), artiste français, est 
considéré comme un des pères de l’abstraction lyrique et est surtout connu pour 
sa pièce de 10 francs en 1974 et le logo d’Antenne 2 en 1975.
Réf. georges-mathieu.fr
Prov. Henri Van Lier (1921-2009) philosophe belge ayant notamment écrit sur 
«les arts de l’espace», où le sujet d’une oeuvre est ce qui lui donne sa structure 
(envoi aut.).

827
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833 [Music]
DEVIENNE, François - Two works. 
 150 / 250 €
1. [Op. 23] Trois sonates pour clavecin ou Forte-Piano [...]. Paris, Sieber, s.d. 
Ref. RISM 2 (D1996). - 2. Six sonates asiées pour le piano forte [...]. Paris, 
Imbault, s.d., plate n. 508. Ref. RISM 2 (D1993).
Joined: Choron, A. - Gammes simples et triples dans tous les tons majeurs et 
mineurs pour le forte piano. Paris, Le Duc, s.d. (3 vol.)

834 [Music]
HOFFMEISTER, Franz Anton - 9 works of traverso music. 
 300 / 400 €
1. [Op. 3] Concerto pour la flute traversiere [...]. Offenbach am Mein, J. André, 
s.d. (only violin I part) - 2. [Op. 10 & 18] Six airs [...]/ Douze airs et une sonate 
[...]. Ibid., s.d. - 3. [Op. 12] Quatre quatuors [...]. Ibid., s.d. (only violin and cello 
part) - 4. [Op. 21] Six solo [...]. Paris, Boyer, [1785-1793]. - 5. [Op. 22] Six duos 
[...]. Paris, Sieber, s.d. - 6. [Op. 31] Six trois [...]. Paris, Boyer, [1785-1793]. - 7. 
[Op. 52e] Trois duos [...]. Paris, Pleyel, s.d. - 8. Trois duos [...] de Pleyel par M. 
Hoffmeister. Paris, Sieber, s.d.
Joined: 1. Greiner, T. - [Op. 1] Six sonates [...]. Amsterdam, J. J. Hummel, s.d. - 
2. Hartman, C. - Recueil de point d’orgue [...]. Paris, Sieber, s.d. - 3. Müller, A. 
E. - [Op.19] Concert pour la flûte [...]. Leipzig, Breitkopf & Härtel, s.d. - 4. Muller, 
F. - [Op. 3] Six duos [...]. Paris, Sieber, s.d. - 5. Schmitt, N. - Airs du Matrimonio 
Segretto [...]. Paris, Imbault, s.d. - 6. Weiss, G. - [Op. 6] Trois trio [...]. Paris, 
Boyer, [ca. 1785-1793]. (18 vol.)

835 [Music]
LE ROUX, Gaspard - Pièces de clavecin. Amsterdam, E. Roger, [ca. 
1706].
Sm. folio: [2]-53 pp. (occ. wormholes in margin). 19th-c. half sheep, paper on 
covers, flat orn. spine (rubbed, tail def.). Good interior copy.
 100 / 150 €
Ref. RISM 5 (L2041).
Prov. C. L. Kempeneers (ms. entry).

836 [Music]
MANCINELLI, Dominico - Sei duo per flauto traverso, [Op. 3]. 
Paris, s.n., s.d.
2 vol., 4to: 13-13, 13-13 pp. Sewn in 2 paper wrappers.
 100 / 150 €
Nice engraved partition of the 1st and 2nd flute by Mancinelli, bound together 
with [Op. 5] «Six duos concertants pour deux fluttes [...]. Manheim, T. Ascoti, s.d.

837 [Music]
MOZART, Wolfgang Amadeus - Six duo concertants pour deux 
flûtes. Paris, Le Duc, s.d.
2 vol., 4to: 29, [4]-29 pp. Sewn in 2 paper wrappers.
 300 / 400 €
Joined: 1. Three works bound together: Ouverture et airs d’Oedipe à Colonne 
arrangés pour deux fluttes. Paris, Imbault, s.d. - Mozart, W. A. - Douze airs 
choisis de la flûte enchantée [...]. Paris, Pleyel, s.d. - Mayer, J. B. - Second recueil 
d’airs variés pour flûte. Paris, Le Duc, s.d. - 2. Four works: Abraham? - Ouverture 
de la caravane. S.l., s.n., s.d. (front. missing). - Hoffmeister, F. - Quelques petits 
airs [...]. S.l., s.n., s.d. (front. missing). - Devienne, F. - [Op. 15] Six duos pour 
deux flutes [...]. Paris, Sieber, s.d. - Id. - Ouverture de Tarare [...]. Paris, Imbault, 
s.d. Prov. Written letter included by C.L. Kempeneers, dated «21 Brumaire an 
9» [12 november 1800]. - 3. Seven works: Devienne, F. - Six quatuors [...] de 
Pleyel. Paris, Imbault, s.d. - Id. - Six quatuors [...] de Pleyel. Paris, Imbault, s.d. 
Other keys. - Lachnith, L. - Trois quatuors (C, A, C). Paris, Sieber, s.d. - Id. - 
Trois quatuors (C, G, D). Ibid., s.d. - Id. - Trois quatuors (A, C, G). Ibid., s.d. - Trois 
quintetti (G, C, Es). S.l., s.n., s.d. (front. missing). - Devienne, F. - Trois quintetti 
[...] de Pleyel. Paris, Sieber, s.d. (4th book G, a, Bes. only violin part). - 4. Two 
works: [Mayer, J.] - [Op. 5] Six duo [...]. Paris, Boyer, s.d. (only flute I). - Cambini, 
G. - [Op. 50] Six duo [...]. Ibid., s.d. (only flute I). (6 vol.)

In 1792, two editions were publ. by Naderman. Our copy is probably the first and 
extr. rare without engraved plate numbering. Fully engraved music score by 
Nicolas-Antoine Huguet (without plate number) of the «opéra comique» in three 
acts composed by L. Cherubini. It was a founding work of the so called rescue 
opera and one of the first Romantic operas. Ill. with an engr. title representing 
little cherubs playing music instruments. After the title we find a catalogue of 
the works belonging to the publisher, Naderman. At the end a supplement of 9 
pp. with title scores for timpani, trumpets and wind instruments for the finals of 
acts 1, 2 and 3. Signed on p. 1 by the librettist Claude-François Fillette-Loraux, the 
composer and publisher.
Ref. BnF (FRBNF42907366). - M. Lempertz’ Antiquariat (P. Hanstein) - Katalog 
der bedeutenden Musiksammlung aus dem Nachlasse † Dr. Erich Prieger, Bonn, 
n. 1352. - Not in RISM (only the at first sight similar ed., also by Naderman, 
but with sl. altered title: Lodoïska. Comédie héroïque en trois actes par le C.en 
Fillette-Loraux, and plate number 695, RISM A/I CC 2028 I,311; we presume our 
copy predates this ed.).

832 [Music]
DEVIENNE, François - 4 works for traverso. 
 400 / 500 €
1. [Op. 1] Six duos [...]. Amsterdam, J. Schmitt, s.d. - 2. [Op. 19] Six trios [...]. 
Paris, Sieber, [ca. 1787]. - 3. Six duos [...] de Pleyel. Paris, Imbault, s.d. - 4. 
Troisieme concerto [...]. Paris, Le Duc, s.d.
Joined: 1. Rault, F. - [Op. 6] Six duo’s [...]. Paris, Pleyel, s.d. (only flute I and 
viola part). - 2. Cambini, G. - Trois duos de J. Pleyel [...]. Paris, Sieber, s.d. - 3. 
Giordani, F. - [Op. 4] Six trois [...]. Ibid., s.d. - 4. Vanderhagen, A. - Duos pour 
deux flutes [...] recueil 5, 9, 13, 14 & 16. Ibid., s.d. 2 vol. - 5. Graeff, J. - [Op. 2] Six 
duo [...]. Paris, Boyer, [1785-1793]. (14 vol.)
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843 [Music]
2 recueils, dont un ayant appartenu au compositeur parisien 
Alfred Bruneau. 
2 vol. in-8° : [86], [64] ff. (bruni, qqs taches et rouss.). Demi-cuir à coins de l’ép. 
(lég. défraîchi).
 150 / 200 €
Bruneau (1857-1934) est un compositeur et chef d’orchestre qui joua un rôle 
déterminant dans l’introduction du réalisme sur la scène lyrique française, 
s’inspirant du naturalisme d’Émile Zola dont il était un proche.
Ensemble de 35 et 18 pièces, toutes entièrement gravées (une partition ms. à la 
fin du vol. I). Éditées e.a. par Nachez à Tournai, Plouvier et Cie à Bruxelles, Pacini 
à Paris, Terry à Liège. Qqs titres : «Le barbier de Séville» avec la musique de 
Rossini (cachet de Charles Laffillé), «La Dame blanche», «Il faut aimer» avec titre 
lithographié, «Ma vieille tante Marguerite», «Les rossignols», etc.

844 [Music]
Study book for piano. 19th c.
4to: [118] pp. Mod. quarter sheep, gilt flat spine, sm. label «M’elle Léonide de 
Warelles» on front cover (sl. worn). Entirely engraved copy.
 150 / 200 €

Set of 21 music scores bound together, among others: Les chiens savans [sic], 
couplets: [...] par H. Ladureau. Brussels, H. Messemaeckers, n. 141. With amusing 
front. - Eliska ou la Russe [...], musique Fabry-Garat. Ibid., n. 100. - Le sommeil 
de Corine [...] par J.J. Dreuilh. Ibid., n. 112. - «Le castel [...] par Pacini. Ibid, n. 
165. - L’amitié [...] de A. B. Roux. Ibid., n. 166. - Les plus jolis mots [...] de N. Gilles. 
Ibid., n. 138. - Romance de la fille romanesque [...] de Catrufo. Ibid., n. 122. - Le 
troubadour à la croisade [...] de H. N. Gilles. Ibid., n. 151. - Refrains galants du 
troubadour [...] par Goulé. Ibid., n. 167. - N. 3: Du nouveau seigneur de village [...] 
par A. Boieldieu. Ibid. - A mes amours, virelay [...] de Louis S. Ibid., n. 156. - Du 
mariage de figaro [...] de Mozart. Ibid, n. A. 43. With mounted strip of paper. - Duo 
du calife de Bagdad [...] de Boieldieu. Ibid., n. A. 156. - Felice [...] par Catrufo. Ibid, 
n. 82. - La rose sans epines [...] par Godefroid Staes. Bruxelles, Terry. - Le calme par 
Winter. Ibid, Weissenbruch, n. 96. - Air Hongrois et Tirolien [...] par Scheitzhoeffer. 
Paris, S. Gaveaux, n. 118 s. - N. 11 Joconde [...] de Nicolo. Ibid., Hochsa, plate n. 
L. - Le portrait [...] de Sauvan. Ibid., Sieber, plate n. B. - Le God save the king des 
Français [...]. Ibid., Beauvarlet-Charpentier. - Delle nozze di figaro [...] de Mozart. 
Ibid., Duhan, n. 611. With mounted strip of paper Se vend chez Weissenbruch [...] 
Bruxelles. - Cavatina del principe di Taranto [...] musique del signor Per [F. Paër]. 
Ibid., Pleyel, n. 565 - Duetto d’egli zingari infiera [...] Paësiello. Ibid., 490 A. With 
ms. by Pleyel. - Duo della molinarella [...] Paisiello. Ibid., Imbault, n. A. 262. - N. 
5: La bataille de denain [...] de Catrufo. Ibid., Carli & Pacini.
Prov. Léonide de Warelles (supralibros). - Stamps throughout («dep. de la Seine», 
«Timbre Belgique Dyle», «Timbre extraordinaire 3.C.»). - Ms. entries (mostly by 
the editors).

838 [Music]
SCHOBERT, Johann - Two works (Op. 8 & 9). 
 300 / 400 €
1. [Op. 8] Quatre sonates pour le clavecin [...]. Amsterdam, J.J. Hummel, s.d., 
(plate n. 207). - 2. [Op. 9] Sinfonies pour la clavecin [...]. Paris, «Aux adresses 
ordinaires», s.d. Engraved by Hue. (occ. soiling and stains).
Joined: 1. Eichner, E. - [Op. 5] Deux concerto pour le clavecin [...]. Amsterdam, 
J.J. Hummel, [1774]. plate n. 207. - 2. Honaüer, L. - [Op. 1] Six sonates pour le 
clavecin [...]. Ibid., s.d., plate n. 149. - 3. Id. - [Op. 2] Six sonates pour le clavecin 
[...]. Ibid., s.d., plate n. 129. - 4. Neuman, G. - Ouverture detachée du deserteur 
accomodé pour le clavecin [...]. Ibid. s.d., plate n. 106. (6 vol.)

839 [Music]
VANDER BORCHT, Natalis Christianus - Six suites pour le 
clavecin [Op. 2]. Leuven, J. F. Maswiens, s.d.
4to: 38 pp. (occ. repaired tear). 19th-c. half parchment, marbled paper on covers 
(rubbed edges, minor def.). Good interior copy.
 150 / 200 €
Prov. C. L. Kempeneers (ms. entry).
Joined: Vanden Gheyn, Matthias - Six divertiments pour le clavecin. London, 
J. Welcker, s.d. With glued in ms. partition (some sheets loose, occ. stains and 
repaired tear). Ref. RISM 3 (G1764). (2 vol.)

840 [Music]
Handwritten flute partitions. 18th-19th c.
 300 / 500 €
1. [Amé, Leonard?] - Flute Concerto (in A). Only flute part. - 2. Cambini, 
Giuseppe - Concerto pour flute principale, deux violons, alto, basse, deux 
hautbois, deux cors (in D). - 3. Chiapparelli, D. - Six sonates pour flute et basse. 
Only flute part, sonate 1-3 and beginning of 4. - 4. Devienne, François - [Op.18] 
Six duos pour deux flutes. - 5. Mayer, Johann - Six duos concertans pour deux 
flutes. Prov. C. L. Kempeneers (ms. entry). - 6. Stamitz, Carl - Six duos pour 2 
flutes, 3eme livre. - 7. Vanhal, Johann - Concerto a flauto principale [...]. Only 
flute part. - 8. Vogel, Johann - Concerto a flute principale.
Joined: Three anonymous partitions: 1. Six quartetto. Only flauto obligato. - 2. 
Six sonatas. Only 2nd flute. - 3. Concerto a flute principale, premier et second 
violon, alto, basso, deux hautbois et cors ad libitum. (14 vol.)

841 [Music]
Handwritten harpsichord partitions. 18th-19th c.
 300 / 500 €
1. Honaüer, Leontzi - Quatuor pour clavecin ou forte piano. Only harpsichord. - 
2-5. Pleyel, Ignaz - [Op. 2] Six divertimenti. - [Op. 4] Six divertimenti. - [Op. 14] 
Trois sonates pour clavecin [...]. - [Op. 15] Trois sonates pour clavecin [...]. Some 
with engr. front. - 6. Wagenseil, Georg - [Op. 1] Six sonates. 
Joined: Three anonymous partitions: 1. Six sonates. Only basso. - 2. Sinfonia 
(in A). Only 1st and 2nd violin, alto, basso and 1st horn. - 3. Sinfonie (in D) pour 
le clavecin [...]. Only harpsichord.

842 [Music]
100 piano scores in two books. 
Mod. half sheep, gilt orn. flat spines.
 100 / 150 €
1. Set of 49 music scores (many with engr. front.) bound together, a. o. by the 
composers: Wallerstein, F. Burgmüller, A. Casorti, Montaubry, J.B. Vanderdoodt, 
A. Leduc, A. Scard, C. Schubert, F. Schubert, P. Mary, J. Denefve, F. Bérat, 
F. Masini, E. Arnaud, L. Abadie, J.B. Duvernoy, L. Clapisson, Gondri and P. 
Henrion. With annot. index on last p. and editors: Libau, B. Schott fils, Katto 
and others. - 2. Set of 50 music scores (engr. front.) bound together, a.o.:  A. 
Miolan, L. Abadie, L. Amat, P. Henrion, J. Beltjens, E. Arnaud, L. Clapisson, L. F. 
Agnies-Scribe, Jourdain, L. Puget, F. Masini, E. Hocmelle, M. Butry, Audran, E. 
Lhuillier, Malibran, A. Adam, V. Massé, C. Schubert, C. Demeur, A. Wallerstein, A. 
Delaseurie and A. Leduc. With editors: Libau, Colombier, Katto, J. Meissonnier, B. 
Schott fils and others. Dates 1852 and 1855.
Prov. Piérot-Boets, Mons (stamp).



ARENBERG AUCTIONS  • 17.06.2022  •  77

Kunst 17de-20ste eeuw / Beaux-Arts XVIIe-XXe s.

Influential German arts magazine, founded in 1896 in Munich by Georg Hirth, 
published until 1940. It was originally intended to showcase German Arts and 
Crafts, but became famous for showcasing the German version of Art Nouveau 
instead. Richly illustrated in colours and b/w, in a wide range of styles: Jugendstil, 
impressionist, expressionist, satirical, etc. Despite the indications on the back 
of the volumes (1901, 1906-07, 1910), these contain issues from all the years 
between 1899 and 1910, sometimes bound out of order.
Prov. Hon. Van Deker (ms. entry). - «Librairie étrangère D. Greuell, Bruxelles, 50, 
Galerie du Commerce» (bookseller stamps). - Flori Van Acker, Bruges (stamp).

850 [Periodical]
Le Centaure. Chronique artistique. Bruxelles, Galerie «Lle Centaure», 
1926-1930.
33 (sur 38) fasc. in-8°. Br. (1 couv. déchirée sans perte, 1 autre débr., qqs rouss., 
bords effrangés à qqs num.).
 250 / 400 €

Collection presque complète (sans les num. 1, 4, 6 et 7 de 1926 et le n° 2 de 1927) 
de cette intéressante revue dévolue à l’art contemporain, fondée par Walter 
Schwarzenberg, qui lui donna le nom de sa galerie d’art de l’avenue Louise à 
Bruxelles. Articles consacrés aux artistes belges (Jespers, Strebelle, Tytgat, 
Permeke, de Smedt, Hubert Malfait...) ou étrangers (Ernst, Braque, Miró...), 
par G. Marlier (rédacteur en chef), A. De Ridder, P. Courthion, P. Fierens, etc. 
Publicités signées Magritte, surtout dans la 1re année (notamment pour les 
libraires Henriquez et Raoul Simonson).

851 [Periodical]
Derrière le miroir. 10 ans d’édition. 1946-1956. (Paris), Maeght, 
(1956).
In-f °. Broché, sous couv. ill. Bonne condition.
 400 / 500 €
Nombreuses ill. en noir. Complet des 3 lithographies originales de Miró, Chagall 
et Bazaine tirées par Mourlot frères et des 2 eaux-fortes rayées de Miró et 
Giacometti, tirées par Crommelynck. Bois gravé de couv. composé et tiré par 
Raoul Ubac.

845 [Music]
12 works for traverso by Pleyel and Krasinsky. 
 300 / 400 €
1.-6 Krasinsky, Ernest-Louis - [Op. 5] Six duo [...]. Paris, De Roullede, s.d. - 
[Op. 20] Six duos [...]. Paris, Naderman, s.d. (only the 1st three concertos). - [Op 
21] Six nouveau duos [...]. Ibid., s.d. (only the 1st three concertos). - [Op 22] Six 
nouveau duos [...]. Ibid., s.d. (only the 1st three concertos). - [Op. 33, 1st issue] 
Six duettinos [...] par Pleyel et Krasinksy. Rotterdam, N. Barth, s.d. - [Op. 33, 2nd 
issue] Six duettinos [...] par Pleyel et Krasinksy. Rotterdam, N. Barth, s.d. (only 
flute I part). - 7-10. Pleyel, Ignaz - Trois duos [...] 4eme livre. Paris, Pleyel, s.d. 
- [Op. 29] Trio [...]. Paris, B. Viguerie, s.d. (only flute part). - Six petits duos [...] 
Livre 6, 8 & 9. Paris, Porro, s.d. 3 vol. - [Op. 68] Trois grand duos [...]. Strasbourg, 
F. Reinhard, [1804].
Joined: Holluba - Six solos [...] d’Ignace Pleyel. Paris, Barbieri, s.d. (13 vol.)

846 [Music]
Two engraved partitions. Paris, Le Menu, [18th c.].
4to: [2]-25-[2]-14 pp. (occ. stains, tear in margin). 19th-c. floral paper wrapper.
 300 / 400 €
1. Wagenseil, Georg Christoph - Six divertissemens pour le clavecin avec 
accompagnement d’un violon ad libitum [...]. [Ca. 1773]. Engraved by J.-J. 
Gérardin. Ref. RISM 9 (W49). - 2. Mozart, Wolfgang Amadeus - [KV 26-31] 
Six sonates pour le clavecin avec l’accompagnement d’un violon [...]. [Ca. 1767]. 
Engraved by Bouré.
Ref. BnF.

Adolphe Quetelet: 1st prize for drawing

847 [Painting - Quetelet]
REYNOLDS, Joshua - Discours prononcés à l’Académie Royale 
de Peinture de Londres, suivis des notes du même auteur, sur le 
Poëme de l’Art de Peindre, de Dufresnoy. Paris, Moutard, 1787.
2 vol., 8vo: xii-407, [4]-395-[3] pp. (some spotting). Contemp. gilt marbled calf, 
flat spines (sl. rubbed). Good copy.
 120 / 200 €
French trsl. of the speeches (1769-1786) of Sir Joshua Reynolds (1723-1792) before 
the Royal Academy of Arts, of which he was the founder and first president.
Ref. BnF.
Prov. Prize book given to Adolphe Quetelet, 11 May 1810, at the «Université 
Impériale Lycée de Gand, 1ère classe de Dessin» (prize leaf). Quetelet (Ghent 
1796-1874) was to become the father of statistics in social sciences, and the 
inventor of the Body Mass Index (BMI).

848 [Painting]
BAES, Firmin - Histoires de peintres racontées et illustrées par 
Firmin Baes. Bruxelles, Librairie générale (imp. J.E. Goossens, 1941).
In-8° (non coupé). En ff., sous couv. ill. rempl. et emboîtage d’éd.
 300 / 400 €
Édition originale de ces anecdotes et souvenirs personnels contés avec humour 
et illustrés par l’artiste de 38 compositions en couleurs. Tirage à 1000 ex. num. + 
28 h.c. Un des 25 sur japon (n° 8), avec une suite en coul. sur papier vélin. Enrichi 
d’un dessin original au crayon noir et à la sanguine sur japon avec envoi aut. s. 
par l’artiste et daté de 1942 : «à Monsieur et à Madame Fernand Oedenkoven en 
toute amitié».
Prov. Fernand Oedenkoven (1877-1949), docteur en droit de l’université d’Anvers.

849 [Periodical - Germany]
Jugend. Münchner illustrierte Wochenschrift für Kunst und 
Leben. München and Leipzig, G. Hirth, 1899-1910.
3 vol., 4to, n.c. (incomplete, sl. browning, some covers trimmed too short with 
very minor loss). Contemp. three-quarter vellum, marbled paper on the boards, 
gilt filleted flat spines with red and yellow title- and year labels (sl. soiling, rubbed, 
joints partly split).
 100 / 150 €
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854 [Renoir]
VOLLARD, Ambroise - La vie & l’oeuvre de Pierre-Auguste 
Renoir. Paris, A. Vollard, 1919.
Fort in-4°. Broché, couv. ornementée.
 800 / 1.000 €

Édition originale illustrée d’un frontispice au vernis mou signé dans le cuivre 
et timbré à la signature de Renoir (Baigneuse assise), d’une lithographie en 
couleurs par A. Clot d’après une peinture à l’huile (Les sirènes) et de 51 héliogr. 
hors texte protégées de serpentes légendées; en outre, nombr. ill. in texto. 
Tirage à 1000 ex., un des 100 sur japon impérial (n° 11). Enrichi d’une suite de 
tous les hors-texte sur papier teinté.
Réf. Delteil 11. - Stella 11.

855 [Rops]
2 monographies en édition originale. 
Gr. in-8° (qqs pâles rouss.). Uniformément reliées en demi-maroquin rouge 
postérieur, dos à 5 nerfs, t. polies vertes, plats sup. des couv. ill. cons. (traces de 
cire inadéquate, rouss. aux plats de couv.).
 300 / 400 €
1. Ramiro, Érasthène - Félicien Rops. Paris, Pellet; Floury, 1905 (qqs lég. rouss. 
sur les serpentes). Ill. de 25 gravures : couverture en couleurs au repérage par 
Bertrand («Eritis similes Deo»), portrait de Rops à l’eau-forte par A. de Witte, 
planche originale par Rops («Le doigt dans l’oeil», Rouir 709), 2 galvanos («Ma 
grand’tante» et «La dame au carcel»), 2 eaux-fortes par Bertrand («Le bout 
du sillon» et «Le rémouleur») et 18 hélios. Tirage à 125 ex. num. Ex. sur papier 
d’édit. Cat. d’édit. in fine, proposant entre autres des gravures d’après Rops. Réf. 
Rouir III:692, 698. - 2. Lemonnier Camille - Félicien Rops. L’homme et l’artiste. 
Paris, Floury, 1908. Portrait-frontispice photographique et 24 gravures (sur 25 : 
manque la gravure originale «La grève») : planche originale par Rops («Maturité», 
Rouir 724.5), 2 gravures par Bertrand dont 1 en couleurs au repérage sur la couv. 
(«Canicule», et «La pierreuse») et 22 hélios en noir hors texte; de plus, nombreux 
clichés à pl. page ou in-texte. Réf. Rouir III, pp. 691 et 697.

852 [Periodical]
Le Point. Revue artistique et littéraire. Lanzac [puis] Souillac, 
Mulhouse, Pierre Betz, Pierre Braun, 1943-1962.
11 fasc. pet. in-4°. Brochés, sous couv. rempl. (n° XXVI-XXVII débroché, 
déchirures au dos, plat inf. souillé, n° XXXIX débroché). Bon ensemble.
 200 / 300 €
Revue dévolue à l’art, ne publiant que des numéros à thème réunissant diverses 
collaborations, dont André Gide, Colette, Tristan Tzara, Marcel Proust, etc. 
Abondamment illustrée de photos en n./bl. Présents : XXVI-XXVII, août-oct. 
1943 : Rouault. - XXXI, mars 1945 : Imprimeries clandestines. - XXXIV-XXXV, 
mars 1947 : L’art roman du Roussillon. Sous couv. ill. - XXXVII, avril 1949 : L’art 
officiel de Jules Grevy à Albert Lebrun. Avec 2 coupures de presse sur l’artiste 
Francis Jourdain. - XXXIX, mai 1951 : Colette. - XLII, oct. 1952 : Picasso (qqs 
photogr. par Robert Doisneau). - XLIV, avril 1953 : Paul Léautaud. Pages de 
journal. - XLVI, oct. 1953 : Braque (photogr. par R. Doisneau). - LIII / LIV, janvier 
1958 : Le Second Empire vous regarde. -LV / LVI, 1959 : Univers de Proust. - LIX, 
1962 : Constantes du cinéma français.

853 [Periodical]
Le Point. Revue artistique et littéraire. XLII. Picasso. Mulhouse, 
(Pierre Betz, Pierre Braun), 1952.
In-4°. Broché, sous couv. rempl. Très bon ex.
 300 / 400 €

Édition originale ill. de photographies en n./bl. prises par Robert Doisneau à 
Vallauris en septembre 1952, ainsi que d’autres fournies par la Galerie Louise 
Leiris et D.H. Kahnweiler. Contient aussi 1 facsimilé d’une lettre de Picasso et 
1 autre de Paul Éluard. Textes de Tristan Tzara, Maurice Raynal, Daniel Henry 
Kahnweiler, etc. Avec envoi aut. s. par Picasso : «Pour Monsieur R. Verheyen. 
Vallauris, le 11.1.54».
Prov. R. Verheyen (envoi).



ARENBERG AUCTIONS  • 17.06.2022  •  79

Kunst 17de-20ste eeuw / Beaux-Arts XVIIe-XXe s.

858 [Toulouse-Lautrec]
DELTEIL, Loys - Le peintre-graveur illustré (XIXe et XXe 
siècles). Tome dixième [- onzième]. H. de Toulouse-Lautrec. 
Première [- Deuxième] partie. Paris, chez l’auteur, 1920.
2 t. en 1 vol. in-4°. Bradel toile verte de l’ép., fers dorés armoriés sur les plats, dos 
lisse titré doré, couv. et dos cons. (lég. us.).
 150 / 200 €
Illustrés de nombreuses reproductions in-texte et d’une eau-forte originale sur 
papier vergé.
Prov. Supra libros non identifié.

859 [Versailles]
PIGANIOL de LA FORCE, Jean-Aymar - Les délices de 
Versailles, de Trianon, et de Marly [...]. Enrichie de figures en 
taille douce [...]. Seconde édition. Leiden, Th. Haak, 1728.
2 vol., 8vo: viii-236-[2], [6]-188 pp.; 42 pl. (2nd pl. loose in vol. I, pp. 52-53 in vol. 
II browned due to a bookmark, occ. pl. age-toned). Contemp. marbled sheep, gilt 
orn. spines with raised bands, red edges (sl. rubbed, vol. II scratched).
 150 / 200 €
Rare edition, i.e. second Dutch counterfeit (?) of the «Nouvelle description des 
châteaux et parcs de Versailles et Marly» (1st Parisian ed.: 1685 for Versailles, 1701 
for Versailles and Marly), written by Piganiol de La Force (1673-1753). Illustrated 
with 42 plates, of which 19 folding. Despite the title, this successful guide is 
essentially devoted to Versailles, the description of Marly occupying only the 
last pages of vol. II. With explanations on the paintings, sculptures, vases and 
ornaments that can be seen in these castles, the names of their artists and their 
dimensions. The table of artists is accompanied by a biography. 
Ref. BnF. - STCN.

856 [Tapestry]
MÜNTZ, Eugène - Les tapisseries de Raphaël au Vatican 
et dans les principaux musées ou collections de l’Europe. 
Étude historique et critique accompagnée de neuf eaux-fortes 
ou planches sur cuivre et de 125 illustrations reproduites 
directement d’après les dessins, cartons ou tenture de haute lisse. 
Paris, J. Rothschild, 1897.
Folio. Contemp. three-quarter red shagreen, marbled paper covers, spine with 
raised bands, gilt top edge, wr. pres.
 150 / 200 €
First edition. Illustrated with 9 copper-plates (incl. the portrait of Raphaël as 
front.) and many in-text ill. and plates. Issued to 330 copies, one of the 315 on 
tinted paper (n. 305). Copy not for sale offered by the author to «Monsieur Lacan».

857 [Textile]
CARLIER de LANTSHEERE, Antoine - Trésor de l’art 
dentellier. Répertoire des dentelles à la main de tous les pays, 
depuis leur origine jusqu’à nos jours [...]. Brussels & Paris, G. Van 
Oest & Cie (Antwerp, J.-E. Buschmann), 1922.
Lge 4to; 96 pl. Mod. bordeaux morocco, gilt fillet, roll and angular tool frame on 
the boards, richly gilt and orn. spine with raised bands, purple tabby doublures 
ruled with a gilt fillet, endpapers with same tabby, second endpapers in marbled 
paper, orig. wrappers pres. Under bordeaux simili leather slipcase (some sm. white 
spots). Nice copy, untrimmed.
 100 / 150 €
First edition, of this inventory of French, Italian and Belgian lacemaking 
techniques and know-how. Luxuriously ed. and ill. (complete) with 96 plates 
in b/w protected by silky paper with printed captions, and numerous fig. in text. 
More than 800 designs are reproduced in total.

816 811
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Rare first French edition of «Travels to discover the source of the Nile [...]» (1st 
Edinburgh 1790) by the Scottish explorer James Bruce (1730-1794), translated by 
Jean Henri Castera (1749-1838). Complete with 88 engr. plates by Benard: 4 
folding maps («Carte ou est tracée la route qui tenoient les Flottes de Salomon», 
«Carte ou sont tracées les routes de M. Bruce», «Carte du Golfe d’Arabie», «Carte 
de l’extremité Méridionale de l’Afrique»), 19 double-page ill., 7 plates of Ethiopian 
text and 58 full-page plates. The illustrations depict various species of plants (e.g. 
«cyperus papyrus», «mimosa sassa», «fleurs de cusso»), animals (e.g. rhinoceros, 
hyena, turtle, snake, giraffe), scenes of village life and natives («Hottentots»). 4 
vol. with engr. vign. on title.
Ref. Cox I:388-389. - Gay 44. - Brunet I:1283. - Pritzel 1256. - BnF. - COPAC.
Prov. Luyken Landfort (armorial bookpl.). - Stamp on titles.

862 
LA HARPE, Jean-François de - Abrégé de l’histoire générale des 
voyages [...]. Paris, Hôtel de Thou, 1780.
2 (of 23) vol., 8vo: [4]-465, [4]-506 pp. Contemp. sheep, covers with triple gilt-
ruled frame, marbled endpapers (rubbed, head and tail def.).
 100 / 150 €
First ed. of vol. II and III of this great work summarizing the «Histoire des 
voyages» of Abbé Prévost (Paris 1746-1789). Vol. II consists of travels in Senegal 
and Sierra Leone with chapters about natural history of Western Africa and local 
languages. Vol. III includes a summary of travels in Ivory Coast, «Slave Coast», 
Benin and Congo with extra chapters about Hottentot vocabulary and natural 
history of the region.
Ref. Brunet III:771. - Chadenat 6667. - Cox I:33. - Sabin 38632. - BnF. 
Prov. Millon de Montherlant (bookpl.).

863 
LEVAILLANT, François - Second voyage dans l’intérieur de 
l’Afrique, par le Cap de Bonne-Espérance, dans les années 1783, 
84 et 85. Paris, H.J. Jansen & Comp., «an III  de la République» [1794].
3 vol., 8vo: [2]-xliv-304-[2], 426-[4], [4]-527-[7] pp.; 22 pl. (some ff. sl. browned, 
occ. foxing in vol. II and III, tear in p. 195 of vol. I, 3rd part of last lf. of vol. I 
missing, sm. marg. ink stains to quire C in vol. II). Contemp. half sheep with sm. 
vellum corners, marbled paper covers, gilt ruled flat spines with red leather labels, 
spr. edges (joints splitting, spines sl. rubbed, wormholes to lower joints of vol. I 
and II, sm. lacks of leather to lower cover of vol. I).
 250 / 400 €

First edition of the famous relation of the second voyage of exploration in South 
Africa by Levaillant (1753-1824), French traveller, naturalist and ornithologist. Ill. 
with 22 copper-engr. plates (5 fold., incl. the pl. Vbis, VIIIbis and the two XIbis) 
representing natives, fauna and flora and views. Levaillant described many news 
species of birds based on those he collected in Africa and he brought to France the 
first skeleton of a giraffe.
Ref. Chadenat 1660. - Cox I:390. - Nissen (ZBI) 2482. - Not in Gay (other ed.).

Africana XVIIe-XXe s.  
Africana 17de-20ste eeuw

860 
BATTEL, Andries - De gedenkwaardige voyagie van Andries 
Battel Van Leigh in Effex na Brasilien [...]. Leiden, P. van der Aa, 
1706.
Sm. folio: [16] pp. (occ. dampstaining, some margins repaired & strengthened). 
Mod. marbled boards.
 150 / 250 €
Reprint of an exciting and perilous travelogue to Brazil, cut short on the coast 
of Central Africa by Andries Battel. Ill. with an engr. title-vignette, 1 folding 
map of the African continent and 2 engr. in-text by Jan Goeree. Part of: De 
Wijdberoemde voyagien na Oost- en West-Indien [...].
Ref. Not in Gay. - Tiele 8. - Alden/Landis 706/17. - Borba de Moraes I:91-92. - Paul 
77 (English orig.). - NHSM I:107. - STCN.

861 
BRUCE, James - Voyage en Nubie et en Abyssinie, entrepris 
pour découvrir les sources du Nil [...]. Traduit de l’anglais, par 
M. Castera. Paris, Hôtel de Thou, 1790-1791.
5 vol., 4to: [4]-viii-lxxxiii-[1]-620, [4]-784, [4]-858, [4]-752, [4]-328-clxiii-[3] pp.; 
88 pl. (foxing and some spotting, occ. sl. marg. damp stains, some ff. sl. age-toned, 
some marg. tears strengthened in vol. II and III). Contemp. marbled calf, covers 
ruled with a gilt orn. frame, gilt orn. spines with raised bands, red edges (some 
joints splitting). Nice binding, in good condition.
 1.000 / 1.500 €
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867 
PRÉVOST, Antoine François - Histoire générale des voyages, 
ou Nouvelle collection de toutes les relations de voyages par 
mer et par terre, qui ont été publiées jusqu’à présent dans les 
différentes langues de toutes les nations connues [...]. Enrichie 
de cartes géographiques [...], de plans et de perspectives; de 
figures d’animaux, de végétaux, habits, antiquitez, &c. Nouvelle 
édition [...]. The Hague, P. De Hondt, 1747.
1 (of 25) vol., 4to: front.-vi-xlii-[2]-420-[4] pp.; 17 pl. (sl. marg. dampstaining 
throughout, very occ. stains). Contemp. half mottled calf, mottled paper on 
covers, gilt orn. spine with raised bands (covers heavily rubbed with loss of paper, 
head & tail missing).
 150 / 200 €
Volume I devoted esp. to Africa. Ill. with the portrait of Prévost in frontispiece, 2 
headpieces (one armorial at dedication and one historiated), 10 maps (of which 8 
fold.) and 7 plates representing the East coast of Africa, Mozambique, the city of 
Diu, coast of Cabo Verde, baptism of the King of Congo, Arabian Coast, Red Sea & 
Gulf of Persia, hunting of flying fishes, etc.

868 
SPARRMAN, Anders - Voyage au Cap de Bonne-Espérance, et 
autour du monde avec le capitaine Cook, et principalement dans 
le pays des Hottentots et des Caffres [...]. Avec cartes, figures 
et planches en taille douce. Traduit par M. Le Tourneur. Paris, 
Buisson, 1787.
2 vol., 4to: front.-[4]-xxi-[3]-478, [4]-462 pp.; 16 pl. (some foxing, very sm. tear 
without loss to 1st map, some soiling to pp. 100-101 of vol. II). Contemp. three-
quarter black straight grained morocco, blue paper on covers, gilt orn. flat spines 
(rubbed). Good, uncut copy.
 800 / 1.000 €

First edition of the French translation of «A voyage to the Cape of Good 
Hope» (1785) by the Swedish naturalist Anders Sparrman (1748-1820) who was 
assistant naturalist to Johann and Georg Forster. Illustrated with a frontispiece 
showing the environment of the Cape of Good Hope, a large fold. map of the 
Cape, «Contenant les noms et la position des lieux habités tant par les colons 
Hollandais que par les Hottentots», and 15 plates (of which. 2 fold.) showing 
local artifacts and fauna. With at the end of vol. II, vocabularies of Hottentot and 
Kaffir languages.
Ref. Gay 3125. - Chadenat 1751.

Complete with the often missing folded map of South Africa

864 
LEVAILLANT, François - Voyage [- Second voyage [...]] [...] 
dans l’intérieur de l’Afrique, par le Cap de Bonne-Espérance : 
nouvelle édition, revue, corrigée et considérablement augmentée 
par l’auteur; ornée de vingt figures en taille-douce, dont huit 
n’avoient pas encore paru. Paris, by Crapelet, to Desray, an VI [1798] - an 
XI-1803.
5 vol., 8vo: front.-xxxii-383, [4]-403-[1], xliv-343, [4]-412, [4]-467 pp.; 42 pl. 
(occ. foxing, occ. marg. spotting in vol. II 1st Voyage and vol. I 2nd Voyage, 
sl. marg. damp stain at last part of vol. I 1st Voyage and at the end of vol. I 2nd 
Voyage, pp. 169 & 175 of vol. II 1st Voyage torn, stain on last lf. of same vol., some 
pl. captions partly cut, pl. XIII & XIV loose in last vol. of the set). Contemp. green 
calf, marbled paper covers, black orn. flat spines, marbled edges (rubbed, spines 
faded, one front joint splitting).
 500 / 800 €
Corrected and enlarged edition of the first and second voyages of exploration 
in South Africa by Levaillant (1753-1824), French traveller, naturalist and 
ornithologist. First voyage is illustrated with a frontispiece and 19 plates 
(7 fold.); 2nd voyage complete with the often missing large fold. map of 
South Africa and 22 plates (5 fold., incl. the pl. Vbis, VIIIbis and the two XIbis) 
representing natives, fauna and flora and views. First voyage contains a glossary 
with words in French and their translations in Dutch and Hottentot.
Ref. Gay 3118. - Cp. Chadenat 1666, Cox I:390, Nissen (ZBI) 2482 (other ed.).

865 
LEVAILLANT, François - Second voyage [...] dans l’intérieur de 
l’Afrique, par le Cap de Bonne-Espérance, pendant les années 
1783, 1784 et 1785. Nouvelle édition, augmentée de la carte 
d’Afrique, et d’une table générale des matières servant aux deux 
voyages; ornée de vingt-deux planches en taille-douce. Paris, by 
Crapelet, to Desray, «an XI» - 1803.
3 vol., 8vo: xliv-343, [4]-412, [4]-467 pp.; 21 (of 23) pl. (pl. 2 and map missing; sl. 
dampstaining in vol. I and III, with mold spots to lower margins at the end of vol. 
III, many ff. unopened,  some sm. spotting, vol. I & III cut after quires). Sewn, 
orig. wrappers (some def.). Untrimmed copy.
 200 / 300 €
Famous relation of the second voyage of exploration in South Africa by Levaillant 
(1753-1824), French traveller, naturalist and ornithologist. Illustrated with 
21 copper-engr. plates (4 fold., incl. the pl. Vbis, VIIIbis and the two XIbis) 
representing natives, fauna and flora and views.
Ref. Gay 3118. - Cp. Chadenat 1660, Cox I:390, Nissen (ZBI) 2482 (other ed.).

866 
PRÉVOST, Antoine François - Histoire générale des voyages ou 
Nouvelle collection de toutes les relations de voyages [...]. Vol. 
16-17-18. Paris, Didot, 1748-1749.
3 vol., 12mo: [4]-526-[2], [4]-408, [4]-388 pp.; 45 pl. Contemp. calf, gilt orn. 
spines with 5 raised bands, red edges (worn, some spines splitting).
 120 / 200 €
First ed. of the General History of Voyages by abbé Prévost. This publication 
is one of the largest and most impressive collections of expeditions stories and 
world exploration (80 vol.) printed in Europe during the 18th c. The 16th, 17th and 
18th volume consist of the description of voyages on the west coast of Central 
Africa, including Congo and Angola. Set complete in itself. These vol. are ill. 
with 17 engr. folding maps, 12 full-page engr. pl. and 16 folding views. 
Ref. Barbier II:810/811 (4to ed.). - Brunet IV:868. - Chadenat 2111. - Cohen 824 
(4to ed.). - Sabin 65403. - BnF.
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872 
CASATI, Gaetano - Zehn Jahre in Äquatoria und die Rückkehr 
mit Emin Pascha [...]. Bamberg, C.C. Buchner, 1891.
2 vol., 8vo: x-339, xv-364-[7] pp. (sm. tears in maps). Publ. ill. ribbed cloth, flat 
spine with gilt title, marbled edges, floral endpapers, slipcase by Otto Albert. 
Good copy.
 100 / 150 €
First ed. of Casati’s extensive trip to the African continent. With 150 ill. plates 
and several chromolithographs; 4 folding maps and a frontispiece portrait of 
author. In Gothic type. 
Ref. Cambridge libr. - Chadenat 5031. - Henze I:519-520. - Howgego IV:C15. - 
Kainbacher 74.
Prov. Ms. entries.

873 
CHURCHILL, Winston - London to Ladysmith via Pretoria. 
New impression. London, New York & Bombay, Longmans, Green & Co, 
1900.
8vo: xiv-498-[2]-32 pp. (a few sm. tears in col. map, normal light spotting). Orig. 
illustrated cloth (sl. faded and lightly soiled), gilt flat spine.
 150 / 200 €
Winston Churchill’s (1874-1965) personal account of the first 5 months of the 2nd 
Boer War in South-Africa, consisting of 37 letters first appearing in The Morning 
Post, October 1899 to March 1900. Ill. with 4 maps (3 folding, 1 coloured) and 
4 in-text plans.
Prov. Ms. entry on flyleaf.

874 
Convention between Her Majesty and His Majesty the King 
of the Belgians, acting as founder of, and in the name of The 
International Association of the Congo. Signed at Berlin, 
December 16, 1884. Presented to both Houses of Parliament by 
command of Her Majesty. May 1885. London, Harrison & Sons, 1885.
Folio: [2]-6 pp. (some spotting). Contemp. cloth, flat spine with red label gilt 
titled «ParliY. Papers. The Congo 1885-96».
 100 / 150 €
Document in which Great Britain recognizes the International Association of 
the Congo after the Berlin Conference. The Association was King Leopold II’s 
instrument to personally rule the Congo. Parliamentary Paper «Africa. No. 5 
(1885)».
Bound with: 3 other parliamentary papers: 1. Africa. No. 4 (1894). Papers relating 
to the agreement between Great Britain and [...] the King of the Belgians. Signed 
at Brussels, May 12, 1894. [2]-6 pp. With a large coloured folding map ill. the 
border between Congo and British Africa. - 2. Africa. No. 5 (1894). Further papers 
relating to the agreement [...]. [2]-10 pp. - 3. Africa. No. 8 (1896). Papers relating 
to the execution of Mr. Stokes in the Congo State. Presented at both Houses of 
Parliament [...]. August 1896. x-188 pp.
Prov. T.A. Walker (armorial bookpl. with motto «Adsum vigilans»).
Joined: Mountmorres, Viscount - The Congo independent state. A report on a 
voyage of enquiry. London, Williams & Norgate, 1906. (2 vol.)

875 
CRAWFORD, Dan - Two works. 
8vo (bookblocks loosening). Publ. bindings.
 100 / 150 €
1. Thinking black. London, Morgan & Scott Ld, 1912. Ill. with 21 full-page pl. (4 
coloured). - 2. Back to the long grass. London, Hodder & Stoughton Ltd., s.d. 
Ill with. 33 pl. out of text and 3 full-page maps.
Daniel Crawford (1869-1926), also known as «Konga Vantu», was a Scottish 
missionary. He studied African languages and sought to understand African 
customs and traditional rule. He played a major role in mediating between chiefs 
and colonial authorities. He wrote two influential books, of which one, «Thinking 
Black» was recommended reading for those Europeans who wanted to work in 
partnership with, rather than over, Africans.

869 
BECKER, Jérôme - Vie en Afrique ou Trois ans dans l’Afrique 
Centrale [...]. Paris, Brussels, J. Lebègue & Cie, 1887.
2 vol., 8vo: xxii-500, 528 pp. (occ. foxing, tear in map). Contemp. half sheep with 
red cloth and gilt frame on covers, gilt orn. spine with 5 raised bands, marbled 
endpapers, (spine rubbed, joints splitting).
 100 / 150 €
First ed. of this travelogue by Belgian lieutenant Becker (1850-1912). With 
author’s portrait and 150 pl. in-text by Courtens, Dillens, Frederic, Heins, 
Lambeaux, Portaels, Smets, Van Camp, Verlat etc.
Ref. BnF. - Opac KBR.

870 
BURROWS, Guy - Two works. 
8vo. Publ. cloth.
 150 / 200 €
Two works by Captain Burrows (1861-1912), a British army officer who served 
as a District Commander in the Congo Free State. 1. The land of the Pigmies. 
London, C.A. Pearson, 1898. - 2. The curse of Central Africa. London, R.A. 
Everett & Co, 1903.

871 
CALVERT, Charles - The history of Southern & Central Africa: 
Its topography, geography, natural productions [...]. London & 
Newcastle-upon-Tyne, Adam & Co., [1876].
4to: x-984 pp. Publ. ill. binding, flat spine, gilt edges, brass sides and clasps (one 
joint completely split, edges rubbed).
 150 / 250 €

Descriptive collection of journeys and historiography of Southern & Central Africa 
by different authors with 2 full-page chromolith. and 20 full-page tinted 
lithographic plates.
Ref. Oxford libr.
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879 
JONES, Charles Henri - Africa: the history of exploration and 
adventure, as given in the leading authorities from Herodotus to 
Livingstone [...]. New York, H. Holt & Co, 1875.
8vo: x-496 pp. Publ. purple cloth, gilt orn. spine (corners bumped, faded spine). 
Good copy.
 100 / 150 €

A collection of explorations in Africa (first ed. printed in the same year) from the 
time of the Phoenicians to the death of Livingstone taken from different sources. 
With numerous full-page engr. pl., in-text woodcuts and folding map of the 
African continent. 
Ref. BL.

880 
LEMAIRE, Charles - Three works. 
 100 / 120 €
1. Au Congo, comment les noirs travaillent. Brussels, Ch. Bulens, 1895. - 2. 
Districts des cataractes et de l’Équateur, trois conférences économiques. Ibid., 
A. Lesigne, 1895. - 3. Africaines, contribution à l’histoire de la femme en Afrique. 
Ibid., Imp. scientifique, 1897.

881 
LIVINGSTONE, David - Dernier journal du docteur David 
Livingstone relatant ses explorations et découvertes de 1866 à 
1873 [...]. Paris, Hachette & Cie, 1876.
2 vol., 8vo: [6]-vii-394, [4]-416 pp.; 63 pl. (sm. tears in maps, occ. foxing). Publ. 
bindings, a.e.g., reps endpapers (minor def. boards).
 120 / 150 €

French ed. of this travelogue (1865-1873) published by Waller after Livingstone’s 
death. Waller (1833–1896), an associate of Livingstone in the 1850’s in the 
Zambezi, was well-known for his vigorous anti-slavery campaign. Ill. with 47 
full-page pl., 13 pl. in-text and 5 folding maps.
Ref. BL. - BnF. - Opac KBR.
Prov. Ms. entries on flyleaf.

First description of a Gorilla

876 
DU CHAILLU, Paul - Explorations and adventures in Equatorial 
Africa [...]. London, J. Murray, 1861.
Lge 8vo: xviii-479-28 pp. Half green shagreen, paper boards, spine with 5 raised 
bands. Good copy.
 150 / 200 €

Travelogue through West Africa comprising parts of the modern countries of Mali, 
Senegal, Cote d’Ivoire, Liberia, Guinea, Guinea-Bissau, Nigeria, Gabon, and Sierra 
Leone in 1856-59. Du Chaillu (1831-1903) was involved in various commercial 
ventures involving the killing of 2000 birds and 1000 quadrupeds and stuffing and 
sending their skeletons back to the United States. Lots of descriptions of flora, 
fauna, and peoples he encountered. Ill. with 27 full-page engr., including a fold. 
front. with «first image ever of a gorilla», 46 reproductions in-text and 25 
pp. of advertising.
Ref. Chadenat 2089. - Gay 2756. - BL. - COPAC.

877 
[HABENICHT, Hermann] - Karte von Afrika in 7 Blättern aus 
Stielers Hand-Atlas. Gotha, J. Perthes, Ca. 1900-1909.
8vo: 124 pp. Publ. cloth (sl. worn, boards stained). Good copy.
 100 / 150 €
Large coloured folding map of the African continent mounted on linen (103 x 
105 cm) with an alphabetical index.
Ref. Opac KBR.

878 
HEADLEY, Joel Tyler - The achievements of Stanley and other 
African explorers. Washington D.C., Hubbard Brothers, [1878].
8vo: 605 pp. Publ. cloth (light traces of use).
 100 / 150 €
First ed. of this travelogue comprising all the great achievements in the 
exploration of equatorial Africa by Stanley, Baker and Cameron. Ill. with 53 full-
page pl.
Ref. Not in BnF, Opac KBR.
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885 
MOUNTENEY-JEPHSON, Arthur Jeremy ; STANLEY, Henry 
Morton - Afrika. Reizen, tochten, enz. in ‘t zwarte werelddeel. 
Arnhem, Nijmegen, E. & M. Cohen, s.d.
3 vol., lge 8vo: x-437, x-600, [10]-579 pp.; 190 pl. (occ. foxing and soiling). Publ. 
ill. cloth (spines faded, some corners bumped, minor def.).
 80 / 120 €
Dutch trsl. of the collected travelogues «Emin Pacha in de Equatoriaal-Provincie» 
and «In Afrikas donkere wildernissen» by Jephson and Stanley with reproductions 
of the original plates. Ill. with 122 pl. in-text, 65 full-page pl. and 3 coloured 
folding maps.
Ref. KB Den Haag.

886 [Periodical]
L’Afrique explorée et civilisée. Journal Mensuel. Première année, 
1879-1880. Geneva ; Paris, J. Sandoz, 1879-1880.
8vo: 248 pp. (foxing). Contemp. half shagreen over marbled paper boards, 
marbled endpapers (sl. rubbed).
 80 / 120 €
First year out of 15 (1879-1894) of this journal about exploration, expeditions and 
commercial endeavours in Africa with 6 folding maps (mostly coloured).
Ref. BnF. - COPAC.
Prov. Ms. entry.

887 
PILETTE, André - À travers l’Afrique Équatoriale. Brussels, O. 
Lamberty, 1914.
Lge 8vo: 473 pp. Publ. cloth with ill. pasted on cover, flat spine with gilt title (sl. 
worn).
 100 / 150 €
First ed. of this adventurous travelogue with hunting trips, natural and cultural 
exploration of Central Africa ill. with 150 photographs, 7 heliographs, 1 ill. in 
colour, 4 folding maps and many reproductions of drawings.
Ref. COPAC.

882 [Manuscript]
BLOCTEUR, Eugène Constant - An unpublished travelogue. 
1890-1891.
4to: 25 ff., on paper, in French. Loose. In a marbled case.
 150 / 200 €
Journal with chapters: «De Kingolo au Kasaï», «De Bolobo à Youmbi» and «De 
Youmbi à Equateur-Station» with 6 drawn maps with pencil and several 
newspaper clippings about the author. Blocteur (Tienen 1864 - New Antwerp 
1896) was a Belgian lieutenant in service in Congo. He was also a station manager 
in Angu and the founder of the Zambi camp.

883 
MEYER, Hans - Die Barundi, eine völkerkundliche Studie aus 
Deutsch-Ostafrika. Leipzig, O. Spamer, 1916.
4to: xiv-205-[88] pp. Publ. cloth, gilt frame and title (min. def. lower board). 
Good copy.
 100 / 150 €
Ethnographical publication of the German colonial territories with themes as 
population, games, dances, marriage, birth, death, weapons, luxury items, clans, 
totemism, religion, myth, medicine and much more. Ill. with 55 pl., 19 in-text 
and 1 coloured folding map.
Ref. BL. - BnF. - Opac KBR.
Prov. Libr. stamps.

884 
MONTÉMONT, Albert - Voyages en Afrique [...]. Paris, Lacour & 
Cie, 1855.
Sm. 4to: [330] pp. (occ. soiling). Orig. full cloth binding.
 150 / 200 €
Collected work of travel stories by different authors including Bonaparte and 
Levaillant, richly ill. with a full-page map of the African continent, 8 coloured 
pl. of African people and more than 70 pl. in-text.
Ref. BnF. - COPAC. - Not in Opac KBR.
Prov. Stamp.
Joined: Hoefer, F. - L’Univers Afrique, histoire et description de tous les peuples, 
Afrique Australie, - Orientale, - Centrale et l’empire de Maroc. Paris, Firmin Didot 
Frères, 1848. (2 vol.)

890 892
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894 
STANLEY, Henry Morton - In darkest Africa [...]. London, 
Sampson Low, Marston, Searle & Rivington, 1890.
2 vol., 8vo: xv-529, xv-472-[2] pp. (sl. foxing, sm. tear in map). Publ. ill. red cloth, 
flat spine with gilt title (corners bumped, sl. rubbed spine).
 250 / 350 €
First ed. of Stanley’s remarkable account of his expedition from the East Coast 
through the heart of Africa to the land of The Nile. Simultaneously published 
in New York, London and Berlin (German). With 3 folding maps, 15 pl. and 
numerous wood-engraved ill. in-text.
Ref. Chadenat 1752 (French trsl.). - Hosken 189. - Opac KBR.
Prov. John P. Kidston (bookpl.).

895 
STANLEY, Henry Morton - Through the dark continent or The 
sources of the Nile around the great lakes of Equatorial Africa 
and down the Livingstone river to the Atlantic Ocean [...]. New 
York, Harper & Brothers, 1878.
2 vol., 8vo: xiv-[10]-522, ix-[2]-566 pp.; 193 pl. (damp stains to first and last ff. 
in vol. I, lge tear p. 1 vol. II repaired with tape). Half shagreen, boards, gilt orn. 
spines with 5 raised bands, endpapers and edges marbled (sl. rubbed).
 200 / 250 €

First ed. of Stanley’s Anglo-American expedition to Central-Africa between 1874 
and 1877. The discovery of the Congo was one of the many geographical problems 
solved during this expedition. Ill. with 2 front. portraits of Stanley (before and 
after the journey), 10 maps (2 large folding), 32 full-page pl. and many ill. in-
text.
Ref. BL (London ed.). - BnF (id.). - Opac KBR.

888 
PINKERTON, John - A general collection of the best and most 
interesting voyages and travels in various parts of Africa. London, 
Longman, 1819.
2 vol., 4to: 470, 408 pp. (occ. foxing, some dampstaining). Mod. black shagreen, 
spines with raised bands, gilt title, marbled edges. Good copy.
 100 / 200 €
Extensive work on travels throughout the African continent ill. with 27 engr. of 
landscapes, including Egyptian ruins and African villages.
Ref. Cambridge libr. - COPAC.

889 
RITCHIE, James Ewing - Life and discoveries of David 
Livingstone. London, J. Sangster & Co, 1876-1879.
2 vol., 4to: [10]-754, [8]-670 pp. (foxing). Mod. half cloth by W. Schuster, 
marbled paper on boards.
 100 / 200 €
First ed. about David Livingstone’s life and adventurous missionary work. Ill. 
with 29 coloured lithographs and 217 wood engr. (some full-page).
Ref. BL. - Opac KBR.

890 
STANLEY, Henry Morton - Cinq années au Congo 1879-1884 
[...]. Brussels, A. Lefèvre, [1885].
Lge 8vo: xviii-696 pp. (occ. foxing). Publ. gilt ill. cloth, flat spine, gilt edges (sm. 
traces of use). Good copy.
 200 / 250 €
First French ed. of this important work by Stanley dedicated to King Leopold II 
with 120 pl. in-text (38 full-page) and 4 coloured maps (3 fold-out pl. and one 
large folded map «Carte du bassin du Congo et des pays limitrophes» inserted in 
end-pocket).
Ref. BnF. - Opac KBR.

891 
STANLEY, Henry Morton - Dans les ténèbres de l’Afrique [...]. 
Troisième édition. Paris, Hachette & Cie, 1890.
2 vol., 8vo: [6]-518-[2], [8]-482-[6] pp.; 145 pl. (foxing). Mod. half red shagreen, 
marbled paper boards, gilt orn. spines with 5 raised bands. Good copy.
 100 / 150 €
Third French ed. of «In darkest Africa» relating to the expedition led by Stanley 
in the Congo to save Emin Pasha (Eduard Schnitzer), governor of the Egyptian 
province of Equatoria on the Upper Nile. This last great private expedition into 
the interior of Africa caused the death of nearly two-thirds of the expedition. 
Ill. with 142 pl. in-text (39 full-page), 3 coloured folding maps and a printed 
vocabulary table in vol. II.
Ref. BL. - BnF. - Opac KBR.

892 
STANLEY, Henry Morton - La découverte du Congo [...]. Paris, 
M. Dreyfous & M. Dalsace, s.d.
8vo: [8]-328 pp. (first quire loose, top joint splitting). Publ. ill. cloth, a.e.g. (sl. 
rubbed).
 80 / 100 €
French trsl. of Stanley’s letters during his expedition in Congo. Ill. with 15 full-
page pl., numerous ill. in-text and 2 maps (1 large coloured folding map).
Ref. BnF. - Not in Opac KBR.

893 
STANLEY, Henry Morton - Three French translations. 
8vo. Publ. bindings. Nice copies.
 100 / 150 €
1. Comment j’ai trouvé Livingstone. Paris, Hachette & Cie - E. Martinet, 1880. - 
2-3. La terre de servitude. Ibid., E. Martinet, ed. 1881 and ed. 1893.
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Commemorative album of the trip to Congo of Their Majesties the King and Queen 
of the Belgians, June 5-August 31, 1928. Watercolours and drawings by Allard 
l’Olivier and many photographs with some shots taken by the Queen herself.
Ref. Opac KBR.

900 
WAUTERS, Alphonse-Jules - Three works. 
Various sizes and presentations. 
 100 / 120 €
1. Voyages en Afrique: De Bruxelles à Karema - Le royaume des éléphants. 
Brussels, J. Janssens, [1901]. - 2. De Bruxelles à Karema. Ibid., A.-N. Lebègue, 
[1882-1883]. - 3. Histoire politique du Congo Belge. Ibid., P. Van Fleteren, 1911.

901 [Reference]
WAUTERS, Alphonse-Jules - Bibliographie du Congo, 1880-
1895. Brussels, Imp. économique, 1895.
8vo: xlix-356 pp. Mod. cloth binding (head and tail bumped). Clean copy.
 80 / 120 €
Methodological catalog with reference to 3800 publications, periodicals, maps 
and notices subdivided in different subjects. This publication was commisioned by 
«Le mouvement géographique» in Brussels where Wauters took part as editor.
Ref. BL. - BnF. - Opac KBR.

896 
THONNER, Franz - Dans la grande forêt de l’Afrique Centrale. 
Mon voyage au Congo et à la Mongala en 1896. Brussels, O. 
Schepens & Cie, 1899.
4to: x-115 pp. (some local minor spotting). Decorated and gilt-stamped blue 
publisher’s binding (only very sl. rubbed at edges). Good, clean copy.
 80 / 100 €
First French ed. of «Im afrikanischen Urwald» (orig. 1898), by F. Thonner (1863-
1928), Austrian traveller and botanist from Vienna. Illustrated with photogr. 
portrait of Thonner, 20 in-text pl. and, bound after the text ff., 86 photographic 
pl. showing the indigenous plants, villages and people, and the colonial buildings 
and plantations, and 3 col. maps, of which 1 large folding showing the itinerary 
of Thonner.
Ref. Opac KBR.
Prov. Ms. entry on front flyleaf.

897 
THONNER, Franz - Du Congo à l’Ubangi. Mon deuxième 
voyage dans l’Afrique centrale. Brussels, Misch & Thron ; Paris, M. 
Rivière, 1910.
Lge 8vo: xi-125-[229] pp.; 134 pl. (right corner of flyleaf missing). Publ. cloth.
 80 / 100 €
First French ed. by L. Pierre of  «Vom Kongo zu Ubangi» (1910) by the Viennese 
traveling botanist Thonner (1863-1928). Ill. with 114 photographic pl., 3 
coloured folding maps. Work of botanical and ethnographic interest, with 
vocabularies.
Ref. BML. - BnF. - Opac KBR.

898 
VAN DER CRUYSSEN, Aldemar Camillo - Afrika, naar de 
beste bronnen. Kortrijk, Ch. Vandesteene, 1877.
12mo: 144 pp.; 1 pl. (map torn). Red shagreen, gilt title and coat of arms of 
Antwerp (sl. rubbed).
 100 / 150 €

The different African regions concisely described, with subjects as geography, 
population, natural resources and even mentioning the cost of slaves. With one 
large folding map.
Ref. Letterenhuis Antwerpen - UA Bib.
Joined: Hertoghs, A. - Stijfhoofdigheid en wilskracht of de lotgevallen van Jaak 
van der Beek te Antwerpen en in den Congo. Brussels, J. Lebègue & Cie, 1913. 
12mo: 135-[1] pp. Ill. with 24 pl. Ref. Erfgoedbib. Hendrik Conscience. (2 vol.)

899 
Le voyage au Congo de leurs majestés le Roi et la Reine des 
Belges. Brussels, L’illustration congolaise, 1928-1929.
4to: ciii pp. Blue morocco, central cut-outs on boards with ill., gilt frame and top 
edge, marbled endpapers, in marbled case (spine sl. worn). Good copy.
 100 / 150 €
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1. Liebrechts, C. - Guide de la section de l’État Indépendant du Congo à 
l’exposition de Bruxelles-Tervueren. Brussels, Veuve Monnom, 1897. - 2. S.n. (Un 
Belge) - La vérité sur la civilisation au Congo. Ibid., J. Lebègue & Cie, 1903. - 3. 
Vandervelde, E. - Les derniers jours de l’État du Congo. Paris - Mons, La Société 
Nouvelle, 1909. - 4. Paque, E. - Notre colonie, étude pratique sur le Congo Belge. 
Namur, Wesmael-Charlier, 1910. - 5. Vandervelde, E. - La Belgique et le Congo 
: le passé, le présent, l’avenir. Paris, F. Alcan, 1911. - 6. Calmeyn, M. - Au Congo 
Belge : chasses à l’éléphant, les indigènes et l’administration. Brussels, s.n., 1912.

906 
Two books on Belgian Congo in Dutch. 
Various sizes and presentations. 
 100 / 150 €
1. Franck, Louis - Belgisch Congo. Antwerp, De Sikkel, 1930. Ill with 210 pl. (10 in 
colour). - 2. Verleyen, Emile - Congo, Belgisch patrimonium. Hasselt, Heideland, 
1956. Ill. with 15 full-page pl., 62 out of text and 120 pl. in-text.
Joined: Scherpenseel, J. - Stanley’s reizen ontdekkingen en lotgevallen in Midden-
Afrika, Hoe ik Livingstone vond. Amsterdam - Brussel, P. Maes, 1887. (3 vol.)

907 
Five Congo travelogues in Dutch. 
Various sizes and presentations. 
 100 / 150 €
1. Van Bylandt, J. - Dwars door Afrika, zijn laatste reis. The Hague, M. Nijhof, 
1908. Ill. with 55 pl. in-text. - 2. Van Acker, G. - Bij de baloeba’s in Congo [...]. 
Mechelen, J. Thys, 1924. Ill. with 136 pl. in-text, 16 full-page pl. and 1 double 
p. map. - 3. Van den Broecke, P. - Reizen naar West-Afrika [...]. The Hague, 
M. Nijhof, 1950. Ill. with 6 full-page pl., 4 maps and 6 large folding maps. - 4. 
Burmann, K. - Stanley’s reizen door het zwarte werelddeel. Gouda, G.B. van 
Goor zonen, s.d. Ill. with 3 coloured pl. (1 map). - 5. Lentdecker, L. de - Wâpi 
Kongo [...]. Antwerp, Sheed & Ward, s.d. Ill. with 24 pl.

908 
Three works about the railways in Congo. 
Various sizes and presentations. 
 120 / 160 €
1. Trouet, L. - Le chemin de fer du Congo. Brussels, J. Goemaere, 1898. Ill. with 4 
folding maps. - 2.  Goffin, L. - Le chemin de fer du Congo de Matadi au Stanley-
pool. Ibid., L. Bourlard, 1889. Ill. with 14 folding maps. - 3. Cornet, R. - La 
bataille du rail, la construction du chemin de fer de Matadi au Stanley Pool. Ibid., 
L. Cuypers, 1947. 
Joined: Cornet, R. - Le Katanga avant les Belges et L’expédition Bia-Francqui-
Cornet. Brussels, L. Cuypers 1946. Third ed. (4 vol.)

909 
Four contemp. ethnographical travelogues on Pygmies and 
Cannibals. 
Various sizes and presentations. 3 in publ. bindings.
 120 / 150 €
1. Glave, E. - In savage Africa. New York, R.H. Russell & Son, 1892. - 2. Lloyd, 
A. - In dwarf land and cannibal country, a record of travel and discovery in Central 
Africa. London, T. Fisher Uwin, 1899. First ed. - 3. Prince of Sweden, William 
- Among Pygmies and gorillas with the Swedish zoological expedition to Central 
Africa 1921. New York, E.P. Dutton, s.d. - 4. Claridge, C. - Wild bush tribes of 
tropical Africa. London, Seeley, Service & Co., 1922.

910 
Four ethnographical works of Congo and Rwanda in German. 
Various sizes and presentations. 
 100 / 150 €
1. Hassert, K. - Deutschlands Kolonien. Berlin, B.G. Teubner, 1910. Ill. with 7 coloured 
maps and 88 pl. (29 full-page). - 2. Johanssen, E. - Ruanda Kleine Anfänge, Große 
Aufgaben der Evangelischen Mission im Zwischenseengebiet Deutsch-Ostafrikas. 
Bielefeld, Bethel, 1912. - 3. Landbeck, P. - Kongo-Erinnerungen, zwölf Jahre Arbeit 
und Abenteuer im innern Afrikas. Berlin, R. Duscheck, 1923. - 4. Bernatzik, H. - 
Zwischen Weissem Nil und Kongo. Vienna, A. Schroll & Co, 1943.
Prov. H. Tietz (bookpl.).

902 [Art]
Onze ouvrages sur l’art africain. 
Dimensions variées (états divers souvent un peu usés). 
 200 / 300 €
1. Underwood, L. - Figures in wood of West Africa - Statuettes en bois de 
l’Afrique occidentale. Londres, J. Tiranti, 1947. - 2. Traditional art of the British 
colonies. An exhibition held at the Royal Anthropological Institute [...]. Ibid., W. 
Cloves & Sons, [1949]. - 3. Exposition Vaticane. Les arts au Congo belge et au 
Ruanda-Urundi. Bruxelles, CID, 1950. - 4. L’art nègre. Paris, Présence africaine 
- Éditions du seuil, 1951. Tirage limité à 25 ex. - 5. Schmalenbach, W. - L’art 
nègre. Ibid., Éditions Massin, 1953. - 6. L’art au Congo. Exposition universelle 
et internationale de Bruxelles 1958. Anvers, VTK, s.d. - 7. Olbrechts, Frans - 
Les arts plastiques du Congo belge. Bruxelles-Amsterdam, Erasme-Standaard 
Boekhandel, 1959. - 8. Grunne, B. de - Art Papou. Bruxelles, L. Musin, 1979. - 9. 
Willet, F. - L’art africain : une introduction. Paris, Thames & Hudson, 1990. - 10. 
Ndiaye, F. - Secrets d’initiés : masques d’Afrique noire dans les collections du 
musée de l’Homme. Boulogne-Billancourt, Sépia, 1994. - 11. Hahner-Herzog, 
I. - L’autre visage : masques africains de la collection Barbier-Mueller. Paris, A. 
Biro, 1997.
Prov. [Famille Périer-Thys].

903 [Art]
SOUSBERGHE, Léon de - L’art Pende. Bruxelles, Académie royale de 
Belgique, 1958.
4to. Publ. binding.
 250 / 400 €
Ouvrage exhaustif d’art africain illustré de 372 photographies et dessins dont 125 
de l’auteur. Dédicace autogr. signée de Sousberghe.
Joint : Ensemble de livres, catalogues et revues sur l’art congolais et 
africain : 1. Einstein, C. - Documents d’art : la sculpture africaine. Paris, G. Crès 
& Cie, 1922. - 2. Gaffé, R. - La sculpture au Congo belge. Bruxelles-Paris, Éditions 
du Cercle d’art, 1945. - 3. Revue Ciba. Le masque et la maladie. Bâle, Ciba, 1947. - 
4. Olbrechts, F. - Quelques chefs-d’oeuvre de l’art africain. Tervuren, Musée royal 
du Congo belge, 1952. - 5. Sousberghe, R.P. - Cases cheffales sculptées des Ba-
Pende. Merksplas, Imprimerie administrative, 1954. - 6. Sabena Revue. Hiver 
1954. Bruxelles, ASAR, 1954. - 7. Grottanelli, V. - L’image de l’homme dans les 
arts primitifs. Gand, Snoeck-Ducaju & Fils, 1955. - 8. Maesen, A. - Art d’Afrique 
dans les collections belges. Tervuren, Musée royal de l’Afrique centrale, 1963. 
Catalogue d’exposition. - 9. Herold, E. - Rites et coutumes dans l’art africain. 
Brno, Tisk, 1989. - 10. Arts d’Afrique noire n. 89. Printemps 1994. S.l., s.n., 
[1994]. - 11. Bocola, S. - Sièges africains. Paris, Réunion des musées nationaux, 
1994. - 12. Art & culture. Trésors cachés africains. S.l., s.n., [1995] (incomplet). - 
13. Fondation Marie & Alain Philippson - Rapport annuel 2010. S.l., s.n., 2011. 
- 14. Galembo, P. - Maske. Londres, C. Boot, 2010. (15 vol.)
Prov. [Famille Périer-Thys].

904 
Four works about slavery and colonialism in Africa. 
Various sizes and presentations. 
 120 / 160 €
1. Charbonnier, N. - Les Européens au contact des Africaines. Brussels, A.-R. De 
Ghilage & Cie, 1904-1905. - 2. Van der Linden, F. - Le Congo, les noirs et nous. 
Paris, A. Challamel, 1910. - 3. Rinchon, D. - La traite et l’esclavage des Congolais 
par les Européens. Wetteren, J. De Meester et fils, 1929. - 4. Id. - Le trafic négrier. 
Brussels, Les éditions Atlas, 1938.
Joined: Bouveignes, O. de - Les anciens rois de Congo. Namur, s.n., 1948. (5 
vol.)

905 
Six works on the Congo Free State and Belgian Congo. 
Various sizes and presentations. 
 150 / 200 €
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911 
Onze ouvrages. 
Dimensions variées (états divers souvent un peu usés). 
 100 / 150 €
1. Delafosse, M. - Les nègres. Paris, F. Rieder et Cie, 1927. - 2. Lippens, L. - 
Parmi les bêtes de la brousse, instantanés. Bruxelles, R. Dupriez, s.d. Tirage limité 
à 80 ex. - 3. Bodart, R. - Dialogues Africains [...]. Belgique, Éditions des artistes, 
1952. - 4. Kochnitzky, L. - Negro art in Belgian Congo. New York, Belgian 
government information center, 1952. - 5. Idem - Shrines of wonders: A survey 
of ethnological and folk art museums in Central Africa. Ibid., Clark & Fritts, 1952. 
- 6. Schweitzer, A. - À l’orée de la forêt vierge : récits et réflections d’un médecin 
en Afrique Équatoriale Française. Paris, A. Michel, 1952. Tirage limité à 56 ex. - 
7. Bulletin trimestriel du centre d’étude des problèmes sociaux indigènes 
(C.E.P.S.I.) - L’oeuvre de Pierre Romain Desfossés. Élisabethville, Imbelco, 1955. 
- 8. Maurice, A. - Stanley, lettres inédites. Bruxelles, Office de publicité, 1955. 
Tirage limité à 40 ex. - 9. Bellotti, F. - Congo prodigieux. [Paris], B. Arthaud, 
1956. - 10. Deux numéros du périodique «Vivante Afrique» : n. 253, nov.-déc. 
1967 & n. 267, mars-avril 1970. (11 vol.)
Prov. [Famille Périer-Thys].

912 
Eight travelogues. 
Various sizes and presentations. 
 150 / 200 €
1. Gochet, A. - Soldats & missionnaires au Congo. S.l., D. De Brouwer, 1898. 
- 2. Société royale de géographie d’Anvers - Manifestation en l’honneur 
des explorateurs Belges au Congo. Antwerp, J. Van Hille-De Backer, 1907. - 3. 
Wangermée, É. - Grands lacs Africains et Katanga, Souvenirs et voyages. 
Brussels, J. Lebègue, 1909. - 4. Morisseau, J. - Sur les hauteurs du Katanga. Ibid., 
C. Bulens, 1910. - 5. Anet, H. - En éclaireur, voyage d’étude au Congo Belge. Ibid., 
Société belge de missions protestantes au Congo, 1913. - 6. Van Holsbeek, L. - 
Journal d’un officier Belge au Congo. S.l., s.n., s.d. - 7. Becker, J. - La troisième 
expédition belge au pays noir. Brussels, J. Lebègue, s.d. - 8. Monthaye, E. - Mon 
journal de bord d’Anvers à Léopoldville. Mijne dagelijkse reisaanteekeningen aan 
boord van Antwerpen naar Leopoldville. Ibid., Corné-Germon, s.d.
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916 [Belgian Revolution]
Requête des officiers de la 1e brigade d’artillerie «La Victorieuse» 
adressée «A Monsieur le Président et Messieurs les Membres du 
congrès national». 8 avril 1831.
2 bifeuillets (33 x 20 cm) : [2], [6] ff, sur papier vergé, en français (lég. bruni). 
 150 / 250 €
Contient 1 lettre signée du général Anne François Mellinet (1768-1852) et un 
mémoire reprenant les faits d’arme de la brigade signé par ses officiers. Mellinet 
et ses troupes s’opposent vivement au projet d’incorporer les corps francs à 
l’armée régulière : «[...] Tenter de nous fondre dans l’armée de ligne, c’est aliéner 
notre volonté patriotique ; c’est vouloir nous imposer des engagements anti-
libéraux [...]. Ne semble-t-il pas que la plupart des membres de ce Gouvernement 
éphémère n’ont négocié (à tout événement) qu’en immolant l’intérêt commun à 
des intérêts personnels [...]». Cette brigade remporta la bataille de Berchem, 
qui livra Anvers à la révolution. Ses troupes indisciplinées se sont également 
distinguées dans le Limbourg, notamment lors du blocus de Maastricht.
Joint : Un exemplaire du journal «L’émancipation», livraison du 3 décembre 1851 
(bruni, pet. déch.). Évoque le coup d’État du 2 décembre 1851 de Louis-Napéolon 
Bonaparte. (3 pcs)

917 [Caricature - Brussels]
2 caricatures sur Manneken-Pis de la série «Souvenir de 
Bruxelles». Bruxelles, Aymond aîné, [c. 1890].
2 chromolithogr., 25,5 x 37 cm, sur ff. in-plano, 40 x 53 cm (pli central, lég. 
chiffonnages marg. et pet. déchir. sans perte réparées au verso avec du papier 
collant ou gommé, qqs pet. trous marg. à 1 f.). En ff. Coloris bien frais.
 100 / 120 €
Désopilantes scènes ponctuées de quelques détails candidement scatologiques, 
par un anonyme, vendues chez un marchand de souvenirs établi rue de l’Étuve, 
à deux pas du plus ancien citoyen de Bruxelles. 1. «Arrestation des auteurs de 
l’enlèvement de Manneken-Pis». - 2. «Manneken-Pis inspirant la pitié aux 
étrangers pendant le rigoureux hiver de 1838».

Belgicana XIXe-XXe s.  
Belgicana 19de-20ste eeuw

913 [Antwerp]
GÉNARD, Pierre - Anvers à travers les âges. Brussels, Bruylant-
Christophe & Cie, [1888].
2 vol., lge 4to. Publ. ill. cloth.
 80 / 100 €
First edition of this luxurious monograph on the history of Antwerp ill. with 3 
front. portraits, 3 coloured plates, 18 folding plates (2 large formats) and 
numerous in-text, most of them by Louis Titz.
Ref. Opac KBR.
Prov. Ms. entry.

914 [Antwerp]
MERTENS, Frans Hendrik - Album historique de la ville 
d’Anvers. Collection de vues et de monuments des temps passés, 
dessinés d’après nature et gravés sur cuivre par J. Linnig [...] avec 
des notices historiques [...]. Antwerp, J.-E. Buschmann, 1868.
Gr. in-4° : [6]-vi-[2 bl.]-126 pp.; 60 h.-t. (rouss.). Bradel percaline chagrinée verte 
du XXe s., dos fileté à froid, titre doré (pet. fente à un mors).
 150 / 250 €
Édition française, recherchée, parue la même année que l’éd. néerlandaise de ce 
recueil ill. de 60 vues dessinées d’après nature et gravées par Linnig. Les planches, 
sur chine appliqué, signées et numérotées, figurent des coins pittoresques de la 
vieille ville d’Anvers, avant les transformations de 1864. Les notices de Mertens 
(1796-1867), bibliothécaire de la ville d’Anvers, publiées à titre posthume, sont 
précédées d’une introduction signée Sleeckx.
Réf. Bibliogr. nat. II:663. - P. Piron, 1999, 866. - Van der Marck 210.

915 [Architecture]
STROOBANT, François - Monuments d’architecture et de 
sculpture en Belgique. Dessins d’après nature lithographiés en 
plusieurs teintes par F. Stroobant. Texte par Félix Stappaerts. 
Deuxième édition. Brussels, C. Muquardt (imprimerie de Delevingne et 
Callewaert), [1856].
Folio: [14] pp.; 36 pl. protected with paper guards (foxing). Publ. binding in the 
«cathedral binding»-style: brown morocco, blindstamped Gothic arched porch 
on the upper cover and gilt medallion by R. Schubert on lower cover, satin 
endlvs, gilt edges. Very nice copy.
 250 / 300 €
Complete one-volume edition ill. with 36 chromolithographs depicting various 
monuments and churches in Aarschot, Antwerp, Bruges, Brussels, Kortrijk, 
Dinant, Ghent, Halle, Huy, Léau, Liège, Lier, Leuven, Mechelen, Mons, Namur 
and Tournai. Although Van der Marck mentions only one single-volume edition, 
on the title-page, it is described as a second ed.
Ref. Van der Marck 194-5.

915
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From the time of André de Kerchove (1885-1945), Belgian ambassador to Italy 
(1938-1940), senator (1928-1932), and governor of East Flanders (1921-1929).

920 [Costume - Militaria]
[MADOU, Jean-Baptiste] - Collection des costumes de l’armée 
belge, en 1832 et 1833, dédiée au Roi. Bruxelles, Dero-Becker, [1833].
In-plano oblong (35 x 47 cm) : 18 (sur 23) lithographies signées sur la pierre et 
montées sur onglets (inc. de 5 pl. et 2 ff. : dédicace et liste des souscripteurs; rouss. 
au titre, 3 pl. avec bords fort brunis dont 2 avec grande mouill. claire, pl. 3 lég. 
rognée en conservant la légende et fixée sur 1 f. de support). Demi-toile brune 
moderne, plats de papier marbré, dos lisse.
 400 / 500 €
Unique tirage de cet ouvrage recherché, particulièrement les exemplaires 
en couleurs comme celui-ci. Contenant : 1 portrait de Léopold Ier à cheval et 
17 superbes grandes lithographies (+/- 22 x 34 cm) entièrement rehaussées et 
partiellement gommées, figurant des soldats à pied ou à cheval en grande ou 
petite tenue.
Réf. Colas 1933. - Van der Marck, p. 97. - Walch, Madou lithographe, KBR, 1977, 
n° 69-71.

921 [Epigraphy - Brussels]
[Manuscrit épigraphique] «Molenbeck. Ier» [- «2». - «Varia»]. 
S.l., [c. 1845].
3 cahiers in-8° carré : [44]-[2 bl.], [48]-[4 bl.], [24]-[6 bl.]-[24]-[6 bl.]-[22]-[2 bl.] 
pp. + 2 cah. bl., titres et monuments à la plume, encre de Chine et lavis bleu et 
gris, avec rehauts de rouge aux titres, de jaune à un dessin (lég. salissures aux titres, 
rares taches). En ff. sous farde demi-toile grise de l’ép., plats et contreplats ornés 
de collages composés de lithographies et dessins rehaussés d’aquarelle aux sujets 
mortuaires, deux lacets de toile verte (us.).
 200 / 250 €
Recueil d’épitaphes et inscriptions funéraires finement exécuté, orné de 3 titres 
en forme de pierres tombales, contenant 142 dessins (qqs-uns inachevés). Les 
inscriptions, surtout en français, quelques-unes en latin, retranscrites en écriture 
cursive, ont été relevées aux cimetières des églises de Molenbeek (cahiers 1 et 
2), Forest, Saint-Gilles, Etterbeek, Anderlecht, Saint-Josse-ten-Noode, Neder-
Hembeek (actuel Neder-over-Heembeek), Asse, Vilvorde, ainsi qu’au cimetière 
«hors de la porte de Louvain» et à Aix-la-Chapelle.
Joint : 1. Qqs notes, esquisses et un tableau de la même main. Sur 4 ff. ou 
bifeuillets volants du même papier. - 2. Delepierre, Octave - Notice sur les tombes 
découvertes en août 1841, dans l’église cathédrale de St-Sauveur, à Bruges. 
Bruges, Vandecasteele-Werbrouck, [1842]. In-8°. Cartonnage de l’ép. avec titre 
ill. 1 gr. pl. lithogr. dépl. - 3. ± 50 faire-part de décès (1 souvenir mortuaire). [C. 

918 [Caricature - Politics]
Recueil factice de caricatures politiques belges. [C. 1860-1880].
Formats div., [58] ff. (rouss., qqs ff. brunis, qqs bordures effrangées avec atteintes 
mineures aux titres et légendes, pet. déchirures et qqs rares restaurations). 
Cartonnage muet demi-toile grise à coins de l’ép. (us., frottée, joints int. fendus, 
en partie dérelié).
 1.500 / 2.000 €

Contient ± 70 caricatures en n. et bl., dont plusieurs rehaussées au pochoir, 
signées Fourmy, Corroche, E. Grangé, Knock, Malchus, Frédéric Poublon, Danielé 
et tirées de «Sans-Souci», «L’Espiègle», «La Cigale», «L’Étrille», «Le Diable», 
«Uylenspiegel», etc., ainsi que 4 numéros du «Tirailleur» des années 1880 avec 
ses caricatures signées «Pif Paf». Les sujets représentent e.a. Charles Rogier, 
Alexandre Jamar, Auguste Couvreur, Jan Jacob De Laet, Frère-Orban, Louis 
Defré, l’abbé Désiré De Haerne, Jules Bara, Joseph Van Schoor, Louis Hymans, 
mais aussi des personnalités comme Bismarck ou Victor Hugo («L’homme qui 
rit»), et qqs sujets typiquement bruxellois comme l’assainissement de la Senne, 
l’aménagement du bois de la Cambre, etc. In fine, 11 ff. (tirés d’une publication 
belge) sur la guerre franco-prussienne de 1870, contenant 34 gravures, dont 19 
portraits (chefs d’État, chefs militaires et hommes politiques des deux camps)  
et 15 scènes historiques, par P. Blanchard, S. Marichal, J. Férat, Provost, A. 
Daudenarde, E. Gluck, etc.

919 [Costume - Heraldry]
Servant’s livery with buttons with the arms and motto of the de 
Kerchove de Denterghem family. [1930-1940].
Size 38/40 (on sight), navy blue wool, 17 brass buttons (7 on the plastron, 8 on 
the tail, 2 on the sleeves), two «invisible» closing hooks (some minor moth work). 
Very nice condition. 
 450 / 550 €
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First edition of the best genealogical collection published under the Dutch 
regime, concerning 22 Belgian families (Arenberg, Bousies, Croy, Gavre, Lalaing, 
Ligne, Looz, Spoelberch, Valenzi, etc.). Complete with 16 pl.: 1 pl. with the coat 
of arms of the Royal House of the Netherlands and 15 large fold. genealogical 
tables. Each entry is preceded by the family coat of arms. Enriched with an 
old ms. note (2 pp. in the entry «Nassau»), taken from the «Souvenirs» of the 
Marquise de Créquy, telling her «abomination pour les Nassau, pour cette famille 
de révoltés et d’usurpateurs [...]».
Ref. De Ghellinck 889. - Devolder F-284.
Prov. Théodore de Valenzi (1813-1855), Ghent bibliophile (armor. bookpl.).

924 [Geography]
VANDER MAELEN, Philippe ; MEISSER, François-Joseph - 
Dictionnaire géographique de la province de Namur [...]. 
Bruxelles, Établissement géographique (Impr. de Ode et Wodon), 1832.
In-8° (qqs rouss., surtout aux 1ers et dern. ff.). Demi-chagrin brun à coins de l’ép., 
dos caissonné doré à faux nerfs, tr. marbrées bleues (frottée, dos déchiré sur 7 cm 
sans perte).
 450 / 550 €
Édition originale, ex. complet des 8 tab. dépl. «La publication des dictionnaires 
géographiques des provinces belges fut une des entreprises les plus intéressantes 
de Philippe Vandermaelen» (Wellens-De Donder).
Réf. Bibliogr. nat. IV:92. -  L. Wellens-De Donder - Philippe Vandermaelen, 1795-
1869, n° 38 (= Luxembourg).
Joint : 2 ouvr. en éd. originale, mêmes auteurs, éditeur et format : 1. 
Dictionnaire géographique du Limbourg [...]. 1835. Demi-basane de l’ép. 
(frottée). 10 tab. dépl. avec routes et canaux. Inclut le Limbourg néerlandais, 
intégré au jeune État belge avant sa cession à la Hollande en 1839. Réf. Idem. - 
Prov. 2e régiment de ligne (super ex-libris doré en queue du dos). - Cachets divers. 
- 2. Dictionnaire géographique du Luxembourg [...]. 1838. 2 tab. dépl. Bradel 
papier éléphant gris mod., pièce de titre noire, plats de couv. impr. cons. Réf. 
Idem. - 2 ouvr. en éd. originale, même format : 3. Rive, Benoît-Louis de - Précis 
historique et statistique des canaux et rivières navigables de la Belgique et d’une 
partie de la France [...]. Brux., Leroux; Jemappes, l’auteur, 1835. (Rouss., carte 
brunie, qqs renforts de papier aux hors-texte). Demi-veau vert muet mod. (rel. 
d’amateur). 1 carte aux frontières rehaussées et 11 tab. dépl. Réf. Bibliogr. nat. 
I:513. - 4. [Feller, François-Xavier de] - Itinéraire, ou Voyages [...] en diverses 
parties de l’Europe [...]. Ouvrage posthume [...]. Liège, Fr. Lemarié; Paris, Auguste 
Delalain, 1820. 2 vol. in-8° (faux-titre manquant au t. I, qqs ff. lég. brunis, déchir. 
restaurée sans perte au faux-titre du t. II). Basane marbrée de l’ép., dos lisses 
fleuronnés dorés (mors fendus, coiffes et coins us.). Récit de voyage intéressant 
en particulier pour la description et les anecdotes sur nos régions (Flandre, 
Limbourg, Bruxelles, Louvain, Gembloux, Spa, Verviers, Luxembourg, Han-sur-
Lesse, Tongres, Hasselt, etc.). Réf. De Theux 874. - DBS III:629. (6 vol.)

925 [Heraldry]
Matrice de bouton de livrée aux armes de Jacques de La Boëssière 
de Lennuic et Francesca de Thiennes de Lombise. S.l., Pickard, [c. 
1841].
Acier moulé et ciselé en creux, Ø 1,5 cm; base Ø 6,5 cm, H. 5,2 cm, signée 
«RUN/ PICKARD», cote à la peinture blanche, étiq. avec cote et identifications 
(lég. oxydation sur la base). Bel état. 
 350 / 400 €
Le marquis Jacques de La Boëssière (1804-1869), issu d’une famille d’ancienne 
noblesse de Bretagne, se fixa en Belgique où il épousa en 1841 Francesca de 
Thiennes (1814-1881), dernière représentante de cette famille dont il releva le 
nom et les armes.
Réf. Ryckman de Betz, Armorial général de la noblesse belge, 76.
Joint : Grandes armoiries de La Boëssière. XIXe s. Lithogr., 9,5 x 12 cm, 
rehaussée d’aquarelle. Sous passe-partout mod. (2 pcs)

926 [Heraldry]
Round tin dish with moulded edge, with the arms of Gaspard de 
Villegas, comte de Saint-Pierre-Jette, and Isabelle van der Laen, 
vicomtesse de la Thieuloye. 1784.
Ø 41,9 cm, H 2 cm, chiselled coat of arms, punches with crowned flower, later 
metal fitting on the back (some minor scratches). Nice condition. 
 300 / 400 €

1820-1835]. ± 10 x 14 cm, impr. sur carton (manques restaurés à qqs doc., qqs 
pet. trous, taches). Sous étui de papier marbré de l’ép. Concerne essentiellement 
des familles de Bruxelles et du Brabant : baron de Felts, de Neufforge, de Putte, 
Delavaux, Wouters, le libraire Verbeyst, Joséphine-Napoléone de Monthonlon 
(filleule de Napoléon), etc., qqs faire-part de messes données par des sociétés 
de musique ou savantes : «La Grande Harmonie» pour leur fondateur Pierre 
Blaes; la «Société de lecture de Bruxelles» pour Charles-François-Honoré Lanctin, 
dit Duquesnoy, chanteur et compositeur français; «Les artistes réunis» pour C. 
Borremans, directeur de la musique particulière du roi; la «Société de Waterloo» 
pour leur président, le comte Antoine-François van der Dilft, etc. Prov. «Melle 
Maria de Thysebaert» (mention ms. sur un carton). (± 58 pcs)

922 [Epigraphy - Hesbaye]
HERCKENRODE, baron Léon de - Collection de tombes, 
épitaphes et blasons, recueillis dans les églises et couvents de la 
Hesbaye, auxquels on a joint des notes généalogiques [...]. Gand, 
F. et E. Gyselynck, 1845.
Gr. in-8° : [2]-803 pp. (qqs piqûres aux 1ers et dern. ff.). Demi-chagrin à coins 
vert foncé de l’ép., plats de percaline maroquinée verte, dos fileté doré et à froid à 
nerfs, t. dorée. Bel ex.
 150 / 200 €
Édition originale de cet ouvr. important et recherché, contenant 312 relevés 
épigraphiques et ill. de nombreux blasons, gisants et tombeaux gravés dans le 
texte. Index des noms.
Réf. De Ghellinck 1031.
Prov. Théodore de Valenzi (1813-1855), bibliophile gantois (ex-libris armorié).

923 [Genealogy]
FRANCQUEN, C. de - Recueil historique, généalogique, 
chronologique et nobiliaire des maisons et familles illustres et 
nobles du royaume, précédé de la généalogie historique de la 
maison royale des Pays-Bas Nassau-Orange [...]. Brussels, Demanet, 
1826.
4to: 16 pl. (foxing throughout, stronger on 1st and last lvs). Contemp. half calf, 
marbled paper on boards, gilt ornated flat spine, marbled edges (sm. def. on upper 
turn-in). Good copy.
 150 / 200 €
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1. Royaume de Belgique. Province de Brabant. Livret d’ouvrier. Commune de 
Bruxelles. (Liège, H. Dessain), s.d. On behalf of Pierre Renar (Petrus Renaer, see 
p. 11), «ouvrier journalier» born in Sint-Lievens-Esse (East Flanders), «pour aller 
travailler à Charleroy». Only the 1st leaf has been completed (in Dutch). - 2. Livret 
d’ouvrier. (Paris, P. Dupont), s.d. Issued by the mairie of Nanteuil (Oise) to Josse 
De Leu, «garçon d’écurie», «Belge d’origine» born in Ternat (Brabant). Two lvs 
completed (in French) and countersigned by J.B. Verbrugghen, mayor of Ternat 
(with municipal stamp).
Joined: René [pseud. of René De Pauw] - «La population sauvée... pour 1916. 
L’administration communale vend des patates... tous les 36 du mois. Arrivée 
d’un stock... important». S.l., s.n., [1916]. 24,7 x 32,3 cm, China ink and pen, 
enhanced with watercolour, signed «René» in bottom right (sl. browning, some 
sl. scratches, folds and sm. tears in the corners, traces of glue on the back). 
Unframed (orig. cardboard background preserved). Despite of the mention 
«Reproduction interdite» stamped lower right, it is an original drawing, from a 
series of sometimes ferocious caricatures depicting the difficult living conditions 
in Brussels under the German occupation in 1914-1918. (3 pcs)

931 [Solvay - Bust]
ROUSSEAU, Victor - Buste d’Ernest Solvay. 1913.
Plâtre et patine cuivrée, 93 x 73 x 65 cm, signé sur le socle à l’arrière (qqs 
minuscules éclats très superficiels). Très bel ex. 
 2.000 / 2.500 €
Grand buste du célèbre chimiste, industriel et mécène belge (1838-1922), du 
même modèle que celui érigé chaussée d’Ixelles en 1991. Solvay est représenté 
à mi-corps, la main droite à la hanche, la main gauche appuyée à un pupitre. Le 
buste original a été réalisé en 1913 par le sculpteur belge V. Rousseau (1865-1954) 
pour le cinquantième anniversaire de la Société Solvay. Une réplique en bronze 
avait été commandée pour chaque usine de la firme.
Réf. Nouv. biogr. nat. 7:328-335. - «Manifestation en l’honneur de M. Ernest 
Solvay», in Bulletin technique de l’Association des ingénieurs sortis de l’École 
polytechnique de Bruxelles, 12e année, n° 1, 1913, pp. 47-75 (surtout pp. 48-49).

932 [Tournai - Schoolbook]
[LECOCQ, Charles-Joseph] - Petite géographie des enfants, ou 
Leçons familières sur les premiers éléments de la géographie [...] 
à l’usage des écoles belgiques; par un inspecteur d’écoles [...]. 
Tournai, Ch. Casterman-Dieu, 1826.
12mo: 107-[1] pp.; 21 pl. (damp stains, some spotting). Later red paper case 
binding, lithogr. title and ill. pasted on boards. Untrimmed copy.
 150 / 250 €
Third edition (1st ed., 4to: 1823) ill. with 21 lithogr. fold. maps and views by 
Lempereur. Orig. cover illustrations preserved: lithogr. title by C. Aubry and 
armillary sphere. Born in Tournai, the author (1775-1846) was member of the 
States General of the Netherlands, then of the National Congress of Belgium, 
and Consul general of Belgium in Madrid.
Ref. Bibliogr. nat. II:452. - Not in UniCat (other ed.).

933 [World War I]
OUWERX, Joseph - Historique des opérations du 4 au cours 
de l’offensive des Flandres, du 28 septembre au 7 octobre 1918. 
S.l., [1918].
Tapuscrit polycopié, in-4° : 70 [= 69] pp. (pâles rouss.). Brochage papier brun à 
remplis de l’ép., titre ms. «Historique du Régiment».
 200 / 300 €
Rapport officiel relatant au jour le jour les opérations militaires du 4e régiment de 
ligne de la 7e division d’infanterie, au cours de cette offensive décisive qui poussa 
l’armée allemande à la défaite. Avec de nombreuses annexes reproduisant les 
ordres donnés par l’état-major. Signé par le lieutenant-colonel Joseph Émile 
Georges Ouwerx (1896-1969), commandant du régiment.
Réf. OPAC musée royal de l’Armée et d’histoire militaire. 
Prov. Georges Herbecq (né en 1891), médecin militaire (mention ms. «Médecin 
Herbecq» sur la couv.; portrait photogr. en unifome avec nom et matricule, collé 
au verso; réf. Idem).

Nice dish with large coat of arms and date «Anno 1784», year of the death of 
Gaspard (1724-1784), married in 1752 to Isabelle (1723-1783).
Joined, 2 lithographs of large coats of arms, enhanced with watercolour, 19th c., 
in mod. passe-partout: 1. «Villegas de St Pierre (de)». 12 x 10 cm. - 2. «De Villegas 
de St Pierre-Pangaert». 22 x 18 cm. - 3. Le Manant, Jehan - Villegas Louvignies. 
Profondeville, Éditions «Mosa», 1964. 8vo. Sewn (cover sl. soiled). (4 pcs)

927 [Leuven - Splendid ceremonies]
VAN EVEN, Edward - L’Omgang de Louvain, dissertation 
historique et archéologique sur ce célèbre cortège communal 
[...]. Leuven, C.-J.Fonteyn ; Bruxelles, T.-J.-I. Arnold, 1863.
Large 4to. Publisher’s half red shagreen, red cloth on boards decorated with blind 
and gilt frames, gilt title on the upper board, spine gilt «à la grotesque» with raised 
bands, a.e.g. (lower turn-in missing, one joint partly split, boards sl. dusty, some 
stains on the endpapers). Good copy.
 100 / 150 €
First edition of this well-documented monograph by Van Even (1821-1905), 
historian and archivist of the city of Leuven. Complete with 36 lithogr. pl. by 
L. Van Peteghem after drawings made in 1593-1594 by Willem Boonen, giving a 
very precise representation of the elements of the procession.
Ref. Bibliogr. nat. IV:146.

928 [Liège - Limburg]
4 factums judiciaires d’affaires jugées à Liège sous le Premier 
Empire. Liège, 1810-1815.
Pet. in-4° (rouss. et taches sans gravité). Déreliés.
 100 / 120 €
Concerne : 1-2. Deux factums. S.l., s.n., 1810, 138 pp.; Liège, H. Dessain, 
s.d., 87-[1] pp. Procès à propos de la location du château d’Exaten (Limbourg 
néerlandais), opposant Jacques Vanstrate, rentier de Tongres et fabricant de 
genièvre, et Jean-Guillaume de Borchgrave d’Altena (1749-1818), grand bailli de 
Montenaken et futur membre de la Première Chambre des États généraux sous 
le régime hollandais. - 3. Mémoire pour monsieur Cornut de La Fontaine, 
père, appelant; contre monsieur Gosuin et consors, intimés. Liège, J. Desoer, 
1815. 12 pp. - Broché avec le précédent : 4. Cour impériale de Liège. Pour 
Constantin-Auguste de Hallberg [...] contre Antoine-François Porcher de La 
Fontaine [...]. (Liège, Ch.-A. Bassompierre), [1815], 21 pp. Sur papier bleuté, orné 
d’un bandeau gr. sur bois. Affaire de bail impliquant de Hallberg, comte du Saint-
Empire, dont les biens par-delà le Rhin avaient été mis sous séquestre suite au 
traité de Lunéville (19 février 1801).
Réf. De Theux 845 (n° 1). - UniCat.
Joint : Souveraine Justice des échevins de Liège - Billet de sommation de 
paiement. [Liège], 13 déc. 1684. 1 f. in-16 carré, impr. et complété à la main (bords 
effrangés, plis). (5 pcs en 4 vol.)

929 [Luxembourg]
La Province de Luxembourg. Architecture et decoration. 
Bruxelles, Comité provincial de secours et d’alimentation du Luxembourg, 
section «Architecture», 1917.
4 vol. in-f °. En ff., sous chemise illustrée d’édition à lacets (mors lég. frottés, 
renforcés au vol. I).
 150 / 200 €
201 planches (sur 202; pl. 47 absente) figurant des églises, monuments, maisons, 
armoires, escaliers, clochers, portes intérieures, devantures de magasins, etc., 
de Marche, Barvaux, Marloie, Marche-en-Famenne, Arlon, Neufchâteau, Aye, 
Bastogne, Cherain, Houffalize, etc. Le but de ce recueil est de démontrer que 
chaque province a sa propre spécificité en architecture du fait de son histoire et de 
l’emploi de matériaux propres à la région.
Prov. Georges Donckier de Donceel (ex-libris en cuir vert).

930 [Social history]
2 workers’ booklets issued in 1857. 
2 vol., 16mo, printed and completed by hand, stamps (some marg. damp stains 
and soiling, sm. folds). Contemp. sewing, 1) blue paper with printed label (damp 
stain, sm. tears), 2) green cloth (part. unsewn).
 180 / 250 €
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936 
BOSSUET, Jacques Bénigne - Discours sur l’histoire universelle 
[...], depuis le commencement du monde jusqu’à l’empire 
de Charlemagne [- Depuis l’an 800 jusqu’à la naissance du 
dauphin]. Paris, A.A. Renouard, an XI (1803) - an XIV (1806).
6 vol. in-12 (qqs lég. rouss.). Maroquin olive à grain long décoré à la cathédrale, 
plats à encadrement fileté doré et roul. à froid, plaque centrale à froid, dos 
fleuronnés dorés et à froid à nerfs, dentelle int. dorée, tr. dorées. Très bel ensemble.
 150 / 200 €
Série complète dédiée au dauphin, fils de Louis XIV, dont Bossuet fut le 
précepteur de 1670 à 1679. Dans cet ouvrage composé vers 1677, l’Histoire est 
présentée comme une suite de manifestations de la Providence et lie la royauté 
française à la divinité. Portrait-frontispice de l’auteur d’après Rigaud, gravé par 
Delvaux, dans le 1er vol.

937 [Chivalric orders]
DURDENT, René-Jean - Beauté de l’histoire des chevaliers 
hospitaliers de Saint-Jean-de-Jérusalem, appelés ensuite 
Chevaliers de Rhodes et de Malte, depuis leur origine jusqu’à 
nos jours, et de l’histoire des Templiers, jusqu’à l’exctinction de 
leur ordre, au temps du pape Clément VII et de Philippe-le-Bel, 
roi de France. Paris, J.G. Dentu, 1820.
12mo: front.-[4]-vii-[1 bl.]-372 pp.; 2 pl. (marg. brown stain to front., foxing, 
sometimes extensive, stamp erased on title). Mod. three-quarter brown cloth, 
marbled paper covers, spine with raised bands.
 80 / 100 €
Rare posthumous first edition of the history of the Templars and Knights 
Hospitaller by Durdent (1776?-1819). Illustrated with a frontispiece and 2 plates.
Ref. Not in BnF.

938 [Costume - Netherlands]
Kleederdragten, en typen, der bewoners van Nederland. 
Amsterdam, P.G. Van Lom, 1865.
Concertina book, 17 x 11,5 cm. Publisher’s yellow paper over boards with red 
lettering and decoration incorporating the arms of Orange on front cover (sl. 
soiled). Good copy.
 150 / 200 €

Editions XIXe-XXe s.  
19de-20ste-eeuwse drukken

Au chiffre de Pauline Bonaparte

934 [Almanac - 1st Empire]
Almanach impérial [royal] pour l’an XIII [- 1814-1815]. Paris, 
Testu, 1804-1814.
10 vol. in-8° (rares piqûres, qqs rouss.). Maroquin rouge (4 vol.), veau ou basane de 
l’ép., plats au chiffre «P» ornés d’une roul. dorée (sauf 3 vol.), dos lisses fleuronnés 
dorés, avec l’aigle et/ou l’abeille impériales (6 vol.), tr. dorées, marbrées, rouges 
ou jaspées (qqs vol. us., qqs coiffes déchirées ou lacunaires, qqs dos passés, déf. 
mineurs). État général correct.
 500 / 600 €

Série complète des 10 années («difficiles à rencontrer réunies», selon Grand-
Carteret) de l’Almanach «royal» - devenu «impérial» pendant un temps - publiées 
par Testu et millésimées de l’an XIII (1805) à 1814-1815 (ces dernières en 1 vol. 
«tout particulièrement rare», selon le même). 
Réf. Grand-Carteret 1433.
Prov. Pauline Bonaparte (1780-1825), née Maria-Paoletta, soeur de Napoléon, 
mariée au prince Camille Borghèse en 1803 (super ex-libris, sur 7 vol.).- M. Cordival 
(ex-libris typogr., vol. 1807, 1808). 
Joint, 6 vol. des années suivantes, sous la Seconde Restauration (même 
condition, veau ou basane de l’ép.) : Almanach royal [...]. P., Testu [- M.-P. 
Guyot, - A. Guyot, - A. Guyot et Scribe], 1816, 1820, 1821, 1824, 1825 et 1827. Réf. 
Grand-Carteret 1758. Prov. Louis XVIII (chiffre doré, vol. 1820; réf. Olivier 2497, 
fers 15 et 16). - «Mde Line et Melle Aubigné» (mention ms., vol. 1827). (16 vol.)

935 [Austria]
HELFERT, Joseph Alexander von ; HERZIG, Max - An ehren 
und an siegen reich. Bilder aus Österreichs geschichte. Vienna, 
M. Herzig, S.d.
Folio: [2]-xii-392 pp. (watermark on lower margin). Red gilt orn. cloth, deeper 
lying embossed gilt orn. imperial crown (discoloured, sl. damaged endpapers).
 100 / 150 €
Very elaborately designed and well executed publication on the history of 
Austria. Of particular note are the unique bookbinding decoration and the 
ill. endpapers. Ill. with full-page heliographs depicting gatherings of men on 
battlefields and in government chambers.

945
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le-Comte, Zech et fils, [c. 1892]. Front. en bichromie. Prov. Marie Cabrisseau 
(ex-dono ms. à sa «très chère Jeanneke»). - [Turnhout, Brepols, c. 1893]. (Titre 
manquant). Front. polychrome. Prov. Papeterie Van Gheluwe, Tournai (étiq.). - 
Limoges, J. Depelley et Cie, [c. 1910]. Front. (griffonnages à l’encre au front. et 
au titre, coins cornés).
7 ouvr. divers en français et en néerlandais, dont : Manuel de dévotion. 
Nouvelle édition. Anvers, D. Spitaels, [c. 1864]. Front. en noir, t. gr. chromolithogr. 
par Dopter, vignettes en noir. Jolie reliure avec chiffres ciselés dans un coeur en 
argent découpé et ciselé au plat sup. et tr. ciselées dorées et rehaussées de bleu et 
de rouge, Prov. «J.D.» et «F.L.» (super ex-libris).
Joint : Hommage aux dames. P., L. Janet, [1826]. In-18 (brunissures). 
Cartonnage papier rose imprimé et verni d’éd., tr. dorées (lég. frotté). Sous étui 
assorti d’origine (lég. souillé mais complet). (18 vol.)

941 
Fisher’s drawing room scrap-book. With poetical illustrations 
by L.E.L. [= Letitia Elizabeth Landon]. London, H. Fisher, R. Fisher 
& P. Jackson, 1832-1852.
29 vol., 4to (some normal spotting on the plates & surrounding ff.). Publisher’s 
quarter leather (sl. rubbed), embossed covers some with central gilt ornament gilt 
decorated spines (some discol.), a.e.g. In general very good condition.
 600 / 800 €
Exceptional series of 20 full years (only missing year 1843; 9 doubles) of this 
popular publication with hundreds of steel engravings. It was published in 
London by H. Fisher, R. Fisher, and P. Jackson, but it was so successful that it 
was also distributed in New York, Paris, Berlin, and St. Petersburg. [...] The 
popularity of the Drawing Room Scrap-Book is evidenced by its long, 23-year 
run (from 1832 to 1854) overseen by five different editors. [...] Each volume 
contains 36 engravings, which typically depict landscape, architecture, 
portraits and all kinds of professions. Engravings reproduce paintings by Thomas 
Allom, Samuel Prout, E.T. Parris, Edward H. Corbould, William Henry Bartlett, 
George Cattermole, and William Purser. Among the Drawing Room Scrap Book’s 
engravers were W.H. Mote, Henry Robinson, Henry Cook, John Cochran, and 
James Thomson. [...] Fisher’s Drawing Room Scrap-Books are masterpieces, 
comprising not only exquisite engravings, enhanced by the annual’s large size, 
but also original literary contributions, tailored to the engraving they accompany 
[...].» (Adele Norton. The New University Library web site. http://library.sc.edu/
digital/collections/fishersabout.html).

942 [French Revolution]
BARRUEL, Augustin - Mémoires pour servir à l’histoire du 
jacobinisme [...]. Hambourg [i.e. Lyon], P. Fauché, 1803.
5 vol. in-8° : [4]-xx-304, viii-336, xx-300, xx-288, [4]-328 pp.; 1 h.-t. (rares rouss., 
qqs taches, gal. de ver au début du t. IV). Brochage d’attente de l’ép., étiq. ms. 
de papier blanc aux dos (dos craquelés avec manques, plats part. détachés, qqs 
réparations au papier collant). Sous étui de toile mod., pièces de titre noires.
 200 / 300 €
«Nouvelle et dernière édition» (éd. orig. : Londres, 1797-1798), selon les faux-
titres (il y en aura encore une en 1818), de la fameuse thèse anti-jacobine et 
anti-maçonnique soutenant que la Révolution française résulterait d’un 
complot fomenté contre l’Église et la royauté par les philosophes athées, les 
francs-maçons, certains protestants et des sociétés secrètes tels les «Illuminés 
de Bavière». Avec le tableau dépl. des loges allemandes «illuminées» qui 
manque souvent.
Réf. DBS I:938. - Fesch 144-145. - Caillet I:111. 
Prov. «Bibliotheca Collegii D. V. Pacis» (cachets).
Joint, 12 ouvr. (ultra)royalistes en 2 vol., in-8° et in-12, 1788-1821. Prov. Adolphe 
Mathieu, Mons (cachet). - A.G. Stainforth (ex-libris signé J. Danfos). -  Marcel 
Larcher (mention ms.). - L.A. Caquant, Mouvaux (cachets dont 1 daté 1938). - 
Chevalier Lévêque de la Basse-Moûture (mention ms.). - (13 ouvr. en 7 vol.). Liste 
complète sur demande.

943 [Futurism - Tract]
MARINETTI, Filippo Tommaso - La danse futuriste. Danse de 
l’aviateur. Danse du schrapnell. Danse de la mitrailleuse. Milan, 
«Direction du mouvement futuriste», [1920].
1 double f., gr. in-4° (plis, pet. déchirures margin.). 
 100 / 150 €

With 16 attractive orig. hand-col. lithogr. depicting the costumes of Dutch 
men and women in various provinces. Most of the plates show individual 
women with fancy headdresses, 4 depict couples, 1 a couple riding in a horse-
drawn carriage, 2 women with a dogcart, etc. List of plates: «Prov. Groningen, 
Noord Brabant, Zeeland, Friesland, Amsterdam Dienstmeisjes. Prov. Utrecht, 
Visscher Scheveningen, Vischkar Scheveningen, Noord-Hollandsche Chais, 
Eiland-Marken. Prov. N.-Holl., Amsterdam weeskinderen. Prov. Friesland 
Schaatsenrijder, Hindelopen. Prov. Friesland, Beijerland. Prov. Zuid-Holland, 
Schouwen. Prov. Zeeland, Zaandam. Prov. N.-Holl.».
Ref. Lipperheide 969. - Colas 1618. - Landwehr (Dutch books with coloured 
plates) 334.
Prov. Bookshop sticker on front cover.
Joined: Havard, H. - La Hollande pittoresque. Voyage aux villes mortes du 
Zuiderzée. Paris, Plon, 1874. 8vo: [4]-403-[3] pp. Light brown half shagreen 
signed Ch. de Samblanx (corners rubbed), marbled paper on covers, nicely tulip-
theme decorated spine with 5 bands, top edge gilt, marbled endpapers, orig. 
wrappers preserved. Ill. with 10 full-page engr. after sketches by the author and 
M. Van Heemskerck Van Beest, showing i.a. costumes of Marken, Hindeloopen 
and Urk. Ref. BnF. (2 vol.)

939 [Costume]
WAHLEN, Auguste - Moeurs, usages et costumes de tous les 
peuples du monde, d’après des documents authentiques et 
les voyages les plus récents. Asie. Océanie. Europe. Afrique, 
Amérique. Bruxelles, A. Mertens, 1846.
4 vol. in-8° (rouss. ou bruniss. passim dans le vol. Océanie, lég. rouss. ou mouill. 
claires dans les autres vol.). Demi-veau brun à coins de l’ép., plats de percaline 
mauve gaufrée, dos ornés dorés (rel. passées, dos insolés). Intérieur en bonne 
condition. 
 100 / 150 €
Un des monuments de l’édition belge du XIXe s., recherché pour les superbes 
planches représentant des types du monde entier, exécutées par des artistes 
tels que Duverger, Doms, Mercier, Vermorcken, Pannemacker... Les ex. bien 
constitués doivent contenir 184 pl. annoncées aux tables, 12 souscrites et 16 
non annoncées et ajoutées, soit 212 pl. Notre ex. contient 210 planches non 
coloriées : 82 (78 [sur 79, manque «Imam»  toutefois repris dans le vol. Europe] 
+ 4 souscrites) pour l’Asie, 36 (33 + 3 non annoncées) pour l’Océanie, 49 (34 + 7 
souscrites + 8 non annoncées) pour l’Europe et 43 (38 [sur 41] + 5 non annoncées) 
pour l’Afrique et l’Amérique; en outre, 4 vign. de titre. Ex. complet du f. concernant 
les «Isles Ioniennes» dans le vol. sur l’Europe.
Réf. Van der Marck, pp. 154-155. - Chadenat 1507. - Colas 3041.
Prov. Paul Boudart (cachet).

940 [Devotion - Binding]
17 ouvrages de dévotion. Fin 19e - début 20e s.
In-18 ou in-32 (qqs vol. lég. défr., menus déf.). Rel. de l’ép. façon ivoire (10), qqs-
unes avec ornements sculptés ou moulés, pièces décoratives en argent, - en écaille 
de tortue (2) avec incrustations en argent et en nacre, - en chagrin noir (4) avec 
ornements gaufrés ou en résine moulée, fermoirs en laiton, - en velours vert foncé 
avec cornières en laiton, la plupart avec fermoirs et tr. ciselées et/ou dorées (2 dos 
en ivoire absents, 1 détaché et restauré au papier collant, qqs pièces de fermoir 
manquantes, plats détachés à 2 vol. en ivoire, pet. traces d’usage).
 100 / 200 €
Contient : 10 éditions du Paroissien romain : Petit paroissien [...]. Nouvelle 
édition. Brux., J. Matheys-Lion, (imprimatur 1848). Front. en bichromie. - 
Nouveau paroissien romain [...]. Dijon, A. Maitre, 1856. Front. en noir, titre gr. 
chromolithogr., 3 h.-t. en noir par L. Wolff d’après Cam. Chazal. Prov. «Livre de 
mariage donné par Papa le 17 mai 1864» (mention ms. non signée). - Paroissien 
[...]. Limoges, E. Ardant et C. Thibaut, [c. 1869]. (Garde inf. lacunaire). Front. - 
[...]. Traduction nouvelle. Dijon, A. Maitre, 1876. Front., t. gr. et 2 vignettes 
chromolithogr. par Dopter (Paris). Prov. Vve Van den Brouck, impr.-libraire à 
Tournai (étiq.). - Petit paroissien romain [...]. Tours, A. Mame et fils, 1877. Front. 
en noir, t. gravé chromolithogr. et vignettes en noir, par Louis Amable Schneider 
d’après L.D.J. Hallez. - [...]. Traduction nouvelle. P., Fonteney et Peltier, [c. 
1880]. 2 front. et vignettes en noir et en couleurs, par L.A. Schneider d’après 
Cam. Chazal. Bel ex. de l’éd. de luxe sous boîtier d’origine. - [...]. Traduction 
nouvelle, édition diamant. P., Fonteney et Peltier, [c. 1880]. Front. en noir, t. gr. 
chromolithogr. et vignettes en noir. - [...]. Édition nouvelle approuvée. Braine-
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946 [Gastronomy]
DUBOIS, Urbain - Grand livre des pâtissiers et des confiseurs. 
Quatrième édition. Paris, E. Flammarion, [1896].
In-4° : xxiv-432 pp. (bruni, rouss., pp. [i-ii] manq., i.e. titre en rouge en noir ?). 
Demi-toile brune de l’ép., dos lisse (frotté).
 100 / 150 €
Rare édition postér. (orig. 1883) de ce classique pour la pâtisserie et la confiserie. 
Ce livre est le pendant de «la cuisine artistique». Par le cuisinier français connu 
surtout pour ses ouvrages, devenus des classiques de l’art culinaire, U. Dubois 
(1818-1901). Ill. de 99 (et non comme inscrit 96) pl. et de 415 dessins, modèles de 
pâtisserie et de confiserie, dont en frontispice «Division de la pâtisserie» et en 
double page «Grand buffet de bal» souvent manquants.
Réf. BnF (mentionne E. Dentu comme imprimeur). - Cp. Vicaire, Gastr., 291 and 
Bitting, 131.

947 [Gastronomy]
GOUFFÉ, Jules - Le livre des conserves ou Recettes pour 
préparer et conserver les viandes et les poissons salés et fumés, 
les terrines, les galantines, les légumes, les fruits, les confitures, 
les liqueurs de famille, les sirops, les petits fours, etc., etc. 
Ouvrage ill. de 34 vignettes sur bois. Paris, L. Hachette et Cie, 1869.
In-8° : vi-450-[1] pp. (mouill. passim surtout dans les marges, rouss. passim). Toile 
verte de l’ép., dos lisse (coins frottés). Ex. non coupé.
 200 / 300 €
Édition originale de cet ouvrage complémentaire du «Livre de cuisine», 
extrêmement détaillé quant aux ustensiles et aux recettes. Portrait de Gouffé en 
front. et ill. in texto. Surnommé «le Carême du Second Empire», J. Gouffé (1807-
1877) est à l’origine du livre de cuisine tel qu’on le publie depuis la fin du XIXe s. 
Titre en rouge & noir.
Réf. Vicaire, Gastr., 418. - Oberlé, Fastes, 229.

Manifeste paru en 1917 sous le titre «Manifesto de la danza futurista» dans 
«L’Italia futurista».

944 [Gastronomy - Dinner menu]
Carte du dîner. Restaurant du Café de Chartres, Palais-Royal, 
N° 82. 1784-1820.
Broadsheet, on laid paper, 43,3 x 46,5 cm, orn. frame (ms. notes in pen and ink, 
margins cut to the border, a bit worn with sm. holes). 
 400 / 500 €
Very rare dinner menu of the «Café de Chartres» before it was sold, in 1820, to 
Jean Véfour and became the «Grand Véfour». Prices and extra meals were added 
in pen by a contemporary hand. Opened by the Aubertot lemonade seller in 
1784, the «Café de Chartres» became «the most brilliant magnet of Parisian life 
and above all the birthplace of French gastronomy», not at least because of its 
famous chef Laguipière (1750-1812) who started working there shortly after the 
Revolution.
Ref. Not in BnF.

945 [Gastronomy - Dinner menu]
Pétron, restaurateur. [Paris], Imprimerie de Dezauche, [ca. 1830].
Broadsheet, 52,5 x 40 cm (underlaid, ms. notes in pen and ink sl. erased, some 
foxing, folds, sm. hole in upper part, sm. tear on upper right corner, strengthening 
pieces on verso). In very good condition considering its age.
 400 / 500 €
Very rare «meals and beverages» menu of the restaurant Pétron, located at 1 
and 3, boulevard Montmartre in Paris. A very lovely engr. «garland» of rosettes 
and ornamental motifs. Most of the prices were printed, some of them written 
with a pen. This menu was placed and bound at the end of the 1859 volume of C. 
Reculet’s «Le cuisinier praticien ou La cuisine simple et pratique» by the publisher 
E. Dentu in Paris. Note: the term «à comparer» on the top of the menu, was 
meant to encourage the reader to compare the prices of the time with the prices 
printed in the book of 1859. One can see the diversity and quantity of the meals 
available.
Ref. Not in BnF.

944
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952 [Miniature book]
2 charming works.  120 / 200 €
1. London almanack for the year of Christ 1823. London, Company of Stationers, 
1823. 64mo (5,8 x 3,8 cm): [24] pp. (bookblock split at the middle of the «View»). 
Bound in wallet-style contemp. long-grained red calf with tongue flap to close, 
pink endpapers and coin pocket, a.e.g. Charming, fully engraved, miniature 
almanac for the year 1823. With on title the arms of the City of London and a 
«View of The Quadrant in Regent Street» covering 4 leaves. With the required red 
revenue tax stamp with price and the word Almanack to the title page. At the end 
the tables of Kings and Queens Reigns, Lord Mayors and Sheriffs, list of Holidays, 
of the current coins & eclipses. «Under the title of every Month is the change of 
the Moon & every Month contains three columns. 1. Days of the Month. 2. Saints 
Days &c. 3. The time of high Water at London Bridge.» The London Almanack 
appeared continuously for over 200 years since 1690. Ref. Cp. Welsh 4537-4693. 
- Spielmann 303 & 329.
2. Daily verses. London, Religious Tract Society, s.d. 64mo (5,5 x 3 cm): [192] pp. 
Bound in wallet-style contemp. long-grained red calf with tongue flap to close, green 
endpapers, a.e.g. Passages of Scripture in verse, for every day in the year. Published 
by the British evangelical Christian organisation founded in 1799 and known for 
publishing a variety of popular religious and quasi-religious texts in the 19th century. 
Prov. Autogr. signed dedication from Kate Mawby «affectionately presented to Mifs 
Rist by her little friend, 1835». Ref. Cp. Welsch 2142. - Not in Spielmann.

953 [Miniature book]
Costumes suisses. Lucerne, Eglin brothers, ca. 1850.
64mo (7,3 x 5,1 cm): 22 hand-coloured lithographs. Contemp. leporello 
binding: green paper embossed wrappers, cardboard with hand-coloured 
lithographed label pasted on slipcase.
 120 / 180 €
Rare, charming miniature costume book showing 22 meticulously hand-
coloured lithographs of people, mostly couples, in the Swiss traditional 
costumes of the former 22 different cantons of Switzerland. A.o. the cantons 
of Zürich, Bern, Luzern, Uri, Schwyz, Unterwalden, Glarus. The lithographs are 
presented in the order of the establishment of the cantons.
Ref. Welsh 2045. - Not in Spielmann.

954 [Miniature book]
2 tiny works. 
 100 / 150 €
1. The London Almanack for the year of Christ 1812. London, Company of 
Stationers, 1812. Square 64mo (3,2 x 3,2 cm): [40] pp. Bound in wallet-style 
contemp. long-grained black calf with button closure and sides strengthened 
with metal, a.e.g. (spine of binding split dividing bookblock in several parts). Fully 
engraved miniature almanack for the year 1812. With on title the arms of the 
City of London and the required red revenue tax stamp with price and the word 
Almanack to the title page. At the end the tables of Kings and Queens Reigns, 
Lord Mayors and Sheriffs, list of Holidays, of the current coins & eclipses. «Under 
the title of every Month is the change of the Moon & every Month contains three 
columns. 1. Days of the Month. 2. Saints Days &c. 3. The time of high Water at 
London Bridge.» Ref. Cp. Welsh 4537-4693. - Spielmann 303 (general).
2. Miniature Koran. S.l., s.n., s.d. 64mo (3,7 x 2,6 cm) (bookblock loosing from 
spine). Contemp. dark green gilt orn. cloth, flat spine, closing tongue and catch, 
a.e.g. Photographic reduction in Arabic throughout. With magnifying glass 
attached on a blue thread.

955 [Napoleon]
MASSON, Frédéric - Napoléon à Sainte-Hélène. Paris, Goupil & 
Cie, Manzi, Joyant & Cie, 1912.
2 vol. in-4° (qqs rouss. marginales, qqs mouill. marg.). Demi-basane verte d’éd., 
dos ornés dorés aux aigles impériales à nerfs, t. dorées, couv. et dos cons. (dos 
passés, lég. frottés, non rognés). Sous étuis bordés (en partie frottés).
 90 / 120 €
Édition originale illustrée de 45 hors-texte (dont un front.), 4 bandeaux et 4 
culs-de-lampe d’après des peintures ou documents divers, certains en couleurs, 
quelques-uns sur doubles pages et/ou sur chine appliqué, tous précédés de 
serpentes légendées : portrait de l’empereur et de son entourage, vues de Sainte-
Hélène, maison et jardin de Longwood, fac-similé du testament et codicille de 
l’empereur, cortège funèbre... Tirage à 300 ex. sur vergé d’Arches (n° 101).

948 [Heraldry]
DE RAADT, Jean-Théodore - Sceaux armoriés des Pays-Bas 
et des pays avoisinants [...]. Recueil historique et héraldique. 
Bruxelles, Société Belge de Librairie, 1898-1903.
4 vol. gr. in-8°. Demi-chagrin bordeaux à coins, plats de papier marbré, dos lisses 
titrés dorés, couv. cons. (bruniss. et taches, dos passés, mors int. lég. fendillés). 
Bon état général.
 150 / 200 €
Édition originale ill. de nombreux in-texte, de plus de 245 pages reproduisant 
chacune plusieurs sceaux et de c. 40 planches de «Codice héraldique» comptant 
1.200 marques de marchands et sceaux armoriés.
Réf. De Ghellinck 148, 331, 678, 1222 et 1584. - Saffroy 22370.

949 [Keepsake]
2 vol. en cartonnage romantique d’éditeur. Paris, Louis Janet (2 : 
impr. de J. Didot l’aîné), [c. 1820] et 1829.
1 : in-18 ; 2 : in-16 (qqs ff. brunis, qqs rouss.). Cartonnages papier rose cérusé : 
1) plats et dos à encadrements lithogr. en noir, tr. dorées, sous étui lithogr. avec 
décor légèrement différent et titre sur les plats ; 2) plats dorés «à la cathédrale», 
titre doré en long dans un cartouche ornementé au dos, tr. dorées, sous étui au 
décor doré de dentelle et plaque centrale sur les plats, dos fleuronné doré (qqs lég. 
frottements). Beaux ex.
 200 / 250 €
1. La lyre française. [1821]. Titre gr. ; 6 pl. rehaussées d’aquarelle (sauf la 
dernière). Ill. de 6 fig. en taille-douce. Chansons avec partitions de musique 
gravées aux pp. 105-152. Calendrier pour l’an 1822 in fine. Réf. Grand-Carteret 
2002 (éd. 1824). - Prov. Librairie de P.J. De Mat, Bruxelles (étiq.). - 2. Annales 
romantiques. Recueil de morceaux choisis de littérature contemporaine. 1829. 
8 pl. Première édition à l’adresse de Janet de ce recueil publié depuis 1823 par 
Persan puis Canel (cf. avis de l’éditeur). Marque-page de carton rose (d’origine 
?). Réf. Vicaire I:69-70. - Lachèvre, Bibliogr. des keepsakes, I:11 (mentionne 5 pl., 
mais la table en compte bien 8).

950 [Law - Brussels]
DEVOS, Frans - La vie du célèbre jurisconsulte Malfait, décédé 
à Bruxelles il y a vingt ans; son testament, sa mort et son 
enterrement, etc. Brussels, André Leduc, An XII [= 1803/1804].
8vo: [8]-64 pp. (age-toned, minor spotting). Half brown cloth.
 80 / 100 €
1st ed. of the biography of the famous Brussels lawyer Malfait by F. Devos (1792-
1859).
Ref. Opac KBR (1804). - Quérard II:548.

951 [Miniature book - Binding - Tournai]
PELLICO, Silvio - Des devoirs des hommes [...]. Traduction 
nouvelle par Henri Van Looy. Paris, P. Lethielleux ; Tournai, H. 
Casterman (Typ. H. Casterman), [c. 1860].
In-32 : 288 pp. (qqs lég. rouss.). Chagrin rouge d’éd., cadre de dent de rat, filet 
et écoinçons sur les plats, écoinçons répétés au centre formant un ornement 
losangé, dos fleuronné doré à nerfs, pointillé doré sur les coupes, roul. sur les 
chasses, contreplats et gardes de papier moiré ivoire, tr. dorées et gaufrées. Sous 
étui souple. Très bel ex.
 200 / 250 €
Jolie reliure finement exécutée sur commande par l’atelier Casterman à Tournai. 
Texte impr. dans un cadre de filets rouges. Le traducteur, Henri Van Looy (1830-
?) était le secrétaire d’Henri Casterman. Après la mort de ce dernier en 1869, il 
assura la direction avec la veuve Casterman, les fils étant encore mineurs.
Réf. Bibliogr. nat. IV:189 (autre éd., 1868). - Welsh 5495 (autre éd., 1862). - 
Bouffange, S. - Pro Deo et Patria : Casterman [...]. Genève, 1996, pp. 238-sq.
Joint, 4 vol. minuscules en cartonnage ou brochage d’éd. : 1-2. Almanach 
Tom Pouce. 1910 [- 1911]. (Tournai, Casterman), [1909-1910]. 2 fasc. in-64. 
Br. toile et papier, titre et décor dorés. - 3. De Kleinen bij Jezus. Communie- en 
gebedebboekje. Baarle-Nassau; Weelde, Handelshuis «Sint Antonius» (Turnhout, 
Brepols), (imprimatur 1947). In-32 (bruni). Cartonnage percaline bordeaux ornée 
et dorée. - 4. [Calendrier publicitaire] Zyma Flour. Gand, Jos. Collin (Brux., 
lithogr. J. Goffin fils), 1917. In-32 agenda. Br. papier ivoire gaufré doré (lég. us. 
au dos). (5 vol.)
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961 [Skiing - Mountaineering]
CRICHTON, D.M.M. ; RICKMERS, W.R. ; RICHARDSON, 
E.C. - Ski-running. With numerous photographs and diagrams. 
London, H. Cox, 1905.
8vo: iv-[2]-116-[18] pp. (1st flyleaf missing). Ill. publ. cloth (very light traces of 
use). Very good copy.
 150 / 250 €
Very rare second edition (1st 1904) of «the first work on skiing in the English 
language» (Lunn), including chapters on «jumping», «ski mountaineering» 
and «odds and ends». Many text ill. and 14 full-page photographs of skiers, 
slopes and techniques. 18 pp. adverts for ski outfits and alpine hotels at the end. 
Dedicated to the Ski Club of Great Britain.
Ref. Lunn (The story of skiing), p. 181. - BL.
Joined: Dent, C.T. - Hochtouren. Ein Handbuch für Bergsteiger. Leipzig, Duncker 
& Humblot, 1893. 8vo: xi-532 pp. Ill. publ. cloth (id. condition). 1st German ed. 
of the 1st handbook on mountaineering (orig. London 1892). With photogravure 
front. showing Mont Blanc and 136 ill. in-text. (2 vol.)

962 [Tea]
MARQUIS, François (marchand de thé à Paris) - Du thé, ou 
Nouveau traité sur sa culture, sa récolte, sa préparation et ses 
usages. Orné de gravures faites d’après nature et d’après les 
peintures originales de la Chine. Deuxième édition, revue et 
corrigée. Paris, Nepveu, Audot, the author, 1834.
8vo: [6, incl. front.]-95 pp.; 8 pl. (some spotting, dampstaining on the plates). 
Later half green cloth, marbled paper on covers, flat spine. Uncut copy.
 150 / 250 €
Very rare ed. (1st 1820) on tea culture, its harvest, preparation and uses. Ill. with 
a hand-coloured engraved front. and 8 engr. plates at the end among which 
a folding plan of China and Japan.
Ref. BnF. - Cp. Cordier, Sinica, I:501. - Vicaire, Bibl. gastr., 567.
Joined: Morren, F.W. - Werkzaamheden op eene koffie-onderneming. Handleiding 
voor opzichters bij de koffie-cultuur. Met ophelderende figuren. Amsterdam, J.H. De 
Bussy, 1896. 8vo: viii-266-[2] pp. Ref. KB Den Haag (microfiche only). (2 vol.)

963 [Utopia]
FONTENELLE, Bernard de - Relation de l’isle de Bornéo. «En 
Europe» [Paris, Didot l’aîné], 1807.
Pet. in-12 : 47-[1] pp. (qqs rouss., plus prononcées sur le titre). Demi-maroquin 
rouge de l’époque, plats de vergé brun, dos lisse fil. doré (coiffes lég. frottées, qqs 
travaux de vers), tr. cailloutées.
 100 / 150 €
Édition originale rare : tirage non num. à 100 ex. selon la mention finale, à 102 
ex. selon Brunet. Un des 94 sur papier vélin. Sans le portrait qui, selon Vicaire, n’est 
joint qu’à qqs ex. Sous la forme d’une allégorie exotique, Fontenelle critique le conflit 
opposant catholiques et protestants en France; il y prend clairement le parti des 
seconds, ce qui fit scandale. Qqs annotations mss au crayon sur les gardes.
Réf. Brunet II:1333. - Vicaire VI:448. - Drujon 835. - BnF. - COPAC.
Prov. Charles Van der Elst (ex-libris). - Edward Ipers (cachet).

964 [Wine]
14 interesting works on wine. 
8vo and sm. 4to. Bound or sewn.
 120 / 200 €
1. Chasteigner, Paul de - Les vins de Bordeaux. Paris, Bachelin-Deflorenne, 
1873. - 2. Oberlin, Chr. - La dégénérescence de la vigne cultivée. Ses causes et 
ses effets. Colmar, Barth, 1881. - 3-4. La vigne américaine et la viticulture 
en Europe. 2 vol. [Paris?], 1884-1887. - 5. Danguy, R. & Aubertin, Ch. - Les 
grands vins de Bourgogne (la Côte d’Or). Dijon, Armand, 1892. - 6. Dubois, M. 
- Mon livre de cave. P., Plon-Nourrit, [1899]. - 7. Drouin, V. & Charpentier, O. - 
Bercy cellier du monde. P., La Caravelle, 1928. - 8. Provis, A. - Commentaires des 
Arrêtés Royaux [...] relatifs au commerce des vins et des eaux-de-vie. Brussels, 
Puvrez, 1935. - 9. Andrieu, P. - Les vins de France et d’ailleurs. P., Flammarion, 
1939. - 10. Lacoste, J. - Le vin de Bordeaux. Bordeaux, Delmas, 1947. - 11-12. 
Id. - La route du vin en Gironde. 2 vol. Ibid., 1948 (vol. I), 1942 (vol. II). - 13. 
Valente-Perfeito, J.C. - Let’s talk about port. Porto, Instituto do vinho, 1948. - 
14. Brochier, H. - Petit breviaire de l’amateur de vin. Dilbeek, Tirlocq, 1962.

956 [Numismatics] 
BELLINGER, Alfred R.; GRIERSON, Philip - Dumbarton 
Oaks Collection: Catalogue of the Byzantine Coins in the 
Dumbarton Oaks Collection and in the Whittemore Collection. 
Washington D.C., Harvard University Press, 1966.
3 (of 5) vol., folio (incl. vol. 1 and 2 parts of vol. 2). Green cloth, glassine wrappers 
(wrappers missing or damaged). 
 120 / 200 €

957 [Numismatics]
COHEN, Henry - Description historique des monnaies frappées 
sous l’Empire romain communément appelées médailles 
impériales. Graz, Akademische Druck- U. Verlagsanstalt, 1955.
8 vol., 8vo (n.c.). Green cloth.
 150 / 250 €
Unchanged reprint of the 2nd ed. (1st: Paris, Rollin 1859-1862, 6 vol.). 
Supplemented with: Sabatier, J. - Description générale des monnaies byzantines 
frappées sous les empéreurs d’Orient [...]. Suite et complément de la Description 
historique des monnaies [...] par Henry Cohen. Graz, Akademische Druck - U. 
Verlagsanstalt, 1955. 2 parts in 1 vol., sm. 8vo (without illustrations). Green cloth. 
(9 vol.)

958 [Numismatics]
DATTARI, Giovanni - Monete Imperiali Greche. Numi Augg. 
Alexandrini. Catalogo della Collezione G. Dattari. Compilato 
dal properietario. Cairo, tipografia dell’Instituto francese d’archeologia 
orientale, 1901.
2 parts in 1 vol., large folio: xii-472-[6] pp.; 37 pl. (errors in pagination, sl. 
browned). Contemp. red percaline (joints broken and used).
 250 / 350 €
Rare 1st ed. incl. the atlas with 37 pl. by the Italian collector and numismatist 
resident in Cairo.

959 [Numismatics]
MORRISSON, Cécile - Catalogue des monnaies byzantines de 
la Bibliothèque nationale. Paris, Bibliothèque nationale, 1970.
2 vol., folio (n.c.). Red publisher’s cloth.
 150 / 200 €

960 [Pop-up book - Animals]
ANGLAS, Jules Philippe Louis - Les animaux domestiques. 
Cheval, vache, mouton, porc, chien, coq et oie. Extérieur et 
anatomie [...]. Paris, Schleicher frères & cie, 1904.
In-4° obl. : [4]-193-[1] pp. Demi-toile bleue d’éd., dos lisse (couv. lég. souillée, 
sinon bonne condition).
 100 / 200 €
Ouvrage peu commun par le docteur en science et médecine à Paris J.P.L. Anglas. 
7 animaux représentés en 35 planches en chromolithographie à feuillets 
découpés avec éléments mobiles superposés (pop-up book).
Réf. BnF.
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1. Catalogus librorum Joannis Baptistae Verdussen [...]. Antwerp, Wid. H. 
Verdussen, 1776. 8vo: [4]-376 pp. (some marginal dampstaining). Sewn in blue 
wrappers (spine strengthened with black tape). Uncut copy from the collections 
of the 19th-c. Ghent bibliophile J.G. Smolderen and the 20th-c. Antwerp historian 
W. Couvreur. Ref. Blogie I:19. - STCV. - 2. Catalogue de la belle collection de 
livres et de manuscrits délaissée par Mr. Henri Pierre Verdussen. Antwerp, Van 
Dieren, 1858. 8vo: vii-[1]-403 pp. Sewn (wrappers loose). Library of over 6.000 
items sold after the death of H.P. Verdussen in 1857, the last descendant of the 
Verdussen dynasty. Loosely inserted the very rare 8 pp.-supplement describing 
«quelques documents historiques, diplômes et manuscrits intéressants». From 
the Antwerp collections of J.B. Vervliet and W. Couvreur. Ref. Blogie I:139 («Ne 
contient pas le supplément de 8 p.»).

968 [Bibliography - Americana]
3 reference works on Americana. 
 60 / 80 €
1. The Rosenwald collection (1954). - 2. Leclerc, Ch. - Bibliotheca Americana 
(1974 = 1867-1887). - 3. Nicholson, M. - Catalogue of pre-1900 imprints relating 
to America in the Royal Library Brussels (1983). 3 vol.

969 [Bibliography - Erasmus]
3 reference catalogues on Erasmus. 
 80 / 100 €
1. Bezzel, I. - Erasmusdrucke des 16. Jahrhunderts in Bayerischen Bibliotheken 
(1979). - 2. Catalogue of the Erasmus Collection in the City Library of Rotterdam 
(1990). - 3. Rummel, E. & Schrag, D. - The Erasmus collection in the Herzog 
August Bibliothek (2004).

970 [Bibliography - Genealogy]
SAFFROY, Gaston - Bibliographie généalogique, héraldique 
et nobiliaire de la France des origines à nos jours. Imprimés et 
manuscrits [...]. Paris, G. Saffroy, 1968-1979 [- 1988].
5 vol. in-4°; 4 h.-t. (texte n.c., traces d’ex-libris à la garde sup. du t. V). 
Cartonnages bradel toile bleue d’édition (dos passés aux t. I-III).
 300 / 400 €
Édition originale de cette indispensable bibliographie, complète de ses tables 
(t. IV) et du supplément de 1969-1983 par Geneviève Saffroy (t. V). Ill. de 4 front. 
(dont 2 en couleurs) et de qqs in-texte.

971 [Bibliography - Hunting - Sports]
5 reference works on hunting, shooting and sports. 
 120 / 180 €
1. Thimm, C. - A complete bibliography of fencing & duelling as practised by all 
European nations from the Middle Ages to the present day (1968 = 1886). - 2. 
Souhart, R. - Bibliographie générale des ouvrages sur la chasse, la vénerie & la 
fauconnerie (1968 = 1886). - 3. Thiébaud, J. - Bibliographie des ouvrages français 
sur la chasse (1974). - 4. Schwerdt, C. - Hunting, hawking, shooting (s.d. = 1928-
1937). 4 parts in 2 vol. - 5. Mennessier de la Lance, G.-R. - Essai de bibliographie 
hippique. Facs. repr. s.d. 2 vol. 

972 [Bibliography - Jesuits]
4 reference works on Jesuit authors. 
8vo. Sewn or bound.
 80 / 120 €
1. Sommervogel, C. - Bibliotheca Mariana de la Compagnie de Jésus. Paris, 
Picard, 1885. - 2. Id. - Dictionnaire des ouvrages anonymes et pseudonymes 
publiés par des religieux de la Compagnie de Jésus. Amst., Israël, 1966 (= Paris, 
1884). - 3. Carayon, A. - Bibliographie historique de la Compagnie de Jésus. 
Genève, Slatkine, 1970 (= Paris, 1864). - 4. The Society of Jesus 1548-1773. 
London, Quaritch (cat. 1226), 1996.
Joined: 1. Sepp, Chr. - Bibliotheek van Nederlandsche kerkgeschiedschrijvers. 
Leiden, Brill, 1886. - 2. Bibliotheca Catholica Neerlandica Impressa (BCNI) 
1500-1727. The Hague, Nijhoff, 1954. - 3. Gistelinck, F. (ed.) - Bibliotheca 
Mariana Lovaniensis. Leuven, KUL, 1997. (7 vol.)

Books on books XVIIe-XXIe s.  
Books on books 17de-21ste eeuw

965 [Auction catalogue - Brussels]
Catalogue des livres de la bibliothèque de feu monsieur le baron 
de Tysebaert [sic], conseiller du Conseil souverain de Brabant, 
dont la vente se fera en argent de change jeudi 18. de juillet 1737 
[...]. Bruxelles, Fr. Claudinot, [1737].
Pet. in-8° : 29 pp. (mouill. et pet. taches au titre, lég. salissures, annotations à 
la plume de l’ép.). Cartonnage demi-percaline noire du XIXe s., plats de papier 
marbré, étiq. de titre typogr. au dos.
 200 / 300 €
Rarissime catalogue de vente comptant 236 numéros classés par sujets libellés 
en latin, comprenant des ouvrages en français et en latin essentiellement. Ex. 
avec nombreux prix notés à la main dans les marges, probablement par un 
membre de la famille. Le dernier f., avec «Libri omissi» et approb. datée du 26 
juin 1737, est hors format : la marge de tête (repliée) a été préservée du couteau 
du relieur pour conserver un addendum ms. au verso. Titre orné d’un fleuron, 
bandeau et lettrine gr. sur bois. Norbert-François-Benoît de Thysebaert (Gand 
1698-1737 Bruxelles) était fils de Jacques, avocat au Conseil de Flandre, député 
aux États de la même province et créé baron en 1718. 
Réf. Pas dans Blogie, Vandenhole, UniCat. - Annuaire de la noblesse de Belgique 
1865:278-279.
Prov. Baron Eugène de Thysebaert (1799-1873), colonel et chef d’état-major de 
la Garde civique (ex-libris).
Joint : 1. Series lectionum quae habentur in utroque jure, et feriarum [...]. 
Anni 1786. Louvain, Vander Haert, [1785]. In-8° : 28 pp. (cornes aux dern. ff.). 
Br. muet papier gaufré vert au décor doré de l’ép. Almanach universitaire avec 
calendrier en français. Prov. [Baron de Thysebaert] (mention ms. au titre signalant 
ce nom à la p. 11). - 2. Généalogies de quelques familles des Pays-Bas [...]. 
Amsterdam, s.n., 1774. In-8° : [2]-318 pp. (qqs brunissures et rouss., nombr. soul. 
au crayon, qqs annot. à l’encre). Demi-basane bordeaux du XIXe s. (frottée, dos 
passé, mors int. partiellement fendu). Éd. originale attribuée tantôt à Dumont, 
tantôt au chevalier de Holleber d’Ascow. Ill. de 35 blasons gr. sur cuivre. Réf. De 
Ghellinck 881. - Saffroy 23109. - Barbier II:532. Prov. Fernand Dannet (mention 
ms. au titre, datée d’Anvers 1881). (3 vol.)

966 [Auction catalogue - Medicine]
Catalogue de la bibliothèque de feu M. Falconet, médecin 
consultant du roi, et doyen des médecins de la Faculté de Paris, 
de l’Académie royale des Inscriptions et Belles-Lettres, &c. 
Tome premier. Paris, M.-J. Barrois, 1763.
8vo: xliv-543 pp. (some unobtrusive marginal dampstaining or spotting). 
Contemp. mottled sheep, gilt spine with 5 raised bands and labels (rubbed, front 
joint splitting, head and tail def., 1 label gone). Good copy.
 200 / 300 €
First vol. (of two) of the sale catalogue of one of the largest of all private book 
collections, especially strong in medicine and natural history («ce catalogue est 
un des plus considérables qui existent» [Peignot]). Camille Falconet (1671-1762), 
French court physician, was a book collector for more than 70 years and this 
catalogue contains 19.798 lots with 6.000 lots of medical, natural historical, or 
scientific interest. This 1st vol., complete in itself, contains a biographical sketch 
of the collector (including a list of his publications) and bibliographical notes, 
as well as the theological, legal, scientific and medical books (pt. 2 literary and 
historical books). Copy with all prices (in a contemp. hand).
Ref. Blogie II:9. - French Book Auctions (Grolier Club) 169.
Prov. Château de Rosny (bookpl.).

967 [Auction catalogue - Verdussen]
Two auction catalogues of the private collections of the last members 
of the Antwerp Verdussen printing and publishing dynasty. 1776-1858.
Good copies, with all prices in contemp. handwriting.
 300 / 500 €

991
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1. Petzholdt, J. - Bibliotheca Bibliographica (1866). - 2. Schneider, G. - 
Handbuch der Bibliographie (1930). - 3. Giovannozzi, L. - Contributo alla 
bibliografia delle opere del Savonarola: edizioni dei secc. XV e XVI (1953). - 4.  
Iparraguirre, I. - Orientaciones bibliograficas sobre San Ignacio de Loyola (1957). 
- 5. Coccia, E. - Le edizioni delle opere del Mantovano (1960). - 6. Hayn, H. - Drei 
erotische bibliographien (1972 = 1886-1890). - 7. Soltész, E., e.a. - Catalogus 
librorum sedecimo saeculo impressorum, qui in Bibliotheca Nationali Hungariae 
Széchényiana asservantur (1990). 3 vol. (pp. 2413-2444 in xerox copy). - 8. 
Giordano Bruno 1548-1600 (2000). - 9. Angermair, E., e.a. - Die Rosenthals. 
Der Aufstieg einer jüdischen Antiquarsfamilie zu Weltruhm (2002) (loose in 
quires). - 10. Griffante, C. - Le edizioni veneziane del Seicento (2006). Vol. II only. 
(12 vol.)

979 [Bibliography]
BRUNET, Jacques Charles - Manuel du libraire et de l’amateur 
de livres [...]. 5e édition revue et augmentée [...]. Copenhague, 
Rosenkilde & Bagger, 1966.
9 vol., 8vo. Green publ. cloth. Very good set.
 150 / 200 €
Facsimile of the 5th edition of this classic bibliography (Paris, Firmin-Didot, 1860). 
Essential reference.

980 [Bibliophily]
Collection of 6 rare bibliophilic curiosities. 
8vo. Sewn or bound.
 150 / 200 €
1. Delepierre, O. - Examen de ce que renferme la bibliothèque du Musée 
britannique [...]. Brussels, Vandale, 1846. Bookpl. Baron Surmont de Volsberghe 
& ms. entries. - 2. Gama, J.-P. - Esquisse historique de Gutenberg. Paris, Germer 
Baillère, 1857. - 3. Motteley, Ch. - Aperçu sur les erreurs de la bibliographie 
spéciale des Elzevirs et de leurs annexes, avec quelques découvertes curieuses 
sur la typographie hollandaise et belge. Br., Mayer & Flataeu, 1848. Arm. bookpl. 
J.B. Moens. - 4. Reiffenberg, F. de - Des marques et devises mises à leurs livres 
par un grand nombre d’amateurs. P., Rouveyre, 1874. - 5. Cahiers du Collège de 
‘Pataphysique 10. Expojarrysition. Collège de ‘Pataphysique, 15 clinamen 80 [= 
1953]. - 6. Lacroix, P. - Une légende de la Bibliothèque de l’Arsenal. P., Giraud-
Badin, 1996. 1/350.
Joined: 12 other vol., i.a. on publishers, booksellers (Deman, Scheler), literature, 
rare books, etc. (18 vol.)

981 [Book history]
CARTER, John ; MUIR, Percy H. (ed.) - Printing and the mind 
of man. Second edition, revised and enlarged. Munich, K. Pressler, 
1983.
4to. Red publ. cloth, dust jacket. Very good copy.
 80 / 120 €
The best ed. of this standard work known as PMM, 1st ed. 1967.
Joined: En français dans le texte. Dix siècles de lumières par le livre. Paris, 
Bibliothèque Nationale, 1990. 4to. Black publ. cloth, d.j. (2 vol.)

982 [Bookbinding]
Bucheinbände aus der Preussischen Staatsbibliothek zu Berlin. 
In historischer Folge erläutert. 182 Abbildungen auf 100 
Lichtdrucktafeln davon 26 farbig. Leipzig, Karl W. Hiersemann, 1925.
Elephant folio. Gilt-ruled publ. cloth, gilt orn. flat spine, gilt green leather title 
label. Nice copy.
 100 / 200 €
Important book showing bookbindings from the Byzantine era to the Middle 
Ages. Ill. with 100 numb. plates (26 in colour).
Prov. A. Louis De Meuleneere (bookseller’s tick.).

983 [Bookplates - Belgium]
± 45 bookplates (some in multiple copies, ± 15 different) from the 
collection of the Flemish bookplate-engraver Jef Leysen. 20th c.
Various formats (occ. foxing). Loose in two slipcases. Good condition.
 300 / 400 €

973 [Bibliography - STC]
5 STC’s of the British Museum. 
 120 / 180 €
1. Short-title catalogue of books printed in Italy and of Italian books printed 
in other countries from 1465 to 1600 now in the British Museum (1958) + 
Supplement (1998). - 2. STC German (1962) + Suppl. (1990). - 3. STC  French 
(1966, d.j.) + Suppl. (1990). - 4. STC Dutch (1965, d.j.). - 5. STC Spanish (1989).
Joined: Simoni, A. - Catalogue of books from the Low Countries 1601-1621 in the 
British Library (1990, d.j.). (9 vol.)

974 [Bibliography - Theatre]
JACOB, P.L. [ps. Lacroix, Paul] - Bibliothèque dramatique de 
monsieur de Soleinne. Graz, Akademische Druck- u. Verlagsanstalt, 1969 
(= Paris, Alliance des Arts, 1843-1845).
3 vol., 4to. Publ. cloth. Excellent copy.
 80 / 100 €
Joined: 1. Brunet, Ch. - Table des pièces de théâtre décrites dans le catalogue 
de la bibliothèque de M. de Soleinne. NY, Franklin, s.d. (= Paris, 1914). - 2. 
Essai d’une bibliographie générale du théâtre ou Catalogue raisonné de la 
bibliothèque d’un amateur complétant le catalogue Soleinne. Ibid., 1967 (= Paris, 
1861). (5 vol.)

975 [Bibliography - UK]
8 English bibliographies or related works. 
 60 / 80 €
1. Halkett, S. & Laing, J. - A dictionary of the anonymous and pseudonymous 
literature of Great Britain (1885). Vol. III only. - 2. Landau, T. - Encyclopedia of 
librarianship (1959). - 3. Deed, S.G. (ed.) - Catalogue of the Plume Library at 
Maldon, Essex (1959). - 4. Williams, F. - Index of dedications and commendatory 
verses in English books before 1641 (1962). - 5. Burgess, R. - Portraits of doctors 
& scientists in the Wellcome Institute of the History of Medicine. A catalogue 
(1973). - 6. Fussell, G.E. - Old English farming books 1523-1793 (1978). - 7. Finch, 
J. - A catalogue of the libraries of Sir Thomas Browne and Dr. Edward Browne, his 
son (1986). - 8. Lee, B. - British royal bookplates and ex-libris of related families 
(1992).

976 [Bibliography - VOC]
LANDWEHR, John - VOC. A bibliography of publications 
relating to the Dutch East India Company 1602-1800 [Ed. by P. 
van der Krogt]. Utrecht, HES, 1991.
4to. Red publ. cloth, ill. wr. Excellent copy.
 120 / 180 €
Joined: 1. Tiele, P.A. - Nederlandsche bibliographie van land- en volkenkunde. 
Amsterdam, Muller, 1884. - 2. Nijhoff, W. - Bibliographie  van Noord-
Nederlandsche plaatsbeschrijvingen tot het einde der 18de eeuw. The Hague, 
Nijhoff, 1953. - 3. Elkhadem, H. & Heerbrant, J.P. - Bibliotheca Mercatoriana. 
Brussels, KBR, 1994. - 4. Roegiers, J. - Eenheid op papier. De Nederlanden in 
kaart van Keizer Karel tot Willem I. Leuven, Davidsfonds, 1994. (5 vol.)

977 [Bibliography - Wallonia]
3 standard bibliographies of Walloon cities. 
 120 / 180 €
1. Rousselle, H. - Bibliographie montoise (1971 = 1858) + Devillers, L. - 
Supplément (1982 = 1870). - 2. Desmazières, E. - Bibliographie tournaisienne 
(1973 = 1882). - 3. Doyen, F.D. - Bibliographie namuroise (1974 = 1887-1902). 
2 vol.
Joined: 1. Capitaine, U. - Nouvelles recherches sur les imprimeurs de Namur 
(1853). - 2. Id. - Recherches sur l’imprimerie dans [...] Liège (1867). - 3. Matthieu, 
E. - Bibliographie Athoise. Jean Maes, père & fils (1902). (8 vol.)

978 [Bibliography]
10 works on bibliography and old books. 
 80 / 120 €
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Grote verzameling van 73 ex libris drukproeven en ontwerpen door Ratinckx, 
Janssens en Jacobs.
Vervliet (Antwerpen 1855-1942) was bankier, publicist en bibliofiel, daarnaast 
was hij ook een rasverzamelaar van affiches, ex librissen, portretgravures, 
munten, penningen ...

988 [Catalogue - Italy - Germany]
23 Italian and German auction or sale catalogues. 20th c.
8vo or 4to. Sewn or publ. binding. Good overall condition.
 200 / 300 €

Nice ill. bookplates wood- or linocut monogrammed «J.L.» or «L.J.» (Jef Leysen), 
«A.L.I.E.», etc., for J.B. Vervliet, René Van Meerbeeck, Ph. Maes, Fernand 
Adriaensen, Jos. Gillis, Hector Raveschot, Carl Bitterle, M. Gruyaert, Maurice 
Leysen, Pierre de Meester de Ravestein, Rik Decoene, etc.
Prov. Jef Leysen (stamps, envel. to his address in Mechelen, e.g.).
Joined, same prov.: ± 80 greeting cards (some birth announcements) 
from engravers, paper makers, publishers, etc. from Belgium, Deutschland, 
Switzerland... Ca. 1930-1955. Various formats, b/w (some in colours), glued on 
paper sheets, many signed by the artist. Loose, some pencil annotations on 
the back identifying the artists. Some from private press, some proof prints. 
Wood- or linocuts by Luc De Jaegher, Nico Bulder, Nelly Degouy, Jan Sleper, Paul 
Baudier, Hubert Woyty-Wimmer, Hélène Van Coppenolle, Elsa Courtoit, Jean 
Morisot, Ernst Schrom, Toni Hofer, Ernst Grünewald, etc. - 4 booklets related to 
bookplates and etching technique, in Dutch and French. (± 130 pcs) 

984 [Bookplates - Copperplate]
2 printing plates for armorial bookplates. 18th c.
1. 7 x 8,8 cm; 2. 6,5 x 5,2 cm, both unsigned (punch hole on the top, surface 
traces). 
 200 / 300 €
Large coat of arms of: 1. Family de Pape de Glabbeek, dated 1725 and probably 
made for Mathieu-Joseph (1683-1752), grandson of Léon-Jean (1610-1685), 
councillor at the Supreme Court of Flanders in Madrid, councillor of the Council 
of State, head and president of the Privy Council, knighted in 1665 by Mariana of 
Austria, regent queen of Spain. - 2. Family Ivette de Boishamon, Brittany (?).
Ref. Janssens & Duerloo, Armorial de la noblesse belge, III:133. - Rietstap III:259. 
- Briant de Laubrière, Armorial général de Bretagne, 142.

985 [Bookplates - Copperplate]
3 printing plates for bookplates with coat of arms of the family 
van Kinschot. 18th c.
1. 17,5 x 13 cm, signed P. Rucholle; 2. 19,5 x 15 cm, signed Collin; 3. 16 x 17,5 
cm, unsigned (surface traces, sl. stains). 
 200 / 300 €
Three different models of the large coat of arms with motto «Tempus est» 
(except on n. 3). Van Kinschot is a family from Turnhout. The arms of plate n. 2, 
with the fess accompanied by 3 bees, belongs to the Dutch branch, admitted to 
the Dutch nobility since 1848. The original coat of arms (1 and 2) is simply «d’or 
à la fasce bretessée et contrebretessée de sable».
Ref. Notices généalogiques et historiques sur la famille Kinschot (extr. from 
«Annuaire généalogique des Pays-Bas», 1875), Maastricht, 1876, p. 1.

986 [Bookplates - Copperplate]
Printing plate for a bookplate with the large coat of arms and 
motto «nec male custodiunt» of the family van Male de Ghorain. 
18th c.
22,4 x 19 cm, unsigned (punch hole on the top, surface traces). 
 200 / 300 €
Nice large format armorial plate with the arms of a family from the County of 
Flanders, knighted in the 17th century by King Philip V of Spain.
Ref. Ryckman de Betz 291. - Not in Linnig.

987 [Bookplates]
RATINCKX, Joseph Leopold ; JANSSENS, J. ; JACOBS, J. - Lot 
ex libris van Jan Baptist Vervliet. 
Versch. technieken (enkele getekend en handgekleurd), formaten en papier. 
Bevestigd op papieren dragers.
 100 / 200 €
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992 [Facsimile]
Codex Borgia. Fac-similé du Codex Borgia Messicano 1 de la 
Bibliothèque Vaticane commenté par Karl Anton Nowotny 
avec le concours pour la traduction française de Jacqueline de 
Durand-Forest et Édouard-Joseph de Durand. Paris, Club du livre, 
Philippe Lebaud, 1976.
Commentary: 52 pp. Facsimile: 78 pp. folded continuously in Pre-Columbian 
screenfold format. Numbered 870/1800. Editor’s box, 31 x 31 cm.
 100 / 200 €

993 [Facsimile]
Le livre de la chasse du roi Modus. Manuscrit 10218-19 de la 
Bibliothèque royale de Bruxelles, exécuté pour Philippe le Bon 
[...]. Paris, Club du Livre, 1989.
2 vol., sm. folio. Publ. binding: 1st vol. (ms.) blind-stamped red chamois, 2nd vol. 
(text in modern French & commentary) red quarter chamois. Orig. slipcases (sl. 
used). Good copy.
 150 / 250 €
Fine facimile of one of the earliest didactic treatises on hunting, attributed to 
Henri de Ferrières and written around 1370 (1st printed ed. 1486). The Brussels 
manuscript dates from the years 1450-1460 and is famous for its splendid 
illumination with 56 miniatures of various dimensions. Edition limited to 1600 
copies (n. 377). 

994 [Illustration - Incunabula]
SCHRAMM, Albert - Der Bilderschmuck der Frühdrucke. 
Leipzig, Hiersemann, 1920-1937.
19 vol. (1-18 & 20, out of 23), folio. Half leather, flat spine. Nice set.
 550 / 650 €
Each volume of «Der Bilderschmuck der Frühdrucke» is complete in itself. This 
life’s work of the German bibliographer Albert Schramm (1880-1937) is still 
a fundamental reference tool for the study of early printing and illustrated 
incunables in Germany. This set includes the work of the most important German 
15th-c. printers, Albrecht Pfister, Koberger, Fust und Schöffer, e.o.
Ref. Besterman 3015-3016.
Joined: Epreuves des caractères de la fonderie de J.L. Boubers. Brussels, [J.L. 
de Boubers], 1779. Contemp. wrappers. 8vo: [4]-123 [of 127]-[1] ff. Incomplete 
copy of a very rare publication: ff. 89-92 missing and probably also the front. 
portrait. Ref. Opac KBR (2: 1 with portr., 1 without). - Not in STCV. (20 vol.)

995 [Plantin]
ROOSES, Max - Le musée Plantin Moretus. Contenant la 
vie et l’oeuvre de Christophe Plantin et de ses successeurs les 
Moretus ainsi que la description du musée et des collections 
qu’il renferme. Anvers, G. Zazzarini & Co, 1914.
In-f ° (rouss. occ.). Vélin d’éd., aux marques plantiniennes dorées sur les plats, dos 
à nerfs avec étiq. de cuir rouge (qqs rouss.).
 150 / 250 €
Seconde édition, la meilleure, de ce prestigieux et très bel ouvrage documentaire 
sorti des presses de l’imprimerie de J.-E. Buschmann. Les caractères, vignettes 
et lettrines ainsi que les très nombreux cuivres et bois originaux in et hors texte 
appartiennent à l’Officine plantinienne. Les vues du musée ont été exécutées par 
Walter Vaes. Tirage à 505 ex. num. (n. 176), dont 5 h. c.

1. Eight cat. from the famous Swiss-Italian bookseller Ulrico Hoepli (1846-
1935), of auctions in Milan, Zürich and Lucerne, or with fixed prices for sale in 
the Libreria Antiquaria Hoepli in Milan. Hoepli specialised in old manuscripts, 
incunables, early illustrated books and «editiones principes». We have auction 
catalogues for 1929 (with all ms. prices), 1926, 1927 and 1937, Bibliothèque Joseph 
Martini (1934-1935, 2 vol.), La biblioteca di Eugenio de Beauharnais (1935), and 
2 trade catalogues (1953 & 1954). - 2. Three cat. from Libreria Bonifazi (1856) 
and Rossi (1891) in Rome, and Olschki in Florence (1911). - 3. Twelve German, 
Swiss and Austrian sale and auction cat. of rare books, 1909-1968: Rosenthal, 
Halle (Munich), Baer (Frankfurt), Boerner, Weigel (Leipzig), Tritsch (Würzburg), 
Götz (Hamburg), Gilhofer & Ranschburg (Vienna & Lucerne), Kornfeld & Klipstein 
(Bern).

989 [Catalogue - Natural history]
Catalogue of the books, manuscripts, maps and drawings in the 
British Museum (natural history). New York, M. Martino, s.d.
8 parts in 4 vol., sm. 4to. Publ. burgundy cloth, paged continuously. As new.
 100 / 120 €
Reprint of the 1903-1940 ed. Complete with 2 supplements and Addenda et 
corrigenda. Compiled and edited by B.B. Woodward, assisted by representatives 
from the several departments. Ed. limited to 450 copies.

990 [Catalogue - Pamphlets]
VAN DER WULP, Johannes Karel - Catalogus van de tractaten, 
pamfletten, enz. over geschiedenis van Nederland, aanwezig in 
de bibliotheek van Isaac Meulman. Amsterdam, Heirs H. Van Munster 
& Zoon, 1866-1868.
3 vol., 4to. Orig. cardboard covers (normal light traces of use). Good, large paper 
copy.
 120 / 180 €
Extensive collection of pamphlets on the history of the Low Countries, at present 
in the University Library Ghent. Numbered copy (133, 168, 133). N. 133 for «Den 
Heer A. de Hemptinne te Molenbeek St. Jean».

Gutenberg Bible

991 [Facsimile - Gutenberg]
Biblia Sacra Mazarinea [Facsimile of the original Gutenberg 
Bible of 1454-1455]. [Paris], Éditions Les incunables, (1985).
2 vol., large folio. Publ. binding: red morocco, covers ruled with gilt triple fillet, gilt orn. 
spines with raised bands and labels, gilt inside dentelles, a.e.g. (spines sl. faded). Boxes.
 1.200 / 1.500 €

Two volumes identical to those of the Mazarine Library (Paris), faithfully 
reproduced in the 1980s and luxuriously bound in the same style as the Mazarine 
copy. It is currently one of the rare facsimiles at identical size and on beautiful 
laid paper. These very luxurious volumes were printed with relief plates, which 
remind of the relief of the characters that can be found on an incunabulum. The 
third volume, containing a study by Jean-Marie Dodu with a transcription and a 
translation of the Bible’s text, is not present as often on the market.
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999 [Typography - Netherlands]
NIJHOFF, Wouter - L’art typographique dans les Pays-Bas 
pendant les années 1500 à 1540. Reproduction en fac-similé des 
caractères typographiques, marques d’imprimeurs, gravures sur 
bois et autres ornements employés pendant cette période. The 
Hague, M. Nijhoff, 1926 [- 1935].
3 vol., folio. Loose in half cloth publ. folder (some light traces of use) or wrapper 
(suppl.). Good set.
 200 / 300 €

Standard work containing many reproductions of examples of typography from 
the printers from the 16th-c. Netherlands (i.a. the use of initials, title borders, 
printer’s marks, woodcuts, etc.). Edition limited to 200 copies.

1000 [Varia]
7 ouvrages en 8 vol. 19e-20e s.
 100 / 150 €
1. Feuillet de Conches, F.-S. - Réponse à une incroyable attaque de la 
Bibliothèque nationale touchant une lettre de Michel de Montaigne. Paris, 
Laverdet, Amyot [et al.], 1851. In-8°. Demi-veau à coins de l’ép. Fac-similé de 
la lettre en front. - 2. Destrée, Joseph - Les Heures de Notre-Dame dites de 
Hennessy, étude sur un manuscrit de la Bibliothèque royale de Belgique [...]. 
Brux., Lyon-Claesen, 1895. In-4°. Demi-chagrin rouge de l’ép. Édition originale 
ill. de 57 (sur 58) héliogravures en divers tirages monochromes. Ex. sur hollande 
(n° 132). - 3. Lachèvre, F. - Bibliographie des recueils collectifs de poésies publiés 
de 1597 à 1700 [...]. Paris, Leclerc, 1901-1904. 2 (sur 3) vol. in-4°. Demi-toile 
d’éd. (dos passés). T. I (1597-1635) & III (1662-1700). Tirage à 350 ex. (n° 179). - 
4. Aynard, Joseph - L’amour des livres et de la lecture. Lyon, Lardanchet, 1911. 
In-12. Broché. Frontispice. - 5. Lachèvre, F. - Les recueils collectifs de poésies 
libres et satiriques publiés depuis 1600 jusqu’à la mort de Théophile (1626) [...] [ - 
[...] Supplément [...]]. Paris, H. Champion, 1914 [- 1922]. 2 parties en 1 vol. in-4°. 
Demi-chagrin brun de l’ép. - 6. Mirbeau, Octave - Balzac. Sa vie prodigieuse. - 
Son mariage, ses derniers moments. Paris, aux dépens d’un amateur, 1918. In-8°. 
Broché. Tirage à 250 ex., 1/150 ex. sur vélin blanc (n° 146). - 7. Fontaine, Jean-
Paul - Hubert-Marie Cazin, librairie-éditeur (1724-1795). Reims, Bibliothèque 
municipale de Reims, 1995. In-8°. Broché. Tirage à 300 ex. (n° 99).
Joint : 10 ouvr. sur la litt. française du Moyen-Âge, sur l’imprimerie en Europe aux 
15e et 16e s., 2 éditions des «Châtiments» de V. Hugo, etc. (18 vol.)

 996 [Rare books]
CHÊNEDOLLÉ, Charles-Auguste Lioult de - Mélanges 
littéraires et bibliographiques, extraits des tomes VII, VIII et IX 
du Bulletin du bibliophile belge. Suivi de cinq annexes. Bruxelles, 
E. Devroye, 1853.
Gr. in-8° : [4]-391-[1] pp., sur papier bleu ciel (rares rouss., lég. jaunissures marg., 
note ms. au f. de garde). Cart. d’éditeur, demi-papier bleuté, plats de papier ivoire, 
titre impr. au plat sup. (défr., plats tachés, mors faibles, dos lacunaire, coins 
émoussés).
 100 / 120 €
Très rare recueil, tiré à 50 ex., l’un des 5 sur papier de couleur, par de 
Chênedollé (1797-1862), historien et bibliographe, directeur du «Bulletin du 
bibliophile belge». Ex. complet des 5 annexes (= tirés à part, du même auteur, 
mentionnés dans la table des matières). Enrichi d’un tiré à part suppl. du 
même auteur : Doit-on dire numismate ou numismatiste ? (Extr. de la «Revue de 
la numismatique belge», 3e série, III, 1859). 4 pp., sur papier rose.
Réf. UniCat (1 seul ex. : KUL). - Pas dans Bibliogr. nat.

997 [Rare books]
DELEPIERRE, Octave - Supercheries littéraires, pastiches, 
suppositions d’auteur, dans les lettres et dans les arts. Londres, N. 
Trübner et Cie, 1872.
In-8° : [8]-328 pp. Demi-chagrin rouge à coins (min. frottements), dos à 5 nerfs 
(lég. frotté), t. dorée, couv. cons. (défr., 1 coin rest.). Bon ex., int. frais. 
 100 / 150 €
Édit. originale devenue rare par l’archiviste, juriste et diplomate belge 
O. Delepierre (1802-1879); également bibliophile et «antiquaire», il passa une 
partie de sa vie à Londres. Il est l’auteur d’ouvr. sur la littérature macaronique, les 
rébus, les centons, l’histoire littéraire des fous, etc. Cachet sur les gardes.
Réf. Vicaire III:114.
Joint : 1. Chênedollé, Ch.-A. L. de - Mélanges littéraires et bibliographiques, 
extraits des tomes VII, VIII et IX du Bulletin du bibliophile belge. Suivis de cinq 
annexes. Bruxelles, Devroye, 1853. In-8° (lég. bruniss.). Demi-veau glacé 
aubergine de l’époque (min. frottements), dos à 4 nerfs perlés et caissons 
fleuronnés dorés, chiffre couronné doré au centre, tr. jaspées. Ouvr. très rare, 
tiré à 50 ex. seulement. Deux des 5 annexes annoncées manquent. Prov. Jules de 
Saint-Genois (ex-libris et chiffre couronné doré). - Cachet sur le contreplat sup. - 2. 
Motteley, Ch. - Aperçu sur les erreurs de la bibliographie speciale des Elzevirs et 
de leurs annexes [...]. Ibid., Mayer & Flateau, 1848. In-8°. Débroché. Prov. Cachet. 
(3 vol.)

998 [Typography - Bremer Press]
SIMONS, Anna - Titel und Initialen für die Bremer Presse. 
(München, Bremer Presse, 1926).
Large folio (45 x 35 cm): [23] ff. Loose as issued. Publ. portefolio.
 200 / 300 €
Very rare complete collection of titles and initials designed by Anna Simons 
(1871-1951) for the Bremer Presse. She studied at the Royal College of Art in 
London and was a student of Edward Johnston in 1900. She began to work for 
the Bremer Presse in 1918. There, she designed many titles and initial sets for the 
Presse, and in 1926, this portfolio was issued to showcase her work. Each sheet in 
the portfolio is headed by one of Simons’ Bremer Presse title designs, including her 
titles for Bacon’s Essay, Dante’s Divine Comedy, Fichte’s Reden an Die Deutsche 
Nation, Homer’s Iliad, and others. The titles are followed by the initials she cut for 
the work. One of the 220 copies printed on a hand printing press.
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1002 [Americas - Brazil]
SORRIEU, Frédéric. After Jean Désiré DULIN - Buenos-Ayres. 
Á Vista de Pájaro. Paris, Lemercier, ca. 1860.
Tinted lithograph, wove paper, 66 x 100 cm (large horizontal folding). Passe-
partout.
 500 / 700 €
Large panoramic view of the Rio de la Plata with locations referenced below the 
image.

1003 [Americas - Mexico]
CHÂTELAIN, Henri Abraham - Description, situation & vue 
de la ville de Mexique, des deux lacs sur lesquels elle est bâtie, 
du grand temple de cette ville, des sacrifices d’hommes qu’on y 
faisoit, de l’idole des Mexicains, de leurs jeux divertissemens, 
coutumes, superstitions, & autres usages pratiquez parmi eux. 
[Amsterdam, l’Honoré & Chatelain, 1718-1739].
Engr., 37 x 43,5 cm, hand-coloured (sl. toned). 
 100 / 150 €

1004 [Asia - Russia]
42 lithographs and engravings showing the Russian region. 
 300 / 400 €
1. Large set of 27 tinted lithographs illustrating the Crimean War, showing naval 
battles, bombardment of harbours and forts, etc. from Colnaghi’s Authentic 
Series after drawings by W. Simpson and engraved by E. Walker, J. Needham, etc. 
[London], Day & Son, 1855. Ca. 38 x 57,5 cm (spotted and 1 mounted on paper). 
- 2. Guesdon, A. - Sébastopol. Ses fortifications, sa rade et son port. Paris, F. 
Delarue/London, E. Gambart, s.d. Tinted lith., enhanced with watercolour, 40 x 
58,5 cm (margins cut and frayed). - 3. Id. - Théâtre de la guerre en Crimée. Paris, F. 
Delarue, 1854. Tinted lith., 40 x 58 cm, signed and dated «1854» (some tears). - 4. 
Original instalment wrapper of Demidov’s «Voyage dans la Russie» by Gihaut 
frères (1838-1848). - 5. Moscow and its environs. 12 engravings with 108 views. 
St. Petersburg, W. Henckel, s.d. In original wrappers.

Cartographie & topographie  
Cartografie & topografie

1001 [Africa]
2 maps. 
Passe-partout.
 150 / 200 €

1. Royaumes de Congo et d’Angola. Leiden, P. vander Aa, s.d. Engr., 29 x 35 
cm, hand-coloured. - 2. Schley, Jacob van der. After J.N. Bellin - Carte de la 
coste d’Angola depuis la rivière de Bengo jusqu’à celle de Quanza. S.l.n.d. Engr., 
22 x 28 cm, hand-coloured in outline.

18.06.2022 – 13:00 h / u

 Cartographie & topographie 1001-1060 Cartografie & topografie
 Atlas & livres topographiques 1061-1096 Atlassen & topografische boeken
 Voyages XVIIe-XXe s. 1097-1134 Reizen 17de-20ste eeuw
 Sciences & médecine XVIIe-XXe s. 1135-1193 Wetenschappen & geneeskunde 17de-20ste eeuw
 Manuscrits anciens 1194-1208 Oude manuscripten
 Editions XVIe s. 1209-1262 16de-eeuwse drukken
 Editions XVIIe s. 1263-1348 17de-eeuwse drukken
 Editions XVIIIe s. 1349-1486 18de-eeuwse drukken
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1009 [Belgium - Antwerp]
3 maps. 
 400 / 500 €
1. After J. Hoefnagel - Anversa. S.l.n.d. Engr., 20,3 x 27,5 cm (hand-coloured). 
Very rare. - 2. Springer, Leendert. After A.E.M. - Plan van Antwerpen en de 
citadel. Leiden, s.n., [1832-1833]. Lith., 26,3 x 32,2 cm (sl. used). - 3. Opérations 
du siège de la citadelle d’Anvers. Dordrecht, Steuerwald (-Breda, Broese), 19th 
c. Lith., 22,7 x 33 cm.

1010 [Belgium - Antwerp]
Antverpia. Late 17th c.
Engr., 40,5 x 53,5 cm, laid paper, unsigned (some foldings, a few sm. tears in the 
margins). 
 1.000 / 1.200 €
Very rare unsigned 1st state of De Wit’s bird’s eye view of Antwerp and the 
Scheldt from the left bank. With large ships in the foreground and a caption in 
4 languages (Dutch, French, English and German) describing the city being very 
pleasant, renowned for trade and fortified with an invincible castle. With the coat 
of arms of the town and the marquisate. De Wit used for his atlas «Theatrum 
ichnographicum omnium urbium» plates from other printers to which he later 
added his own imprint. This copy, without imprint, has a legend of 27 places 
(instead of the 26 incorrectly mentioned in VdK or as visible on the picture of st. 2).
Ref. Van der Krogt IV-1 [Antwerpen:44:1] (1st st.), see picture of st. 2 for the 
legend - Deelen 417.

1011 [Belgium - Antwerp]
[HAYOIS, G.?] - Kruisschans Sluis. Constructie eener onder-
statie. Brussels, Ministerie van Openbare Werken. Beheer van Bruggen en 
Wegen, 1926.
Plan print, watercoloured, wove paper, 74,5 x 107 cm (sm. tears, sl. browned). 
 200 / 300 €
Architectural plan for a rarely documented «Onder-Statie» at the Kruisschanssluis, 
i.e. the later Van Cauwelaertsluis. This sealock in the port of Antwerp was one of 
Belgium’s first public works.

1012 [Belgium - Antwerp]
HOLLAR, Wenceslaus - Facade of Antwerp Cathedral. Antwerp, 
G. Hendricx, 1649.
Etching, 48,5 x 33 cm, laid paper, signed and dated in plate at lower left corner 
(trimmed to the margins, a few brown spots, central folding). Framed (not studied 
outside frame).
 200 / 300 €
Ref. New German Hollstein (Hollar), 1034. - Delen 290.

1013 [Belgium - Antwerp]
LUYKEN, Jan - Het belegh der stadt Antwerpen in den jaeren 
MDLXXXIV en MDLXXXV. Amsterdam, s.n., [1679-1684].
Engr., 26 x 33 cm, old hand-coloured (central folding). Under passe-partout and 
frame (not studied outside frame).
 100 / 150 €
Plan of the siege of Antwerp in the years 1584 and 1585 with the surrounding 
countryside with the ship’s bridge built by the Duke of Parma in the Scheldt, the 
flooded land, the fighting around the Kauwenstein dike. The print was published 
by P. Bor Christiaensz. and H. de Groot.
Ref. FMH 905. - Hollstein XI, 9.

1005 [Atlas - Title-page]
MUNNICKHUYSEN, Johannes Willemsz. After Zacharius 
WEBBER - Atlas supporting the heavens on his shoulders with 
Neptune, Cybele and Geographia. Amsterdam, R. and J. Ottens, 
[1734-1746].
Engr., 30 x 46,5 cm, nicely hand-coloured. Framed (not studied outside frame).
 200 / 300 €

Ref. Hollstein Dutch 3.

1006 [Atlas - Title-page]
RÖSSLER, Michael - Atlas and Hercule holding up the heavens, 
with Cybele, Mercury, Neptune and the 4 winds. Nuremberg, J.B. 
Homann, [1729].
Engr., 28,5 x 49 cm, nice contemp. hand-colouring. Framed (not studied outside 
frame).
 200 / 300 €
Very decorative title for Homann’s «Atlas Novus Terrarum Orbis Imperia, Regna 
et Status [...].»

1007 [Atlas - Title-page]
SEUTTER, Matthäus; CROPHIUS, Martin G. After Jakob 
Christoph WEYERMAN - Atlas minor praecipua orbis terrarum 
imperia, regna et provincias [...]. Augsburg, [M. Seutter or C. Lotter, 
1740 or 1744].
Engr., 21 x 27,5 cm, nice old hand-coloured (margins sl. soiled). 
 150 / 250 €

1008 [Austria - Salzburg]
ORTELIUS, Abraham. After Marcus SECZNAGEL - 
Salisburgensis iurisdictionis, locorumque vicinorum vera 
descriptio [...]. 1570-1595.
Engr., 33,5 x 43,5 cm, old hand-coloured (central folding def. and partly repaired). 
Framed (not studied outside frame).
 100 / 150 €

1002
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1016 [Belgium - Brussels]
DE CLOET, Jean-Joseph - 25 loose views from «Album 
pittoresque des Pays-Bas [...]». 
Lithographs, various sizes, wove paper (occ. foxing, wormholes, sl. browned, 
pinholes). 
 150 / 200 €
With paper cover, title page of «2e livraison» and 2 text sheets.
Joined: 5 lithographed views of Brussels by Madou, Cooper, Boys, etc.: «Allée 
verte», «Maison des barques [...]», «Place Royale [...]», «Vue de la Place Royale 
[...]» and «Château de Laeken» (various conditions). (30 pcs)

1017 [Belgium - Brussels]
RUPPRECHT, Marc Abraham - Bruxellae. Brüssel. Augsburg, J.C. 
Haffner, 1743-1754.
Engr., 27 x 66,5 cm, laid paper (a few spots in the margin). 
 650 / 800 €
This smaller panoramic view is much rarer than the larger one.

Splendid view of the Domaine d’Arenberg

1018 [Belgium - Enghien]
DE HOOGHE, Romeyn - [Le Parc d’Anguien. Het Perk van 
Anguien]. Amsterdam, N. Visscher, [1685].
Engr., 44 x 113 cm, on 2 lvs of laid paper, signed «Designé et gravé par Romain de 
Hooghe et imprimé à Amsteldam chez Nicolas Vischer» and «Getekent en geëtst 
door Romeyn de Hooghe en gedrukt t’Amsteldam by Nicolas Vischer met Privil. 
van de H.H. Staten General» and numbered «B» (trimmed into the plate with loss 
of title and part of the imprint, delicately toned, sl. undulating with some folds). 
Mounted on cardboard with sm. tape strips. Passe-partout.
 1.000 / 1.500 €
Very rare impressive and enchanting panoramic view of the princely garden of 
Enghien constructed by the Arenberg family between 1630 and 1665. Showing 
the «Mont Parnas» (14), «la Motte» (18), «le Grand Pavillon» (5), the gate (2), 
«les 7 bastions» (6), «Parterre des fleurs/fleurons» (22/23), the «Orangerie» (25), 
the labyrint with fountain (23), the «rondeau avec clotures de haye et parcs 
des nains» (24), the lake, etc. Next to this stand alone wall print, de Hooghe 
dedicated a series of 16 etchings of the gardens, the «Villa Angiana, vulgo het 
Perc van Anguien», to Philip Charles Duke of Arenberg. Both prestigious editions 
illustrate how de Hooghe’s large-scale topographical projects were particularly 
labour-intensive and complex, and how it was here that de Hooghe reached his 
greatest heights. 
«The gardens of Enghien are the most beautiful and extraordinary place in the 
world, but describing them would take a lifetime.» (Memoirs of Mademoiselle de 
Montpensier). 
Ref. Hollstein IX:275-285. - Romeyn de Hooghe. De verbeelding van de late 
Gouden Eeuw (Amsterdam, 2008), p. 142, afb. 14 (bird’s eye view) and p. 220, 
nr. II-75b (series). - Landwehr, J. - Romeyn de Hooghe, the etcher (Leiden, 1973), 
pp. 315, n. 1.1.

1019 [Belgium - Germany]
HAGHE, Louis - 25 loose views from «Sketches in Belgium and 
Germany». Brussels, 1840-1850.
25 lithographs (some tinted or in colour), ca. 27 x 37 cm, thick paper ca. 38 x 
55 cm, some signed in plate «L. Haghe» (occ. non-obtrusive damp stain along 
margin, occ. foxing). Loose sheets.
 200 / 250 €
Nice collection of Belgian monument interiors (16) i.a.: the castle of Gaasbeek, St. 
Gudule of Brussels, St. Gertrude of Nivelles, the cathedral of Antwerp and many 
other churches, chapels, monasteries and tombs. Included are 9 lithographs from 
the same work, depicting monuments in Germany i.a.: Knight’s hall in Heidelberg, 
the Holy Well in Regensburg, the cathedral of Trier and many other interiors.
Ref. Van der Marck 165-166.

1014 [Belgium - Brabant]
6 engr. views of castles from J. Le Roy’s «Castella et praetoria 
nobilium Brabantiae» of 1697 or later editions. 17th-18th c.
12 x 21 cm (some foxing, 1 browned, 1 with marg. wormholes). In sheets.
 100 / 150 €
Nice views of Grobbendonk (signed J. Erlinger; 2 copies, which one laid down on 
carboard), Relegem (signed Gasp. Bouttats after J. van Croes), Hoboken (2 copies, 
unsigned), and Tilborch (unsigned). All with coats of arms (d’Ursel, de Schetz de 
Grobbendonk, de Berghes, van der Nath).
Joined, 2 other views: 1. [Vasseur brothers; after Damseaux, É. de] - «Hingène. 
(Anvers.)». Ca. 1850. Bistre-tinted lithogr., on bifolio, 20 x 27 cm., printed notice on f. 
[2]. - 2. Postcard ill. with an engr. view of the city of Oberursel («Urssel») after Merian, 
1640. Neustadt, J.H. Ziegler, [ca. 1910]. 9 x 13,5 cm. Unwritten and unsent. (8 pcs)

Very rare Leo Ducatus Brabantiae

1015 [Belgium - Brabant]
[WATERLOOS, Sijbrecht] - Leo Nobilissimi Ducatus 
Brabantiae. [Brussels], s.n., [1668-1674].
Engr., 48,7 x 58,7 cm, signed «Cum gratia et privilegio signavit Loyens» 
(remargined and expertly repaired). 
 1.200 / 1.500 €

Rare 2nd st. (1st st.: 1621, privilege signed by I. Fourdin) of this remarkable 
genealogy of the Dukes of Brabant, made in the same year that Sijbrecht 
Waterloos (d. 1624) was appointed seal-engraver to Philip IV. In the form of a 
lion with, attached to his fur, 45 portrait medals showing the ducal lineage from 
Pepin I of Landen to Charles II, the last represented as a young boy. With coats 
of arms of the clergy (under crosier and mitre), of the peerage (under helmet and 
banner), of the cities and of the old patrician families of Brussels, Leuven and 
Antwerp. Together with the blazons of the four capitals flanking the lion, this 
image shows how nobility, clergy and capitals are full partners in the ducal power 
and contribute to Brabant’s identity. The coat of arms of the chancelor (Simon de 
Fierlandt, 1668) and of the last mentioned county (Dion-le-Mont 1665, next: Sart 
1674) indicate a publication date between 1665 and 1674. Different from the 1st 
st., it was Hubert Loyens who signed the printing patent in this state.
Ref. Hollstein LI, pp. 99-102. -  De Ghellinck 1549. - Cf. Bibliotheca Hulthemiana, V, 
p. 115 [31.065]. - Duerloo, L. - «Verveelde gewesten. Zelfbeeld en zelfrepresentatie 
in de Zuidelijke Nederlanden». In «De zeventiende eeuw» 16(2000), pp. 10, 12. - 
Not in Van der Heijden.
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Large wall map with a large and richly decorated cartouche dedicated to 
Ranuccio II Farnese (1630-1694), whose grandfather, Alexander Farnese, was 
Governor of the Spanish Netherlands (1578-1592). Published in Rossi’s atlas 
«Mercurio Geografico» (Rome, Rossi, 1692), known for its splendid Italian 
baroque detail, high quality paper, bold Roman lettering, and dark rich ink. 
Ref. van der Heijden II/179.

1023 [Belgium - Netherlands]
DE HOOGHE, Romeyn - Carte nouvelle des costes de Hollande, 
Zéelande, Flandre, Picardie, & Normandie, depuis la Brille 
jusques à Dieppe, avec une partie des costes d’Angleterre [...] 
à l’usage des armées de sa Majesté Britannique. Amsterdam, P. 
Mortier, 1693.
Engr., 59,5 x 95 cm, assembled from 2 pl., old hand-coloured (sl. browned and 
spotted). Framed (not studied outside frame).
 300 / 400 €
Nautical chart of British origin designed and etched by Romeyn de Hooghe who 
was at that time in the service of King William III of England. With 2 inset views of 
Calais and Dunkirk. From Pierre Mortier’s «Cartes marines à l’usage du Roy de 
la Grande Bretagne» that was the most expensive sea-atlas published in 17th-c. 
Amsterdam. Contrary to Mortier’s counterfeited «Neptune François», published 
jointly with H. Jaillot, this work was not based on a printed French prototype, but 
on ms. charts. The magnificent work was intended as a showpiece rather than as 
something being used by pilots at sea.
Ref. Koeman IV, M. Mor 5/1.

1020 [Belgium - Mechelen]
POPP, Philippe Christian - Plan parcellaire de la ville de 
Malines intra-muros et une partie de la section D extra-muros : 
avec les mutations. [Bruges, P.C. Popp], s.d.
Lithograph, 119 x 165 cm, part. coloured (horizontal foldings and tears). Mounted 
on cloth.
 100 / 150 €
Large cadastral map of Mechelen from the «Atlas cadastral parcellaire de la 
Belgique [...]».

1021 [Belgium - Namur]
SANSON d’ABBEVILLE, Nicolas - Comté de Namur dressé sur 
les mémoires les plus nouveaux présentés à Sa Majesté pour le 
service de ses troupes. Paris, A.H. Jaillot, 1692.
Engr., 55,5 x 81,5 cm, old hand-coloured and heightened with gold (central 
folding repaired, sm. tears in margins). 
 150 / 200 €
Map of the county of Namur with nice cartouche.

1022 [Belgium - Netherlands]
BARBEY, Antonio. After Giacomo CANTELLI DA VIGNA - Le 
diecisette Provincie de Paesi Bassi descritte come presentemente 
sono divise tra Francesi, Spagnoli, et Ollandesi. Rome, G.G. Rossi, 
1689.
Engr., 107 x 89,5 cm (foldings browned, worn and occ. repaired). 
 250 / 350 €
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Mercator’s famous wall map from 1540, of which the only surviving copy hangs 
in the the Museum Plantin-Moretus, here published in a smaller version by Gerard 
de Jode after the Rome edition by M. Tramezzino. 2nd st. with imprint erased and 
sandbanks engraved along the coast.
Ref. Van der Krogt [3200:32.2]. 

1028 [British Isles - Greater London]
TINNEY, John. After Anthony HIGHMORE - 2 etchings of the 
gardens at Hampton Court Palace. London, R. Sayer, 1744 (1st ed.) or 
1766 (2nd).
Engr., 34 x 49 cm, hand-coloured (sl. toned). Framed (not studied outside frame).
 150 / 250 €
1. The diagonal walk, fountain and canal in the garden of Hampton Court. - 2. 
The south front of Hampton Court, with part of the garden.

1029 [British Isles - London]
[ONGHENA, Charles H.?] - Vue de Charing Cross à Londres 
[Trafalgar Square]. S.l., J.L. Van Bever, 1808-1825.
Engr., 60 x 81 cm, wove paper (spotted). Framed (not studied outside frame).
 200 / 300 €

Large view with beautifully lit street scenes.

1030 [British Isles]
HAGHE, Louis & Charles - 50 lithographs on 34 lvs. London, Day 
& Haghe, [ca. 1830-1895].
Various dimensions (some spotting mainly marginal and/or on the support leaf, 
some pinholes mainly at the corners of the picture, some marg. dampstains, some 
annotations). Loose sheets.
 100 / 200 €

1024 [Belgium - Netherlands]
SEUTTER, Matthaeus - Belgium foederatum auctius et 
emendatius edit [...]. [Augsburg], s.n., 18th c.
Engr., 49 x 57 cm, old hand-coloured. Framed (not studied outside frame).
 150 / 200 €
With elaborate title cartouche and inset maps of the Dutch East Indies and 
Limburg.

First map of Wallonia

1025 [Belgium - Wallonia]
MONTECALERIO, Giovanni - Provincia Valloniae cum 
confiniis. [Rome], s.n., [1643?].
Woodcut, 2 lvs, 23,5 x 33,5 cm (sm. tear). 
 200 / 300 €

Very rare map of Wallonia from the Atlas of the Capuchin provinces, 
«Chorographica descriptio provinciarum, et conventuum fratrum minorum S. 
Francisci Capucinorum» (1st ed.: Rome, 1643; 2nd: Turin, 1649/1654; 3rd: Milan, 
1712). The atlas, originally in manuscript form, was to serve as a travel guide for 
the order. With accompanying leaf of letterpress text within decorative engraved 
border. The map could in a way be considered as the first map of Wallonia.
Ref. Shirley, G.MONT-2a, 52.  

1026 [Belgium - Waterloo]
Collection de douze vues de Waterloo. Brussels, Gerard, 1842.
Oblong 4to: 12 lithographs, most pl. signed «J. Schoonjans» and 1 fold. map, 
French/English titles (delicately toned). Nice copy. Modern binding (original blue 
wrappers conserved).
 150 / 300 €
Incl.: Jomini, A.H. - Plan de la Bataille de Waterloo. 
Ref. van der Marck, p. 122.

1027 [Belgium]
DE JODE, Gerard. After Michele TRAMEZZINO and Gerard 
MERCATOR - Exactissima Flandriae descriptio. [Antwerp, G. de 
Jode, 1593].
Engr., 36,5 x 49 cm (the print is a bit faded in the central fold). 
 500 / 700 €
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Ortelius’ own two-sheet map of Ancient Egypt, in a 1st st. («trisu» in the 
text block in the lower left). While his modern maps were compilations of others 
endeavours, the historical maps were very much his own work. This stunning map 
of Egypt is regarded as «an outstanding example of early scientific research on 
Egypt». In 1595, it was replaced by a one sheet map.
Ref. Van de Broecke Ort 219-220. - Van der Krogt III B [8650H:31A].

1034 [Europe]
MARCHISIO, B. After Giuseppe ROGGERO - Europa in 
rilievo. Turin, L. Roux, 1890.
Lithograph, 41 x 51,5 cm, coloured and embossed on cardboard (varnish 
browned). Framed (sm. defects, esp. to paint and varnish).
 200 / 300 €
Rare relief map in «Grande formato con cornice», published as «Dono della 
Gazetta Piemontese del 1890». Roggero presented his relief maps on the 
«Esposizione nazionale italiana del 1881». Particularly in the first half of the 20th 
c., reliefs became particularly important for science and education.
Ref. Milano e l’Esposizione italiana del 1881. (Milan, Treves, 1881), p. 275.

Nice set of picturesque views including 28 chine appliqué prints, 11 before the 
letter prints, after sketches or paintings by J.M. Gilbert, S. Lines, J. Bouchette, 
A.F. Watts, M. Webster, H.B. Carter, etc., published by R.A. Grove (Lymington), 
J. Penn (ibid.), Smith Elder & Co. (Cornhill), W. Bird (Cardiff), H. Bohn (London), 
Saunders & Otley (ibid.). The prints represent landscapes, towns, churches, 
castles, bridges, etc., mainly in England, some in other countries: «Farm House at 
Bolkesjo» (Norway), «Kilborn’s Mills, Stanstead» (Québec), Havilland Castlets at 
Madras (drawn and printed by Maxwell after J. Gantz, caption cut off). 

1031 [Cartographic oddities - Board game]
La Suisse - Switzerland. 
Coloured lithograph, 57,5 x 61,5 cm, mounted on cardboard (folding split). 
Mounted on cardboard, covered with paper on verso and edges (one quarter part. 
detached).
 200 / 300 €
Very rare geographical board game with the aim of travelling from Linden to 
Bern incl. topographical views of the various places the players visit during their 
journey, and a map of Switzerland. Hard to find in this condition.

1032 [Cartographic oddities - Calendar]
Linea rapida per il Venezuela ed il Centro America. Bologna, 
Edizioni C.V., s.d.
Coloured lithograph, 47 x 59 cm, wove paper and paper disks mounted with clips 
on cardboard (sm. paper holes, sl. browned, part missing?). 
 200 / 300 €

Very rare promotional material from the «Fratelli Grimaldi Armatori», the later 
Grimaldi-Siosa Line (°1947), a shipping company providing transatlantic service 
and cruises, showing a map from the Gulf of Venezuela to Trinidad, incl. a dial 
calendar.

1033 [Egypt]
ORTELIUS, Abraham - Aegyptus antiqua. [Antwerp, Plantin Press, 
1584-1592].
Engr., on 2 sheets, together ca. 49,5 x 79,5 cm, old hand-coloured (a bit undulated 
and lower part of central folding spotted (moulded?)). Framed (not studied 
outside frame).
 1.200 / 1.500 €
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1039 [Italy - Sicily]
CASSINI, Giovanni Maria - L’Isola di Sicilia, divisa nelle sue 
valli. Roma, presso la calcografia Camerale, 1790.
Engr., 35 x 48,5 cm, contemp. hand-colouring (tear without loss). Framed (not 
studied outside frame).
 200 / 300 €

Rare map from the «Nuovo atlante geographico universale» (Rome: Calcografia 
Camerale, 1792).

1040 [Italy - Vatican]
OTTAVIANI, Giovanni. After Pietro CAMPORESI (I) and 
Gaetano SAVORELLI - The Creation and the Last Supper from 
the series «Loggie di Rafaele nel Vaticano». [Rome, M. Pagliarini, 
1782?].
4 engr. on 2 ff., 60 x 65 cm, hand-coloured. Signed and numbered: «Cai. Savorelli 
Pict. et Pet. Camporesi Arch. delin.», «Johan. Ottaviani sculp.», «cum privilegio 
SS.D.N. Clementis XIV.», numbered upper right: «I» and «XIII» (delicately toned 
with some sm. spots). Framed (not studied outside frame).
 500 / 600 €

1035 [France - Arras]
[HUCHTENBURG, Jan van] - Arras hooftstadt van Artois. 
Arras capitale de l’Artois. [The Hague, I. Van der Kloot, 1729].
Engr., 38,6 x 49,2 cm, old hand-coloured on laid paper. 
 100 / 150 €
Plan of the fortified town with Vauban’s Citadel from J. Dumont and J. Rousset de 
Missy’s «Histoire militaire du Prince Eugène de Savoye».

1036 [France - Artois]
SANSON, Nicolas - Le Comté d’Artois dressé sur les mémoires 
les plus nouveaux. Paris [= Amsterdam], A.H. Jaillot [= P. Mortier], 1696.
Engr., 56 x 85,5 cm and 36 x 51 cm, old hand-coloured and heightened with gold 
(margins a bit dampstained, central folding strengthened). 
 150 / 250 €
On a separate leaf the «Table alphabétique des noms de villes, villages etc. qui 
sont sur la carte de l’Artois». Both from the Dutch counterfeit of Jaillot’s «Atlas 
Nouveau» (1st ed.: 1681).
Ref. Jaillot IE[100].

1037 [Germany - Düsseldorf]
HOGENBERG, Frans - 9 news prints. 
Engr., various sizes, laid paper, 26,5 x 34,5 cm (sm. defects, generally nice copies). 
 500 / 700 €

Very rare news prints from D. Graminaeus’ «Beschreibung derer Fürstlicher 
Gülig’scher Hochzeit» (Cologne, 1587), a book about the festivities in Düsseldorf 
on 10 June 1585 on the occasion of the marriage of William, the last Duke of 
Jülich-Cleves-Berg with Jakobea of Baden.
Prov. Collector’s stamp.

1038 [Italy - Optical views]
3 battle scenes and 4 optical views. 
Engr., hand-coloured, various sizes and conditions (sm. defects). Framed (not 
studied outside frame).
 200 / 300 €
1-3. 3 battle scenes from Napoleon’s Italian campaigns (1796-1799) by Carl de 
Vinck [Paris, Basset, ca. 1796]: 1. Bataille de Millésimo, Laharpe, Massena 
Généraux de division : le 26 [i.e. 25] Germinal An. - 2. Passage du Mincio le 11 
prairial an IV par les grenadiers français. Sous les yeux de Bonaparte Général en 
Chef. - 3. Combat de Mondovi et prise de la ville le 3 [i.e. 2] floréal an IV - 4-7. 
4 vues d’optique, incl. 2 garden views and 2 war scenes: 1. Vue perspective de 
la grotte du château de Meudon. Paris, J. Chereau, s.d. - 2. Vue d’un superbe 
treillage et des jets d’eau dans le jardin du roy de Dannemarck. Paris, J. Chereau, 
s.d. - 3. Prise de Colbert par l’Armée Russe aux ordres du général Roumazowz 
[Kolberg, 16 décembre 1761]. S.l.n.d. - 4. Siège de Barcellonne par les trouppe de 
France commandée par Mr. le Cte. d’Harcourt.1635. S.l.n.d. 
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1044 [Manuscript map - Belgium - Heist-op-de-Berg]
LE BRUN - «Plan géométrique d’une ferme nommé Huylenborg, 
situé sous la commune de Putte, appartenant à Madame 
Catherine van Milanen, douarière de feu Monsieur Charles de 
Vegiano d’Aguilera». Mechelen, 1822.
Drawing, pen, ink and watercolour, wove paper, 43,5 x 54 cm (a bit toned, central 
fold split and repaired). 
 200 / 300 €
Figurative plan of the Uylenhoeve (now Uilenveld, «Cense de l’hibou» on Ferraris) 
at Schriek (Heist-op-de-Berg), former property of the genealogist Jean-Charles-
Joseph de Vegiano (1724-1794, author of the «Nobiliaire des Pays-Bas, et du 
comté de Bourgogne») and, at the time of the surveying, of his second wife Marie 
Catherine van Milanen (1757-1838). The Uilenhoeve is also the subject of a local 
folk tale on two nuns disappearing into the moat around the farmstead at night.

1045 [Manuscript map - Belgium - Londerzeel]
GAYET - «Plan du camp de Melisse occupé par l’armée du roy 
depuis le 17 aoust jusqu’au 7 septembre de l’année 1745». 
Drawing, pen, ink and watercolour, on laid paper, 35 x 93 cm. Mounted on linen.
 300 / 500 €
A map of the encampment of the French army, a few months before the French 
force, under overall command of Maurice de Saxe, besieged and captured 
Brussels, in a bold and innovative winter campaign (January-February 1746). 
The plan shows how, in autumn 1745, the French are still camping around 
«Hof te Melis», at Lippelo, Malderen, Opdorp, Steenhuffel and Merchtem. The 
cartographer, Gayet, made a number of similar maps for Ch.L. d’Albert de Luynes.  
Prov. Charles Louis d’Albert de Luynes (1717-1771) (Sotheby’s, Bibliothèque des 
ducs de Luynes, Château de Dampierre, Première partie. Paris, 29 and 30 April 
2013, lot 104).

1046 [Manuscript map - Belgium - Mons]
The fortified city and its environs. Ca. 1746.
Drawing, 54,5 x 65,5 cm, pen, ink and watercolour, wove paper, watermark 
(folds, right margin sl. toned). 
 400 / 500 €
Interesting plan of the fortified city with some, but not all, of Vauban’s adaptations 
to the fortifications. The «Fort de la Haine» at the «moulin d’Épinlieu» («Pinlieu» 
on the plan) is represented similar to N. de Fer’s «Table des forces de l’Europe» 
(Paris, Benard, 1723), where the unlined hornwork is reinforced on its left flank 
by a redoubt known as the Haine. The fort was demolished in 1752 and replaced 
by the regular pentagon with bastions that is still visible on the Ferraris map. This 
plan shows the earlier situation, without the 2nd redoubt on the road from Mons 
to Tournai as on the manuscript map «Plan des attaques de Mons 1746» (BnF).
Ref. BnF GED-795. - De Keyzer, W.; Van Mol, B. - «Les fortifications françaises. Le 
projet de Vauban», in «Images de Mons en Hainaut du XVIe au XIXe siècle», p. 175.

Appealing duo of an important series after Raphael’s Logge in the Vatican 
published by Giovanni Ottaviani and Giovanni Volpato. The plates in magnificent 
colours by Roman artists were very influential on contemporary taste, and were 
reprinted during the 18th and 19th c. (e.g. the uncoloured 19th-c. reprints in the 
British Library).
Ref. British Museum 1869,0410.2574-2618. - A. Apell - Handbuch für 
Kupferstiichsammler (Leipzig, A. Danz, 1880), p. 319. 

1041 [Italy]
MARCHISIO, B. After Giuseppe ROGGERO - Italia in rilievo 
[...]. Ferrovie che attreversano le Alpi. Turin, L. Roux, 1886.
Lithograph (41 x 51,5 cm), coloured and embossed on cardboard (browned). 
Framed (sm. defects).
 200 / 300 €
Rare relief map in «Grande formato con cornice». Particularly in the first half of 
the 20th c., reliefs became particularly important for science and education. 

1042 [Manuscript map - Belgium - Deurne]
STIJNEN, P. - Plan of a farmstead with adjoining grounds and 
plantation near the «Lanteernhof». 1761.
Drawing, with pen, ink and colour, on velin, 40,5 x 45 cm (undulated). 
 250 / 400 €
Figurative map by the Antwerp sworn land surveyor P. Stijnen by order of the 
douairière Vinck de Westwesel. The land measured corresponds partly to the 
current airport of Deurne (Vosstraat, Luchthavenlei). It shows the «Lanteernhof», 
formerly owned by Constantijn Huygens and renovated between 1751 and 1755 
by Maria Theresia Carolina Knyff, widow J.C. Bosschaert. Also, the neighbouring 
land-owners are mentioned (Baron de Nevelsteyn, Jacobus van Uffelen, etc.).

1043 [Manuscript map - Belgium - Flanders]
DE CONINCK, Joseph - «Plan van het calchiebedde van 
Hoogelede naer Roosebeke onder de Casselrie van Ypre». 
September-oktober 1786.
Tekening, zwarte pen, afgewerkt met gele en rode waterverf, 4 bladen Hollands 
papier elk 51 x 66,5 cm, totaal 51 x 266 cm (vlekken aan de rand, scheuren; 
volledig gedoubleerd met Japans papier). 
 300 / 400 €
Planning van de nieuwe, kaarsrechte kasseiweg («calchiede») die loopt van de 
kerk van Hooglede naar die van Westrozebeke (ca. 7 km) doorheen de parochies 
Staden en Oostnieuwkerke, tijdens het Oostenrijks Bewind. Dit is de huidige 
Ieperstraat/Provinciebaan. Met vermelding van alle oude straten en eigenaren 
van percelen, herbergen en hofsteden, en Sleyhagemolen.

1045
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1050 [Manuscript map - Netherlands - Utrecht]
VAN ZWIJNDRECHT, A. - Castle of Wulven. Ca. 1820-1828.
Watercolour, framing lines in pen and brown ink, 17,3 x 24 cm, signed on support 
paper «A. Van Zwijndrecht» (mounted by corners on laid paper). Under passe-
partout.
 150 / 250 €
Unique view of the water castle of Wulven in the town of Houten (near Utrecht). 
The castle was demolished in 1828 and is only known though scarse iconographic 
sources such as this one. 

1051 [Manuscript plan - Belgium - Namur]
«Vue de l’attaque et prise des retranchemens Autrichiens près du 
village de Blesmont le 22 septembre 1790 [...].» 
Painted, pen and pencil, ink, watercolour and gouache, wove paper, 28,5 x 43,8 
cm. Mounted on cardboard.
 350 / 500 €

Vivid battle scene between the Austrian imperial forces and the United Belgian 
States, during the Battle of Falmagne, on 22 September 1790. The main force of 
5,000 Belgian revolutionaries attacked the heights of Anseremme and Falmagne 
while a second force of 2,000 troops crossed the river further south at Hastière 
in order to prevent the Austrian troops stationed at Blaimont (Hastière, Dinant) 
reinforcing the attacked troops. This view shows the situation at Blaimont where 
the Austrian cavalry troops reinforced the outpost, two of the Belgian powder 
carts exploded and the Austrians forced the Belgian troops back over the Maas 
river. 
Ref. Schels, J.B. - Geschichte der Länder des östreichischen Kaiserstaates, vol. 
10 (Wien,1837), p. 51.

Where can you find pleasure, search the world for treasure, 
learn science technology, study oceanography? In the Navy!

1052 [Marine]
101 modern nautical charts. 2nd half 20th c.
Various sizes, various conditions (with handwritten notes of which some in 
Japanese, 1 corner missing). 
 100 / 200 €
Huge collection of charts with survey results from the respective National 
Hydrographic Offices of Brazil, New Zealand, Australia, Canada and the 
U.S.A. It includes 13 maps drawn up by the «Marinha do Brasil, Hidrografia e 
Navegação», 9 by the New Zealand Hydrographic Office, 14 by the Australian 
Hydrographic Service, 3 by the Canadian Hydrographic Service, 20 by the United 
States Hydrographic Office or by the later Naval Oceanographic Office and 42 
by the U.S.A. Department of Commerce, more specifically the National Oceanic 
and Atmospheric Administration (NOAA). It is for political reasons only that this 
last scientific and fisheries agency is housed in a cabinet department devoted to 
promoting U.S. trade and economic development. Quoting Barack Obama: «The 
Interior Department is in charge of salmon in fresh water, but the Commerce 
Department handles them in saltwater. If you’re wondering what the genesis of 
this was, apparently, it had something to do with President Nixon being unhappy 
with his Secretary of the Interior for criticising him about the Vietnam War. And so 
he decided not to put the NOAA in what would have been a more sensible place.»

1047 [Manuscript map - Belgium - Tournai]
Figurative plan of Tournai. Early 18th c.
Drawing, pen, ink and watercolour, on laid paper, 39,5 x 44 cm, unsigned, 
watermark with grapes, name and heart. 
 500 / 700 €

Figurative plan of the fortified town of Tournai with its 1674 citadel «à la Vauban», 
showing a topographical situation similar to N. de Fer’s 1705 plan with the 
adjustments at the Porte de Lille and the Porte St. Martin, but this plan has also 
the redoubt of St. Martin visible on the 1709/1710 plans («Le Véritable Plan de 
la ville et Citadelle de Tournay ; P. V. Cal fecit» or E. Roger’s «Plan de la ville et 
citadelle de Tournay avec les lignes de circonvalation»). The fortress walls were 
dismantled from 1745 onwards and disappeared in 1780 by order of Joseph II.

1048 [Manuscript map - Belgium - Wichelen]
Design drawing of a garden next to the drive and grounds of 
«Baron van Laeren». 
Drawing, 46 x 58,5 cm, pen, ink and watercolour (edges frayed, some tears). 
Mounted on cloth.
 300 / 400 €
Nice design of a garden presumably for «Château Eetgoed» in Schellebelle, as 
according to the identification on verso «Caerte van mijn speelgoet op Wetteren 
Erbuer» (i.e. Eertbuer on Ferraris and currently Ertbrug). The road adjacent to 
the garden, the «de Ee[s]tveldt Straete» refers most likely to the family Van 
Heetvelde, owner of the «maison de plaisance» from 1542 to 1801. Later, in the 
19th c., it became the summer residence of the families De Loose en de Kerchove 
de Denterghem. Drawn to scale in «Ghentsche lantroeden van veerthien voeten 
in de roede». The neigbouring lands refer to the owner «Baron van Laeren» 
(Vilsteren?).

1049 [Manuscript map - France - Nord]
«Lannoy». Ca. 1790.
Drawing, pen, ink and watercolour, 20,5 x 32 cm, laid paper, unsigned, watermark 
with crowned seal with lion (sm. paper lack on border). 
 200 / 300 €
Figurative map of the walled town Lannoy and Petit Lannoy featuring the local 
mills, the farms («cense du grand chapeau», «cense maufais»), etc. Presumably 
by a soldier from the French troops installed there before the battle of Tourcoing 
(18 May 1794), when English and Austrian columns marched into the town.
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Very nice.

1059 [World Map]
NOLIN, Jean-Baptiste - Mappe-monde, ou Carte générale 
de la terre et des mers [...], dans lequel [sic] sont marquées les 
nouvelles découvertes des plus célèbres navigateurs, tel [sic] que 
les capitaines Cock, Fourneaux, Mrs de Bouquainville [sic] et 
Kerguelen [...]. Paris, L.J. Mondhare, 1783.
Engr., 51,8 x 75,5 cm, part. hand-coloured (sl. browned). Framed (not studied 
outside frame).
 300 / 400 €
Rare issue of de Nolin’s world map in 2 hemispheres (1st issue: ca. 1740), 
surrounded by the world systems of Ptolemy, Copernicus, Descartes and Tycho 
Brahe and by various zonal maps and an armillary sphere. The northwest coast of 
the Americas shows the «Fou-sang des Chinois» after a mythical account about 
the Chinese having reached the West Coast prior to Columbus.
Ref. BnF. - Not in Pastoreau, Shirley.

1060 [Globes]
DELAMARCHE, Félix. After Didier ROBERT DE VAUGONDY 
- Réduction du globe terrestre dressé par ordre du roi. Revu et 
corrigé [...]. [Paris, F. Delamarche; Ch. Dien, 1821].
Engr.: 2 polar calottes and 12 gores on a sphere, diam. 25 cm, with hand-coloured 
out-lining and varnished (a few scrapes and a sl. uneven surface). Supported in 
an engr. graduated papermarche meridian ring with on top a small graduated 
hour ring with a metal pointer. Mounted in a papermache horizon ring. Wooden 
baluster stand, overall height 54 cm, with 4 protruding arms, each engr. with 
latitudes and longitudes from the Paris 
meridian for several cities (some paint loss 
on meridan and horizon ring).
 
1.200 / 1.800 €
Late Louis XV globe, resulting from the 
cooperation between F. Delamarche 
and Ch. Dien. De Vaugondy globes seem 
remarkably scarce. 
Ref. Pedley nr. 237, n. 24. - Not in Dekker, 
BnF, Globenmuseum Wien.

1053 [Netherlands - Amsterdam]
Amsteloda[m]um. 
Reproduction print, on 4 lvs (27 x 146 cm), hand coloured. Framed (not studied 
outside frame).
 100 / 200 €
Reproduction print of W.J. Blaeu’s large 1606 view of Amsterdam, originally engr. 
by Johannes Rem.

1054 [Optical views - Turkey]
4 optical views with openwork for day and night effects, 3 
unidentified and one of Constantinople. Augsburg, G.B. Probst, 18th c.
Engr., 28 x 40,5 cm, old hand-coloured, with openwork (tr. of wear). Framed (not 
studied outside frame).
 200 / 300 €

1055 [Optical views - United States]
HABERMANN, Frans Xaver - 2 rare optical views: New York and 
Boston. Augsburg, «Académie Impériale d’Empire des Arts Libereaux», 18th c.
 300 / 400 €
1. L’entrée triumphale de troupes royales à Nouvelle York. Engr., 29 x 40 
cm, old hand-coloured (mounted on paper). - 2. Vue de Boston. Prospect des 
Grossen Pla[t]zes gegen der Alten Sud Kirche der Presbiterianer zu Boston. Engr., 
32 x 42 cm, old hand-coloured (margins sl. soiled, mounted on paper).

1056 [Spain - Portugal]
[VAN LOON, Herman] - Carte des costes de Portugal et de 
partie d’Espagne depuis le cap de Finisterre jusques au détroit 
de Gibraltar. [Amsterdam, P. Mortier], 1693.
Engr., 59,5 x 87,5 cm, part. hand-coloured (central folding part. split). 
 300 / 400 €
With 2 inset maps: 1. Ports de Lisbonne. - 2. Rade de Cadis.
Ref. Pastoureau, Neptune Français Ba [29].

1057 [Turkey - Greece]
27 views. [Brussels, Calcographie royale J. Goubaud, ca. 1828].
Lithograph, ca. 34 x 24,5 cm, wove paper (some margins trimmed, occ. a bit soiled). 
 350 / 500 €
Fine collection of 27 lithographs from Goubaud’s «Collection choisie de voyages 
pittoresques», originally published in instalments, and drawn by P. Lauters, A. 
Lemonnier, F. Plou, M. Peetermans, etc. 1-10. Figuring Cape Baba, Ephesus, 
Stratonicea, Pergamo, etc. from the «Voyage pittoresque de la Grèce». - 11-27. 
Figuring various panoramic and interior views of Istanbul, incl. Pera, Bebek etc. 
from the «Voyage pittoresque de Constantinople et des rives du Bosphore».
Ref. Van der Marck, p. 76.
Joined: 3 views of Istanbul. Lith., same size, 1 signed «G. Severwijns» and dated 
«1840». (30 pl.)

1058 [Turkey - Perspective view]
RUPPRECHT, Marcus Abraham - Byzantium. Constantinople. 
Augsburg, M.A. Rupprecht (Heir of J.C. Haffner), s.d.
Engr., 31 x 41 cm, laid paper, signed «Marcus Abraham Rupprecht Haeres Ioh. 
Christoph Haffner sculp. et excud. Aug. Vind.», hand-coloured (light damp 
stain in margin). 
 200 / 300 €
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Unknown to any bibliographer

1061 [Atlas - Europe - Navigation]
GOOS, Pieter - Le Grand & Nouveau Miroir ou Flambeau, de 
la Mer contenant la description de toutes les Costes Marines 
Occidentalles & Septentrionnalles [...]. Traduict de Flaman en 
François par Paul Yvounet. [Amsterdam], Pieter Goos, 1669.
Folio: engr. title, [40], 224 pp. (i.e. 124, erroneous pagination 217-224 instead 
of 117-124), 33 coloured maps on double-page (maps expertly underlaid with 
thin Japan paper, partly trimmed to platemark or neatline, 2 maps trimmed 
into illustration, some very small marginal tears without loss, ca. 15 maps with 
additional rhumb lines in red pencil, paper partly and slightly toned). Contemp. 
pigskin, gilt decorated boards, gilt orn. spine with raised bands and red label, 
2 green ties (joints partly restored, slightly soiled, flylvs renewed). Modern blue 
cloth slipcase with gilt title.
 20.000 / 30.000 €

Very rare 3rd French edition (unknown to Koeman and Phillips!) of this 
fine maritime atlas. Complete copy opening on a richly illustrated engraved 
frontispiece (the same as in the earlier Dutch editions from 1650 onwards) with 
the title printed on a pasted slip, and containing 33 hand-coloured engraved 
sea charts on double-pages.
As in the 1st French edition of 1662, ours consists of an introduction on navigation 
illustrated with 35 woodcut diagrams and 2 volvelles with movable parts, and 
4 chapters with numerous woodcut coastal profiles and 3 dito plans in the text 
next to 33 large copper-engraved naval charts figuring the coasts of Europe (with 
a part of Africa and Greenland), Holland, Flanders, England, Ireland, France, 
Galicia, Portugal, Gibraltar, Barbaria, Madeira, the Canary Islands and Cabo 
Verde. All the maps (2 dated 1666) with irregular numbering but corresponding 
to the index.
Pieter Goos (1616-1675) copied his «Lichtende Columne ofte Zee-Spiegel» after 
Theunis Jacobsz’ atlas of 1644. Each edition with French text is only known by 1 
copy: Koeman lists those of 1662 and 1671 with 33 maps, 1667 with 60 maps and 
1672 with 59 maps.
Ref. Not in Koeman, Phillips, Shirley (British Library), STCN.
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Entirely engraved atlas

1064 [Atlas - World]
FER, Nicolas de - Introduction à la geographie avec une 
description historique sur touttes les parties de la Terre. Paris, 
N.J.B. Desbois, 1754 (1756, ms. note p. 59?).
8vo: [2]-197-[7]-[2] pp.; 19 folding pl. («Les xvii provinces de Pais-Bas» with 
tears, maps a bit frayed and sl. browned, sm. damp stains, occ. foxing). Contemp. 
mottled calf, gilt decorated spine with 5 bands (rebacked).
 250 / 350 €

Very rare 4th ed., with 13 maps more than the 1717 ed. (1st: 1708, 1st with 
maps: 1717), of de Fer’s wholly engraved atlas with both text and illustrations 
printed from intaglio plates instead of from movable type. Engr. ill.: title with a 
double-hemisphere world map, portrait of the author, and 19 maps: 1. La Sphere 
artificielle. - 2. Mappe-monde ou Carte générale de la terre. - 3. L’Europe. - 4. Les 
Isles Britaniques. - 5. Estats du Grand Duc de Moscovie. - 6. Suede, Norvvegue 
et Dannemarck. - 7. La France. - 8. Les xvii provinces de Pais-Bas. - 9. Les xiii 
cantons des Suisses. - 10. L’Allemagne. - 11. Estats de la Couronne de Pologne. 
- 12. Hongrie. - 13. Espagne et Portugal. - 14. L’Italie. - 15. Grece moderne. - 
16. L’Asie. - 17. L’Afrique. - 18. L’Amérique septentionale. - 19. L’Amérique 
méridionale.
Ref. Pastoureau, M. Fer XI (only 3 ed.).
Prov. «Ex libris Debeijne» (ms. note).

1062 [Atlas - Belgium]
DUVAL, Pierre - Cartes et tables de géographie des provinces 
échues à la Reine très-chrétien[n]e par le décès de la Reine 
Elisabeth sa mère, du Prince Dom Balthazar son frère, et du roi 
catholique Philippe IV, son père. Paris, P. Duval, 1667.
Sm. oblong folio (15 x 19 cm): title-9 ff., 14 (of 17) pl., old hand-coloured (sm. 
defects). Mod. binding.
 800 / 1.000 €

Small atlas by the royal cartographer of Louis XIV incl. 9 engr. tables and 14 (of 
17) maps of the Spanish Netherlands and Franche-Comté, both then provinces 
of Spain. Published during the 1667 to 1668 War of Devolution when Louis XIV of 
France claimed these territories by right of marriage to Maria Theresa of Spain. 
The 3 missing maps are in fact 2 extra maps on Flanders and Artois and a map of 
Burgundy. Pastoureau does not mention any tables for the 1667 copy.
Ref. Pastoureau - Duval IVA.
Prov. Gedeon Huard (ms. note). - Edoardo Rozza (coll. stamp).

1063 [Atlas - World]
CLÜVER, Philipp - Introductionis in universam geographiam 
tam veterem quam novam libri vi [...]. Accessit P. Bertii 
Breviarium Orbis Terrarum. Amsterdam, Elzevier Press, 1661.
Sm. 12mo: [12]-388-[74] pp.; 38 pl. Contemp. vellum (joints loose). Nice copy.
 400 / 500 €
2nd, with 38 maps enlarged, duodecimo ed. of Clüver’s 1st comprehensive 
modern geographical textbook (1st 4to: 1624; 1st 24mo: 1627; 1st sm. 12mo: 
1651), incl. P. Bertius’ «Breviarium totius Orbis Terrarum». Bertius (1565-
1629) was cosmographer to Louis XIII and brother-in-law of Jodocus Hondius. 
Illustrated with an allegorical front. and 38 maps, i.e. a world map, 4 maps 
of the continents, maps of Spain, France, Germany, Switzerland, British Isles, 
Scandinavia, Italy, Russia, China, India, Turkey, Palestine, etc. The Americas are 
entitled «America sive India Occidentalis». Also with 2 fold. pl. with compass 
roses and 1 table «Typus intervallorum variarum gentium». Clüver was a historical 
geographer, specialized in the Near East and ancient geography.
Ref. Willems 1269. - STCN.
Prov. Jesuits Mechelen (ms. note).
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1067 [Atlas - World]
RIZZI-ZANNONI, Giovanni-Antonio - Atlas géographique 
contenant la mappemonde et les quatre parties, avec les 
différents états d’Europe [...]. [- Idée de la sphère ou Principes 
sur la géographie astronomique]. Paris, Lattré, 1762.
12mo (ca. 12 x 8 cm): front.-engr. title-31 maps, numbered and titled by hand on 
verso, hand-coloured in outline (weak marg. damp stain). Contemp. mottled calf, 
gilt decorated spine.
 900 / 1.100 €

2nd enlarged ed. of Zannoni’s miniature atlas, published, in the same year as 
the 1st, during his sojourn in Paris. Complete with allegorical front., title and 
31 maps incl. the «Sphère de Ptolomée», 2 hemisphere maps, 5 maps of the 
continents (Europe, Asia, Africa and the 2 Americas), 22 country and regional 
maps of Europe and an additional map of the Gulf of Mexico.
Ref. Shirley, T.RIZ-1b. - Philips 633.
Bound with: Bonne, Rigobert - Idée de la sphère ou Principes sur la géographie 
astronomique. Paris, s.n., 1763. [4]-55-[2] pp. 
Prov. «Bastia 7 may 1772 [...]» (contemp. ms. entry).

1068 [Atlas - Schoolbook]
Atlas des enfans, ou Méthode nouvelle, courte, facile et 
démonstrative pour apprendre la géographie [...]. Amsterdam, J.H. 
Schneider, 1779.
12mo: [12]-xii-284 pp.; front. and 24 folding pl. (maps occ. dampstained or 
with tears in margins). Contemp. mottled calf, gilt decorated spine (weak and 
part. split joints, tails missing).
 150 / 200 €
Corrected enlarged ed. of this geographical manual for children (1st ed.: 1760), 
followed by the «Nouveau traité de la sphere», i.e. an introduction on 
astronomy. The text is in a question and answer format. Engr. ill.: front. showing 
Atlas as a child holding up the celestial sphere, 24 hand-coloured maps after G. 
Delisle: planisphere, 4 continental maps, 17 maps of European countries and 2 
cosmographical diagrams.
Ref. STCN. - Phillips 307 (Amst. 1776 edition). - Koeman VI, Schn 2A.
Prov. Théophile Massart de Binche (ms. note on title).

1069 [Manuscript atlas]
DEYNOODT, Camille - A teacher album. Ca. 1846.
3 parts in one vol., 4to: 34 ff., 5 folding pl. Drawn, pen and ink, wove paper 
(sl. toned). Contemp. half sheep, gilt decorated buckram covers with title (spine 
damaged, edges worn).
 200 / 300 €
Unique and charming album regarding the history of Belgium (18 pl.), France (6 
pl.) and England (7 pl.). With 3 titles and 5 diagrams on folding plates enriched 
with penwork. Four diagrams, in fact circular timelines, have a sm. map in 
the center, resp. of Belgium, France, the British Isles and Italy. At the end is 
a summary sheet in «trompe l’oeil collage» with the diagrams on a reduced 
scale, together with a map of Europe and flyers with teaching guidelines. The 
author was presumably a teacher and member of the Ghent Deynoodt family.

1065 [Atlas - World]
ORTELIUS, Abraham - Abrege du Theatre d’Ortelius, contenant 
la description des principales parties & regions du Monde [...]. 
Antwerp, J.-B. Vrients, 1602.
2 parts in 1 vol., sm. oblong 8vo: [7 (of 8)]-118-[9] ff. (title missing, 1st f. mounted 
and strongly browned with left corner torn, corners of 1st ff. reinforced and 
browned, sl. browning, some light damp stains, occ. soiling, sm. hole in margin 
of ff. 48, 107 and last f., rare ms. annot.). 19th-c. brown calf signed A. Florentin 
aîné, covers ruled with a gilt fillet and a gilt dentelle, gilt orn. spine with raised 
bands and a label, gilt inside dentelle, red edges.
 2.000 / 3.000 €

Rare pocket version based on the large atlas «Theatrum Orbis Terrarum». The 
original edition of this miniaturised atlas contained 72 maps engr. by Th. Galle 
and was published by Plantin in 1577. After several editions in Latin, French, 
Italian and Dutch, Galle sold his rights and his copperplates in 1600 or 1601 
to J.-B. Vrients. Our edition contains a view of the Escorial, a celestial globe, a 
terrestrial globe, a world map and 123 nice engr. small maps.
Ref. Koeman Ort 60. - van der Krogt III:332:04. - Opac KBR. - Not in STCV, USTC.
Prov. O. J. Richard (bookpl., 19th c.).

1066 [Atlas - World]
ORTELIUS, Abraham - Theatri Orbis Terrarum Parergon, sive 
Veteris geographiae tabulae [...]. Editio novissima [...]. Antwerp, 
Plantin Press (B. Moretus), 1624.
Large folio: [4 incl. title]-xlix ff. (i.e. 44 maps)-36 pp. (minor foxing, some central 
foldings part. split, esp. pl. ix and x, a few damp stains, esp. on the lower margins 
from pl. xxxv (Crete) to xxxvii (Egypt), sm. tears in lower margin of pl. xxxix 
(Aeneas’ navigatio) and pl. xl (Red sea periplus)). Contemp. calf, gilt tooled spine 
with 5 raised bands (joints partly split). A good copy.
 6.000 / 8.000 €
Complete 1st ed. of the final Parergon edition, enlarged and published as a 
separate book by B. Moretus. A highly personal work since Ortelius himself 
drew the original maps and had them engraved by Jan Wierix. This atlas of 
ancient geography includes 44 maps showing the historical geography of the 
biblical world, of Belgium, Germany, Italy, Greece, Egypt, Africa; it includes 
a reproduction of the Peutinger Map and representations of the journeys of 
Alexander the Great, Aeneas, the Argonauts and Odysseus; also with views of the 
Vale of Tempe (Thessaly), of the paradise of Daphne (Antioch), and of the Escorial 
(Spain). Incl. the «Nomenclatura Ptolemaicus». 
Ref. van der Krogt IIIA [31:711]. 
Prov. Thielens (ms. note).
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First edition of this important topographical work on the marquisate of Antwerp 
by J. Le Roy (1633-1719). Ill. with an engr. title by A. van Diepenbeeck with on 
verso the engr. «schema metallorum», 11 full-page pl. showing mostly funeral 
monuments, 16 double-page or folding pl. with views of the Jesuit church, 
and funeral monuments, monasteries, castles i.a. «Monasteri S. Michaelis 
abbati», «Cartusiam Liranam», «Castrum toparchiae de Broechem», «Cleydael», 
«Tungerloa», «Turnhout celebre Taxandriae municipium», «Corsendonca», etc., 
1 (of 2) maps «Marchionatus Sacri Romani Imperii», 2 city plans (Antwerp, 
Breda) and 50 smaller pl. showing views of Berchem, Duffel, Schoten, 
Wijnegem, Pluysegem, Grobbendonk, Westerlo, Westmalle, Hoogstraten, 
Hoboken, Bouchaut, Burcht, Turnhout, Boom, etc. +/- 150 ill. in-text depicting 
coats of arms or ill. of tombs.
Ref. BB III:831-838:L-102. - STCN (i.a. BL).
Prov. John Waldie (armorial bookpl. on pastedown). - Libr. label. - «Bibliotheca 
Heberina», i.e. the famous Heber collection publicly sold in the 19th c. (stamp).

1073 [Belgium - Brabant]
CANTILLON, Philippe de - Délices du Brabant et de ses 
campagnes, ou Description des villes, bourgs & principales 
terres seigneuriales de ce Duché [...]. Amsterdam, J. Neaulme, 1757.
4 vol. in-8° : [8]-184, [4]-166, [4]-125, [4]-104-64-[12] pp.; 191 pl. Veau moucheté 
de l’ép., dos ornés dorés à 5 nerfs avec étiq. de cuir rouge, tr. marbrées (coins 
émoussés, mors frottés, pet. manque en queue du t. II, qqs trous de vers en queues 
des t. I & III).
 400 / 500 €
Description des 4 «quartiers» du Brabant, plus un chapitre relatif à Malines. 
Ouvrage remarquable par son iconographie, illustré de 191 planches soit : 4 
plans de villes, 4 vues panoramiques de Louvain, Bruxelles, Anvers et Bois-
le-Duc, 4 pl. d’armoiries et 179 (sur 180) vues de monuments ou châteaux, 
ces derniers généralement accompagnés des armes de leur propriétaire. 
L’illustration est due notamment à Harrewijn, Bouttats, Cause... Le titre 
annonce erronément 200 vues.
Réf. STCN. - Quérard, France litt., II:43. - Pas dans BB ni Brunet.

1070 [Manuscript atlas]
SIMON, Joséphine - French world atlas. Early 19th c.
Large folio: 19 double-paged drawings, in pen and brown ink, watercoloured, 
on laid paper (some defects incl. a few spots and damp stains). Contemp. boards, 
mottled paper (rubbed, edges worn).
 800 / 1.000 €

Unique elaborated atlas incl. a world map, 5 maps of the continents (2 maps 
of the Americas), a map of the Pacific with Australia and a map of the Balkan 
Peninsula, and 10 country maps of France, Italy, Netherlands and Belgium, 
Spain, Switzerland, Germany, British Isles, Scandinavia, Russia, Palestine, and a 
regional map of the Vosges department. Although the practice of drawing school 
atlases by hand was widespread, the author here seems to be an adult woman, 
maybe a teacher, probably from the Vosges, who drew the atlas as part of the 
geography lesson.

1071 [Asia - Arabia]
DAPPER, Olfert - Naukeurige beschryving van Asie: behelsende 
de gewesten van Mesopotamie, Babylonie, Assyrie, Anatolie, 
of Klein Asie: beneffens eene volkome beschijving van gansch 
gelukkigh, woest, en petreesch of steenigh Arabie. Amsterdam, J. 
van Meurs, 1680.
2 parts in 1 vol., folio: [8]-357-[3], 324-[4] pp. (pl. Smirne def. and strengthened, 
title-page part 2 missing; occ. spotting and browning). Contemp. calf, orn. spine 
with 6 raised bands. Good copy.
 2.000 / 2.500 €
First edition of this detailed description of some Asian Islamic countries and 
Arabia (part 2) by O. Dapper (1639-1689), also translated in German. Engr. ill.: 
title, 3 double-page maps («Delineatio regionis Bassora cum pagis», «Natolia 
quae olim Asia minor» (sm. tear in blank margin underlaid), «Nova totius Arabiae 
foelicis, Petraeae et desertae», 13 double-page views (some folding, 4 signed by 
Ch. Vasteau and one by K. Decker) showing Babel, the Tower, Bagdad, Ninive, 
Ephese, Smirne, Magnesia, etc. and 22 half-page ill. in-text. Title in red & black. 
Ref. Tiele 300. - Haitsma Mulier/VdLem 141g. - STCN (i.a. BL ).
Prov. Ownership entry on last pp.

1072 [Belgium - Antwerp]
LE ROY, Jacques - Notitia Marchionatus Sacri Romani Imperii, 
hoc est Urbis et agri Antverpiensis, oppidorum, dominiorum, 
monasteriorum, castellorumque [...]. Amsterdam, A. Magnus, 1678.
Folio: [6, incl. engr. title]-504-[2] pp. (missing: typographic title and dedication 
to Charles II with engr. arms pasted at top of the page and another «schema 
metallorum» on verso; Yy wrinkled and sl. def., some browning). Contemp. calf, 
gilt-ruled and gilt-stamped frame on covers, gilt orn. flat spine, marbled edges 
(spine restored, corners rubbed and bumped).
 900 / 1.200 €



126  •  ARENBERG AUCTIONS  •  18.06.2022

Atlas & livres topographiques / Atlassen & topografische boeken

Pocket atlas by the military engineer Beaulieu de Pontault (ca. 1612-1674) who 
served Louis II de Bourbon-Condé ou le Grand Condé. Part of the series «Plans et 
profils» in 14 vol., also known as the «Petits Beaulieu». Includes the engr. title, 
a frontispiece by R. de Hooghe and 80 (of 86) pl. of Flanders. Our copy has a 
supplementary dedicatory poem «A Monsieur le Chevalier de Beaulieu» signed 
«P. de la Serre».
Ref. Pastoureau, Beaulieu VII Aa (Flanders).
Prov. Collector’s labels.

1076 [Belgium - Liège]
[SAUMERY, Pierre-Lambert; CRASSIER, Guillaume Pascal 
de] - Les délices du païs de Liège, ou Description géographique, 
topographique et chorographique des monumens sacrés et 
profanes [...]. Liège, E. Kints, 1738-1744.
5 vol. in-f° : [28]-378-[4], [20]-xxiv-372-[7], [16]-194-194*/195*-195/265 [= 266]-
265*/268*-454-[5], [16]-448-[6], [12]-203-[1 bl.]-335-[5] pp.; 230 pl. (qqs ff. lég. 
jaunis ou brunis, rares taches d’encre au vol. III, mouill. marg. à la pl. p. 221 du vol. 
IV et avec déch. au pli, sallissures marg. p. 85 du vol. V, pet. trou dans le portrait de la 
p. 121 du vol. V). Veau de l’ép., dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. rouges (lég. us., vol. I 
frotté, grande mouill. au vol. IV et une légère au vol. II). Ex. en très bonne condition.
 11.000 / 13.000 €
Édition originale. Complet des 230 eaux-fortes : 203 vues de villes (dont vue 
panoramique de Liège dépliante), châteaux (selon l’accueil reçu, Saumery fit 
ajouter ou non de la fumée sortant des cheminées), palais, abbayes et églises 
sur doubles pages réalisées par Remacle Le Loup (sauf la vue de l’hôtel de ville 
par J. Xhrouet),- 1 gravure du mausolée de Marie-Anne de Hinnisdael,- et 26 
portraits gravés par P.A. Kilian d’après L. Fines, sauf le portrait de Charles de 
Méan d’après Michel Natalis. Après une vie mouvementée, le calviniste français 
de Saumery (France c. 1690 - c. 1767 Hollande) se convertit au catholicisme 
à Liège où il entreprit la rédaction des «Délices», à l’exception du précis 
historique et des notices biographiques écrites par G. de Crassier. Suite à une 
affaire de moeurs, il quitta Liège pour la Hollande où il rédigea un pamphlet 
vengeur contre ceux qui avaient fait sa richesse et manifesta son regret d’avoir 
abandonné le protestantisme. Enrichi de «La vue de Maestricht» (vol. IV, p. 79).
Réf. De Theux 520-521.- De le Court 313.- Funck 393.- Biogr. nat. XXI:427-435.- 
Pas dans BB.
Prov. Comte Delrée (mention ms.).

1074 [Belgium - Brabant]
LE ROY, Jacques - Castella et Praetoria Nobilium Brabantiae et 
coenobia celebriora ad vivum delineata. Antwerp, H. Thieullier, 1694.
Folio: [4]-viii pp.; 100 pl. (ms. note on title, tear in lower margin, a few pl. sl. 
browned, last pl. cut to the right margin). Contemp. calf, gilt spine with raised 
bands (soiled and used).
 800 / 1.200 €
First edition of the famous extensive work on the castles and manor houses, 
principal monasteries and abbeys in the province of Brabant. Two identical copies 
are hard to find. This copy is ill. with the allegorical title after Abraham van 
Diepenbeeck, the «schema metallorum» for the identification of the coats of 
arms, 82 full-page, double or folding plates depicting 142 views of monuments 
or castles, each with the coat of arms of the owners. Only the castle of Reet is 
missing, but otherwise the usual pl. are present. It also comprises 16 often 
recurring pl.: Visscher’s map of Brabant, panoramic views and plans of Antwerp 
and ‘s-Hertogenbosch, W. Hollar’s «Antverpien turris ecclesiae cathedralis», views 
of Carloo, Everberg, Blaesvelt, Leefdael, etc. Plates are engraved by Jacobus 
Harrewijn, Henri Cause, Gaspar Bouttats and others after Lucas Vosterman, de 
Cröes, G. de Bruyn, A. Santvoort, R. Whitehand. 
Ref. BB III:842-848.
Joined: Jacobs, V. - De confrerie van Sint-Yvo en haar jaarfeest. Antwerp, J.-E. 
Buschmann, 1916. Mod. half leather, marbled paper covers. (2 vol.)

1075 [Belgium - Flanders]
BEAULIEU, Sébastien de - Les plans et profils des principales 
villes et lieux considérables du Comté de Flandre [...]. Paris, S. de 
Beaulieu, [1668].
Oblong 8vo: engr. title, frontispiece, and 80 (of 86) pl. (text lvs in wrong order, 1 
lf. suppl. dedicatory poem, 6 maps missing: 2. Reddition d’une ville de Flandre, 
38. Plan du fort de la Quenoke, 42. Plan de la ville de Montcasel, 62. Plan 
des villes et citadelles de Lille, 71. Tournay (profil), 75. Plan de la citadelle de 
Courtray, a few maps repaired (Ypres)). Contemp. mottled calf, gilt decorated 
spine (hinges broken, text block loose).
 300 / 400 €
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1st edition of the Dutch translation by C. Kiliaan and P. Montanus. Blaeu 
used Cornelis Claesz.’s copperplates from the French 1609 ed., supplemented 
with some new ones. Not all of these last ones were already included in this 
1612 copy. Copy illustrated with the full-page coat of arms of the XVII Provinces 
and with 95 mostly double-page maps and views of i.a. Brussels, Antwerp, 
Leuven, Roermond, Dordrecht, Luxemburg, Douai, Aalst etc. Plates of Bergen 
op Zoom and Middelburg-Stadhuis (as it is often the case) missing, pl. of The 
Hague twice, pl. 86-87, 88-89, 90-91 and 96-97 on the same leaf. Enriched with 
a «Belgiae inferioris» map.
Ref. Guicciardini illustratus 11. - STCN.
Prov. Van de Wael (ms. entry). - Dr. Jan Peremans (mod. bookpl.).

1081 [Belgium - Netherlands]
GUICCIARDINI, Ludovico - Belgium dat is: Nederlandt, ofte 
beschrijvinge derselviger provincien ende steden. [...] Met veel 
bijvoegselen, schoone landscaerten ende afbeeldinge der steden 
vermeerdert. Amsterdam, J. Janssonius, 1648.
Folio: [8 incl. engr. title and coat of arms]-337 [= 391]-[24] pp.; 98 (of 100) pl. 
(missing maps: 25. Rheinberg, 61. Middelburg Stadhuis, margin and upper 
corner regularly dampstained, occ. sm. marg. tear, some foxing, light stain on 
map of Brabant, map of Roermond not numbered). Old vellum binding, flat spine 
(hinges weak, repairs, sl. used).
 1.800 / 2.500 €

1077 [Belgium - Liège]
VASSE, Abraham-Antoine - La Province de Liège illustrée. 
[Brussels, A. Vasse, 1852].
Oblong 4to: 79 pl., wove paper (browned, spotted, sm. tear). Contemp. buckram 
(sl. used).
 250 / 400 €
Album with 79 tinted lithographs: 18 pl. from Vasse’s «Spa. Ses fontaines, 
ses promenades, ses salons, ses fêtes et ses jeux» (Brussels, 1853) and 61 pl., 
esp. castles and mansions, printed by Simonau & Toovey, engr. by Stroobant, 
Vanderhecht, Canelle, Fourmois, etc. Van der Marck only mentions 22 pl. for this 
title.
Ref. Van der Marck, pp. 190-191.

1078 [Belgium - Netherlands]
[CHRISTYN, Jean-Baptiste] - Les délices des Pays-Bas, ou 
Description géographique et historique des XVII. Provinces 
Belgiques. Sixième édition [...]. Liège, J.F. Bassompierre, 1769.
5 vol., 8vo: xxxi [front. incl.]-[1]-340, front.-[2]-422-[1], front.-[2]-377-[1], 
front.-[2]-409-[1], front.-[2]-395-[1] pp.; 139 pl. (some ff. sl. browned, marg. 
damp stain in vol. II and on the pl. of p. 64 same vol., some sl. foxing in vol. III 
and IV, sm. hole in pl. p. 77 of vol. V). Contemp. marbled calf, gilt orn. spines 
with raised bands, red edges (some sl. traces of use, joints of vol. V partly split).
 300 / 400 €
7th edition (and not 6th as mentioned on title) and 1st in 5 vol. Illustrated with 5 
frontispieces and 139 plates, almost all fold., representing maps, plans, views 
of cities, monuments and castles.
Ref. De Theux 616. - Barbier I:873. - De le Court p. 312 sq. - H. Douxchamps, 
Bibliographie des Christyn, pp. 22-23, n. 34h (other coll.).

1079 [Belgium - Netherlands]
[CHRISTYN, Jean-Baptiste] - Histoire générale des Pais-Bas, 
contenant la description des XVII Provinces. Édition nouvelle 
[...]. Brussels, Fr. Foppens, 1720.
4 vol., 8vo: front.-[26]-355, front.-[10]-390, front.-[10]-399, front.-[10]-392 pp. 
(browning, some spotting, soiling and dampstaining, some pl. with tiny tears 
and a few loosening or loose). Contemp. marbled calf, gilt orn. spines with raised 
bands and labels (corners and turn-ins sl. rubbed).
 250 / 400 €
Sixth edition of this topographical work. Ill. with 4 frontispieces and 144 plates, 
mostly folding, by Harrewijn or P. Devel, depicting maps, city views, monuments, 
churches, etc.
Ref. De le Court p. 312 sq. - STCV.
Joined: Chapeaville, Jean - Qui gesta Pontificum Tungrensium, Traiectensium, 
et Leodiensium scripserunt [...]. Liège, Chr. Ouwerx, 1612-1616. 3 vol., 8vo : [48 
(of 56)]-434-52-[72], [44 (of 68)]-658-[49], [32]-680-[61] pp. (quire aaa of vol. I 
and quire *2, c and f of vol. II missing, sl. browning, some spotting and soiling, 
tiny marg. worm tracks, pp. 27-30 of vol. II loose). 18th-c. mottled calf, gilt orn. 
spine with raised bands and labels, spr. edges (rubbed, joints sl. loosening, spines 
varnished). Ref. De Theux 55. - DBS I:1866:1. Prov. Léon Lahaye (1857-1943), 
archivist (armorial bookpl.). - L. Moorthamers (bookseller ticket). (7 vol.)

1080 [Belgium - Netherlands]
GUICCIARDINI, Lodovico - Beschryvinghe van alle de Neder-
landen; anderssins ghenoemt Neder-Duytslandt [...]: Met alle de 
landt-caerten der voorseyde landen, ende vele contrefeytselen 
der steden natuerlijck ghetrocken [...]. Amsterdam, W.J. Blaeu, 1612.
Folio: [12]-396-[26] pp.; 95 pl. (cut short, shaving some printed marginalia, 
pp. 245-247 browned, very occ. foxing in 2nd half of vol., tears to 2 first maps 
strengthened, pl. of Cambrai bound upside down, ms. entry crossed out on title). 
Contemp. marbled calf, gilt orn. spine with raised bands, red edges (ink stain on 
front cover, joints split, sm. traces of use). Very good copy.
 1.600 / 2.000 €
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and tailpieces and woodcut initials throughout. Title-pages printed in red and 
black. An Atlas was published separately in 1737 with the maps by d’Anville.
Ref. Brunet II:868. - Cordier, Sinica, 48. - DBS IV:36.
Prov. Cornelis de Haan, Antwerp (ms. entry «voyage en Chine, 1953» and 
armorial bookpl. «Hemminga»).

1085 [France - Paris]
THIÉRY, Luc-Vincent - Guide des amateurs et des étrangers 
voyageurs à Paris, ou Description raisonnée de cette ville, de 
sa banlieue, et de tout ce qu’elles contiennent de remarquable. 
Enrichie de vues perspectives des principaux monuments 
modernes. Paris, Hardouin & Gattey, 1787.
2 vol., 12mo: xl-784, 739 pp.; 12 pl. (marg. dampstaining to upper margins, 
spotting and foxing, some ff. toned). Contemp. marbled calf, gilt orn. spines with 
raised bands, red edges (sl. rubbing, wormholes to joints of vol. I, front joint of vol. 
I starting to split, sm. part of leather unstuck to head of vol. II).
 150 / 250 €
First edition of this Paris travel guide illustrated with 12 fold. plates.
Ref. BnF.
Prov. Library Galeazzini, i.e. Giovanni Battista Galeazzini (1759-1833), Mayor of 
Bastia and Prefect? (stamp).

Guicciardini’s famous description of the Netherlands (1st Italian ed.: 1567) 
published here by Janssonius with identical text to the Blaeu 1612 edition, a 
Dutch translation by Cornelis Kiliaan (1578-1607) of the Italian Plantin edition 
from 1581. Engr. ill.: coat of arms of the 17 Provinces and 98 (of 100) single or 
double pl., including one general map of the Netherlands. Without the often-
missing pl. of Reinberg (Guicc. Ill.  26) and the town hall of Middelburg (Guicc. 
Ill.  61). 
Ref. Guicciardini illustratus 23. - STCN. - COPAC.

1082 [Belgium]
CAPITAINE, Louis; CHANLAIRE, Pierre-Gilles - Carte 
Chorographique de la Belgique en soixante neuf feuilles dressée 
d’après celle de Ferraris [...]. Paris, J.B. Delaval, [1797-1807].
Sm. folio: title, 71 ff. (ms. notes, spotted and sl. toned). Romantic binding: black 
calf, gilt decorated and blind stamped covers and spine (spine damaged, weak 
joints, sl. used).
 600 / 800 €
French edition of the Ferraris map by the two collaborators at the Carte de France 
(1st Fr. ed.: 1792-1796). With a title, an index sheet/map dated «An V» (1797), 66 
sectional maps of Belgium (in fact 64 continuously numbered, suppl. with nr. 53 
bis and 58 bis), and 4 large folding maps, entitled «Carte des treize départements 
réunis à la partie septentrionale de l’Empire Français, comprenant la Belgique et 
les pays conquis à la rive gauche du Rhin [...].» (Paris, P.G. Chanlaire, 1807). The 
index map reunites the individual map sheets with those of the Carte de France.
Ref. Lemoine-Isabeau, C. - La cartographie du territoire belge de 1780 à 1830. 
Bruxelles, Musée royal de l’Armée, 1997, pp. 217 and 235-236. - Cp. Shirley T-Cap 
(not this ed.).
Prov. Charles-Xavier Sainctelette (1825-1898), Belgian minister (gilt stamped on 
spine).

1083 [Belgium]
GEORGE, Ernest - Etchings in Belgium. With descriptive 
letterpress. London, Seeley, Jackson & Halliday, 1883.
Folio: [4] ff., 30 pl. interleaved with 30 text ff., on laid paper (minor spotting). 
Blue publ. cloth, flat gilt spine (tr. of wear).
 400 / 600 €
2nd ed. (1st: 1878) complete with 30 etchings, incl. architectural views of Bruges, 
Ghent, Tournai, Brussels, Mechelen, Antwerp, Huy, Dinant, Liège, Oudenaarde, 
Ypres and Leuven. With some beautiful dark impressions.
Ref. Anet. - Cp. Opac KBR (first ed.). - BL.

The most celebrated and comprehensive history of China

1084 [China]
DU HALDE, Jean Baptiste - Description géographique, 
historique, chronologique, politique, et physique de l’empire de 
la Chine et de la Tartarie chinoise [...]. The Hague, H. Scheurleer, 
1736.
4 vol., 4to: lxxx-488-[35], [6]-834, [6]-652, [4]-606-[128] pp.; 54 pl. (occ. 
spotting). Contemp. mottled calf, gilt orn. spines with raised bands, red leather 
title labels, renewed marbled paper doublures, red spr. edges (one turn-in missing, 
another restored with part. missing, spines sl. cracked, bumped corners). Large 
margins copy.
 4.500 / 6.000 €
Second French edition, actually a reprint of the 1st folio ed. (Paris, 1735), by J.B. 
Du Halde (1674-1743), French Jesuit and professor at the Collège Louis-le-Grand 
in Paris. This classic work is considered as one of the most important books on 
China of the time and the first to provide the West with accurate information 
about the Middle Kingdom. It gives an almost encyclopaedic survey of China, 
compiled from unpublished and printed works of seventeen Jesuits. Ill. with 55 
pl. (19 fold., 4 with an additional explanatory leaf): 3 maps (borders enhanced 
with watercolour on the 2 general maps of China), 23 plans of cities, and 29 
plates showing a wide variety of Chinese matters: ceremonies, artisans at work, 
costumes, portraits (Confucius, Jesuit missionaries incl. Verbiest, etc.), botany, 
numismatics, 1 pl. of music score, etc., many by J. C. Philips after A. Humblot, 
others by Humblot after J. van der Spyck, one by Philippe van Gunst, most 
unsigned, and 6 engr. in-text, engr. marks (2 different) on titles, woodcut head- 
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1088 [Great Britain]
BAERT-DUHOLANT, Charles-Alexandre-Balthazar-François 
de Paule - Tableau de la Grande-Bretagne, de L’Irlande et des 
possessions Angloises dans les quatre parties du monde. Paris, 
H.J.Jansen, An 8me [1800].
4 vol., 8vo: [8]-449-11-(449-)459-[1], 520-12-(521-)532-[2], 494-48-(195-)502-
[1], 373-22-(385-)486-[2]-(375-)384-[2] pp.; 11 pl. (a few marg. tears, table of 
content split with the largest part after the supplement). Contemp. quarter calf, 
mottled paper covers (weak hinges, corners bumped, tr. of use).
 300 / 450 €

Rare 1st ed., complete with 4 folding maps by J.-D. Barbier de Bocage (England, 
Scotland, Ireland, India), a folding plan of Gibraltar, 3 views incl. Fingal’s Cave 
on the uninhabited island of Staffa, Giant’s Causeway located in County Antrim 
on the north coast of Northern Ireland and Gibraltar, the 2 portraits engr. by A.J. 
Hulk of William Pitt (after William Owen) and Charles Jacques Fox (after K.A. 
Heckel), a folding plate «Combat de boxers à Odiham» and 14 folded tables. The 
supplements are placed according to the instructions to the binder.
Ref. Barbier IV:634. - Library of Congress.

1089 [Great Britain]
BEEVERELL, James - Les délices de la Grand’ Bretagne, & 
de l’Irlande [...]. Le tout enrichi de très-belles figures, & cartes 
géographiques, dessinées sur les originaux. Leiden, P. vander Aa, 
1707.
8 parts in 9 vol., 12mo: n.c. Contemp. calf, gilt orn. spines with 5 raised bands, 
gilt inside dentelles, sp. edges.
 250 / 400 €
First edition by J. Beeverell (1707-1727 fl.) describing a variety of views from 
across the United Kingdom. Ill. with 9 double-page allegorical engr. titles and 
a double-page allegorical engr. dedication in vol. 1 by Jan Goeree; 241 engr. 
pl. and maps after Loggan, Kip, Slezer, a.o. mostly double-page, some folding. 
Depicting royal palaces, stately homes, cathedrals, and naval towns, many now 
lost. A.o. 4 maps (Great Britain, England, Scotland, Ireland), 5 city or property 
plans (Cambridge, Oxford, London, St James’s Palace and Park, plan of a garden 
in Nottingham), 2 pl. of costumes of the universities of Oxford and Cambridge 
and 219 views of towns, country properties, remarkable sites or monuments 
(Cambridge, Oxford, Nottingham, Badminton, Stone-Henge, London Tower and 
Stock Exchange, Westminster Abbey).
Ref. STCN. - Brunet I:735. - Graesse I:322. - Not in Chadenat, Tiele.
Prov. J. Imbert, 1790. - Baylac, 1880 (ms. entries on flyleaf vol. 1). - Deleted 
entries on all the typographic titles.

1086 [France]
[ALQUIÉ, François-Savinien d’ - Les délices de la France ou 
Description des provinces & villes capitales d’icelle, depuis 
la paix de Rysswyk. Et la description des châteaux, maisons 
royales, &c. Amsterdam, P. Mortier, 1699].
2 vol. in-12 : [14, incl. front.]-348-[2], front.-328-[12] pp. (titres typographiques 
manquants, *3 dans vol. 2 part. dérelié, qqs marges des pl. effrangées à déchirées). 
Veau de l’ép., dos ornés dorés à 4 nerfs (coins et mors lég. frottés).
 150 / 200 €
Édition ultérieure (orig. 1670) de cet ouvrage traitant des divers aspects du pays 
de façon générale et provinciale (géographie, économie, moeurs des habitants, 
anecdotes, histoire). Ill. de 2 front. et 49 cartes, plans et vues e.a. d’Avignon, 
Caen, Calais, Dijon, Montauban, Nantes, Orléans, Trianon, etc. (avec 2 pl. non 
mentionnées dans la table du 1er vol.).
Réf. BnF. - STCN.
Prov. Mention ms. sur la garde du 2e vol.

1087 [Germany]
HYMANS, Louis - Le Rhin monumental et pittoresque. Brussels, 
Ghent, Leipzig, C. Mucquardt, s.d.
2 vol., lge folio: [6]-25, [6]-36-[2] pp.; 54 pl. protected with paper guards (plates 
sl. foxed). Publ. bindings: red shagreen, blindstamped design of scrolls and 
arabesques on the upper covers and gilt medallion on lower covers, a.e.g. Very 
nice copies.
 600 / 800 €

1. Cologne à Mayence. Second ed. Ill. with 30 chromolith. by and after 
Stroobant, Lauters and Fourmois. - 2. Francfort à Constance. s.d. Ill. with 24 
chromolith. by and after F. Stroobant. With an index. 
Ref. Van der Marck, pp. 195-6.
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1092 [Italy - Rome]
COTTAFAVI, Gaetano - Raccolta delle principali vedute di 
Rome e suoi contorni. Disegnate dal vero ed inciso da Gaetano 
Cottafavi. Rome, T. Cuccioni, 1843.
Oblong 4to: engr. title and 68 pl. (foxing, extensive on some pl., marg. stain on 
last plates). Contemp. purple sheep by Henri Sele, marbled paper covers ruled 
with a gilt roll-stamp, spine with raised bands (rubbed, front cover detached, spine 
def.).
 250 / 400 €

Collection of 68 nice steel-engravings depicting the famous places of Rome: 
Piazza San Pietro, Basilica di Santa Maria Maggiore, Piazza del Popolo, 
Fontana di Trevi, Colosseo, Trajan’s Forum, the Capitolium, Pyramid of Cestius, 
Porta Tiburtina, Tivoli, Temple of Hercules at Cori, Arch of Trajan in Benevento, 
etc. Engr. title with vignette.

1090 [Israel - Palestine]
MAYER, Luigi - Views in Palestine, from the original drawings 
[...] with an historical and descriptive account of the country 
and its remarkable places. London, T. Bensley for R. Bowyer, 1804.
Large folio: [4 incl. title]-47-[1] pp. with 2 preliminary and trailing blanks; 24 pl. 
(a few sm. spots on the blanks). Contemp. half calf, marbled paper boards, gilt 
orn. spine (expertly rebacked, rubbed corners). 
 2.000 / 2.500 €
Original edition complete with 24 aquatinted and hand-coloured plates, 
with descriptions of each plate in English and French, after drawings by the 
German-Italian orientalist artist Luigi Mayer (1755-1803). Mayer was the most 
accurate artist making drawings of the Near East before the Orientalist painter 
David Roberts. Includes colourful views of Jerusalem, Bethlehem and Bethany, 
and representations of biblical places: the pool of Bethesda, the fountain of 
Siloam, the sepulchre of the Judges of Israel, the tomb of Absalom, etc. 
Ref. Abbey 369. - Blackmer 833. - Colas 2020.

1091 [Italy - Rome]
Li monumenti più celebri di Roma antica e moderna, disegnati 
dal vero ed incisi dai milgiori artisti. Rome, P. Datri, 1850.
Oblong 4to: title and 60 pl. (marg. foxing, modern ms. notes in pencil in some 
margins). Contemp. half red shagreen, gilt ruled red buckram on covers, gilt orn. 
spine with raised bands (rubbed).
 150 / 250 €
Composed of 61 copper-engravings: title and 60 plates figuring the famous 
monuments of Rome with captions in Italian and French (Pantheon, Colosseum, 
Temple of Vesta, Basilica of Saints John and Paul, «Seraglio di Domiziano»,  
Forum of Nerva, the Cloaca Maxima, Tomb of Caecilia Metella, Saint Peter, etc.).

1090
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1095 [Switzerland]
DIKENMANN, Rudolf - Souvenir de la Suisse. Zürich, R. 
Dikenmann, ca. 1875.
Sm. oblong folio: 24 ff. (sl. toned). Publisher’s binding (a bit rubbed on the corners 
and the edges).
 200 / 300 €
Album with 24 charming aquatints of Bern, Fribourg, Genève, Luzern, Zürich, the 
Gotthard Pass, etc.
Joined: Beck, Ed. - Nouvelle carte routière de la Suisse. (Bern, E. Beck, 1857). 
Lith., 49,3 x 68 cm, coloured. Mounted on cloth. Publisher’s wrappers. (2 pcs)

1096 [Western Asia - Levant]
DAPPER, Olfert - Naukeurige beschryving van gantsch Syrie, 
en Palestyn of Heilige Lant [...]. Amsterdam, J. van Meurs, 1677.
2 parts in 1 vol., folio: [10]-262-[6], [2]-581-[7] pp.; 39 pl. (upper margin front. 
cut a bit short, spotted, errors in pagination). Contemp. vellum, spine with 6 
raised bands (repaired, front joint a bit weak).
 2.000 / 2.500 €

1st edition of this abundantly illustrated description of the Levant. Engr. 
ill.: front., 8 maps (often double-paged or folded): 1. «Syriae sive Soriae». 
- 2. A general map of Holy Land - 3-8. 6 regional maps; 7 bird’s-eye views of 
i.a. Damascus, Karmelberg, Tripolis, Aleppo, Rama, Jaffa and Jerusalem; 24 
(architectural) plans and other double or full-page illustrations showing i.a. 
«Turcksche vrouw-Arabische vrouw», «Derwys», «Balhaova» and ca. 30 half-
page ill. in-text. With 1 extra double-page pl. «Salomonis templum» bound in 
between pp. 446-447 and not mentioned in the index. General title in red and 
black. Text in 2 col.
Ref. Tiele 301. - Haitsma Mulier/VdLem 141f. - Atabey 323. - STCN.

Nice views a.o. by Piranesi

1093 [Italy - Rome]
VENUTI, Ridolfino - Accurata e succinta descrizione topografica 
delle antichità di Roma [...]. Edizione seconda, accresciuta 
delle nuove scoperte e di molte osservazioni riguardanti 
particolarmente le arti. Rome, P.P. Montagnani-Mirabili, 1803.
2 pts in 1 vol., 4to: [2]-xxiv-xxvi-190-[2 bl.], [2]-viii-222 pp.; 65 pl. (some ff. sl. 
age-toned, sm. foxing, tiny holes in p. 7 of 2nd part, occ. marg. damp stains in 
2nd part). Contemp. vellum, gilt ruled flat spine with brown morocco labels, red 
edges (sl. rubbed).
 500 / 700 €

Rare second augmented edition (1st 1763) on the monuments of ancient Rome 
by Venuti (1705-1763), etruscologist and one of the most important archeologists 
of the 18th century. Augmented with new discoveries made after the author’s 
death. Illustrated with 65 plates: Venuti’s bust after the marbled statue in the 
Pantheon, one fold. map, 63 plates showing monuments (15 by Piranesi). Also 
with 2 headpieces and identical title vignettes.
Ref. Cicognara 3906. - Cp. Kat. Berlin 1891 (1st ed.).
Prov. C.I. Ridley, Rome 1816 (ms. entry).

1094 [Netherlands]
ROBIDÉ van der AA, Christianus Petrus Eliza - Oud-Nederland 
in de uit vroegere dagen overgeblevene Burgen en Kastelen [...]. 
Prentdeel. Nijmegen, C.A. Vieweg, 1846.
Oblong 8vo: 8 pp.-72 pl. on wove paper (2 suppl. pl. to the index: «Oud Herlaer 
in 1842», «Bouwvallen Toutenburgh», 2 pl. of Cannenborch and Cronenburch 
bound after Ilpenstein, some foxing). Contemp. calf, gilt ruled covers, gilt 
decorated spine with 4 raised bands (weak hinges).
 350 / 500 €

Fine album with all 72 lithographic plates of «Oud-Nederland in zijne burgten 
en kasteelen opgehelderd» by P. Lauters, C.C.A. Last, M. Mourot, a.o. after 
J.F. Christ. The work was originally published, with text, in 24 instalments, and 
was later bundled into 2 parts of each 12 instalments (1841 and 1846). This 
«Prentdeel», complete with all lithographs, is rare.
Ref. Tiele (Bibl.) 4.



ARENBERG AUCTIONS  • 18.06.2022  •  133

1096



134  •  ARENBERG AUCTIONS  •  18.06.2022

Voyages XVIIe-XXe s. / Reizen 17de-20ste eeuw

1107



ARENBERG AUCTIONS  • 18.06.2022  •  135

Reizen 17de-20ste eeuw / Voyages XVIIe-XXe s.

1100 [Asia - Persia]
DROUVILLE, Gaspard - Voyage en Perse, fait en 1812 et 1813. 
Paris, Masson & Yonet, 1828.
2 vol., 8vo: [2]-xxv-26/282, [4]-259-[1] pp.; 8 pl. (some min. spotting). Contemp. 
sheep, gilt fillet on covers, gilt orn. flat spines, marbled edges (corners rubbed and 
bumped, sm. def. at heads and tails).
 150 / 250 €

Third ed. (first 1825) account of Persian manners, customs, and military 
organisation by the cavalry officer Drouville, in service of the Tsar. Ill. with 8 
hand-coloured engr. showing costume plates.
Ref. Graesse II:435. - Cp. Lipperheide Lc 9, Colas 901, Hiler 249 (all for the 1825 
ed. only)

Voyages XVIIe-XXe s.  
Reizen 17de-20ste eeuw

1097 [Asia - China]
ANDERSON, Aeneas - Relation de l’ambassade du Lord 
Macartney à la Chine dans les années 1792, 1793 et 1794; [...] 
Traduit de l’Anglais, sur la seconde édition d’Aeneas Anderson 
[...]. Paris, Denné jr., an VI [1797].
2 vol., 8vo: [2]-xxiv-255, [4]-vii-[1]-227 pp. (dampstaining, spotting). Contemp. 
quarter sheep, gilt flat spines (a few scratches), red leather title labels. Good copy.
 200 / 300 €
Second French edition (1st Engl. ed.: 1795) of this lively travel account of the first 
embassy sent to China by King George III in 1792, written by A. Anderson, the 
valet of Lord Macartney (1737-1806). Ill. with an engr. front. showing the seated 
Chinese emperor. Chinese-French vocabulary at the end.
Ref. Cp. Cordier (Sinica) 2387, Chadenat 5091, Cox I:344, Brunet V:525.

1098 [Asia - China]
HOLMES, Samuel - Voyage en Chine et en Tatarie, à la suite 
de l’ambassade de Lord Macartney. Auquel on a joint les vues, 
costumes, etc., de la Chine, par M.W. Alexandre, les planches de 
l’atlas original de cette Ambassade, omises dans la traduction 
française, et leur explication. Ouvrage traduit de l’anglais [...] 
revu et publié [...] par L. Langlès. Paris, Delance et Lesueur, an XIII 
[1805].
2 vol, 8vo: [4]-xlv-[1 bl.]-171-[1 bl.], [4]-188 pp. (pl. 37 trimmed a bit too short). 
Contemp. quarter sheep, gilt flat spines (a few scratches), red leather title labels. 
Good copy.
 300 / 400 €
First French translation by Langlès (1763-1824) of this travel account into 
China in 1792-1793 by S. Holmes, soldier in the Light Dragoons. He kept a diary 
during the attempt by Lord Macartney to establish an embassy in China. Engr. 
ill. (complete): one folding map of Macao and 51 numb. pl. (I-LI) engr. by S. 
Simon after William Alexander showing views of Beijing, Chengde, Dinghai, 
Linqing, Tianjin, Xuzhou, the Great Wall, costumes, landscapes, boats, animals, 
weapons, etc.
Ref. Cordier (Sinica) 2387-2388. - Chadenat 5071. - Colas 1472. - BnF. - Cp. Cox 
I:344-345 (1st ed.).

1099 [Asia - China]
MACARTNEY, Georges; STAUNTON, Georges - Voyage dans 
l’intérieur de la Chine, et en Tartarie, fait dans les années 1792, 
1793 et 1794. Redigé [...] par Sir Georges Staunton [...]. Traduit 
de l’anglais, avec des notes, par J. Castéra. Seconde édition. Paris, 
Buisson, an VII [1799].
5 vol., 8vo: [4]-clxxxvi-311, [4]-408, [4]-414-[2], [4]-380, [4]-350 pp. (spotting). 
Contemp. half sheep (sl. rubbed), gilt orn. flat spines (vol. V: joints split & head 
repaired). Good set.
 450 / 600 €
Second French edition (1st Engl. ed.: 1797), augmented with a «Précis de l’histoire 
de la Chine» by J.H. Castéra and with a translation of «Voyage en Chine et en 
Tartarie» of J.C. Huttner by Castéra. Detailed travel account of the first embassy 
sent to China and Tartary by King George III in 1792, written after notes of the 
Commodore Erasmus Gower (1742-1814) and ambassador Macartney (1737-
1806) by his secretary G. Staunton. With information on navigations (i.a. one first 
European navigation on the Yellow Sea), stops on several islands, descriptions of 
cities, inlands, the imperial residence at Rehe, the Great Wall, on natural history, 
arts, religions, costumes, etc. of China and Cochinchina. 39 engr. ill. (complete): 
front. portrait of Lord Macartney, 4 folding maps showing i.a. the naval routes 
and the land itinerary in China, and 34 full-page or folding pl. showing scenes of 
everyday life, natives, plants, vessels, the court, gods, views i.a. The Great Wall, etc.
Ref. Cordier (Sinica) 2384. - Cox I:345. - Cp. Chadenat 5091, Brunet V:525 (ed. 1804).

1107 1099
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1102 [Asia - Sri Lanka]
PERCIVAL, Robert - Voyage à l’île de Ceylan, fait dans les 
années 1797 à 1800 [...]. Suivi de la relation d’une ambassade 
envoyée, en 1800, au roi de Candy; orné de plusieurs planches, 
et d’une carte de l’île de Ceylan, dressée par M. Arrowsmith, 
d’après l’original appartenant à la Compagnie des Indes 
Orientales. Traduit de l’anglais par P.F. Henry. Paris, Dentu, an 
XI-1803.
2 vol., 8vo: [4]-6-316, [4]-304 pp.; 4 pl. (sl. damp stain to inner margin in vol. 
I, occ. foxing in vol. II). Contemp. three-quarter sheep, marbled paper covers, 
flat spines orn. with gilt roll-stamps (much rubbed with lacks of leather, some 
repaired).
 250 / 350 €
First edition of the French translation of a work on Sri Lanka by Robert Percival 
(1765-1826), Military Officer. Illustrated with 4 fold. maps (the island, ports of 
Trincomalee and Colombo and pearl fishing map). Percival describes the effects 
of the Portuguese and Dutch rule and gives various instances of Dutch cruelty. 
Other chapters deal with the pearl fishery, the town and forts of Colombo, the salt 
works of the island, the production of cinnamon, the inland capital of Kandy, the 
geography of Ceylon, its geology, climate, minerals, flora and fauna, the customs 
and costumes of the inhabitants, their religion and their military organisation. 
Ref. BnF.
Prov. Duchess of Ursel (bookpl.).

First description of Sri Lanka

1101 [Asia - Sri Lanka]
KNOX, Robert - Relation ou Voyage de l’isle de Ceylan, dans 
les Indes orientales [...]. Enrichi de figures, avec la carte de l’isle. 
Amsterdam, P. Marret, 1693.
2 pts in 1 vol., 12mo: front.-[22]-218, [6]-180-[28] pp.; 18 pl. (dampstaining, esp. 
in 1st part, lower corner of p. 129 of 1st part repaired, some tears to pl. folds, occ. 
strengthened). Mod. Bradel vellum, flat spine with red leather title label.
 300 / 400 €
First French edition (1st Engl. ed.: 1681) of the first description of Sri Lanka. 
Illustrated with a frontispiece and 18 plates (13 fold.): map of the island and 17 pl. 
representing technics of agriculture and fishing, animals, executions, indigenous 
people, King Rajasinghe II, a High Priest, customs and costums. The English sea 
captain Knox (1641-1720), probably Scottish, was captured with his father and 15 
other prisoners by King Rajasinghe II while sailing to the Coromandel Peninsula 
on a ship of the British East India Company. After 19 years of captivity, Knox 
escaped from the island with one companion. His captivity and life on the island 
are described in his work.
Ref. Chadenat 2662, 4328 & 53949. - STCN.

1103
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First edition of the vividly narrated voyage of the Haarlem surgeon Schouten 
(1638-1704), made from 1658 to 1665 in the service of the VOC. Complete with 
nice engr. frontispiece, full-page engr. author’s portrait, 4 engr. ill. in text and 
43 full-page (24) or double-page (19) engr. plates by C. Decker or J. Kip after 
drawings of Schouten, depicting landscapes, towns and harbour views including 
Ambon, Bantam, Makassar, Arakan, Negapatnam, Colombo, Coylang, Malacca, 
Batavia and Bergen (Norway), and costumes, warriors, court and battle scenes, 
religious ceremonies, etc. In Gothic type.
Ref. Tiele 990. - Landwehr (VOC) 284. - STCN (i.a. BL). - Not in Chadenat, Cox.
Prov. Anselme van den Bogaerde (1776-1866), Bruges collector (bookpl.). - 
Raymond Decary (1891-1973), French botanist and anthropologist in Madagascar 
(bookpl. partly torn out).

1103 [Asia - VOC - Japan]
[MONTANUS, Arnoldus] - Ambassades mémorables de la 
Compagnie des Indes Orientales des Provinces Unies, vers les 
empereurs du Japon. Contenant plusieurs choses remarquables 
arrivées pendant le voyage des ambassadeurs; Et deplus [sic], la 
description des villes, bourgs, châteaux, forteresses, temples & 
autres bâtimens [...] Le tout enrichi de figures dessinées sur les 
lieux, et tiré des mémoires des ambassadeurs de la Compagnie. 
Amsterdam, J. de Meurs, 1680.
2 parts in 1 vol., folio: [4]-227-[7-1 bl.]-146-[6] pp. (missing prelim. ff. *3 and *4, 
some usual browning, some larger plates underlaid with tape or sl. repaired, folds 
repaired on map «Route d’Osacca à Iedo» and reinserted on new guards). Later 
brown leather, rebacked, orig.? boards (some sm. def. at corners and sides).
 3.000 / 4.000 €
First French translation of «Gedenkwaerdige Gesantschappen der Oost-
Indische Maetschappy in’t Vereenigde Nederland, aen de kaisaren van Japan» 
(Amsterdam 1668) by the Dutch theologian and historian A. Montanus (1625-
1683). This important work on Japan is based upon eyewitness accounts from 
the two missions dispatched there in 1649 and 1661 by the Dutch East India 
Company. Illustrated with an engr. title, an engr. vign. on title, 26 folding or 
double-page engraved maps and views, of which the map «Route d’Osacca 
à Iedo» hand-coloured, and 70 engraved illustrations in the text. Title in red 
& black.
Ref. STCN. - Cordier (Japonica) 385. - Landwehr (VOC) 525. - Cox I:325.

1104 [Asia - VOC]
SCHOUTEN, Wouter - Oost-Indische voyagie; vervattende veel 
voorname voorvallen en ongemeene vreemde geschiedenissen 
[...] mitsgaders Een curieuse beschrijving der voornaemste 
landen, eylanden, koninckrijcken en steden in Oost-Indien [...]. 
Amsterdam, J. van Meurs & J. van Someren, 1676.
2 parts in 1 vol., 4to: [12]-328, 253-[23] pp. (toned, some spotting or minor 
soiling, tiny tear in pl. p. 116, 2 sm. tears in pl. underlaid). Contemp. marbled 
calf (a few sm. restaurations at corners and tail), gilt spine with 5 raised bands. 
Good copy.
 1.000 / 1.500 €

1103
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Édit. originale de la trad. par A.F.J. Fréville et J.B.A. Suard de «An account of the 
voyages undertaken [...]» (1773), commandé par l’Amirauté britannique au littérateur 
et journaliste J. Hawkesworth (1720-1773). La fin du t. II et les t. III & IV sont entièrement 
dévolus au premier voyage de Cook (1769-1771), le t. I et une partie du t. II concernent 
les voyages de Byron, Carteret et Wallis. Ex. complet des 52 pl. (16, 16, 17, 3), quasi 
toutes dépliantes : 22 cartes et 30 pl. finement gravées par Bénard, Le Veau, Patas..., 
figurant des scènes de la vie des indigènes (danses, coutumes funéraires, pêche...), 
des armes et instruments, la faune (kangourou) et la flore. «Being a litterateur, 
[Hawkesworth] was expected to grace the narratives with sentiments and remarks of 
his own appropriate to the moment [...] He wrote the journals in the first person and 
so put sentiments into the mouths of the captains suited to the refinements of the age 
of the Noble Savage [...] the work was one of the literary triumphs of the day» (Cox).
Réf. Conlon 74:1046 (= BN, NUC). - Sabin 30940. - Cox I:20. - Cp. Chadenat 38.

1108 [Cook - Australia - South-America]
HAWKESWORTH, John - Cartes et figures des voyages 
entrepris par ordre de sa Majesté Britannique, actuellement 
régnante ; pour faire des découvertes dans l’hémisphère sud 
méridional [...]. Paris, Saillant et Nyon; Panckoucke, 1774.
4to: title-52 pl. (pl. 2 of vol. 1 loosely inserted, good large map but probably from 
another copy). Contemp. mottled calf, marbled paper covers (hinges broken, us.).
 600 / 800 €
Rare atlas composed of 52 pl. engraved by R. Bénard, R. de Launay, J.-J. Le Veau, 
F. Godefroy a.o. from Hawkesworth’s travel account in 4 vol. (I: 16, II: 16, III: 17, 
IV: 3), describing the discovery of the southern hemisphere by John Byron, Philip 
Carteret, Samuel Wallis and James Cook in HMS Dolphin, HMS Swallow and HM 
Bark Endeavour.
Ref. Conlon 74:1046 (= BN, NUC). - Sabin 30940.

1109 [Cook - Pacific]
PARKINSON, Sydney - Voyage autour du monde, sur le vaisseau 
de sa majesté Britannique l’Endeavour [...]; précédé d’un discours 
en forme d’introduction sur les principaux navigateurs anglais 
et français qui ont précédé l’Endeavour: suivi d’un abrégé des 
deux derniers voyages du capitaine Cook, avec les planches de 
l’auteur. Paris, Guillaume, 1797.
2 vol., 8vo: 12-lvi-344, ]4]-309 pp.; 6 pl. (ink stains, spotted, sm. marg. tears). 
Contemp. three quarter mottled calf, marbled paper covers (used, spine damaged).
 500 / 600 €
1st French ed. (1st: 1773), translated by P.F. Henry, of S. Parkinson’s unofficial 
account of Captain Cook’s voyages of discovery. S. Parkinson, dying of dysentery 
in January 1771 on board the Endeavour, was the first European artist to create 
drawings of Australia’s indigenous people, as well as Australian landscapes, from 
direct observation.
Ref. Chadenat 5437 (6 pl.). - Sabin 58789 (5 pl.).
Prov. André Eekhoud (ms. note).

1110 [Cook - Pacific]
[RICKMAN, John] - Troisième voyage de Cook, ou Journal 
d’une expédition faite dans la Mer Pacifique du Sud & du Nord, 
en 1776, 1777, 1778, 1779 & 1780. Paris, Pissot & Laporte, 1782.
8vo: x-508 pp. (minor spotting; sm. tear in blank margin of p. 465, tiny hole in 
p. 501). Contemp. marbled calf (corners bumped), gilt spine with 5 raised bands 
(sm. def. at head & tail).
 300 / 400 €
Rare first French edition, second issue, of Rickman’s surreptitious account 
of Cook’s third and final voyage, published the year after the English original, 
and translated by Jean-Nicolas Demeunier. Engr. ill.: folding frontispiece 
showing the death of Captain Cook on Hawaii, «Mort du Capitaine Cook à Owhy-
hée, Fevrier 1779» and a large folding map showing the route of Cook’s ships 
Resolution and Discovery in the Pacific Ocean. At verso of half title the statement 
«Cet ouvrage s’est imprimé avec tant de rapidité, qu’il s’y est glissé plusieurs 
fautes». This 1st French ed. has two states: the 1st is uncorrected and doesn’t 
bear the printer’s name on the last f., the 2nd is corrected and ends with «de 
l’Imprimerie de Valade», as in our copy.
Ref. Chadenat 551. - BnF. - Cp. Cox I:63.
Prov. Ms. entry on title.

1105 [Asia]
MONTPENSIER, Ferdinand-François-Philippe d’Orléans, duc 
de - En Indo-Chine. Mes chasses, mes voyages. Paris, Pierre Lafitte 
& Cie, 1912.
Lge 8vo: ix-179 pp. Publ. binding.
 80 / 120 €
First ed. of this travelogue about adventures and hunting in Vietnam, Cambodia, 
and interactions with the local Moi people. Ill. with 136 photographic plates 
out of text. Limited ed. of 300 copies. The duc de Montpensier was the brother of 
Philippe d’Orléans (the hunter and Arctic explorer), and cousin of Henri d’Orléans, 
the explorer of Asia. He was an early car enthusiast, and explored Indochina by 
car on several occasions.
Ref. Not in BnF. - Opac KBR.

1106 [Asia]
STRUYS, Jean - Les voyages en Moscovie, en Tartarie, en Perse, 
aux Indes, & en plusieurs autres païs étrangers [...]. Amsterdam, 
«aux dépens de la Compagnie», 1718.
3 vol., 8vo: [8]-308-[7-1 bl.], [2]-278-[9-1 bl.], [2]-276-[4] pp.; 30 pl. (spotting 
throughout). Contemp. vellum, spines with 5 raised bands and gilt coat of arms 
on top, red leather title labels, sp. edges. Good copy.
 500 / 700 €

Edition gathering the three voyages of Struys undertaken in the second half of 
the 17th c.: the first to Cape Verde, Madagascar and Siam (Thailand); the second 
in Italy and the Mediterranean islands and the third in Russia. The work also 
contains the account of the sinking of a Dutch vessel on the coast of Bengal. Ill. 
with an engr. front., 20 fold. engr. plates figuring Delphi, Patmos, Judia (near 
Bangkok), Astrakhan, palaces in Isfahan or Persepolis, scenes of processions, 
tortures and a maritime map of the Caspian Sea, as well as 9 engr. illustrating 
the sinking of the Dutch vessel and one map. The first French translation dates 
from 1681. Titles in black & red.
Ref. STCN. - Chadenat 5136 (ed. 1681). - Brunet V:569.

1107 [Cook - World]
HAWKESWORTH, John - Relation des voyages entrepris par 
ordre de sa Majesté britannique [...]; pour faire des découvertes 
dans l’hémisphère méridional, et successivement exécutés par 
le commodore Byron, le capitaine Carteret, le capitaine Wallis 
et le capitaine Cook [...]. Rédigés d’après les journaux tenus 
par les divers commandans, & les papiers de M. Banks [...]. Et 
enrichie de figures [...]. Traduite de l’anglois. Paris, Saillant et Nyon, 
Panckoucke, 1774.
4 vol. in-4° : [4]-iv-xvi-[2]-xxxii-388, [6]-536, [6]-394, [2]-viii-367 pp. (lég. 
mouill., qqs pet. déchirures dans les plis des pl.). Basane mouchetée de l’ép., dos 
ornés dorés à 5 nerfs, tr. rouges (qqs éraflures sur les plats, têtes et queues lég. 
frottés à abîmés). Bon ex.
 1.500 / 2.000 €
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1113 [Eurasia]
OLEARIUS, Adam - Voyages très-curieux et très-renommez faits en 
Moscovie, Tartarie et Perse [...]. Traduits de l’originale & augmentez 
par le Sr. de Wicquefort [...]. Nouvelle édition revûe & corrigée 
exactement, augmentée considérablement [...]. À quoi on a joint des 
cartes géographiques, des représentations des villes, et autres taille-
douces très-belle et très-exactes. Amsterdam, M. Ch. Le Céne, 1727.
2 pts with continued pagination in 1 vol., folio: engr. title-[18] ff.-1108 col.-[11] ff.; 
41 (of 42) pl. (pl. of Danig missing; occ. sm. stains and foxing, tear without loss in 
M4, tear to 1st map without loss, occ. ff. or pl. sl. age-toned at the end, «Privilegie» 
bound at the end, f. «Catalogue» missing). Contemp. red sheep, mottled paper on 
covers, spine with raised bands (sm. traces of use). Untrimmed copy.
 1.000 / 1.500 €

Travel to Muscovy and Persia made by the mathematician Olearius (1599-1671), 
librarian of Frederick III, from October 1633 until August 1639, in the hope to 
establish a silk-trade with Persia with the consent of Tsar Michael of Russia for 
the transit on its lands. Nicely illustrated with an engr. title and with 41 (of 42) 
plates, mostly folding: 13 maps & plans (Denmark, Poland, course of the Volga, 
etc.), 22 (of 23) city views (Riga, Isfahan, Moscow, Bagdad, Astrakan, etc.), 6 
plates (portraits of Olearius and Michael of Russia, Ambassador’s hearing in 
Moscow, «festin» offered by the Shah to the ambassadors, etc.), 59 ill. in-text fig. 
costumes and ceremonies and one armorial headpiece to dedication. Translation 
by the Dutch diplomat Abraham de Wicquefort (1606-1682) from the original 
German edition «Beschreibung der muscowitischen und persischen Reise» (1647).
Ref. Chadenat 141. - Cp. Lipperheide 2614 (German ed., 1661). - STCN. - Not in 
Cox, Cohen.

1114 [Italy]
LA LANDE, Jérôme de - Voyage en Italie [...]. Troisième édition, 
revue, corrigée et augmentée. Geneva, s.n., 1790.
7 vol., 8vo: 472, 463-[1], 510, 472, 490, 484, 429 pp.; 1 table (spotting, sometimes 
extensive, sl. (marg.) damp stains in vol. I-IV-VI, some quires m.o.l. browned, 
foxing to vol. VI, marg. stain in the begin. of vol. II and on p. 405, soiling to 
pp. 209-210 of vol. VI). Contemp. tree sheep, gilt orn. flat spines, spr. edges 
(scratching, sm. defects, sm. repairs to some covers).
 350 / 500 €
Third edition (1st: Paris, 1769) of the account of La Lande’s travel in Italy during 
the years 1765-1766. With a genealogical table of the Medici in vol. II. The last 
chapter is devoted to Italian cheeses. The freemason La Lande (1732-1802) is 
mainly known as astronomer and for his contribution to the «Encyclopédie». 
Ref. Not in BnF.
Prov. Vernette-Lecomte, «épicier-droguiste [...] Mâcon» (stamp).
Joined: Sterne, L. - A sentimental journey through France and Italy, by Mr. Yorick. 
A new edition. = Voyage sentimental en France et en Italie, par M. Yorick. Nouvelle 
édition. Aix, A. Henricy, 1796. 2 vol., 12mo: 259, 335 pp. (worming throughout, light 
browning). Contemp. quarter calf (worming, sm. def.). Early bilingual ed., with facing 
English & French texts, of this account of the journey made by the author in 1765 
(1st ed. London, 1768), narrating his love affairs; it is considered an epilogue to his 
famous novel «Tristram Shandy». Ref. BL. - BnF. Prov. Biblioteca Gerosolimitana 
(libr. labels, ms. entries, (annulation) stamps). (9 vol.)

1111 [Croatia]
FORTIS, Alberto - Viaggio in Dalmazia [...]. Venice, A. Milocco, 
1774.
2 pts in 1 vol., 4to: viii-180, xlvii-[1-2 bl.]-204 pp.; 15 pl. Contemp. vellum, flat 
spine (rubbed). Very good copy.
 1.200 / 1.800 €

First edition of this work on Venetian Dalmatia where the naturalist and 
cartographer Fortis (1741-1803) travelled from 1771 to 1774. Written in the form 
of letters sent to high scientific and cultural personalites from Italy and Europe, 
it contains information on the ethnography, history, economy, costumes, etc. 
and also on the Morlachs, a rural Christian community in Herzegovina, Lika and 
the Dalmatian Hinterland. It contains the Italian translation of their traditional 
ballad «Hasanaginica», text unknown until then. In fact, this work would start 
a new movement in Italian, Ragusan and Venetian literature, the «Morlachism», 
consisting in portraying the Morlachs and their customs, traditions and lifestyle 
by Italian and other Western Europe writers. This movement ended in the 1830s 
or 1840s. Illustrated with 15 fold. plates depicting maps, costumes, views, plans 
and geological specimens; one headpiece to dedication of part II showing a medal 
with portrait of dedicatee Antonio Veranzio. Fortis’ work had a great renown and 
was translated in French, English and German.
Ref. Poggendorf I:778. - Cp. Blackmer 599 (1st English ed., 1778). - Cp. Lipperheide 
877 (German ed., 1776).

1112 [Croatia]
FORTIS, Alberto - Voyage en Dalmatie. Traduit de l’Italien. 
Bern, La Société Typographique, 1778.
2 vol., 8vo: [4]-248 [= 250], [2]-276 pp. Contemp. half sheep (rubbed), spines with 
5 raised bands (some tiny def.), red leather title labels. Good, largely unopened 
and uncut copy.
 600 / 900 €
Rare first French edition (orig. Venice 1774) of this work on Venetian Dalmatia 
where the naturalist and cartographer Fortis (1741-1803) travelled from 1771 to 
1774. Written in the form of letters sent to high scientific and cultural personalites 
from Italy and Europe, it contains information on the ethnography, natural 
history, economy, costumes, etc. and also on the Morlachs, a rural Christian 
community in Herzegovina, Lika and the Dalmatian Hinterland. Engr. ill.: 2 
folding maps and 16 full-page plates showing costumes, landscape views, 
ruins and geological specimens. Woodcut ornaments on titles.
Ref. Brunet II:1349. - Cp. Blackmer 599 (1st English ed., 1778), Lipperheide 877.
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flora, Egyptian antiquities, coins and inscriptions, music) and with numerous 
woodcuts in the text. Title in red & black. Shaw (1694-1751) was appointed 
chaplain to the factory at Algiers where he lived for 12 years. Fluent in Arabic 
and Hebrew, besides Latin and Greek, he travelled widely and adventurously 
in the Middle East and related his observations on geography, natural history 
(with the help of the botanist Johann Jakob Dillenius), customs and antiquities.
Ref. Blackmer Sotheby’s 307-308. - Gay 391. - Pritzel 8649 (Engl. ed., 1738-1746). 
- STCN. -  Not in Nissen (ZBI) (other ed.).
Prov. «Cours public d’Arabe. Oran» (stamps). - Adolphe Alessi, bookseller, Oran 
(label).

1117 [Levant]
WHELER, George - Voyage de Dalmatie, de Grèce et du Levant. 
Antwerp, Wid. H. Dunewald (vol. II: Amsterdam, J. Wolters), 1689.
2 vol., 12mo: 14-300, [2]-307/607-[8] pp.; 79 (of 82) pl. (engr. title missing, map 
with tear, dampstained). Later vellum.
 200 / 300 €
French Antwerp ed. (1st Engl.: 1682) from «A journey into Greece». Chronicle of 
G. Wheler’s journey with J. Spon, made in the years 1675 and 1676, to Greece and 
Asia Minor. Focusing on epigraphy, architecture, glyptics and numismatics from 
Antiquity. With a folding map «Achaia vetus & nova» and 79 engr. pl.
Ref. Chadenat 1229, 6462. - Blackmer 349 (82 pl.). - Graesse VI:440. - STCN. 
- STCV.

1118 [Middle East]
NIEBUHR, Carsten - Description de l’Arabie, d’après les 
observations et recherches faites dans le pays même [...]. Nouvelle 
édition, revue et corrigée. Paris, Brunet, 1779.
2 vol., 4to: [6]-56-252, [4]-315-[5] pp.; 25 pl. and 1 table (spotting, some browning 
in vol. I, sm. marg. damp stains in both vol., some quires sl. browned, pl. X loose 
in vol. I, occ. foxing in vol. II). Mod. half brown leather, mottled paper on covers, 
gilt orn. spines with raised bands, red edges.
 800 / 1.200 €
Quite rare first edition of this translation, after the transl. by Mourier 
(Copenhague: 1773, then: 1774) considered incorrect for the text (many mistakes, 
and also in the Arabic words) and for the plates. Corrected version, with the 
collaboration of the orientalist Joseph de Guignes for Arabic, our edition is 
illustrated with 25 new copper-engr. plates by Le Mire: maps (one large fold. of 
Yemen), calligraphic pl., costumes (shoes) and monuments of Mecca and Medina, 
etc., and two headpieces after Marillier. With a genealogical table of the reigning 
family in Sanaa. The cartographer and astronomer Niebuhr (1733-1815) was sent 
by the King of Denmark to «Arabia Felix». He travelled extensively in Egypt, 
Arabia, Persia, Palestine and Asia Minor. He came back six years later as the sole 
survivor of the mission. His works have long been classics on the geography, 
the people, the antiquities and the archaeology of much of the areas of Arabia 
he travelled through. A third, supplementary vol. published in German in 1837 
(Hamburg, Fr. Perthes, not present here) describes Syria and Palestine.
Ref. Gay 3589. - Chadenat 1941. - Cox I:237. - Not in Blackmer.

1115 [Levant]
FORBIN, Auguste de - Voyage dans le Levant en 1817 et 1818 
[...]. Seconde édition. Paris, Imprimerie Royale, Delaunay, 1819.
8vo: [12]-460 pp.; 1 pl. (very occ. foxing). Contemp. glazed calf, blind decorated 
covers ruled with a gilt fillet, blind & gilt decorated spine with raised bands, red 
spr. edges (spine faded, sl. rubbings).
 80 / 100 €
Second edition, published the same year as the first, of the text only (without 
the folio Atlas). Ill. with a large fold. plan of the Holy Sepulchre. The painter 
and antiquary A. de Forbin (1777-1841) succeeded Vivant Denon as curator of the 
«Musée du Louvre». He travelled in Greece, Turkey, Galilee, Jerusalem & Egypt to 
purchase Greek and Roman work of art.
Ref. Chadenat 5370.

1116 [Levant]
SHAW, Thomas - Voyages [...] dans plusieurs provinces 
de la Barbarie et du Levant : contenant des observations 
géographiques, physiques, philologiques et mêlées sur les 
royaumes d’Alger et de Tunis, sur la Syrie, l’Égypte et l’Arabie 
pétrée. Avec des cartes et des figures. Traduits de l’anglois. The 
Hague, J. Neaulme, 1743.
2 pts in 1 vol., 4to: [2]-xliv-414, iv-192-172 pp.; 33 pl. (spotting, occ. foxing, some 
quires and occ. pl. sl. browned, marg. tear in title strengthened, margins of pp. 
105-109 gnawed at, sl. damp stains). Contemp. three-quarter mod. calf, mottled 
paper covers, gilt orn. spine with raised bands, red edges (rebacked, original 
leather pres. on spine, corners repaired, rubbed). 
 350 / 500 €

First edition of the translation in French (1st ed. in Engl.: Oxford, 1738) by an 
anonymous translator (according to Park & Rota, maybe Étienne Bourdeaux 
who cosigned the foreword with the editor, and was Shaw’s acquaintance to 
whom the corrections and additions - arising out of the English edition of 1738 - 
were sent). Complete with 33 plates (13 maps or plans, 20 depicting fauna and 
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Joined: Id. - Voyages dans l’Amérique Septentrionale. Orégon. Troisième édition. 
Bruxelles, Closson; Paris, Repos, 1874. 8vo: vii-406 pp. Contemp. dark purple 
leather by Brisse-Sanzel (Amiens), front cover with central gilt-stamped mark, 
gilt spine with 4 raised bands. Ill. with lithogr. front. portrait and folding map 
of the region. Ref. Sabin 82276. - DBS VII:1308:4. Prov. Jesuit college Amiens 
(supralibros on front cover). (2 vol.)

1122 [North America - Prize book]
DE SMET, Pieter-Jan - Voyages aux Montagnes Rocheuses et 
séjour chez les tribus indiennes de l’Orégon. Nouvelle édition, 
revue et considérablement augmentée. Brussels, Devaux; Paris, Repos, 
1873.
8vo: xxxv-408 pp. (portr. dampstained). Contemp. red. quarter shagreen, gilt 
spine with 4 raised bands. Good copy.
 100 / 120 €
New ed. of relations and letters of the Belgian-born Jesuit P.-J. De Smet 
(Dendermonde 1801-1873); he was responsible for the establishment of many 
missions in the Far West and would travel over 180.000 miles, making 19 trans-
Atlantic crossings seeking missionaries and funds for those missions. Ill. with a 
front. portr. of De Smet, 1 view of Saint-Louis and 1 large folding map.
Ref. Sabin 82275. - DBS VII:1308:4. - Opac KBR.
Prov. Prize book of the Collège Notre-Dame de la Paix Namur, given to Eugène 
Denis, 1876 (prize mounted on front pastedown).

1123 [North America]
CHASTELLUX, François-Jean de - Voyages dans l’Amérique 
septentrionale, dans les années 1780, 1781 & 1782. Seconde 
édition. Paris, Prault, 1788-1791.
2 vol., 8vo: [8]-408, [4]-251 pp. (spotting). Contemp. calf (corners bumped), gilt 
flat spines with leather title labels. Good copy.
 200 / 300 €
Second authorized edition (1st 1786) of the travels of the Marquis de Chastellux 
(1734-1788) in North America. Ill. with 5 engr. folding plates: 3 views showing a 
natural bridge and 2 maps by Dezoteux. As an officer in the French Expeditionary 
Force led by Rochambeau during the American Revolution, Chastellux travelled 
in Virginia, Massachussets, New Hampshire and Pennsylvania. He writes 
about the natural history of the country, historical places of the war, daily life 
of the inhabitants and about famous people, i.a. Thomas Jefferson and George 
Washington, a personal friend.
Ref. Sabin 12227. - Chadenat 1567. - Not in BnF.
Prov. George Dens (collector’s label).

1124 [Oceania - New Guinea]
FORREST, Thomas - Voyage aux Moluques et à la Nouvelle 
Guinée, fait sur la galère la Tartare en 1774, 1775 & 1776, par 
ordre de la Compagnie Angloise [...]. Orné de planches & cartes. 
Paris, Hôtel de Thou, 1780.
4to: [6]-470-[1] pp.; 29 pl. (occ. foxing, except extensive on quire Z, first 3 pl. sl. 
age-toned). Contemp. marbled calf, gilt orn. spine with raised bands, marbled 
edges matching the endpapers (scratchings, front joint partly split). Good copy.
 300 / 500 €
French edition of the travel account of Thomas Forrest’s voyage of exploration 
from 1774-1776, on behalf of the British East India Company, to western New 
Guinea. Includes 28 engr. sketches and plans and a large itinerary map 
previously omitted due to the cost and made by Benard.
Ref. Chadenat 571. -BnF.

1125 [Oceania]
LESSON, René-Primevère - Voyage autour du monde entrepris 
par ordre du gouvernement sur la corvette La Coquille [...]. 
Brussels, N. Grégoir, V. Wouters et Cie, 1839.
4 parts in 2 vol., 8vo: 195-220-[2], 246-201-[2] pp.; 4 front. (water stain first pp. 
vol. I). Contemp. green half calf, gilt orn. spine with 4 raised bands, marbled 
endpapers (rubbed covers).
 150 / 200 €

1119 [Middle East]
THÉVENOT, Jean de - Gedenkwaardige en zeer naauwkeurige 
reizen [...] in de welken gehandeld word van de staaten, staande 
onder ‘t gebied van den Grooten Heer [...]; mitsgaders de 
voornaamste byzonderheden van d’Archipel, Konstantinopolen, 
‘t Heilig Land, Egypten, de woestijnen van Arabie, Mekka, en 
verscheidene andere plaatsen van Asia en Afrika, waar van 
men tot noch toe nooit een oprechte besschrijving heeft gehad. 
Amsterdam, J. Bouman, 1681.
Sm. 4to: [8]-486-[4] pp. (sm. hole in front., outer margins short, some pp. 
browned, one sm. blank corner missing, upper margins trimmed). Contemp. 
mottled calf, spine with 5 raised bands (weak hinges, rubbed and sl. worn).
 150 / 200 €
1st Dutch ed. (1st Fr.: 1674) by G. van Broekhuizen of de Thévenot’s travel 
account through the Ottoman world (1655-1659), incl. Constantinople, The Holy 
Land and Egypt. Engr. ill.: front., 1 full-page portr. of the author in eastern 
clothes, 18 engr. pl. signed by Jan Luyken, of which 2 folding, showing social, 
religious and governemental customs in the Ottoman Empire. 
Ref. Tiele 1088. - Klaversma & Hannema 1417. - V. Eeghen & V.d. Kellen 47. - 
STCN (mentions 2 vol., i.e. the «Tweede Reizen [...]», printed one year later). 
Prov. «H.J. Vanderlaen, seigneur de Lassus» (ms. entry).

Napoleon’s manuel for his expedition to Egypt

1120 [Middle East]
VOLNEY, Constantin-François de Chasseboeuf de - Voyages en 
Syrie et en Égypte, pendant les années 1783, 84 et 85. Troisième 
édition [...]. Paris, Dugour & Durand, an VII [1799].
2 vol., 8vo: [6]-x-478, [4]-452 pp. (some browning and spotting throughout, 
larger tear in the engr. of the plan of the temple of the sun, a smaller tear in 
the map of Syria and Egypt, all due to the multiple act of unfolding the leaf). 
Contemp. half sheep, gilt orn. flat spines, red leather title labels, green leather vol. 
numbers, sp. edges. Good copy.
 750 / 900 €
Third edition (orig. 1789), but actually a new edition with a completely revised 
text and new engravings which makes this edition much more rare than the 
following 1807 ed. which copies the text of our ed. Important work and one of the 
best on Syria and Egypt by the French philosopher, abolitionist, writer, orientalist 
and politician, Constantin François de Chasseboeuf, count of Volney (1757-1820). 
Ill. with 3 engr. maps (Egypt, Syria and Turkey and environs) and 5 engr. fold. 
plates by Courbe, Giraud, Tardieu showing a view of a sphinx, the Pyramid of 
Djoser, plan of the temple of the sun in Baalbek, a view of the square courtyard 
of the temple and a view of the ruins of Palmyra in the desert of Syria. Volney 
travelled in Egypt and Syria, 1783-1785, for a great deal of the time on foot. He 
accompanied Louis-François Cassas (1756-1827), French landscape painter, to 
Syria. His work influenced many historians, writers and politicians. Napoleon 
used it to prepare his expedition to Egypt, Victor Hugo was inspired by it to write 
«Les Orientales» and more generally it was an inspiration for a large number of 
romantic authors such as Stendhal, Michelet and Mérimée.
Ref. Brunet V:1351. - Blackmer 1067. - Not in Atabey or Chadenat.
Prov. «L. et C. Ctes de Hemricourt. 1813» (ms. entry on title).

1121 [North America - Prize book]
DE SMET, Pieter-Jan - Missions de l’Oregon et voyages dans les 
Montagnes Rocheuses en 1845 et 1846. Paris, Poussielgue-Rusand, 
1848.
8vo: 408 pp. (spotting, sm. wormtrack in lower blank corner). Contemp. quarter 
black shagreen, gilt flat spine. Good copy.
 250 / 350 €
First French Paris translation by M. Bourlez (publ. the same year as the first 
French Ghent trsl. by the author) of this travel account by the Jesuit missionary, 
explorer and pioneer Pieter-Jan De Smet (Dendermonde 1801-1873 Saint Louis). 
14 two-tone lithographic plates: front. showing a Chief, title showing «Marie 
Plume» on horseback, and 12 full-page plates showing everyday life of the 
Native Americans, i.a. the bizon hunt.
Ref. Sabin 82266. - DBS VII:1309:7.
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New French edition (1st Paris 1812, orig. English 1810) of this scientific travel 
account from St Petersburg to Constantinople, by the English mineralogist 
and archeologist E.D. Clarke (1769-1822), treating mineralogy, botanics and 
ethnographics. Ill. with 5 engr. folding maps of western Russia and Crimea.
Ref. Chadenat 4249. - Atabey 255 (note). - Brunet II:85-86.

1128 [Russia]
PALLAS, Peter Simon - Voyages [...] en différentes provinces 
de l’empire de Russie, et dans l’Asie septentrionale; traduit de 
l’allemand, par M. Gauthier de La Peyronie [...]. Paris, Lagrange 
[- Maradan], 1788-1793.
6 vol. Text, 5 vol., 4to: [4]-xxxii-773-[3], [4]-550-[1], [4]-491-[1], [4]-722-[2], [4]-
559 pp. (spotting and foxing in vol. I and II, quire Kkk in vol. III and some quires 
in vol. V m.o.l. browned). Atlas, sm. folio; 108 pl. (some spotting, more extended 
on one plate). Contemp. marbled sheep (Atlas: half sheep), triple gilt ruled covers 
(marbled paper on covers), spine with raised bands, a.e.g. (except at the Atlas), 
blue paper pastedowns and flyleaves (some rubbings, front joint of vol. II splitting, 
head repaired to the Atlas). Nice copy.
 700 / 900 €
First French translation of «Reise durch verschiedene Provinzen des 
Russischen Reichs» (St-Petersburg 1771-76) by the German historian and 
naturalist P.S. Pallas (1741-1811). He took charge with Gmelin, Lepekhin, 
Georgi and other scientists of an expedition to Russia during 6 years, under the 
patronage of Catherine II. This work also includes descriptions of journeys in the 
Caucasus. The atlas contains 108 engr. plates under direction of N. Thomas, 
mostly folding: 1 very large map of Russia, 10 maps or plans, 9 pl. depicting 
costumes, 68 botanical pl. and 20 other pl. showing views, monuments, birds, 
etc. 
Ref. Chadenat 4792. - Atabey 918. - Pritzel 6903. - Brunet IV:325.
Prov. Perrin-de-Daron (bookpl.).

1129 [South America - Pacific]
ANSON, George - Reize rondsom de werreld, gedaan in de 
jaaren 1740 tot 1744. Amsterdam, I. Tirion, 1749.
4to: [24]-384-[1] pp. (tiny wormhole(s) in blank margin at the end and at the 
beginning). 20th-c. red half shagreen, marbled paper on boards, gilt titled spine 
with 5 raised bands, marbled endpapers. Very good copy.
 500 / 700 €

Rare second Dutch trsl. by Richard Walter (1716-1785) of «A voyage round the 
world» by Lord George Anson (1697-1762), first publ. in 1748. «This famous and 
unfortunate expedition, consisting at the start of eight ships, was sent under the 
command of George Anson at the beginning of the war with Spain to harass the 
Spaniards on the western coast of South America» (Cox). Engr. ill. (complete): 
large title-vign. by J. Folkema dated 1748, large headpiece showing the portrait 
of the dedicatee G.W. van Imhoff, and 35 plates (mostly folding) showing coastal 
views (e.g. «Kaap blanco aan de kust van Patagonia», «De eilanden van Lema»), 
detailed plans & maps (nice world map, the whole Pacific, South America, Paita, 
island Quibo, Acapulco, Manilla, The Philippines), naval battles, sea lions and 
vessels from the Marianas and China.
Ref. Tiele 42. - Cox I:50. - STCN. - Cp. Sabin 1641. - Not in BL.

Beautiful counterfeit copy of the Parisian original ed. (1838-39) describing a trip 
to Oceania and the neighbouring islands and providing information on local 
customs, zoology, botany and geography.
Ref. Chadenat 625, 1153, 3806. - Sabin 40214. - Not in Nissen.

1126 [Prussia]
LA MOTTRAYE, Aubry de - Voyages en anglois et en françois 
en diverses provinces et places de la Prusse ducale et royale, de la 
Russie, de la Pologne &c. The Hague, A. Moetjens, 1732.
Folio: [front., 8]-480 pp.; 9 pl. (some usual browning). Contemp. calf, gilt orn. 
spine with 6 raised bands, sp. edges (binding restored). Good copy.
 350 / 500 €

Unique edition by the French explorer, traveller, diplomat and collector Aubry de 
la Motraye (1674-1743). Ill. with an engr. front. and 9 engr. pl. of which maps 
and views. This work is the original edition of the third volume of «Voyages en 
Europe, Asie & Afrique». La Mottraye begins to travel in 1696. He sets to Northern 
Europe, Tartary, Lapland and the Levant. His accounts often contain curious 
anecdotes about the areas traveled such as «Remarks upon an engine for raising 
water by fire» (p. 360 with engraving). But also information about historic events 
such as «Remarks on the Death of George I, King of Great Brittain» (p. 437). Title 
in red and black. Printed in 2 col.
Ref. STCN. - Brunet III:801. - BnF.

1127 [Russia]
CLARKE, Edward Daniel - Voyages en Russie, en Tartarie et en 
Turquie. Traduits de l’Anglais. Paris, Buisson & Bertrand, 1813.
3 vol., 8vo: [4]-xvi-400, [2]-514, [4]-432 pp. (upper part of Rostov map missing, 
minor worming in blank margin of vol. I, some light spotting). Contemp. half 
sheep (sl. rubbed, corners bumped), gilt spines with 4 raised bands (sm. def. at 
head vol. 2). Good copy.
 150 / 250 €
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1133 [South America - Suriname]
STEDMAN, John Gabriel - Voyage à Surinam et dans l’intérieur 
de la Guiane, contenant la relation de cinq années de courses 
et d’observations faites dans cette contrée intéressante et peu 
connue, avec des détails sur les Indiens de la Guiane et les 
Nègres. Traduit de l’anglais [...]. Paris, F. Buisson, An VII [= 1799].
4 vol. Text: 3 vol., 8vo: [4]-viii-410-[2], [4]-446, [4]-506-[1] pp. (some foxing, 
sl. toned). Atlas: 4to: [4] pp.; 44 pl. (dampstained, some sm. stains). Half brown 
sheep, flat spine, text with spr. edges (spine faded, corners of atlas rubbed). 
 850 / 1.000 €
First edition of the French translation by P.F. Henry of this important narrative 
(first London, 1796) by the Dutch-born Scottish colonial soldier J.G. Stedman 
(1744-1797). Stedman served in the Dutch military in Suriname assisting in 
the fight against escaped slaves during the Dutch colonization of the Guianas 
(independent since 1975). His account is distinguished from many other travel 
accounts, constituting an unequivocal testimony to the odious behaviour 
of Europeans towards slaves: «De telles atrocités me forcent à déclarer que 
des Européens et des Africains qui habitent cette colonie, les premiers sont les 
plus barbares» (cfr. I:145). Stedman also describes Suriname landscapes, plants 
and animals, the habits of groups of indigenous people and even the effects of 
European settlers in Suriname. His observations of life encompass the different 
cultures present at the time: Dutch, Scottish, native, African, Spanish, Portuguese 
and French. However the majority and most important aspect of the work 
concentrates on the numerous first-hand stories of the horrors of slavery: torture, 
psychological and physical abuse and forced personal mutilation. The contrast 
between the beauty of the colony and the taste for violence and endemic cruelty 
is illustrated in the atlas volume, complete with 44 full-page engr. pl. (some 
folding) by Tardieu showing maps, fauna and flora, torture of slaves, colonials 
and indigenous people, etc.
Ref. Sabin 91083. - BnF.

1134 [South America]
ULLOA, Antonio de ; SANTACILIA, Jorge Juan y - Historische 
reisbeschryving van geheel Zuid-America. Goes, J. Huysman, 1771-
1772.
2 vol., 4to: [10 incl. front.]-xxiv-428, viii-iv-406-[1] pp. (light dampstain at upper 
corner of vol. I). Contemp. half sheep (rubbed, corners bumped), marbled paper 
over covers, gilt spines with 5 raised bands (rubbed, heads & tails def., joints 
rubbed or starting to split), red leather title labels. Inside a very good copy on large 
paper (uncut) in a provisional half binding.
 800 / 1.000 €
Very rare first Dutch edition of «Relación histórica del viage a la América 
Meridional» (1st Madrid, 1748), an account of a scientific voyage written down 
by the Spanish scientific marine officers Antonio de Ulloa (1716-1795) and J.J. 
Santacilia (1713-1773). Engr. ill. (complete): nice allegorical frontispiece, 2 
marks on titles showing the arms of Philip II, dedication headpiece and 25 
neatly executed maps, plans and views (mostly folding) by i.a. H. Vinkeles 
and J. van Schley, showing the meridian in the Kingdom of Quito, bays, islands 
and harbours, the whole Pacific coast of South and Central America (by Jan 
van Jagen), town plans of Cartagena, Quito and Lima, ruins of Inca palaces, a 
volcano, llamas, an octant, indigenous villages, vessels, bridges, tools, idols and 
costumes. With the permission by King Philip V of Spain (printed within woodcut 
border, vol. 2, p. 171), who ordered, in 1734, de Ulloa and Santacilia to join the 
French Geodesic Mission. Their goal was to settle the controversy concerning 
the precise shape of the earth by measuring the Meridian degree alongside the 
Equator in South America. As such, they could determine that the Earth is not 
perfectly spherical but is oblate, i.e., flattened at the poles. Primary source for 
the history of Peru, Bolivia, Chili, Ecuador and the Incas. By contemporaries often 
quoted edition of which only little copies survived. Incl. list of subscribers in each 
vol. Titles in red and black.
Ref. Tiele 1120. - Sabin 36804. - STCN (i.a. BL). - Cp. Cox II:275.

1130 [South America - Peru]
LA CONDAMINE, Charles-Marie de - Journal du voyage fait 
par ordre du roi, à l’Équateur, servant d’introduction historique 
à la mesure des trois premiers degrés du Méridien. Paris, Imprimerie 
Royale, 1751.
4to: [2]-xxxvi-280-xv pp.; 6 pl. and 1 table (occ. foxing, some quires and pl. II sl. 
browned, marg. wormtrack and/or wormhole(s), sm. damp stain to lower corner 
of p. 277). Contemp. marbled calf, gilt orn. spine with raised bands, red edges (sl. 
scratchings). Nice copy.
 750 / 1.000 €
First edition of this work by the French explorer, geographer and mathematician 
La Condamine (1701-1774), based on his experiences in South America. He was 
one of the «Académiciens du Pérou» chosen by the «Académie des Sciences» to 
journey to Peru for the purpose of measuring several degrees of the meridian 
at the Equator. By comparing their results with those obtained by a similar 
mission to Lapland, the Académie hoped to settle the controversy between the 
Newtonians and Cartesians over whether the earth was flattened or elongated 
at the poles. The Peru expedition embarked for South America in 1735, reaching 
Quito in June of the following year. Their geodetic measurements, completed 
in 1743, validated Newton’s hypothesis. Illustrated with 6 plates (most fold.): 
intinerary’s map of La Condamine, plan of Quito, plan of its province, etc. 
Complete with the fold. leaf giving the observations of La Condamine and two 
of his companions, Louis Godin and Pierre Bouguer.
Ref. Sabin 38479. - Borba de Moraes I:380-381. - Norman 1249.

1131 [South America - Peru]
ZÁRATE, Augustín de - Histoire de la découverte et de la 
conquête du Pérou. Paris, La Compagnie des libraires, 1774.
2 vol., 8vo: xl-360, viii-479 pp. Contemp. mottled calf, gilt orn. spines with 5 
raised bands, red leather title labels, marbled edges (corners bumped and rubbed, 
sm. def. at head of 1st vol. and lower joint of 2nd vol.).
 200 / 300 €
Later French translation (1st Spanish ed. 1555) of a classic work on the discovery 
and conquest of Peru by Zárate (1506-1565). Engr. ill.: front., 11 full-page 
plates, 2 fold. plates and 1 fold. map showing scenes of wars, sacrifice, rest, 
customs, etc., all gathered in the 1st vol. Zárate was sent to Peru in 1543 as 
general treasurer and subsequently published his «Historia del cubrimiento [...]» 
in Antwerp.
Ref. Sabin 106266. - BnF.

1132 [South America - Suriname]
BENOIT, Pierre-Jacques - Voyage à Surinam. Description des 
possessions néerlandaises dans la Guyane. Cent dessins pris sur 
nature par l’auteur. Lithographiés par Madou et Lauters. Brussels, 
Société des Beaux-Arts, Dewasme et Laurent, 1839.
Folio: [6 incl. front.]-69-[7] pp.; 49 pl. (pagination error, margins sl. toned and 
spotted). Contemp. three-quarter sheep, marbled paper covers, gilt orn. flat spine 
(joints weak, rubbed).
 450 / 650 €
First edition of the work by the Belgian P.-J. Benoit (1782-1854) who travelled 
in Suriname in 1830. There, he witnessed daily life and opposed the abolition 
of slavery. Illustrated with a frontispiece and 49 nice lithographs «sur chine 
appliqué» by Madou and Lauters (fig. 99 subjects), most showing scenes of the 
everyday life of black slaves, but also topographic views, life of the native Indians 
and Afro-Americans, the fauna and flora, ceremonies, houses, costumes, etc. and 
a slave market.
Ref. Walch 106. - Van der Marck 137. - Chadenat 14 («un des plus beaux livres sur 
la Guyane hollandaise»). - Sabin 4737. - Muller, America, 1460. 



ARENBERG AUCTIONS  • 18.06.2022  •  145

1132

11341133



146  •  ARENBERG AUCTIONS  •  18.06.2022

Sciences & médecine XVIIe-XXe s. / Wetenschappen & geneeskunde 17de-20ste eeuw

1142



ARENBERG AUCTIONS  • 18.06.2022  •  147

Wetenschappen & geneeskunde 17de-20ste eeuw / Sciences & médecine XVIIe-XXe s.

1137 [Biology]
DARWIN, Charles - L’origine des espèces au moyen de la 
sélection naturelle ou La lutte pour l’existence dans la nature. 
Paris, C. Reinwald, 1880.
8vo. Green publ. cloth, flat gilt titled spine. Uncut copy.
 100 / 150 €
8th edition of the French translation of «On the origin of species by means of 
natural selection» by the well-known Ch. Darwin. «[...] This was Darwin’s greatest 
work and one of the most important books ever published. [...] The evidence for 
the existence of evolution and that it resulted from the survival of the fittest by 
natural selection is marshalled and set out as never before» (Garrison & Morton). 
With folding diagram. Bookseller’s list «En vente à la Librairie de C. Reinwald» 
bound in front.
Ref. BnF. - Cp. Garrison & Morton 220, Printing and the mind of man 344 b.

1138 [Botany - Flowers]
Florilegium Harlemense. Gekleurde afbeeldingen met 
beschrijving van bol- en knolgewassen uitgegeven onder 
toezicht van het Hoofdbestuur der «Algemeene Vereeniging 
voor Bloembollencultuur», Haarlem = Colored plates with 
descriptions of bulbous and tuberous rooted plants [...] = 
Planches coloriées de plantes [...] = Kolorierte Abbildungen [...]. 
Haarlem, Heirs Loosjes, 1901.
Large 4to (foxing all throughout). Three-quarter brown shagreened sheep, 
marbled paper cover with blind fillets, gilt and blind fil. orn. spine with raised 
bands, red spr. edges (rubbed, some scratches, joints part. split, part. missing turn-
ins).
 800 / 1.000 €

First edition of this work containing descriptions of bulbous and tuberous rooted 
plants in four languages. Ill. with 60 chromolithogr. plates by J.L. Goffart after 
drawings by A. Goossens depicting anemons, gladiolus, hyacinths, narcissus, 
tulips, etc. Text in Dutch, English, French and German.
Ref. Nissen (BBI) 2256.

Sciences & médecine XVIIe-XXe s.  
Wetenschappen & geneeskunde 17de-20ste eeuw

1135 [Apiculture]
MARTIN, Alexandre & Joseph - Abeilles. Traité sur les ruches à 
l’air libre [...]. Paris, A. Martin, 1826.
8vo: xvii-[1 bl.]-126-[1] pp. (some staining, margins of first pl. sl. frayed). 
Contemp. tree-sheep, flat gilt orn. spine, with red leather title label (corners and 
head def.).
 100 / 200 €
Rare first ed. of this work on bee culture by father and son Martin. Ill. with 2 
engr. plates. Signed by the author.
Ref. BnF. - COPAC.

1136 [Biology - Bacteriology]
PASTEUR, Louis - Études sur la bière, ses maladies, causes qui 
les provoquent, procédé pour la rendre inaltérable, avec une 
théorie nouvelle de la fermentation. Paris, Gauthier-Villars, 1876.
8vo; 12 pl. (some foxing, ms. annot. on pl. 1). Contemp. quarter brown shagreen, 
gilt orn. spine with raised bands (rubbed, head with def.).
 200 / 300 €

First edition of this famous study on fermentation, yeast and beer making. Ill. 
with 12 lithographic plates, each protected by a tissue guard, and 85 woodcuts 
in-text. Our copy has an advertisement for Pasteur’s «Études sur la maladie des 
vers a soie» (1870) on final 4 pages.
Ref. Duveen 461. - Hommage à la mémoire de Louis Pasteur, 216



148  •  ARENBERG AUCTIONS  •  18.06.2022

Sciences & médecine XVIIe-XXe s. / Wetenschappen & geneeskunde 17de-20ste eeuw

Comment on peut cultiver dans ce païs froid, les ananas, les 
citroniers, les limoniers, les orangers

1140 [Botany - Gardens]
[DE LA COURT VAN DER VOORT, Pieter] - Les agremens de 
la campagne, ou Remarques particulieres sur la construction des 
maisons de campagne plus ou moins magnifiques; des jardins 
de plaisance, & des plantages [...]. Leiden, S. Luchtmans and Son; 
Amsterdam, M. Uytwerf, 1750.
4to: xxiv-[8]-412-[32] pp.; 15 pl. (upper margin repaired, sl. browned). Mod. 
half mottled calf, mottled paper covers (corners bumped).
 400 / 500 €

1139 [Botany - Flowers]
LINDEN, Jean Jules: LINDEN, Lucien; RODIGAS, Émile 
- Lindenia. Iconographie des orchidées. Ghent, F. Meyer van Loo, 
1885-1890.
6 vol., folio: 288 pl. (some mild toning, some sl. spotting, edges sl. frayed). Modern 
half morocco with gilt borders by Invicta Livro, marbled paper on covers, gilt 
orn. spines with 4 raised bands.
 3.000 / 4.000 €
First 6 volumes (of 17) of this important work on orchids by the Belgian botanist 
Jean Jules Linden (1817-1898). Ill. with 288 full-page chromolithographic 
plates with tissue guards by P. de Pannemaeker, each followed by a detailed 
2-page description of the species. Between 1835 and 1844 J.J. Linden made 
extensive trips as a botanical explorer to South and Central America. Afterwards 
he worked as a plant dealer in Luxembourg from 1845 to 1852 and became 
director of the Jardin Royal de Zoologie et d’Horticulture in Brussels from 1852 to 
1861. He continued his activities as a dealer, introducing new plants (particularly 
orchids) in Brussels and Ghent. His son Lucien Linden (1853-1940) succeeded him 
as director of the company in 1876. The publication ran until 1901 and seventeen 
volumes in total were published with 801 illustrations. This set includes a menu of 
the festive lunch, organised by «L’Orchidéenne, Société d’Amateurs d’Orchidées», 
and ill. by J.L. Goffart on the occasion of their 50th meeting.
Ref. Nissen (BBI) 2348. - L’orchidée en Belgique 3. - Great Flower Books 160. - 
Stafleu & Cowan 4628.

1139 1139
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1143 [Botany - Periodical]
Flore des serres et des jardins de l’Europe, ou Descriptions et 
figures des plantes les plus rares et les plus méritantes [...]. Ghent, 
L. Van Houtte, F. & E. Gyselinck, 1845.
9 (of 23) vol., 8vo (n.c.). Contemp. half sheep, marbled paper on covers, flat gilt 
orn. spines, marbled edges (corners sl. bumped, spines faded).
 800 / 1.000 €
One of the finest horticulture journals of the mid-19th c. Illustrated with 
+/- 820 lithographic plates (some folding) expertly hand-finished in rich and 
luminous colours (gum heightened) protected with tissue guards. Some full-page 
b/w plates showing a.o. portraits of Van Houtte. The illustrations of the «Flore de 
serres» depict flowers and plants for sale in the Van Houtte nursery. Piece by piece 
examples of the ultimate craftmanship of the Belgian lithographers at the time. 
Besides trees, plants and flowers, both terrestrial and aquatic, the illustrations 
also depict aquaria, greenhouses, gardens, fountains, journeys, animals, garden 
tools, etc.
Ref. Pritzel 10738* (mentions 17 vol. from 1845 till 1870). - Nissen (BBI) 2254. - 
Stafleu & Cowan VI:15.921.

1144 [Botany - Periodical]
MORREN, Charles - Annales de la société royale d’agriculture 
et de botanique de Gand : journal d’horticulture et des sciences 
accessoires. Ghent, «au local de la Société (casino)»; Brussels, Muquardt; 
Liège, 1845-1849.
5 vol., 8vo: 297 engr. pl. (missing ? pl. 133*, two different pl. with n. 197, 
mistakenly printed n. 212 instead of 211, some offsetting, some mild spotting 
not affecting the pl.). Contemp. quarter black shagreen, green cloth on covers, gilt 
orn. spines with 4 raised bands.
 500 / 700 €
Publication compiled by the Ghent botanist and horticulturist Charles Morren 
(1807-1858) illustrated with 5 identical engr. titles by Ch. Onghena and 292 
lithogr. plates showing nice flowers and fruits (Nissen mentions 291 pl.; 
digitised copies and Biodiversity Heritage Library show no specific pl. for n. 133*), 
hand-coloured or chromolithogr. by G. Severeyns or Alex. Lagarde of which 10 
folding and 10 pl. in b/w of which 2 folding; some woodcuts in-text. Morren 
was director of the Jardin botanique de l’Université de Liège and was the first to 
discover a method for artificial pollination, which made it possible to cultivate 
vanilla in the French colonies.
Ref. Nissen (BBI) 2212. - Opac KBR. - BnF. - COPAC. - Biodiversity Heritage 
Library shows twice the same pl. for n. 132 and 133. - Not in Pritzel.
Prov. Autogr. signed dedidation «à mon cher frère Jules» by M. Mahon (?).

1145 [Botany - Periodical]
Revue de l’horticulture belge et étrangère [...]. Ghent, Bureaux de la 
revue, 1875 [- 1884].
10 vol., 8vo; 220 pl., a few folding, protected by tissue guards (some foxing, larger 
at the end of vol. 8). Contemp. half sheep, marbled paper boards, spines with 
raised bands (traces of use).
 500 / 600 €
First 10 years of this horticultural periodical founded in 1875 and published 
until 1905. Illustrated with 128 beautiful chromolithographic plates by P. De 
Pannemaecker, representing mostly plants and flowers (also exotic), 92 b/w pl. 
(of which 1 photogr. reprod.) and several engr. in-text or full-pages.
Ref. Platiau, R. - L’orchidée à Mariemont, pp. 37 & 104. - Not in Nissen (BBI), 
Pritzel.

Rare 1st French ed. (1st: 1737) of P. De La Court Van Der Voort’s influential reference 
work on the construction and design of country houses («buitenplaatsen»), written 
from his own experience in his country house Berbice (Voorschoten). Its orangery 
and garden walls influenced later garden history. This work also discusses topics 
such as the heating of glasshouses or the cultivation of pineapples, lemons, 
oranges, etc. With 15 large engr. by J. v.d. Spyk, F. v. Bleyswyck, J. Wandelaar and 
J.C. Philips showing greenhouses, a vegetable garden, citrus fruit, a pineapple, etc. 
De La Court Van Der Voort was the first European to successfully grow pineapples. 
Ref. Barbier I:81. - STCN (i.a. BL). - Not in Pritzel, Nissen.

1141 [Botany - Gardens]
[MOREL, Jean-Marie] - Théorie des jardins. Paris, Pissot, 1776.
8vo: [8]-397-[3] pp. (foxing, sl. damp stain in the lower margin). 
 200 / 300 €
First edition of this work in which, the architect and surveyor Morel (1728-1810), 
promotes a «natural» landscape style of gardening in France, a French landscape 
garden. Morel a.o. realised the garden of the parc Jean-Jacques Rousseau at 
Ermenonville.
Ref. Ganay 98. - Barbier IV:703.

1142 [Botany - Mushrooms]
VAN STERBEECK, Franciscus - Theatrum fungorum oft Het 
toneel der Campernoelien [...]. Antwerp, J. Jacobs, 1675.
Sm. 4to: [38]-396-[20] pp.; 36 pl. Contemp. calf, gilt orn. spine with 5 raised 
bands, sp. edges (corners rubbed, joints splitting, def. at head). Good copy.
 1.500 / 2.000 €

First edition of this important and detailed work on mushrooms by the Antwerp 
priest and eminent botanist Van Sterbeeck (1630-1693). Engr. ill.: title, fold. 
author’s portrait and 36 plates by Peter van Sickeleers, of which 26 double-
page or folding, showing hundreds of fungi. The text gives detailed botanical 
descriptions of edible mushrooms (with their preparation), poisonous fungi 
(«quaede fungi»), ground tubers, herbs, carrots, flowers and fruits, all with their 
characteristics («Desen wortel wordt soo dick als het dye van een mans been»), 
use and possible antidote. Woodcut orn. on title. 
Ref. Nissen (BBI) 1892. - Pritzel 8947. - De botanica in de Zuidelijke Nederlanden 
(MPM), p. 119. - STCV. - Not in Opac KBR.

1139
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Luxurious edition published in instalments by the greatest Belgian specialists 
of the 19th c. i.a. the nurseryman Alexandre Bivort (1809-1872), the director of 
the Vilvoorde horticultural school Laurent de Bavay (1795-1855) and a Namur 
man, passionate about horticulture, Auguste-Philippe Royer (1796-1867). It 
describes some 450 types of fruits and is illustrated with 307 superb hand-col. 
lithographic plates (48 x 8), picturing incredibly realistic fruits of which many 
are pears and apples but there are also apricots, cherries, figs, strawberries, 
raspberries, redcurrants, peaches, plums, grapes, etc. «De toutes les revues de 
pomologie fondées vers le milieu du siècle passé, et qui donnent l’iconographie 
des dernières créations, celle-ci est sans conteste la plus importante» (Hortus 
Belgicus). With some obituaries of members. Table at the end of each part, 
general table in part VIII.
Ref. Hortus Belgicus [Exhibition cat.], Brussels, 1962, 67. - Opac KBR. - BnF. - 
COPAC. - Not in Pritzel, Nissen, Plesch.

1147 [Botany - Trees]
DAHURON, René - Traité de la taille des arbres, et de la 
manière de les bien élever; Avec un nouveau traité de la culture 
des melons. Liège, J.F. Broncart, 1699.
12mo: [8]-142-[2] pp.; 12 pl. (dampstaining, ms. annotations at lower pastedown 
with a sm. inventory of all the trees «in den hoff», «op de plaetse», «jegens de 
muer», «aent koijhuijs» etc.). Contemp. calf (sides, corners and spine def.).
 100 / 200 €
Later ed. (1st 1692) of this specialist monograph on the pruning of fruit trees 
by the baroque gardener R. Dahuron (1660-1730). Ill. with 12 full-page engr. 
plates. Dahuron worked for five years in the King’s garden at Versailles where 
he was a pupil of Jean-Baptiste de La Quintinie (1624-1688). He then entered the 
service of the Duke of Brunswick-Lunebourg and then that of the King of Prussia 
in Berlin. With a bookseller’s catalogue at the end.
Ref. Opac KBR. - De Theux 388. - Not in Stafleu & Cowan and Nissen.
Bound with: Mémoires de mathématique et de physique, tirez des registres 
de l’Académie Royale des Sciences. Tome premier. The Hague, H. van Bulderen, 
1692. 24 pp.; 1 engr. pl.
Prov. Vaernewyck (bookpl.).

1148 [Botany - Trees]
VAN STERBEECK, Franciscus - Citricultura oft Regeringhe 
der uythemsche boomen te weten oranien, citroenen, limoenen, 
granaten, laurieren en andere [...]. Antwerp, J. Jacops, 1682.
4to: [40]-296-[26] pp. (lower corners of first quires frayed and dampstained 
touching the engr. coat of arms in the beginning, pl. 4 def. missing lower parts 
of the engr.). Contemp. sheep, gilt orn. spine with 4 raised bands (binding in bad 
condition).
 350 / 450 €
First edition of this «Citricultura» by the Antwerp canon, botanist and mycologist 
Fr. Van Sterbeeck (1630-1693). Ill. with a full-page engr. coat of arms of Justus 
de Nobelaer and 14 numb. engr. plates by Ertinger showing orange, lemon, 
lime, pomegranate and bay trees. «De weeninghe van Adam» bound in between, 
as it should be. With information on citrus trees and plants including their flowers, 
leaves, and fruit, the care and planting of these trees. And about the possible 
diseases and pests. Printed in roman, Gothic and civilité.
Ref. Nissen (BBI) 1893. - Pritzel 8948. - Stafleu & Cowan 13.013. - STCV.
Prov. Deleted entries (on title, causing some tiny holes).

1149 [Botany]
CANDOLLE, Augustin Pyramus de - Mémoires et souvenirs 
de Augustin-Pyramus de Candolle [...]. Genève ; Paris, J. Cherbuliez, 
1862.
8vo: xvi-599 pp. Quarter sheep, marbled paper on covers, flat spine, red leather 
title label, endpapers renewed (spine faded).
 100 / 200 €
Rare first edition of the memoirs by the Swiss botanist A.P. de Candolle (1778-
1841).
Ref. BnF.
Prov. M. Correia da Serra (1750-1823), Portuguese Abbot, polymath-philosopher, 
diplomat, politician and scientist (stamp and cfr. p. 162 in the here presented work).

Most beautiful hand-coloured plates

1146 [Botany - Pomology]
Annales de pomologie belge et étrangère; publiées par la 
Commission royale de pomologie [...]. Brussels, F. Parent, 1853-1860.
6 vol., large 4to: 307 (of 384) pl. (some very min. browning and offsetting). 
Contemp. half dark shagreen, green cloth on covers, gilt orn. spines with 6 raised 
bands, marbled endpapers (spines faded, somewhat rubbed, corners sl. rubbed). 
Good set.
 3.000 / 4.000 €
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First edition of this nice illustrated Dutch flora by A. Munting (1626-1683), 
botanist and professor at the University of Groningen. Engr. ill.: hand-coloured 
title showing a statue of a woman and a lion on the pediment and 40 full-page 
pl. depicting numerous species of plants. Woodcut ornament on title.
Ref. Nissen (BBI) 1430. - Pritzel 6556. - STCN. - BnF.

1152 [Chemistry]
MACQUER, Pierre-Joseph - Dictionnaire de chimie, contenant 
la théorie et la pratique de cette science [...]. Paris, Th. Barrois, 1778.
4 vol., 8vo: lxiv-505, [4]-542, [4]-616, [4]-644 pp. (some browning). Contemp. 
mottled calf, gilt orn. spines with 5 raised bands, marbled endpapers, marbled 
edges (corners sl. bumped, heads and tails def.).
 200 / 300 €
Second edition (first 1766) of the first dictionary of theoretical and general 
chemistry by the famous French chemist Macquer (1718-1784). 
Ref. Poggendorff II:8/9. - Ferguson II:60. - Duveen p. 377 (= Bolton I:68). - Cp. BnF 
(Didot ed.), Caillet 6934 (1st ed.).

1153 [Encyclopedia]
[DIDEROT, Denis; ALEMBERT, D’] - Recueil de planches, 
pour la nouvelle édition du dictionnaire raisonné des sciences, 
des arts et des métiers, avec leur explication. Genève, Pellet, 1778-
1779.
2 (sur 3) vol. in-4° : 310 pl. h.t. Demi-chagrin brun de l’ép., papier marbré sur les 
plats, dos ornés dorés à 5 nerfs (qqs lég. frottements). Ex. non coupé.
 250 / 400 €

Recueil afférent à l’édition in-4° de l’encyclopédie Diderot-D’Alembert, avec les 
pl. gravées sur le même modèle que dans l’édit. in-folio mais moins nombreuses. 
Contient 310 (sur 445) planches gravées sur cuivre, simples, doubles 
ou dépliantes (140, 170). Les principaux sujets traités sont la géométrie, la 
mécanique, l’hydraulique, l’astronomie, l’art militaire y compris les fortifications, 
l’artillerie, etc., la marine, l’anatomie, l’architecture, la taille des pierres, la chimie, 
la chirurgie, la musique...
Réf. BnF.

1150 [Botany]
MASCLEF, Amédée - Atlas des plantes de France. Utiles, 
nuisibles et ornementales. 400 planches coloriées représentant 
450 plantes communes. Avec de nombreuses figures de détail 
et un texte explicatif des propriétés des plantes, de leurs usages 
et applications en médecine, agriculture, horticulture dans 
l’industrie, l’économie domestique, etc. Paris, P. Klincksieck, 1891.
3 vol. in-8° : 8-367-[1] pp. (qqs. rouss. et piq.), [4] pp., 200 pl., [4] pp., 200 pl. 
(qqs. rouss. au début). En ff., sous chemises d’édit. (chemise du vol. 2 lég. fendue).
 200 / 300 €
Édition originale de cet ouvr. destiné à servir de complément à la «Nouvelle 
flore» de G. Bonnier & G. de Layens. Complet des 400 planches en couleurs. 
Réf. Stafleu & Cowan 5579. - Manque à Nissen. - BnF.
Joint : Bois, Désiré - Atlas des plantes de jardins et d’appartements. Exotiques 
et Européennes. 320 planches coloriées inédites, dessinées d’après nature 
représentant 370 plantes. Accompagnées d’un texte explicatif donnant la 
description, l’origine, le mode de culture, de multiplication et les usages des fleurs 
les plus généralement cultivés. Paris, P. Klincksieck, 1896. 2 vol. in-8° : [4] pp., 
159 (sur 160) pl. (manque pl. 60, qqs piq. et rouss.), [4] pp., 160 pl. En ff., sous 
chemises d’édit. Édition originale. Ill. de 319 planches chromolith. par B. Hering. 
Certaines planches sont inclues dans «Step, Favourite flowers for garden and 
greenhouse (1896-1897)». Réf. Stafleu & Cowan 601. (5 vol.)

1151 [Botany]
MUNTING, Abraham - Waare oeffening der planten, waar in de 
rechte aart, natuere, en verborgene eigenschappen der boomen, 
heesteren, kruiden, ende bloemen [...] in onze Neder-en Hoog-
Duitsche landen, gezaait, geplant, bewaart [...]. Met 40 kopere 
plaaten van de raarste planten verçiert. Amsterdam, J. Rieuwertsz, 
1672.
4to: [74 incl. engr. title]-652-[38] pp. (engr. title cut short at outer side). 
Contemp. vellum, flat spine.
 1.500 / 2.500 €
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Original ed. of a description of the important collection of mechanical instruments 
formed by the author’s grandfather Nicolas Grollier de Servières (1583-1686). 
He himself carried out very learned models and mechanical machines, as well 
as ivory tower pieces of infinite complexity, clocks and other hydraulic devices. 
His designs include several curious clocks powered by the weight of the clock 
itself descending on an inclined plane, or by an Archimedean screw with a hidden 
source of power. The first part contains lathe work, the second art and hourglass, 
the third models of machines. The work includes descriptions and illustrations of 
mechanical toys, clocks, hydraulic devices, lifting apparatus, pontoon bridges, 
paddle boats, siege equipment, lamps, or a reading-desk. 85 engr. plates after 
E.-J. Daudet and Duflos (some folding), numbered 1-38, 40-47, 49-75, 77-88, 
pl. 39, 48, 76 do not exist, as explained on pp. 40, 48, 78. Engr. and woodcut 
headpieces. Title printed in red and black.
Ref. Conlon (Lumières) 19:409. - Honeyman 1560.

1156 [Engineering - Waterworks]
STUART, Charles - The Naval dry docks of the United States. 
Illustrated with twenty-four fine engravings on steel. New York, 
Ch.B. Norton, 1852.
2 parts in 1 vol., folio: [4]-125, 93-[1] pp. (some sl. dampstaining and spotting 
throughout). Contemp. black buckram with central gilt element on front cover 
surrounded with blindst. decor. border, blindst. decor. on lower cover, flat gilt orn. 
spine, renewed endpapers.
 250 / 400 €
First edition and description of the modes of constructing and working the Naval 
Dry Docks at New York (Brooklyn), Philadelphia, Boston, Portsmouth, Norfolk, 
Pensacola, and San Francisco. With complete histories and descriptions of the 
Granite Dry Dock in New York, the Floating Sectional Dry Dock, and the Floating 
Balance Dry Dock. Ill. with 24 steel-engraved pl.
Ref. Sabin 93148. - COPAC.

1154 [Encyclopedia]
[ROBINET, Jean-Baptiste-René (ed.)] - Suite du recueil 
de planches, sur les sciences, les arts libéraux, et les arts 
méchaniques, avec leur explication. Paris, Panckoucke, Stoupe, Brunet; 
Amsterdam, M. Rey, 1777.
Folio: [6]-22 pp.; 215 pl. (tear in pl. 97, edges sl. frayed). Contemp. mottled calf, 
gilt orn. spine with 6 raised bands, red edges (corners rubbed and bumped, sides 
rubbed, joints starting to split, head and tail def.).
 400 / 500 €

First edition of this supplement to the Encyclopedia published under the 
direction of Jean-Baptiste Robinet. Illustrated (complete) with 215 engr. plates, 
some folding, depicting plans of temples, antique lamps, weapons, fortifications, 
machinery, scores, workshops (copper gilder and others), surgical instruments, 
maps, etc. 29 plates are counted twice because they are folding, which explains 
the total of 244 plates mentioned in the table.
Ref. BnF.

1155 [Engineering - Mechanics]
GROLLIER DE SERVIÈRE, Gaspard - Recueil d’ouvrages 
curieux de mathematique et de mecanique, ou Description du 
Cabinet de monsieur Grollier de Servière. Avec des figures en 
taille douce [...]. Lyon, D. Forey, 1719.
4to: [28]-101-[10] pp. (first 3 ff. marginally dampstained). Contemp. sheep, gilt 
spine with 4 raised bands (rubbed).
 1.000 / 1.500 €
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1157 [Engineering - Waterworks]
VAN DER HORST, Tieleman; POLLEY, Jacob - Theatrum 
machinarum universale, of Keurige verzameling van verscheide 
grote en zeer fraaie waterwerken, schutsluizen, waterkeringen, 
ophaal- en draaibruggen. Met hare gronden, opstallen en 
doorgesnedens [...]. I. deel. Laatste en beste druk [- II. deel]. 
Amsterdam, W. Holtrop & N.T. Gravius, [1794?]; P. Schenk, 1774.
2 parts in 1 vol., large folio: [2]-14-[4], [4]-9-[1 bl.] pp.; 25, 24, 6 pl. (part II: water 
stain at text ff. vol. II and very lightly at bottom of a few pl.). Modern half leather, 
marbled paper on covers, spine with 6 raised bands (joints lightly rubbed), mod. 
endpapers. Inside a good large paper copy.
 1.500 / 2.000 €
Reissue (1st ed. 1736-1737) of this monumental work on waterworks by 2 Dutch 
civil engineers. Illustrated with 55 spectacular numbered double-page or 
larger-sized engraved plates on 48 sheets, including 7 folding and double-
numbered (ca. 88 x 55 cm), showing plans and cross sections of all kinds of 
waterworks as locks, sluices, watermills, bridges, and an icebreaker. Two engr. 
dedication pp. with coats of arms (1 partly hand-coloured), sm. engr. mark on 1st 
title. Titles in red and black.
Ref. Bierens de Haan 4836 (note). - STCN 279928211 & 279924739. - Cp. Berlin 
Kat. 2253 (1739 ed.). - Not in Bibliotheca Mechanica.

1158 [Gemology - Amber]
KLOBIUS, Justus Fidelis - Ambrae historiam ad [...] hominum 
sanitatem exhibet Justus Fidelis Klobius D in Acad. Witteb. 
Wittenberg, M. Henckel for the Heirs of T. Mevius & E. Schumacher, 1666.
4to: [4]-76 pp. (toned). Contemp. sheep, covers with gilt ruled border, a.e.g. 
(rubbed). Good copy.
 150 / 250 €
Early treatise on amber by the Wittenberg physician Klobius (active 1649-1666), 
dealing with the characteristics and medicinal uses of amber, and its supposed 
origin as either bird or whale excrement. Ill. with 4 engr., i.a. a folding map of 
Europe, Africa, and Asia, also showing Greenland and small part of Australia.
Ref. VD17 39:123211D. - Sinkankas 3466.

1157
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Remarkable manuscript mycological time capsule unlocking 
hundreds of lichens

1162 [Herbarium - Mycology]
Manuscript herbarium comprising ca. 500 specimens of lichens 
collected in the Pyrenees region. Ca. 1850-1870.
Folio: 114 ff. with specimens. Contemp. cardboard binding, ink titled flat spine, 
traces of laces. Very good condition for this very fragile work, only rare def.
 300 / 400 €
Very rare, unusual and important herbarium of great richness and generic 
diversity. The botanist and compiler of this collection, who remained anonymous, 
listed some collection dates under some specimens such as: «[18]58» (f. 38), «5 
janvier [18]63 (f. 60), «janvier [18]53» (f. 83), «29 fev. [18]59» (f. 103), thereby 
some places of discovery: «massif du Tourmalet» (ff. 8 & 80), Gerde (f. 23), 
«Vallon de Courbette» (f. 28), «Montagne du Hount Blanque (f. 33), «La Gailleste» 
(f. 71), «Coteaux de Gerde» (f. 73) and «Pas du Bouque» (f. 97). The botanist 
classifies the lichens according to their botanical genus and indicates for each 
of them their scientific name, referring to the great lichenologists of the end of 
the 18th and the beginning of the 19th c.: Georg Franz Hoffmann, Erik Acharius, 
Ludwig Emanuel Schaerer to cite only the main authors whose names appear on 
each page. Furthermore the compiler indicates also the places where the lichens 
grow: lowland, prairie, mountain, valley, bark rock, old trees, etc. Lichens are 
heterotrophic fungi that colonize, grow and invade other living organisms or 
inorganic materials and from which it is difficult or even impossible to separate 
them to classify them, so this lichen herbarium exposes the stones, bark and 
mosses on which the lichen has grown and not just the plant itself. The herbarium 
starts with the genus of the «Endocarpon» followed by the «Umbilicaria», 
«Peltigera», «Sticta», «Parmelia», «Collema», «Evernia», «Borrera», «Cetraria», 
«Ramalina», «Usnea», «Cornicularia», «Spaerophorus», etc. (full list at request 
or on our website).

1159 [Gemology]
HAÜY, René-Just - Traité des caractères physiques des pierres 
précieuses, pour servir à leur détermination lorsqu’elles ont été 
taillées [...]. Paris, Ve Courcier, 1817.
In-8° : xvi-xxii-253 pp. (lég. bruni). Veau raciné de l’ép., plats ornés de filets 
dorés, dos lisse orné doré, étiq. de cuir rouge, tr. jaspées.
 500 / 700 €
Édit. orig. Ill. (complet) de 3 pl. dépliantes par Cloquet. Considéré par certains 
comme le fondement de la gemmologie, cet ouvrage important s’inscrit dans 
le cadre plus large des travaux minéralogiques et cristallographiques de 
l’abbé Haüy (1743-1822), lui-même possesseur d’une importante collection de 
minéraux et de cristaux. 
réf. Sinkankas 2811. - Poggendorff I:1039. - BnF. - COPAC.

1160 [Gnomonics]
BEDOS de CELLES, François - La gnomonique pratique, ou 
L’art de tracer les cadrans solaires avec la plus grande précision, 
par les meilleures méthodes [...]. Avec des observations sur la 
manière de régler les horloges. Paris, Briasson, Despilly, Hardy, 1760.
8vo: [6]-xxii-404-[4] pp.; 36 pl. (some browning and spotting). Contemp. calf, 
gilt orn. spine with 5 raised bands, red leather title label, marbled endpapers, 
red edges (corners rubbed and bumped, sm. def. at head and tail, upper joint 
sl. rubbed).
 400 / 500 €
First edition of this reference work concerning sundials and their manufacture 
by the Benedictine Bedos de Celles (1709-1779), chiefly known for being a 
master pipe organ builder. Ill. with an engr. front. by Manière after Gazet, 
an engr. title vign., two engr. headp., a map of France by R. Bonne and 34 
fold. engr. pl. by Manière after Meunier showing instruments and diagrams. 
Loosely inserted a letter from René R.J. Rohr (1905-2000), French specialist 
in gnomonics, to «Docteurs» writing about the work of Bedos de Celles: «le 
livre [...] était célèbre à l’époque, et c’est encore à notre époque l’un des plus 
recherchés par les collectionneurs et les gnomonistes passionnés».
ref. Conlon 60:529 (= NUC). - Poggendorff I:131. - COPAC.
Prov. Ms. entries on title. - Extended annotations on flyleaf.

1161 [Gnomonics]
PIERRE de SAINTE MARIE-MADELEINE - Traité 
d’horlogiographie, contenant plusieurs manières de construire 
sur toutes surfaces, toutes sortes de lignes horaires : & autres 
cercles de la Sphère. Avec quelques instrumens pour la mesme 
pratique [...]. Paris, François Langlois, 1645.
8vo: [22]-392 pp. (some light staining). Contemp. limp vellum (wrinkled), flat 
spine. Good copy.
 300 / 400 €
Rare second ed. (1st 1641) of this extensive treatise on gnomonics by P. de Sainte 
Marie-Madeleine (°Abbeville 1609), a reformed cistercian of the Congregration of 
the Feuillants. Engr. ill.: frontispiece and 84 numbered full-page plates (incl. 
more than 10 repeats) showing sundials, diagrams, astronomical tables, zodiacal 
signs, mathematical figures, etc.
Ref. BnF. - Cp. De La Lande pp. 212-213, Caillet 9827.
Prov. Ms. entry on title. - A few marg. ms. notes.

1161
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Album with geometric drawings by 2 hands, i.e. Victor Rousseau and Victor 
Treichmann, from the Military Academy (Belgium?).

1165 [Mathematics - Geometry - Manuscript]
«Nouveau Traitté Contenant les principes de la Géométrie 
L’usage du Compas de proportion Et la pratique de la 
Bombarderie moderne». 18th c.
8vo: 24 [= 31, incl. some bl.] ff.; 12 pl. (some soiling and spotting, sl. browning, 2 
ff. half cut, contemp. ms. annot.). Sewn.
 200 / 300 €
Anonymous French manuscript treatise on geometry (unpublished?), ill. with 12 
engr. pl. figuring an allegory of the geometry and diagrams from an unidentified 
book on geometry. With many ms. corrections.

1166 [Mathematics - Natural history]
MAUPERTUIS, Pierre-Louis Moreau de - Oeuvres [...]. Nouvelle 
édition corrigée [...]. Lyon, Bruyset, 1768.
4 vol. in-8° : [4]-viii-xi-xxxvi (sans manque de texte apparent)-309-[3], [4]-
iv-431-[7], [4]-iv-468-[4], [4]-viii-[12]-346-[3] pp. (qqs bruniss. inégalement 
réparties, qqs mouill. dans le t. II). Basane mouchetée de l’ép., dos lisses ornés 
dorés, tr. polies (qqs légers frottements). Bon ex.
 300 / 500 €
Édition collective (1ère en 1752) des oeuvres scientifiques de Maupertuis (1698-1758), 
philosophe des sciences, mathématicien, ami puis ennemi de Voltaire. Ill. gravées 
sur cuivre ou sur bois (complet) : portrait-front. par Daullé d’après Tournière dans 
le t. I, «Carte de l’arc du méridien mesuré au cercle polaire» dans le t. II, nombr. 
schémas in texto dans le t. IV. Contient e.a. «Essai de cosmologie», «Réflexions [...] 
sur l’origine des langues», «Vénus physique» (important traité dans lequel il discute 
la distribution géographique des races, des Noirs albinos, etc.), «Lettre sur le progrès 
des sciences», «Relation du voyage [...] au cercle polaire, pour déterminer la figure 
de la terre» (i.e. la fameuse expédition de Laponie de 1736, par laquelle fut prouvé 
l’aplatissement de la Terre aux pôles), «Astronomie nautique», etc.
Réf. BnF. - COPAC.

1163 [Maritime sciences]
JUAN y SANTACILIA, Jorge - Examen maritime théorique et 
pratique, ou Traité de méchanique appliquée à la construction 
et à la manoeuvre des vaisseaux et autres bâtiments [...]. Traduit 
de l’espagnol, avec des additions, par M. Lévêque [...]. Nantes, chez 
l’auteur, A.-J. Malassis, Despilly, 1783.
2 vol. in-4° : xii-396-12, [2]-364-14 pp.; 14 pl. (qqs taches et rouss., lég. brunis). 
Basane mouchetée de l’ép., dos fleuronnés dorés à nerfs avec étiq. (coins émoussés, 
certains réparés, dos réparés, qqs pet. griffes sur les plats et tache sur le 1er plat 
du vol. I).
 400 / 500 €
Édition originale de la trad. française par le savant français Pierre Lévêque 
(1746-1814) de l’un des plus importants traités de science maritime composé à 
cette époque. La version originale est due à Jorge Juan y Santacilia (1713-1773), 
inspecteur général des chantiers navals espagnols. Ill. de 14 planches gr. par 
Antoine-Joseph Gaitte. Les tables très détaillées en fin de chaque volume forment 
une véritable encyclopédie de l’art maritime.
Réf. Palau 125.468. - BnF.
Prov. Libr. bookpl.

1164 [Mathematics - Geometry - Drawing]
TREICHMANN, Victor; ROUSSEAU, Victor - École militaire. 
Épures. 1869-1871.
Folio: 61 ff. Drawing, pen and ink, wove paper, part. coloured, signed «V. 
Teichmann», «V. Rousseau», with stamp «École militaire» (sm. defects). Contemp. 
half sheep, mottled paper covers, gilt decorated spine with 5 raised bands (a bit 
used).
 300 / 500 €

1161 1162
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1167 [Mathematics - Optics - Geometry]
MAROLOIS, Samuel; VREDEMAN de VRIES, Jan - 
[Mathematicum opus absolutissimum]. 3 works bound together 
assembling 200 engr. geometrical, optical and architectural 
plates. 
Folio. Old overl. vellum, flat spine (def. at spine).
 4.000 / 5.000 €
Gathering of 3 early editions by the French-Dutch mathematician and military 
engineer who is best known for his work on perspective, S. Marolois (ca. 1572-
1627) and his predecessor Jan Vredeman de Vries (1527-ca. 1606/08), all corrected 
and revised by Albert Girard.
1. Marolois, S. - Mathematicorum sui seculi facile principis, opticae sive 
Perspectivae pars prima [...]. Amst., at the expense of J. Janssonius, 1633. [4]-
50 pp.; 80 double-page pl. (lower corners of 1st pl. rounded). Some plates by 
Henricus Hondius, incl. two views of castles (n. 52-53) and 6 views of buildings in 
Rome (n. 54-59) in roundels, after the drawings by Petrus Stephanus, all bearing 
the additional numbers CLXXXIII-CXC.
2. Vredeman de Vries, J. - Perspectiva theoretica ac practica [- pars II]. [...]. 
Amst., (at the expense of J. Janssonius, 1633 (first part)-1632. [2]-15-[1 bl.]; 49 
double-page engr. pl. (engr. num. 33 & 34 on one double-page pl.), [2]-19/24 pp.; 
24 double-page engr. pl. (tears in pl. 24 underlaid and repaired). Some pl. signed 
by Hondius or with the monogram «BD», i.e. Bartholomeus Willemsz. Dolendo.
3. Marolois, S. - Mathematicorum sui seculi facile principis, geometria theoretica 
ac practica [...]. Amst., at the expense of J. Janssonius, 1633. [2]-51 pp.; 47 
double-page engr. pl., numb. 1-42 and 1-5 (some plates browned, tear in blank 
margin of pl. 1).
Magnificent series of plates illustrating perspective, optics, architectural motifs 
and techniques, etc. Marolois’ great collection of plates first appeared in 1615, 
published by H. Hondius, whose brother-in-law, J. Janssonius took over his 
establishment. They in turn drew upon plates on perspective created by Jan 
Vredeman de Vries. Marolois’ various works thus present a wonderful selection of 
16th- and early 17th-architectural designs, theatre motifs, geometric diagrams, 
fortress design, etc.
Ref. STCN (contains also Marolois’ «Geometrie» & «Fortification» and Vredeman 
de Vries’ «Architectura»). - Bierens Haan 3031 (3). - Cp. Bierens de Haan 3034 (2). 
- Hollstein XLVIII:517-591:13 (Vredeman de Vries).

1168 [Mathematics]
Adix mechanical adding machine. Mannheim, Adix Company, early 
1900s.
8 x 14 x 2 cm, aluminium, kept in its original faux-leather box finished with blue 
velvet and satin inside. 
 150 / 250 €
Very first model, without the reset lever on the right. Invented by Josef Benedikt 
Pallweber, an Austrian watchmaker, as part of the Adix Company with partner 
Adolf Bordt. The Adix adding machine was born in 1903 and first patented in 
1904. The machine would remain in production for the next 26 years until 1930 
and was one of the most historically significant of its time. The Adix is a click-
wheel column adder with nine keys. It is unique that the whole of the Adix adding 
machine’s mechanism is exposed so that the operator can see how the key 
depression, in three columns of numbers ranging from 0 to 9, is transmitted to the 
counting mechanism. The Adix only permits the addition of columns of individual 
digits and not of whole amounts. So, rather limited in its use, but faster perhaps 
than using your head for long sums. Depressing a key the serrated plate under it 
pushes to the right. The cutout under each key has a different slope, so the plate 
gets pushed a distance proportional to the number keyed in. The plate in turn 
pushes the wire rod which rotates the crank arm through an angle proportional 
to the key’s number. Then, when the key is released and the rod and crank move 
back, the cogwheel does turn with the crank, and in doing so increments the units 
gear of the result readout. This device was actually quite modern for its time!

1169 [Medicine - Anatomy]
VERHEYEN, Philippe - Liber primus [...] editio terti. Brussels, 
Brothers t’Serstevens, 1726.
4to: [30]-400 pp.; 40 pl. (front. missing; pp. 393-400 misbound, some very min. 
spotting and browning). Later overl. vellum, ms. titled upper board and flat spine, 
endpapers renewed. 
 100 / 200 €

1167



ARENBERG AUCTIONS  • 18.06.2022  •  157

Wetenschappen & geneeskunde 17de-20ste eeuw / Sciences & médecine XVIIe-XXe s.

Enlarged Latin edition of a milestone in medicine (1st Frankfurt 1628). Harvey 
(1578-1657), physician, anatomist, physiologist and embryologist, studied 
at Cambridge before gaining his doctorate at the University of Padua. He 
was appointed physician to James I, and later to Charles I. «Harvey proved 
experimentally that in animals the blood is impelled in a circle by the beat of the 
heart, passing from arteries to veins through the pores (i.e., the capillaries seen 
by Malpighi with the microscope in 1660)» (Garrison-Morton). Ill. with an engr. 
front. and 2 full-page engr. pl. (pp. 126-127).
Ref. Keynes 9. - Krivatsy 5334. - Wellcome III:219. - STCN.
Prov. Contemp. ms. entry on front flyleaf. - Old name on title.
Bound with: 1. De Back, Jacobus - Dissertatio de corde [...] [3rd ed.]. Ibid., 1660. 
252-[24] pp. Supporting treatise of Harvey’s views by the Dutch physician De 
Back (1594-1658). Ref. STCN. - Krivatsy 5334. - Cp. Wellcome II:81. - 2. Harvey, 
William - Exercitationes de generatione animalium. Quibus accedunt quaedam 
de partu, de membranis ac humoribus uteri & de conceptione. Amsterdam, J. van 
Ravestein, 1662. [28]-388-[3] pp. The «De generatione» represents the most 
significant development in embryology since Aristotle and is the first to 
challenge the prevalent theory of preformation of the foetus. Harvey maintained 
that all animals develop from eggs, basing his belief on his own observations of all 
aspects of reproduction in a large number of ovipara and vivipara, with particular 
reference to domestic fowls and deer. Although subsequent research has 
undermined many of his claims, his views nonetheless constituted a considerable 
advance over his contemporaries, and his emphasis on the egg instigated the 
long search which eventually led in 1827 to Baer’s discovery of the mammalian 
ovum.The additional chapter on midwifery was the 1st treatise on that subject 
by an Englishman. Engr. title. Ref. STCN. - Not in Krivatsy, Wellcome. - 3. 
Orchamus, Janus [= Johannes Vorst] - De generatione animantium conjectura, 
observationi cuidam Harveanae [...] submissa. Berlin, G. Schultze, 1667. 58-[1] 
pp. Discussion by the Lutheran theologian Vorst (1623-1676) of Harvey’s work on 
human reproduction. Woodcut mark on title. Ref. VD17 12:170994V. - Krivatsy 
12483. - Not in Wellcome.

1171 [Medicine - Obstetrics]
JACOBS, Jan Bernard - École pratique des accouchemens. Ghent, 
J.F. vander Schueren, 1785.
4to: [16]-428-[2] pp. (browning). Contemp. sheep, double gilt border on covers 
with coat of arms of Ghent, gilt orn. spine with 5 raised bands, red edges.
 250 / 350 €

1st French trsl. of the important Dutch manual of obstetrics (1st 1784) by J.B. 
Jacobs (1734-1790). Ill. with an engr. dedicatory headpiece to the «Châtellenie 
du Vieux-Bourg» and 21 full-page numb. engr. plates (2 fold.) by Tiberghien 
& L.J. Wauters. «À l’époque de son apparition, c’était un des traités les plus 
complets sur l’art des accouchements» (Bibl. gant.). This book was available to 
midwives in many Flemish villages and towns. 
Ref. Bibl. gant. IV:6515. - Blake 232. - Conlon 85:1336. - Wellcome III:339. - Bibl. 
Med. Neerl. I:338. - De Jonghe D’Ardoye II:561 variant II (supralibros).
Prov. C.J. Bernard (ms. entry on flyleaf).

Liber primus only of the 3rd ed. of the anatomical textbook by the Leuven professor 
of medicine Verheyen (1648-1710), 1st publ. Leuven 1693. Ill. with 40 folding 
plates. The manual was considered an excellent «fruit de nombreuses dissections 
minutieuses au cours desquelles [Verheyen] vérifia et corrigea au passage les 
erreurs et les imperfections des anatomistes précédents» (Sondervorst). Woodcut 
mark on titles. Woodcut initials, head- and tailpieces. Titles in red & black.
Ref. Choulant/Frank pp. 248-249. - Sondervorst, p. 130. - Blake 472. - Bibl. Med. 
Neerl. II:32. - Opac KBR. - This ed. not in BL, BnF, Wellcome, Waller, Garrison & 
Morton.
Prov. Wax seal on title.

Milestone - blood is impelled in a circle by beat of the heart

1170 [Medicine - Cardiology - Embryology]
HARVEY, William - Exercitationes anatomicae, de motu cordis 
& sanguinis circulatione [...]. Rotterdam, A. Leers, 1660.
12mo: [32]-285-[19] pp. (toned). Contemp. overl. vellum, flat spine with gilt 
morocco label, blue edges. Very good copy.
 2.000 / 3.000 €
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Very rare later Dutch edition translated by J.P. Vriese from the German «Feldbuch 
der Wundarznei» (1st Strasbourg 1517) by the surgeon H. von Gersdorff (1455-1529). 
Ill. with a woodcut on title and 23 mainly full-page woodcuts in-text showing 
surgical operations and the used instruments. Printed in 2 col. in roman and Gothic.
Ref. STCN (1: Amsterdam). - Cp. Krivatsy 4689, Garisson & Morton 5560. - Not 
in Wellcome.
Prov. «Arnold vander Meer, chirurgijn, 1662» (ms. entry on flyleaf). - «Frederik 
Verachter» (1797-1870), archivist of the city of Antwerp (ms. name on title).

1174 [Medicine - Teratology]
SCHENCK von GRAFENBERG, Johann Georg - Monstrorum 
historia memorabilis, monstrosa humanorum partuum miracula, 
stupendis conformationum formulis ab utero materno enata [...] 
referens. Accessit analogicum argumentum de monstris brutis. 
Frankfurt (M.), M. Becker at expense of wid. & sons Th. de Bry, 1609.
4to: [6-2 bl.]-135- pp. (toned, dampstained and soiled, parts of C2, D1, G4, K4 
torn off with loss of text or part of ill.). Mod. red shagreen, gilt flat spine (spine 
faded). Acceptable copy.
 600 / 800 €
Very rare original ed. (1 of 2 in the same year) of one of the earliest works 
on teratology. The author (d. 1620), the son of Johann Schenck von Grafenberg 
(1530-1598), another medical writer, was physician to the Count of Hanau-
Lichtenberg, practising in Hagenau (Alsatia). His book is divided into two 
sections, the first on human, the second on animal abnormalities. Most examples 
are from the 16th c., and for each the date and place of birth are given with 
relevant medical details. Engr. device on title, engr. illustrations (6 full-page, 
51 half-page) by Theodor de Bry (1528-1598) numbered to 98, one with overlay.
Ref. VD17 14:019415R. - Krivatsy 10405. - Wellcome I:5832.

1172 [Medicine - Stimulants]
R.V.N. - Natuur-kundige verhandeling van de thee, koffee, tabak 
en snuf-poeders, waar in [...] de waare werking van deze kruiden 
onzydig worden voorgesteld [...]. Amsterdam, J. ten Hoorn, 1701.
8vo: [16]-270 pp. (final blank missing; toned, somewhat short at top, tear in D4 of 
2nd work). Contemp. half sheep (rubbed, sl. worn, head and tail def.). Good copy.
 700 / 800 €

Very rare, partly satirical, treatise on the use and abuse of tea, coffee, tobacco 
and snuff in contemp. Amsterdam. With special attention to the medical and 
aphrodisiacal aspects of these popular new luxury products. Nice engr. front. with 
degustation scenes.
Ref. STCN. - Brooke (Arents Collection) 449 (missing front.). - Not in Bragge 
(Bibliotheca Nicotiana).
Prov. J. Baart de la Faille (1795-1867), Groningen professor of medecine (ticket; 
collection sold Amsterdam 1868).
Bound with, same imprint: Van Overbeke, Aernout - Rymwercken [...]. 1699. 
8vo: [14]-272-47 pp. 7th ed. Collected poems of A. van Overbeke (1632-1674), 
1st publ. 1678. At the end «Geestige en vermaekelijke reys-beschrijving [...] naar 
Oost-Indien [...] in den jare 1668» (32) pp. Ref. STCN.

1173 [Medicine - Surgery]
[GERSDORFF, Hans von] - Chirurgia, ofte Veldt-boek, van den 
beroemden meester Scheel-Hans. Amsterdam, J. Theunisz, 1651.
8vo: [12]-176 pp. Contemp. vellum, flat spine. Very good copy.
 1.500 / 2.000 €
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1177 [Medicine]
OSKAMP, Dirk Leonard - Afbeeldingen der artseny-gewassen 
met derzelver Nederduitsche en Latynsche beschryvingen. 
Amsterdam, J.C. Sepp & Zoon, 1796-1800.
6 vol., 8vo. Old half leather, flat spine with mod. label, mod. endpapers (sl. 
rubbed). Good copy.
 800 / 1.000 €
Edited by Dirk Leonard Oskamp, Martin Houttuyn and Johan Carl Krauss. Ill. 
with 600 numb. engraved plates, all hand-coloured. Each volume contains 
100 ill. of medicinal plants, trees and herbs taken from Johannes Zorn, with 
short descriptions in Dutch (from Houttuyn’s «Natuurlijke historie») and Latin 
(from Gmelin’s edition of «Linnaeus’s Systema natura») plus an account of their 
pharmaceutical applications in Dutch. Wood-engr. vign. on titles.
Ref. Landwehr, Coloured plates, 2. - STCN. - BnF. - Not in Blake, BL.

1178 [Medicine]
PARÉ, Ambroise - Les Oeuvres [...]. Treizième édition, corrigée, 
mise en plus beau langage, & augmentée d’un ample Traité des 
fièvres, tant en général qu’en particulier, avec leur curation, 
nouvellement trouvé dans les manuscrits de l’autheur [...]. Lyon, 
P. Valfray, 1685.
Folio: [12]-808-[60] pp. (foxing, title browned and upper corner torn, usual 
toning). 18th-c. sheep, gilt orn. spine with raised bands, spr. edges (scratches on 
covers, spine rubbed).
 700 / 1.000 €

Later French edition of the complete works of Paré (ca. 1509-1590), rare and 
uncommon. The Lyon editions had the particularity of offering a compact text, 
fitting the entire work of the surgeon into just over 800 pages. This edition is 
illustrated with an engr. vignette on title, by M. Ogier, and numerous woodcuts 
in-text, figuring skeletons, body parts and organs, animals, monsters and freaks 
of nature, war injuries, instruments, etc.
Ref. BnF.

1175 [Medicine - Venereal disease]
TISSOT, Samuel Auguste André David - L’onanisme. 
Dissertation sur les maladies produites par la masturbation. 
Sixième édition. Amsterdam, B. Vlam, 1771.
8vo: xiv-[2]-246-[2] pp. Contemp. mottled calf, gilt orn. flat spine, red edges 
(corners rubbed, joints starting to split, head and tail def.). Good inside copy.
 200 / 300 €
Sixth ed. of this bestseller (first Latin ed. 1758, «Dissertatio de febribus biliosis. 
Accedit Tentamen de morbis ex manustupratione»), by the Swiss physician Tissot 
(1728-1797).
Ref. STCN. - Cp. Blake 453, Caillet 10710, Wellcome V:278.
Prov. «Chalette» (ms. entry on title).
Bound with: Id. - Essai sur les maladies des gens du monde. Troisième édition, 
augmentée. Paris, P.F. Didot le jeune, 1772. xvi-222-[2] pp. Third augmented ed. 
(first 1770) of this lesser known work by Tissot. Containing some pathologies 
and general remedies. He believes that the main fault of nobles and courtiers 
is not the lack of care since they are «presque toujours à portée des secours 
[...] les plus éclairés», but rather their tendency not to take care of themselves. 
Because these people «ne veulent pas déranger la façon de vivre qui les tue». 
The subject was however original at the time since we had already dealt with 
the health of the poor, princes, soldiers but not yet «people of the world». Ref. 
Cp. Blake 452, Caillet 10708, Wellcome V:276, STCN, BnF.

1176 [Medicine]
CAPUEEL, Engelbert - Enchiridion medicum oft Medicyn 
boexken waer in verhandelt worden veele sieckten die dagelyckx 
voorvallen, daer by de remedien om die te genesen. Antwerp, J.Fr. 
Lucas, 1723.
3 parts in 1 vol., 8vo: [16]-67-[5]-27-[5]-70-[2]-24 pp. (some staining and soiling). 
Contemp. sheep, spine with 5 raised bands (sl. used).
 200 / 300 €
Very rare (first?) edition of this popular medical treatise by Engelbert Capueel 
(Zierikzee 1642-1733 Mechelen). 3rd part contains a pharmacopoeia. Woodcut 
ornament on titles.
Ref. Bibl. Neerl. Med. II:29. - Wellcome II:298. - Cp. Blake 77. - de le Court. - Anet. 
- Not in STCV.
Joined: Two copies of the same book, in used condition: 1. Same edition 
(title & last 6 ff. defect). - 2. Edition Ghent. J. Meyer, [1736-1771]. 8vo: 205-[2] 
pp. (worming). Ref. Bibl. gant. 3942. - Not in STCV. - 3. Magia naturalis, sive 
Exacta declaratio secretorum vulgi captum superantium, ex variis authoribus & 
experientia petita. Lyon, s.n., 1526 [= 1626?]. 24mo: 266-[30-4 bl.] pp. (pp. 29-50, 
59-60, 79-82, 117-118 & 133-134 missing). Contemp. vellum, flat ink titled spine 
(sl. soiled). Ref. Worldcat. (4 vol.)

1174
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Very rare first edition by the French priest, mineralogist and «Father of Modern 
Crystallography» R.-J. Haüy (1743-1822). Illustrated (complete) with 8 fold. 
engr. pl. It was an accident that led Haüy to discover the new field in natural 
history. He examined a broken specimen and became intrigued by the perfectly 
smooth plane of the fracture. This inspired him to make further experiments 
in crystal cutting, breaking down crystals into the smallest pieces possible. He 
concluded that each type of a crystal has a fundamental primitive, nucleus or 
«integrant molecule» of a particular shape, that could not be broken down further 
without destroying both the physical and chemical nature of the crystal.
Ref. Poggendorff I:1038-39. - Horblit 47. - BnF. - COPAC. - Not in Sinkankas.

1182 [Mineralogy]
SAGE, Balthasar-Georges - Description méthodique du cabinet 
de l’École Royale des Mines. Paris, Imprimerie Royale, 1784.
8vo: [2]-xvi-487-[1 bl.]-xi pp. Contemp. mottled calf, gilt orn. flat spine, red 
leather title label, marbled edges. Good copy.
 400 / 500 €
First edition (without the supplement) of this important inventory of minerals 
and precious stones in the collection of the «École Royale des Mines» by the 
French chemist and founder of the Paris «École Royale des Mines» B.-G. Sage 
(1740-1824). Sage held a powerful position but prevented advances in chemistry 
in France by his persistent urge to support outdated ideas. Therefore he was 
called by some a «false scholar». «This is a catalog of its mineral collection that 
according to Sage’s advertisement was at the time one of the most complete 
in Europe. The specimens are ordered by chemical qualities, which had been 
determined through experimentation and blowpipe analysis. Brief descriptions 
and locality information are provided for each entry, but the overall content is 
scant on information» (Schuh).
Ref. BnF. - Shuh, Sage 2. - Sinkankas 5685.

1183 [Mineralogy]
SAGE, Balthasar-Georges - Élémens de minéralogie 
docimastique. Paris, Imprimerie Royale, 1777.
2 vol. in-8° : xlvii-339, [2]-400-xlvi-[1] pp. (mouill. pâle à la fin du t. I, qqs 
pet. défauts marg., pet. travail de ver marginal aux 3 dern. ff. du t. II). Basane 
marbrée de l’ép., dos ornés dorés à 5 nerfs, tr. rouges (min. éraflures, pet. travaux 
de ver, mors frottés, 1 coiffe manquante).
 350 / 500 €
2e édition (orig. 1772, 1 vol.), corrigée et largement augmentée de nombreuses 
expériences, par le chimiste français B.-G. Sage (1740-1824), considéré comme 
le créateur de la docimasie en France et fondateur de la première École des 
Mines. Ill. (complet) d’un portrait-front. de l’auteur gravé par Beauvarlet 
d’après Colson et 1 tableau gravé (symboles chimiques); en outre, une table 
dépliante impr. (combinaisons de l’acide phosphorique). L’ouvr. est divisé en 
3 parties, traitant de substances telles que le jais et l’ambre dans la 1re, des 
gemmes et des pierres ornementales dans la 2e et de la docimasie des minéraux 
et minerais dans la 3e. Cette partie se termine par des observations sur l’indigo 
et la relation d’une expérience organisée conjointement par Lavoisier et 
l’auteur, impliquant des oiseaux, du dioxyde de carbone et de l’alcali.
réf. Sinkankas 5683. - Cole 1144. - Schuh 4244. - Ward & Carozzi 1944. - BnF.
Prov. Eugène Gilbert (ex-libris «alchimique»). - Ex-dono ancien barré sur les 
titres.

1184 [Natural history]
[PLUCHE, abbé Noël-Antoine] - Le spectacle de la nature, 
ou Entretiens sur les particularités de l’histoire naturelle [...]. 
Seconde édition. Paris, Veuve Estienne, 1732-1750.
8 tomes en 9 vol. in-12; 206 h.-t. (lég. brunis, qqs rouss., rares pet. taches, 
décharges de texte au verso de qqs pl. surtout au t. III). Veau granité de l’ép., dos 
fleuronnés dorés, tr. jaspées de rouge (pet. lacunes à qqs coiffes, coins émoussés 
voire à nu).
 300 / 400 €
Exemplaire composé de vol. de différentes éditions, comme souvent pour ce 
célèbre ouvrage de vulgarisation scientifique encyclopédique, qui connut 
plusieurs éditions et traductions. Notre ex. se compose comme suit : 2e éd. 
parue la même année que l’originale (t. I), éd. de 1735 (II et III), 1739 (IV), 1746 
(V-VII) et 1750 (VIII-1 et 2). Ill. de 9 front. par J. Aveline, Cochin, Le Bas, d’après 
P.P. Robert, Boucher, Canot, Cazes, Ch. Eisen, et 198 pl. (le nombre change 

1179 [Medicine]
VICQ-D’AZYR, Félix (ed.) - Encyclopédie méthodique. Paris; 
Liège, Panckoucke [- H. Agasse, Wid. Agasse]; Plomteux, 1787-1830.
13 vol., 4to (some dampstaining & spotting, some ff. misbound, errors in 
pag., 1st ff. of 7th vol. heav. dampstained). Contemp. marbled sheep, gilt flat 
spines, red edges (some heav. rubbed, wormtracks in covers of 7th vol., joints sl. 
rubbed). Reasonable set.
 200 / 300 €
Revised and much expanded version of the orig. alphabetically arranged 
«Encyclopédie» by Diderot and D’Alembert. Part on medicine, ed. by Vicq-
d’Azyr (1748-1794), Mahon (1752-1801), e.a. Contains chapters on hygiene, 
pathology, nosology, military medicine, veterinary medicine, etc.
Ref. Blake 135. - BnF.

1180 [Mineralogy]
BERGMAN, Torbern - Manuel du minéralogiste; ou Sciagraphie 
du règne minéral, distribuée d’après l’analyse chimique [...] 
Mise au jour par Ferber [...] et traduite et augmentée de notes 
par Mongez le jeune [...]. Nouvelle édition, considérablement 
augmentée, par J.C. Delamétherie. Paris, Cuchet, 1792.
2 vol. in-8° : cxx-359, [4]-443 pp. (bruni, tacheté). Basane de l’ép., dos lisses ornés 
dorés, étiq. de cuir rouge, tomaison de cuir vert, tr. jaspées (qqs pet. frottements).
 250 / 400 €
2e édit. de la traduction française de «Sciagraphia regni mineralis» (1ère en 1784, 
orig. en latin en 1782 donnée par J.J. Ferber), avec les notes de J.-A. Mongez 
(1750-1788 ?) augmentées de celles de Jean-Claude de La Méthrie (1743-1817). Ill. 
(complet) de 2 planches dont 1 dépliante in fine du t. II (structure des cristaux et 
appareils dont le chalumeau que Bergman développa pour l’étude des minéraux). 
Par le chimiste et minéralogiste suédois Torbern Olof Bergman (1735-1784), élève 
de Linné à l’Université d’Uppsala; il fut l’un des premiers à classifier les minéraux 
selon leur structure chimique et non selon la méthode alors communément 
admise de leur apparence extérieure. Cette traduction française contribua 
largement à promouvoir une réforme générale des nomenclatures chimique et 
minéralogique.
Réf. Schuh 488 (= Edelstein, Catalog of the History of Chemistry, 1981, 209. - 
Monström, Torbern Bergman Bibliography, 1957, 293. NUC). - Cole 111. - Ward & 
Carozzi 179. - Freilich Sale Catalog, 46. - BnF. - Cp. Poggendorff I:150. - Pas dans 
Sinkankas.

1181 [Mineralogy]
HAÜY, René-Just - Essai d’une théorie sur la structure des 
crystaux, appliquée à plusieurs genres de substances crystallisées 
[...]. Paris, Gogué & Née de la Rochelle, 1784.
8vo: [8]-236 pp.; 8 pl. Contemp. sp. calf, covers with triple gilt borders, gilt orn. 
spine with 5 raised bands.
 1.500 / 2.000 €
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1186 [Palaeontology]
[BOURGUET, Louis; CARTIER, Pierre] - Traité des 
pétrifications. Avec figures. Paris, Briasson (printed by Gissey), 1742.
4to: xvi-163-[1]-91-[1] pp.; 60 pl. Contemp. marbled calf, gilt orn. spine with 
raised bands, red edges (sm. def. to upper turn-in, corners skilfully restored). Nice 
copy with large margins.
 1.200 / 1.500 €

First edition of one of the first treatises on palaeontology, attributed to the Swiss 
naturalist, geologist and archaeologist Bourguet (1678-1742), in collaboration 
with Pierre Cartier. Complete with 60 fold. pl. containing no less than 441 
copper-engr. fig. of fossils collected by the author, mainly in Switzerland, and 
reproductions from the works of Lange and Scheuchzer. Dedicated to Réaumur, 
the work is divided into two parts. The first part begins with a discourse on the 
origin of stones and continues with a succession of letters or memoirs; the second 
part gives an essay on the classification of fossils (petrifications), followed by 
indexes including a list of the main works published on fossils, the main fossil sites 
in the world and the explanation of the plates. 
Ref. Barbier IV:785. - Conlon 42:335. - Not in Nissen ZBI (2nd ed., The Hague 1742).
Prov. Turgot-Tourailles (armorial bookpl. signed I. Lud. de Malomon). - Counts 
Cornet d’Elzius at Saint-Fontaine Castle (arm. bookpl.).

selon les éditions), la plupart dépliantes (sans compter, au t. I, 6 ff. h.t. de texte 
explicatif gravé, dont 1 en second ex. collé au verso de la pl. des araignées), 
par Filloeul, Le Bas, etc., illustrant les domaines de la botanique, entomologie, 
pêches diverses, jardinage, agriculture, paléontologie, physique, astronomie, 
musique, horlogerie, arts et métiers (textile, tannerie), sciences maritimes, etc. 
Le t. VIII, sur les rapports de l’homme avec Dieu, n’est pas illustré.
Réf. Cp. Barbier IV:557-558, Cohen 809, Conlon 32:555, Nissen (ZBI) 3194.
Prov. Étiq. mss avec cotes de bibliothèque aux contreplats.

Influenced Newton

1185 [Optics]
CUREAU de LA CHAMBRE, Marin - Nouvelles observations et 
coniectures sur l’iris. Paris, J. d’Allin, 1662.
4to: [6]-340-[5] pp.; 24 pl. Contemp. mottled calf, gilt orn. spine with 5 raised 
bands, sp. edges (head and tail repaired). Good copy.
 2.500 / 3.500 €

Rare second ed. (first 1650) of this important work on optics and the theory on 
the musical nature of the colours resulting from the refraction of light and in 
particular those of the rainbow, by the French physician, philosopher M. Cureau 
de La Chambre (1594-1669). Engr. armorial headpiece, engr. initial and 24 engr. 
figures and diagrams in-text. Fundamental work for the development of the 
theory of the French mathematician Pierre de Fermat and for the experiments 
by Newton which led to his publication of Optics in 1704. Following Aristotle 
in deducing a connection between the colour spectrum and music theory, La 
Chambre theorized that all colours fall within white light and arranged colours 
over two octaves (with Aristotle’s seven colours on successive fourths, fifths, 
and octaves). La Chambre aimed for a universal theory of colour and musical 
harmony.
Ref. BnF. - Krivatsy 3018. - Not in Wellcome.
Prov. Philibert Verchere (ms. entry on title).

1185
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trouvent 3 intéressantes gravures de manufactures (canne à sucre, tabac et anil 
dont on tire l’indigo). Portrait de l’auteur (1658-1699) en frontispice. Complet des 
16 pp. in fine apportant des remarques ou découvertes nouvelles oubliées «dans 
la première impression» [sic] dont l’explication du hors-texte relatif au mercure, 
etc. Titre en rouge et noir.
Réf. Plesch 614. - Hunt 391. - Pritzel 7258. - Nissen (BBI) 1555n. - Nissen (ZBI) 
3218. - Wellcome IV:411. - Garrison & Morton 1827.1. - Bibl. Walleriana 7552 (éd. 
angl. 1737).
Prov. Francois [...] (ex-libris).

1188 [Pharmacology]
VAN DEN SANDE, Jean-Baptiste-Augustin - La falsification 
des médicaments dévoilée. Ouvrage dans lequel on enseigne les 
moyens de découvrir les tromperies mises en usage pour falsifier 
les médicaments tant simples que composés, & où on établit des 
règles pour s’assurer de leur bonté [...]. La Haye, Van Cleef; se trouve à 
Bruxelles chez Ae. De Bel, 1784.
In-8° : [4]-xxiv-430-[22] pp. Demi-basane à coins de l’ép., dos lisse fileté doré avec 
étiq. (frotté, coiffe inf. manq.).
 250 / 400 €
Édition originale de ce rare mémoire du pharmacien et physicien bruxellois Van 
den Sande (1746-1820) qui lui attira une grande renommée et établit solidement 
sa réputation de grand érudit, tant dans les Pays-Bas autrichiens qu’à l’étranger. 
Sont successivement examinées les falsifications autour des racines, des bois, 
des écorces, des herbes, etc. avant de passer en revue celles concernant les 
animaux pour terminer sur les matières minérales et les préparations chimiques 
et pharmaceutiques. «Une grande partie des drogues qu’on tire de l’étranger nous 
vient ou par la Hollande ou par Marseille; ces deux endroits paraissent se disputer 
le prix de l’adresse à les frelater» (préface, p. iv). Sujet d’une grande actualité. In 
fine : «Livres de médecine, chirurgie, pharmacie, &c. qui se vendent chez Ae. de 
Bel».
Réf. Opac KBR. - BnF. - Pas dans Bibl. Walleriana, Wellcome.
Prov. Aimé Galler, médecin (cachet).

How to make gold!

1189 [Physics - Chemistry]
LEWIS, William - Expériences physiques et chimiques, sur 
plusieurs matières relatives au commerce & aux arts. Paris, 
Desaint, 1768.
3 vol., 8vo: xl-400, viij-392, xij-410-[2] pp.; 5 pl. (tear on p. 31 in vol. 2 repaired 
with tape touching some words). Contemp. mottled calf, gilt orn. flat spines, 
red leather title labels, green leather number labels, red edges (sl. rubbed, joints 
starting to split or sl. splitting).
 350 / 450 €
First French edition by the British chemist and physician L. William (ca. 1708-
1781). Ill. with 5 engr. full-page pl. The work is distinguished by a remarkable 
alchemical history of gold, with various experiments to give the colour of gold; 
a history of colours and how to get them; finally, a history of platinum, and its 
mixtures with gold, silver, etc.
Ref. BnF.

1190 [Physics]
NOLLET, abbé Jean-Antoine - L’art des expériences ou Avis aux 
amateurs de la physique, sur le choix, la construction et l’usage 
des instruments; sur la préparation et l’emploi des drogues qui 
servent aux expériences. Paris, P.E.G. Durand, 1770.
3 vol., 12mo: xxiv-509-[1], [4]-552, [2]-524-[4]-10 pp. (some tiny wormwork at 
the end of vol. 1). Contemp. sp. sheep, gilt orn. spines with 5 raised bands, red 
edges (corners sl. rubbed and bumped, some scratches on covers, vol. numb. labels 
def.). Good copy.
 200 / 300 €

First edition of the most complete materia medica of the time

1187 [Pharmacology]
POMET, Pierre - Histoire générale des drogues, traitant des 
plantes, des animaux, & des minéraux [...]. Paris, J.-B. Loyson, A. 
Pillon, 1694.
In-folio : [front., 12]-304 [i.e. 335]-108-116-[37] pp.; 1 h.-t. (qqs trous de vers, 
mouill.). Veau de l’ép., dos orné doré à 6 nerfs (coins émoussés et frottés, tête lég. 
touchée).
 400 / 600 €

Édition originale dévolue aux drogues extraites des végétaux («semences, 
graines ou grains, bulbes & oignons, racines, roseaux ou cannes, écorces, bois, 
feüilles, fleurs, fruits, herbes, gommes, sucs, & autres choses qui en dépendent, 
comme huiles, essences, esprits, sels, &c») tels la vanille, le girofle, le romarin, 
la mandragore, etc. On y trouve aussi l’emploi de produits extraits d’animaux 
(fiel d’ours, ambre de cachalot, urine de dromadaire, licornes, vipères, poissons, 
rhinocéros, etc.) et de minéraux. Outre les c. 400 représentations botaniques, se 
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1192 [Pyrotechnics]
MOREL, A.M.Th - Traité pratique des feux d’artifice, pour 
le spectacle et pour la guerre, avec les petits feux de table, et 
l’artifice à l’usage des théâtres. Paris, F. Didot, an IX-1800.
8vo: [4]-163 pp.; 11 pl. and 1 table (occ. stains, some sl. foxing). Contemp. half 
vellum, blue paper on covers, flat spine, turquoise edges (rubbed).
 200 / 300 €
First edition of this work on pyrotechnics for the use in spectacles and during 
wars. Illustrated with 11 fold. plates and with one table giving the proportions 
of rockets.
Ref. BnF.

1193 [Pyrotechnics]
[PERRINET d’ORVAL, Jean-Charles] - Essay sur les feux 
d’artifice pour le spectacle et pour la guerre. Paris, Coustelier, 1745.
8vo: xii-[3]-224 pp.; 13 pl. (occ. sl. foxing). Contemp. three-quarter mottled calf, 
marbled paper on covers, gilt orn. spine with raised bands (rubbed).
 200 / 300 €

First edition of this work on pyrotechnics for the use in spectacles and during 
wars. Illustrated with 13 plates. Diderot and D’Alembert drew information from 
the works of the engineer and pyrotechnician Perrinet d’Orval (1707-1782) for the 
articles of the «Encyclopédie» dealing with the subject.
Ref. Barbier II:257. - BnF.
Bound with: The Bristol contest: being a collection of all the papers published 
by both parties, on the election, 1754. Bristol, sold by the Printing-Office, and 
by J. Palmer, [1754]. [2]-74 pp. (fold to the 2 last ff.). Interesting propaganda 
material used during a disputed parliamentary election in 1754 in Bristol, in 
the context of the opposition between Whigs and Tories. The victory of two 
candidates, Mr. Nugent and Mr. Beckford, was contested by friends of Mr. 
Philipps, the 3rd candidate, and those of Beckford. Ref. ESTC T232042.
Prov. I. Le Caudel (contemp. ms. entry).

Second edition published in the same year as the first. Following on «Leçons 
de physique expérimentales», this practical treatise deals with the materials 
used for the manufacturing of scientific instruments (wood, metals, glass). 
Together with guidelines on their use and on the experiments during which they 
were used. Complete with 56 engr. pl. mainly illustrating scientific instruments 
including some Réaumur thermometers. Vol. 1 contains a section on the 
making of drugs with illustrations and sections on glassmaking and metals.
Ref. BnF. - COPAC. - Wheeler Gift 430. - Duveen 433.

1191 [Physics]
NOLLET, abbé Jean-Antoine - Leçons de physique 
expérimentale. Paris, Guérin (Guérin, Delatour part V-VI), 1749-1764.
6 vol., 8vo: front.-[4]-cviii-379, iv-488-[3-1 bl.], iv-514, [4]-535, vi-592, iv-527-[1 
bl.-2] pp. (some dampstaining in part 5). Contemp. sp. calf, gilt orn. spines, sp. 
edges (some scratches, some corners bumped).
 300 / 400 €

Later edition (orig. 1743-1748) of this classic bestseller by the French clergyman 
and physicist Nollet (1700-1770). Illustrated with a front., representing Nollet 
during an experiment, and 116 fold. pl. illustrating experiments and instruments.
Ref. BnF. - COPAC. - Quérard VI:444. - Cp. Wheeler 319.
Joined: 1. Id. - Recherches sur les causes particulières des phénomènes 
électriques [...]. Paris, Guérin, 1753. 8vo. Uniformly bound (cf. supra), with 
continuous volume number. Third ed. (orig. 1749). Ill. with 8 fold. pl. Ref. Cp. 
Wheeler Gift 355 . - 2. Id. - Essai sur l’électricité des corps. Paris, Guérin, 1753. 
8vo. Uniformly bound (cf. supra), with continuous vol. numb. Second ed. (orig. 
1746). Ill. with a front. and 4 fold. pl. Ref. Cp. Wheeler Gift 329. - 3. Id. - Lettres 
sur l’électricité [...]. Paris, Guérin & Delatour, 1753-1760. 2 vol., 8vo. Uniformly 
bound (cf. supra), with continuous vol. numb. First ed. Ill. with 8 fold. plates. 
Ref. Wheeler Gift 379 & 379a. (10 vol.)
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1195 [Belgium - Ghent - Boudelo Abbey]
D’HUVETTERE, M., O. Cist. - «Boeksken inhoudende dry 
eygen officien als van Patrocinium B. Mariae V: van Albericus 
II. Abt ende van S. Livinus Bisc. en Mart.». Ghent, 1779.
8vo (20 x 14 cm): [7 bl.-30-15 bl.] ff., on paper, in Dutch (title & dedic.) and Latin 
(offices), neatly written in red and black ink. Contemp. limp sheep (bookblock 
loosening from spine), gilt flat spine (sm. def.), all edges and sides gilt, decorated 
endpapers (lifted). Good copy.
 200 / 300 €

Manuscript with three proper liturgical offices for use at the Ghent Boudelo 
Abbey, written by one M. Dhuvettere, «religieus ende prister der Abdije van 
Baudeloo in Gend». Offices of Mary, of the (mythical?) St Livinus (Ireland 580-
657 Sint-Lievens-Esse) on 12 November, venerated as a saint and martyr in a 
chapel in Ghent St Bavo’s Cathedral, and of Alberic of Cîteaux (d. 1109), one of the 
founders of the Cistercian Order, on 26 January. On ff. 2-5, long dedication to «de 
deugdryke ende eerweerdige vrouw Mevrouw Angelina Stayaert, xxviij abdisse 
vande vermaerde Abdye van Terhaegen gezeyt Het Huys van Blydschap van het 
Order van Cistercien binnen Gend», i.e. the abbess of the New Ter Hage Abbey in 
the Ghent Molenaarsstraat.
Prov. J. van den Heule, Lebbeke (collector’s label).

1196 [Genealogy - Belgium]
Recueil généalogique. 17e s.
In-folio : [11]-132 [= 151]-[2] ff. (lég. bruni, qqs taches et pet. déch.). Vélin du 19e 
s., dos lisse.
 200 / 300 €
Important recueil en français contenant des crayons généalogiques de nombreux 
lignages, principalement issus des anciens Pays-Bas méridionaux, avec des 
reproductions d’armoiries. Quelques noms : Anthoing, Bouchout, Boulers, 
Chalons, Gruthuuse, Hornes, Lalaing, Mérode, Ongnies, Renesse, Rohan, 
Rumbepré, Trasignies, Wittem, etc. Contient deux tables alphabétiques. Avec des 
ajouts ultérieurs.

Manuscrits anciens  
Oude manuscripten

1194 [Belgium - Andenne - Begga]
«Genealogie du Tres-Illustre et trespuissant Prince Anchise [...] 
et de la tres-illustre et tres-puissante Princesse Bege Duchesse 
de Brabant sa femme fondatrice de l’Illustre College d’Andenne 
commencante depuis plus de mil ans iusques a p[rese]nt 1670». 
17e s.
Folio (35 x 24,5 cm) : [20] ff., sur vélin, en français (qqs taches). Br. (qqs taches).
 450 / 600 €

Sainte Begge d’Andenne, morte le 17 décembre 693, est l’épouse d’Ansegisel, fils 
de saint Arnoul, évêque de Metz et de sainte Dode, et la mère de Pépin d’Herstal, 
duc d’Austrasie et fondateur de la dynastie carolingienne. Veuve, elle fonda un 
monastère à Andenne en 691 avant de mourrir deux ans plus tard. 
Succession de courtes notices biographiques qui commence avec «Hubert dict le 
sénateur» qui épousa la fille de Clotaire, premier roi des francs, et se termine avec 
Gilles-Alexis de Glymes (1640-1707).
Joint : «Genealogie De la Tres-illustre Princesse Madame Saincte Beggue 
Duchesse de Brabant Fondatrice du Noble College d’Andenne au Comté de 
Namur». Bruxelles, 15 mars 1655. Bifeuillet, sur papier, en français. «Abrégé de 
la Généalogie de la maison de brabant». (2 pcs)
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1198 [Heraldry - Low Countries]
Armorial inachevé de la noblesse des anciens Pays-Bas. 17e s.
3 cahiers in-f °, sur papier, en français, néerlandais et latin (lég. bruni, qqs taches 
et pet. déch.). 
 120 / 200 €

2 cahiers reprenant des armoiries de familles nobles, colorées à la main (avec des 
armoiries vides et des ajouts), - 1 cahier de texte : copie partiel d’un inventaire 
reprenant les pièces contenues dans l’armarium (dépôt d’archives) des ducs de 
Brabant pour les XIVe-XVIe siècles.

1199 [Jesuits - Philosophy]
«Compendium philosophiae in scholis Societatis Jesu tradi 
solitae». [France or Southern Low Countries?, 17th-18th c.].
Four parts in 1 vol., 4to (20 x 15 cm): [328, incl. 5 bl.] ff., on paper, in Latin, 
expertly written in a professional hand. Contemp. sheep, gilt spine with 4 raised 
bands and label, blue sp. edges. In very good condition.
 200 / 300 €
Voluminous compendium of philosophy courses given at Jesuit colleges and 
universities. Four parts: «Logica» [100] ff., «Physica» [130] ff., «Disputationes in 
libros Aristotelis» [55] ff., «Metaphysica» [35 ff.].

1200 [Latin school - Low Countries]
Nine 4to-size quires with Latin school courses, notes and 
exercises, most probably from a Latin School in the Spanish Low 
Countries. 17th c.
In good condition. 
 250 / 300 €
1. «Praecepta tragoediae». [1]-5 ff. - 2. «Proprietates characterum». 9 ff. Marbled 
wrappers. - 3. Latin poetical and rhetorical exercises. [45] ff. - 4. Latin rhetorical 
exercises. [26] ff. - 5. «Stemma Christo chronologicum» (dated 1682). [14] ff. - 
6. «Annotationes in Virgilium». [7] ff. - 7. «Annotationes in Titum Livium & L. 
Florum». 43-[12] pp. - 8. «Annotationes in Ovidium». [6] ff. - 9. «Caroli Secundi 
Regis Catholici Elogium». [4] ff.

1201 [Louis XV - Satire]
[DESFORGES-MAILLARD, Paul] - «Vers/ Peuple jadis si fier, 
aujourd’hui si serviles [...]» [sur l’expulsion du prince Charles-
Édouard Stuart par Louis XV]. S.l., [c. 1750].
Bifolio in-f ° : [3] pp. (qqs salissures et pet. mouill. très marginales, pet. trous sans 
gravité aux plis). En f.
 200 / 300 €
Copie d’époque de cette pièce satirique attribuée à Voltaire par l’abbé Raynal, 
mais dont l’auteur fut identifié grâce aux recherches de Desnoiresterres dans 
les archives de police. Ces vers furent composés au moment de l’arrestation, en 
novembre 1748, du prince Charles-Édouard (1766-1788), prétendant jacobite aux 

1197 [Heraldry - Europe]
«Grand recueil d’armes des familles illustres. Collection de 278 
planches». [France ?, after 1626].
4to: [2]-278 [= 281] ff., on paper, in French (some spotting, cut a bit short, later 
title). 18th-c. blond calf, gilt double fillet on covers, gilt orn. spine with raised 
bands and label, a.e.g. (corners rubbed, joints splitting, turn-ins missing, scratches 
on covers).
 1000 / 1500 €

Impressive heraldic manuscript with 278 large hand-coloured coats of arms 
of illustrious families of Europa and beyond, with French description of each one, 
classified by lands and regions: France (begins with the archbishop of Reims, 
then bishops of Laon, Limoges, etc., dukes of Burgundy, Normandy, etc.), Spain 
(begins with Philip III, then kings of Castilla, Leonese monarch, etc.), Great-Britain 
(begins with coat of arms of the kingdom of Great-Britain, then Scotland, Ireland, 
etc.), Italy (begins with Pope Urban VIII, then Republic of Venice, etc., dukes of 
Savoy, Etruria, etc.), Low Countries (begins with Brabant, but without inscription, 
then count of Hainaut, duke of Luxemburg, etc.), Empire (begins with Ferdinand 
II, then king of Bohemia, archbishops of Mainz, Trier, etc.), Switzerland, Hungary, 
Baltic states, Nordic countries, Byzantine emperor, etc., ends with king of Fez 
and Morocco and emperor of India. Dating: Our manuscript dates from after 
1626, year of the election of Pope Urban VIII, only pope mentioned. Localisation: 
France (Reims?). The descriptions are written in French. The manuscript begins 
with the coat of arms of the archbishop of Reims and not with the one of the King 
of France. This seems deliberate as the foliation begins with the coat of arms of 
the archbishop of Reims.
Prov. Family Dundas of Arniston, 18th c. (bookpl.). - Jan Peremans (bookpl.).
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Two extensive courses on logic (232 pp.) and «De affectibus» (264 pp.). Ill. with 26 
full-page engr. portraits, mainly of ancient philosophers, but also of Descartes, 
«Philippe de France Roy d’Espagne» (1683), «Mahomet IIII», «Ginnaeghel 
Aethiopiae», Louis XIV and Leopold I.
Bound with: 1. (at front) «Sodales philosophici Collegii Aquicinctini». Douai, 
[s.n.], 1702. 4to: 7 pp. - 2. (at end) Philosophia rationalis [...] theses praeside R.P. 
Guilielmo Le Vaillant S.J. Douai, M. Mairesse, 1703, folded broadsheet.

1207 [University courses - Leuven]
Course of physics at Leuven University, written by P.F. van 
Kessel from Diest. 1768-1769.
4to (18 x 15 cm): [121, 1 bl., 22, 4 bl., 40] ff., on paper, in Latin, expertly written. 
Contemp. half sheep, gilt spine with 4 raised bands and morocco label, red sp. 
edges (somewhat worn, bottom corner of front cover def.). In good condition.
 100 / 200 €
Physics course containing «Tractatus de ignis natura», «De electricitate», «De 
meteoris», «De sono», «De aere». Ill. with a few pen drawings and with 3 folding 
ff. at the end: 2 with pen drawings, 1 engr. f. (= Ex Cathedra, Denique 16).

«Secrets» of copyists and illuminators

1208 [Writing & illuminating]
Dutch and Latin «secrets» of copyists and illuminators. [Limburg], 
1570.
4to (21 x 15,5 cm), [180] ff., paper, Dutch and Latin, expertly written in black 
and red ink by various hands (top edge of final ff. frayed, occasional traces of use). 
Contemp. limp vellum, flat spine (def. and stained, endpapers lifted or gone). In 
good condition.
 6.000 / 8.000 €

Extraordinary and exciting collection - probably the most extensive of its kind 
- of recipes for writing and illumination of manuscripts, written at the very end 
of the Golden Age of manuscript illumination - dated in a tiny hand at bottom 
of f. [100]r «Absolutum 28 Junij a(n)no 1570». Various series of recipes for the 
fabrication of ink, colours and vellum, first in Dutch and then in adapted Latin 
versions, with headings like «Om te schriuen sonder inck», «Om gout te maken [...] 
en daer met te wercken metten pinceel off te schryven mette penne», «Hoemen 
claer francyn [= parchment] maken sal», «Hoemen gronde vander veruen leggen 
sall», «Om inck te maken», «Ad scribendum cum auro vel argento», «Modus 
faciendi incaustum», «Modus terendi Rubricam valde bonus quem habent fr(atr)
es in Dauentria in domo domini Florentij» [f. [48]r - a reference to practices in the 
Deventer Heer Florenshuis of the Modern Devotion), “De instrumentis scribendi” 
(f. [82]v) and «Golt in die boerden vande(n) boecken» (f. [97]v - on border 
gilding). Among these technical recipes are occasionally inserted some medical 
recipes as «Tant sweer», «Luse doen vergaen», «Tegen dronckenschap» (against 
drunkenness).
Elaborate calligraphic initial on f. [3]r partly cut loose. Fragments of a medieval 
Latin religious manuscript used as support of the binding structure at the lower 
hinge.
Prov. «Mathias Hermani spauwensis me utitur a° 1570» (top f. [1]r). - «Joannes 
Esselen ex Colen 1788» (at beginning and end).

trônes d’Angleterre, d’Écosse et d’Irlande. Chassé d’Angleterre, «Bonnie Prince 
Charlie» s’était réfugié en France, ignorant que parmi les clauses secrètes du traité d’Aix-
la-Chapelle (1748), figurait l’engagement par le roi de France d’expulser son cousin. Le 
poème fustige Louis XV pour avoir honteusement abandonné la cause des Stuart.
Réf. Bengesco IV:2315.

1202 [Medicine - Recipes]
Collection of hundreds of medical recipes. [Low Countries, 17th c.].
4to (18 x 14 cm), 600-[18] pp., on paper, in Dutch (1st and last ff. browning). 
Contemp. leather, ties partly preserved (loosening at end, spine def.). Good inside 
condition.
 300 / 400 €
A very extensive collection of Dutch medical and pharmaceutical recipes, 
probably collected by a generation of physicians. Some headings «Ader laeten», 
«Van coppen setten», «Hooft pijn», «Loopende oogen», «rasernije», «vallende 
sieckte», «syroop van moorbesien», «cancker der borst», «alle soorten van buijck 
loop», «cholera», «melancolia».

1203 [Medicine - Surgery]
BLANCHET - «Princippe de monsieur De Loner m[aît]re 
chirurg[ien] à Paris. Traité des principes de la chirurgie. Paris», 
18th c.
4to: 378-[8] pp. (some spotting). Contemp. marbled calf, gilt orn. spine with raised 
bands, marbled edges (head missing and tail def., joints partly split, sm. traces of use).
 300 / 400 €
Manuscript on surgery written by Blanchet, student in Paris, in the form of 
questions/answers. It explains or gives the definition of the medicine, the human 
body, symptoms, ulcers, lacrimal fistula, the attribution of the blood invention, 
bloodlettings, etc. and with many chapters dealing with venereal diseases. 
Illustrated with a pencil drawing titled «Sculap dieu de la médecine». Nice 
calligraphy, title within ink embellishment.

1204 [Pharmacy - Brussels]
«Pharmacie de L.F. De Preter. Livraisons a terme faites depuis 
le premier iuillet 1800 trente un ou Comptes annuelles des 
livraisons à terme». [Brussels], 1831-1865.
8vo (ca. 19 x 13,2 cm): 175-[7] pp., on paper, in French, written with a black/
brown ink on ruled paper. Original marbled wr. (dam. and loosening).
 350 / 500 €
Rare order list of the pharmacist Ludovicus Felix De Preter (1799-1847), who 
became in 1817 the apprentice of the pharmacist Jean Kickx (1775-1831), 
renamed professor of botany, pharmacy and mineralogy. De Preter took over his 
master’s officina, located in Brussels in the Goudstraat (now Broekstraat), in 1831 
for the sum of 1000 guilders. Among his clients i.a. «Mad. Van Gobbelschroy» 
(1832), «Mr. Le Comte de Villers» (1832), «Me La comtesse Felix De Merode» 
(1838), «Les Dames de Marie» (1854), «Anspach, Bourgmestre» (1863). With a 
few small pieces of paper loosely inserted or fastened with a pin.
Ref. Lemli, J.; Gilias G. - «Examen voor apotheker te Brussel in 1829», Bull. du 
Cercle Benelux d’histoire de la pharmacie, 53 (2004), p. 24.

1205 [Spain - Royalty]
«L’obsecque de la Reyne Isabeau dEspagne 1504». [Brussels?, 17th 
c.].
Folio: [12] ff., on paper, in French (age toned). Sewn.
 150 / 200 €
17th-c. copy of the relation of the funeral of Isabella I of Castile organised in 
Brussels by Philip the Handsome on 14 and 15 January 1505 (n.s.).

1206 [University courses - Douai]
Philosophy course given at the Collegium Aquicinctinum 
(Collège d’Anchin) of Douai University. 1702-1703.
4to (20 x 15 cm): 232-[4 bl.]-264-[6] pp., on paper, in Latin, expertly written and 
nicely decorated. Contemp. calf, richly gilt spine with raised bands and morocco 
label, sp. edges, (later?) marbled endpapers (lower joint starting tot split at top, sm. 
def. at head and tail). In good condition.
 300 / 450 €
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First ed. of a major early collection of ancient Greek and Roman portraits, 
busts, inscriptions and coins, edited by Fulvio Orsini (1529-1600), librarian to the 
Farnese family. Engr. title, 57 full-page, 1 half-page engravings and 17 half-page 
woodcuts.
Ref. EDIT16 37885. - Dekesel O-3. - Mortimer (Harvard Italian) 329. - Adams U-72. 
- Rossetti (Rome) 7622.

1211 [Antiquity]
FENESTELLA, Lucius pseud. of FIOCCO, Andrea Domenico 
- De magistratibus sacerdotiisque Romanorum. Libellus, 
iam primùm nitori suo restitutus. Pomponii Laeti itidem De 
magistratibus et sacerdotiis, et praetera de diversis legibus 
romanorum. [Geneva], J. Chouët, 1599.
16mo: 166-[8 (of 10?)] pp. (gnawed at, pale dampstaining, marg. wormtrack). 
Contemp. vellum, flat spine (lack of vellum to cover lower edge).
 150 / 200 €
Very rare edition printed in Geneva of a text by A.D. Fiocco (d. 1452), apostolic 
secretary to Eugenius IV. It was a falsification of a work supposedly written 
by the Roman author Fenestella, of whom little is preserved. Added is a more 
competent treatise by the Roman antiquarian Pomponio Leto. Both texts deal 
with the priesthood and public offices in ancient Rome. Woodcut printer’s mark 
on title.
Ref. USTC 451657. - Cp. GLN-6638 (1591 ed., with Lyon imprint), Pettegree (FB) 
70678 (id.), 147940 (id.). - Not in Adams (other ed.).

1212 [Astronomy]
[SACROBOSCO, Joannes de - De sphaerae mundi [...]. Cologne, 
16th c.].
12mo: [19]-80-[8] pp. (title missing, A2 in ms., some browning). Contemp. 
blindst. sheep (spine and sides def.). S.w.a.f.
 150 / 200 €

Joined: Strabo - De Situ Orbis. Libri XVII. Amsterdam, J. Janssonius jr., [1652]. 
12mo: 12-809-[1 bl.]-41 pp. (printed title missing). Contemp. vellum, flat 
spine. Part one only of this corrected edition (1st 1559) translated into Latin 
by Guarinus Veronensis and others of this early work of world geography by 
Strabo. Ill. with an engr. title and one fold. engr. map «Galliae veteris typus». 
Ref. Hoffmann III:458. - STCN. Prov. Ms. entries on flyleaf. (2 vol.)

Editions XVIe s.  
16de-eeuwse drukken

1209 [Aldus Press]
CICERO, Marcus Tullius - Epistolarum ad Atticum, ad Brutum, 
ad Quintum fratrem, libri XX [...]. Venice, [Aldus Manutius & Andreas 
Torresano], 1513.
8vo: [16]-331 ff. (sl. dampstaining in the begin. and end, quire «a» loosening, 
some foxing, occ. ink stains). Contemp. calf, blind and gilt ruled covers orn. with 
a central fleuron, blind ruled spine with raised bands (rebacked, spine strongly 
rubbed, covers sl. rubbed, stains to lower cover).
 300 / 400 €
First Aldine edition of the letters to Atticus. Text edited by Aldo Manuzio and 
Márkos Mousoúros (1470?-1517), philologist, Greek professor at Padua and then 
in Venice where he collaborated with Manuzio. Greek index at the beginning 
of the work. Cursive typography; capital space with guide-letters and Aldine’s 
anchor on title and reverse of last leaf. With some ms. marginalia, underlinings 
and contemp. ms. note on verso of last leaf.
Ref. EDIT16 12190. - Renouard p. 61 n. 3. - STC Italian p. 177. - Adams C-1907.
Prov. Contemp. entries on title. - «La Medicea», bookshop in Florence (label).

1210 [Antiquity - Numismatics]
ORSINI, Fulvio - Imagines et elogia virorum illustrium et 
eruditor[um] ex antiquis lapidibus et nomismatis expressa cum 
annotationib[us] ex bibliotheca Fulvii Ursini. Venice, P. Deuchino 
for A. Lafrery (Rome), 1570.
Folio: 111 pp. (toned, some spotting and dampstaining, fore-edge margin of title 
repaired, tear in blank top margin of pp. 37-38). 18th-c. mottled leather, gilt flat 
spine with label, red edges (rubbed).
 700 / 900 €
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Reprint of the Catholic Dutch Leuven Bible (1548). Numerous woodcuts in text. 
Title printed in red within elaborate architectural woodcut frame.
Ref. Adams B-1118. - BCNI 2735. - STCV 12923649. - STCN 42658533X. - Cp. BT 
469 («Wed. H. Peetersen»), Darlow/Moule 3292 («Weduwe  Peetersen»). - Not in 
Bibles Paris, STC Dutch (BL).

1215 [Bible - Dutch]
Den Bibel, inhoudende het Oude ende Nieuwe Testament [...]. 
Cologne, Heirs A. Birckmann, 1565.
Folio: [6]-cccci-[1 bl.]-CCCVI [= 296, compl. but jumping from 280 to 291] ff. 
(title & preface sl. frayed, stained and with tear near gutter margin causing some 
loss of text, dampstaining at margins throughout, a few corners torn). Contemp. 
dark leather over wood (some sm. scratches & wormholes), spine with 4 raised 
bands, metal clasps (catches on leather tongues gone), metal side pieces at bottom 
(gone at top corners). Good, complete copy.
 500 / 1.000 €

Very rare Cologne ed. of the «Leuven Bible», i.e. the Catholic Dutch translation 
by Nicolaas van Winghe (1495-1552). With the famous 154 large woodcuts 
within ornamental borders by Virgil Solis (1514-1562) (incl. repeats). They 
were originally published in Luther’s German Bible of 1560. Printed in Gothic type, 
in 2 col. Title within elaborate woodcut border, printed in red and black.
Ref. Biblia Sacra 1565.B.dutch.AB1heirs.a. - VD16 ZV 1548. - TB 566. - STC 
German (BL) 88. - BCNI 2974. - Not in Bibles Paris, Darlow/Moule, Adams.

1213 [Bible - Commentary]
SISTO da SIENA - Bibliotheca sancta, ex praecipuis catholicae 
ecclesiae authoribus collecta, et in octo libros digesta [...]. Denuo 
recognita [...], et aucta, plurimisq[ue] in locis nunc a mendis 
expurgata, atq[ue] nova chronographica tabula, secundum 
temporum collationem locupletata [...]. Cologne, M. Cholinus, 1586.
Folio: [8]-677-[50] pp. (some minor soiling and spotting, light damp stain at top 
edge throughout, usual toning). Contemp. blind-ruled and -stamped calf, spine 
with raised bands (rebacked and repaired).
 150 / 250 €
Third edition (1st: Venice, 1566) of the major work of the Domenican Sisto da 
Siena (1520-1569), a Jew who converted to Roman Catholicism. Issued in the 
wake of the Council of Trent, this biblical encyclopaedia treats the sacred writers 
and their works, the best manner of translating and explaining Holy Writ, and 
gives a copious list of Biblical interpreters. Large printer’s mark on title.
Ref. VD16 S-6602. - USTC 616748. - Adams S-1270. - STC German (BL) 817.
Prov. Contemp. ms. entries on title. - Libr. stamps. - L. Verdegen (ms. entry, 1822).

1214 [Bible - Dutch]
De Bibel inhoudende het oude ende nyeuwe Testament/ met 
grooter neersticheyt overghestelt ende ghecorrigeert nae dat 
oprecht Latijnsch exemplaer. Antwerp, S. Cock for Wid. J. van Liesvelt 
(Marie Ancxt), 1560.
Folio: [482] ff. (missing f. +4, final blank and double-page woodcut map, 
blank Bbb8 present; some traces of use: front inner hinge loosening, a few ff. 
strengthened at gutter, some soiling or staining, minor local marginal worming). 
19th-c. vellum, spine with 5 raised bands, metal clasp & catch.
 400 / 500 €
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1st ed. of this Lyon folio Bible with the 95 woodcuts by Hans Lützelburger 
(1495-1526), 86 of which copied after Holbein. The text is based on the 1534 
Paris ed. of Robert Estienne. Woodcut mark on title and at the end. First title 
word in woodcut cartouche.
Ref. Bibles Paris 833. - SvGültlingen (Trechsel) 100 = Baudrier VII:308 & XII:248. 
- Pettegree (FB) 57326. - STC French (BL) 54. - Not in Adams, Darlow/Moule, 
Mortimer (Harvard French).
Prov. «Laserre» (with a note on the family, old name on front flyleaf and title).

1218 [Bible - NT - Erasmus]
Testamentum Novum per D. Erasmum novissime recognitum. 
[Zürich, Chr. Froschauer sr., 1554].
16mo: [8]-387-[1 bl.] ff. (bottom corner f. 9 torn off with some loss of text, sm. 
holes and a few rusty spots caused by removal of catches, title sl. soiled). Contemp. 
blind-stamped pigskin over wood, spine with 2 raised bands (rubbed, head def., 
clasps and catches gone). Except for the defects mentioned, a good copy.
 800 / 1.000 €
Very rare well-printed Swiss pocket ed. of Erasmus’ own Latin version of the 
New Testament (1st publ. 1517), translated directly from the Greek text edited in 
1516. Woodcut mark on title.
Ref. VD16 B-4284 = USTC 696229 (only 5 copies). - Not in Bibles Paris, Erasmus Online.
Prov. Contemp. names, notes and scribbling on edges, endpapers and lower flyleaf.

1216 [Bible - Latin]
Biblia, ad vetustissima exemplaria nunc recens castigata. 
Hebraea, Chaldaea, Graeca, et Latina nomina [...]. Antwerp, J. 
Steelsius, 1561.
Folio: [26]-385-[1 bl.]-99 [= 98]-35 ff. (cut short at top, some minor staining, 
bottom margin of final quires dampstained). Old leather, gilt spine with 5 raised 
bands (rubbed, head def., corners bumped, some flyleaves torn out).
 100 / 150 €
Illustrated Latin Vulgate Bible, edited by the Leuven theologian Johannes 
Hentenius (1500-1566). 100 woodcuts in text; woodcut mark on title.
Ref. BT 442. - Biblia Sacra 1561.B.lat.JSt.a.
Prov. Old ms. entries on title. - Libr. ticket and stamps (partly deleted).

1217 [Bible - Latin]
Biblia utriusque Testamenti iuxta Vulgatam translationem [...] 
additis [...] iconibus. Interpretatio nominum Hebraicorum. 
Index [...]. Lyon, H. a Porta for M. & G. Trechsel, 1538.
Folio: [8]-569-[46-1 bl.] pp. (toned, occ. soiling or staining, some tiny 
wormtracks). 17th-c. leather, spine with 5 raised bands (rubbed, sl. worn at edges, 
some sm. def.). Good copy.
 3.500 / 4.500 €

1217
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1219 [Binding]
LA NOUE, Odet de - Poésies chrestiennes [...]. Nouvellement 
mises en lumière par le sieur de la Violette. Le contenu en ce livre 
se void après la Préface. [Geneva], for the heirs of Eustache Vignon, 1594.
8vo: [8]-311 pp. (sm. margin. stains on the first lvs, some microscopic wormholes 
skilfully restored). Brown calf signed Ch. De Samblanx, boards with blind roll 
set with gilt fillets, blocked in blind with Christ as Salvator Mundi and other 
figures, roll repeated up and down, the whole surrounded by gilt fillets, flat spine 
decorated with the same blind roll set with gilt fillets, gilt title and date, gilt roll on 
the cuts and turn-ins, inside gilt dent., marbled endpapers, a.e.g. (spine sl. faded). 
Under marbled paper slip case. Nice copy.
 300 / 400 €
Reedition (1st ed.: «Paradoxe que les adversitez sont plus nécessaires que les 
prospéritez», La Rochelle, Haultin, 1588) of this collection of sonnets, canticles, 
odes and other verse pieces by Odet de La Noue (ca. 1560-1618), Lord of Téligny, 
French officer, diplomat and poet. He was the son of the famous Huguenot 
captain François de La Noue, called Bras-de-Fer. The edition was established by 
Joseph du Chesne (1544-1609), Lord of La Violette, who dedicated it to Madame 
de La Noue, née Marie de Lannoy. Woodcut printer’s mark on the title, head- and 
tailpieces, 
Ref. USTC 3666. - GLN 3278. - Pettegree (FB) 31969. - Brunet VIII:755.

1220 
BOCCACCIO, Giovanni - Il Decamerone [...] alla sua intera 
perfettione ridotto, et con dichiarationi et avvertimenti 
illustrato, per Girolamo Ruscelli. Ora in questa terza edizione 
dal medesimo per tutto migliorato. Con un vocabolario generale 
nel fine del libro, et con gli epiteti dell’autore [...]. Venice, V. Valgrisi 
& B. Costantini, 1557.
4to: [8]-496-[72] pp. (soiling, lower corner of p. 49 repaired, underlinings in quire 
HH and occ. ms. notes, occ. ink stains at the end). 18th-c. red morocco, gilt ruled 
covers and spine with raised bands (sm. traces of use).
 400 / 500 €
Rare third Ruscelli edition (1st: 1552). Illustrated with 10 large woodcuts within 
repeated borders at the beginning of each «giornata». Ornamental initials, 
printer’s mark on title and verso of last leaf. Life of Boccaccio by the humanist 
and publisher Sansovino (1521-1586).
Ref. EDIT16 6340. - STC Italian p. 110. - Cp. Mortimer 73 (1552 ed.), Adams 
B-2152 (id.) & B-2154 (1554 ed.), Gamba 57 (1552 ed.) and Essling 660 (id.).
Prov. Dr. Jan Peremans (mod. bookpl.). - Sold at Croft’s auction in 1783 and at 
Beckford’s sale in 1808 (cfr. ms. note on front endpaper).

1221 [Botany]
DODOENS, Rembertus - Histoire des plantes, en laquelle 
est contenue la description entiere des herbes [...] en usage de 
medecine [... and: Petit recueil ... description d’aucunes gommes 
et liqueurs ...]. Antwerp, J. Loeus, 1557.
Folio: [24]-584-[22] pp. (text compl. but Dutch and German index (final 8 ff.) 
missing; somewhat dampstained, margins of title strenghtened). Mod. vellum 
with remains of older vellum pasted on, flat spine.
 1.500 / 2.500 €
Rare first and only ed. of the French translation from the Dutch by Ch. de l’Escluse 
(Carolus Clusius, 1526-1609) of the «Cruijde Boeck» (1554) of Dodoens (1517-
1585). Title within elaborate woodcut border. Large woodcut mark on part title. 
Over 800 woodcut ill. of plants. (Later) plant names added in handwriting to 
illustrations.
Ref. BB II:208-210:D-109. - BT 958. - Nissen 510. - Pritzel 2345. - Adams D-718.
Prov. Old name on title. - Old ms. entries on flyleaf.

1221
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Interdiction of meat during Lent

1224 
ERASMUS, Desiderius - De interdicto esu carnium [...]. Cologne, 
J. Soter, 1522.
8vo: [30] ff. (title sl. stained, some min. soiling). Mod. boards covered with 
incunable leaf.
 1.500 / 2.000 €

Extremely rare early Cologne ed. (1st, Basel, Froben, August 1522!) of Erasmus’ 
views on the ban on eating meat, i.a. during Lent. Mark with Greek and Hebrew 
text on d6v. Title within elaborate woodcut border.
Ref. Erasmus Online 1892. - Vanderhaeghen I:89. - VD16 E-1902. - Adams E-874. 
- Not in Bezzel, De Reuck (Brussels), Cat. Rotterdam, Machiels, STC German, BnF.
Prov. «Prohibitus» (on title). - A few reader’s marks.

1225 
ERASMUS, Desiderius - De sarcienda ecclesiae concordia [and] 
Precatio pro pace ecclesiae. Antwerp, M. Hillen van Hoochstraten, 1533.
8vo: [56] ff. (single unobtrusive wormhole in 1st quires). Mod. boards covered 
with an incunable leaf, old red speckled edges. Very good copy.
 2.000 / 3.000 €
First edition in the Low Countries of Erasmus’ plea for Church unity, dedicated to 
Julius Pflug of Eytra (1499-1564). He was the last Catholic bishop of Naumburg 
and shared Erasmus’ concern of irenicism. Added in a short Precatio pro pace 
ecclesiae, dedicated to the Cologne professor of law Johann Rinck (d. 1566). 
Woodcut mark on G8v (B.B. s.v. no. 2).
Ref. Erasmus Online 2340. - Pettegree (NB) 11497. - Ind. Aurel. 162.646. - NK 
798. - Adams E-616 (1). - Not in Bezzel.

1222 [Botany]
FUCHS, Leonhart - De historia stirpium commentarii insignes. 
Adiectis earundem vivis, & ad naturae imitatione artificiose 
expressis imaginibus. Lyon, B. Arnoullet, 1549.
8vo: [29]-852-[12] pp. (due to removal of ownership entry two tiny holes on 
title touching the device, some min. staining, some ms. annotations). Contemp. 
vellum, flat ink titled spine, a.e.g.
 2.500 / 4.000 €
Second Lyon ed. and first illustrated Lyon ed. (1st Basel 1542). Attractive 
handy format for this famous herbarium by Fuchs and the first use of this 
important woodcut series. Illustrated with Arnoullet’s sea-horse device on title, 
a woodcut portrait of the author and over 500 miniature botanical woodcuts 
of plants (one hand-coloured) with their names in Greek, Latin, German and 
French. The illustrations are reduced versions of the woodcuts in the folio ed. publ. 
by Isingrin in Basel which were commissioned from Clément Boussy by Arnoullet 
in 1547. Printed within red ruled borders.
Ref. Adams F:1102. - Baudrier 37:55.1. - Pettegree (FB) 21969. - Nissen (BBI) 667. 
- Wellcome I:2442.
Prov. Ch. Sauvageot (1781-1860), French classical violinist and collector of 
French antiques (bookpl.). - Fr. Moutier (1881-1961), physician and poet (bookpl., 
engr. by Cl. Escoube). - Henry D. (bookpl.). - Thomas Borfs, 1832 (ms. entry). - Ms. 
entries crossed out on front flyleaf and title.

1223 
CICERO, Marcus Tullius - De officiis amicicia [sic] et 
senectute. Paradoxa eiusdem. Opus Benedicti Brugnoli studio 
emaculatu[m] additis grecis que deera[n]t cum recognitio[n]
e co[m]me[n]tarioru[m] Petri Marsi et Fra[n]cisci Maturantii 
Perusini : nunc primu[m] habitoru[m]. Adiu[n]ctis preterea 
co[m]mentariis eiusde[m] Fra[n]cisci in ultimu[m] paradoxu[m] 
[...]. (Venice, at the expense of G. Tacuino, 20 Aug. 1508).
Folio: [4]-CCXLVII ff. (soiling, f. ccxiiii very soiled, large ink stain on title, ff. 
I-CLII cut short, dampstaining, damp stain on all ff. of quires I and K, marg. 
wormtracks or wormholes, occ. marg. foxing, printer’s mark on f. ccxlvii cut out 
with missing part restored and marg. tear strengthened, last blank f. missing). 
Mod. vellum by A.C.G. Fabioladorp 2, gilt ruled covers with central ornament, 
gilt ruled spine with raised bands and red leather label (foxing on front cover).
 600 / 800 €

Collected philosophical works of Cicero edited by Benedetto Brugnoli, with 
extended commentaries surrounding the text by Pietro Marso and Francesco 
Maturanzio. Reprint of the Milan edition of 20 February 1506. Illustrated with 44 
woodcuts in-text (the first showing Cicero giving his book to his son Marcus), 5 
identical borders with blank shield, cherubs and mermen in lower part from the 
«Legendario delli Sancti» (1504). Ornamental initials, some large. Title in Gothic 
printed in red & black with G. Tacuino’s vignette fig. St. John the Baptist.
Ref. EDIT16 12170. - Essling I.1:11. - Not in Mortimer, Adams, STC Italy.
Prov. Dr. Jan Peremans (mod. bookpl.).

1221
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1227 [Flanders - Antwerp]
MEYERUS, Jacobus - Commentarii sive Annales rerum 
Flandricarum libri septendecim. Antwerp, (J. Grapheus for) J. Steelsius, 
1561.
Sm. folio: [18]-374 ff. (some very light soiling). Old. marbled calf (some tiny def.), 
gilt-ruled border on covers, gilt flat spine (joints rubbed), gilt-ruled sides, red 
edges. Good, clean copy.
 200 / 300 €
Revised edition of the «Compendium chronicorum Flandriae» (1538), an early 
humanist history of Flanders, from the Counts of Flanders until Charles the Bold, 
by J. Meyerus (1491-1552). Large woodcut Steelsius mark on 1st and last page. 
Title within ornamental border.
Ref. BT 2118. - Haitsma Mulier/VdLem 337b. - Adams M-1390. - Pettegree (NB) 
21309. - STC Dutch (BL) 134.

Copy with arms of the Archbishop of Reims

1228 [France - Berry]
CHAUMEAU, Jean - Histoire de Berry, contenant l’origine, 
antiquité, gestes, prouësses, privileges, & libertés des Berruyers: 
avec particuliere description dudit païs [...]. Lyon, A. Gryphius, 
1566.
Folio: [8]-365-[27] pp., 1 (of 2) pl. (map of Bourges missing, soiled title, some sl. 
marg. spotting, very marg. wormholes to first and last lvs). 17th-c. calf, gilt fillets 
frame and coat of arms on the boards renewned at the time, gilt decorated spine 
with raised bands, red title-label, red sp. edges (rubbed, sm. lacks of leather and/
or wormholes to cuts and corners, bumped corners).
 300 / 400 €
First edition of the only known work by the author (d. after 1566), son of a 
prosecutor of the city of Bourges, Lord of Lassay, lawyer and historiographer. 
Woodcut ill. with a double-page map of the Duchy of Berry, a spectacular 
woodcut border with Gryphius’s mark on the title, and numerous coats of arms.
Ref. Baudrier VIII:347. - Brunet I:1826 («peu commun et assez recherché»). - 
Pettegree (FB) 12936. - Mortimer (Harvard French) 137. - Picot (Rothschild) 
III:2343. - STC French (BL) 106. - USTC 7242 (1 copy in Belgium, EHC Antwerp: 
missing titlepage). - Not in Adams. 
Prov. Léonor d’Estampes de Valençay (1589-1651), bishop of Chartres from 1620 
to 1641, then archbishop of Reims from 1641 until his death (supralibros with his 
arms as archbishop, covering a cancelled tool). Ref. Olivier 1663, n. 3. - Bruges 
Jesuits, a gift from the Ghent bishop Carolus van den Bosch (1597-1665), bishop 
of Bruges (1651-1660), then of Ghent (1660-1665) (ms. entry on title; ref. New 
biogr. woord. IX:97-103). - Another ms. entry cut on upper endpaper.

1229 [France]
BELLEFOREST, François de - Les grandes annales, et histoire 
générale de France, dès la venue des Francs en Gaule, jusques 
au règne du roy très-chrestien Henry III [...]. Paris, G. Buon (Cl. 
Bruneval, 15 February) 1579.
2 vol., folio: [12]-1/817-[55], [3]-818/1692-[34] ff. (last bl. in vol. I missing; errors in 
pagination, ff. 55-56 bound btw ff. 58-59 in vol. I, ff. 549-550 inverted in the same 
vol.; marg. dampstaining, one larger damp stain in vol. II, marg. wormtracks/
wormholes, most reinforced, scattered strong foxing, some sl. spotting, loss of 
paper repaired on titles, mouldy spots in vol. II, wormtrack in text in the end of 
vol. II, occ. margins strengthened). Mod. marbled sheep, gilt orn. spines with 
raised bands (sm. def.).
 250 / 400 €
First edition of the history of France until the reign of Henry III, by the 
historiographer Fr. de Belleforest (1530-1583). Illustrated with 62 woodcuts 
portraits in-text and 6 full-p. genealogical trees. Printer’s mark on title.
Ref. Adams B-510. - STC French p. 45. - Pettegree (FB) 3243.
Prov. De Savignac, 1712 (ms. entries partly missing on titles).

With numerous old ms. annotations

1226 [Erasmus]
PLINIUS MAJOR - Historiae mundi libri xxxvii, ex postrema 
ad vetustos codices collatione cum annotationibus, et indice. 
Paris, M. Fezandat for A. Berthelin & G. Roland, Aug. 1543.
Folio: [36]-671-[1 bl., 224] pp. (first and last quires dampstained, some minor 
staining esp. in inner margin, contemp. ms. annot.). Contemp. leather, gilt 
central ornament on covers, gilt-titled spine with 7 raised bands (rubbed, corners 
bumped, joints starting to split, head and tail def.). 
 1.000 / 1.500 €

Paris repr. of Erasmus’ ed. of Pliny the Elder (1st Froben 1525), with the 
dedicatory letter to Stanislaus Thurzo (d. 1540), bishop of Olomouc (Moravia), 
dated 8 February 1525 (= Allen 1544). The annotations by the Bohemian humanist 
S. Gelenius (1497-1554) were dedicated to the Portuguese diplomat Damianus a 
Goes (1502-1574). Printed by Fezandat for a number of Parisian booksellers.
Ref. BP16 111385. - Renouard (Impr.) Berthelin 361. - Not in Adams, Erasmus 
Online.
Prov. Contemp. ms. entries on title and flyleaves (i.a. «Berauld», 16th c.). - Oscar 
Turge (bookpl.).

1225
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1234 [Hunting]
DU FOUILLOUX, Jacques - La vénerie. Avec plusieurs receptes 
et remèdes pour guarir les chiens de diverses maladies, et 
interprétation des mots vocables et dictions de vénerie. Plus l’art 
de chasser aux bestes privées & sauvages, extrait du livre du roy 
Phoebus. Paris, G. du Pré, 1573.
In-4° : [4]-136-[4] ff. (ff. Ddiiii, quire Ee and Ffi missing, f. 113 loose, water 
stains, some soiling , some lines crossed in ff. 45, 94 and 115, f. 78 torn - but piece 
preserved, some corner missing). Contemp. vellum, flat spine (sm. stains).
 300 / 400 €

First Parisian edition and the first to contain the treatise of Gaston Phébus 
(original ed.: 1561) of this often reprinted work on hunting with hounds by the 
Vendée gentleman Du Fouilloux (1519-1580). It deals with the breeds of dogs 
(«Des chiens noirs anciens de l’abbaye de sainct Hubert en Ardenne», «De la 
nature & complection des chiens gris»...), their training («Que lon doit nourrir 
les petitz chiens aux villages, & non aux boucheries», «Co[m]me doit dresses les 
jeunes chiens, pour courre le cerfs, & des curées qu’o[n] doivent leur faire»... ), 
deer, wild boars, hunting techniques («How the driver must go and ask for the 
deer which will have been run, & failed the day before», «How it is necessary to 
take care of the tro[m]pe for dogs, & also how it is necessary to speak to them 
with the voice when they hunt»...), remedies to cure the dogs (against the five 
types of rabies, the scabies, the snake bites...), etc. Contains two titles with the 
large mark of du Pré and on the versos a full page showing the presentation of 
the book to the king (in some ex., the verso of the 2nd title is blank). Decorated 
with the portrait of Charles IX, 54 in texto and 1 full page (boars, hunting scenes, 
tools...). Text decorated with ornamented lettrines. With also hunting tunes 
accompanied by their scores.
Ref. Schwerdt IV:27. - Souhart 150:5. - USTC 38417. - Pettegree (FB) 17213. - STC 
French p. 143. - Not in Mortimer (other ed.), Soltész, Adams, Machiels.
Prov. De Coullemont 1739 (ms. entry). - «Mme de Wignemont» (bookpl.).

1230 [France]
DU TILLET, Jean - Chronicon de regibus Francorum, a 
Faramundo usque ad Franciscum Primum [...]. Paris, M. Vascosan, 
1551.
8vo: [88] ff. 18th-c. boards covered with marbled paper. Good copy.
 200 / 300 €
Later ed. (1st 1539) of a popular chronicle of the French kings (420-1550). It was 
composed by Jean (II) Du Tillet (1500-1570), bishop of St-Brieuc and Meaux. 
Printed within ruled borders, with open space left blank at the end.
Ref. Adams D-1204. - Pettegree (FB) 65903.
Prov. Danzig ownership entry of 1639 (title bottom). - J.G. Smolderen, Antwerp 
politician and collector (library sold in 1855).

1231 [Froben Press]
PLATO - Omnia divini Platonis opera. Tralatione Marsilii 
Ficini, emendatione et ad graecum codicem collatione Simone 
Grynaei, nunc recens summa diligentia repurgata, quibus 
subiunctus est index uberrimus. Basel, Froben Press (N. Episcopius, 
August) 1539.
Folio: [12]-959-[26] pp. (sl. dampstaining throughout, tears in title strengthened, 
lower corners missing to last ff., occ. ms. marginalia). Old mottled sheep, gilt orn. 
spine with raised bands, red spr. edges, ink title on tail (joints and corners skilfully 
repaired, sl. rubbings).
 300 / 400 €
Latin translation by the Italian humanist Marsilius Ficinus (1st 1532), corrected 
by Simon Grynaeus. Witch some schemas in-text in the «Timaeus vel de natura». 
Froben’s mark on title.
Ref. Cp. Adams P-1145 (1532 ed.). - Hoffmann II:302. - Not in STC German (other 
ed.).
Prov. Old ms. entries on title and front endpaper. - Charles-François of 
Vaudoncourt (1772-1845), Knight and «Seigneur de Warise Vaudoncour Raulle» 
(armorial bookpl.).

1232 [Ghent]
GARETIUS, Joannes, O.S.A. - De sanctorum invocatione liber. 
Ghent, G. Manilius, 1570.
8vo: [16]-103-[9] ff. Later boards, gilt title label on spine. Good copy, uncut and 
partly unopened.
 250 / 350 €
Rare theological treatise on the Catholic tradition regarding the cult of the saints 
in heaven, by the Augustinian Garetius (1491-1571). With laudatory poems in 
prelims by Martinus Hauwelius (Eeklo, 16th c.), Ch. van Lummene van Marcke 
(Ghent ca. 1520) and Ph. Stoppelaerius (Ghent, 16th c.). Title printed within 
border of type ornaments. Woodcut arms of dedicatee (abbot of St Peter’s at 
Ghent) on verso of title. Large mark at the end.
Ref. BT 1231. - Bibl. gant. 238. - BCNI 3224. - Adams G-238. - Pettegree (NB) 
12890.
Prov. «Bened. Angl. Sti Edmundi Parisiis» (ms. entry on title & libr. stamp on 
title).

1233 [Helmstedt  - Antwerp]
Carmina gratulatoria ad [...] Henricum Hessum Brunsvicensem 
reipub[licae] patriae medicum ordinarium, cum in illustri 
Academia Iulia medicinae doctor renunciaretur III. eid. Xbris 
VC. Helmstedt, J. Lucius, 1595.
4to: [4] ff. (toned, dampstain). Sewn. Good copy.
 250 / 350 €
Apparently unrecorded collection of Latin verses on the promotion in Helmstedt 
of the Braunschweig physician Hermann Hesse. Contributors: Theodorus 
Adamsius i.u.d., Cornelius Martinus Anduuerpius professor publicus in incluta 
Iulij, Ioannes Peparinus, Henning Crusius Brunovicus. Woodcut mark on title.
Ref. Not in VD16, USTC, WorldCat etc.
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Very rare first French edition of «Patrocinium pupillorum» (orig. Bruges 1544), 
a successful treatise on the legal aspects of guardianship and patronage by the 
Bruges magistrate J. de Damhouder (1507-1581). Illustrated with 13 woodcuts: 
2 large coats of arms (on verso title and at the end) of the dedicatee Peter 
Ernst von Mansfeld, army commander in the Southern Low Countries, and of 
Damhouder, portrait of Damhouder and 10 full-page plates showing court 
or domestic scenes figuring judges, lawyers, children, dogs, prodigals, tutors and 
teachers, etc.
Ref. BT 804. - BB II:13:D-26. - STC Dutch (BL) 59. - Pettegree (NB) 9333 = 15066 
(FB). - Not in Adams.
Prov. «Numen Trinitatis implora 1629» (a few ms. entries on title). - Julius 
Vandepeereboom, Kortrijk (1843-1917), Belgian politician and (prime) Minister 
(armorial bookpl., loose ms. note on his bookpl. and loose ex dono leaf to «Mon 
cher Jean»).

1238 [Law - Mechelen]
Leges municipales civium Mechliniensium, e lingua Theutonica 
in Latinam translatae, interprete Petro Nannio [...]. Leuven, (St. 
Gualtherus & J. Bathenius for) M. Rotarius, 1552.
4to: [22]-118 pp. (some spotting, holes in last f. repaired but with loss of some 
letters, contemp. ms. annot.). Mod. half vellum, marbled papers on covers, flat 
spine. Good copy.
 300 / 400 €
Latin translation by the Leuven professor P. Nannius (1500-1557) of the local 
legislation of Mechelen, seat of the Great Council of the Low Countries. Woodcut 
arms on title. Printed in italics.
Ref. BT 1843. - Dekkers 121 (3). - Pettegree (FB) 20892 = USTC 400865. - Adams 
M-297.
Prov. Libr. stamp.

1239 [Law]
TIRAQUEAU, André - Tractatus le mort saisit le vif. Paris, (B. 
Prévost for) J. Kerver, 1554.
8vo: [64]-416 pp. (light damp stain in the gutter, occ. some soiling). 17th-c. overl. 
vellum, flat spine (local stains). Good copy.
 200 / 350 €
Revised and enlarged edition (1st: 1550) of a treatise on hereditary ownership 
rights by Tiraqueau (1480-1558), French lawyer and friend of Rabelais. Woodcut 
ill.: portrait of the author on title and, at the end, a Herm, typical ancient Greek 
sculpture, on a pedestal with Tiraqueau’s motto «Terminos eius constituisti».
Ref. Pettegree (FB) 49433 = USTC 76067. - BnF. - Not in Adams, STC French (BL).
Bound with, same author and printers: De iure constituti possessorii tractatus 
[...]. Nunc autem ab ipso authore castigatus & auctus. 1553. [28]-231-[1] ff. Ref. 
Pettegree (FB) 88870 = USTC 158703. - Not in BnF, Adams, STC French (BL).

1240 [Lier - Antwerp]
Discours de la surprinse de la ville de Liere par les rebelles 
Hollandois le 14. Octobre 1595. Et reprinse d’icelle le mesme 
iour, par quelques Espagnols de la garnison du chasteau, 
& bourgeois de la ville d’Anvers, de Mallines, & des lieux 
circonuoisins [...]. Lille, A. Tack, 1595.
8vo: [3] ff. (missing f. 4 with «Ode» added in xerox copy). Sewn, loose in old 
marbled wrappers. Good copy.
 450 / 600 €
Extremely rare (2nd recorded copy). Lille pamphlet on the taking and the 
recovery (by Antwerp troops and citizens) of Lier in October 1595. Also one of the 
very first booklets printed at Lille. Nice woodcut ill. on title.
Ref. Labarre (Lille) Tack 6 [1: Rothschild copy in Lille]. - Pettegree (FB) 34587 = 
(NB) 19108 (same copy).

1235 [Judaica]
JOSEPHUS, Flavius - Dell’antichità de’ Giudei. Libri XX. 
Tradotti novamente per M. Francesco Baldelli. Dove s’hà piena 
notitia di quasi tutto il Testamento vecchio; e di tutte l’historie 
descritte da Mosè nel Genesi. Venice, Gio. & Gio. P. Giolito de Ferrari, 
1583.
Sm. 4to: [36]-987-[1] pp. (some foxing and staining throughout, cut short at top 
shaving some running titles). 17th-c. red morroco, triple gilt-ruled fillets, gilt orn. 
spine with raised bands, gilt edges (sl. rubbed, joints splitting, sm. loss in lower 
cover).
 200 / 300 €
Rare translation by Francesco Baldelli (1st: 1581), poet and translator of Latin 
and Greek authors from Cortone. Large Giolito’s mark on title.
Ref. EDIT16 27573. - Cp. to STC Italy, p. 361 (1582 ed.). - Not in Adams.
Prov. Library Galeazzini, i.e. Giovanni Battista Galeazzini (1759-1833), Mayor of 
Bastia and Prefect? (stamp).

1236 [Landshut imprint]
HUTTEN, Ulrich von - Febris. Dialogus. Landshut, J. Weissenburger, 
Febr. 1519.
4to: [4] ff. (1st & last pp. sl. soiled, sm. hole in title). Mod. paper covered limp 
vellum. Good copy.
 400 / 500 €
One (1st ?) of 3 editions published in 1519. Hutten presents a grim satirical 
picture of the behaviour of the rich and of the higher clergy. Large decorative 
woodcut initials.
Ref. VD16 H-6332 (2). - Adams H-1233. - STC German, p. 426. - Benzing, Hutten 
93.-  Not in BnF, NUC.

1237 [Law - Antwerp]
DE DAMHOUDER, Joost - Le refuge et garand des pupilles, 
orphelins et prodigues: traité fort utille et nécessaire à tous 
legistes, practiciens, iusticiers & officiers, aorné de figures 
convenables à la matière. Antwerp, J. Bellerus, 1567.
4to: [14]-133-[19] ff. (normal toning, some light soiling and thumbing, minor 
local damp stain at bottom, title dusty, a few ms. notes). Mod. gilt-ruled half 
leather, gilt decorated spine with 5 raised bands (joints rubbed), marbled paper on 
covers, red edges, mod. endpapers.
 400 / 500 €
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1242 [Medecine - Bloodletting]
FUCHS, Leonhart - Cl[audii] Galeni [...] de curatione per 
sanguinis missionem libellus [...]. Lyon, J. & Fr. Frellon, 1546.
8vo: [18-2 bl.]-131-[1] pp. (some spotting). Old limp boards, papercovered flat 
spine. Very good copy.
 500 / 700 €

Rare ed. of Galenus’ treatise on bloodletting by the German physician and 
botanist L. Fuchs (1501-1566). Woodcut mark on title. Full-page woodcut ill. on 
p. 85.
Ref. Pettegree (FB) 71373 = USTC 149548. - Not in Adams, Durling, Wellcome.
Prov. Contemp. ms. note on b2r.

Unrecorded book of Hours

1241 [Liturgy - Hours]
Offi[ciu]m b[ea]tissime virginis marie cu[m] li officii ordinati 
de ciaschu[m] sempo cioe del adve[n]to: de la nativita: & de 
la purificatione per ogni tempo il suo officio integerrimo [...]. 
(Venice, L. Giunta, 14 April 1523).
8vo: [16]-178-[1] ff. (ms. text (ownership entry?) on title deleted leaving a large 
brown spot behind, worm tracks on last f.). Contemp. calf, covers with blind- and 
roll-stamped borders and flower tools, spine with raised bands (spine repaired, 
joints splitting, corners rubbed, tiny holes on lower cover).
 900 / 1.200 €

Unrecorded reissue of the Giunta 1517 edition of this book of Hours. Printed in 
red and black, text within woodcut borders. The last quire has only 3 ff. The last 
leaf bl. or with printer’s mark missing?
Ref. Not in EDIT16, USTC, KVK, Renouard (Junte), etc.
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1243 [Medicine - Anatomy]
VALVERDE, Juan - La anatomia del corpo humano [...]. Venice, 
Giunta Press, 1586.
Folio: [18]-154-[4] ff. (sl. dampstaining, some marg. spotting, marg. hole in f. 24 
due to ink stain, ink staining to ff. 31-32, marg. wormtrack, marg. soiling, esp. 
to upper corners of ff. 100-103). Contemp. vellum, spine with raised bands titled 
in ink.
 2.500 / 4.000 €

Reprint of the 1559 & 1560 Rome ed., except for the renewed title and some 
minor changes. Variant B issue with Giunti’s mark at colophon. Illustrated with 
an engr. title, Valverde’s portrait and 46 copper-engr. full-page ill., incl. 4 
new plates added by the Giunti. The plates after Gaspar Becerra, contemporay 
of Michelangelo, show for some of them the initials «NB», attributed to Nicolas 
Béatrizet (1510?-1577), French engraver working in Rome. The Spanish physicist 
Valverde (1525?-1588?) studied medicine at Padua at the same time Vesalius 
was operating his human dissections. The plates of his work are actually largely 
copied, in smaller size and inverted, from Vesalius; the Belgian physicist attacked 
him for plagiarism and accused him of having performed very few dissections 
himself. However, Valverde corrected some omissions and errors of Vesalius. 
Valverde published his work for the 1st time in Spanish in 1556 in Salamanca, 
under the title «Historia de la composicion del cuerpo humano» but he decided 
to translate it in Italian in 1559 to claim the authorship of this work and not 
confound it with a Spanish translation of Vesalius as it was the case. 
Ref. EDIT16 28039. - Cushing p. 148. - Choulant-Frank pp. 205-208. - Wellcome 
6477. - Adams V-231. - Bibl. Walleriana 9806. - Cp. Mortimer, Italian, 513, (Venice, 
1560). - Vésale [exhibition cat.]. Brussels, KBR, 1993, p. 112.

1244 [Medicine - Antiquity]
HIPPOCRATES - Prognosticorum [...] libri tres, cum Claudii 
Galeni tribus in eosdem commentariis, Laurentio Laurentiano 
interprete [...]. Paris, J. Bogard for Ch. Guillard, 1543.
8vo: [8]-87-[1 bl.] ff. (top margin sl. soiled, some spotting, ms. annot.). Contemp. 
limp overl. vellum (sm. def. at head of lower cover). Good copy.
 500 / 800 €
Uncommon Paris ed. of the Latin trsl. of Hippocrates’ Prognostics by the Pisa 
physician Lorenzo Lorenzano (d. 1515), 1st publ. Florence 1508.
Ref. BP16 111276. - Renouard (Imprim.) Bogard 153. - Not in Adams, Durling, 
Wellcome.
Prov. Ms. entry and bibliographical note on flyleaf.
Bound with, same author, printer and date: Praesagiorum libri tres, Gullielmo 
Copo Basiliensi interprete. 8vo: 15-[1 bl.] ff. Latin trsl. by Wilhelm Kopp (1461-1532), 
Swiss physician of Louis XII and Francis I of France. Woodcut mark on title. Ref. 
BP16 111275. - Renouard (Imprim.) Bogard 154. - Not in Adams, Durling, Wellcome.

1243
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Extremely rare and unrecorded broadsheet

1247 [Nobility - North Brabant]
Broadsheet announcing the taking of possession of the Lordship 
of Heukelom by Lady Elizabeth of Arkel. S.l., s.n., [ca. 1596].
Plano (29,5 x 20 cm): on paper, printed in Dutch with Gothic types (usual toned). 
 600 / 800 €

The stadtholder («stadhouder») of Heukelom, Hendrik Muyl, proclaims to 
his citizens that Elizabeth of Arkel (1535-1617), Lady of Waardenburg and 
Leyenburg, widow of Jacques de Thiennes, will come into possession of the 
Lordship of Heukelom from January 1597 on. This announcement was made on 
8 December 1596 in the «Merckenborch» of Heukelom and published so that no 
one could ignore it. With an autograph signature of Hendrik Muyl. The printing 
is anonymous, but this document was printed with Hendrik Van den Keere’s 
Paragon Textura, who created it for Christoph Plantin in the beginning of 1571. 
These types were to be seen in the work of other printers in the Netherlands from 
1580 onwards.
Ref. Vervliet, Printing Types, T8. - Not in BT, USTC, Imhof, etc.

1245 [Medicine - Gynaecology]
RONSSAEUS, Balduinus - De hominis primordiis hystericisque 
affectibus centones. Eiusdem de hippocratis magnis lienibus, 
Pliniique stomacae seu sceletyrbe epistola. Leuven, R. Velpius for A. 
M. Bergagne, 1559.
8vo: [32]-179 pp. (toned, sm. wormholes in blank margin of 1st ff.). Old leather, 
spine with 4 raised bands (rubbed, some def.). Good copy.
 750 / 1.000 €

Extr. rare original ed. (2nd Leiden 1594) of a treatise on reproductive medicine 
by the humanist physician B. Ronssaeus or Ronsseius (Ghent 1525 - Gouda 1596), 
a pupil of the Leuven professor J. Thriverius. Woodcut ill. on title, 8 sm. woodcuts 
in-text. Printed in italics.
Ref. BT 9017 (only copy KBR). - Adams R-766. - Durling 3934. - Not in Wellcome, 
Limo.
Prov. Armorial stamp on title.

1246 [Medicine]
GALENUS, Claudius - Epitome Galeni Pergameni opervm, in 
qvatvor partes digesta, pvlcherrima methodo vniversam illivs 
viri doctrinam complectens [...]. Basel, Th. Guarinus, 1571.
Folio: [8] pp.-1287 col.-1288/1298-[1 bl.] pp.-[140] pp. (rather aggressive inkmarks 
affecting the text on quire Xx, usual browning and staining, ms. annotations in 
ink). 18th-c. brown sheep, gilt stamped «Gvil / lelmus // Ludo / vicus» within a 
gilt stamped laurel wreath and two triple ruled borders cornered with fleur-de-lys, 
gilt orn. fleur-de-lys spine with 6 raised bands, marbled edges.
 650 / 850 €
Early edition of Galen’s «Opera» edited by the Spanish humanist, physician, 
pharmacologist, and botanist Andrés Laguna (1499-1559). The Epitome by Galen 
are the pinnacle of humoral pathology which is based on the idea that our bodies 
have four important fluids or «humors» balanced (eukrasia) with the external 
environment. When the balance is disturbed, the result is disease (dyskrasia). It 
revolutionized the medical art of healing and systematized the complete medical 
knowledge of its time. The theory was abandoned in the mid 19th c. in favour of 
the germ theory. Printed in 2 col. Woodcut mark on title and at the end.
Ref. VD16 G-133. - Machiels G:31. - Adams G-49. - Durling 1843.
Prov. «Ex-libris Georgii Cornuti [...] 1576. Lugd.» (ms. entry on title).
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1249 
PETRARCA, Francesco - De remediis utriusque fortunae ad 
Azonem libri duo, multo quam antea diligentius ab erratis, 
quibus scatebant, repurgati atque emendati. Paris, G. Cavellat, 1557.
16mo: 811-[13] pp. (minor browning or spotting). 19th.-c. vellum, flat spine with 
red leather title label. Good copy.
 200 / 300 €
Paris Cavellat ed. (shared with M. Le Jeune & S. Nivelle) of this collection of 254 
dialogues by Petrarch (1304-1374). It is a bouquet of moral philosophy, set out to 
show how thought and deed can generate happiness on the one hand, or sorrow 
and disillusionment on the other. In a recurring theme throughout the dialogues, 
Petrarch advises humility in prosperity and fortitude in adversity. Woodcut mark 
on title.
Ref. Pettegree (FB) 82517. - BnF. - Not in BP16, Adams, STC French (BL).

1250 [Philosophy]
FONSECA, Petrus, S.J. - Institutionum dialecticarum libri octo 
[...]. Quibus accessit eiusdem auctoris Isagoge philosophica [...]. 
Ingolstadt, A. Sartorius, 1600.
8vo: [2]-682-[36] pp. (a few sm. mouldy spots in bottom margin of last part). 
Contemp. blind-stamped pigskin over wood, bevelled edges, spine with 4 raised 
bands, blue edges, metal clasps and catches (sm. def. to bottom edge). Good copy.
 150 / 250 €
Ingolstadt ed. of a very widely used philosophical textbook (1st Lisbon 1564) by 
the Portuguese Jesuit Fonseca (1528-1599).
Ref. VD16 F-1835. - DBS III:838:1.
Prov. Buxheim Charterhouse of Memmingen, Bavaria (old ms. entry and notes 
on front flyleaf and endpapers). - Library stamp.

Copy of Joannes Antonius Vander Baren, court chaplain to 
Archduke Leopold Wilhelm

1251 [Physiology]
[GARZONI, Tomaso] - Le théâtre des divers cerveaux du monde, 
auquel tiennent place, selon leur degré, toutes les manières 
d’esprit et humeurs des hommes, tant louables que vicieuses, 
déduites par discours doctes et agréables. Traduict d’italien par 
G.C.D.T. Paris, J. Houzé, 1586.
16mo: 268 [= 264] ff. (errors in pagination without loss, without the blank ff. 
B1 & B8, pale dampstaining on first and last ff., some spotting). 17th-c. overl. 
vellum, flat spine (loosening, large local stains on front cover, sm. holes on joints).
 150 / 250 €
Rare first French edition by Gabriel Chappuys of Garzoni’s physiological 
and psychological work, «Teatro de vari e diversi cervelli mondani» (Venice, 
1583). Work on human characters divided into categories («cerveaux vains», 
«Ecervellez», «Cerveaux petits», «Cerveaux vertueux et nobles», «Cerveaux 
grands», etc.) and explained with ancient and contemporary stories. Small 
printer’s mark on title. Shared edition with Félix Le Mangnier.
Ref. Barbier IV:691. - Pettegree (FB) 22413 = USTC 29501. - STC French p. 102. 
- Balsamo, et al., Traductions de l’italien en français au XVIe siècle, pp. 223-224. - 
Not in Wellcome, Durling, Caillet, Bibl. Esoterica.
Prov. Johannes Antonius Van der Baren (1615/6-1686), canon of Soignies, painter 
and court chaplain to Archduke Leopold Wilhelm (ms. entry, 1675).

1252 [Plantin Press - Astrology]
RANTZOVIUS, Henricus - Catalogus imperatorum, regum 
ac principum qui astrologicam artem amarunt, ornarunt & 
exercuerunt [...]. Antwerp, Chr. Plantin, 1580.
8vo: 109-[3 bl.] pp. (some minor dampstaining at fore-edge). Old vellum, flat 
spine. Good copy.
 800 / 1.000 €

«The prototype for Levantine costume plates»

1248 [Ottoman Empire - Costumes]
NICOLAY, Nicolas de - De schipvaert ende reysen gedaen int 
landt van Turckyen: inhoudende vele en[de] diversche notabele 
dingen de welcke den auteur aldaer gesien heeft en diligentelijck 
gheobserveert [...] Met eenentsestich figuren [...] soo wel van 
mans als van vrouwen nade diversiteyt vande natien [...]. Antwerp, 
W. Silvius, 1576.
4to: [8]-325-[7-1 bl.] pp. (dampstaining esp. at the end, some light soiling, some 
fore-edge margins strengthened & tears underlaid, sm. loss of text or ill. at ff. O4 
& Gg4, large tear at f. T4). Contemp. overl. vellum (soiled, some sm. def.). Still 
an okay, complete copy.
 1.000 / 1.500 €

Very rare first Dutch edition (orig. 1567) of this travel account by N. de Nicolay 
(1517-1583). As French royal geographer, he was sent by Henri II to Constantinople 
to join Gabriel d’Aramon’s mission to Sultan Suleiman the Magnificent in 1551 to 
explore the possibility of an Ottoman-French alliance. De Nicolay’s task was to 
observe the Ottoman court, world, places, peoples and costumes. Ill. with 61 full-
page woodcuts with very early representations of the inhabitants and costumes 
of Algiers, Tripoli, the Barbary Coast, Turkey, Greece, Persia and Armenia. 
Including also a plate of the self-mutilating dervish. Nicolay’s work forms «the 
prototype for Levantine costume plates» (Atabey 429) and became the basis of 
European ethnographies for the next two centuries. Sylvius printed several ed. 
of this work (Dutch, Italian, French and German) all in the same year. Full-page 
woodcuts within typographical woodcut borders, inside collation. Title within 
woodcut border showing ships and costumes. Historiated woodcut initials and 
typographical ornaments. Silvius’ preface (*2-3) in civilité, text in Gothic.
Ref. BT 2207. - Colas II:2205. - Pettegree (NB) 22906. - Carter & Vervliet (Civilité 
types) 144. - Cp. Atabey 870-872, STC Dutch (BL) 160, Adams 255, Lipperheide 
I:1398 (other eds).
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Original ed. of a history of Flanders by the Lille lawyer Jean d’Oudegherst 
(d. 1559), continued by his son Pierre (1540-1592). On account of Plantin’s 
occupation with the Polyglot Bible, the book was printed (with Plantin’s types!) 
by his Antwerp colleague Withagen. Woodcut mark on title.
Ref. Voet 1841. - BT 2314. - Pettegree (FB) 40114 = (NB) 23327. - USTC 10009. - 
Adams O-422.
Prov. Jesuit College of Rouen (contemp. ms. entry). - Frédéric Ragueneau (1540-
1603), bishop of Marseille from 1572 on, during difficult times. He was murdered 
(supralibros; ref. Numelyo 100325 (Lyon digital library). - Albanès, J. H. - Armorial 
des évêques de Marseille. Marseille, 1884, pp. 142-144. - Not in Olivier). - Leroux, 
bookseller in Rouen (label).

1255 [Plantin Press - Middle East]
BELON, Pierre - Les observations de plusieurs singularitez et 
choses memorables, trouvées en Grece, Asie, Iudée, Egypte, 
Arabie, & autres pays estranges [...]. Antwerp, Chr. Plantin, 1555.
8vo: [8]-375-[1] ff. (missing 16 Index ff. at end and the folding map of Sinai; title 
sl. soiled, damp stain in lower inner margin of 2nd half). 17th-c. mottled calf, gilt 
ruled border on covers, gilt spine with 4 raised bands (sl. rubbed). Good copy.
 450 / 650 €
The first book with illustrations printed and published by Plantin. Early repr. 
(1st 1553) of «this influential work on the history, geography, and natural history 
of the Near and Middle East by the French naturalist and explorer Pierre Belon du 
Mans (born 1517 - murdered in Paris, 1564). Belon travelled through these regions 
between 1546 and 1550 and made numerous observations on the plants and 
their use, on animals (including a great deal on herpetology), people (with their 
various costumes), and towns. The work includes [...] a map/view of Alexandria. 
His reports are generally correct and not rooted in fantasy and hearsay [...], 
the sole exception being the illustration of a small dragon-like creature. Other 
woodcuts show trees, birds, mammals, snakes, a crocodile, a giraffe, a lobster, 
etc.» (Schierenberg). Woodcut author’s portrait (*8v). 45 woodcut ill. (most by 
Arnold Nicolai). Revised ed. printed in italics.
Ref. Voet (PP) 637A. - BT 289. - Sorgeloos 127.

1256 [Plantin Press - Splendid ceremonies]
BOCHIUS, Joannes - Descriptio publicae gratulationis, 
spectaculorum et ludorum in adventu sereniss. Principis Ernesti 
Archiducis Austriae [...]. Antwerp, Plantin Press (Wid. Chr. Plantin [J. 
Rivière] & J. Moretus), 1595.
Folio: 174-[2] pp. (some browning & spotting, light water stains, some ff. 
reinforced, contemp. ms. annot.). Brown contemp. calf, covers with gilt central 
ornament ruled by blind and gilt frames, spine with raised bands (spine repaired, 
corners rubbed, mod. flyleaves).
 1.200 / 1.800 €
1st and only ed. of this magnificent festival book celebrating the entry of 
archduke Ernst of Austria into Antwerp on 14 June 1594, by the Neo-Latin poet 
and Antwerp town secretary Bochius (1555-1609). Engr. ill.: 2 titles within 
elaborate border, 29 full-page and 4 double-page pl. by P. van der Borcht 
(1545-1608).
The ceremonies were organised by the Antwerp citizens together with the 
merchants of Spain, Portugal, Genoa, Milan, Florence, Lucca, and the Brothers 
Fugger. The traditional giant figures of the Leviathan, the elephant, and the whale 
were also present among the decorations erected, and are strikingly depicted on 
separate plates. Impressive too are the double-page plates showing the advance 
towards the city, the theatre of peace, the equestrial games, and the fires lighted 
on the market place. All decors were designed by Martin de Vos, which were then 
drawn on a smaller scale by Cornelis de Vos the Second and Josse de Momper. 
Pieter van der Borcht then made his beautiful engravings to illustrate the present 
work. Archduke Ernest of Austria, the son of the Emperor Maximilian II, was in 
1594 appointed Governor-General for the Catholic Low Countries by Philips II of 
Spain. The work starts with a short history of the Southern Low Countries, taking 
about 50 pages. Woodcut printer’s mark at end, printed music on pp. 82-83.
Ref. Imhof (Moretus) B-42. - Landwehr (Splendid ceremonies) 50. - BB I:306-
308:B-388. - BT 344. - Adams B-2208. - STC Dutch (BL) p. 36. - Berlin Kat. 2944.

Very rare first edition of this astrological treatise by the Danish humanist, 
statesman, astrologer and associate of Tycho Brahe, Heinrich Rantzau (1526-
1598), and edited by Theophilus Sylvius. It contains an «enumeration of 
prominent men who practised astrology; a chapter «De annis climacteribus» 
[...] followed by examples of people who died in well-defined periods [...] and 
some astrological explanations; finally a series of poems: «versus de planetis» 
and «mensium labores»» (Voet). Table on p. 95. On p. 96, woodcut  diagram with 
astronomical figures and annotations (around a typographically printed text) 
to chart a horoscope. Woodcut mark on title. «Très rare ouvrage d’astrologie» 
(Caillet).
Ref. Voet (Plantin Press) 2123. - BT 4101. - Caillet 9144. - Houzeau & Lancaster 
4942. - De La Lande 109-110. - Adams R-144. - STC Dutch (BL) 175. - Pettegree 
(NB) 26264. - Not in Sorgeloos.
Prov. Contemp. ms. entry on title erased. - Sm. stamp on verso last bl. f.

1253 [Plantin Press - Brabant]
BARLANDUS, Adrianus - Ducum Brabantiae chronica, item 
Brabantiados poema Melchioris Barlaei. Iconibus nunc primum 
illustrata [...]. Antwerp, Plantin Press (J. Moretus), 1600.
Folio: [16]-192-[50-2 bl.] pp. (some minor soiling and oxidation spots, portrait on 
f. Cc mounted). Old marbled calf (corners rubbed), gilt spine with 6 raised bands 
(rubbed, joints rubbed, head def.), red sp. edges. Good copy.
 250 / 350 €
First illustrated ed. of this chronicle (1st ed. Antwerp, 1526) by the humanist 
Barlandus (1486-1538). Engr. ill.: mark on title, 1 full-page plate showing the 
coat of arms of Albert & Isabella, the rare double-page map of Brabant (sm. tear 
at bottom fold) and 36 beautiful full-page portraits of the Dukes of Brabant, 
engr. by Ph. Galle i.a. after Antonio de Succa. Woodcut mark at end.
Ref. BT 256. - Imhof (Moretus) B-1. - STC Dutch (BL) 18. - Adams B-210. - BB 
I:158:B-279. - STCV.
Prov. Adrien de Gasparin (1783-1862), French statesman and agriculturist 
(stamp on title).

1254 [Plantin Press - Flanders]
OUDEGHERST, Pierre d’ - Les chroniques et annales de 
Flandres : contenantes les héroicques et tresvictorieux exploicts 
des forestiers, & comtes de Flandres [...] depuis l’an de nostre 
Seigneur Jésus Christ VIe. & XX. jusques à l’an M.CCCC.
LXXVI [...]. Antwerp, Chr. Plantin [printed by J. Withagen], 1571.
4to: [20]-340 ff. (sl. age-toned, upper corner of f. [20] repaired). 17th-c. calf, gilt 
coat of arms on gilt ruled covers, gilt orn. spine with raised bands (rebacked with 
original leather pres., covers rubbed).
 200 / 300 €
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An amazing patriotic work on dark winters, violent currents 
and beasts of the sea

1261 [Scandinavia]
MAGNUS, Olaus - Historia de gentibus septentrionalibus. 
Antwerp, J. Bellerus, 1562.
8vo: [8]-192 ff. (some staining in upper and lower bl. margins). Later quarter 
brown calf, marbled paper on covers, gilt orn. spine with 4 raised bands (joints, 
head and tail rubbed).
 600 / 800 €

Later ed. (1st 1550) of the most important early history of Scandinavia by the 
cartographer and archbishop of Upsala O. Magnus (1490-1557). This work on 
folklore and history remained for the rest of Europe the authority on Swedish 
matters. It was translated into Italian, German, English and Dutch, and not, 
surprisingly, until 1909 into Swedish. Ill. with many woodcuts showing us scenes 
of sailing, hunting, fishing, skiing, snowballing, jousting, drinking, dancing, 
bathing, in fact all the customs and habits of the Northern European peoples.
Ref. Adams M:144. - BT 2024. - Pettegree (NB) 20226. - STCV. 
Prov. Entry crossed out on upper blank margin of title.

1262 [Zoology]
GESNER, Conrad - Historiae animalium lib.i. De quadrupedibus 
viviparis. Opus philosophis, medicis, grammaticis, philologis, 
poetis, & omnibus rerum linguarumque variarum studiosis, 
utilissimum simul jucundissimumque futurum. Zurich, Chr. 
Froschauer, 1551.
Folio: [40]-1104-[11] pp. (bookblock loosening at front joint, title restored and 
underlaid, tear in O6 (no text missing), tear in Hh5 repaired, some wormwork 
near the gutter in the blank margin at the middle of the work, some dampstaining 
in the margins, ms. annotations in the margins, ink underlinings in the text). 
Later vellum, marbled paper on covers, flat spine.
 2.000 / 3.000 €
First edition of the first part (complete as such) of C. Gesner’s (1516-1565) 
«History of the animals», an encyclopedic inventory of renaissance zoology. The 
Historia animalium is the first modern zoological work that attempts to describe 
all the animals known, and the first bibliography of natural history writings. 
Gesner’s magnum opus was the most widely read of all natural histories in the 
Renaissance. Illustrated with an armorial woodcut on title, woodcut initial, 82 
woodcuts in-text and a woodcut showing the creation of Eve on the final leaf. 
The very lively woodcuts were prepared specially for this work and include some 
fantastical-looking creatures such as the sea monk, sea bishop or ichthyocentaur. 
Our copy shows a «de sphinge fabulosa» and a «de monocerote».
Ref. Adams G:532. - Nissen (ZBI) 1549. - VD16 G 1723.

1257 [Plantin Press - Syriac]
SEVERUS ALEXANDRINUS - De ritibus baptismi, et sacrae 
synaxis apud Syros christianos receptis, liber [...]. Antwerp, Chr.
Plantin, 1572.
4to: 132 [= 124] pp. (cut short, toned, minor staining and worming in blank inner 
margin, fore-edge margin of last ff. strengthened). 18th-c. sheep, gilt flat spine, 
blue edges, green silk marker (rubbed, sm. def.). Good copy.
 400 / 500 €
Rare Plantin ed. of the Syriac baptism ritual, ed. & translated in Latin by Guido 
Fabricius. Woodcut mark on title.
Ref. BT 4346. - Voet (PP) 2207. - Adams S-1021. - Pettegree (NB) 27914. - STC 
Dutch (BL) 187. - Not in Sorgeloos.
Prov. Old ms. entries and stamps on title (partly erased). - Stamps on flyleaf.
Bound with: [Widmannstetter, J.A.] - Syriacae linguae prima elementa. 
Ibidem, 1572. [8]-23-[1 bl.] pp. Early printed Syriac grammar. Woodcut mark on 
title. Ref. BT 4454. - Voet 1120. - Adams S-1023. - NB 31494. - STC Dutch 195. - 
Not in Sorgeloos.

1258 [Plantin Press - Uroscopy]
FORESTUS, Petrus - De incerto, fallaci, urinarum iudicio, quo 
uromantes, ad perniciem multorum aegrotantium, utuntur [...] 
libri tres. Leiden, Plantin Press (Fr. Raphelengius), 1589.
8vo: [24]-316-[2-2 bl.] pp. 17th-c. mottled calf, richly gilt spine with 5 raised 
bands, sp. edges (front joint splitting).
 500 / 700 €
Treatise by the Dutch physician Forestus (1521-1597) against the popular practice 
of uroscopy. On **3r a Latin poem by J. Lipsius. Woodcut mark on title. Full-page 
woodcut facing p. 1.
Ref. STCN. - Typogr. Bat. 1942. - Adams F-757.
Prov. J. Jos Somers «m.d. 1750» (ms. entry). - Ms. entries on flyleaf. - François 
Moutier (1881-1961), physician and poet (bookpl.).

1259 [Reims - Guise]
BOUCHER, Nicolas - La conjonction des lettres et des armes 
des deux tresillustres princes Lorrains Charles Cardinal de 
Lorraine Archeuesque & Duc de Rheims, & François Duc de 
Guyse, Freres [...]. Reims, J. de Foigny, 1579.
4to: [8]-164 [= 156] ff. (wormtracks in blank inner margin touching letters, ff. 
126v-127r ink stained). 17th-c. calf, gilt spine with 5 raised bands and label (sl. 
rubbed). Good copy.
 250 / 400 €
Rare French translation, by Jacques Tigeou, of a work of Nicolas Boucher (1528-
1593), bishop of Verdun, written in praise of Charles, Cardinal of Lorraine (1524-
1574) and his brother François, Duke of Guise (1519-1563). Title within woodcut 
border (repeated f. 130r). FF. 128r-129r within ornamental border.
Ref. Rép. bibl. 16me s. (Reims) 89. - Pettegree (FB) 6614.
Prov. Old name at top f. 2r.

1260 [Rhetoric]
VALERIUS, Cornelius - Tabulae totius dialectices, aliorum 
artium instrumenti praecepta utilissima breuiter complectentes 
[...]. Cologne, «Ad intersignium Monocerotis» (= J. Gymnich III), 1573.
8vo: [88] ff. + folding table (toned, some dampstaining, part of table loose but 
present, title margin sl. frayed, blank bottom margin A3 cut off, minor worming 
in blank bottom margin of final ff.). Contemp. limp overl. vellum, 1 vellum tie 
preserved (loosening, spine gone). Complete copy.
 300 / 350 €
Extremely rare revised ed. (2nd recorded copy?) Cologne school ed. of the 
rhetoric textbook of the Leuven Trilingue professor C. Valerius (1512-1578). The 
1574 re-issue is also known in a single copy (VD16 ZV28602). Woodcut mark on 
title; woodcut ill. on I6v. Printed in italics.
Ref. VD16 ZV29130 (1: Freiburg). - Not in Adams etc.
Prov. Old ms. entry on title. - Numerous reader’s marks at beginning. - Libr. 
stamp.
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1265 [Antiquity]
TOMASINI, Giacomo Filippo - De tesseris hospitalitatis 
liber singularis, in quo jus hospitii universum, apud veteres 
potissimum, expenditur. Amsterdam, A. Frisius, 1670.
12mo: [12]-227-[25] pp. (toned, some spotting). Contemp. leather, gilt spine, red 
edges, filled up with blank paper (rubbed, joints splitting, head and tail def.). 
Good copy.
 80 / 100 €
Amsterdam repr. (1st 1647) of a study of hospitality in Antiquity and Early 
Christianity by G. F. Tomasini (1597-1654). Engr. front., title engr., 12 engr. ill. 
(incl. 2 folding and 6 full-page).
Ref. STCN.
Prov. Max Salomon (mod. bookpl.).

1266 [Archduke Albert]
MONTGAILLARD, Bernard de - Le soleil eclipsé ou Discours 
sur la vie et la mort du Serenissime Archiduc Albert [...]. Brussels, 
H. Anthoine, 1622.
8vo: [12]-164 [= 163] pp. (toned, some soiling or spotting; a few contemp. 
annotations). Contemp. vellum, flat spine (sl. loosening at front, soiled, ties gone). 
Good copy.
 200 / 300 €
Very rare funerary speech for Archduke Albert by the French Cistercian abbot of 
Orval Bernard de Perain de Montgaillard (1562-1628). Engraved title. Without 
the engr. portrait of the author found in some copies.
Ref. STCV 6699566. - VdWulp 1802. - Not in Goldsmith (BL).
Prov. Names on covers.

1267 [Bavaria - Saints]
RADERUS, Matthaeus - Bavaria sancta, Maximiliani [...] 
utriusque Bav[ariae] ducis auspiciis coepta, descripta eidemque 
nuncupata [...] [and] Volumen alterum. Munich, R. Sadeler, ca. 1615-
1624.
2 vol. in 1 vol., folio: engr. title + 59 pl., engr. title + 44 pl. (some marginal soiling 
or spotting, a few sm. tears in blank margins). Old gilt quarter leather, chamois 
covers, spine with 6 raised bands and morocco label, marbled edges, marbled 
endpapers (rubbed, front joint splitting, head and tail def., front flyleaves loose). 
Good copy.
 300 / 450 €

Editions XVIIe s.  
17de-eeuwse drukken

1263 [Abbeville - Papal heraldry]
GORGEU, Michel - Remarques sur les souverains pontifes 
romains, qui ont tenu le saint siège, depuis Celestin II iusqu’à 
maintenant, avec leurs armes blasonnées [...]. Abbeville, L. Maury, 
le J., 1669.
4to: [12]-123-[1 bl.]-128 pp. (sm. ink stain at fore-edge of final ff.). Contemp. 
overl. vellum, flat spine (soiled, def. at head). Excellent copy.
 400 / 600 €
Very rare study of the arms of the Popes, from Celestinus II (1143-1144) to 
Alexander VII (1655-1667). Pt II, pp. 63-66 deals with Adrianus VI. Engr. arms 
on title and part title. 105 sm. heraldic engravings. The 4th of only 16 books 
printed at Abbeville 1621-1697.
Ref. Labarre (Abbeville) 4.
Prov. Contemp. ownership entries on title (deleted).

1264 [Amsterdam]
Amsterdams journael. Vervatende kortelijk van dag tot dag, 
alles wat gepasseert is van den 30 Julii/ tot den 4 Augusti des 
jaers 1650. Met een korte beschrijvinge vande stigting, op-
komst en heerlijkheyd der voorseyde stadt Amsterdam. Als oock 
de af-beeldinge der selve stadt/ met sijn om-leggende dorpen/ 
wegen en wateringen/ heel curieus in cooper gesneden. Antwerp, 
H. Verdussen, 1650.
4to: 28-[4] pp. (some minor ink spots, bound sl. too tight with mod. transparent 
strengthening strips at gutter). Mod. quarter vellum. Good copy.
 300 / 400 €

Very rare pamphlet on the «Siege of Amsterdam» (July-Aug. 1650), with a 
description of the town, and a «Lyste van de Hooft-officieren ... ghekooren ... op 
den 29 October, 1650». Ill. with an engraved folding map of the Amsterdam 
region incl. a waterfront view of the city (mounted on stub and strengthened at 
left edge). Printed in Gothic type.
Ref. Knuttel 6705. - STCN 125273266. - Not in STCV.
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Illustrated with an engraved title. Titles of vol. II-III-IV-V dated 1651. Large 
printer’s mark at the end of vol. II.
Ref. Darlow/Moule 6221 («Certain later editions of the Vulgate are said to be 
printed «juxta editionem Parisiensem A. Vitré»»).
Prov. Libr. stamps.

1270 [Brabant - Armorial map]
LUTGERS, Henry - Representatio[n] de la[n]ciene et soveraine 
duche de Brabant ses villes dignitez et dependences, com[m]e 
Lothier, Limborch et pays d’Oultre Meuse soubs le regime des 
ser.es princes Albert et Elisabeth, archiducqs d’Autrice [...], a 
leur hon[n]eur dressee. S.l., s.n., [ca. 1625-1635].
Gravure sur cuivre, in-plano formé de 2 ff. accolés, cuvette : 62 x 80,5 cm, 
feuille : 63 x 95 cm (qqs pet. taches, pet. déchirures habilement restaurées sans 
perte). Entoilage moderne.
 1.200 / 1.600 €
Très rare carte armoriale ou jardin d’armoiries représentant +/- 600 blasons, 
avec texte gravé dans la partie inf. et le f. de gauche plus allongé afin d’y 
intercaler les blasons «van Wesembeke» et «Meÿne». Albert et Isabelle sont 
figurés trônant sur le duché de Brabant cerné d’un rempart avec les villes 
principales sous forme de tours, flanqué des armoiries de la Lotharingie et du 
Limbourg surmontées de deux lions; nombr. autres blasons dans la partie inf. 
réf. De Ghellinck 1550.

Plates only by Raphael II Sadeler of the first 2 vol. on Bavarian saints after the 
Tirol Jesuit Raderus (1561-1634). One more vol. followed in 1627.
Ref. VD17 547:642523E & 3:022716N. - DBS VI:1376:19. - Hollstein XXI.284.157-227.
Prov. Bookseller’s ticket.

1268 [Bible - Dutch]
Het nieuwe Testament ons salichmakers Jesu Christi, mitsgaders: 
d’epistelen uyt den ouden Testament [...]. Antwerp, C. Woons at the 
expense of H. van Borculo, 1672.
8vo: [24]-755-[18] pp. Contemp. blind-ruled calf, spine with 3 raised bands, clasps 
and catches present.
 150 / 200 €
Rather rare edition of this Dutch New Testament revised by Henricus vanden 
Leemputte. With circular woodcut portrait of Christ on title and 67 woodcuts in-
text. Printed in Gothic within ruled borders. Title in red & black.
Ref. STCV.

1269 [Bible - Latin]
Biblia sacra, vulgatae editionis, Sixti V. Pont. Max. authoritate 
recognita. Nunc vero iussu cleri gallicani denuo edita. Paris, A. 
Vitré, 1652.
8 vol., 12mo: [22, engr. title incl.]-768, 714-[1], 622, 648-[3], 780, 583-[1], 480, 
144-447-[56] pp. (occ. foxing, some pp. in vol. V-VI sl. soiled, marg. stain to 
vol. VIII). Contemp. red morocco, gilt-ruled covers, gilt orn. flat spines, gilt & 
marbled edges (sm. traces of use). Good copy.
 450 / 600 €

1270
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1275 [Carmelites - Hagiography]
LOMBARDELLI, Gregorio - La vie du bienheureux Franc 
Sienois de Grotti de l’ordre de notre dame du Mont Carmel [...]. 
Brussels, L. van Meerbeeck, 1637.
8vo: [24]-285-[1] pp. (some browning). Contemp. overl. vellum, flat spine.
 120 / 180 €
Rare French translation of the Italian «Vita del gloriosissimo San Galgano 
senese da Chiusdino» by the Dominican apologist Gr. Lombardelli (d. 1613). Ill. 
with an engr. title and 2 full-page pl.
Ref. Opac KBR. - BCNI 9.036. - Cioranescu 55807.
Prov. «F.J. Van Damme, Brugensis, 1844» (ms. entry on flyleaf). - Stamps.

1276 
CICERO, Marcus Tullius - Orationes. Ex recensione Joannis 
Georgii Graevii cum eiusdem animadversionibus [...]. Amsterdam, 
P. & I. Blaeu, by Janssonius-Waesberge, Boom, van Someren & Goethals [- 
Wolfgang], 1695-1699.
6 vol., 8vo; front. (text n.c., some parts sl. age-toned or sl. browned, damp stains 
in vol. I and IV). Contemp. mottled calf, gilt orn. spines with raised bands, spr. 
edges (sm. traces of use, front joints of vol. I and VI partly split, loss to tail of 
vol. VI).
 200 / 300 €
First edition given by the classical scholar Johann Georg Graevius (1632-1703), 
with commentaries by i.a. Paulo Manuzio, Fulvio Orsini and Denis Lambin. 
Frontispiece in vol. I.
Ref. STCN. - BnF.
Prov. «MP Wynants», i.e. Pierre Melchior Henri de Wynants (1691-1727), 
Counsellor at the Council of Brabant? (ms. entry). - W.S. Bogaert 1897 (id.). - 
Armorial bookpl. torn off vol. in II.

1277 [Council of Trent]
Sacrosancti et oecumenici Concilii Tridentini Paulo III. Julio 
III et Pio IV [...] canones et decreta [...]. Cologne, C. ab Egmond, 
1644.
12mo: [22]-328-lxix-[57] pp. (some min. browning and staining). Contemp. 
overl. vellum, flat spine.
 150 / 250 €

1271 [Brabant]
VAN HAECHT GOIDTSENHOVEN, Laurens - Chroniicke 
vande Hertoghen van Brabant: verciert met hunne figuren nae 
t’leuen. Antwerp, (H. Verdussen for the) Plantin Press (Wid. & Sons of J. 
Moretus), 1612.
Folio: [8]-116-[2] pp.; 37 pl. (missing g1, m2, k3, y1, ff3; browning and 
dampstaining). Later mottled calf, gilt orn. spine with 6 raised bands, red leather 
title label, marbled endpapers, red edges. Sold w.a.f.
 120 / 180 €
Second Dutch translation of «Ducum Brabantiae Chronica» by Barlandus. Engr. 
ill.: title-vign. depicting coat of arms of Brabant, 37 (of 42) full-page portraits of 
the dukes of Brabant, 2 woodcut coins in-text. Printed in 2 col. in Gothic.
Ref. Haitsma Mulier/VdLem 198. - Simoni (BL) B-18. - STCV.
Prov. «Bibliothecae Hafflighemensis, 1781» (ms. entry on title).

1272 [Brussels - Gaasbeek]
Pertinente beschryvinghe van diversche heerlyckheden 
gheleghen in den lande van Gaesbeke, ghelyck de selve zullen 
worden separatelyck verkocht [...] binnen Brussel. [Brussels, s.n.], 
(1670).
4to: 64 pp. Old vellum, covers with gilt ruled border and corner pieces, gilt flat 
spine with morocco label (ties gone). Nice copy.
 100 / 200 €
Extensive announcement and regulation of the sale of land and wood in 
Gaasbeek and surrounding villages.
Ref. STCV 12921404 (only in EHC).
Prov. Jean-Baptiste-Théodore de Jonghe (1801-1860), Belgian bibliophile 
(bookpl., partly erased).

1273 [Brussels]
PUTEANUS, Erycius - Bruxella, incomparabili exemplo 
septenaria, gripho palladio descripta: luminibus historicis, 
politicis, miscellaneis distincta & explicata. Brussels, J. Mommaert, 
1646.
Sm. folio: [24]-146-[9] pp.; 3 pl. (browning, spotting, light water stain throughout, 
title reinforced). Contemp. calf, covers ruled with gilt fillet, gilt orn. spine with 
raised bands (bumped, joints splitting, tail def.).
 300 / 400 €
Only edition of this symbolic history of Brussels by Puteanus. Engr. ill.: title 
vign. by Hollar (arms of Brussels), 3 double-page pl. (i.a. panoramic view of the 
city by A. Santvoort and Cathedral of St. Michael and St. Gudula), 2 full-page pl. 
and 2 fig. in text (i.a. «Septem familiarum insignia»).
Ref. BB IV:812-813:P-276. - STCV.
Bound with, same printer and place: De Condé, Jacques - Costuymen ende 
rechten der stadt Brussel [...]. 1657. 4 parts in 1 vol.: [16], 220, 128, [4] pp. (pp. 
215-220 from another unidentified edition). With an engr. vign. on title and a 
large printer’s mark on last f. Title printed in red and black. With list of prices of 
cereals from 1500 till 1803 (printed till 1703, hand-filled till 1803). Ref. STCV.

1274 [Calligraphy]
MOREAU, Pierre - Les sainctes prières de l’ame chrestienne [...]. 
[Paris], chez le dict Moreau proche de la fontaine du pallais, 1636.
Pet. in-8° : [107] ff. (coin sup. du f. [13]r lég. décollé, pet. mouill. dans la marge 
inf. sur la 1e moitié du vol., rares taches). Maroquin rouge de l’ép., plats ceints de 2 
cadres fil. dorés, le central orné aux coins de fleurons dorés, dos à nerfs avec caissons 
fil. dorés avec un semis de fleurs de lys dorées, tr. dorées (dos réparé, dos émoussé).
 900 / 1.200 €
Édition originale de ce célèbre et élégant livre de prière entièrement gravé sur 
cuivre par le maître-écrivain Moreau (c. 1599-1648). Le texte est calligraphié en 
caractères de civilités et placé dans un encadrement floral également gravé sur 
cuivre. Ill. d’un titre gravé dans un encadrement architectural orné des armoiries 
de la reine Anne, dédicataire du volume, et de 30 grandes compositions, la 
plupart à pleine page, alternant fleurs, scènes religieuses, allégories, figures 
héraldiques, une suite des sept péchés capitaux attribuée à Abraham Bosse, etc.
Réf. BnF. - SUDOC.
Prov. Arthur Brölemann (1826-1904), négociant et collectionneur lyonnais (ex-
libris armorié).
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First edition of one of the most fundamental works  
for modern philosophy and scientific methodology

1280 
DESCARTES, René - Discours de la methode pour bien 
conduire sa raison, & chercher la verité dans les sciences. Plus La 
Dioptrique. Les Meteores. Et La Geometrie. Qui sont des essais 
de cete methode. Leiden, J. Maire, 1637.
4to: 78-[1-1 bl.]-413-[34-1 bl.] pp. (toned, occasional minor soiling or spotting, 
some ms. annotations and underlinings). Contemp. Dutch overl. vellum, covers 
with gilt fillet, flat spine titled in ink (sl. soiled, ties gone, back cover slightly 
loosening), all flyleaves present. Very good copy.
 50.000 / 70.000 €

First edition, published anonymously, of «Discours de la methode», which 
made Descartes (1596-1650) the first of modern philosophers and one of the 
first of modern scientists. Descartes stated that knowledge must be based on 
the experience of the mind. His method essentially involved reducing problems 
down to simpler questions and then building them back up again to more complex 
queries. The «Discours» was issued with three other mathematical treatises 
which Descartes stated would demonstrate his method, as he believed it was 
more important to show practice than theory. The Cartesian method is outlined 
in the Four Rules presented in Book II. Books III and IV contain discussions of 
metaphysics and physiology, the latter of which includes a reference to Harvey’s 
discovery of the circulation of blood. The appended essays on optics, meteorology, 
and geometry demonstrate the type of results that can be obtained by employing 
his rules of scientific investigation. 

Later ed. of this official text of Decrees of the Council of Trent edited by P. Chifflet. 
Engr. title and 3 engr. portraits of popes (Paul III, Julius III and Pius IV).
Ref. VD17 12:150338X.
Prov. «Adr. Brugman» (ms. entry on title).
Joined: 1. Pinelli, Luca - Opera spiritualia multiplici eruditione ac pietate 
referta [...]. Cologne, J. Crith, 1608. 12mo: [24]-289-[6-1 bl.], 192, 298, 180 
pp.  (browning, small hole in title). Contemp. overl. vellum with stamped IHS 
monogram on front cover and Virgin and child on lower cover within ruled 
border and corner elements, flat spine. Rare first collected edition of this 
theological work by Pinelli (1542-1607). Woodcut marks on titles. Ref. Worldcat 
(3). - Not in VD17, USTC. Prov. Name on title. - «Noviciat 1904» (ms. entry on 
flyleaf). - «Abbaye de St. Bernard, Bornhem» (ms. entry on flyleaf). - Stamp. - 2. 
Dirckinck, Johann - Domus aeternitatis reserata, et ad ingrediendum quotidie 
memoriae cogitationibus, intellectus considerationibus, ac voluntatis affectibus 
[...]. Pars prima [- III]. Cologne, S. Noethen, 1713. 2 vol., 12mo: [20]-252-[4], 
322-[2] pp. Contemp. vellum, flat spines, clasps and catches. Rare ed. by the 
German Jesuit, writer, theologian and philosopher J. Dirckinck (1641-1716). Ill . 
with 2 front. by Bouttats. Ref. Not in VD18. Prov. Ms. entry on pastedowns. - 
Stamps (erased).  (4 vol.)

1278 [Crusades - Constantinople]
OUTREMAN, Pierre d’ - Constantinopolis Belgica, sive De 
rebus gestis a Balduino et Henrico Impp. Constantinopolitanis 
ortu Valentianensibus Belgis libri quinque. Accessit De excidio 
graecorum liber singularis [...]. Tournai, A. Quinqué, 1643.
4to: [22]-720-[14] pp. + folding genealogical tree «Hannoniorum Balduinorum 
stirps». Contemp. overl. vellum, spine titled in ink. Excellent well-preserved copy.
 150 / 250 €
Rare extensive history of the Fourth Crusade by the Hainaut Jesuit P. 
d’Outreman (1591-1656), which resulted in the sack of Constantinople in 1204, 
the conquest of large parts of the Byzantine Empire, and the foundation of the 
Latin Empire. Engr. arms of dedicatee Chr. Labbe, abbot of Vicogne, on verso of 
title. Title in red and black.
Ref. Desmazières 173. - DBS VI:38-39:7.

Homme illustre ou dame galante - all engaged in sexual 
immorality

1279 [Curiosa]
BRANTÔME - Mémoires [...] contenans Les vies des dames 
galantes de son temps [...]. Leiden, J. Sambix Jr., 1666.
2 vol., 12mo: [1-1 bl.-6]-424, 504 pp. (sl. toned, hole in front flyleaf vol. II). 
Contemp. mottled calf, richly gilt spines with 5 raised bands, gilt sides, sp. edges 
(sl. rubbed, expertly repaired). Housed in a modern brown leather box. Very good 
copy.
 300 / 400 €
Original edition of this work of the French historian and soldier Pierre de 
Bourdeille, seigneur de Brantôme (1540-1614). «His works certainly gave an 
admirable picture of the general court-life of the time, with its unblushing and 
undisguised profligacy. There is not an «homme illustre» or a «dame galante» 
in all his gallery of portraits who has not engaged in what Medieval Christian 
prescriptions as well as the Victorian society would regard as sexual immorality; 
and yet the whole is narrated with the most complete unconsciousness that there 
is anything objectionable in their conduct.» (Wikipedia). According to Willems 
probably printed by Abraham Wolfgang in Amsterdam.
Ref. Willems 1749. - Gay/Lemonnyer III:141. - Goldsmith (BL) B-1620. - Pia (Dict.) 
501-504. - Tchemerzine III:110-111. - STCN 840320744.
Prov. «De Gourdon» (old name on endpapers, partly erased). - Bookplates 
removed (?).
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His essay on optics contains important observations and experiments on 
refraction as well as one of the earliest mentions of Snell’s law of refraction. 
His brilliant treatise on geometry laid the foundation for analytic geometry. 
Descartes’ purpose was «to find the simple indestructible proposition which gives 
to the universe and thought their order and system. Three points are made: the 
truth of thought, when thought is true to itself (thus «cogito, ergo sum»), the 
inevitable elevation of its partial state in our finite consciousness to its full state in 
the infinite existence of God, and the ultimate reduction of the material universe 
to extension and local movement. From these central propositions in logic, 
metaphysics and physics came the subsequent inquiries of Locke, Leibniz 
and Newton; from them stem all modern scientific and philosophic thought» 
(Printing and the Mind of Man). Woodcut mark on title. 7 full-page woodcuts 
and some 200 woodcuts or diagrams in texto. Annotation on title «Auctore 
Renato des Cartes. Nobili Gallo.».
Ref. Van Otegem (Bibl. Descartes) 14-19 (ext. descr.). - Breugelmans (Maire) 
1637:8. - PMM 129. - En français dans le texte 90. - Dibner (Heralds of science) 
81. - Norman 621.
Prov. «Ex libris H. f. de Hodiamont née de Grooteclaes, le 27 Aurill 1689» (ms. 
entry on front flyleaf, on verso: «emptum ... 20 Martii 1681»). - M. de Baratte (ms. 
entry on last flyleaf, on verso: «Monsieur a tres chere»).

1280
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1284 [Devotion - Antwerp]
GRANADA, Luis de, O.P. - Seven meditatien op elcken dach 
van de weke. Antwerp, G. van Tongheren, 1622.
8vo: [12]-472-[11-1 bl.] pp. (blank fore-edge margins of last few ff. partly 
underlaid). Contemp. overl. vellum (ties gone), flat spine. Good copy.
 200 / 300 €

First Dutch translation of this devotional work by Luis de Granada (1504-1588). 
Ill. with engr. title and 13 half-page engr. pl. showing scenes from the Passion 
of Christ, all old hand-coloured. Printed in Gothic.
Ref. BCNI 7063. - de le Court 1152. - STCV.
Prov. Old ms. entries on front flyleaf.

1285 [Devotion - Antwerp]
HAZART, Cornelius - Triomph vande christelycke leere ofte 
grooten catechismus [...]. Antwerp, M. Cnobbaert, 1683.
2 vol., lge 4to: [14]-743-[8], [14]-738-[8] pp. Old marbled sheep, flat spines with 
leather title labels, marbled endpapers (worn, head vol. I def.).
 200 / 300 €
Christian religious teaching manual with arguments against Calvinist views by 
the Jesuit Cornelius Hazart (1617-1690). 
Ref. BCNI 14228. - DBS IV:194-195:77. - STCV.
Prov. Stamp. - Ownership entry (partly cut off).

1281 
DESCARTES, René - Les principes de la philosophie [...]. Paris, 
H. Le Gras & E. Pépingué, 1651.
4to: [62]-420 [= 486]-[1] pp. (some toning and spotting, a few contemp. marg. 
annotations). Contemp. limp vellum, flat spine titled in ink (loosening at front 
joint, a few stains). Good copy.
 1.000 / 1.200 €

2nd ed. (1st Paris 1647) of the French trsl. of Descartes’ «Principia philosophiae» 
(1644) by Claude Picot, a bon vivant known as «the Atheist Priest» (d. 1668), with 
whom Descartes left his financial affairs in France. The «Principles of Philosophy» 
was the only complete version of Descartes’ natural philosophy published in his 
lifetime and the 1st published work in which he presents and defends his vortex 
theory, the core of his heliocentric model of the universe. Engr. front. and 20 
numbered fold-out plates (bound at the end).
Ref. Guibert 5. - Not in Goldsmith (BL).

1282 [Devotion - Alms]
GAZET, Nicolas, O.F.M. - Le grand palais de la miséricorde, 
orné et tapissé de belles et riches pieces des vii oeuvres de 
l’aumosne corporelle [...]. Douai, B. Bellerus, 1606.
2 parts in 1 vol., 8vo: [82]-334-[2 bl.], 570 pp. (final blank missing; toned, some 
marginal dampstaining, wormtrack in inner margin of central quires touching 
some letters). Contemp. overl. vellum, spine titled in ink (soiled, head def.). Good 
copy.
 150 / 200 €
Rare devotional work on the works of mercy, esp. almsgiving, by the Arras 
Franciscan N. Gazet (d. 1625), i.a. active in Liège and Namur. Engr. title and part 
title, and 10 engravings (incl. arms of Liège dedicatee Jean Curtius).
Ref. BB III:119-120:G-156. - Labarre 172. - BCNI 5162.

1283 [Devotion - Antwerp]
BINET, Étienne - Meditations affectueuses sur la vie de la 
tressainte Vierge, Mere de Dieu. Antwerp, M. Nutius for Th. Galle, 
1632.
8vo: [36]-131-[1] pp. (toned). Contemp. vellum, covers with gilt ruled border, flat 
spine titled in ink (head def., ties gone). Good copy.
 120 / 150 €
Original ed. of a nicely illustrated devotional work by the French Jesuit Binet 
(1569-1639). Engr. title and 33 numbered full-page engravings by Ch. de 
Mallery after Th. Galle.
Ref. DBS I:1500:37. - BCNI 8439. - STCV. - Hollstein XI: 41-63.
Prov. Contemp. ms. entry on front flyleaf. - Libr. stamp.
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New edition of «Miroir de la bonne mort» by de La Vigne, 1st publ. Amsterdam, 
1673, together with a Dutch version. Here with notes by de Chertablon. Ill. 
(complete) with 42 unsigned engraved plates (numb. A-C & 1-39; pl. A bound 
as front.), copies, smaller in size and many in reverse, of Romeyn de Hooghe’s 
etchings for the 1673 ed. Nice set of plates of Baroque inspiration, some 
allegorical, mostly presenting the dying surrounded by numerous characters, 
angels, putti etc.
Ref. Landwehr (Romeyn de Hooghe) 84. - Praz 398. - STCN. - BnF. - Cp. Hollstein 
X, p. 132, 1128. - Not in BL.
Prov. Stamps and ms. entries, i.a. on title. - «Libri mei AnGeli dei» (bookpl.).

1290 [Devotion]
Tablature spirituelle, des offices & officiers de la couronne 
de Iesus, couchez sur l’estat Royal de sa creche, & payez sur 
l’espargne de l’estable de Bethleem. Reduite en petits exercices 
[...]. Par un père de la Congregation du Tiers Ordre S. François. 
Paris, D. Moreau, s.d. [approb. 22/12/1619].
Obl. 16mo (7,8 x 10 cm): [28]-156-[3-1 bl.] pp. (upper margins of pp. 47-48 
frayed, sm. wormtrack in lower margins of quires G-H, quire K misbound, some 
inner margins strengthened). Contemp. calf (heav. rubbed), gilt orn. spine with 3 
raised bands (upper joint splitting, def. at head).
 200 / 300 €
Very rare anonymous publ. devotional and educational booklet dedicated to the 
«vénérables religieuses de saincte Elizabeth du Tiers Ordre S. François du devot 
monastère de nostre Dame de Nazareth à Paris». It is a collection of «billets» 
ment to be cut and handed out on Christmas Eve. Each leaf with prayers on 
recto side and 3 «considerations» on verso side. All within borders of different 
type ornaments. With 15 pp. explaining how to «play» or distribute the billets.
Ref. British Library. - CCfr (1 copy only).

1286 [Devotion - Antwerp]
ZACHMOORTER, Michiel - Sponsus sanguinum. Den 
bloedighen bruydegom. Antwerp, G. van Wolsschaten, 1634.
12mo: [48]-288 pp. (toned, part of blank fore-edge margin of last f. torn off). Old 
leather, gilt spine (rubbed). Good copy.
 150 / 200 €
4th corr. enl. ed. Devotional treatise on the Lord’s Passion by Zachmoorter, a 
parish priest in the St Martin’s Church of Ekkergem (Ghent). Engr. title. Printed in 
Gothic type within ruled border.
Ref. STCV. - BCNI 8791.
Prov. Old ms. entries (incl. one dated «1647»).
Joined: 1. Joannes a Cruce, O.Carm.Disc. - Den donckeren nacht der zielen, 
ende wtlegginge van het liedeken inhoudende den wech van de volmaeckte 
vereeninge der liefde met Godt [...] Midtsgaders den Verholen minne-sangh [...]. 
Antwerp, G. van Wolsschaten, 1637. 12mo: [14]-316, fold. table, [11-1 bl.], 437 [= 
435]-[1] pp. (engr. front. missing; somewhat short at top, toned, some spotting 
or soiling). Contemp. overl. vellum, flat spine with morocco label. Dutch trsl. by 
Antonius van Jesus, of the mystical writings of the Spanish Carmelite John of 
the Cross (1542-1591). Woodcut orn. on title. Printed in Gothic type. Ref. Rosier 
(Carmel) 821. - BCNI 9030. - STCV. - 2. Nakatenus, Wilhelmus, S.J. - Hemels 
palm-hof beplant met godtvruchtige oeffeningen, van kerckelijcke getijden, 
litanien, gebeden, ende meditatien [...]. Antwerp, J. B. Verdussen for J. Stichter & 
Fr. van Metelen (Amsterdam), 1683. 12mo: [18]-360 pp. (missing all after p. 360 = 
over 250 pp.; toned). Richly gold-tooled old red morocco, covers with elaborately 
gilt central and corner pieces, gilt spine, gilt sides, a.e.g. (warping, spine rubbed, 
head and tail def.). Ref. BCNI 14254. - STCN. - STCV. (3 vol.)

1287 [Devotion - Brussels]
VAN BENEDEN, Laurentius - Het aldersoetste moederschap 
der heylighe maghet Marie, tot alle menschen; met haer heylich, 
ende alleroutste Broederschap tot Laeken. Brussels, H. Anthoon, 
1627.
8vo: [64]-740 [= 744] pp. (toned, some marginal worming and dampstaining, sm. 
burning hole f. S6). Contemp. overl. vellum, spine titled in ink (almost loose). 
Good, complete copy.
 280 / 320 €
Very rare voluminous devotional treatise on the Holy Virgin and her cult in 
Laken, by the Laken parish priest L. van Beneden (d. 1638). Nice title engraving. 
In Gothic and roman type.
Ref. STCV (1: RG). - BCNI 7771. - Not in Opac KBR, USTC.
Prov. Contemp. ms. entry and scribbling on front flyleaf (partly deleted).

1288 [Devotion - Leuven]
THOMAS A KEMPIS - Die alleen-spraecke der zielen met Godt. 
Leuven, J. Maes, 1628.
8vo: [5]-135-[2] ff. (clear staining, local tiny wormhole). Contemp. vellum, flat 
spine (def. at lower joint, endpapers gone, loosening).
 150 / 200 €
Rare second edition of this trsl. by the Jesuit J. Stratius (1559-1634). Woodcut ill.: 
large frame around title and 20 large emblematic plates by Christoffel van Sichem 
after Boetius à Bolswert, also figuring in Herman Hugo’s «Pia Desideria» (Antwerp, 
1628), initials and large endpieces. Each f. within woodcut frame. Printed in Gothic.
Ref. BCNI 8020. - DBS VII:1627:1. - Landwehr (Low Countries) 346 (note). - 
Aedenaert p. 96, n. 81. - STCV.
Prov. Stamp.

1289 [Devotion]
LA VIGNE, David de - La manière de se bien préparer à la mort 
par des considérations sur la Cène, la Passion, & la mort de Jésus-
Christ, avec de très belles estampes emblématiques, expliquées 
par Mr. de Chertablon [...]. Antwerp [= Amsterdam], G. Gallet, 1700.
4to: 63-[1] pp.; 42 pl. (quire G cut short touching sl. headlines & page numbers; 
upper margins of pl. 34 & 36 also cut a bit short; blank margins of front. 
strengthened, tiny burning holes in pl. 12 & 13; tear repaired in pl. 36, sm. repair 
in blank margin of ff. A1-A2, C4, F and of pl. B, 37-39, sm. soiling on pl. 24, 32, 
33). Old quarter calf with orig. gilt flat spine pasted on, boards of reused vellum.
 650 / 800 €
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1294 [Dutch Revolt]
CHAPPUYS, Gabriel - Histoire générale de la guerre de Flandre 
[...] contenant toutes les choses mémorables advenuës en icelle 
depuis l’an M.D.LIX. jusques à présent. Paris, R. Fouet, 1623.
2 parts in 1 vol., 4to: [23-1 bl.]-687-[1 bl.], [4]-628 [= 634]-[24] pp. (browning 
and spotting, title loosening, dampstaining in prelims, sm. wormtrack in blank 
margin of first quires, some ms. corrections or notes). Old marbled calf (corners 
bumped, a few def.), gilt orn. spine with 5 raised bands (joints rubbed and 
splitting at top), red leather title label, red edges. Good copy.
 250 / 350 €
Very rare second edition (1st 1611) of this extensive historical work by G. 
Chappuys (1546-1613), the successor of François de Belleforest as historiographer 
of France. Engr. ill.: large printer’s mark on title, 2 full-page pl. showing 24 
portraits of the sovereigns of both sides (Charles V, Philips II, Albert & Isabella, 
Alva, Alexander Farnese, Princes  of Orange William and Maurice, Egmont & 
Hoorne, Robert Dudley,...), joined by a descriptive text leaf, and 7 folding plates 
showing battles, fortifications and sieges (Ostend, Bergen op Zoom, Cambrai, 
Hulst, Rheinberg, the bridge of Parma and a pl. depicting all the cities taken by 
the Marquis de Spinola), most signed A. Huberti. The first ed. treated events until 
1609, our ed. is actualized to 1623. Title in red and black. Large woodcut printer’s 
mark at the end, sm. woodcut mark on part title.
Ref. BnF. - Not in STC French 1601-1700 (BL).
Prov. Ms. entry on title.

1295 [Eastern Catholic Churches - London]
MORIN, Jean, Orat. - Antiquitates Ecclesiae Orientalis, 
clarissimorum virorum Card. Barberini, L. Allatii, Luc. 
Holstenii, Joh. Morini [...] dissertationibus epistolicis 
enucleatae. Nunc ex ipsis autographis editae. Quibus praefixa 
est Jo. Morini Congr. Orat. Paris. PP. vita. London, G. Wells, 1682.
8vo: [4]-487 (= 587)-[1 bl.] pp. (8 Index ff. bound between pp. 211-219; sl. toned). 
Contemp. mottled sheep, gilt spine with 5 raised bands, gilt sides, red sp. edges (sl. 
rubbed, corners bumped, head def.). Good copy.
 150 / 200 €
First edition of this correspondence between the Oratorian Jean Morin (1591-
1659) and Cardinal Barberini (and others) regarding the project of Pope Urban VIII 
to unite all schismatic churches of the orient with the Roman church, in which 
the learned orientalist Morin was instrumental. As such, this constitutes an early 
and important attempt to systematically address the relations between 
the Rome and the Christian communities established in Lebanon, Syria 
and in the rest of the Middle East, containing valuable observations on the 
Druze, Copt, and other local religious communities. Several portions printed in 
Greek, Hebrew, Arabic, and Syriac characters. The editor, R. Simon (1638-1712), 
has prefixed a Life of Morin.
Ref. ESTC R5020. - Wing M-2764 & S-3795.

Prize book Brussels

1296 [Emblems - Prize book]
DE LEENHEER, Johannes, O.E.S.A. - Maria Virgo mystica sub 
solis imagine emblematice expressa. Opusculum votivum […]. 
[Brussels], s.n., 1681.
4to: [36]-110-[2] pp. (engr. coat of arms missing; toned). 18th-c. leather, covers 
with gilt royal arms with date 1750, gilt spine with 4 raised bands (rubbed, joints 
splitting). Good copy.
 100 / 150 €
Only ed. of this Latin-Dutch Marian emblem book by the Augustinian monk J. de 
Leenheer (1642-1691). The words «Virgo Maria» are arranged on the title in the 
form of a cross, the word Virgo being placed perpendicularly and the r of «Maria» 
and o of «solis» serving also for the r and o of «Virgo». Engraved frontispiece + 
26 full-page engraved emblems by G. Bouttats.
Ref. Landwehr (Low Countries) 448. - Bibl. Mariana Lovan. 888.
Prov. Brussels prize book with prize awarded to «Joanni E ... [erased]» by the 
Brussels Jesuit College on 3 September 1750. - Ms. entry on front endpaper.

1291 [Domestic economy]
COLERUS, Joannes - ‘t Ondekte voordeel van alle weereldsche 
dingen [...]. Amsterdam, C. Jansz., 1662-1664.
5 parts in 1 vol., sm. 4to: [16] pp.-380 col., [8]-192 pp., [8]-104 pp., [8]-164 pp., 
[8]-152 pp. (title dusty and underl., tear in C1 touching the text, tears in G3 
underl.). Later blind-ruled leather, gilt titled spine with 4 raised bands, endpapers 
renewed.
 500 / 700 €
Rare first Dutch translation of this manual on domestic economy divided in 5 
parts: (1) «Wijse Jaer-Beschrijver» (1663). Ill. with an engr. vign. on title, 12 engr. 
in-text, one for each month of the year, and an engr. moon calendar «Van de 
loop der Maneschijn». (2) «Verstandige Huys-houder» (1663). Ill. with an engr. 
vign. on title. (3) «Ervaren Landt-bouwer» (1664). Ill. with an engr. vign. on 
title. (4) «Wisse Heel-Konstenaer» (1662). Ill. with an engr. vign. on title. (5) «De 
natuerlijcke beschryvingh der boomen, vertoonende gronden en landtschappen 
daer de selve groeyen [...]» (1663). Ill. with an engr. title. Printed in Gothic in 2 col.
Ref. STCN.

Survey of all Saints in Low Countries

1292 [Douai - Saints]
MOLANUS, Joannes - Natales sanctorum Belgii, & eorundem 
chronica recapitulatio. Douai, Wid. P. Borremans, 1616.
8vo: [12]-300-[20] ff. Contemp. blind-ruled vellum, flat spine. Nice copy.
 250 / 350 €
Important survey of Low Countries Saints by the Leuven theologian Molanus 
(1533-1585). Engr. Jesuit device on title. Title and calendar in red and black.
Ref. Labarre 695. - BCNI 6296.
Joined: De Raisse, A. - Ad Natales sanctorum Belgii Ioannis Molani Auctarium, 
in quo tam Martyres, quam alii Sancti, Beati aut Venerabiles ac pietatis fama 
celebres homines recensentur. Douai, P. Auroy, 1626. 8vo: [24]-403 (= 295)-[1] 
ff. Contemp. overl. vellum, dark edges. Valued supplement to Molanus’s survey, 
incorporating «forgotten» names (Joannes Rusbrochius) and martyrs of the 
Dutch Revolt e.g. Cornelius Musius. Engr. ill. on title. Title and calendar in red and 
black. Ref. Labarre 1574. - BCNI 7711. - Matagne (Namur) R-32. Prov. Old name 
on flyleaf. Good set rarely found together. (2 vol.)

Den Bosch prize book with prize leaf present

1293 [Dutch Revolt - Den Bosch prize book]
GROTIUS, Hugo - Annales et historiae de rebus Belgicis. 
Amsterdam, J. Blaeu, 1657.
Folio: [16]-569-[22] pp. (some browning & spotting). Contemp. speckled calf, 
covers with central gilt arms and gilt-ruled border, spine with 6 raised bands 
(joints rubbed, sm. def. at head), ties gone. Good copy.
 250 / 300 €
First edition, 2nd issue, of Grotius’ posthumously publ. Latin account of the 
early years of the Dutch Revolt. Ill. with an engr. full-page portrait of Grotius. 
Woodcut mark on title.
Ref. Ter Meulen/Diermanse 742. - STCN.
Prov. ’s-Hertogenbosch prize binding (Spoelder, Den Bosch 3). - Prize leaf 
present: given to Joannes van der Staak in 1703, signed by rector B. Noortbergh 
and 4 teachers. - Juste-Joseph-Ange de Bisthoven (1733-1787) (bookpl. with name 
torn out). - E. Steyaert (mod. bookpl.).
Joined: Van Loo, J.B. - De beschrijvinge der forestiers ende graven van 
Vlaenderen [...]. The Hague, A. Meuris, 1631. 4to: [100] pp. (1st few ff. mouldy, 
title, engr. pl. & last p. mounted, some staining and minor worming). Only ed. 
of this political history of the Low Countries, with special attention to the recent 
period, written by a government official. 1 engr. pl. Ref. Haitsma Mulier/VdLem 
310a. - STCN (i.a. BL). (2 vol.)
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1297 [Emblems]
BRUCK-ANGERMUNDT, Jacob von - Emblemata pro toga et 
sago. Nuremberg, Wid. & Heirs of P. Fürst, [ca. 1685].
4to: typographic title + 45 engr. circular emblems with 4-line Latin epigrams 
(some minor spotting, hole in blank bottom of title, tear in pl. 7 repaired). 
Contemp. vellum, flat spine titled in ink. Good copy.
 1.200 / 1.600 €

Extremely rare ed. of «Emblemata moralia & bellica» (Strasbourg, 1615) by 
Jacob von Bruck-Angermundt (ca. 1580-?). Typographic title printed in red and 
black. The engraved emblems are copied after M. Merian.
Ref. VD17 7:691593N. - Landwehr (German) 149.
Prov. Charles Lormier, bibliophile from Rouen (1825-1900) (bookpl.).

1298 [Emblems]
HUGO, Herman, S.J. - Pia desideria libris iii. ad Urbanum VIII. 
Antwerp, H. Aertssens, 1632 (col.: 1631).
8vo: [32]-442-[4-2 bl.] pp. (toned). 19th-c. gold-tooled dark morocco, covers with 
gilt ruled ornamental border, gilt flat spine, gilt sides, gilt inside dentelles, a.e.g., 
marbled endpapers, silk marker. Good copy.
 150 / 250 €
6th ed. of the popular «Pia desideria» of the Flemish Jesuit Hugo (1588-1629). 
Engr. title, engr. arms of dedicatee (Urbanus VIII), 46 engr. emblems, numbered 
0-45.
Ref. Daly/Dimler (Jes. embl.) J.636. - Landwehr (Low Countries) 347.
Prov. Three 19th-c. bookpl.

1299 [Emblems]
[POIRTERS, Adrianus] - Het heyligh herte ver-eert aen alle 
Godt-vrughtighe herten voor eenen nieu-iaer. Verciert met 
beelden en poësie [...]. Antwerp, C. Woons, 1659.
8vo: [16]-192-[15-1 bl.] pp. (marginal soiling, minor spotting, blank bottom part 
of title cut off). Contemp. overl. vellum. Good copy.
 150 / 200 €

1st ed. of an emblem book on the (sacred) heart by the prolific Brabant Jesuit 
Poirters (1605-1674).
Ref. Landwehr (Low Countries) 674. - DBS VI:931:10. - Rombauts 267.
Prov. Contemp. ms. entry on lower endpaper (deleted).
Joined, same author: Het masker van de wereldt afgetrocken [...]. Antwerp, 
(for) Ph. van Eyck (Amsterdam), 1659. 8vo: [24]-373 [= 375]-[1 bl.] pp. (toned, 
some soiling or spotting, blank fore-edge margin *2 partly cut off, pl. many partly, 
rather clumsily, coloured)). Contemp. vellum, flat spine. Very rare Amsterdam 
ed. Engr. title, 1 full-page engr. and 26 engr. emblems. Ref. DBS VI:929:3. - STCN, 
STCV. - Not in Landwehr. Prov. Libr. stamp. (2 vol.)
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1300 [Emblems]
SUCQUET, Antonius - Via vitae aeternae. Iconibus illustrata 
per Boetium a Bolswert. Antwerp, H. Aertsens, 1630.
8vo: [16]-1129-[41] pp. Contemp. calf (rubbed, loosening at front, 1st quires 
loose, head def.). Good copy.
 200 / 300 €

7th ed. (1st 1620) of a popular devotional emblem book by the Mechelen Jesuit 
Sucquet (1574-1627). Engr. title and 32 numbered full-page plates by Boëtius 
a Bolswert.
Ref. Landwehr (Low Countries) 763. - DBS VII:1690:1. - STCV.
Prov. A few old ms. entries. - Libr. stamps.

1301 [Emblems]
VAENIUS, Otto - Quinti Horatii Flacci emblemata. Antwerp, Ph. 
Lisaert, 1612.
4to: 212-[2] pp.; 103 pl. Contemp. blindst. vellum, flat spine. Good copy.
 300 / 500 €
Second edition (1st 1607) of the collection of emblems by O. Vaenius (1556-
1629) on themes in Horace’s poetry. Each emblem with a Latin motto, Latin 
quotations from classical authors, and verses in 4 languages: Spanish, Dutch, 
Italian and French. Ill. with engr. portrait of Horace on title and 103 engr. full-
page emblems.
Ref. Landwehr (Low Countries) 820. - Praz 523. - Simoni (BL) H-185. - STCV. - 
Not in Emblem books Leiden.
Prov. «D. Henr. Ios. Rega. Med. Doc. Proff. Prim», i.e. Henri-Joseph Rega (1690-
1754), Dutch physician, rector at Leuven (armorial bookpl.). - G.D. Van Veen J.C. 
(ms. entry on flyleaf).

1302 [Emblems]
VISSCHER, Roemer - Zinne-poppen; alle verciert met rijmen, 
en sommighe met proze: door zijn dochter Anna Roemers. 
Amsterdam, S. Wybrantz & A. Vink, 1678.
12mo: [10]-193 [of 196]-[4] ff. (missing the emblems of ff. 69, 71 and 120; ff. 87, 
99, 142 and 159 sl. def. (due to removing cancellans?), f. 115 bl. margin rep., a few 
ms. notes in prelims and on flyleaf). Contemp. vellum, flat titled spine.
 200 / 300 €

1301
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Fourth edition (orig. Blaeu 1614) of this emblematic collection of short moral 
pieces by the Amsterdam merchant and poet R. Visscher (1547-1620). Illustrated 
with engr. title and 190 (of 193) nice emblematic engr. plates. This emblem 
book, one of the most famous, best and amusing of the Dutch Golden Age, is 
divided in three parts, or «Schocken»; each «Schock» contains 61 engr. plates 
with a title in Dutch or Latin and a 2-verse caption. At the end, 10 added «Minne-
poppen». With laudatory poems by Cats and Vondel in preface. This is a new title-
edition of the 1669 ed. (Amst., van Ravesteyn), re-publishing the last augmented 
Blaeu ed., which was edited by the daughter of Roemer, Anna Roemer Visscher 
(1583-1651). Our copy with verso A5 left blank, so the engr. full-page pl. with the 
jester was not printed. Cancellans at ff. 50 & 178.
Ref. Landwehr (Low Countries) 875. - Emblem books Leiden 517. - Praz 531 
(note). - STCN. - Not in BL.
Bound with: Id. - Brabbelingh. Ibid., 1669. 212 pp. Second edition (1st 1614) 
of this collection of poems, often bound after the «Zinne-poppen». Containing 
«quicken» (epigrams, after Martial), «tuyters» (sonnets), «jammertjens» (elegies), 
«rommelsoo», «tepel-wercken» and riddles, but also poems by H.L. Spiegel (1549-
1612), a good friend of Visscher, and also a member of the prominent Amsterdam 
chamber of rhetoric De Eglantier. Woodcut mark on title. Ref. STCN (i.a. BL).

1303 
ERASMUS, Desiderius - Collection of 14 Erasmus editions by J. 
Maire. Leiden, J. Maire, 1641-1652.
14 parts bound in 9 vol. All 12mo size and complete (toned, occasional 
dampstaining).  Contemp. vellum (not uniform), spines titled in ink. Good set.
 1.200 / 1.500 €
1. De sarcienda ecclesiae concordia (1642), [8]-176 pp. - 2. Explicatio in 
Symbolum Apostolorum (1641), 264 pp. - 3. Concionalis interpretatio in Psalmum 
LXXXVI (1652), 216 pp. - 4. Enarratio in Psalmum XXXIV (1652), 211-[1 bl.] pp. 
- 5. Enchiridion militis christiani (1641), 330 pp. - 6. Principis christiani institutio 
(1641), 228 pp. - 7. De contemptu mundi (1641), 105 pp. - 8. Dialogus Ciceronianus 
(1643), [8]-231 pp. - 9. De virtute amplectenda oratio (1641), 235  pp. - 10. De 
conscribendis epistolis (1645), 627-[43] pp. - 11. Enarratio in Psalmum I (1644), 
[12]-108 pp. - 12. Enarratio triplex in Psalmum XXII (1645), [4]-138 pp. (pp. 129-
132 from a shorter copy, loose). - 13. Flores (1645), [24]-378 pp. - 14. Dialogus de 
recta Latini Graecique sermonis pronuntiatione (1643) [12]-242-[10] pp.
Ref. Breugelmans (Maire) 1642:6, 1641:8, 1652:2, 1652:3, 1641:6B, 1641:12B, 
1641:3A, 1643:4, 1641:5B, 1645:6, 1644:2, 1645:4, 1645:5, 1643:5.

1304 [Esoterics]
DU CHESNE, Joseph, sieur de la Violette - Recueil des plus 
curieux et rares secrets touchant la médecine métallique et 
minérale. Paris, S. Piget, 1648.
In-8° : [8, incl. titre gravé]-370-[13] pp. (déch. dans le titre gravé avec pet. manq., 
lég. bruni, qqs rouss. et taches). Veau de l’ép., dos fleuronné doré à nerfs, tr. jaspées 
(coins émoussés, taches, mors frottés).
 150 / 250 €

Deuxième édition rare (1e éd. 1641, posthume) de ce traité du sieur de la Violette 
(1544-1609), le plus illustre représentant français de la médecine paracelsienne. 
Ill. d’un titre gravé (repris de l’éd. de 1641, avec corr. ms.), par Michel Van Lochom 
et d’un portrait de l’auteur (identique à celui figurant dans son «Pourtraict de la 
santé», publié à Paris en 1620)
Réf. BnF. - Caillet 3311. - Duveen 491. - Not in STC French books 1601-1700, 
Wellcome.

1305 [Esoterics]
WECKER, Johann Jacob - Les secrets et merveilles de nature, 
recueillies de divers autheurs, & divisés en XVII. livres [...]. 
Rouen, P. L’Oyselet, 1614.
8vo: [16]-858-[45] pp. (some minor dampstaining, spotting or traces of use). 
Contemp. limp vellum, flat spine (sl. loosening, sm. def., endpapers lifted, ties 
gone).
 250 / 400 €
Rare Rouen ed. of this encyclopedia by the Swiss physician Johann Jacob Wecker 
(1528-1586). Some of the topics included are God, Satan, angels and demons, 
theology, various forms of magic, alchemy, chemistry, astronomy and astrology, 
mechanical engineering, games and pastimes, arts and sciences, recipes for love 
charms, equestrianism, medical remedies, poisons, botanical and gardening tips. 
The work is not simply a pharmacopoeia, though it does include many medical 
recipes for specific ailments, for example to cure tooth-ache, coughing and 
bruises. It also deals with more practical, everyday secrets, on how to prevent 
trees from breaking or how to get rid of aphids on the wall, and cosmetic recipes. 
These recipes are complemented by more occult passages, on how to light 
a candle underwater or how to change the white in children’s eyes to black. A 
number of sm. woodcuts or diagrams.
Ref. USTC (3). - Cp. Thorndike VI:215-216 and Krivatsy 12629-12631 (other Rouen ed.).

1306 [France - Louis XIII]
[HAY du CHASTELET, Paul] - Recueil de diverses pièces pour 
servir à l’histoire. [Paris], s.n., 1639.
In-4° : [6]-83-[1 bl.]-908 pp. (bruni, qqs rouss. et taches, cahiers Hhhhh-Kkkkk 
avec des pet. gal. de vers dans la marge inf. bl.). Veau de l’ép., dos fleuronné doré à 
nerfs, tr. rouges (mors sup. fendu, coins et coupes lég. frottés, qqs taches sur les plats).
 150 / 200 €
Recueil de pièces datées de 1626 à 1634 conçu par Hay du Chastelet (1592-1636), 
qui fut avocat-général au Parlement de Bretagne puis conseiller d’État en 1633 
avant d’être élu à l’Académie française en 1634. Hay du Chastelet fut un ardent 
propagandiste de Richelieu, qui l’appelait familièrement son «lévrier».
Réf. Barbier IV:63/64. - BL French Books 1601-1700 R-271. - USTC 6038956. - BnF.

1301
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1307 [French literature - Erotica]
COLAS, P. - Les larmes d’Aronthe sur Linfidelite [!] de Clorigene. 
Recit pastoral [...]. Lyon, J. Lautret, 1620 (col.: 7 November 1619).
12mo: [8]-253-[2-1 bl.-1-1 bl.] (incl. the rare Errata f.; sl. toned). Contemp. overl. 
vellum, flat spine titled in ink. Good copy.
 180 / 220 €
Rare collection of French Baroque erotic and pastoral poetry. Among the 
additional verses «Contre une qui dit au Peintre, de luy faire les tetons durs» (pp. 
171-172). Nice engraved title.
Ref. Arbour 9677. - Gay/Lemonnyer II:777-778. - USTC 6902824.
Prov. Contemp. presentation inscription on front endpaper (partly deleted). - 
«E.S.P.» (collector’s stamp).
Bound with: 1. Le breviaire des amoureux, ou Tableaux du tableau d’amour. 
Rouen, s.n., 1615. 12mo: 150-[1-1 bl.] pp. Very rare prose collection, 1st publ. 
1604, with a number of extra verses, dedicated «A ma maistresse». Woodcut 
ornament on title. Ref. USTC 6815226 (1: Wolfenbüttel). - Cp. Gay/Lemonnyer 
I:432 (other eds). - 2. Avity, Pierre d’ - Le bannissement des folles amours. Lyon, 
B. Vincent, 1618. 12mo: [4]-120 [= 151]-[8-1 bl.] ff. Original ed. (repr. 1619) of 
this collection of prose essays on love by d’Avity (1573-1635). At the end a verse 
«Hymne de la purete». Woodcut mark on title. Ref. Gay/Lemnonnyer I:356 («peu 
commun»). - Cp. USTC 6902426 & 6902427 (differing collation).

1308 [Geography]
Two duodecimo books on geography. Paris, 17th-18th c.
Contemp. marbled calf or sheep, gilt orn. spine with raised bands (rubbed, sm. 
def.).
 150 / 200 €
1. Clüver, Philipp - Introductionis ad geographiam, libri sex [...], [and] Labbé, 
Philippe - Breviario Geographiae Episcopalis, aliisque accessionibus ad 
Franco-Galliam spectantibus. J. Henault, 1661. 2 parts in 1 vol.: [20, incl. engr. 
title]-411-[1 bl.]-384-84-[1] pp. (browning). Engr. title by J. Picart. Enriched with 
a folded map figuring compasses. Rare. Ref. SUDOC. - Not in BnF. - 2. Expilly, 
Jean-Joseph - Le Geographe manuel. Contenant la description de tous les pays 
du monde, leurs qualités, leur climat, le caractère de leurs habitans, leurs villes 
capitales, avec leurs distances de Paris [...]. J.-B.-Cl. Bauche, 1767. [10]-438 pp.; 6 
pl. (browning). With 6 folded plates. Ref. BnF. 

1309 [Ghent]
SANDERUS, Antonius - Gandavum sive Gandavensium rerum 
libri sex. Brussels, J. Pepermans, 1627-1628.
4to: [20]-492 pp. (browning). Old calf (corners bumped), gilt orn. spine with 6 
raised bands (joints rubbed, head sl. def.), red edges. Good copy.
 150 / 200 €
Second edition (first part ed. 1624) of this history of Ghent by Sanderus (1586-
1664). Ill. with a large engraving on first title showing the virgin of Ghent, with 
lion and coat of arms of the city. Engr. printer’s mark on part-title. On T4v a Latin 
poem by the Leuven professor E. Puteanus. Titles in red and black.
Ref. BB V:18-19:S-188. - STCV.
Prov. P.P.C. Lammens (1762-1836), Ghent bibliophile (ms. buyer’s entry, lot 4835 
at his 1st 1839 auction).

1310 [Hainaut]
COUSIN, Jean - Histoire de Tournay ou Quatre livres des 
chroniques, annales, ou Démonstrations du christianisme de 
l’évesché de Tournay. Douai, M. Wyon, 1619 [- 1620].
2 vol. in-4° (± bruni, qqs rouss.). Basane marbrée de l’ép., dos fleuronnés dorés 
à nerfs (frotté, coiffes manq. ou avec déf., mors du t. 1 fendillé, épidermures sur 
les plats).
 200 / 250 €
Édition originale de cet ouvrage ill. de 18 gravures pleines pages (évêques, 
anciens peuples germains : Francs, Goths...) et d’1 in texte représentant des 
cruches et des bols découverts lors de fouilles. L’auteur, chanoine à la cathédrale 
(† 1636), livre ici une histoire plus ecclésiastique que civile mais qui contient des 
recherches et des faits intéressants sur les antiquités de Tournai. Titres avec 
marques typographiques gravées.
Réf. Duthilloeul 595. - Biogr. nat. IV:438. - Pas dans Desmazières.
Prov. Ph. Dewaepenaert (mention d’appart. ms., 1820).

Exemplaire du médecin et archéologue Jean-Jacques Chifflet

1311 [Hainaut]
VINCHANT, François - Annales de la province et comté 
d’Haynau. Où l’on voit la suitte [sic] des comtes depuis leur 
commencement. Les antiquitez de la religion, et de l’estat depuis 
l’entrée de Jules Cesar dans le pays. Ensemble les evesques de 
Cambray, qui y ont commandé. Les fondations pieuses des églises 
et monastères. Et les descentes de la noblesse [...]. Augmentées et 
achevées par le R.P. Antoine Ruteau [...]. Mons, J. Havart, 1648.
In-f ° : front.-[12]-418-[14] pp. (qqs pâles rouss.). Vélin du XVIIIe s., titre à 
l’encre sur le dos, tr. jaspées (2 ff. part. déreliés). Bel ex. à grandes marges.
 300 / 350 €

Édition originale de cette oeuvre de Vinchant (1580-1655) considérée comme 
l’une des plus importantes histoires du Hainaut au Moyen Âge, augmentée et 
complétée par le frère mineur Ruteau (†1657). Ornée d’un titre-front. gravé 
par Jean de Labarre, représentant une allégorie du Hainaut flanquée de sainte 
Waudru et de son époux saint Vincent, sous un portique orné des bustes des 
souverains successifs des Pays-Bas. Titre en rouge et noir. Ex. de Jean-Jacques 
Chifflet (Besançon 1588-1673 Bruxelles), humaniste tardif, premier médecin de 
l’archiduchesse Isabelle puis du roi Philippe IV d’Espagne et auteur d’ouvrages 
notamment sur Tournai au temps des Mérovingiens. Outre son ex-libris manuscrit 
daté 1652, l’ex. comporte qqs notes marginales de sa main, surtout des points de 
repère pour une relecture. De nombreux passages ont été soulignés, preuve de 
l’attention portée par Chifflet au texte, une attention parfois égocentrique si l’on 
en juge par celui où Vinchant mentionne un tableau généalogique ou héraldique 
conservé par... Chifflet (p. 9). 
Réf. Rousselle 285. - STC French books 1601-1700 V-462. - Saffroy 24031. - 
Biogr. nat. IV:74-75.
Prov. J.-J. Chifflet (mention ms.). - Comte Auguste-Eugène de Salm-Reifferscheid-
Dyck (1706-1767) (mention ms. à la garde et étiq. de rangement «Schloss Dyck» 
au dos).
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1312 [Heraldry]
BARA, Jérôme de - Le blason des armoiries, auquel est monstrée la 
manière que les anciens & modernes ont usé en icelles [...] Reveu, 
corrigé, & augmenté en ceste dernière édition, par B.R.D.E.L.R. et 
dédié à monseigneur le premier président. Paris, Rolet Boutonné, 1628.
In-f ° : [12]-197-[2] pp. (titre dérel. avec qqs taches et lég. salissure, qqs trous de 
ver très marg., rares piqûres, qqs annot. anciennes). Veau de l’ép., double filet doré 
cernant les plats, dos fleuronné doré à nerfs, tr. jaspées de rouge (us., frottée avec 
qqs manques partiellement restaurés, coiffe inf. déchirée, coins émoussés).
 250 / 300 €
Une des dernières éditions (éd. orig., 1579) de ce traité d’héraldique plusieurs fois 
réédité, ill. de nombreux blasons gravés sur bois et sur cuivre dans le texte, qqs-
uns rehaussés d’aquarelle. L’auteur, né à Paris vers 1543, était peintre verrier, 
orfèvre et héraldiste.
Réf. Saffroy 2068.
Relié avec, même éditeur : 1. Scohier, Jean - L’estat et comportement des armes. 
Contenant l’institution des armoiries et méthode de dresser des généalogies [...]. 
1630. [4]-95 pp. Rééd. (éd. orig., 1597), ill. de fig. sur bois : blasons, couronnes, 
modèles de tableaux généalogiques. Réf. Saffroy 2074. - 2. Moreau, Philippe - Le 
tableau des armoiries de France [...]. 1630. [6]-[2 bl.]-70-[2] pp. Seconde édition 
(éd. orig., 1609) et 1re in-f°. Ill. de qqs in-texte sur bois figurant des couronnes 
héraldiques. Réf. Saffroy 2123.
Prov. Charles Robert Devijsserij, de Saint-Omer (mention ms. aux deux premiers 
titres). - Justin Deschamps de Pas (ex-libris armorié signé Stern, à Paris). - Famille 
de Witte, Anvers (ex-libris armorié). (3 ouvr. en 1 vol.)

1313 [Jesuits - Japan]
SCORTIA, Franciscusn, S.J. - Kort verhael van het Leven van den 
Franciscus Xaverius, grooten apostel van Indien ende Japonien, 
seer wonderbaer in wercken ende geduerighe mirakelen [...]. 
Brussel, J. Mommaert, 1660.
12mo: [24]-624-[4] pp. Contemp. overl. vellum, flat spine.
 120 / 200 €
Dutch translation by Ph. Fr. Taisne (1627-1691) from the Italian work by Fr. 
Scortia. Printed in Gothic and roman type. Woodcut mark on title.
Ref. DBS VII:965:3. - BCNI 11689. - STCV. - Opac KBR.
Prov. Stamps.

1314 [Law - Brabant]
ANSELMO, Antonius - Placcaeten, ordonnantien, landt-chartres, 
blyde-incomsten, privilegien, ende instructien by de Princen 
van dese Neder-landen, aen de inghesetenen van Brabandt, 
Vlaenderen, ende andere provincien, t’sedert t’jaer M.CC.XX. 
Antwerp, H. Aertssens; Brussels, H. Anthoon Velpius, G. Fricx, 1648-1738.
5 vol., folio (n.c.; staining at bottom edge, browning, some minor worming in 
vol. III-IV; engr. title only in vol. I). Contemp. sp. calf (vol. II rebacked with mod. 
leather spine, rubbed, some def. or tears), gilt spines with 5 raised bands (joints 
rubbed or splitting, sm. def. at heads & tails).
 200 / 300 €
Parts 1-4 and part 6 (of a total of 10) of local legislations of the Netherlands from 1220 
till 1738. Illustrated with an engr. title by P. de Jode after E. Quellin (1st vol.). First and 
2nd vol. by Anselmo (1648), 3rd part by J.B. Christyn (Brussels, H. A. Velpius, 1664), 
4th part anon. (Ibid., 1677), 6th part by J.M. Wouters (Brussels, G. Fricx, 1738).
Ref. Dekkers p. 4, Anselmo 1; p. 36, Christyn 1; p. 195, Wouters 2. - STCV.
Prov. «V.H. Dillen, avoué licencié Anvers» (stamp on title of each vol.).

1315 [Law - Brabant]
ANSEMS, Jean Baptiste - El tesoro de los privilegios de la villa 
de Brusselas dedicado al Rey nuestro señor = Le trésor des 
privilèges de la ville de Bruxelles [...] = Den schat der privilegien 
vande stadt Brussel [...]. [Brussels, S. t’Serstevens, 1699].
3 parts in 1 vol., folio: [30 incl. title]-188, 193, 192-[4] pp. (some local spotting 
or browning, sm. tears in folding pl. repaired). Contemp. marbled sheep (rubbed, 
corners bumped, some tears), gilt spine with 5 raised bands (joints split, head & 
tail def.), red leather title label. Good copy.
 200 / 300 €

First Dutch edition of this work on the privileges of Brussels from the beginning 
to 1666, also known as «Den Luyster van Brabant». Engr. ill.: allegorical title 
dated 1699 by Harrewijn, some initials, 7 head-pieces with coat of arms, 1 full-
page plate by Harrewijn and 2 folding plates. Preliminary ff. in Spanish, French 
and Dutch.
Ref. de le Court, p. 594. - Peeters-Fontainas 1271. - STCV 3192711.
Prov. Ch. MacKintosh, 1878 (stamp).
Joined: De Damhouder, J. - Practycke in civile saecken [...]. The Hague, Widow 
& Heirs H.J. van Wouw, 1626. 4to: [48]-626 [of 650]-[40] pp. (missing 24 pp. 
containing 11 pl., dampstaining at 1st and last few quires). Contemp. speckled 
calf (sl. rubbed, sm. def. at tail). First Dutch edition of «Praxis rerum civilium» 
(1st 1567). Engr. ill.: sm. author’s portrait on title and 3 (of 14) full-page plates, 
engraved after the woodcuts of the 1st Latin ed. (Antwerp 1567). Ref. BB 
II:35:D-57. - Dekkers p. 44, 5. - STCN. Prov. Ms. entry on verso title. (2 vol.)

1316 [Law - Brussels]
DE CONDÉ, Joannes - Costuymen ende rechten der stadt 
Brussel [...] Midts-gaders de costuymen ende usantien van syne 
Majesteyts Souvereyn leen-hof in Brabandt, ende van syne 
hooft-bancke van Uccle. Brussels, J. Mommaert, 1657.
2 parts in 1 vol., folio: [16]-216, 128-[4] pp. (staining and soiling, last f. partly 
strengthened). Contemp. calf (rubbed, corners bumped), gilt spine with 6 raised 
bands (joints rubbed & splitting, head & tail def.). 
 120 / 150 €
Important collection of the statutes of Brussels institutions and other legal 
conventions by the town secretary De Condé (d. 1679). Large engr. ill. on title 
depicting coat of arms and view of Brussels. Woodcut mark at end by J.C. Jegher. 
Title in red and black. «Spyckers van de granen» ms. added from 1657 to 1750 
at the end of part 1. On endpapers, added pasted engravings of Charles V by 
G. de Hollander after Titian (front) and «animalium bellum» (back). Bound in 
between are 3 ordonnances: 1. Ordonnantie [...] 29. April 1777. Vastellende [!] 
den vereyschten ouderdom voor de minderjaerigheyt [...] ende verbiedende 
alle leeningen van gelt ende vercoopingen op crediet aen kinderen van familie. 
(Brussels, Koninklijke drukkerij, A. d’Ours. 4 pp.). - 2. Ordonnnantie [...] 31. 
Januarius 1781. Voor de erpublicatie van het privilegie van de Vrye-Vrydaeghsche 
Merckt aan de Stadt Brussele [...]. (Ibid., 8 pp.). - 3. Another official publ., on taxes 
on importing «geslaegen-vleesch» (meat) into the city. 1 Feb. 1781.
Ref. Dekkers, p. 38. - STCV.
Prov. Notes on upper flyleaf, i.a. a «Receptie om Inck te maeken». - Thurn and 
Taxis (engr. crowned armorial bookpl. mounted on last f.). - Ceulemans, Mechelen 
(stamp & ms. entry).

1317 [Law - Flanders]
Full set of «Placcaet boeken van Vlaanderen» in 13 vol. 1639-1786.
13 vol., folio (n.c.). Contemp. marbled sheep or calf (normal light traces of use), 
leather title labels. Nice set, in good condition.
 500 / 700 €
Book 1-6 + Index = Book 1: Ghent, Anna vanden Steene, 1639 (2nd ed., title 
mounted). - Book 2: Ibid., 1629. - Book 3: Ghent, Heirs J. van den Kerchove, 1685. 
2 vol. - Book 4: Brussels, G. Fricx, 1740. 3 vol. Folding «Plan de l’innondation de la 
ville de Condé». - Book 5: Ghent, P. de Goesin, 1763. 2 vol. 1 folding leaf. - Book 
6: Ghent, P. de Goesin & Sons, 1786. 3 vol. 1 folding leaf. - Generalen Index. 
Ghent, P. de Goesin & J. Meyer, 1766. Engr. title within elaborate architectural 
and armorial frame in books 1-3, by B. van Somer.
Ref. Bibl. gant. 1109, 1075, 986, 4220, 4705, 4328. - STCV.
Joined: Despars, N. - Chronyke van Vlaenderen [...]. Bruges, A. Wydts, [1727]-
1736. 3 (of 4) parts in 3 vol., folio (part II missing, dampstaining). Engr. ill.: front., 
mark on titles, large pl. at dedication and some plates in text showing portraits 
and scenes, all by N. Heijlbrouck, and an engr. folding map of Flanders. 33 
woodcut portraits in text (vol. I). Without the map of Bruges as is often the case. 
Ref. STCV. Prov. Dr. B.-C. Ingels, Ghent (stamps). (16 vol.)
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1318 [Law - Hainaut]
FORTIUS, Martin - Les chartes nouvelles du pays et comté de 
Haynnau. Augmentées par Mr. Fortius IC. advocat en la noble 
& souveraine Cour à Mons [...]. Ensemble de la Disposition 
desdites chartes nouvelles rapportée à l’ordre du droict escrit 
[...]. Mons, Vve S. de la Roche, 1666.
In-4° : [8]-397-[139] pp.; 1 h.-t. (qqs taches et rouss., qqs annot. ms. contemp.). 
Veau moucheté du 18e s., dos fleuronné doré à nerfs, tr. jaspées (coins émoussés, 
qqs griffes sur les plats, coiffes frottées).
 200 / 300 €
Réédition de cette compilation. L’originale de ces chartes nouvelles du Hainaut 
données à Bruxelles par les archiducs Albert et Isabelle parut en 1620, la première 
édition avec les tables rédigées par l’avocat Fortius en 1633. Grandes armoiries 
gravées h. t. du duc d’Arenberg, dédicataire du texte.
Réf. Rousselle 407. - Pas dans BB, Dekkers.
Prov. Augustin-César d’Hervilly de Devise (1688-1742), évêque de Boulogne (ex-
libris).
Relié avec : 1. Loix, chartes et coustumes du chef-lieu de la ville de Mons 
et des villes, et villages y resortissans, avec plusieurs decrets en dependants [...]. 
Mons, E. de la Roche, 1700. [12]-548-[2] pp. Réf. Rousselle 454. - 2. Recueil de 
plusieurs placarts fort utiles au pays de Hainau [...]. Mons, E. de la Roche, 1701. 
[4]-272-[4] pp. Réf. Rousselle 459.

1319 [Law - Numismatics]
Placcart du Roy sur le reglement general de ses monnoyes. 
Antwerp, H. Verdussen, 1652.
4to: [50] ff. (cut too short at bottom locally taking parts of quire numbers, lower 
text line or ill., some underlinings). Mod. wrapper. Good copy.
 200 / 300 €
Coin ordinance with 24 ff. of text followed by 26 ff. with numerous numismatic 
woodcuts «Les figures des especes d’or & d’argent, lesquelles sont evaluées par 
la nouvelle ordonnance du Roy sur le reglement de ses monnoyes, publié le 26. de 
Mars, 1652». Large woodcut arms of Philip IV on title.
Ref. BB IV:697:P-387. - STCV.

1320 [Law - Treatise]
LOYSEAU, Charles - Les oeuvres [...]. Contenans les Cinq livres 
du droict des offices, les Traitez des seigneuries, des Ordres, 
& simples dignitez, du Deguerpissement & delaissement par 
hypotheque, de la garantie des rentes, et des Abus des justices de 
village [...]. Paris, Th. Girard, 1666.
6 parties en 1 vol. in-f °, n.c. (lég. qqs taches et rouss., derniers ff. avec coins 
cornés). Veau brun de l’ép., encadrement de filets et roul. à froid sur les plats, dos 
à nerfs fileté à froid (lég. déf.).
 150 / 200 €
Oeuvres complètes du célèbre jurisconsulte francais Loyseau (1566-1626), éd. 
par Cl. Joly (1607-1700). Chaque partie possède son propre index. Les 5 dernières 
ont leur propre page de titre; celle du «Traité des seigneuries» porte la mention 
«Septiesme edition»; celle du «Traité des ordres et simples dignitez» «Quatriesme 
edition» et la date de 1665; date identique pour le «Traité du déguerpissement».
Ref. BnF. - Pas dans STC French 1601-1700 (BL).
Prov. F. J. de Smet, juriste alostois (ex-libris, 18e s.).

1321 [Law]
PITIGIANI, Francesco - Practica criminalis canonica, seu 
Brevis methodus criminaliter procedendi inter regulares: cum 
formula procedendi. Perugia, Augustos, 1609.
8vo: 456 pp. (browning and spotting, some dampstaining). Mod. half cloth.
 100 / 150 €
First edition of this work on canon law by the Italian theologian, preacher and 
Franciscan Fr. Pitigiani (also known as Arretino).
Ref. Opac SBN.
Prov. Stamps (a.o. on title). - Ms. entries on title (erased).

1322 [Low Countries - Militaria]
COLOMA, Carlos - Las guerras de los Estados Baxos desde el 
año de M.D.LXXXVIII. hasta el de M.D.XCIX. [...]. Antwerp, J. 
Bellerus, 1635.
Sm. 4to: engr. title-[2]-651 (i.e. 643)-[1 bl.] pp. (title cut a bit short with sl. loss on 
top and right side, some spotting, very marg. dampstains on last lvs). Contemp. 
mottled calf, gilt ornated spine with raised bands, red spr. edges (sl. rubbed, sm. 
missing of leather on the lower board, joints partly split).
 500 / 700 €

Second edition, uncommon (1st ed.: same address, 1625, reprinted in Barcelona, 
1627). Nice engr. title in the same allegorical frame as that of 1625. Coloma (1566-
1637), Count of Elda, fought in the Dutch wars and became governor of Cambrai 
and then of Milan. He was Councillor of State and of the War Department. He 
published a translation of Tacitus into Spanish. This history of the Flanders 
campaigns from 1588 to 1599 was long esteemed and J. Pirenne quotes it in his 
«Bibliographie de l’histoire de Belgique» (3398). 
Ref. Peeters-Fontainas 264 (only 2 copies in Belgium: AGR and KBR). - STCV 
12917244 (1 copy: MPM). - UniCat (2 copies: MPM and UGent, but this last one 
without title, various pagination and a completely different typogr. composition).
Prov. Purchase mentions «Paris 1842 & J.J.A. V.».

1323 [Low Countries]
GAZET, Guillaume - L’Histoire ecclésiastique des Pays-Bas [...] 
Ensemble un Catalogue des Saincts […]. Les fondations des 
eglises, abbayes […]. Plus la succession des comtes d’Arthois. 
Valenciennes, J. Vervliet, 1614 (col.: Arras, G. de la Rivière, 1613).
4to: [8]-581-[9] pp. Contemp. overl. vellum. Good copy.
 200 / 300 €
Valenciennes issue of the 1613-1614 Arras ed. of this history of Catholicism in 
the Low Countries by the Aire canon G. Gazet (1554-1612). Woodcut mark on 
title. Title in red and black within double ruled border.
Ref. BB III:112/113:G-149. - Brunet II:1514. - Goldsmith (BL) G-262 = Simoni G-14. 
- Labarre (Valenciennes) 16.
Prov. Jesuits Mechelen (ms. entry on title).
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1324 [Magdeburg - Neo-Latin/Greek poetry]
ALEMANNUS, Jacobus - Magdeburga, patria charissima: ante 
lurida, et moerens, nunc florida, rediviva, et virens. Magdeburg, 
A. Bezzel, 1629.
Broadsheet (ca. 42 x 33 cm.) (toned, folds, tiny holes in blank margin). 
 450 / 550 €

Extremely rare (unrecorded?) Latin poem in praise of Magdeburg (Saxony-
Anhalt), written by the lawyer and «Braunschweigischer Geheimrat» Jakob 
Alemann (1574-1630), father-in-law of the famous scientist Otto von Guericke 
(1602-1686). Printed within border of type ornaments.
Ref. Not in VD17.
Joined: Olearius, J. - Euphèmias [Greek] quibus viri [...] Don. [corr. to 
«Dn.»] Johannis Sperlingii in incluta ad Albim Leucorea, physices P.P. longe 
famigeratissimi [...] onomasticum festum d. XXIV. Junii [...] devote concelebrat 
Johannes Olearius Sangerhusa Thuringus. Wittenberg, J.W. Fincelius, 1654. 
Broadsheet (ca. 29,5 x 31 cm) (folds). Very good copy. Extremely rare 
(unrecorded?) Greek poem by the Wittenberg theologian J. Olearius (1611-1684) 
in praise of his colleague J. Sperling (1603-1658), professor of physics. Printed in 2 
col. with borders of type ornaments. Ref. Not in VD17. (2 pcs)

1325 
MONTAIGNE, Michel de - Les Essais. Édition nouvelle. Corrigée & 
augmentée d’un tiers outre les premières impressions : plus la vie de 
l’autheur, extraicte de ses propres escrits [...]. Paris, G. & A. Robinot, 1625.
In-4° : [52]-1039-[1 bl.]-[2]-101 pp. (piqûres éparses, mouill. marg. au tout début 
du vol., galerie ou trou(s) de ver marg., qqs galeries de vers dans le texte, tache dans 
le bas du vol. concentrée à qqs pp.). Veau mod., plats originels en veau marbré 
cons., dos à nerfs cernés d’un double filet à froid, tr. rouges (lég. us. sur les plats).
 250 / 300 €
Réimpression de l’édition de 1617 donnée par Marie de Gournay (1re éd. : 1595), 
la «fille d’alliance» de Montaigne. Les «Essais» sont suivis par la traduction 
de presque toutes les citations latines et grecques contenues dans l’ouvrage. 
Édition partagée entre treize libraires et imprimeurs représentant une opération 
commerciale sans précédent. On trouve en tête de cette édition un texte «Les 
imprimeurs au lecteur» pour expliquer leurs choix éditoriaux et afin de ménager 
Marie de Gournay, qui était toujours opposée aux initiatives éditoriales de son 
temps. Celle-ci est par exemple contre «La vie de l’auteur».
Réf. Tchemerzine/Scheler IV:892. - Cp. Goldsmith (BL) M-1288 et 12889 (éd. 
publiées par Piget et Bertault).

1326 [Morals - Christianism]
CAMUS, Jean-Pierre - Varietez historiques. Paris, P. Billaine, 1631.
8vo: [8]-511 pp. (some soiling, sl. browning, occ. tiny wormtracks, white stains 
(typex?) on verso of title, marg. tear on f. Xiii). Contemp. vellum, flat spine (usual 
soiling).
 250 / 350 €
Very rare first edition of this collection of 36 stories by Camus (1584-1652), 
bishop of Belley, that he wanted to be both serious and recreational. Printer’s 
mark on title.
Ref. USTC 6003367. - Opac ARB. - Opac Wolfenbüttel.

1327 [Mythology - Hunting]
COMES, Natalis - Mythologiae, sive Explicationis fabularum 
libri decem [...]. Eiusdem libri IIII. de venatione [...]. Addita 
Mythologia Musarum a Geofredo Linoceris uno libello 
comprehensa. Hanau, Wechel Press for Cl. Marny & Heirs of J. Aubry, 
1605.
2 parts in 1 vol., 8vo: [16]-1137-[55], 1138-1193 pp. (usual toning and spotting, 
occasional marginal dampstaining, final ff. frayed at edges). Contemp. overl. 
vellum, spine titled in ink. Good copy.
 100 / 150 €
Later ed. (1st 1567) of one of the most popular Renaissance treatises on Classical 
Mythology, with in addition a long poem on hunting, by the Italian scholar N. 
Comes (1520-1582). Woodcut mark on title and at the end.
Ref. VD17 3:006980K.
Prov. Old ms. entry on title deleted. - Libr. bookpl. and blind stamps.

1328 [Namur]
TARILLON, Franciscus - Namurcum a Ludovico Magno 
expugnatum. Paris, S. Benard, 1692.
12mo: [1-1 bl.]-12 pp. Marbled wrappers.
 150 / 200 €
Ref. DBS VII:1873:4.
Joined: Relation de la victoire remportées sur les Imperiaux, par les troupes 
du Roy [...] dans le combat donné près de Parme, le 29. Juin 1734. Lille, C.M. 
Cramé, 1734. 4to: [2] ff. (2 vol.)

1329 [Oratorians]
HABERT, Germain - La vie du cardinal de Bérulle, instituteur 
et premier Supérieur général de la Congrégation de l’Oratoire 
de Jésus-Christ nostre Seigneur. Paris, Wid. J. Camusat and P. Le Petit, 
1646.
4to: front.-[14]-907-[1 bl.]-53 pp. (occ. soiling and foxing, sl. damp stain to lower 
margin of quires EEee-FFff and sl. damp stain in the text to last ff.). Contemp. 
calf, double gilt ruled covers, gilt orn. spine with raised bands, brown spr. edges 
(sl. rubbed and scratched, sm. stains, joints split, head & tail missing).
 150 / 250 €
First edition of the biography of Cardinal Pierre de Bérulle (1575-1629), founder 
in 1611 of the French school of Spirituality. Among his disciples were Sts Vincent 
de Paul and Francis of Sales. He was one of the most important mystics of 17th 
century in France. Illustrated with a frontispiece.
Prov. Ex dono from «Mme Coulon» to the novitiate’s library of the «maison des 
sacrés coeurs» (ms. note on front flyleaf dated 1852). - «Ce livre est permis pour 
lusage de seur [sic] marie gyry» (note on lower pastedown). - Libr. of «Maisons 
des Sacrés Coeurs» (stamp on title).
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1330 
OVIDIUS NASO, Publius - Métamorphoses d’Ovide en 
rondeaux imprimez et enrichis de figures par ordre de Sa 
Majesté; dediéz à Monseigneur le Dauphin. Amsterdam, P. Mortier, 
1697.
2 vol., 8vo: [12]-243-[1 bl.], 220-[4] pp. Contemp. speckled calf (corners sl. 
bumped), gilt spine with 5 raised bands, red leather title label (minor def. at 
heads), speckled edges. Very good copy.
 200 / 300 €

Very rare Dutch edition (1st Paris 1676) of this conversion of the 
«Métamorphoses» in the form of «rondeaux», or poems with a fixed form, by 
the French court poet I. de Benserade (1612/13-1691). Engr. ill.: front. by Chr. 
Van Hagen and portrait of Ovidius printed in red on title in each vol., and 226 
beautiful half-page illustrations (121, 105) engraved by Van Hagen after the 
ones in the original ed. of 1676 by F. Chauveau, S. Le Clerc and J. Lepautre. The 
luxuous orig. ed. was ordered by Louis XIV. His affection for Isabelle de Ludres, 
the rival of Madame de Montespan, is shown in the last 3 rondeaux, which are 
acrostics of the names «Madame de Ludre» and «Louis Quatorse». De Benserade 
was so taken by his assignment, that he even wrote his dedicatory letter, his 
preface, the privilege and even the errata in the form of rondeaux.
Ref. Brunet IV:288-289. - STCN (2). - Cp. Tchemerzine/Scheler I: 614.
Prov. Ms. entry on each title.

1331 [Philosophy]
MAGNENUS, Joannes Chrysostomus - Democritus reviviscens 
sive Vita et philosophia Democriti. Leiden, A. Wyngaerden, 1648.
12mo: [22-2 bl.]-458-[10] pp. (2nd half sl. dampstained). Contemp. overl. vellum, 
flat spine (loosening, soiled, endpapers lifted). Good copy.
 150 / 200 €
Original ed. (repr. 1658) of an early work on atomism by Magnenus (1600-1670), 
a French physician at Pavia University. His importance in the history of science 
derives from his attempt to reinstate the Democritean theory of atomism as a 
respectable part of 17th-c. natural philosophy. The book was instrumental in 
establishing a comprehensive alternative to Aristotelianism. Engraved mark on 
title. A number of woodcut diagrams.
Ref. STCN 061279528 (i.a. BL).

1332 [Plantin Press - Abbey of the Dunes]
Tract binding with 10 works in praise of Albert VII, Archduke 
of Austria (1559-1621), Matthias Hovius and Philip III of Spain. 
Antwerp, Plantin Press (B. Moretus), 1620-1622.
4to-size, many with engr. arms on title and woodcut mark at end. Contemp. overl. 
vellum, flat spine with large paper label at head (front flyleaf cut out). Very nice 
copy.
 400 / 600 €

1. Miraeus, Aubertus - De vita Alberti pii [...]. 1622. 108-[3] pp. - 2. Serenissimi 
Alberti Austriaci belgarum principis cenotaphium. 1621. [4] ff. - 3. Beyerlinck, 
Laurentius - Sereniss. principis Alberti [...] laudatio funebris. 1621. 52-[3] pp. - 4. 
Chifflet, Jo. Jac. - Lacrymae prisco ritu fusae [...]. [1621]. 23 pp. 1 full-page and 
2 smaller engr. - 5. Sanderus, Antonius - Lacrymae in funere Alberti Austriaci 
[...]. 1621. 21-[2] pp. Neo-Latin verse. - 6. Rycquius, Justus - Iusta funebria in 
exsequiis [...]. 1622. 21-[2] pp. Neo-Latin verse. - 7. Beyerlinck, Laurentius - 
Oratio in funere [...] Matthiae Hovii. 1620. 44-[3] pp. - 8. Id. - Laudatio funebris 
D. Philippi III. Hispaniarum et Indiarum regis. 1621. 30-[1] pp. - 9. Philippi III - 
Hispaniarum regis potentissimi epitaphia. [1621]. [3] ff. - 10. Rycquius, Justus 
- Pietas in funere Philippi III. Austriaci [...]. 1621. 16-[2] pp. 
Ref. STCV (all titles; 6 = STCV 6607293, without imprint on title; 10 = STCV 
6606788, without imprint and arms on title).
Prov. Abbey of the Dunes («Bibliotheca Dunensis» and ms. entry of Bernardus 
Campmans on 1st title).

1333 [Plantin Press - Brabant]
HARAEUS, Franciscus - Annales ducum seu Principum 
Brabantiae totiusq. Belgii. Tomi tres [...] cum ducum seu 
principum imaginibus [...]. Antwerp, Plantin Press (B. Moretus, Widow 
J. Moretus & J. Meursius), 1623.
3 parts in 2 vol., folio: [36]-707-[116-1 bl.], [8]-678-[116] pp. (last f. of vol. II 
with printer’s mark missing; some toning & spotting, some local marg. staining). 
Old marbled calf (some sm. tears), covers with gilt-rolled ornamental frame and 
floral corner pieces, gilt orn. spines with 6 raised bands (sl. rubbed, joints rubbed), 
brown leather title pieces, gilt orn. sides & inside dentelles, sp. edges, marbled 
endpapers. Good copy.
 250 / 300 €
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Extensive history of Brabant (615-1623), with special attention to the recent 
period of the Dutch Revolt, by Haraeus (1550-1632), professor of rhetoric in 
Douai, later canon at Leuven. Engr. ill.: 2 nice titles by C. Galle and L. Vorsterman 
after Rubens and 44 (43, 1) fine full-page portraits of i.a. Dukes of Brabant, 
Princes of the Low Countries, and Albert & Isabella. Woodcut printer’s mark at 
the end of vol. I.
Ref. Judson-Van de Velde 51-52. - De boekillustratie ten tijde van de Moretussen, 
p. 131, 37a-c. - STCV.

1334 [Plantin Press - Emblems]
PARADIN, Claude; SIMEONI, Gabriello - Princeliicke 
deviisen. Leiden, Plantin Press (Fr. Raphelengius), 1615.
12mo: 468 pp. (minor dampstaining at first and last few quires). Contemp. overl. 
vellum, flat spine (sl. soiled). Good copy.
 250 / 400 €

First Dutch translation of the popular emblematic heraldic devices (1st 1551), by 
C. Paradin (1510-1573) and G. Simeoni (1509-1575). Illustrated with 217 woodcut 
devices: 180 for Paradin and 37 for Simeoni. Woodcut mark on title.
Ref. Landwehr (Low Countries) 609. - Emblem books Leiden 392. - Praz 445 
(note). - Simoni (BL) P-39. - STCN.
Prov. M. Nijhoff, The Hague (bookseller’s label).

1335 [Plantin Press - Liturgy]
Missale Romanum ex decreto sacrosancti concilii Tridentini 
restitutum, Pii V. [...] iussu editum, et Clementis VIII. primum, 
nunc denuo Urbani papae octavi auctoritate recognitum. 
Antwerp, Plantin Press (B. Moretus), 1640.
Folio: [68]-588-cxviii-[5] pp. (some soiling and spotting, lower corner with water 
stains). Contemp. dark blue morocco, spine with raised bands (worn).
 150 / 250 €
Printed in red and black, in 2 col. Ill. with 10 full-page engr. by Jan Christoffel 
Jegher (STCV), an engr. vign. on title, and a large woodcut device printed in red 
on last p. With musical notations.
Ref. STCV. - UNICAT. - Not in Opac KBR.
Prov. Maria de Wael de Vronesteyn, nun of the abbey St Servatius in Utrecht (ms. 
entry, 1642).
Bound with, same printer: Missae propriae festorum ordinis fratrum minorum 
[...]. 1634. 28 pp. Extr. rare. Not in MPM Museum, Opac KBR, UNICAT, etc.

1336 [Plantin Press - Neo-Latin poetry]
ALEXANDER VII - Musae iuveniles. Antwerp, Plantin Press (B. II 
Moretus), 1654.
8vo: [14]-295-[1] pp. (*1 French title missing; some light dampstaining at bottom 
part, minor worming in blank bottom margin). Contemp. vellum, flat spine. 
Good copy.
 120 / 200 €
Second enl. ed. of the Neo-Latin youth poetry by Fabio Chigi (1599-1667), in 1655 
to become Pope Alexander VII. The 1st ed. appeared at Cologne in 1645. Engr. title 
showing Mercury and Apollo.
Ref. STCV. - Not in Oberlé.

For the wedding of Balthasar (II) Moretus and Anna Goos

1337 [Plantin Press - Neo-Latin poetry]
[CATERUS, Jacobus] - Acroamata nuptialia typographo regio 
Balthasari Moreto et lectissimae virgini Annae Goos [...] 
Antverpiae X. Kal. Aug. M. DC. XLV. [Antwerp, Plantin Press], 1645.
4to: 20 pp. (corners of 1st and last f. repaired, some marginal soiling or thumbing). 
19th-c. red half morocco by Duquesne (Ghent), gilt spine, marbled endpapers. 
Good copy.
 300 / 400 €
Collection of Latin, Greek, Hebrew, Spanish, Italian, French and Dutch verses 
for the wedding of Balthasar (II) Moretus and Anna Goos. Engr. mark (p. 2) and 
emblem (p. 19).
Ref. STCV 12918918. - Facs. ed. De Schepper (De Gulden Passer 1996), on the 
author Sacré (DGP 1998-99).
Prov. Constantin Philippe Serrure (name on front flyleaf).

1338 [Plantin Press - Prize book]
VAN MARSELAER, Frederik - Legatus libri duo. Antwerp, Plantin 
Press (B. Moretus), 1626.
4to: [20]-500-[25] pp. Contemp. calf (rubbed, stained, some tears), gilt arms on 
covers, gilt spine with 4 raised bands (joints rubbed & starting to split).
 150 / 200 €
Revised ed. (orig. 1618) of the 1st work of the Brussels mayor and politician F. van 
Marselaer (Antwerp 1584-1670), dedicated to Philip IV of Spain. It is a treatise on 
the duties of ambassadors, on the art of diplomacy in early modern Europe. Nice 
allegorical engr. title by C. Galle after Th. van Loon. Woodcut mark at the end.
Ref. BB IV:214:M-369. - Dekkers p. 109, 1. - STCV.
Prov. Prize book of the Brussels Jesuit College, given to Frank Vandermeeren from 
Voorde on 9 September 1728 (prize leaf present). - Gilt supralibros with Habsburg 
arms on both covers. - Michel Wittock (1936-2020), founder of the Bibliotheca 
Wittockiana (bookpl.).

1339 [Plantin Press]
TACITUS, Publius Cornelius - Opera quae exstant. Iustus 
Lipsius postremum recensuit. Additi Commentarii aucti 
emendatique ab ultimâ manu. Accessit C. Velleius Paterculus 
cum eiusdem Lipsi auctioribus notis. Antwerp, Plantin Press (B. 
Moretus, Wid. J. Moretus & J. Meursius), 1627.
3 parts in 1 vol., folio: [16]-547-[32-1 bl.], 20 [of 36, 2B-2C2 missing], 84-[14] pp. 
(paper toned). Contemp. calf (rubbed, corners bumped), covers with gilt coat of 
arms, gilt spine with 6 raised bands (def. at head & tail), red edges. Good copy.
 100 / 150 €
Reprint of the 1607 Moretus edition of Tacitus and Velleius Paterculus, edited by 
Lipsius. Engr. mark on title. Woodcut marks on part titles and at end. The 2nd 
and 3rd parts, with separate title pages, are J. Lipsius’ «Dispunctio notarum 
Mirandulani codicis ad Corn. Tacitum. Editio ultima» and «Velleius Paterculus 
cum animadversionibus Lipsi, quas postremum auxit & emendavit».
Ref. STCV.
Prov. City of Amiens (gilt supralibros on both covers with 2 unicorns flanking the 
coat of arms and the motto «liliis tenaci vimine iungor»).
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1340 [Portraits - Padua]
TOMASINI, Giacomo Filippo - Illustrium virorum elogia 
iconibus exornata. (Elogia virorum literis & sapientia illustrium 
ad viuum expressis imaginibus exornata). Padua, D. Pasquardo & S. 
Sardi, 1630-1644.
2 vol., 4to: [16]-373 (= 369)-[50], [12]-411 pp. Contemp. limp vellum, spines 
titled in ink (a few sm. def.). Very nice set.
 1.000 / 1.200 €

Beautiful and very rare complete set on large paper of a major work by the Italian 
scholar bishop Tomasini (1597-1654). It offers biographies and bibliographies of 
poets, writers, philosophers, physicians, lawyers and scientists connected with 
Padua University, i.a. Cardanus, Magini, Tycho Brahe, Fallopio, Tasso, and a small 
number of women scholars. Engraved frontispieces, 88 engraved portraits, 5 
plates and 42 woodcuts (arms, emblems, coins etc.); the engraved portraits by 
Girolamo David (I) and J.F. Greutter (II).
Ref. Landwehr (Romanic) 722 (erroneous). - Rhodes (BL) 909-910. - Cicognara 
2117 (pt. 2 only).
Prov. Agostino Giovanni Carli Rubbi (1748-1825), Venetian archivist (arm. 
bookpl.). - Vouzan [Charente], i.e. Gaëtan Mabille du Chêne, Comte de Thiene 
(1843-1927) (arm. bookpl.). - Collector’s stamp.
Joined: A second, much smaller copy on «ordinary» paper of pt. 2 (2nd prelim. 
quire missing), contemp. vellum, stamp on title and collector’s ticket of Horace 
baron Landau (1824-1903). (3 vol.)

Interleaved with 68 portraits of eminent «Belgians»

1341 [Portraits]
MIRAEUS, Aubertus - Elogia belgica sive Illustrium belgi 
scriptorum [...] vitae breviter commemoratae. Antwerp, D. 
Martinius, 1609.
4to: [8]-210 [= 212]-[6] pp. (title strengthened at gutter). Contemp. marbled calf, 
gilt spine with 6 raised bands, red leather title label (sm. def.), gilt sides, red edges.
 650 / 850 €

Third edition (1st 1602, 2nd 1608) of a collection of short biographies of eminent 
«Belgians» by the Antwerp historian Miraeus (1573-1640). Our copy is interleaved 
with: 1. The famous portrait gallery by Th. Galle containing its own engr. 
title «Illustrium Galliae Belgicae scriptorum icones et elogia» (Antwerp, Th. 
Galle, 1608), engr. dedication to Archduke Albert, his large engr. arms, an engr. 
poem by Lipsius in praise of Miraeus, a list of plates (from the 1604 ed.) and 57 
unnumbered engr. portraits by Th. Galle of i.a. J. de Damhouder, Gemma 
Frisius, Hadrian VI, Th. a Kempis, Canisius, Jansenius, Erasmus, Ortelius, Vesalius, 
Agricola, etc. The plates were later used for the «Bibl. Belgica» of Foppens (1738). 
- 2. 9 engr. portraits by N. de Larmessin, i.a. Cardinal Granvelle, Taisnerius, Jean 
Froissart. - 3. Another 2 extra engr. plates: front. portrait of ArchbishopThomas 
Philippus d’Alsace (1679-1759) by G. Rossi and portrait of Miraeus by Harrewijn. 
Woodcut mark on title.
Ref. Simoni (BL) L-64. - Hollstein VII, p. 82:735-786. - STCV.
Prov. Fr. X. Borluut de Noortdonck (1771-1857), Ghent bibliophile (large armorial 
bookpl.). - Lot n. 4894 from the auction of his library, bought by the Ghent 
antiquarian bookseller Duquesne (ms. entry on flyleaf). - Anselme van den 
Bogaerde (1776-1866), Bruges collector (bookpl.). - Xavier Janne d’Othée (stamp).

1342 [Rome - Inscriptions]
MARGARINI, Cornelio - Inscriptiones antiquae Basilicae S. 
Pauli ad viam Ostiensem. Rome, Fr. Moneta, 1654.
Folio: [4]-lxiv-[8]-xxxxiv pp. (sl. toned, some marginal soiling or minor spotting). 
Contemp. sp. wrappers (rubbed, sm. def.). Very good uncut copy.
 250 / 400 €
Important collection of some 700 inscriptions found in the Basilica di San Paolo 
fuori le mura, the foremost church dedicated to St. Paul and, along with St. 
Peter’s, the principal pilgrimage destination in Rome. Commissioned in 386 
to enshrine the relics of the apostle, San Paolo was the last great imperially 
sponsored basilica constructed in Rome. In July 1823 a fire destroyed much of 
the building. The present collection is the only testimony left of most of 
the inscriptions. The book is dedicated to Innocentius X. The final part (44 pp.) is 
titled «Epigrammata reperta per Illyricum a Cyriaco Anconitano apud Liburniam». 
Large engr. papal arms on title. Large eng. of Charles the Great (p. XXXIII). Some 
sm. woodcuts. Printed within double ruled border.
Ref. Cicognara 3120.
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1343 [Scholarly travel - Central Europe]
TOLLIUS, Jacobus - Epistolae itinerariae, ex auctoris schedis 
postumis recensitae, suppletae, digestae, annotationibus 
[...] adornatae, cura & studio Henrici Christiani Henninii. 
Amsterdam, Fr. Halma for J. van Oosterwyk, 1700.
4to: [18]-260-[14] pp. (some marginal soiling). Contemp. mottled leather, gilt 
spine with 5 raised bands and morocco label, sp. edges (sl. rubbed, sm. def. to 
front cover). Very good copy.
 600 / 800 €

Description of «a writer’s tour through Central Europe, Germany, Hungary 
and Italy, meeting learned people, seeing curiosities, recording wonders and 
examining libraries. The interests of Toll or Tollius (d. 1696), who was an academic 
and trained physician, include chemistry and alchemy, and he writes on minerals 
and mineral waters, on chemical gold and medals produced from it, and on 
scientists [...] Toll’s book is composed of six discursive letters, all indexed together. 
The original recipients were the politician, colonial administrator and Fellow of the 
Royal Society Nicolaes Witsen (1641-1717) (two letters); the scholar Johann Georg 
Graevius (1632-1703); the philosopher Gerard de Vries (1648-1705); the physician 
and scholar Theodoor Jansson (1657-1712); and the Prussian nobleman Dodo 
von Knyphausen (1641-1698). The book is edited by the insectologist Heinrich 
Christian von Hennin (ca. 1655-1703), who includes notes and observations at the 
end of each letter.» (Cadogan). Engr. front., 16 full-page (incl. 4 double-page) 
& 2 half-page engr. (views of Buda etc., ill., inscriptions). Title printed in red and 
black.
Ref. STCN. - Ferguson II:459.
Prov. «I. F. L. B. de Cler Seren. Elect. Colon. Consiliar. [...]» (large armorial 
bookpl.).

With a design for a Renaissance skyscraper

1344 [Utopia]
PERRET, Jacques - [Des fortifications et artifices, architecture 
et perspective de Jaques Perret gentilhomme savoysien]. S.l.n., 
[1620?].
Folio: [4] ff., 21 (of 22) engr. pl., on laid paper, signed «Thomas de leu sculpcit» 
(all pl. bound in different order compared to the BnF copy. Missing: engr. title, 
dedication, pl. 21 of the BnF copy. The origin of the bilingual text part could 
not be identified, notes in ink by a contemp. hand on 1 pl., sl. toned, some inner 
margins split, some margins repaired). Contemp. vellum (rebound).
 2.500 / 3.500 €

Rare copy of this utopian project in urban design by J. Perret who was one of 
the first early Huguenot architects. After the 1st 1601 Paris ed., the work was 
reprinted in Frankfurt (1602), Oppenheim (1613), and Paris (1620). Each of these 
ed. is today quite rare, and apart from these, there exist deviant copies, such 
as this one. It incl. 4 bilingual text lvs (not P. 1601, Fr. 1602, 1613), entitled 
«Description des fortifications» in French and German, and 21 (of 22 in BnF) 
engr. pl. The book with the misleading title of a military opus dedicated to the 
art of modern fortifications is in fact an intriguingly personal vision of utopian 
Huguenot architecture. The 21 design drawings for his idealized city, all finely 
engr. by Thomas Deleu, incl. plans and views of fortifications, of religious and 
secular architecture. The work dates from shortly after the 1598 Edict of Nantes 
that put an end to the Wars of Religion. Therefore, the Huguenot temples to 
be incorporated into the new fortified towns are of great interest, particularly 
because these are designs for versatile spaces suitable for religious and secular 
activities. One of the temples could hold nearly 10,000 people on its mainfloor 
and included two additional balconies. At the end, the premonition of the 
«modern skyscraper» is dominating the design of a town. Often more ideal than 
concrete, Perret’s work was innovative and certainly avant-garde for its date of 
publication. 
Ref. BnF 39316913 (1601 ed.). - Millard, French, no. 139, pp. 401-02 (1601 ed.). - 
Cockle 799 (1602 ed.). - Ornamentstichsammlung Berlin 2368 (1620 ed.). - Brunet 
IV:5910. - Eagle, D. - «Historicizing the Megachurch», Journal of Social History 48 
(2015), pp. 592-593. 
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1345 [Utrecht]
BEKA, Joannes de ; HEDA, Wilhelmus - De episcopis 
Ultraiectinis, recogniti et notis historicis ab Arn. Buchelio 
[...]. Accedunt Lamb. Hortensii Montfortii Successionum 
Ultraiectinorum libri, et Siffridi Petri Frisij Appendix ad 
Historiam Ultrajectinam. Utrecht, G. Roman for J. van Doorn, 1643 
(part titles: 1642).
Folio: [20]-191-[18-1 bl.]-331-[1 bl.]-12-[40]-180-[32] pp. (toned, marginal 
dampstaining, title edges sl. frayed). Contemp. sheep, gilt spine with 6 raised 
bands, marbled endpapers, silk marker (rubbed, corners bumped, front joint 
splitting, head and tail def.).
 180 / 200 €

Medieval chronicles of Utrecht bishops, edited by Buchelius (1565-1641). With a 
supplement by Hortensius (1500-1574). Engr. title, folding engr. map of Holland 
and Utrecht. Woodcut coin ill. Woodcut arms of Utrecht on part title.
Ref. STCN. - Haitsma Mulier/VdLem (Rep. gesch.) 90a & 241a.

1346 
VARRO, Marcus Terentius - Opera omnia quae extant. Cum 
notis Iosephi Scaligeri, Adriani Turnebi, Petri Victorii, & 
Antonii Augustini. His accedunt Tabulae naufragii, seu 
Fragmenta [...]. Dordrecht, J. Berewout, 1619.
8vo (toned and spotted; a number of old scholarly marginal annotations). 18th-c. 
vellum, flat spine with gilt label, yellow edges, marbled endpapers (front joint 
splitting at head). Good copy.
 150 / 200 €
Scholarly ed. of the writings of the Latin polyhistor Varro, incl. the extensive 
annotations (255 pp.) of J. J. Scaliger. Woodcut mark («bear in wood» - a pun on 
the publisher’s name).
Ref. Simoni (BL) V-15. - STCN. - Not in Smitskamp (Scaliger).

1347 
VERGILIUS MARO, Publius - Wercken. In Nederduitsch dicht 
vertaelt door J.V. Vondel. Amsterdam, B. Visser, W. de Coup, W. Lamsvelt 
& A. Van Damme, 1696.
4to: [32 incl. engr. title]-565-[2] pp. Contemp. mottled calf, gilt-ruled borders 
on covers, gilt orn. spine with 5 raised bands, marbled edges, marbled endpapers 
(corners and covers rubbed missing some parts of leather, joints splitting, head 
and spine def.). Good inside copy.
 100 / 150 €
Vondel’s translation of Virgilius in verse (1st 1660) containing «Herderszangen», 
«Lantgedichten» and «Eneas». Ill. with an engr. title by Matham.
Ref. STCN.
Prov. Libr. stamps.

«Flemish is older than and superior to Hebrew, Greek and 
Latin»

1348 [Ypres - Hebrew]
SCHRIECKIUS, Adrianus - Van t’beghin der eerster volcken 
van Europen, in-sonderheyt vanden oorspronck ende saecken 
der Neder-landren [!], XXIII boecken [..]. Ende dat de Neder-
landren [!] [...] ghenaemt Kelten, ghecomen uuten Hebreen [...] 
verre te boven gaen den Griecken ende Romainen in ouderdom 
ende spraecke. Ypres, Fr. Bellet, 1614.
Folio: [36]-560-[319-1 bl.] pp. (engr. portrait missing; toning, a few sm. tears or 
repairs). Old mottled calf (corners bumped), gilt orn. spine with 6 raised bands 
(rubbed, head sl. def.). Good copy.
 500 / 650 €
First edition, first issue of this monumental «linguistic» history of Europe by 
the Flemish nobleman A. van Schrieck (1560-1621) «proving» that the Flemish 
language is older than and superior to Hebrew, Greek and Latin. The work is 
dedicated to Albert and Isabella. Engraved front. by Guillaume du Tielt. Last 
f. of prelims q4 in an (unrecorded?) variant without the engr. coat of arms of 
Schrieckius on verso.
Ref. STCV 3119787. - Diegerick 40. - Simoni (BL) S-83.
Bound with: Id. - Monitorum secundorum libri V. quibus Originum [...] opus [...] 
e fontibus Hebraicis […] deducit, probat, firmatque [...]. De vera et falsa origine 
monimentum sive Europa rediviva. Ibid., 1615. [24]-63-[1 bl.-60] pp. Elaborate 
refutation of the criticisms on «Van t’beghin” (1614). Hebrew quotations in text, 
and «etymological» dictionary at the end. Ref. STCV 3119772. - Diegerick 41. - 
Simoni S-84 (II).
Both works belong to each other but are seldom found together. Probably 
the only folio books printed at Ypres.
Prov. Jean-Baptiste Verdussen (1698-1773), Antwerp bookseller and bibliophile 
(old bookpl. with the motto «Tutissima virtus pietas homini» on pastedowns). - 
Ms. entries & erased stamp on front., title and flyleaf.
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1349 [Almanac - ‘s-Hertogenbosch]
Nieuwe geheel volledige almanach, na de tijdrekening der 
Franschen, met de bijnaamen van elken dag en met een 
bygevoegde gewoone almanach, met de jaarmarkten van de 
Meijery van ’s Bosch voor het jaar 1795. ‘s-Hertogenbosch, D. Noman 
en Zoon, (1794).
16mo: [2]-46 pp. (some minor dampstaining and thumbing). Contemp. sp. 
wrappers (def.).
 150 / 250 €
Very rare almanac for ’s-Hertogenbosch, adapted to the French Republican 
calendar.
Ref. Not in STCN.
Prov. Jozef Habets (1829-1893), Limburg priest, historian and archivist (name on 
front endpaper).

1350 [Almanac - Binding]
Almanach royal [...]. Paris, Le Breton, 1767.
In-8°. Maroq. rouge de l’ép., plats aux armes cernés de filets dorés et lys dorés 
aux angles, dos à nerfs et caissons fleurdelisés dorés, coupes et remplis fleuronnés 
dorés, Brokatpapier sur fond cuivré, tr. dorées (lég. frottement au bas du 2d plat).
 300 / 400 €

The first published history of a British colony by a native of 
North America

1351 [America - Virginia]
[BEVERLEY, Robert] - Histoire de la Virginie [...]. Amsterdam, T. 
Lombrail, 1707.
12mo: [8]-433-[16] pp.; 14 pl. (sm. defects). Contemp. overlapping vellum (tr. of use).
 500 / 700 €

French ed. by D. Stevens of «The History and Present State of Virginia» (1st 
Engl.: 1705; 2 simultaneous Fr. ed.: 1707). Engr. ill.: front. and 14 engr. An 
entertaining picture of Virginia and a highly instructive, contemporary, account 
of its aboriginal tribes and the life of its early settlers.
ref. Sabin 5116. - STCN.
Prov. Label.

1352 [Antiquity - Rome]
LA CHAUSSE, Michel-Ange de - Het Roomsch kabinet 
van oudheden, bestaande in goden- en andere beelden, 
gereetschappen en eertekens der priesteren, krygstekens, lampen 
[...] die men vindt te Romen [...]. Rotterdam, A. van Eyk, 1751.
8vo: [14]-392 pp.; 31 pl. Contemp. mottled calf, richly gilt spine with 5 raised 
bands and morocco label, red edges. Excellent well-preserved copy.
 150 / 250 €
Later ed. by P. Le Clercq (1692-1759) of the Dutch translation by D. van 
Hoogstraten (1658-1724) of «Romanum Museum sive Thesaurus eruditae 
antiquitatis» by de La Chausse (1660-1738). The work offers detailed descriptions 
and nice illustrations of artifacts used in classical Rome.
Ref. STCN.
Prov. Frédéric Verachter (1797-1870), Antwerp archivist and collector (ms. entry 
on title).

1353 [Antiquity - Theatre]
BRUMOY, Pierre - Le théâtre des Grecs. Paris, C.J.B. Bauche fils, L. 
d’Houry fils, 1749.
6 vol. in-12 (rares taches, claire mouill. dans la 2e moitié du vol. I, déch. sans 
manques aux pp. 505 et 507 du vol. V). Veau de l’ép., armoiries dorées au centre 
des plats cernés d’un triple filet doré, dos lisses fleuronnés dorés, tr. rouges (lég. 
frottés, qqs coiffes manquantes et qqs mors fendus). 
 150 / 200 €
Compilation de pièces grecques antiques par le jésuite Brumoy (1688-1742), 
professeur de rhétorique à Caen et de mathématiques au collège Louis-le Grand à 
Paris. Illustré de 6 bandeaux et 6 vign. de titre (éd. orig. : 1730).
Réf. DBS II:246:23. - Brunet I:1290.
Prov. Diane-Adélaïde de Mailly-Nesle (1714-1769), duchesse de Lauraguais et de 
Brancas (supra libros).

1354 [Antiquity - Turin]
[RIVAUTELLA, Antonio; RICOLVI, Giovanni Paolo] - 
Marmora taurinensia dissertationibus, et notis illustrata. Pars 
prima. Turin, ex Typographia Regia, 1743.
1 (of 2) vol., 4to: [32]-280 pp.; 23 pl. (foxing, extensive one some ff., yellowish 
copy, some ff. browned, soiling on occ. ff., marg. wormtrack or wormholes). 
Contemp. half sheep, decorated paper on covers, flat spine orn. with gilt roll-
stamps, red spr. edges (rubbed, wormholes to spine).
 150 / 200 €
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First edition of the first part of this nice illustrated work by Rivautella (1708-1753) 
and Ricolvi (1712-1748) describing the archeological and epigraphical monuments 
of Turin. Illustrated with 23 plates (9 fold.) depicting marble sculptures, friezes 
and parts of monuments with Latin inscriptions. Occ. woodcut ill. in-text; 
headpiece to dedication showing the two sides of a medal, one with the portrait 
of dedicatee, Charles Emmanuel III of Savoy. Some parts of text in Greek.
Ref. Cicognara 3143.

1355 [Antwerp]
FOPPENS, Joannes Franciscus - Historia episcopatus 
Antverpiensis, continens episcoporum serium, et capitulorum, 
abbatiarum, et monasteriorum fundationes. Brussels, Fr. Foppens, 
1717.
8vo: [8, incl. front.]-210-[6] pp. (some browning and spotting, some tears in the 
bl. margins of the fold. engr.). Contemp. brown calf, gilt orn. spine with 5 raised 
bands, red edges (joints sl. rubbed).
 140 / 180 €
Early history of the Antwerp diocese (incl. part of present-day Noord-Brabant) 
and its capitular churches, abbeys and monasteries. Ill. with an engr. front. by J. 
Harrewijn after Champagne, 16 woodcut coat of arms in-text, 9 engr. folding 
pl. by J. Harrewijn or P. Devel (1) depicting 3 plans (Antwerp and Bergen-op-
Zoom) and 6 views of buildings, and 12 engr. fold. portraits (one on full-page) 
of Antwerp bishops from «Le grand théâtre du duché de Brabant», usually not in 
this edition.
Ref. De le Court, p. 488. - Funck 333. - Barbier IV:1272. - Opac KBR. - STCV.
Prov. Capuchin Monastery, Leuven (ms. entry on title).

Bound by the «Flower Bindery» workshop for the Stadholder

1356 [Armorial binding - Netherlands]
Reglement en generaele ordres voor de regimenten infanterie 
van den Staat. The Hague, I. Scheltus, [ca. 1772].
Sm. 4to: 12-287 pp.; 18 tables (some foxing on first lvs). Contemp. marbled calf 
richly gilt decorated, boards with large floral dentelle, large vase with bouquet in 
the angles, second floral frame and central coat of arms, ornated spine with five 
raised bands, red morocco title-label, roll on cuts, red sp. edges (sl. cracked spine, 
turn-ins and corners skillfully restored, but sm. tear on lower turn-in). Nice copy.
 600 / 700 €

Beautiful and interesting binding with the Stadholder’s arms, decorated 
with a rich floral design executed in The Hague in the 18th century. The tools 
make it possible to identify the workshop called «Flower Bindery» by J. Storm 
van Leeuwen. This workshop, active from 1735 or ca. 1751 to ca. 1780/1781, is 
characterised by «the copious application of flowers, impressed with high-quality 
tools» (Dutch Decorated Bookbinding I:173). Other bindings attributed to this 
workshop bear the Stadholder’s arms, e.g. another military regulation printed 
at the same address in 1770 (ibid. IIa:176: «Reglement en ordres voor de wagten 
[...]»); «[...] the binding on «Reglementen en ordres» of some four years later 
[= ca. 1770] also have been commissioned by its Hague publisher Scheltus, as a 
present to the Stadholder» (ibid. IIa:176-177).

Ref. STCN 204325307. - J. Storm van Leeuwen - Dutch Decorated Bookbinding 
in the Eighteenth Century IIa:173-179. - Idem - De achttiende-eeuwse Haagse 
boekband (1976) 109, 410-411.
Prov. William V of Orange (1748-1806), last Stadholder of the Dutch Republic 
(supralibros). - De Villegas de Saint-Pierre-Jette (bookpl. with arms of alliance and 
motto «Galicia y Leon»).

1357 [Belgium - Brabant]
9 documents imprimés (sauf 1 ms.) concernant le Brabant. 
17e-19e s.
Formats divers, en français (qqs piqûres, salissures, mouill.). En ff. ou sous 
brochage de papier d’origine. État correct.
 100 / 120 €
1. [Manuscrit] - Copie d’un acte de partage des héritiers de Jean Le Droit. 
Braine-le-Comte, 22 août 1663. In-f° : 11 pp., sur parchemin. - 2. Conditions du 
traité des contributions fait à Gand le premier août 1745 [...]. Brux., E. de 
Grieck, 1745. In-12 : 8 pp. Contributions de guerre réclamées aux Brabançons par 
l’envahisseur français pendant la guerre de Succession d’Autriche. - 3. [Joseph 
II] - Disposition [...] adressée aux chefs des départemens, sur la manière de traiter 
les affaires publiques. Malines, P.J. Hanicq, 1784. In-12 : 16 pp. - 4. Essai sur la 
manière de porter dans le cours des procédures, les divers appointemens ou 
décrets [...]. Brux., F. Hayez, 1787. In-8° : iv-82 pp. - 5-6. 2 mémoires judiciaires 
concernant les familles Vander Noot, Van Buren, de Cotereau, de Bisthoven 
(Brux., G. Huyghe, [c. 1794]). - 7. Réflexions pour le sieur Désiré carton, 
fabricant à Anderlecht [...]. [Brux., c. 1807]. In-4° : 16 pp. - 8. Huysman 
d’Annecroix; Pollart de Cannivris; Gilbert, P.J.; et al. - Rapport fait au nom de 
la section d’instruction publique, dans la séance des États provinciaux du Brabant 
méridional [...] sur la situation de l’enseignement dans cette province. Brux., Vve 
De Boubers, 1818. In-12 : 16 pp. - 9. Exposé de la situation de la province du 
Brabant méridional sous le rapport de son administration [...]. [Brux., 1830]. 
In-8° : 37 pp.
Joint : Qqs cahiers ou ff. dépareillés de publications diverses. En ff. sous couv. 
impr. (10 pcs)

1358 [Bible - Commentary]
CALMET, Augustin - Commentaire littéral sur tous les livres 
de l’Ancien et du Nouveau Testament. Les Nombres et le 
Deutéronome [- Les Actes des Apôtres]. Paris, P. Émery, 1709 [- 1715].
2 vol., 4to: [4]-xxxii-387-[17]-lxxii-389-[19], [4]-xxxviii-[2]-522-[2] pp.; 2 pl. (very 
occ. foxing in vol. I, marg. wormhole(s) or sm. wormtrack in vol. II). Contemp. 
mottled calf, gilt orn. spines with raised bands, spr. edges (occ. sm. traces of use).
 120 / 200 €
First editions of these two volumes (Books of Numbers & Deuteronomy and 
the Acts of the Apostles) of A. Calmet (1672-1757) commentary on Old and New 
Testaments. Illustrated with 3 copper-engr. headpieces and 2 maps by Liébaux 
(fold. or on double-page): the Exodus and «Carte pour les Actes des Apôtres».
Ref. BnF.

1359 [Bible - Commentary]
CALMET, Augustin - Dictionnaire historique, critique, 
chronologique, géographique et littéral de la Bible [...]. Paris, 
Emery sr. & jr., Saugrain sr., Pierre Martin, 1722-1728.
4 parts in 2 vol., folio; 200 pl. (incl. front.) (n.c., sl. browning, some waterstaining, 
spotting and browning, worm hole in the lower marg. from quire Iii to the end 
of vol. II). Contemp. calf, gilt orn. spine with raised bands, spr. edges (rubbed, 
corners bumped, spines with defects, local stains).
 400 / 600 €
Important and successful Biblical encyclopedia by the French Benedictine 
abbot Augustin Calmet (1672-1757). The two suppl. volumes (= vol. III & IV, 
often missing), added in 1728, are present here. Engr ill.: front., vign. on title, 
headpieces, 102 double-page & 97 full-page maps and plates. At the end of 
vol. II a stocklist (1 p.). 
Prov. Ownership entries on titles deleted. - Maximilien Troostembergh (1765-
1830), member of the municipal council of Leuven. - Libr. stamp.
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1360 [Bible - Dutch]
Biblia dat is de gantsche H. Schrifture, vervattende alle de 
canonijcke boecken des Ouden en des Nieuwen Testaments. 
Door last der Hoogh. Mogh. Heeren Staten Generael vande 
Vereenighde Nederlanden, en volgens het besluyt vande Synode 
Nationael, gehouden tot Dordrecht, inde Iaren 1618 ende 1619 
uyt de oorspronckelijcke talen in onse Nederlandtsche tale 
getrouwelijck over-geset [...]. Dordrecht ; Amsterdam, J. & P. Keur ; P. 
Rotterdam (de Jonge), 1714 (title NT 1713).
Large folio: [40]-302-[1]-[4]-134-[1]-[24]-164-[4]-66-[1] pp. (dampstaining, 
maps and plans remargined and cut to the plate). Later (19th c.?) blindst. sheep, 
gilt orn. spine with 6 raised bands, red edges, clasp and catch pres. (rubbed 
corners, sides, joints and bands, sl. def. on head and tail).
 350 / 500 €

Impressive copy of the corrected and annotated ed. of the «Statenbijbel» (first 
ed. 1637), for centuries the standard Bible of Dutch protestant families. Ill. 
with an engr. title and 5 double-page engr. maps and one double-page engr. 
plan (by Stoopendaal): World, Paradise, Holy Land, Jerusalem, Land of Canaan 
and travels of the Apostles. Printed in 2 col. in Gothic type, within elaborate 
marginal commentary. Woodcut mark at the end. 
ref. STCN. - Darlow & Moule 3337. - Poortman & Augusteijn, pp. 196-203.

1361 [Bouillon imprint - Philology]
[FRANÇOIS, Jean] - Dictionnaire roman, wallon, celtique 
et tudesque, pour servir à l’intelligence des anciennes loix 
& contrats, des chartes, rescripts, titres, actes [...] tant 
ecclésiastiques que civils & historiques, écrits en langue 
romance ou langue françoise ancienne. Par un bénédictin de la 
congrégation de S. Vannes [...]. Bouillon, Société typographique, 1777.
In-4° : xii-364 pp. (pet. déchir. marg. restaurée au bas du f. L2). Demi-basane 
de l’ép., plats de papier à la colle brun, dos fleuronné doré à nerfs, pièces de titre 
rouges, tr. rouges (frottée, coiffes manquantes, mors part. fendus, coins émoussés). 
Ex. à belles marges, intérieur très frais.
 100 / 200 €
Unique édition dédiée à Godefroy Charles de La Tour d’Auvergne (1728-1792), 
prince de Turenne, duc de Bouillon, duc d’Albret. Malgré le titre, il ne s’agit 
pas d’un dictionnaire quadrilingue mais d’un recueil de mots anciens relevés 
dans des archives. Il contient surtout des termes wallons, lorrains (messins 
principalement), champenois, mais aussi un certain nombre de mots occitans. 
Titre orné des armes du duché.
Réf. Douret, Bibliogr. bouillonnaise, p. 18, n° 39. - W. von Wartburg, Bibl. des 
dict. patois galloromans, 62.
Prov. Charles J. Bewlay, Carleton Hall (ex-libris typogr., XIXe s.). - Cote de 
bibliothèque ms. ancienne au titre.

1362 [Brabant Revolution - French Revolution]
5 chansons ou odes patriotiques. [1787-1794].
Formats divers, dont 4 placards (qqs mouill., salissures, plis, qqs trous de ver sans 
perte). 
 200 / 300 €
1. Ode à messieurs les Brabançons, présentée par le peuple du Hainau [sic]. S.l., 
s.n., [1787]. 41,5 x 35 cm.- 2. Pot pourri, ou Impromptu parodié, à l’occasion des 
victoires remportées par les armées coalisées, & de la reddition de Landrecie, le 
30 avril 1794. S.l., s.n., [1794]. 35 x 21 cm. - 2 pet. placards (± 17,5 x 11,5 cm) 
: 3. Couplet fait à l’honneur de notre défenseur, H. Vandernoot, chanté 
au spectacle à Bruxelles, le 18 décembre 1789. S.l., s.n., [1789]. - 4. Chanson 
patriotique [...]. S.l., s.n., [1789]. - 5. Chant guerrier pour la prise d’armes des 
Belges [...]. Bifeuillet in-12 : [3] pp. Orné d’un bandeau gr. sur bois.
Joint, 3 autres pièces en vers : 1. Nobilibus amplissimis ac consultissimis 
dominis D. Urbis Montanae Senatoribus, pro merito confirmatis. Mons, L. 
Varret, 1778. Placard, 45 x 36 cm (mouill., trav. de ver sans atteinte au texte). 
Réf. Devillers 103 (1re éd., 1753). - 2. Langlois - Chanson sur la paix et autres. 
(Arras, Leclercq-Cammiez), [c. 1789]. In-12: 12 pp. Br. papier gris-bleu de l’ép., 
étiq. ms. Armoiries du royaume de France en tête. Huit chansons à la gloire «du 
grand Louis Bourbon».- 3. [Manuscrit] - «Ballade». S.l., [XVIe s. ?]. 27 x 19 cm, 1 
p., sur papier filigrané, non signé. (8 pcs)

1363 [Brabant Revolution]
12 ordinances of the States of Brabant. Brussels, Pauwels (except 1 
doc.: A.J.D. De Braeckenier), 1790.
Folio: from 1 p. to 5 pp., in Dutch, except 1 in French (some soiling, occ. 
wormholes without loss). Sewn. Good condition.
 150 / 200 €
Concerns i.a.: advice from the War Department accusing Austrian soldiers of 
giving hosts as Kommissbrot, reports concerning Kortrijk and the army of the 
United Belgian States on the Meuse (near Namur), oaths taken at the meeting of 
the States on 31 December 1789 to take possession of the sovereignty, control of 
foreigners, anti-Vonckist riots in Brussels, repression of insurrectionary (Vonckist) 
movements in Flanders, regulation of the sale of arms, uniforms and military 
equipment, raising of militiamen, etc. Engr. coat of arms on top.
Joined: 1-4. Bulletin officiel van wege het Comité generael aengesteld 
binnen de Stad Gend [sic]. [Num. I-VII]. Ghent, B. Poelman (then P.F. De 
Goesin), 1789 [-1790]. 8vo: 108 pp. (disbound). With 3 sep. issues in French (in 
sheets). - 5. Trauttmansdorff, Ferdinand von - Van wegens Syne Excellentie den 
Volmagtigden Minister. Den 25 November 1789. Brussels, Pauwels, [1789]. Folio: 
2 pp. Latest diplomatic attempt by the Plenipotentiary Minister of Joseph II to 
avoid the uprising in Brussels. - 6. Aenwakkering voor het volk van Mechelen. 
S.l., s.n., 19 Feb. 1790. 4to: 3 pp. Bilingual Dutch-French text on 2 col. preceded 
by an extract from a letter (in French) commenting on the events. (18 pcs)

1359
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1364 [Brabant Revolution]
47 pamphlets, mémoires, rapports, etc. relatifs à la Belgique au 
temps de la Révolution brabançonne et sous le régime francais. 
Bruxelles, Liège, Mons, Anvers, Malines, Lille, 1789-1800.
In-8° et in-12 (sauf 1 fasc. in-4°), en français, sauf 1 fasc. en néerlandais (4 pp. 
manquantes rempl. par une copie ms. de l’ép. à 1 fasc., rouss., mouill., salissures 
à qqs fasc.). En ff. ou sous br. de papier de l’ép., sauf 1 fasc. en cartonnage demi-
toile noire du 19e s. (qqs dos absents, pet. déchir., pet. renforts de papier). État 
correct en général.
 250 / 350 €
Ensemble concernant e.a. : États de Brabant, affaires politiques, militaires, 
judiciaires et ecclésiastiques, Fac. de théologie et séminaire de Louvain, réunion 
de la Belgique à la France, rapports d’administrateurs départementaux, réaction 
à l’attentat contre le Premier Consul Bonaparte (1800), etc. Relevons qqs titres 
: [Proli, Pierre Jean Berthold de] - Ne dépendons que de nous ! Ou Idées d’un 
Belge, sur les intérêts de la France, de l’Angleterre, de la Prusse et de la Hollande 
[...]. Seconde édition [...]. Brux., E. Flon, 1790. 32 pp. Parfois attribué à Fr. 
Bompard. Réf. S. Tassier, Les démocrates belges de 1789, p. 158. - [Rohaert, 
J.-F.] - Manifeste de la province de Flandre. Mons, N.-J. Bocquet, [1790]. 23 pp. 
Réf. Rousselle 1006. -  Latteur, Antoine-Joseph - Discours sur les avantages de 
la réunion de la Belgique, à la France [...]. Mons, Monjot, [1795]. 8 pp. Bandeau 
à l’emblème du bonnet phrygien. Réf. Rousselle 1096. - Devolder 2111. - De 
Moor, Antoine-Philippe - Compte rendu par le citoyen [...], administrateur du 
département des deux Nêthes, de sa gestion [...]. Anvers, J. Saeyens, [1798]. [1]-
41 pp. Réf. Devolder 1122. - [Contreras, P. de] - Premier mémoire présenté au 
ministre de la Justice, sur la situation du département de l’Escaut [...]. S.l., s.n., [c. 
1799-180]. 35 pp. Envoi autogr. signé de l’auteur, négociant à Audenarde. - Etc.
Prov. P. de Contreras (envoi autogr. signé). - Aug. Debruyne (cachet au titre de 
plusieurs fasc.). - M. Verhaegen (mention ms. à 1 fasc.). 
Joint, 2 brochures anti-joséphistes et 1 br. datant du régime hollandais : 
1. Réponse au voeu du chapitre *** adressé à Son Éminence le cardinal 
archevêque de Malines &c. S.l., s.n., 1787. 73 pp. Prov. Aug. Debruyne (cachet 
au titre). - 2. Réfutation du Mémoire historique, politique et critique, sur les 
droits de l’empereur en matière ecclésiastique. Amst., s.n., 1787. 85 pp. - 3. 
Représentations respectueuses des évêques [...] à S.M. le roi des Pays-Bas, 
touchant l’érection des nouvelles universités [...]. Anvers, J.B. Heirstraeten, 1826. 
26 pp. Réf. Devolder II:747. Prov. Jacques-Joseph Foslard (1749-1828), juge de 
paix à Enghien (mention ms. sur la couv.). (50 pcs)

1365 [Brabant Revolution]
Recueil factice de 27 pamphlets. 1791-1792.
In-8° (qqs ff. lég. brunis, pet. trou lég. brûlé très marg. à qqs ff.). Cartonnage 
papier bleu nuit de l’ép., titre doré au dos, tr. jaspées de bleu (frotté, coiffe sup. 
déchirée, coins émoussés).
 250 / 350 €
Pamphlets publiés pour la plupart sous l’anonyme, sans lieu ni nom d’éd. (qqs-
uns à l’adresse de Brux., J.J. Jourez, Emm. Flon), qqs-uns ill. d’une caricature, 
au total 3 planches h.t. dont 2 rehaussées d’aquarelle à l’époque. Elles 
illustrent respectivement : 1. La monstrueuse chimère des Belges ou Secrettes 
anecdotes sur la révolution des Pays-Bas autrichiens [...]. S.l., s.n., 1791. 
Pamphlet pro-autrichien. - 2. [Robineau, Alexandre-Louis-Bertrand] - Les 
nourrissons de Schaerebeke ou Les bonnes gens au berçeau [...]. S.l., s.n., 1791. 
- 3. Confession autentique et repentir d’un membre du Congrès belgique 
[...]. Brux., s.n., 1791. Parmi les autres titres, non illustrés, relevons : 4. Suite du 
voyage de Sainte Dymphne, à Bruxelles, histoire véritable de la conversion des 
doyens, & de plusieurs patriotes fanatiques. Breda, «de l’imprimerie du défunt 
Comité insurgent», 1791. - 5. Le spectre de Giullaume [sic] Van Kriecken natif 
de Wesemael, sabré, pendu, haché & scié, le 6 octobre 1790 [...]. 1791. - Etc.
Réf. Van Rossem, Revolutie op de koperplaat, 330 (1), 345 (2), 333 (3). - Gahide, 
Inv. des pamphlets de la Révolution brabançonne, 1106 (2), 1152 (5). - Brabant in 
Revolutie 1787-1801, 189 (2). - De Le Court 688 (2). - UniCat.
Prov. Baron Eugène de Thysebaert (1799-1873), colonel et chef d’état-major de 
la Garde civique (ex-libris et mention ms.).
Joint, 2 autres pamphlets, même format : 1. La Lune comme elle va, ou 
Anecdotes intéressantes pour les habitans des contrées profondes [...]. Trivia, 
chez la veuve Quinteuse, rue des Phâses, 1785. Br. papier vert de l’ép., tr. rouges. 
Satire anti-joséphiste, citant en anagrammes les noms du prince de Ligne, de 
Kaunitz, Van Eupen, Moretus, etc. Réf. UniCat. - Prov. P.I. De Mey (mention ms.). 
- 2. Liste générale et tableau des noms et actions de tous les scélérats, 

couppe-jarrets [...]. Liège, Société typographique, 1790. [Suivi de :] Supplément 
aux Listes des coupe-jarrêts [...]. S.l., s.n., 1791. (Dérelié, qqs taches, mouill., qqs 
annot. au crayon et à la plume, ainsi que qqs lignes caviardées à l’ép.). Pamphlet 
vonckiste. Réf. Gahide 710, 1154. - Brabant in Revolutie 1787-1801, 195. - Pas 
dans de Theux. (3 vol.)

Ex. abondamment enrichi et augmenté de notes et corrections 
inédites

1366 [Brussels]
MANN, Théodore Augustin - Abrégé de l’histoire ecclésiastique, 
civile et naturelle de la ville de Bruxelles, et de ses environs [...]. 
Bruxelles, Lemaire, 1785.
3 parties en 2 vol. pet. in-8° : viii-271-[1], [4]-201, [2]-95 pp., interfolié (qqs 
rouss. et brunissures, qqs pl. effrangées et salies en bordure hors format, nombr. 
corr. et annot. anciennes). Demi-basane verte à coins du XIXe s., plats de papier 
marbré vert, dos lisses filetés dorés, tr. jaspées de rouge (rel. du vol. I refaite à 
l’identique, vol. II frotté avec qqs épidermures et coins émoussés).
 200 / 250 €
Édition originale de cette étude classique en trois parties : «Abrégé 
chronologique», «Description de Bruxelles» et «Essai de l’histoire naturelle». 
Le nombre de planches varie d’un ex. à l’autre, le plus souvent entre 6 et 7. Le 
nôtre comprend 7 eaux-fortes quasi toutes dépl. : 3 grandes vues perspectives 
(«prospectus a meridie» par A. Santvoort, «prise de la chaussée d’Anderlecht» 
par A. Pris d’après Speeckaert, parc de Bruxelles par R. Rogers), 1 plan de la 
ville, 1 carte topographique des environs, 1 tableau du nombre d’habitants en 
1783, statue de Charles de Lorraine. Sans la vue de Manneken Pis, mais enrichi 
de ± 30 pl. et doc., la plupart dépl. : - 7 eaux-fortes (scène historique, Mont-
de-Piété (2 vues), Grosse-Tour, fontaine du Sablon, Hôtel des Bains minéraux, 
ancien palais du Coudenberg), - 14 lithogr. dont 1 rehaussée (statue de St Michel 
de la flèche de l’Hôtel de Ville), la plupart par Burggraaff d’après A. Boëns, - 
5 gravures sur bois rehaussées au pochoir (monuments) ; 1 dessin à la plume 
rehaussé d’aquarelle (relevé épigraphique d’une colonne à Schaerbeek, avec 
1 f. de description ms.); qqs coupures de presse (XIXe s.), plus. sur ff. volants, 
dont 1 avec dessin rehaussé d’aquarelle («dessiné par moi [= Thysebaert]») au 
verso. Dans une note ms. précédant le faux-titre du t. I, le baron de Thysebaert 
explique qu’il a recopié dans cet ex. les notes et corrections manuscrites inédites 
laissées par l’auteur (1735-1809) dans un ex. conservé à la Bibliothèque de la 
Ville de Bruxelles. 
Réf. Biogr. nat. XIII:348, 351-352. - UniCat. - Pas dans Funck.
Prov. Baron Eugène de Thysebaert (1799-1873), colonel et chef d’état-major de 
la Garde civique créée en 1830 dans la foulée de la Révolution belge (mentions 
ms., ex-libris).
Joint, 4 ouvr. sur et publiés à Bruxelles, même provenance : 1. De Wautier, G. - 
Remarques curieuses et peu connues sur la ville de Bruxelles et sur ses environs 
[...]. A. Leduc, 1810. In-12 (carte manquante ?). Cartonnage papier gris-bleu 
de l’ép. avec soufflet. - 2. [Collin de Plancy, J.-A.-S.] - Chroniques des rues de 
Bruxelles [...]. [2e éd. corr.]. Bureau de L’Émancipation, 1834. In-12 (tome II seul). 
Demi-basane de l’ép., dos lisse fileté doré. - 3. Dubois, F. - Agrandissements et 
embellissements successifs de Bruxelles, depuis 1815 jusqu’en 1845 [...]. Soc. 
typographique belge, 1845. Br. papier gris-bleu de l’ép. Complet des 4 pl. dépl. 
rehaussées de couleurs. - 4. Maroy, Eug. - Le touriste à Bruxelles. Description 
[...]. Tircher, 1861. Demi-chagrin brun de l’ép., dos fleuronné doré à nerfs. Ill. d’1 
front., 1 carte dépl., 8 pl. h.t. et plusieurs in-texte. Enrichi d’1 pl. rehaussée de 
couleurs (église St-Boniface à Ixelles). (5 ouvr. en 6 vol.)

1367 [Charles de Lorraine]
Catalogue des effets précieux de feue son altesse royale le duc 
Charles de Lorraine et de Bar, &c. &c. &c. dont la vente se 
fera publiquement à Bruxelles & commencera le 21 mai 1781. 
Bruxelles, J.L. de Boubers, 1781.
In-4° : [4]-7-[1]-119-[1] pp. (cah. A en double ex., bruni, piqûres et mouill. marg. 
aux 1ers ff., titre lég. souillé). Cartonnage papier marbré du XIXe s., pièce de titre 
rouge au dos (dos lég. passé).
 400 / 600 €
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Rare catalogue de vente d’objets d’art de la collection de Charles Alexandre de 
Lorraine (1712-1780), gouverneur général des Pays-Bas autrichiens. Il décrit 330 
tableaux, 170 montres et pendules, 393 chinoiseries, etc. Complet du f. avec 
l’avertissement et la liste des diffuseurs.
réf. Lugt 3273. - Conlon 81:128. - STCV.
Prov. Laprevote (ex-libris signé René Wiener). - Yves Guermont, prieuré de 
Rozérieulles et abbaye de Mouzon (ex-libris signé Stern Sr., cachet monogrammé 
«YG» au titre).
Joint, 5 ouvr. en 4 vol. in-12, demi-chagrin, cartonnage et brochages modernes : 
Recueil des pièces, tant en vers, qu’en prose, qui ont parues à l’occasion de 
l’inauguration de la statue de son altesse royale, monseigneur le duc Charles 
de Lorraine et de Bar [...]. Brux., J.L. de Boubers, 1775. (Front. manquant, titre 
sali et remonté sur onglet, mouill. marg. à 1 f.). Éd. originale. Qqs partitions de 
musique dans le texte. Réf. UniCat. Prov. Cachet de déclassement. - Shaw, J. - 
Essai sur les Pays-Bas autrichiens. Traduit de l’anglois [...]. Londres, s.n., 1788. 
(Pet. tache au titre et en marge d’un f., nombr. soulignages et qqs annotations 
au crayon noir). Éd. originale de la trad. de «Sketches of the history of the 
Austrian Netherlands» (Londres, 1786). Réf. Conlon 88:4005. Prov. E. Steyaert 
(ex-libris). - Rel. avec : Lettres sur l’état présent des Pays-Bas autrichiens 
[...]. Première partie [...]. Ibid., s.n.,1778. Tome I seul (sur 2) : 96 pp. (mouill.
marg., qqs piqûres). Réf. Conlon 78:349. - Lambinet, P. - Éloge historique de 
Marie-Thérèse, impératrice des Romains [...]. Liège et Brux., Lemaire, 1781. 
(Bruni). Éd. originale. Réf. De Theux 673. - Conlon 81:1312. - STCV. - Prov. 
A.D. Monsen (mention ms. en tête du texte). - [Caraccioli, L.-A. de] -  Lettre 
historique à madame la comtesse de ** sur la mort de sa majesté l’impératrice 
reine de Hongrie. Brux., E. Flon et A. Collaer (imp. J. Ch. Desaint), 1781. En ff. 
Réf. KBR (autre éd., même date). (6 ouvr. en 5 vol.)

1368 [China]
CHAMBERS, William - Traité des édifices, meubles, habits, 
machines et ustensiles des Chinois, gravés sur les originaux 
dessinés à la Chine [...]. Compris une description de leurs 
temples, maisons, jardins, etc. Paris, Le Rouge, 1776.
4to: 30 pp. mounted on guards; 20 pl. (foxing throughout, quire D browned). Half 
browned shagreen, marbled paper covers, gilt titled flat spine, spr. edges (rubbed).
 1.200 / 1.500 €

Second French edition, but first printed in France (1st: London, 1757, by J. 
Haberkorn for the author, under the title «Desseins des edifices, meubles, habits, 
machines et ustensiles des chinois»; 1st Engl. also published in 1757). Edited by 
the cartographer and architect Georges-Louis Le Rouge, author of «Jardins anglo-
chinois», who changed the text: inverting words, abbreviating some chapters and 
changing the end of the preface. Some (many?) copies of this edition bear on title 
«Cahier V» of «5e Cahier» (like ours), which would mean it is an earlier version of the 
«Cahier V» of Le Rouge’s «Jardins anglo-chinois», also published in 1776. Illustrated 
with 20 double-page plates. The 4to-size of the French edition, compared to the 
folio-size of the English edition, necessitated to re-arrange the plates. 
Ref. Cordier, Sinica, I:1570. - Millard, French, 50. - De Ganay 77.

1369 [Chivalric orders]
[JEUNE, Claude-Mansuet] - Histoire critique et apologétique 
de l’ordre des chevaliers du Temple de Jérusalem, dits Templiers. 
Paris, Guillot, 1789.
2 pts in 1 vol., 4to: front.-[4]-xxx-[2]-xx-390-[2 bl.], [4]-364-xv pp.; 1 pl. (spotting 
and foxing - extended on some quires of 2nd part -, sm. parts of colour on front. 
missing, marg. sl. damp stain on pp. xvii-xix and larger on pp. 241-243 of 1st part, 
marg. wormtrack in the last part of the vol.). 19th-c. half vellum, marbled paper 
covers, gilt ruled flat spine, blue spr. edges (covers rubbed).
 200 / 300 €
First edition published posthumously by P. Baudot and R. Joly. Illustrated with 
a hand-coloured frontispiece, «Templier, en habit de guerre», and a fold. map 
(Holy Land & Syria and Phoenicia). The introduction is a long criticism of books 
about Templars.
Ref. Barbier II:651. - Dorbon 2275. - Saffroy I:6370. - Caillet 5539 («Une des 
histoires les plus importantes et les plus estimées du célèbre Ordre des Templiers»).
Prov. Léon Lahaye, archiviste liégeois (armorial bookpl.). - Mod. bookpl.

1370 [Chivalric orders]
VERTOT, René Aubert de - Histoire des chevaliers hospitaliers 
de Saint Jean de Jérusalem, appelés depuis chevaliers de Rhodes, 
& aujourd’hui chevaliers de Malte [...]. Dernière édition, revue, 
corrigée et augmentée. Amsterdam, par la Compagnie, 1780.
5 vol., 12mo: [12]-567, [2]-468, [2]-528, [2]-504, [2]-477 pp. (sl. marg. damp 
stains in vol. I-II (one large), marg. soiling, occ. staining, ink notes on last pp. of 
vol. I). Mod. three-quarter blond calf, marbled paper cover, gilt orn. flat spines.
 150 / 250 €

13681368
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Extensive study on the Knights Hospitaller since the beginning (1099) to 1725, 
by the Abbé de Vertot (1655-1735). First published in 1726 (4 vol., 4to).
Ref. Saffroy 5430. - Cp. Caillet 11115 (other ed.). - STCN.
Prov. Jean-Joseph de Nannan de Vivy, «Conseiller provincinal du canton de 
Bouillon», 1839-1840 (19th-c. ms. entries). - J. Lu Febvre (ms. entry). - Mod. 
bookpl.

1371 
CICERO, Marcus Tullius - Lettres de Cicéron à Atticus, avec 
des remarques, et le texte latin de l’édition de Graevius, par 
Mr. l’abbé Mongault [...]. Nouvelle édition, revue & corrigée. 
Amsterdam, aux dépens de la Compagnie, 1741.
6 vol., 12mo (occ. foxing, soiling to half title of vol. I). Contemp. mottled calf, gilt 
orn. spines with raised bands, red spr. edges (some sl. traces of use, vol. sl. rubbed, 
joints splitting to 3 vol., sm. label on front cover of vol. VI).
 100 / 150 €
Translation and commentary by Nicolas-Hubert Mongault. Latin text facing the 
French. Copper-engr. vignette on titles.
Ref. STCN.
Prov. Rev. Gervas Powell, Llanharan Glamorganshire (armorial bookpl.).

Verhalen om de tijd vrolijk en aangenaam door te brengen

1372 [Curiosa]
Qui pro quo. Eerste deel [- Tweede deel]. Halle, J.Fr. Dost, [1790-
1792].
2 delen in 1 vol., 8vo: [4]-194-[2], [4]-206-[1-1 bl.] pp. (enige lichte vlekjes, katern 
E 2de deel verkeerd genummerd). Orig. blauwpapieren omslag over karton. Goed, 
onafgesneden ex.
 3.000 / 4.000 €

Extreem zeldzame anonieme verzameling van 16 erotische vertellingen, met titels 
als «Rozemunde, of de deugdzaame vrouw», «De verongelukte minnehandel» of «De 
gedempte liefde: of wat vermag een aderlaating niet?», en die zich niet zelden afspelen 
in Italiaanse of Spaanse steden. De onbekende auteur, die zijn voorwoord tweemaal 
ondertekent met ****URSI***, kondigt in het eerste deel aan «Het tweede deel van 
dit werk zal binnen weinige dagen mede het licht zien», en verklaart in dat tweede 
deel dat het verschijnen van een derde deel, voor de lezer, de uitgever en de schrijver, 
nog steeds is «een raadzel: alleen aan een vrolyke luim van den laatsten zal het 
afhangen en te danken zyn, zo het zelve koomt». Dit derde deel is zeer wellicht nooit 
verschenen. De titel van het werk betekent «misverstand» of «persoonsverwisseling». 
«Achter het adres en den naam van den uitgever verbergt zich een Nederlandsch 
boekverkooper. Waarschijnlijk uit het Duitsch vertaald» (Muller). «In het Duitse Halle 
werkte in 1782 weliswaar een J.Fr. Dost als boekverkoper, maar het is inderdaad zeer 
de vraag of een uitgever van stichtelijke werken als «Briefe über die Bibel im Volkston» 
ook onder eigen naam pikante verhaaltjes zou willen uitgeven» (van der Steur). De 
twee delen worden meestal - maar meteen ook heel zelden - apart gevonden, en 
bijna nooit samen. Buisman vermeldt een ondertitel: «of Verzameling van amuzante 
galante en uitgezochte vrolijke verhaalen om de melancholie te verdrijven, en de tijd 
vrolijk en aangenaam door te brengen».
Ref. Buisman 1886. - Muller 285. - Van der Steur (Nederlandse literatuur en 
lectuur gedrukt tussen 1700 en ca. 1880) III:72 (enkel het 2de deel). -  STCN 
432617256 (enkel het 2de deel, 1 ex. in KB). - Niet in de Kempenaer, Van Doornick.

1373 [Devotion - Antwerp imprint]
Instellinge en regels van het alder-christelykste artz-broederschap 
der christelycke leeringhe, op-gerecht in de cathedrale en de vier 
andere parochiale kerken der stadt Antwerpen. Antwerp, J. van 
Soest, 1703-1739.
9 vol., 16mo (n.c.). Contemp. sp. calf (sl. rubbed), gilt spines with 4 raised bands 
(front joint vol. 6 splitting). Good set.
 150 / 250 €
Rare complete set of the institution and rules of the Antwerp confraternity of 
christian doctrine (founded 1703) followed by a series of monthly (mostly four 
page) lessons. Each month ill. with a woodcut in text, probably by J.L. Krafft.
Ref. BCNI 16226. - STCV.
Prov. Jacobus Theodorus Schrijvers, pastor in Lierde (contemp. ms. entry in all 
but one vol., erased). - P.L. Van Belle (old ms. entry in all but one vol.). - Gentilis 
Vandevyvere, vicepastor in Moerbeke (Geraardsbergen) for 2 years, then 5 years 
in Appels (Dendermonde) and now in Merendree (ms. entry in vol. I).

1374 [Devotion - Miniature book]
Le reveil de l’ame, ou Mémorial pour se conserver, & profiter 
dans la vertu. Nouvelle édition, augmentée de la messe, des 
litanies de la sainte vierge, des vêpres du dimanche, &c. Lyon, V. 
Rusand, [end 18th c.].
32mo, 5,7 x 4,7 cm : 64 pp. (minor spotting). Sewn. Good copy.
 200 / 300 €
Rare later ed. of this devotional publication.
Ref. Cp. Welsh 5974 (Annecy 1784). - Not in Bondy, Spielmann, Bn-Opale plus, 
BL London.

1375 [Devotion - Women]
Proces van de quesels, kosteloos en schaedeloos gewonnen 
tegen de weereld. Nopende hunnen staet, naem, oorsprong, 
ende gewaet [...] volmaektheyt, besondere voordeelen, en 
eygendommen [...]. Ghent, P. de Goesin, [1766].
8vo: 190-[2] pp. (light minor dampstaining). Contemp. marbled sheep (corners 
bumped), gilt spine with 5 raised bands (head & tail def.). Good copy.
 180 / 240 €
First edition of this very rare essay on bigots or «filiae devotae».
Ref. Bibl. gant. 4297. - STCV.
Prov. Libr. stamp & label.
Joined: Traité sur la parure des femmes chrétiennes, en forme d’entretien 
entre un curé et Mélanie. Ouvrage très-intéressant. Leuven, J. Meyer, [1809]. 
12mo: 130-[2] pp. Contemp. quarter leather. Very rare. At the end, stocklist of 
books «propres à mettre entre les mains des jeunes gens». Ref. Limo. - Anet. Prov. 
Libr. stamp & label. (2 vol.)
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1376 [Devotion]
3 Antwerp devotional works in similar bindings with silver 
fittings, corners, clasps and catches. 
 150 / 200 €
1. Christelyke onderwysingen en gebeden [...]. Antw., P.J. Rymers, [1784]. 
Contemp. brown mottled calf, gilt floral ornament on covers within gilt borders, 
gilt orn. spine with 4 raised bands, silver cornerpieces, fittings, clasps and catches 
signed CRM. 8vo: 513-[7] pp. Later ed. Ill. with an engr. front. Ref. STCV. Prov. 
«A.J. De Gruyter» (ms. entry on flyleaf). - 2. Nakatenus, W. - Le palmier céleste 
ou Heures de l’église [...]. Antw., M.J. Monens-Bassompierre, [1791]. 8vo: [16]-
563-[5] pp. Contemp. black grained calf, gilt orn. borders on covers, gilt orn. flat 
spine, silver cornerpieces, fittings, clasp and catch, a.e.g. Later ed. Ill. with an 
engr. front. Ref. Cp. STCV. Prov. Bookseller’s label. - «Anne Marie Decourty de 
Sourbrodt» (ms. entry on pastedown). - 3. Id. - Hemelsch palm-hof oft Groot 
getyde-boek, beplant met godvruchtige oeffeningen [...]. Antw., P.L. Vander Hey, 
[1796]. 8vo: x-511-3 pp. Contemp. red long grained calf, gilt decorated ornament 
within gilt ruled borders on covers, gilt orn. flat spine, silver long sides, fittings, 
clasps and catches, a.e.g. Later ed. Ref. STCV.

1377 [Devotion]
HAFFNER, Johann Christoph - Catechismus catholicorum. 
Per imagines pro ignorantibus, qui litteras nesciunt expressus = 
Catholischer Catechismus durch unterschiedliche Kupfferstich 
entworfen, den jenigen zu nutzen so dess Lesens unerfahren 
seynd. Augsburg, J. Chr. Haffner, 1709.
12mo: 109 ff. (title underlaid, a few sm. repairs in blank margin, some light 
staining). Late 19th-c. leather by M. Dasset (Brussels) (corners, joints & head sl. 
rubbed), flat spine, marbled endpapers, red edges. Good copy.
 450 / 600 €

A charming and rare Augsburg print catechism by the engraver and printer 
J.Chr. Haffner (1668-1754). Ff. 3, 16, 24, 40 & 51 printed in letterpress on recto 
& verso, the other leaves entirely engraved on 1 side: title, foreword and 102 
numbered full-page engravings with captions in Latin and German, showing 
scenes from the New Testament, the Ten Commandments, all kinds of Sins and 
the Good Works. Just like in the few digitized copies we found, f. 77 is in our copy 
not present. We suppose this f. is always missing.
Ref. VD18 90263790. - Cp. 15302296 (f. 77 not present).
Bound with: Christelyck onderwys tot de Eerste Communie, seer dienstigh 
voor alle persoonen. Brussels, J.J. Boucherie, 1741. 92-[4] pp. (sm. repair at last 
2 ff.). Very rare devotional work for young people, in the form of question and 
answer. Ref. Not in STCV, Anet, Opac KBR, Worldcat, ...

1378 [Dictionary]
BAYLE, Pierre - Dictionaire [sic] historique et critique. 
Cinquième édition, revue, corrigée et augmentée. Avec la vie 
de l’auteur, par Mr. Des Maizeaux. Amsterdam, La Compagnie des 
libraires, 1734.
5 vol. in-folio, n.c. (traces de vers marg., mention d’appart. déchirée au t. I, 
bruniss. et rouss.). Veau marbré de l’ép., dos ornés dorés à 6 nerfs (coins frottés 
et émoussés, qqs éraflures, mors fendillés à fendus, coiffes défect.). Sinon bon 
ensemble.
 250 / 400 €
Rare 5e édition de ce célèbre dictionnaire (1re en 1697, 2 vol.) dont l’intention 
était de corriger les erreurs de Moreri. Qualifié d’»arsenal des Lumières», il 
exerça une forte influence au XVIIIe s. et fut traduit en anglais (1734-1741) et en 
allemand. Portrait de l’auteur gr. sur cuivre par F. Petit, 1 bandeau par B. Picart 
et 5 vign. de titre par Jan Schenk. Contient une biographie de Bayle (1647-1706) 
dans le t. I et, in fine du t. V, les tables, plusieurs «dissertations» notamment sur 
les athées, l’hippomane, le jour, etc., des «Remarques critiques sur divers articles 
du 5e vol. du Dictionnaire [...]», etc.
Réf. STCN (1). - Cp. Brunet I:711 sq. & Cohen 47.

1379 [Dictionary]
[FELLER, François-Xavier de] - Historische Naem-lyste ofte 
Korte levens-beschryving van alle de mannen en vrouwen. Die 
hunnen naem onstervelyk hebben gemaekt door hunne talenten, 
deugden, volmaektheden, dwaelingen, &c., sedert het begin der 
wereld tot op heden. Op order van den ABC. Ghent, C.J. Fernand, 
1781-1783.
6 vol., 8vo: 360, 360, 360, 360, 360, [2]-336-[14] pp. (usual light browning). 
Contemp. quarter sheep, spines with 5 raised bands (joints rubbed and starting to 
split, sm. def. at heads and tails, corners bumped).
 250 / 400 €
Rather rare Dutch translation of «Dictionnaire historique, ou Histoire abrégée» by 
the Brussels Jesuit and polemic writer Fr. X. de Feller (1735-1802).
Ref. Bibl. gant. 5953. - Not in STCV.
Prov. F.R. Goddons (ms. entry). - Stamps. - Libr. ticket.

1380 [Diplomacy]
WICQUEFORT, Abraham de - L’ambassadeur et ses fonctions 
[...]. Nouvelle édition augmentée [...]. Amsterdam, H. & M. Janssonius 
van Waesberge, 1730.
2 vol. in-4° : [4]-xvi-[2]-457-[1 bl.]-[57]/267-[1], [2]-200 [= 170]-[6]-230-3/219-
[48]-[2]-55 pp. (brunis, qqs piqûres et rouss., pp. 275-280 du vol. I mal reliées, 
mouill. dans la marge inf. des dernières pp. du vol. I, manque un intertitre dans 
le second livre). Veau marbré de l’ép., dos fleuronnés dorés avec étiq. (dos avec 
défauts, coins émoussés, pet. épidermures sur les plats, coupes frottées).
 120 / 180 €
Seconde édition revue d’écrits du secrétaire interprète des États-Généraux et 
résident du duc de Brunswick à La Haye (fin 16e s.-1682), arrêté en 1675 pour 
crime de haute trahison et condamné à la prison perpétuelle. Textes complets 
mais reliés comme suit : Vol. I, textes liminaires du «Traité du juge compétant des 
ambassadeurs [...]» qui se trouve au vol. II, 1er livre de «L’ambassadeur et ses 
fonctions»,  «Discours historique, de l’élection de l’Empereur et des électeurs de 
l’Empire»; Vol. II, «Traité du juge compétant des ambassadeurs [...]. Traduit du 
latin de Mr. De Bynkershoek [...] par Jean Barbeyrac [...]», «Mémoires touchant 
les ambassadeurs et les ministres publics», 2e livre de «L’ambassadeur et ses 
fonctions» (manque le titre à l’adresse de Cologne, Pierre Marteau, 1690),  
«Réflexions sur les mémoires pour les ambassadeurs, et réponse au ministre 
prisonnier, avec des exemples curieux & d’importantes recherches».
Réf. Brunet V:1442 (éd. de La Haye 1724 et 1742). - Barbier IV:167. - STCN 
183001974.
Prov. Bordeaux et fils, libraires du roi et de la cour à Berlin (étiq. de marchands).
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1381 [Domestic economy]
CHOMEL, Noël - Dictionnaire oeconomique [...]. Nouvelle 
édition, entièrement corrigée, et très-considérablement 
augmentée, par M. de la Marre. Paris, Ganeau, Bauche, les frères 
Estienne, d’Houry, (impr. de Quillau), 1767.
3 vol. in-f ° : 2 h.-t. (qqs rouss. et taches). Veau marbré de l’ép., dos fleuronnés à 
nerfs avec étiq. (défraîchi).
 400 / 500 €
Important manuel encyclopédique classé par ordre alphabétique, traitant de 
l’exploitation domaniale et agricole dans sa plus grande diversité (terres, eaux, 
plantes, arbres, vignes, jardinage, agriculture, élevage, pêche, fabrication de 
toutes sortes de produits, soins médicaux, droit etc.). Texte sur 2 colonnes. Illustré 
de plusieurs bois in texte, d’1 bois à pleine page  et de 2 planches dépliantes hors 
texte gravées sur cuivre. Chomel se fit aider par La Quintinye pour la partie jardin 
et potager. Éd. originale : 1709.
Réf. Vicaire 173. - Thiébaud 202-204.

1382 [Domestic economy]
LIGER, Louis - Nouvelle maison rustique, ou Économie générale 
de tous les biens de campagne [...]. Paris, Wid. Prudhomme [= Louise 
Filassier], 1743.
2 vol., 4to: [14]-970, [6]-999-[1] pp. (some marg. dampstaining). Contemp. 
mottled calf, gilt orn. spines with 5 raised bands, red edges, marbled endpapers 
(corners def., joints splitting, def. at heads and tails).
 150 / 200 €
Fifth ed. of the famous popular 18th-c. encyclopaedic and practical work of the 
French agronomist Liger (1658-1717), originally published in 1700 as «Économie 
générale de la campagne». Illustrated with 1 front., 33 pl., of which 2 folding, 
2 full-page woodcuts and ill. in the text. Vol. I is dedicated to domestic animals 
(poultry breeding, cattle, horses, sheeps incl. beekeeping, silkworms) and 
agricultural works (wine- and corn growing, forestry...), vol. II to vegetable & fruit 
gardens, hunting, bird-catching, fishing and cookery (jams, liquors, making of 
beer and wine, and «useful secrets»). Titles in red & black.
Ref. Oberlé Fastes 617. - Vicaire 521. - Souhart, p. 303. - Thiébaud 597. - BnF.

1383 
DU BOCAGE, Anne-Marie - La Colombiade, ou La foi portée 
au nouveau monde. Poëme. Paris, Desaint & Saillant; Durand, 1756.
In-8° : viii-184-[2] pp. (mention d’appart. ancienne barrée sur le titre). Basane 
marbrée de l’époque (qqs légers frottements et éraflures), dos lisse orné doré (passé, 
frotté), étiq. de cuir beige (2e étiq. manquante), tr. rouges.
 200 / 300 €
Édition originale de ce poème épique relatif à la découverte de l’Amérique par 
Christophe Colomb. Ill. d’un portrait gravé par Tardieu fils d’après Melle Loir, 
une vign. de titre, une vign. à la dédicace au pape Benoît XIV, 10 hors-texte par 
Chedel et 10 culs-de-lampe. Mme du Bocage (Boccage) était proche de Voltaire et 
de Fontenelle et membre de plusieurs académies; l’ouvr. connut un grand succès 
et plusieurs éditions ainsi que des traductions en plusieurs langues.
Réf. Conlon 56:798 (= BN, NUC). - Sabin 21007. - Cohen 328.
Relié avec : 1. [Bastide, Jean-François de] - Les choses comme on doit les voir. 
Londres, Paris, Duchesne, 1757. In-8° : 180-[2] pp. (mention ms. ancienne sur le 
titre). Édition originale de ce recueil d’aphorismes sur les hommes, les femmes, 
les grands, la guerre, Paris, la province... par le polygraphe et journaliste J.-Fr. 
de Bastide (1724-1798). Réf. Conlon 57:509 (= BL, NUC). - 2. Caylus, Marthe-
Marguerite de - Les souvenirs de Madame de Caylus. Amsterdam, Jean Robert, 
1770. In-8° : viii-176 pp. Édition préparée par Voltaire et impr. à Genève, dont 
plusieurs émissions parurent à la même date et avec les mêmes mentions de 
responsabilité mais avec variantes de texte et de pagin. Ici, le texte à 176 pp. se 
termine par «C’était bien plutot une galanterie innocente qu’une passion...». Réf. 
Conlon 70:706 (= NUC). - Manque à L’oeuvre imprimé de Voltaire à la Bibliothèque 
Nationale.
Prov. Bibliothèque du château de Bourdeille (ex-libris).

1384 
DUPÉRIER, Scipion - Oeuvres [...]. Nouvelle édition, revue, 
corrigée & considérablement augmentée [...] par M. D. L. T. [de 
La Touloubre] [...]. Avignon, H.-J. Joly, 1759.
3 vol. in-4° : [4]-24-588, [6]-628, [12]-554-[1] pp. (qqs piqûres et taches, qqs pp. 
brunies, pp. 171-172 du vol. III avec déch. sans atteinte). Veau moucheté de l’ép., 
dos fleuronnés dorés à nerfs avec étiq. (frottés, coins émoussés).
 120 / 180 €
Intitulée abusivement «oeuvres», il s’agit en réalité d’une réédition des «Questions 
de droit» du jurisconsulte aixois Dupérier (1588-1667), initialement publiées en 
1668, et auxquelles l’auteur ajouta des maximes, un recueil de plaidoyers et des 
décisions de justice. Y sont abordées les questions juridiques les plus épineuses 
du moment, tels que les testaments, le régime des biens familiaux, les rentes, la 
propriété ou encore les obligations.
Réf. BnF. - Conlon 59:751.

1385 [Dutch Revolt]
STRADA, Famianus - Histoire de la guerre des Païs-Bas. 
Traduite par P. Du Ryer. Nouvelle édition [- Supplément à 
l’histoire des guerres civiles de Flandre sous Philippe II, du père 
Strada, et d’autres auteurs]. Brussels, S. t’Serstevens, 1727 [- Amsterdam, 
P. Michiels, 1729].
6 (4 + 2 suppl.) vol., 8vo: [32]-381-[35], [28]-428-[40], [16]-425-[55], [22]-481-
[31] pp. + [4]-vi-[12]-310 pp., [24]-pp. 265/560 (blank corner of 1 folding pl. torn, 
some unobtrusive minor soiling). Contemp. marbled calf, gilt orn. spines with 5 
raised bands, red and brown leather title labels, red edges. Very good copy.
 250 / 400 €
Edition of the famous Catholic version of the Dutch Revolt by the Italian Jesuit 
F. Strada (1572-1649), in a French trsl. by P. Du Ryer (1605-1658), followed by 
the supplement. Engr. ill.: 3 front. showing 2 portraits, 8 maps (i.a. the Low 
Countries, France, Spain, Poland, England), 12 (of 13) full-page portraits and 
24 (of 25) folding plates depicting nice panoramic city views (Den Bosch, 
Bruges, Leuven, Ieper, Ghent, Antwerp, Brussels), and views of famous 
battles and historical scenes (i.a. the Farnese bridge, the courageous Kenau 
defending the city of Haarlem, the taking of Oudenaarde and Maastricht); and 
in the supplement 2 front. portraits and 2 full-page portraits of the Counts of 
Egmont and Hoorne by P.-J. Bouttats. According to BB, this suppl. was printed 
by P. Foppens in Brussels. Woodcut ornaments on titles. Titles of suppl. in red & 
black.
Ref. BB V:270-271:S-70 and V:283-284:S-84 (suppl.). - DBS VII:1616:10. - STCV. 
- STCN (suppl.).
Prov. «J. Geeraerts de Peterbroeck» (ms. entry).

1386 [Emblems]
ABRAHAM A SANCTA CLARA - Narrinnen-Spiegel, 
vertoonende natuurelyk en figuurelyk den aardt, levenswyze, 
en gebreken der gebrekkige vrouwtjes enz. Amsterdam, H.W. van 
Welbergen, 1753-1743.
2 vol., 8vo: [6]-335-[9], [14]-364-[11] pp. (browning and some harmless worm 
tracks in the first vol., some soiling in the 2nd, some min. tears along the 
platemark of the engr. or in the margins in the 2nd vol. not obtrusive, a lot of 
«censorship» erasing faces and bosoms of scantily clad women sometimes causing 
a hole in the pl.). Contemp. marbled calf, gilt orn. spines with 4 raised bands, red 
edges (corners and sides bumped and rubbed, joints rubbed, head and tail of 2nd 
part def.).
 150 / 250 €
Later edition (part 1 in 3rd ed., part 2 in 2nd ed.) and translation from the German 
«Wunderwürdiges gantz neu ausgehecktes Narren-nest» by the «very eccentric 
but popular Augustinian monk» Abraham a Sancta Clara (1644-1709), with lay 
name J.U. Megerle. The work holds up a mirror or «spiegel» to the vanities and 
eccentricity of women. Ill. with 2 identical front. signed J.G. and 50 humoristic 
engr. pl. (25 for each vol.). Titles in red & black.
Ref. STCN. - Not in Landwehr, Emblem books Leiden.
Prov. «J.J. Theys, pastor in Wersbeek» (ms. entry). - «P. Hermans, ex. 
Molenbeek» (ms. entry). - Stamps.
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1387 [Emblems]
CATS, Jacob - Gedachten op slapeloose nachten [...] mitsgaders 
het twee-en-tachtigh-jarig leven van den selven Heere [...]. Den 
vyfden druk. Amsterdam, A. van Damme, 1721.
8vo: [14]-235-[5] pp. (f. *3 (privilege?) missing, some light dampstaining and 
soiling). Contemp. vellum, flat spine titled in ink. Good copy.
 180 / 240 €
Rare fifth edition by the Dutch statesman and poet Jacob Cats (1577-1660), 1st 
publ. Amsterdam 1700. Engr. ill.: front. (dated 1715) and 1 full-page ill. by J. 
Goeree and 28 half-page ill. Publ.’s list at the end. Title in red and black. Engr. 
mark on title.
Ref. Cats Catalogus 38 (= STCN). - Museum Catsianum 227. - STCN. - Not in KB, 
BL.
Bound with: Id. - Spiegel van den ouden en nieuwen tydt [...]. Amst., J. 
Konijnenbergh, [ca. 1715]. [16]-320 pp. (browning, esp. towards the end, some 
staining, a few tiny burn holes). Rare later ed. of Cats’ emblem book with 
proverbs, 1st publ. The Hague 1632. Engr. ill.: front. and 78 emblems after A. 
van de Venne. Also issued with woodcut ill. Gothic type. Ref. Cats Catalogus 
202. - Museum Catsianum 166, 167. - Landwehr 164. - STCN 147606152. - Not 
in BL.
Prov. Old ms. entries on front pastedown.

1388 [Emblems]
POIRTERS, Adriaan - Het masker vande Wereldt afgetrocken. 
Antwerp, J.Fr. van Soest, (1714 colophon).
8vo: 375-[9] pp. Contemp. calf, gitl orn. spine (corners rubbed, part of leather 
missing on lower cover, head and tail def.).
 120 / 200 €

Reprint of one of the most popular emblem books of the Dutch Jesuit poet and 
prose writer, active in the Counter Reformation, A. Poirters (1605-1674). Engr. 
ill.: title, 16 emblems and 10 ill. in text by F. Bouttats. Printed in roman and 
italic.
Ref. Landwehr 655. - DBS VI:927:3. - Emblem books Leiden 419. - STCV. - Cp. 
Rombauts, Poirters 246 (first ed.).
Prov. Libr. label. - «Anna Catherina Van Cakenberghe, 1760» (ms. entry on 
flyleaf).

Joined: Id. - Ydelheid des Werelds verciert met zinnebeelden, rym-dichten 
en zede-leerlingen. Antwerp, J.Fr. de Roveroy, [1737-1767 date derived from 
printers period of activity]. 8vo: [24 incl. engr. title]-190-[2] pp. Contemp. calf, 
gilt orn. spine with 4 raised bands (corners rubbed and bumped). Rare edition. 
Ill. with an engr. title by Diamaer showing «vanitas» and 15 emblematical 
engravings in-text with Latin and Dutch captions. Ref. Landwehr 642. - DBS 
VI:927:3. - STCV (2). - Not in Emblem books Leiden. Prov. Libr. stamps. (2 vol.)

1389 [England]
BURNET, Gilbert - Histoire de ce qui s’est passé de plus 
mémorable en Angleterre [...]. Traduit de l’anglois. The Hague, J. 
Neaulme, 1725.
2 vol., 4to: portrait-[6]-1/356, 357/866-[46] pp.; 14 pl. (spotting, marg. wormtrack 
or wormholes in vol. I, light marg. dampstaining and stain in vol. II). Contemp. 
marbled calf, gilt orn. spines with raised bands, red edges (sm. stains, sl. traces of 
use). Good copy.
 200 / 300 €
First French edition by François de La Pillonnière (for vol. I) of the famous history 
of England by Burnet (1643-1715), Scottish philosopher and historian, Bishop of 
Salisbury. Illustrated with 15 engr. portraits by B. Picart representing i.a. the 
author, Cromwell, James I (after A. Van Dyck), Algernoon Sidney and Mary I. The 
first edition in English was published in 1724.
Ref. Brunet I:410. - STCN.
Prov. Regiment of Piemont (supralibros on front covers). - De La Tournelle 
(armorial bookpl.).

1390 [Enlightenment - Verviers]
DUVAL-PYRAU, abbé [Henri-François Pyrard, dit] - Aristide. 
Yverdon, Imprimerie de la Société littéraire & typographique, 1777.
In-8° : [8]-144-[4] pp. (rares piqûres). Brochage papier gris de l’ép. (déchirure au 
dos). Ex. à toutes marges, non coupé.
 150 / 200 €
Édition originale, rare, de cet entretien didactique fondu dans le décor de 
l’Athènes antique, empreint de rousseauisme mâtiné d’accents voltairiens dans 
ses tirades violemment anticléricales. Le carmélite verviétois Pyrard (1737-
1800), licencié en théologie de la Sorbonne en 1772, quitta son ordre l’année 
suivante et se réfugia en Allemagne où il fit carrière comme polygraphe, lecteur 
du roi de Prusse et conseiller du landgrave de Hesse-Hombourg.
Réf. Conlon 77:943 (4 ex.). - UniCat (3 ex. : KBR et KULeuven). - Pas dans de 
Theux qui cite «Agiatis», du même auteur, paru à la même adressse en 1778. - 
Biogr. nat. XVIII:387-392. - Mat-Hasquin, M. - «Les influences françaises dans 
l’oeuvre de l’abbé Duval-Pyrau», in Études sur le XVIIIe siècle, VI, 1979, pp. 77-89.
Joint, même format : Statuts et réglemens de la R.: L.: de St. Jean, sous 
le titre distinctif des Philadelphes à l’O.: de Verviers [...]. Verviers, Impr. 
de E. Courmont, 5838 [i.e. 1838]. (Bruni). Br. d’éd. (pet. déch. marg.). Loge 
constituée en 1809 par le G.O. de France, réunie d’abord à Spa puis à Verviers.
En 1869, une partie des membres firent dissidence pour former la loge «Le 
Travail». Prov. Nissen, secrétaire du «Travail» (mention aut. s. à la couv., datée 
de Verviers 5869 [i.e. 1869] : «Regl.: de la R.: [Loge] Les Philadelphes adopté 
provisoirement par la R.: [Loge] Le Travail à l’Or.: de Verviers» ; cachet de la 
loge «Le Travail»). (2 vol.)

1391 
ERASMUS, Desiderius - Les colloques. Ouvrage très intéressant, 
par la diversité des sujets, par l’enjoûment, & pour l’utilité 
morale : nouvelle traduction par Monsr. Gueudeville, avec des 
notes, et des figures très ingénieuses [...]. Leiden, P. & B. Jansson van 
der Aa, 1720.
6 vol., 12mo: front.-[62]-272, [4]-192, [4]-358, [4]-394, [4]-224, [4]-236 pp. 
(some ff. browned, cancel on the last p. of vol. III, marg. stains and wormholes 
in vol. V, front. in vol. I cut short with outside blank margin missing). Contemp. 
marbled calf, gilt orn. spines with raised bands with green & red leather labels, 
red edges. Good copy.
 250 / 400 €
Illustrated with a frontispiece, an armorial headpiece at dedication and 55 
copper-engr.
Ref. Cohen 347 (mentions 60 vignettes). - Erasmus online 896. - STCN.
Prov. Contemp. ms. entries.
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1392 
ERASMUS, Desiderius - L’éloge de la folie [...] traduit par Mr. 
Gueudeville, avec les notes de Gérard Listre, & les belles figures 
de Holbein [...]. Nouvelle édition [...]. Amsterdam, Fr. L’Honoré, 1741.
8vo: 2 front.-[24]-340-[18] pp.; 5 (of 6) pl. (pl. n. 2 missing; soiling, occ. ink 
staining). Mod. marbled sheep, spine with raised bands, red edges.
 150 / 200 €

Illustrated with copper-engravings: a frontispiece, one pl. with portraits (Erasmus, 
Th. More and Holbein), 6 fold. plates; and with 75 half-p. woodcuts. This is a 
counterfeit of the edition entirely illustrated with copper-engravings published by 
L’Honoré in 1728.
Ref. Erasmus online 2579. - Brunet II:1039. - Cp. Cohen 348. - STCN.
Prov. V. Fonclause (ms. entry).

1393 
ERASMUS, Desiderius - L’éloge de la folie, composé en forme 
de déclamation, avec quelques notes de Listrius, & les belles 
figures de Holbenius: le tout sur l’original de l’Académie de Bâle. 
Traduite nouvellement par Mr. Gueudeville. Leiden, P. van der Aa, 
1715.
12mo: [54]-304 pp. (some minor spotting). Contemp. calf (rubbed, corners 
bumped), gilt flat spine (joints split, head & tail def.). Good copy.
 200 / 300 €

Rare edition with many engr. ill.: front., 1 pl. with portraits of Erasmus, More 
and Holbein, an armorial headpiece, 6 folding pl. and 75 half-page pl. Stocklist 
at the end.
Ref. Erasmus Online 2559. - BB II:899-900:E-901. - STCN (1: Rotterdam).

1394 [Erotica]
[SÉNAC de MEILHAN, Gabriel] - La foutro-manie, poeme 
lubrique en six chants. Sardanapalis [France], aux dépens des amateurs, 
s.d.
In-12 : 72 pp. (qqs min. rouss., surtout au début). Br. (débr.), couv. de papier 
marbré de l’époque (abîmée). Tel que paru, non rogné.
 150 / 200 €
Une des éditions parues sous l’adresse «Sardanapalis», celle-ci avec fleurette 
sur le titre encadré. L’ouvrage est le plus souvent attribué à G. Sénac de Meilhan 
(1736-1803) mais il fut aussi parfois prêté à CL.-Fr.-X. Mercier de Compiègne (1763-
1800). Sa destruction fut ordonnée par la Cour royale de Paris en 1815. Selon Pia 
qui ne donne pas de date, il s’agit de l’édition originale, Goudemare (ajout à Pia) 
date l’originale de 1775 mais ne donne pas la collation ; selon Dutel qui date aussi 
l’originale de 1775, il s’agit d’une réédition publiée vers 1780 ; quant à la BnF (en 
ligne sur Gallica), elle la date de 1778, suivant en cela G. Apollinaire, «L’Enfer de la 
Bibliothèque nationale», 1913, n. 544. Rare quoi qu’il en soit. 
Réf. BGL II:347. - Pia 1998, 528-529. - Dutel A-434.

1395 [France - «Affaire du Collier»]
7 factums sur la célèbre affaire du collier de la reine Marie-
Antoinette. Paris et/ou Bruxelles, Emmanuel Flon (vol. Rohan : Lemaire), 
1786.
7 vol. in-8° (mouill. claires à qqs vol.). En ff. sous couv. muette de l’ép. (lég. 
souillures, mouill.). Ex. non rognés, assez frais.
 150 / 200 €
1. Cagliostro, Alessandro - Mémoire pour le comte de Cagliostro, accusé [...]; 
en présence de M. le cardinal de Rohan, de la comtesse de La Motte [...]. 47 
pp. - 2. La Motte, Jeanne de Valois-Saint-Rémy comtesse de - Réponse [...] 
au mémoire du comte de Cagliostro. 40 pp. - 3. Bette d’Étienville, J.-Ch.-V. - 
Second mémoire à à [sic] consulter [...]. 32 pp. - 4. Idem - Mémoire [...] servant 
de réponse à celui de Mr. le baron de Fages. 30 pp. Dernier des trois mémoires 
composés par cet accusé. - 5. Rohan, L.-R.-É de - Mémoir [sic] pour [...]. 131 
pp. Prov. «Mr. Wirix Tergam» (mention ms.). - 6. Le Guay d’Oliva, Marie Nicole 
- Mémoire pour la demoiselle Le Guay d’Oliva, fille mineure, émancipée d’âge, 
accusée [...]. 39 pp. - 7. Mémoire pour les sieurs Vaucher, horloger, et Loque, 
bijoutier, accusateurs; contre le sieur Bette d’Étenville, le baron de Fages-
Chaulnes, & autres accusés [...]. 71 pp.
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1396 [France - Agriculture]
YOUNG, Arthur - Voyages en France, pendant les années 1787-
88-89 et 90, entrepris plus particuliérement pour s’assurer 
de l’état de l’agriculture, des richesses, des ressources et de 
la prospérité de cette nation [...]; traduit de l’anglais par F. S. 
Seconde édition [...]. On y a joint des notes et observations par 
M. de Casaux [...]. Paris, Buisson, 1794, an II.
3 vol. in-8° : 24-[16]-25/492, [4]-498, [4]-416 pp. (qqs rouss., pet. trou sans 
perte à une carte). Demi-basane blonde à coins de l’ép., dos ornés dorés «à la 
grotesque», pièces de titre et tomaison rouges, tr. marbrées bleues (frottées, qqs 
mors fendus aux extrémités, coins émoussés).
 180 / 250 €
Deuxième édition corrigée de cette traduction par François Soulès de «Travels 
during the years 1787, 1788 and 1789 [...]» (Londres, 1792), tableau de la 
France agricole de l’époque par l’agronome anglais A. Young (1741-1820). 
L’ouvr. contient aussi (16 pp. dans le t. I) les «Réflexions d’un patriote français 
sur le voyage d’Arthur Young» dans lesquelles l’auteur resté anonyme vante 
les vertus de la République. Ill. de 2 cartes dépl. : «Nouvelle carte du sol de 
France», rehaussée d’aquarelle, «Nouvelle carte du climat et de la navigation 
en France». 
réf. Brunet V:1510. - Musset-Pathay 2045. - Goldsmiths’ Libr. 15938.
Prov. Ex-libris armorié (légende en partie grattée).
Joint, 1 ouvr. et 2 doc. sur les postes : 1. Liste générale des postes de France 
pour l’année 1782. Paris, (Ph.-D. Pierres, 1782). In-12 : 177-[3] pp.; 1 carte dépl. 
Basane marbrée de l’ép., dos lisse fleuronné doré, tr. rouges (pet. épidermures, 
trou de ver en queue du dos). Complet de la gr. carte de France. Prov. Duchesse 
d’Ursel (ex-libris). - 2. Proclamation du roi [...] du 29 août 1790. Douai, Derbaix, 
[1790]. In-4° : 14 pp., en ff. - 3. Loi, relative aux baux & sous-baux des 
messageries. Valenciennes, J.B. Henry, 1791. In-4° : 3 pp., en ff. (6 pcs)

1397 [France - Economy]
Nouveau tarif du prix des glaces. 1765. Paris, Prault, 1765.
12mo: 74-[2] pp. (clear dampstain in 1st half). Contemp. marbl. boards (rubbed, 
spine def.).
 150 / 200 €
2nd ed. (1st 1758) of a price list for the glass trade, with details on formats and 
prices as approved by the «Manufacture privilégié des Glaces». Old ms. list pasted 
on lower endpaper. 
Ref. Higgs «Bibl. economics 1751-1775»: 3413. - BnF (2). - Cp. Conlon 58:292 (1st 
ed.). - Not in BL. 
Prov. Samain (collector’s stamp).
Joined : 1. Couchot - Tarif pour la reduction des bois quarrez et des bois ronds 
en pieds cubes, avec plusieurs methodes pour apprendre à cuber [...]. Toulon, J. 
L. Mallard, 1742. Sm. folio: [56] ff. (spotted, occ. staining). Contemp. marbled 
sheep (rubbed, head & tail def.), gilt spine. Very rare Toulon ed. of these practical 
tables for measuring wood for the use of foresters and craftsmen. Woodcut arms 
on title. Printed within double ruled borders. Ref. Cp. Conlon 32:354 (Lyon 1732 
ed.).- Not in BL, BnF. Prov. Name on title. - 2. Nouveau tarif pour la réduction 
du bois carré en piéces, appelé le Grand Cent. Ouvrage très-utile aux marchands 
de bois, entrepreneurs de bâtimens, charpentiers, ouvriers [...]. Par F.D.D.G. [4th 
ed.]. Paris, Prault père, 1768. 12mo: 168 pp. Contemp. marbl. calf (rubbed), gilt 
flat spine (some marg. soiling). Very rare price list for the wood trade, sometimes 
ascribed to «Desclos». Old names on front endpaper and flyleaf. Ref. Not in 
Higgs, Conlon, BL, BnF (3rd ed. of 1757 only). (3 vol.)

1398 [France - History]
DANIEL, Gabriel - Histoire de France, depuis l’établissement 
de la monarchie françoise dans les Gaules. Nouvelle édition, 
enrichie de plusieurs médailles authentiques, et augmentée par 
l’auteur des principaux événemens des règnes de Louïs XIII. & 
de Louïs XIV. Amsterdam, «aux dépens de la Compagnie», 1725-1720.
7 vol., 4to; 10 pl. (n.c.). Contemp. mottled calf, gilt orn. spines with raised bands, 
spr. edges (some sm. defects). Good copy.
 200 / 300 €

Second edition (for vol. II-III-IV-V-VI), new edition (for vol. I and VI) of this history 
of France by the Jesuit Daniel (1st complete ed.: 1713, 7 vol.). Illustrated with a 
frontispiece, 10 plates (3 fold., i.e. maps of the Gauls and France, plans of cities 
or battles, etc.), 18 headpieces and in-text ill., fig. mostly medals. The work ends 
at the death of Henry IV and is continued by a «Journal historique» of the reigns 
from Louis XIII until Louis XIV. 
Ref. DBS II:1806:22. - Conlon, Prélude, 16753 (1713 ed.). - STCN.
Bound with: Lombard, Daniel - Comparaison des deux histoires de M. de 
Mezeray et du Père Daniel, en deux dissertations [...]. Ibid., 1723. First edition of 
this comparison of the «Histoire de France» written by François Eudes de Mézeray 
(publ.: 1643-1651) and by Daniel.

1399 [France - Louis XIV]
REBOULET, Simon - Histoire du règne de Louis XIV, surnommé 
le Grand, roy de France. Avignon, François Girard, 1744.
3 vol. in-4° : [2]-viii-668-[8], [2]-579-[1 bl.-10], [2]-614-[2 bl.]-viii pp. (lég. bruni, 
rares taches ou rouss., pet. coup à la gouttière du vol. II). Veau blond de l’ép., plats 
ceints d’un triple filet doré, dos fleuronnés dorés à nerfs avec étiq., tr. dorées (coins 
émoussés, coiffes manq. ou avec défauts, joints sup. et inf. fendillés, taches loc. et 
qqs griffes sur les plats).
 100 / 150 €
Réédition (originale en 1742) de cette histoire par l’avocat et historien avignonnais 
S. Reboulet (1687-1742), ancien jésuite. Hormis 3 bandeaux gravés au début de 
chaque t., ex. non illustré (on trouve aussi des ex. contenant un front. et jusqu’à 
79 gravures et portraits).
Réf. BnF.
Prov. «Le Comte d’Arschot» (mention ms. contemp.).

1400 [France - Numismatics]
Médailles sur les principaux événements du règne de Louis Le 
Grand, avec des explications historiques. Par l’Académie Royale 
des Médailles et des Inscriptions. Paris, Imprimerie Royale (Anisson), 
1702.
4to: front.-[2]-1/286 pp.-287/292 pp. (sl. dampstaining, some foxing and 
spotting, marg. staining in the end). Contemp. marbled calf, covers with gilt 
angular armorial tools ruled with a double fillet, gilt orn. (armorial) spine with 
raised bands, red edges (joints splitting).
 500 / 650 €
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First 4to edition, published the same year as the first folio edition. Illustrated 
with a frontispiece by Simonneau after Ch.-A. Coypel and 296 medals copper-
engr. in-text by Cochin depicting portraits of Louis XIV, allegories of historical 
events and institutions. The explanations were written by i.a. Boileau, Racine, 
Tallemant and Charpentier.
Ref. Cp. Cohen 695 (folio ed.) and Brunet III:1554/1565 (id.).
Prov. Jacques de Goyon (1689-1751), Duke of Valentinois, Count of Thorigny and 
Prince of Monaco from 1731 to 1733 under the name of Jacques I (supralibros, ref. 
Olivier, 1999, and ms. entry dated 1729).

1401 [French Revolution - 1st Empire]
2 ouvrages et 6 doc. sur l’émigration française et le duc de Berry. 
1789-1820.
Bonne condition générale.
 200 / 300 €
Ensemble comprenant : 1. Lally-Tolendal, Trophime-Gérard de - Défense des 
émigrés français, adressée au peuple français. Paris, Cocheris, an V (1797). 2 t. en 
1 vol. in-8° (bruni, qqs piqûres, annotations contemp. aux titres). Basane marbrée 
de l’ép., dos lisse fleuronné doré, pièce de titre rouge, tr. rouges (lég. frottée, pet. 
épidermures et pet. manques en coiffe de queue). Éd. originale, avec in fine une 
table chronol. des décrets contenus au code des émigrés. - 2. [Maleissye, comte 
de] - De l’émigration; suivi d’une notice sur la vie militaire de S.A.R. Mgr. le duc de 
Berri, par un émigré. Paris, Le Normant; Pélicier (imp. Lebégue), 1820. In-12 (qqs 
rouss. marg.), br. d’attente muet de l’ép. Réf. BnF. Prov. Libr. «Le Tour du monde» 
(étiq.). - 6 doc. in-f° ou pet. in-4°, en ff., sous farde et pochettes en plastique : 
3. Loi définitive sanctionnée par le Premier Consul Bonaparte, portant 
amnistie pour les émigrés. Reims, Delaplace, [1802]. - 4. Idem. [Paris], Donnier, 
[1802]. - 5-7. Deux certificats et un passeport du Bureau des émigrés pour le 
citoyen Nicolas Christophe du Buat, issu d’une famille noble originaire de Basse-
Normandie. 1802, 1814. In-f°, impr. sur papier et complétés à la main, sign. 
autogr., cachets. - 8. Assoc. paternelle des chev. de l’Ordre royal et militaire 
de Saint-Louis et du mérite militaire - Arrêté relatif à la messe célébrée en 
mémoire du duc de Berry. Paris, 8 février 1821. Bif. in-4°.
Joint : Procédure criminelle instruite au Chatelet de Paris, sur la dénonciation 
des faits arrivés à Versailles dans la journée du 6 octobre 1789 [- Suite de la 
procédure criminelle [...]]. P., Baudouin, 1790. 2 vol. in-8° (qqs mouill. au vol. II), 
br. d’attente muet de l’ép. - 2 placards impr. à Lille. 1744, 1839. Gr. in-f° (plis, 
salissures, déchir. marginales). (12 pcs)

1402 [Games - Lottery]
MARIE-THÉRÈSE d’AUTRICHE - Lettres patentes de sa 
majesté impériale et royale apostolique. Portant établissement 
d’une loterie sous le nom de Loterie impériale & royale. Du 14 
septembre 1760. [Bruxelles ?], s.n., [1760].
Pet. in-4° carré : 17 pp. (2 pet. trous sans gravité au dern. f.). En ff.
 100 / 120 €
Règlement complet de la loterie instituée aux Pays-Bas pour émettre des 
emprunts et placée sous la direction de Barbe Stoupy, vicomtesse de Nettine 
(1706-1775), veuve de Matthias Nettine et banquière du gouvernement. Orné des 
armoiries impériales en tête.
Joint, 3 autres ordonnances sur les jeux, in-f° en ff. avec armoiries impériales 
gravées en tête : 1. Marie-Thérèse d’Autriche - [Du 9 juillet 1760 sur les jeux de 
hasard à Bruxelles]. Brux., G. Fricx, 1760. 3 pp. - 2. Cobenzl, Charles comte de - 
[Du 26 novembre 1760 sur les litiges au sujet du «Lotto»]. Ibid., 1760. 1 p. (trav. de 
rongeur en marge de tête sans perte de texte, mouill.). - 3. Idem - [Avertissement 
du 9 mars 1758]. Ibid., 1758. 2 pp. Sur l’organisation d’une loterie par Jean-
Baptiste Cogels, banquier anversois. (4 pcs)

1403 [Games]
GUYOT, Edme-Gilles - Nouvelles récréations physiques et 
mathématiques [...]. Paris, the author, Gueffier, 1772.
8 parts in 4 vol., 8vo: xiv-[6]-179, 199-[2], vii-[1]-173-[1 bl.-2], viii-9/171-[3], 196-
[3], 190-[2], 182-[2], 207-[1] pp. Contemp. calf, gilt orn. flat spines, red edges 
(some joints, heads and tails def.).
 200 / 300 €

Later ed. (first 1769-1770) of this work by the French physician and cartographer 
Guyot (1706-1786). Ill. with 99 numb. hand-coloured full-page engr. pl. and 
one unnumb. double-sided engr. plate (with a table and an alphabet). With 
chapters on card games, playing chess, magnetism («jeux de l’aiman»), games 
based on optics and perspective and finally on flammable air, water and fire. 
«Recueil infiniment plus complet que tous ceux parus depuis, y compris les Robert 
Houdin» (Caillet).
Ref. Cp. Caillet 4900, Honeyman 1584 (first ed.), Wheeler Gift 426 (id.). - BnF.

1404 [Germany - Battle of Maxen]
Relation préliminaire du Combat de Maxen en Saxe, où 20.000 
Prussiens commandés par le Lieutenant-Général Finck [...] 
le matin du 21 novembre 1759 [...] ont été faits prisonniers de 
guerre par le Feld-Maréchal Comte de Daun, Général de l’Armée 
de S.M.I.A. l’Impératrice-Reine. Brussels, «Imprimerie de la Gazette 
des Pays-Bas», [1759].
4to, as issued, [2] ff. Good copy. 
 200 / 300 €
Very rare Brussels newsletter describing the Battle of Maxen (Saxony) on 20 
November 1759, resulting in the surrender of the Prussian corps to the Austrian 
army.
Ref. Conlon 59:449 (1 copy). - Not in BnF, Opac KBR.
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1405 [Ghent - Epigraphy]
(HELLIN, Emmanuel-Auguste) - Histoire chronologique des 
évêques, et du chapitre exemt [sic] de l’église cathédrale de S. 
Bavon à Gand; suivie d’un recueil des épitaphes modernes 
et anciennes de cette église. [- Supplément généalogique, 
historique, additions et corrections à l’histoire chronologique 
des évêques [...]]. Ghent, P. de Goesin, 1772 [- 1777].
2 vol., 8vo: front.-[8]-640, [4]-299-[1]-xxviii pp. (occ. spotting). Contemp. marbled 
calf, gilt orn. spine, dark green leather title-label (sl. rubbed, upper turn-in missing).
 150 / 200 €
Extensive and still valuable ecclesiastical history, ill. with an engr. front. by P. 
Martenasie after A. Lens, and 17 engr. coats of arms of Ghent bishops in text 
by F. Heijlbrouck, incl. one at the head of the dedication. Complete with the often 
missing supplement, published 5 years later. 
Ref. De Ghellinck 540. - Bibl. gantoise 4485. - STCV.
Prov. François-Xavier de Valenzi (1766-1832), officer in the Austrian Army 
(armorial bookpl., 1st vol.: stamp on title).

1406 [Ghent - Splendid ceremonies]
VAN BEUGHEM, Charles-Antoine-François de Paule - Oratio 
in funere Mariae Theresiae Augustae, vita functae 29. novembris 
1780. habita cùm in Basilica Cathedrali S. Bavonis Gandavi [...]. 
Ghent, P. de Goesin, [1781].
4to: 11 pp. (some spotting and foxing). Sewn.
 120 / 150 €
Original edition of this funeral oration of Maria-Theresia by Van Beughem (1744-1820). 
Title within woodcut title border, woodcut title-vign. and coat of arms on verso of title.
Ref. Bibl. gantoise 13267. - UniCat.
Joined: 1. Idem - Oraison funèbre de Marie-Thérèse, prononcée à Gand dans 
l’église cathédrale de S. Bavon le iv. janvier M.D.CC.LXXXI. [...] et traduite en 
français par M. Les Broussart, professeur de rhétorique [...]. Ibid., [1781]. 4to: 
14 pp. (some spotting and  foxing). Sewn. French transl. by one of the author’s 
colleagues of the Theresian College of Ghent. Same ornamentation as the Latin 
ed. - 2. Dubois de Rochefort, Guillaume - Poëme sur la mort de l’impératrice-
reine Marie-Thérèse d’Autriche. Paris, «et se trouve à Malines», P.J. Hanicq, 
1781. 8vo: 15 pp. (some duststains). Funeral tribute in alexandrines by Dubois de 
Rochefort (1731-1788) from Lyon, member of the «Académie des inscriptions». 
Ref. Bibl. gantoise 4627. - UniCat. (3 vol.)

1407 
GOLDONI, Carlo - Le commedie del Signor avvocato Carlo 
Goldoni [...]. Terza edizione [- Nuovo teatro comico [...]]. Bologna, 
S. Tommaso d’Aquino, 1762-1764.
6 vol., 8vo (n.c., some foxing, marg. damp stain in the end of vol. IX «Teatro»). 
Contemp. calf, gilt coat of arms on covers, gilt orn. spines with raised bands, red 
edges (very rubbed).
 120 / 150 €
Lot composed of 2 (of 13) vol. of the «Commedie» (i.e. vol. I & II) in third edition 
and of 4 (of 10) vol. of «Nuovo teatro comico» (i.e. vol. VII-VIII-IX-X). By the 
famous playwright and librettist from the Republic of Venice Goldoni (1707-1793).
Prov. Supralibros with Royal coat of arms of Poland. - Initials «P.C.» on covers.

1408 [Hainaut - Tobacco - Alcohol]
2 publications officielles sur le tabac et l’alcool. 
En ff. ou brochage de l’ép.
 100 / 150 €
1. Taintenier, François-Joseph - Projet de liberté de commerce de l’eau-de-vie 
et tabac, pour la province de Hainaut. S.l., s.n., [1770]. In-f° : 6 pp. «Adjonction» 
exposant le plan de mise en oeuvre du projet présenté à l’assemblée des États. - 2. 
Ordonnance concernant le tabac, du 20. novembre 1771. Mons, Léopold Varret, 
1771. In-4° : 14 pp. (annotations ms. de l’ép. sur la couv.). Réf. Devillers 130.
Joint, 2 plaquettes sur la viticulture en Belgique : 1. Halkin, Joseph - Étude 
historique sur la culture de la vigne en Belgique. [Liège, L. Grandmont-Donders, 
1895]. In-8°; 1 carte dépl. Couv. muette de papier brun postérieur. Réf. UniCat. - 2. 
Baar, Armand - Au bon temps des vignobles liégeois. S.l., s.n., [c. 1940]. In-16 
(bruni, rouss. à la couv.). (4 ouvr.)

1409 
HELVÉTIUS, Claude-Adrien ; [HOLBACH, Paul Henri 
Dietrich d’] - Oeuvres complètes [...]. Londres [i.e. Maastricht], 
Dufour & Roux, 1777.
4 vol. in-8° : [4]-iii-[1 bl.]-484, [4]-xx-513-[2], [4]-xxviii-586, [4]-xiv-416 (i.e. 616) 
pp. ; 1 h.-t. (qqs piqûres, rares rouss. et taches sans gravité, déchir. restaurée sans 
perte au f. Z1 du t. III, qqs mouill. marg. au t. IV, annotations et soulignages 
au crayon noir et à l’encre au t. I, au crayon noir au t. IV). Cartonnages demi-
basane bleu nuit à grain long du XIXe s., plats de percaline bleu nuit, dos lisses 
filetés dorés, tr. jaspées de rouge (frottés, qqs coiffes et mors endommagés dont un 
restauré au t. I, mors part. fendu au t. III, coins émoussés).
 200 / 300 €
Seule édition des «Oeuvres complètes» contenant le «Système de la nature» du 
baron d’Holbach (attribué à Mirabaud dans l’Avis de l’éditeur). Ex. complet du 
portrait en médaillon d’Helvétius par H. Godin d’après Van Loo en frontispice 
du t. I. Chaque tome possède un faux-titre et un titre général en rouge et noir, 
hormis un titre individuel pour les t. II à IV. Ceux des t. II («De l’esprit») et III («De 
l’homme») sont datés 1776 et celui du t. II porte l’adresse de Durand à Paris. 
Réf. Tchemerzine/Scheler III:684. - David Smith, Bibliogr. of the writings of 
Helvetius, O.3. - Vercruysse, Bibliogr. d’Holbach, A4. - ESTC T99067. - STCN 
290837898 (situe l’impression à la Haye).

1410 [Horsemanship]
GARSAULT, François-Alexandre-Pierre de - Le nouveau parfait 
maréchal, ou La connoissance générale et universelle du cheval, 
divisé en sept traités avec un dictionnaire des termes de cavalerie. 
Le tout enrichi de figures et taille-douce. Rouen, J. Racine, 1787.
4to: [4]-xxxii-638-[2] pp. (spotting and browning). Contemp. half brown calf, sp. 
paper on covers, gilt orn. spine with 5 raised bands (corners bumped and rubbed, 
covers rubbed and def.). Uncut copy in its first (provisional) half binding.
 250 / 400 €
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Sixth edition (1st 1741) of this reference work on hippology by «le capitaine des 
haras de France» Garsault (1693-1778), dedicated to Jean-Frédéric Phélypeaux, 
1st Count of Maurepas. Ill. (complete) with 49 engr. pl. (of which some fold.) 
after drawings by the author: 29 (numbered I-XXIX) concerning horses (anatomy, 
horse bits, groom/stable boy and farrier’s instruments, etc.) and 20 (numbered 
1-20) concerning medicinal plants «servant à soigner les cheveaux».
Ref. Mennesier de la Lance II:526. - Cp. Blake 167, Wellcome III:91, BnF, COPAC, 
Dejager 297.

1411 [Hunting]
[DIDEROT, Denis; ALEMBERT, D’ (ed.)] - Chasses, contenant 
vingt-trois planches. [Part of: Encyclopédie ou Dictionnaire 
raisonné des sciences, des arts et des métiers. vol. III, 2d issue, 
2d part]. [Paris], s.n., [1763].
Folio: 31 pp.; 23 pl. (occ. sl. spotting, foxing on the first text leaf). Sewn, 
contemp. brown paper wrappers, ms. title (partly unsewn, spine partly missing). 
Untrimmed copy.
 200 / 300 €
Collection of the plates illustrating the «Chasses» entry in the «Encyclopédie», 
engraved by Prevost and Defehrt after drawings by Goussier (some unsigned 
plates), representing different types of hunting (deer, wild boar, wolf), the 
falconry, and many types of traps, with some scores for hunting horns and calls. 
Complete with explanatory text.
Ref. Schwerdt I:142. - Not in Thiébaud.
Prov. Evence Coppée (mod. stamp).

1412 [Judaïca - Chronology]
PRIDEAUX, Humphrey - Histoire des juifs et des peuples 
voisins. Depuis la décadence des royaumes d’Israël & de Juda 
jusqu’à la mort de Jésus-Christ. Amsterdam, H. Du Sauzet, 1726.
7 vol., 12mo: [2]-cxliv-427, [2]-384, [2]-466, [2]-xxiv-464, [2]-526, [2]-343, 
[2]-147 pp.; 19 pl. (minor foxing and spotting, some offsetting of the pl., vol. 
I: cutting on top of the upper endpaper with loss of an old ownership entry, 
tear restored on one map; vol. VI: cut too short reaching into the side notes). 
Contemp. mottled calf, gilt spines with raised bands, red and black title labels, 
red sp. edges (rubbed, sm. def., some corners used).
 300 / 400 €

Second edition (1st ed.: 1722) of the French translation of «The Old and New 
Testament connected in the history of the Jews» by the English theologian H. 
Prideaux (1648-1724). The original edition of this work, given in London from 
1715 to 1718, was a prodigious success in England and was reprinted nearly ten 
times in a few years. Engr. ill.: 7 front., 1 portrait, 5 maps, 1 table, 5 pl. outside 
collation (complete?).

Ref. BnF. - Cp. Conlon 22:703 (1st ed.) and STCN.
Bound with its complement: Newton, Isaac. - Abrégé de la chronologie de M. 
le Chevalier Isaac Newton, fait par lui-même, & traduit sur le manuscrit anglois. 
Paris, G. Cavelier, fils, 1725. [6]-244-[4] pp. Translation and commentary by N. 
Fréret of «the first appearance in print of Newton’s system of chronology, 
subsequently translated into English [1728]» (Wallis), followed by a «Table 
chronologique» and a «Table des matières» of Prideaux’s «Histoire des Juifs» 
ed. by Du Sauzet (pp. 93-244 placed after the end of vol. VII). Ref. Wallis 
(Newton) 312. - BnF. - Cp. Conlon 25:577 (collation differs).

1413 [Judaica - Hebrew]
Mahzor [...]. Amsterdam, S. Proops, [5]468 [= 1708].
4to: [230] ff. (some minor soiling). Contemp. sheep, gilt-ruled covers, gilt flat 
spine (sl. loosening, rubbed). Good copy.
 100 / 150 €

Part 1 (of 2) of the Mahzor, a Yiddish festival prayerbook according to the 
Ashkenazic and Polish rites. Title within ornamental border.
Ref. Vinograd, Amsterdam 854. - STCN 316111201.
Prov. Names on endpapers.

1414 [Judaica - Hebrew]
SOESMAN, Eleasar - Mohar Israel [Hebrew]. De bruidschat 
Israels, of Onderwys der Hebreeuwsche spraak-kunst [...]. Met 
twee bygevoegde woordenboeken [...]. Amsterdam, the author; A. van 
Huyssteen, 1741.
3 parts in 1 vol., 4to: [32]-90, [2]-188, 160 pp. (main title soiled). Old boards, 
spine covered with cloth. Good uncut copy.
 200 / 300 €
Hebrew grammar and Hebrew-Dutch dictionaries by E. Soesman (fl. 1741-1756). 
He wanted Hebrew to be studied in the light of rabbinical and Jewish medieval 
literature, and not just for the sake of comparative philology. Main title printed in 
red and black. Printed in 2 col.
Ref. Steinschneider 1926. - STCN 185254438.
Prov. Signed by the author (verso title). - Libr. stamps.
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1415 
LA BRUYÈRE, Jean de - Les caractères de Théophraste, avec 
les caractères ou Les moeurs de ce siècle [...]. Nouvelle édition 
augmentée de la Défense de M. de La Bruyère & de ses Caractères, 
par M. Coste. Amsterdam, F. Changuion, 1754.
2 vol. in-12 : [4]-487, [8]-580 pp. (rouss., surtout au vol. I, lég. mouill. à la fin du 
vol. I, qqs cahiers lég. brunis et piqûres au vol. II). Veau de l’ép., dos fleuronnés 
dorés à nerfs, tr. rouges (lég. frottés, coiffe sup. du vol. I et coiffes du vol. II 
manquantes, mors sup. du vol. II et l’inf. part. fendus, manque de cuir à un coin 
inf. du vol. II). Sous étui commun mod. 100 / 150 €
Outre les Caractères du philosophe grec Théophraste (c. -371-c.-288 av. J.-C.) 
dans la traduction de La Bruyère et ceux de La Bruyère (1645-1696), l’édition 
contient divers avertissements, le discours de La Bruyère à l’Académie française 
et sa défense par Coste (en 3e édition).
Réf. BnF. - STCN.

1416 [Law - Aalst - Ninove - Ronse - Oudenaarde]
Costumen van de twee steden ende lande van Aelst [bound with] 
Costumen der stede ende poort mitsgaders den leen-hove van 
de burcht van Nineve [and] Costumen der heerlickheden ende 
vryhede van Ronsse. Ghent, P. de Goesin, 1771.
3 parts in 1 vol., 8vo: [12]-167-[6-1 bl.]-xxvi, [4]-xx, [10]-166-viii pp. (pp. 11-26 
of Ronse bound after p. 132 of Aalst). Contemp. mottled sheep (sl. rubbed), gilt 
spine with 5 raised bands. Good copy.
 150 / 200 €
Local legislations. Woodcut Habsburg arms on titles.
Ref. Bibl. gant 4469-4471. - STCV.
Joined: Wetten ende costumen van de stede ende casselrye van Audenaerde. 
Ibid., 1773. 8vo: [8]-287-[1]-lxxxx  pp. (some minor marg. worming & staining). 
Contemp. mottled sheep, gilt spine with 5 raised bands (light traces of use). Ref. 
Bibl. gant. 4511. - STCV. Prov. Braye, notary and procureur at Waasmunster, 1779 
(ms. entry on flyleaf). (2 vol.)

1417 [Law - Flanders - Ghent]
Wetten ende costumen der stadt Gendt [...]. Verryckt met de 
notulen van Mre Laureyns vanden Hane. Ghent, P. de Goesin, 1765.
8vo: [16]-671-[1 bl.]-[4]-lx pp. Contemp. sheep (sl. rubbed), gilt spine with 5 
raised bands. Good copy.
 150 / 200 €
Local legislation. On verso title, woodcut of the Maid of Ghent.
Ref. Bibl. gant. 4287. - STCV.
Joined: De Ronghe, J.E. - Generaele tafel van de materien begrepen in de 
gedecreteerde costumen van Vlaenderen, eerst gemaekt door Mr. Laureyns 
vanden Hane [...] alsnu toegepast op den nieuwen druk der selve costumen in XII. 
deelen. Ghent, P. de Goesin, 1780. 2 vol., 8vo: [6]-510-[2], 443-[1] pp. Contemp. 
mottled sheep, gilt spine with 5 raised bands. The tables of series of the laws of 
Flanders printed by de Goesin 1767-1782, in 26 parts usually bound in 12 vol. Ref. 
Bibl. gant. 4615. - STCV. (3 vol.)

1418 [Law - Kortrijk - Waasland - Dendermonde]
Costumen der stede ende casselrye van Cortrycke. Ghent, P. de 
Goesin, 1772.
8vo: [12]-356-xvi-[2]-29-xxx/xxxiv pp. Contemp. mottled sheep (light traces of 
use), gilt spine with 5 raised bands. Good copy.
 150 / 200 €
Local legislation. Bound with, is «Costumen van den leen-hove van het casteel 
van Cortrycke» with separate title page (id. address & date). Woodcut Habsburg 
arms on titles.
Ref. Bibl. gant. 13255/56. - STCV.
Joined: Costumen van den Lande van Waes [bound with] Costumen der stede 
ende lande van Dendermonde. Ghent, P. de Goesin, 1773. 2 parts in 1 vol., 8vo: [8]-
164-xii, [8]-70-xvi-[4]-40-x pp. (local light marg. dampstaining; printed folding table 
missing in Waes). Contemp. mottled sheep (soiled, some tears), gilt spine with 5 raised 
bands (head & tail def.). Local legislation. Bound with Dendermonde is «Costumen van 
den princelicken leen-hove van Dendermonde «, with separate title page (id. address & 
date). Woodcut Habsburg arms on titles. Ref. Bibl. gant. 4512 & 4513/4. - STCV.
Prov. Jacobus Braye, procureur at Melsele, 1779 (a few ms. entries). (2 vol.)

1419 [Law - Waasland - Dendermonde - Meetjesland]
Costumen van den Lande van Waes [bound with] Costumen der 
stede ende lande van Dendermonde. Ghent, P. de Goesin, 1773.
2 parts in 1 vol., 8vo: [8]-164-xii, [8]-70-xvi-[4]-40-x pp. Contemp. mottled 
sheep, gilt spine with 5 raised bands (sm. def. at head). Good copy.
 150 / 200 €
Local legislations. Printed folding table. «Costumen van den princelicken leen-
hove van Dendermonde» bound with Dendermonde part (same address & date). 
Woodcut Habsburg arms on titles.
Ref. Bibl. gant. 4512, 4513/4. - STCV.
Joined: Costumen ende usantien, der stede ende ambachte van Assenede 
[bound with] Costumen ende usantien, der stede vryhede ende keure van Eecloo 
ende prochie van Lembeke [and] Costumen van den ambachte van Bouchaute 
[and] Keuren, costumen ende usantien, van Desseldonck, Sleydegem, 
Lovendeghem, Waerschoot, Doorezele ende Hyfte. Ibid., 1775. 4 parts in 
1 vol., 8vo: [6]-112-xvi, [8]-141-xi, [6]-76-xvi, [4]-xx pp. (some minor marg. 
worming). Contemp. mottled sheep, gilt spine with 5 raised bands. Woodcut 
Habsburg arms on titles. Ref. Bibl. gant. 4551-4. - STCV. (2 vol.)

1420 [Law - France]
BORNIER, Philippe - Conférences des Ordonnances de Louis 
XIV [...], avec mes anciennes ordonnances du royaume, le droit 
écrit et les arrests [...]. Nouvelle édition, corrigée et augmentée, 
tant des édits, déclarations & ordonnances, donnez par Louis 
XV, en interprétation de celles de Louis XIV [...] par monsieur 
***, avocat au Parlement. Paris, chez les associez choisis par ordre de Sa 
Majesté, 1744.
2 vol. in-4°, n.c. (lég. bruni, qqs taches et rouss.). Veau marbré de l’ép., dos 
fleuronnés dorés à nerfs avec étiq. (coins émoussés, plats avec qqs griffes, pet. 
défauts aux dos).
 120 / 200 €
Important traité pour l’histoire du droit français sous Louis XIV. Contient e.a. les 
ordonnances de 1667, 1669, 1670 et 1673 sur les matières civiles, criminelles, 
le commerce, l’administration. On notera avec intérêt les chapitres quant à la 
jurisprudence criminelle, sur les muets et sourds et ceux qui refusent de répondre, 
sur la torture, de la manière de faire le procès au cadavre, les rapts de séduction, 
etc. Table alphabétique des matières dans chaque tome. Titres en rouge et noir. Ill. 
de fleurons aux titres, bandeaux, lettrines ornées, culs-de-lampe.
Réf. Sudoc. - Pas dans BnF.
Prov. Mention ms. contemp.

1421 [Law - France]
DENISART, Jean-Baptiste - Collection de décisions nouvelles et 
de notions relatives à la jurisprudence actuelle. Sixième édition 
corrigée et augmentée. Paris, Desaint, 1768.
6 parties en 3 vol. in-4° : [4]-viii-344-557, [4]-563-408, 560-410 pp. Veau marbré 
de l’ép., dos à nerfs fleuronnés dorés avec étiq. (coins émoussés, qqs coiffes manq., 
mors part. fendillés).
 150 / 200 €
Lexique par Denisart, procureur au Châtelet de Paris (1712-1766), donnant par 
ordre alphabétique la définition des termes juridiques dans tous les domaines 
(civil, institutionnel et politique, moral et religieux, militaire, économique...) 
touchant aussi bien les régions de France que les colonies. Avec les lois, arrêts ou 
édits qui leur sont appliqués. L’édition originale in-12 date de 1754-1756.
Réf. BnF.

1422 [Law - Ghent]
Collection of 77 ordinances, forms, issued by the government of 
the Austrian Netherlands and the Council of Flanders. 1787-1794.
Folio. 19th-c. quarter leather, marbled paper on cover, flat spine with gilt label 
(rubbed, front joint split, paper of front cover def.). In good condition (some 
folding).
 400 / 600 €
Mainly published in Ghent by De Goesin (62), Brussels (8) or without place of 
printing (7).
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1423 [Law - Low Countries]
19 ordinances, regulations, instructions, etc. from the Austrian 
Government. Brussels, J. Vanden Berghen, Pauwels, Imprimerie royale, A. 
D’Ours, H.F. t’Serstevens ; Ghent, J. Begyn, 1769-1788.
Folio, 2 pcs 4to, in French (occ. browning, dampstains, margin. soiling, occ. sm. 
holes without loss, margin. tears on some pcs, some contemp. ms. subscriptions). 
In sheets. Generally good condition.
 200 / 250 €
Various subjects: diplomacy, institutions, military and ecclesiastical affairs, 
trade, etc. E.g.: Treaty of Teschen, 13 May 1779, between Empress Maria Theresa 
and King Frederick II of Prussia (War of the Bavarian Succession), - Treaty of 
Fontainebleau, 8 Nov. 1785, between Emperor Joseph II and the States-General 
of the United Provinces (Kettle War), - Edict of Joseph II on the «intendances 
de cercles aux Païs-Bas», 12 March 1787, - 3 ordinances on the police («Édit sur 
les vols domestiques», 31 July 1767; «police des cabarets dans la province de 
Limbourg», 30 March 1778, etc.), - 2 declarations or instructions by Count Joseph 
Murray Baron of Melgum (1787), - 6 economic or commercial ordinances (slate 
quarry in Tubize, import of paper, of pins, salt refineries, nobility and trade), - 1 
placard on wood cutting for the poor in the Soignes Forest (1788, in French and 
Dutch), etc. Armorial woodcuts.
Prov. De Frankinet (ms. subscription dated Hodimont, 28 June 1786). - Henri de 
L’Escaille (1701-1770), councillor of Finance (ms. mention on title: «Fiat publicatio 
sans delaÿ», with deletion on the imprint); ref. Bruneel, Les grands commis [...], 
244-245).
Joined: Reglement generael ende tarif voor den entrepôt der Stad Gend 
[...]. Ghent, J. Begyn, [1780]. 4to: 23 pp. In Dutch and French on 2 col. Woodcut 
coat of arms of Ghent on title. Ref. Bibliogr. gant. IV:5317. (20 pcs)

1424 [Law - Low Countries]
27 ordonnances, réglements, instructions sur le commerce dans 
les Pays-Bas autrichiens. Bruxelles, G. Fricx, 1764-1766.
22 placards sur bifeuillets in-f °, 5 in-f ° de 2 à 17 pp., qqs souscriptions ms. (qqs ff. 
lég. brunis). En ff., à toutes marges.
 280 / 350 €

Remarquable ensemble de textes réglementaires émanant principalement du 
Conseil des domaines et finances, témoignant de la politique protectionniste du 
régime autrichien : amendes contre l’importation de verres et fioles, défense du 
trafic d’eau-de-vie dans la province du Luxembourg, du trafic du sel, du café et du 
thé, protection contre le hareng étranger, défense d’exporter du seigle indigène, 
«Règlement concernant le droit de deux sols par aime sur la bonne bierre [...] & 
le droit sur les carosses & chaises, du 18. juin 1764», «Règlement ultérieur pour le 
transit des marchandises, par la province de Luxembourg. Du 29. août 1765», etc. 
Armoiries impériales en tête ou au titre.
Joint, 3 pièces non commerciales, même éditeur (sauf mention) : 1. Nouvelle 
ordonnance et instruction pour les changeurs & collecteurs des billons, 
sermentés, quant à l’argent. 1755. In-16 : 18 pp. (titre bruni). - 2. Convention 
entre sa majesté l’impératrice [...] & sa majesté le roi très-chrétien de France & 
de Navarre; pour la restitution des déserteurs [...]. 1766. In-f° : [2]-9 pp. - 3. Édit 
de l’empereur, concernant les kermesses ou dédicaces. Du 11 février 1786. 
Tournai, Adrien Serré, [1786]. Pet. in-4° : 4 pp. (30 pcs)

1425 [Law - Low Countries]
MARIE-THÉRÈSE d’AUTRICHE - 21 ordonnances, 
mandements, édits, etc. Bruxelles, G. Fricx; Imprimerie royale et A. 
d’Ours, 1758-1779.
In-f °, de 2 pp. à 12 pp., en français (qqs rouss., brunissures, salissures, bords lég. 
effrangés, plis). En ff.
 150 / 250 €
Concerne e.a. : distillation d’eau de vie en Limbourg, défrichement des bruyères 
en Brabant, mesures sanitaires (épizooties) ou de quarantaine à l’égard de 
vaisseaux (peste), 3 ordonnances sur la prospection de houille en Brabant 
wallon (octroi à Benoît Poliard et Cie), 2 conventions  passée avec Louis XV 
pour l’échange et l’amnistie de déserteurs (guerre de Sept Ans), lettres patentes 
du 13-09-1773 concernant la suppression de l’ordre des jésuites, règlement 
du 20-03-1773 libéralisant la pratique des arts (peinture, sculpture, gravure, 
architecture), censure d’un traité de droit imprimé à Louvain en 1774, «Nouveau 
règlement pour la ville de Nivelles» (1778), édit concernant les registres de 
baptêmes, mariages et sépultures, récompense offerte pour l’arrestation de 
brigands (bande de Colignon sévissant en Brabant), etc.

1426
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1426 [Law - Luxembourg]
± 100 édits et ordonnances des Pays-Bas autrichiens, concernant 
essentiellement la province de Luxembourg. Luxembourg, A. 
Chevalier (et héritiers), Vve J.B. Kleber [= Elisabeth Catherine Ferry]; Bruxelles, 
A. D’Ours; Namur, F.-J. Lafontaine, 1717-1779.
In-f ° : de 2 pp. à 56 pp., en français et bilingue français-allemand sur 2 col., 
souscriptions ms., 1 sceau sous papier. En ff., sous chemise en parchemin ancien. 
Bon état.
 750 / 950 €
Concerne un large éventail de sujets, p. ex. : économie,commerce, monnaies, 
agriculture et sylviculture, chasse, culture du tabac, épidémies et épizooties, 
charges publiques, système judiciaire, gardes et patrouilles, gens de mainmorte, 
enfants illégitimes, observance du dimanche et des jours fériés, maraudeurs et 
vagabonds, interdiction diverses : d’émigrer, de fabriquer de l’eau-de-vie de grain 
dans la province, de collecter de l’argent pour les carmes chassés du couvent de 
Marche et de les héberger, etc. 
Réf. Van der Vekene, passim.

1427 [Law - Tournai]
PINAULT, Matthieu - Histoire du parlement de Tournay 
contenant l’établissement & les progrés [sic] de ce tribunal avec 
un détail des édits, ordonnances & reglements concernants la 
justice y envoyez. Valenciennes, G. Fr. Henry, 1701.
In-4° : [44, dont  front.]-282 pp. (qqs. piqûres, rouss. sur les 1ers ff.). Veau marbré 
de l’ép., dos fleuronné à nerfs (coins émoussés, dos frotté).
 120 / 150 €
Édition originale. Ill. d’un beau portrait frontispice du dédicataire Louis François 
de Boufflers (1644-1711), maréchal de France et gouverneur des Flandres 
françaises et de Lille, gravé par S. Thomassin d’après H. Rigault.
Réf. BnF.
Prov. Hédon (cachet «E bibliotheca Hedon.»).

1428 [Law]
GROTIUS, Hugo - Le droit de la guerre, et de la paix. Nouvelle 
traduction; par Jean Barbeyrac [...]. Avec les notes de l’auteur [...] 
& de nouvelles notes du traducteur. Amsterdam, P. de Coup, 1729.
4to: [6, incl. front.]-xxxvii-[3]-587, [4]-587 pp. (browned, some foxing, sm. marg. 
tear pp. 343-344 with a few letters missing in vol. I). Contemp. calf, gilt orn. spine 
with raised bands (with defects).
 200 / 300 €
Later French, enlarged translation by Barbeyrac (1674-1744) of «De iure belli ac 
pacis» by Grotius. Engr. ill.: front.-portrait, 2 title-vign., 2 headpieces. Titles and 
half-titles printed in red & black.
Ref. Dekkers, p. 70 n. 6. - STCN 298366010.
Joined, same printer and format: Pufendorf, Samuel von - Le droit de la nature 
et des gens [...]. Traduit du latin [...] par Jean Barbeyrac [...]. Avec les notes du 
traducteur [...]. Seconde édition, revûë & augmentée [...]. 1712. 2 vol. (browning, 
some foxing). Contemp. mottled calf, gilt orn. spine with raised bands and labels 
(with defects). (4 vol.)

1429 [Liège - Periodical]
La Feuille sans titre. Contenant toutes les productions d’esprit, 
les pièces de poésies fugitives, les bons-mots, les anecdotes 
décentes; les découvertes les plus intéressantes dans la médecine, 
la chirurgie, la botanique, l’agriculture, & dans les arts, soit 
libéraux, soit méchaniques; les fêtes brillantes, & sur-tout les 
modes, &c. Tome premier. Amsterdam [i.e. Liège], Libraires associés, 
1777.
Pet. in-4°: [4]-724 pp. (n° 42 manquant, dern. f. arraché avec manque partiel au 
texte, rares taches et pet. déchirures marg. sans perte). Demi-basane à coins de 
l’ép., dos muet à nerfs (très us., papier des plats absent, qqs trous au dos, manque 
à la coiffe inf. et manques en partie restaurés aux coins). Ex. non rogné, int. assez 
frais.
 100 / 150 €

Tome I seul (sur 2) de ce quotidien, contemporain et inspiré du «Journal de Paris», 
soit les numéros 1 à 181 du 1er février au 31 juillet 1777 (seul 1 numéro manque à 
notre ex., n° 10 en double). La série se poursuivit jusqu’au n° 334 du 31 décembre 
1777. Publié à Liège, ce journal fut interdit par le prince-évêque et continué en 
1778-1779 sous le titre «L’Indicateur». Qqs vignettes gr. sur cuivre représentant 
des coiffures à la mode.
Réf. Hatin 76. - Dict. des journaux 1600-1789 (en ligne). - Le siècle des Lumières 
dans la principauté de Liège, n° 180. -  STCN 317880772. - Pas dans de Theux.
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1430 [Liège & Brabant Revolutions]
[BASSENGE, Jean-Nicolas] - Adresse à sa majesté l’empereur, au 
nom des Liégeois. Septembre 1791. Sedan, C. Bauduin, [1791].
In-8° : [2]-v-[3]-439 pp. (pâles rouss. aux 1ers et dern. ff.). Demi-chagrin havane, 
plats de papier marbré, dos fileté doré à nerfs, tr. jaspées de brun (dos lég. passé).
 180 / 250 €
Édition originale de ce texte donnant une nomenclature des faits de la 
Révolution liégeoise et adressant, en vain, un dernier appel à Léopold II. L’auteur, 
dont le nom figure sous la «Note du rédacteur», était alors réfugié en France avec 
les autres dirigeants de la Révolution liégeoise de 1789-1791.
Réf. De Theux 1438. - UniCat.
Prov. Étiq. grattée au contreplat.
Joint, 4 opuscules sur la Révolution brabançonne : 1. Cahier des doléances 
du tiers-état de la Flandre maritime assemblé à Bailleul [...]. [France], s.n., 
1789. In-4° : 16 pp. (piqûre au 1er f.) En ff. - 2. [Schellekens, G.B.A.] - Relation 
patriotique faite aux provinces belgiques [...]. Poème. S.l., s.n., [1789]. In-12 : 4 
pp., br. papier mod. Réf. De Le Court 826. - 3. Le prêté rendu ou Réflexions 
véridiques de quelques conseillers ulcérés par les représentations des États de 
Brabant, à son excellence le comte de Mercy-Argenteau [...]. S.l., s.n., 1791. In-8° 
: 16 pp. Br. papier gris de l’ép. Réf. Gahide 1120. - 4. Carton de Wiart, H. - La 
candidature de Philippe d’Orléans à la souveraineté des provinces belgiques en 
1789 et 1790. D’après des documents inédits [...]. Brux., M. Lamertin, 1924. In-
4° : 86 pp., 1 portr. h.t. Br. d’éd. Non coupé sauf 1er cah. T. à p. des «Mémoires» 
(XVIII, fasc. 7) de l’Académie royale, classe des lettres et sciences morales. (5 vol.)

1431 [Liège]
7 publications relatives à la principauté et province de Liège. 
Liège, divers édit., 18e - début 19e s.
Formats divers (qqs vol. brunis, qqs rouss.). En ff. ou br. papier de l’ép. et mod., 1 
vol. relié. Bon état général.
 200 / 300 €
Trois mémoires judiciaires in-4° : 1. Défense de la contre-information très-
humble à messeigneurs des trois états du pays de Liège et comté de Looz. [Liège], 
s.n., 1750. x-98 pp. Orné d’1 pl. héraldique en pleine page. - 2. Réfutation très-
humble de la contre-information donnée sous le nom du procureur Putzeis 
à messeigneurs des trois états du pays de Liège & comté de Looz. [Liège], s.n., 
[1750]. 73-27-[1 bl.]-111 pp. - 3. Cour de Liège. 1re chambre. Résumé pour 
les communes de Soy, Mormont, Wéris, Heid, Vauchavanne [...] contre le duc 
d’Ursel. (Liège, P.-J. Collardin, [1834]. 51 pp. Procès relatif aux droits d’usage au 
«Bois du Pays», forêt de la seigneurie de Durbuy, propriété du duc d’Ursel. - 4. 
Traité entre le roi et le prince-évêque, l’Église et l’État de Liège, concernant 
les limites, le commerce mutuel, & la liberté des communications de leurs États 
respectifs. Du 24 mai 1772. C. Plomteux, 1772. In-4° : 54 pp. (souillures et trou 
au titre avec atteinte mineure au texte, part. débroché). Orné d’une carte dépl. 
gr. sur cuivre, aux frontières rehaussées d’aquarelle, figurant une «nouvelle route 
de Givet à Dinant» sur la terre de Blaimont. Prov. Comte d’Argenteau d’Ochain 
(mention ms. au titre). - 5. Ernst, S.P. - Tableau historique et chronologique des 
suffragans ou co-évêques de Liége, pour servir à l’histoire ecclésiastique de ce 
pays [...]. Lemarié, 1806. In-8°, demi-veau fin XIXe s., dos fleuronné doré à nerfs. 
Éd. originale. Sans la notice sur le château et les anciens seigneurs d’Argenteau 
qui ne se trouve pas dans tous les ex. - 2 thèses de médecine de l’Univ. de Liège, 
in-4° : 6. Martens, M. - Dissertatio inauguralis medica de phtisi laryngea [...]. 
P.-J. Collardin, 1821. 34 pp. Prov. Mr Moor, docteur en médecine (envoi aut. n.s. 
de l’auteur sur la couv.). - 7. Vangulpen, J.-Th. - Dissertatio inauguralis medica 
de entero-mesenteritide chronica sive atrophia mesenterica [...]. A. Haleng, 1826. 
33-[1] pp. Prov. Mr Moor, «docteur en médecine et chirurgien en chef de l’hôpital 
militaire de Maestricht» (mention ms. sur la couv.).
Réf. De Theux 554 (1, 2), 626 (4), 827 (5). - UniCat (3).
Joint : Inventaire des meubles & effets délaissés par François-Charles de 
Velbruck, prince-évêque de Liège décédé en 1784. Liège, Impr. du journal «Liège-
Exposition», 1900. In-f° (annotations ms.). Plat sup. de couv. impr. cons., sous 
chemise cartonnée. (8 vol.)

1432 [Liturgy]
Missale romanum ex decreto sacrosancti Concilii Tridentini 
restitutum, S. Pii V. pontificis maximis iussu editum, Clementis 
VIII. et Urbani VIII. auctoritate recognitum [...]. Rome, 
«typographia S. Michaëlis ad Ripam», 1716.
Folio: front.-[36]-472-xcii-[1] pp. (last ff. missing?, pp. 183-194 missing replaced 
by the «Praefationes sine cantu» and «Canon missae» from another edition?; 
marg. damp stains in begin., margins reinforced, some sm. stains, hole in p. 
159,wormtrack in lower margin). Contemp. calf, gilt orn. spine with raised bands, 
brass and clasps (joints, head & tail, edges and corners repaired, some scratches).
 150 / 200 €
Illustrated with a frontispiece and 13 full-page ill. (+ one full-page ill. and orn. 
border to page facing for the «Canon missae»). Vign. on title. Text in 2 col., printed 
in red & black throughout. Leaves (some ms.) interfoliated. Enriched with a plate 
figuring the portrait of Saint Nicholas of Talentino surrounded by episodes of his 
life.

1433 
LIVIUS, Titus - Les Décades. De la traduction de P. Du-Ryer, de 
l’Académie françoise [...]. Nouvelle édition; revue & corrigée de 
quantité de fautes & d’obmissions qui s’étoient glissées dans les 
précédentes. Amsterdam, A. De Hoogenhuysen, 1722.
8 vol., 12mo; front. and engr. title (sl. browning to quire Q in vol. IV). Contemp. 
sheep, gilt orn. spines with raised bands, red spr. edges (some sl. traces of use).
 120 / 150 €
Translation by the historiographer Pierre Du Ryer (1st: 1653, 2 vol. folio). 
Illustrated with a frontispiece and an engr. title in vol. I.
Ref. STCN.
Prov. The Earl of Ilchester (armorial bookpl.).

1434 [Low Countries - Genealogy]
Liste généalogique de la maison de Godin. S.l., s.n., [not before 1770].
4to: 11-[1 bl.]-104-52 pp. (some browning, 1st leaf with sm. marg. rodent work 
with very few loss in the ms. annotations). Contemp. limp cardboard wrappers 
(us., spine missing, 1st lvs disbound).
 200 / 250 €
Very rare publication giving the genealogy of a family originated in Hainaut 
and spread to Brabant and the United Provinces. No title page, preliminaries 
with incipit «Liste généalogique [...]» (many ms. annot., 19th c.); 1st part with 
title «Vérification de l’ancienne noblesse de Mr. Pierre Antoine Godin, seigneur 
de Drakestein et de Vuursche, colonel au service [des] États généraux des 
Provinces Unies [...] sur la requête dudit Sr. Godin, le 27 octobre 1768», containing 
genealogical tables (3 fold. out of pagin.) and proof documents; 2nd part with its 
own pagination and title «Appendix de quelques pièces relatives a la généalogie 
de la maison de Godin». Perhaps printed in a limited number for the members of 
the family. Our copy seems to be complete. 
Ref. STCN 311810462 (UB Leiden: same collation, but without the 2 last ff. 
signed [2]G). - UniCat (1 copy: UGent, [Généalogie de la maison de Godin], S.l., 
s.n., [ca. 1773], 100-52 pp.).

1435 [Low Countries - Genealogy]
[SAINT-GENOIS de GRAND-BREUCQ, François-Joseph de] - 
Mémoires généalogiques pour servir à l’histoire des familles des 
Pays-Bas. Amsterdam [i.e. France ?], s.n., 1780-1781.
2 vol. in-8° : 416, 616 pp.; 41 h.-t. (qqs ff. lég. brunis, rares rouss. notamment au 
titre du t. II). Demi-chagrin vert foncé du XIXe s., plats de papier marbré, dos 
ornés dorés à nerfs, t. jaspées. Ex. à belles marges, bien relié.
 200 / 250 €
Édition originale de cette publication recherchée, surtout complète du tome 
II. Restée inachevée, elle concerne principalement des familles du Hainaut, 
notamment les Ligne, Arberg, Adornes, Bethune, Carondelet. Le nombre de 
planches varie selon les ex. Le nôtre compte 41 pl., dont 38 des 39 pl. mentionnées 
par Delecourt (manque la pl. 12 du t. II) , la pl. 18 du t. I en double ex. et 2 pl. non 
mentionnées : 1 pl. d’armoiries (maison de Ham ?) au t. I (p. 304) et 1 pl. (tombeau 
de Catherine de Saint-Genois) au t. II (p. 200). Elles représentent des blasons, 
pierres tombales, tableaux généalogiques, 1 carte, etc. Nombreux in-texte gravés 
sur cuivre.
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Réf. De Ghellinck 884. - Saffroy II:23113. - STCN. - Delecourt, J., «Notice sur la vie 
et les ouvrages du comte de Saint-Genois», in Annales du Cercle archéologique de 
Mons, II, 1859, pp. 1-70 (surtout pp. 30-31).
Prov. Théodore de Valenzi (1813-1855), bibliophile gantois (ex-libris armorié).

1436 [Low Countries - Genealogy]
[VEGIANO, Jean-Charles-Joseph de] - Nobiliaire des Pays-
Bas, et du comté de Bourgogne contenant les villes, terres & 
seigneuries, érigées en titre de principauté, duché, marquisat, 
[...] les personnes qui ont été honorées de la dignité de chevalier 
[...]. Par M.D.**** S.D.H.**[...]. Leuven, J. Jacobs, 1760.
2 pts. in 1 vol., 12mo: 379-[3]-381/810-[43] pp. (foxing on title). Contemp. re-
used ms. vellum cased binding, red edges (disbound but complete, sl. soiling).
 120 / 180 €
First edition of this still useful classic publication, giving a chronological list 
with notices and genealogies of families ennobled by the princes of the houses 
of Austria and Burgundy. Without supplements, rarely complete. 
Ref. De Ghellinck 873. - Saffroy 23096.
Joined, same format: Debrett, John - Arms of the Peers, Peeresses, &c. of 
England, Scotland and Ireland. [London, Debrett, ca. 1805]. 96 pl. (on 48 ff.), 
299 pp. (text incomplete of the printed title and introductory parts, some foxing 
on pl. and 1st lvs of text). Contemp. three-quarter calf cased binding, gilt filleted 
spine (rubbed). Prov. Luc de Roovere de Roosemersch (1784-1842), Belgian high 
magistrate, historian, bibliophile, genealogist and heraldist (bookpl.). (2 vol.)

1437 [Low Countries - History]
MIRAEUS, Aubertus - Opera diplomatica et historica [...]. 
Editio secunda auctior et correctior. Joannes Franciscus Foppens 
[...] inedita adiunxit. [- Diplomatum Belgicorum nova collectio 
sive Supplementum ad opera diplomatica [...]]. Leuven, A. Denique, 
1723 [- Brussels, P. Foppens, 1734-1748].
4 vol., folio (some local browning or spotting). Contemp. marbled calf (corners 
rubbed), gilt orn. spines with 6 raised bands (sm. def. at tail vol. III), red & green 
leather title labels, gilt sides, red edges. Nice set.
 250 / 350 €
Second edition, enlarged and corrected, of several works by Miraeus (1573-
1640) relating to the civil and ecclesiastical history of the Low Countries, ed. by 
Foppens. Illustrated with an engr. author’s portrait by Diamaer after Van Dyck 
(vol. I), 4 engr. title-vign. by J. Harrewijn and several engr. headpieces (some by 
Bertherham and Harrewijn). Titles in red and black.
Ref. De Ghellinck 880. - STCV.

1438 [Low Countries]
Traité de Barrière, entre sa majesté impériale & catholique 
Charles VI., sa majesté de la Grande Bretagne & les États 
généraux. Fait & conclu à Anvers le 15. novembre 1715. Ghent, A. 
Graet, 1715 [i.e. 1718 or 1719?].
Sm. 4to: 56 pp.; 1 map., 1 table (title sl. browned, some very marginal soiling, 
wormhole to last lvs, adhesive paper reinforcements to folds on the back of the 
map, curious overprint at right end of map which remains legible). Old marbled 
paper limp cased binding (spine broken and reinforced with adhesive paper).
 200 / 250 €
Uncommon edition with additional texts complementary to the 3rd Treaty of the 
Barrier (also known as the Treaty of Antwerp) and published separately at the same 
address: «Traité de la nouvelle convention pour l’exécution de celuy de la Barrière des 
Pays-Bas autrichiens. Fait à La Haye le 22. décembre 1718» (1719), «Copie de la lettre 
de sa majesté impériale et catholique au clergé général & chefs-collèges du comté & 
païs de Flandre ou leurs deputez. À Vienne le 2. may 1716» (1716), «Requête présentée 
à sa majesté impériale et catholique, par les députez des Pais-Bas austrichiens» 
(1716), «Règlement pour le logement» (1716), «Joseph Lothier comte de Kinnigseg» 
(1716), «Ordre du règlement des seigneurs Estats généraux [...] au fait du logement de 
leurs troupes [...]» (1714). Ill. with 1 large fold. map («Carte particulière des environs 
de Bruges, d’Anvers, Damme, l’Écluse et autres avec les nouvelles limites») and 1 
fold. table with the list of villages located «dans les nouvelles limites en Flandres».
ref. Bibl. gantoise 2251 (other ed., same date: 30 pp., 1 map), 2314 (ed. 1719: 30 
pp.), 2264, 2271, 2315 (complementary texts in separated ed.). - UniCat (sep. ed.).
Prov. Livinus (Lieven) Hovijn (ms. entry on title).

1439 [Low Countries]
DES ROCHES, Jean - Histoire ancienne des Pays-Bas autrichiens 
contenant des recherches sur la Belgique avant l’invasion des 
Romains, et la conquête qu’ils ont faite avant J. C. Antwerp, J. 
Grangé, 1787.
4to: [20, incl. front.]-509-[11] pp.; 1 pl. (sl. toned, some foxing and spotting). 
Contemp. marbled calf, covers gilt framed, gilt orn. spine with raised bands and 
label, spr. edges (corners sl. rubbed, head with sm. def.). Good large paper copy.
 120 / 200 €
First 4to ed. of this historical work by Des Roches (1735?-1787), intended as an 
evocation of national history. Ill. with an engr. frontispiece by N. de Launay 
after André Lens and an engr. folding map «Nouvelle Carte de l’ancienne 
Belgique et contrées voisines». Woodcut title-vign.
Ref. STCV 7092702. - Opac KBR.

1440 [Low Countries]
FOPPENS, Joannes Franciscus - Bibliotheca Belgica, sive 
Virorum in Belgio vitâ, scriptisque illustrium catalogus, 
librorumque nomenclatura [...]. Brussels, P. Foppens, 1739.
2 vol., 4to: [2]-xxxxi-[3]-600-[1-1 bl.], [2]-601/1233-[1 bl.] pp. (some local light 
spotting). Contemp. mottled vellum (sl. rubbed, corners bumped), gilt orn. spines 
with 5 raised bands (joints rubbed, sm. def. at heads & tails), red leather title 
labels, red edges. Good copy.
 250 / 400 €
The famous biographical dictionary of Latin authors from the Low Countries. 
Engr. ill.: 3 nice headpieces by Harrewijn i.a. a library scene and 145 (79, 66) 
portraits outside collation (a few folding) by Harrewijn, C. Galle, N. de Larmessin, 
etc. depicting authors, artists, painters, musicians, scientists, printers such as 
A. Ortelius, A. Vesalius, A. Van Dyck, B. Moretus, C. Plantin, G. Mercator, H. 
Goltzius, J. Van Eyck, J. Vondel, J. Lipsius, O. de Lassus, P.P. Rubens, J. Cats, etc. 
Sm. engr. portraits of Estius and Fr. Villain loosely added. Text printed in double 
col. Titles in red and black.
Ref. BB III:29-30:F-5. - Besterman 710. - STCV.

1441 [Low Countries]
GRAMAYE, Joannes Baptista - Antiquitates illustrissimi 
ducatus Brabantiae, in quibus singularum urbium initia, 
incrementa, respublicae, privilegia, opera, laudes: Coenobiorum 
fundationes, propagationes, sacri thesauri, encomia, viri clari: 
Ecclesiarum patronatus [...]: Pagorum dominia [...]. Leuven, G. 
Denique; Brussels, brothers ‘t Serstevens, 1708.
13 parts in 1 vol., folio. Contemp. mottled calf (sl. rubbed, some scratches), gilt 
spine with 6 raised bands.Very good copy.
 150 / 200 €
Large compilation of regional histories of the Southern Netherlands by the Leuven 
historian Gramaye (1580-1635), including works by Lindanus (Dendermonde) 
and De Guyse (Mons). As usual the order of the various parts differs from one copy 
to another. Containing (in order): Brabant, Leuven, Brussels, «Gallo-Brabantiae», 
Antwerp, «Taxandria», Breda, Namur, Cambrai, Dendermonde, Mons, Mechelen, 
Ghent & Bruges. Ill. with 10 engr. headpieces by Harrewijn among which views 
of Leuven, Brussels, Antwerp, Den Bosch, Ghent, Bruges and Ypres. Titles in 
red and black. Text in 2 col.
Ref. BB III:299-302:G-11. - STCV.
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The copy of Charles de Lorraine

1442 [Mechelen]
CUYPERS d’ALSINGEN, J.F.G.; VANDEN EYNDE, R.N. - 
Provincie, stad, ende district van Mechelen opgeheldert in haere 
kercken, kloosters, kapellen, gods-huysen, gilden, publieke 
plaetsen [...]. Als oock alle op-schriften, graf-schriften, jaer-
schriften, wapens, quartieren, ende generatien [...]. Brussels, J.B. 
Jorez, 1770.
2 vol., 4to: [2]-xvi-446, [2]-502 [= 504] pp. Contemp. mottled calf, gilt orn. spines 
with 5 raised bands (joints rubbed, sm. def. at head), red leather title labels, red 
edges. Very good copy.
 200 / 250 €
Standard work on the history of Mechelen and its churches. Very interesting are 
the hundreds of inscriptions on tombstones, furniture, bells, etc. Enriched with a 
fine drawing of St. Rumbold’s Tower pasted on flyleaf.
Ref. STCV.
Prov. Charles-Alexandre de Lorraine (1712-1780), Governor of the Austrian 
Netherlands (ms. entry «vendu a Bruxelles en 1781 a la vente des livres du prince 
Charles 8 fl. de change voyez le Nro 2355 de son catalogue»). - De Ghellinck 
d’Elseghem Vaernewyck (engr. arm. bookpl. «Laet Vaeren Nydt» by F. Heylbroeck 
& collector’s labels). - Arthur Verhaegen (1847-1917), architect and politician 
(mod. engr. arm. bookpl.).

1443 [Mechelen]
VAN GESTEL, Cornelius - Historia sacra et profana 
archiepiscopatus Mechliniensis; sive Descriptio archi-dioecesis 
illius [...]. The Hague, Chr. van Lom, 1725.
2 parts in 1 vol., folio: [10]-289-[1 bl.], [2]-328-[2] pp. (title sl. loosening, some 
spotting or browning). Contemp. calf (some sm. tears, soiled), gilt spine with 6 
raised bands (front joint splitting). Good copy.
 120 / 150 €
First and only edition of this religious and topographical description of the 
Archbishopric of Mechelen (Mechelen, Leuven, Diest, Brussels, Aalst, etc.) 
by the Mechelen priest and historian C. Van Gestel (1658-1748). Engr. ill.: 1 
folding map of the Archbishopric of Mechelen (sm. tear underlaid and 1 fold 
torn), 3 fold. views (a few sm. tears) of St Rumbold’s Church, St Michael and St 
Gudula Cathedral and St Peter’s Church at Leuven by J. Harrewijn, 9 portraits 
and 10 funeral monuments (1 tear underlaid) or inscriptions (4 double-page 
or folding and some signed by D. Coster), 1 sm. text ill. of coins, 2 title-vign. by 
D. Coster and 1 half-page coat of arms of the dedicatee Thomas Philipp. Title in 
red and black.
Ref. De Ghellinck 1764. - STCN (i.a. BL).
Prov. «J.B. Vissers, R.A.» (ms. entry on title).

1444 [Militaria - Belgium]
FUNCK, Jakob; von ILLENGEN, [= d’ILLENS] - Plans und 
Journals von denen Belagerungen des Letzteren Kriegs in 
Flandern, zusammen getragen von zweien ausländischen 
Kapitainen in Französichen Diensten. Strassburg, Melchior 
Pauschinger, 1750.
4to: [8]-121 pp.; 25 pl., part. hand-coloured (some text pp. sl. browned). Contemp. 
calf, covers with 2 supralibros «Ex Bibliotheca Carlowitziana» and «Ex 
Bibliotheca Bunaviana», gilt decorated spine with 5 bands (original supralibros 
on front cover scratched and replaced by the later one, spine damaged, tr. of use).
 300 / 400 €
1st German edition, published the same year as the French, of a collection of 
siege plans and war journals related to the War of the Austrian Succession (1740-
1748). With a dedication to Adolph Frederick, King of Sweden from 1751 onwards 
(Fr. ed.: dedicated to Count d’Argenson) and a published letter of Maurice of 
Saxe at the end. Incl. a general map with the theatre of war in the Austrian 
Netherlands and 24 siege plans of Ypres, Tournai, Oudenaarde, Dendermonde, 
Ostend, Brussels, Antwerp, Mons, Charleroi, Sluis, Hulst, Maastricht, etc.
Ref. BL - BnF (Fr. ed. with Frenchified author’s name «d’Illens»).
Prov. Heinrich of Bünau (1697-1762) (supralibros back cover). - Carl Adolf von 
Carlowitz (1771-1837) (supralibros front cover). - Ms. entries. - Coll. stamp.

1445 [Militaria - France]
LEMEAU de LA JAISSE, Pierre - Carte générale de la monarchie 
françoise, contenant l’histoire militaire, depuis Clovis premier 
roy chrêtien, jusqu’à la quinzième année accomplie du règne de 
Louis XV. Avec l’explication de plusieurs matières intéressantes, 
tant pour les gens de guerre que pour les curieux de tous états 
[...]. [Paris, P. Lemeau de La Jaisse], 1733.
Oblong folio: [1]-12-7-[1] pl. (title margin cut to the border, the «Suplément» 
immediately after the 1st pl., pl. 6 and 7, 8 and 9 mounted together, upper 
part moulded throughout). Contemp. mottled sheep by or related to the First 
Stadholder Bindery (active in The Hague in the years 1724-1793), boards with 
large gilt ornament with in its center a man holding a terrestrial globe, spine with 
7 raised bands (used with spine partly missing).
 600 / 800 €

2nd revised ed. (1st.: 1730) of this guide to the history of the French army and its 
regiments, a meticulous compilation with military information from all possible 
sources «intended for the warrior and the curious of all states». Illustrated with 
21 pl. engr. by Cochin, Ravenet and Rigault to be joined in 1 large wall map, incl. 
an impressive title, sm. views of Paris and Versailles, various portraits and 110 
sm. siege plans. 
Ref. Bibliothèque Mazarine, 2° 8072. - de Buttet, H. - «Lemau de La Jaisse», in 
«Mémoires», vol. 25 (Laon, Société historique de Haute-Picardie, 1980), pp. 58-
61. - J. Storm van Leeuwen - Dutch Decorated Bookbinding in the Eighteenth 
Century III:660.

1446 [Militaria - Low Countries]
DE VRYER, Abraham - Histori van Joan Churchil, hertog van 
Marlborough en prins van Mindelheim. Amsterdam, J. Loveringh & 
J. Roman, 1738-1740.
4 vol., 8vo: [38]-503, [4]-557-[2], [8]-466-108, [4]-506-68 pp. (local minor 
staining or spotting). Contemp. quarter roan, similarly painted boards, gilt orn. 
spines with 5 raised bands (some joints starting to split). Good copy.
 350 / 400 €
Rare first and only edition of this biography of John Churchill, the first Duke 
of Marlborough (1650-1722), by A. de Vryer (fl. 1736-1747). Engr. ill. (compl.): 4 
id. coats of arms on titles, full-page frontispiece portrait of Marlborough by 
A. van der Laan after A. van der Werf, 2 folding maps («Nieuwe kaart van de 
tochten des Hertogen van Marlborough in de Nederlanden» and «Nieuwe kaart 
van de tochten van de prinsen van Savoije en Mindelheim in Duitschland») 
and 28 folding plates showing battle views and formations, city sieges, 
fortifications, bombardments (i.a. Roermond, Ekeren, Blenheim, Neerwinden, 
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Ramellies, Oudenaarde, Oostende, Menen, Ath, Lille, Tournai, Douai, Bethune, 
Arras, Malplaquet, etc.). During the War of the Spanish Succession, the Duke 
of Marlborough successfully led the Allied Forces in the Low Countries against 
Louis XIV, mostly in partnership with Prince Eugene of Savoy. 1 (of 2) printed 
genealogical table (tear underlaid). Titles in red and black.
Ref. Mulier Haitsma/VdLem 505b. - STCN (i.a. BL).

Exemplaire d’un officier alsacien au service de Louis XV

1447 [Militaria]
[SPAR, Joseph Ignace Magnus de] - Instructions militaires. Paris, 
Briasson, 1753.
In-8° : xiv-[2]-174-[2] pp.; 17 h.-t. (qqs piqûres). Veau marbré glacé de l’ép., dos 
fleuronné doré à nerfs, pièce de titre citron, tr. rouges. Bel ex.
 200 / 300 €
Édition originale du seul ouvr. du comte de Spar, basé sur ses lectures mais 
surtout sur sa propre expérience militaire et les «campagnes qu’il a faites 
dans les trois dernières guerres». Ill. (complet) de 17 pl. dépl. en taille-douce, 
représentant des manoeuvres, ordres de batailles, de convois, défense d’une 
rivière, etc. Cartons signalés par des astérisques (*D1, *D4 = D7).
réf. Barbier V:948. - Conlon 53:1058.
Prov. Jean-Népomucène-Louis de Reitterwald (1725-1800), officier au régiment 
d’infanterie d’Alsace au service du roi de France, notamment pendant la guerre de 
Succession d’Autriche et la guerre de Sept Ans, premier maire élu de Bouquenom 
en 1790 (mention ms. au titre : «Reitterwald, capitaine d’Alsace»; réf. R. Ratineau; 
J.-L. Wilbert, «M. de Reitterwald, officier au Régiment d’Alsace et premier maire 
élu de Bouquenom en 1790», in Cahier de la Société d’histoire et d’archéologie de 
Saverne et environs, 150, 1990, pp. 27-40; 154, 1991, pp. 9-20). - Librairie «Le Tour 
du monde» (étiq. mod.).

1448 
MOLIÈRE - Oeuvres de Molière, avec des remarques 
grammaticales; des avertissemens et des observations sur chaque 
pièce, par M. Bret. Paris, Compagnie des libraires associés, 1804.
6 vol. in-8° : [4]-viii-519, [4]-576, [4]-557, [4]-550 [= 560], [4]-776, [4]-704 pp.; 33 
(sur 34) h.-t. (qqs rouss., qqs ff. ou cahiers ± brunis). Veau glacé marbré de l’ép. 
signé Doll, plats cernés d’un filet et d’une roul. dorés (motif floral), tr. dorées, 
dentelles int. dorées (coins, mors et coiffes lég. frottés, pet. griffes sur plus. plats).
 150 / 250 €

Réédition de cette importante édition critique donnée par le dijonais Antoine Bret 
(1717-1792), lui-même auteur dramatique. Le t. I contient la vie de Molière par 
Voltaire. L’illustration gravée sur cuivre comprend un portrait de Molière par 
Cathelin d’après Mignard, 6 vignettes de titre et 32 (sur 33) jolies figures avec 
la lettre par Baquoy, de Launay, Duclos, etc. d’après Jean-Michel Moreau le 
Jeune, dont il s’agit d’une des suites les plus recherchées.
Réf. Cp. Cohen 716-719 et Tchemerzine IV:828. - Pas dans Vicaire.
Prov. J. Touchois (entrées mss.).

1449 [Mons imprint - Marriage - Ligne]
Ensemble de 5 épithalames et 1 chanson de naissance. Mons, div. 
édit., 1786-1823.
Formats div. (qqs mouill. ou salissures min., plis et pet. déchir. sans perte). En ff. 
ou br. papier gris de l’ép. Bonne condition générale.
 200 / 300 €
Deux placards relatifs aux princes de Ligne : 1. [Pagés, abbé] - Couplets à 
l’occasion de la naissance d’une princesse, dont la princesse Charles de Ligne 
est accouchée le [...] 9 décembre 1786, après sept ans de mariage. N.J. Bocquet, 
[1786]. 42,5 x 36 cm., sign. autogr. «Pagés», bibliothécaire du prince de Ligne. 
- 2. Couplets impromptu [sic] présentés à LL. AA. le prince et la princesse de 
Ligne, par les chasseurs de Baudour, le 5 mai 1823. [Mons ?], s.n., [1823]. 22 x 
18,5 cm. - 3. [Delobel, Louis] - Épithalame à l’occasion du mariage de monsieur 
Nicolas Marin, écuyer, seigneur de Bracq, Saint-Paul, Thieusies &c. &c. &c. avec 
mademoiselle Désirée Debehault du Carmois, de Warelles &c. &c. &c. [...]. Vve 
Bottin, 1788. Placard, 52,5 x 43,5 cm. Titre composé en lettres ornées, texte sur 
2 col. séparés par un bandeau typogr. - 4. Épithalame à monsieur, monsieur 
Nicolas Marin, écuyer [...] au jour de son mariage avec la demoiselle Désirée 
Debehault [...]. E.A. Jevenois, [1788]. Pet. in-4° carré : 8 pp. Texte différent 
du précédent, sous forme de «chronique» en vers.Ornements typogr. au titre, 
bandeau gr. sur bois. - 5. Épithalame à monsieur, monsieur de La Barre, 
d’Erquelinnes; au jour de son mariage avec mademoiselle Du Mont, de Gages. 
Le 27 avril 1789. [Mons ?, E.A. Jevenois ?], 1789. Pet. in-4° carré : 10 pp. Matériel 
typographique identique à celui du n° 4. - 6. Ode présentée par les frères et 
soeurs, de l’une et l’autre part, à l’occasion du mariage, de Mr. Guil. De 
Busscher, avec mademoiselle Thérèse Marlier, célébré à Bruges, le 8 août 1798 
(v.s.). «À Pékin» [Bruges ?], s.n., 1798. Bif. pet. in-4° : [4] pp. Titre orné d’un 
fleuron, texte encadré. Guillaume De Busscher (1774-1852), imprimeur brugeois, 
épousa la fille d’un riche industriel et négociant en textile, brugeois lui aussi. 
Réf. Devillers 152 (3). - Rousselle 976 (3 : avec un titre lég. différent). - Pas dans 
UniCat. - Viaene, A. - «De drukkersfamilie De Busscher, Brugge en Gent 1770-
1852», Biekorf, 63, 1962, pp. 33-40.

1450 [Mons]
BOUSSU, Gilles-Joseph de - Histoire de la ville de Mons, 
ancienne et nouvelle; contenant tout ce qui s’est passé de plus 
curieux depuis son origine 650. jusqu’à présent 1725 [...]. Mons, 
Jean-Nicolas Varret, 1725.
In-4°: [16]-9/435-[1 bl.-36] pp.; 3 pl. (incl. front.) (qqs rouss. et taches, pet. gal. 
de vers dans la marge int.). Basane de l’ép., dos fleuronné doré (frottée, coiffe inf. 
abîmée, coins renforcés).
 250 / 400 €
Édition originale peu courante de cette première monographie consacrée à 
Mons, ill. de 3 gravures sur cuivre par Krafft : frontisp. allégorique aux armes de 
Mons avec petite vue cavalière dans la partie inf., vue de Mons en 650 et grande 
vue cavalière dépliante de Mons en 1725 (part. renforcée au verso). In fine, plus. 
listes de chanoines, conseillers, échevins... locaux. Le juriste montois G.-J. de 
Boussu (1681-1755) est également l’historien d’Ath et de Saint-Ghislain.
Réf. Rousselle 566 (signale 3 grav. sur bois). - Conlon 25:296.
Prov. Emmanuel Petit († 1791), avocat à la cour de Hainaut (ex-libris). - C.D. 
Delvaux-Berlier (cachet, 20e s.).
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1451 
MONTAIGNE, Michel de - Essais [...], avec les notes de M. 
Coste. Nouvelle édition. Londres [Paris], J. Nourse, Vaillant, 1754.
10 vol. pet. in-12 (qqs rouss. & bruniss. éparses, etc.). Veau marbré de l’ép., dos 
lisses ornés dorés, tr. rouges (qqs coins et coupes frottés, mors frottés à fendus, 
qqs coiffes défect.).
 200 / 300 €
Édition basée sur celle de 1745, la dernière donnée par Coste (1668-1747) de son 
vivant et la meilleure. Outre les «Essais», contient diverses préfaces de Coste 
et une biographie, 9 lettres de Montaigne, le «Discours sur la servitude ou Le 
contr’un» d’Étienne de La Boétie, la préface de Melle de Gournay pour l’édit. 
de 1635, des jugements et critiques sur les «Essais» et une abondante table des 
matières. 
Réf. Tchemerzine/Scheler IV:911. - Brunet III:1839. - BnF. - COPAC.

One of the most remarkable works of the eighteenth century

1452 
[MONTESQUIEU] - De l’esprit des loix ou Du rapport que les 
loix doivent avoir avec la constitution de chaque gouvernement, 
les moeurs, le climat, la religion, le commerce, &c. à quoi l’auteur 
a ajouté des recherches nouvelles sur les loix romaines touchant 
les successions, sur les loix françoises, & sur les loix féodales [...]. 
Genève [Paris], Barillot [sic], & fils [Durand], [1749].
2 vol., in-4° : [8]-xxiv-522-[2], [4]-xvi-564 pp. (qqs rares rouss. & bruniss.). Veau 
caillouté de l’époque (min. frottements), dos ornés dorés à 5 nerfs (mors et coiffes 
lég. frottés), étiq. de cuir rouge ou vert, tr. rouges. Bon ex.
 400 / 500 €
Le premier des 3 tirages de la seconde édition ou la première contrefaçon de 
l’édition originale (Genève, Barrillot, 1748) publiée à Paris par Laurent Durand à 
l’adresse du Genevois Barillot (orthographié avec un «r»), seul à contenir l’errata 
de 35 entrées à la fin du T. I. Ce texte fondamental de Montesquieu connut au 
XVIIIe s. de nombreuses éditions comportant de très nombreuses variantes dues 
aux errata envoyés par l’auteur en vagues successives. «[...] Montesquieu fonde 
la science politique moderne en analysant la forme de chaque gouvernement 
pour découvrir les lois propres, c’est-à-dire fondamentales, à chacun et en déduire 
les lois positives que chacun de ces gouvernements doit adopter» (En français...). 
L’ouvrage qui suscita de nombreuses critiques fut mis à l’index par le Vatican en 
1751 «mais cette mesure resta sans écho à Paris où ni l’Assemblée du clergé ni 
la Sorbonne, après une interminable procédure, ne se résolurent à publier leur 
condamnation» (Lauriol).
Réf. Tchemerzine/Scheler IV, 930. - En français dans le texte 138. - Printing and 
the mind of man 197. - C.P. Courtney, Montesquieu et les imprimeurs de L’Esprit 
des lois (1748-1758). In : «L’écrivain et l’imprimeur» [en ligne]. Disponible sur 
Internet : http://books.openedition.org/pur/38663. - Lauriol Claude , Querelle de 
L’Esprit des lois, dans «Dictionnaire Montesquieu» [en ligne], sous la direction 
de Catherine Volpilhac-Auger, ENS de Lyon, septembre 2013. URL : http://
dictionnaire-montesquieu.ens-lyon.

1453 [Mysticism]
AMORT, Eusebius - Nova demonstratio de falsitate Revelationum 
Agredanarum, cum parallelo inter Pseudo-Evangelia et easdem 
revelationes, addita excussione novae defensionis Agredanae ab 
[...] Dalmatio Kick [...] editae. Augsburg & Würzburg, M. Veith, 1751.
4to: 12 pp. (toned). Mod. gilt quarter leather (tanned). Good copy.
 400 / 600 €
The Bavarian theologian E. Amort (1692-1775) vehemently opposed the so-called 
«revelations» of María de Jesús de Agreda. He replied instantly to many of the 
writings published in favour of the Spanish mystic.
Prov. «Bibliotheca Agredana E. Gelin» (collector’s stamps and ticket). - Libr. 
stamp.
Joined, three similar very lengthy discussions of the controversy caused 
by her work: 1. González Mateo, Diego - Mystica civitas Dei vindicata ab 
observationibus R.D. Eusbeii Amort [...]. Editio prima in Germania. Augsburg & 
Innsbruck, Wid. & Son of M. Wolff, 1748. 4to: [50]-1-88-81-553-[21] pp. Contemp. 
sheep. - 2. Amort, Eusebius - Controversia de Revelationibus Agredanis 

explicata, cum Epicrisi ad ineptas earum Revelationum vindicias, editas a P. 
Didaco Gonzalez Mathéo [...] & a P. Landelino Mayr [...]. Augsburg & Würzburg, 
M. Veith, 1749. 4to: xxxviii-788-[3] pp. Contemp. blind-stamped pigskin over wood, 
gilt leather spine with 5 raised bands, red edges, metal clasps and pin fastening 
(head def.). - 3. Id. - De revelationibus, visionibus, et apparationibus privatis 
regulae tutae [...]. Venice, J. Tyberninus, 1750. 4to: [8]-424 pp. Contemp. vellum, 
spine with gilt morocco label. - 4. Sacra Rituum Congregatione particulari 
[...] Benedicto XIV deputata in causa Tirasonen. beatificationis, & canonizationis 
ven. ancillae Dei Sor. Mariae a Jesu de Agreda, super examine operis cui titulus 
Mistica Città di Dio [...]. Rome, Typographia Camerae Apostolicae, 1747. Folio: 
[4]-64-238-55-[1 bl.]-48-88-19-[1 bl.] pp. Contemp. vellum, flat spine titled in ink, 
marbled edges. (5 vol.)

Sr. María de Jesús, de Agreda, the «Santa Theresa of the 
Baroque»

1454 [Mysticism]
MARÍA de JESÚS de AGREDA - La cité mistique de Dieu […] et 
la vie de la Très-Sainte Vierge Marie […] traduite de l’espagnol 
par le P. Thomas Croset, recolet [...]. Brussels, Fr. Foppens, 1715.
3 vol., 4to: [30]-cclx [i.e. 260]-307, [10]-715, [2]-372-[196] pp. (toned). Contemp. 
vellum, flat spine with gilt label. Good copy.
 200 / 300 €
Engr. front. portrait by H.F. Diamaer after R. van Orley. Titles in red & black. 
Printed in 2 col.
Ref. Palau 3238. - BCNI 17259. - Opac KBR.
Prov. «Bibliotheca Agredana E. Gelin» (collector’s stamps and ticket). - Libr. stamp.

1455 [Mysticism]
3 publications by the Congregatio Sacra Rituum on the proces 
of beatification and canonization of María de Jesús. Rome, 
Typographia Camerae Apostolicae, 1747-1769.
3 vol., folio (usual toning). Contemp. vellum, flat spines titled in ink, marbled 
edges (head and tail of 1769 vol. def.). In good condition.
 500 / 700 €
1. Sacra Rituum Congregatione [...] Card. Joanne Francisco Albani Tirasonen. 
beatificationis, & canonizationis ven. servae Dei Sor. Mariae a Jesu [...] 
Summarium super dubio [...]. 1762. [2]-XXXVI-728-3 pp. - 2. Sacra Rituum 
Congregatione particulari [...] Benedicto XIV deputata in causa Tirasonen. 
beatificationis, & canonizationis ven. ancillae Dei Sor. Mariae a Jesu de Agreda, 
super examine operis cui titulus Mistica Città di Dio [...]. 1747. [4]-64-238-55-[1 
bl.]-48-88-19 pp. - 3. Sacra Rituum Congregatione [...] Card. Joanne Francisco 
Albani Tirasonen. beatificationis, & canonizationis ven. servae Dei Sor. Mariae a 
Jesu [...] informatio animadversiones cum responsionibus et summario additionali 
super dubia [...]. 1769. [2]-218-36-162-[4] pp.
Prov. «Bibliotheca Agredana E. Gelin» (collector’s stamps and ticket). - Libr. stamp.

1456 [Nobility - Brabant]
[VAN DEN LEENE, Joseph] - Le théatre de la noblesse du 
Brabant représentant les érections des terres, seigneuries, & 
noms des personnes, & des familles titrées, les créations des 
chevaleries, & octroys des marques d’honneur & de noblesse 
[...]. Enrichies de généalogies, alliances, quartiers, épitaphes, & 
d’autres recherches anciennes & modernes. Liège, J. Fr. Broncaert 
[i.e. Brussels, t’Serstevens], 1705.
2 parts in 1 vol., 4to: [16]-224-[8], [490] pp. (browning, some foxing and spotting, 
ff. 14* 1-2 loosening). Contemp. sheep, gilt spine with raised bands and label, red 
edges (worn).
 150 / 200 €
First edition of this interesting work giving genealogical information on the 
nobility of Brabant. De Ghellinck Vaernewijck ascribes this work to J. Van den 
Leene (1654-1742) or Plaetsaert. No passages expurgated, rare according to de 
Theux: «la censure y fit beaucoup de corrections sur la plainte des familles et les 
ex. non châtrés sont assez rares». Woodcut coat of arms on title.
Ref. De Theux 420-421. - De Ghellinck 437 & 1006.
Prov. Dupont de St. Ouën (armorial bookpl.).
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1457 [Nobility - Hainaut]
[SAINT-GENOIS, Joseph, comte de] - Chronologie des gentils-
hommes reçus à la chambre de la noblesse des états du pays 
et comté de Hainaut, depuis 1530 jusqu’en 1779. Précédée 
d’un Précis des preuves nécessaires pour y être admis selon les 
derniers réglemens. Paris, Saillant, 1780.
Gr. in-folio (46,5 x 35 cm) : [43] ff. à pagination irrégulière; 1 h.-t. (qqs souill., 
rouss. et brunissures, pet. manque restauré à un coin au titre). Bradel demi-
percaline beige à coins du début XXe s., pièce de titre rouge dorée en long sur le 
dos (lacunes au titre, us. aux coupes).
 200 / 300 €
Édition originale et unique de cet ouvrage «extrêmement rare dont les ex. ne 
sont pas tous identiques» (Saffroy). Il concerne essentiellement les familles de 
Rodoan, de Rouveroit et du Chastel de la Howardrie. Contient : titre, discours 
préliminaire, exposé des preuves du comte de Rodoan et ses alliances avec les 
Rouveroit et les Chastel, liste chronologique des membres de la chambre, les 
titres des 3 familles supra avec 3 titres propres et une conclusion. Le tout illustré 
d’1 pl. h.t. représentant le mausolée de Nicolas de Condé avec l’ascendance 
du duc Louis-Engelbert d’Arenberg (1750-1820) et 18 in-texte de grandeur 
variable (armoiries, mausolées, inscriptions funéraires, etc.).
Réf. De Ghellinck 617. - Saffroy 24024. - Conlon 80:185. - Opac KBR.

1458 [Nobility - Heraldry]
[BRESSLER und ASCHENBURG, Fernand-Ludwig von] - Les 
souverains du monde. Ouvrage qui fait connoitre la généalogie 
de leurs maisons, l’étenduë & le gouvernement de leurs États, 
leur religion, leurs revenus, forces, titres, prétentions, armoiries, 
avec l’origine historique des pièces qui les composent, & le lieu 
de leur résidence [...]. The Hague, «aux dépens de la Compagnie», 1722-
1721.
4 vol., 8vo: [28]-451, [4]-652, [4]-456, [4]-352-[4] pp.; 45 pl. (some sl. spotting, 
occ. staining in vol. I, marg. wormtracks in vol. II, sl. damp stain to p. 51 in vol. 
III). Contemp. Dutch binding, flat spines titled in ink, spr. edges.
 200 / 300 €

French translation (1st Fr.: 1718) of a German work on heraldry edited by 
Bressler und Aschenburg (1681-1722), «Die heutigen christlichen Souverainen 
von Europa». Also attributed to Samuel Heinrich Schmid («Die durchläuchtige 
Welt...»). Illustrated with 45 plates, incl. one fold. (with 54 coat of arms) and 136 
blazons in-text. Vol. 1 & 2 deal with German nobility («Les princes d’Aremberg» 
in vol. 2, pp. 1-8), vol. 3 with European nobility and vol. 4 deals predominantly 
with non European royal houses incl. Japan, China, Turkey and Africa.
Ref. STCN. - Cp. Saffroy 10088-10089. - BnF. - COPAC.

1459 [Nobility - Low Countries]
MARIE-élisabeth, archiduchesse d’Autriche - 5 décrets ou édits 
concernant les marques d’honneur et titres de noblesse dans les 
Pays-Bas autrichiens. Bruxelles, G. Fricx, 1735-1755.
4 placards et 1 vol. in-f °: 18-[4 bl.]-6 pp., en français (qqs brunissures, rouss. et/ou 
plis, déchirures restaurées sans perte à un doc.). En ff.
 150 / 250 €
Placards ornés des armes de la gouvernante générale et d’une lettrine, sauf l’édit 
du 11 décembre 1754 aux armes de Marie-Thérèse d’Autriche.
Joint, 8 autres doc. en ff. (sauf mention) : 1. Philippe IV d’Espagne - Placcart et 
ordonnance touchant les heraults & autres officiers d’armes, le port d’armoiries 
[...] & autres marcques d’honneur & de noblesse. Brux., H.A. Velpius, 1652. In-
12 : [12] ff. (bruni, mouill. assez forte, cornes). Édit du 28-02-1652 republiant 
l’ordonnance des archiducs Albert et Isabelle du 14-12-1616. Titre orné des 
armoiries des souverains des Pays-Bas espagnols. - 2. Charles II d’Espagne - 
Liste des titres de noblesse, chevalleries, et autres marques d’honneur [...]. Brux., 
E.H. Fricx, 1696. Placard, 130 x 43 cm (restaurations anciennes, qqs pertes de 
texte). - 3. Liste générale des lettres patentes des titres de noblesse [...] 
accordés par [...] Joseph II [...] depuis le mois de mars 1781 jusqu’à la fin de 
novembre 1789 [...]. Brux., Pauwels, [1792]. In-f°: 24 pp., sign. autogr. du 1er 
roi d’armes Beydaels. - 4. Recueil factice de 7 listes de marques d’honneur 
octroyées entre 1659 et 1733. Brux., G. Fricx, 1726-1734. 7 publications en 1 vol. 
in-f°. Br. parchemin de l’ép. + «Liste IIme des titres [1734-1736]» en ff. volants 
(effrangés). - 5. De Hesdin - Mémoires ou Recherches historiques et critiques pour 
servir à l’histoire de Herman de Saxe, comte de Toringe [...]. [Brux., Académie 
impériale et royale], 1788. In-4° : 40 pp. Tab. généal. et tab. dépl. Prov. Van 
den Cruyce, censeur royal des livres (envoi aut. signé de l’auteur, en latin). - 6. 
État nominatif [...] de la noblesse du royaume au 31 décembre 1881. Brux., 
Moniteur belge, 1882. In-f° : 45 pp. (bruni, effrangé). - 7. Table générale pour 
faire des recherches historiques, chronologiques, généalogiques [...]. S.l.n.d. 
In-f° (défr.). Avec 3 tab. généal. (12 pcs)

1460 [Nobility - Trade]
2 ouvrages et 1 édit sur la «noblesse commerçante». 
In-12. 
 300 / 400 €
1. [Coyer, Gabriel-François] - La noblesse commerçante. Londres et P., 
Duchesne, 1756. Front.-215-[1] pp. Demi-chagrin bleu nuit mod., dos titré doré 
à nerfs, plats du brochage d’attente cons. Ex. non rogné. Éd. originale ornée 
d’un front. à l’eau-forte par D. Sornique d’après C. Eisen. Réf. Saffroy I:7595. 
- 2. [Vento, Louis-Nicolas de] - La noblesse ramenée à ses vrais principes, ou 
Examen du dévelopement [sic] de la noblesse commerçante. Amst. et P., Desaint 
& Saillant, 1759. iv-307-[1] pp. (pâles rouss. surtout aux 1ers ff.). Veau marbré de 
l’ép., dos fleuronné doré à nerfs, pièce de titre rouge, tr. rouges. Éd. originale de 
cette réponse à l’ouvrage précédent. Réf. Saffroy I:7610. Prov. Armoiries non id. 
(cachet 19e s.). - 3. Placcart en forme d’édit perpétuel, donnant permission 
aux nobles de négotier [sic] en gros, tant par mer, que par terre, sans déroger à 
l’état de noblesse. Brux., G. Fricx, 1736. [2]-9 pp. (trou de clouage en tête, titre 
lég. souillé). En ff.
Joint, 3 ouvr., même format sauf mention : 1. La Banque d’Ostende & de 
Bruxelles dévoilée. Liège, s.n., 1784. [2]-42 pp.; 1 h.-t. Br. papier de l’ép. Non 
rogné. Éd. originale de ce pamphlet contre la banque fondée à Ostende en 1782 
et gérée par Guillaume Herries à Ostende et Édouard de Walckiers à Bruxelles. 
Réf. De Theux 690. - 2. Coyer, Gabriel-François - Développement et défense 
du système de la noblesse commerçante [...]. Seconde partie. Amst. et Paris, 
Duchesne, 1757. Tome II seul. Brochage papier marbré de l’ép. (dos lacunaire). 
Non rogné. - 3. Savary des Bruslons, Jacques - Dictionnaire universel de 
commerce [...]. Genève, héritiers Cramer & frères Philibert, 1742. 3 tomes en 4 vol. 
in-f° (incomplet : 2 dern. ff. manquent au t. I). Demi-chagrin havane mod., dos à 
nerfs, pièces de titre et tom. rouges, tr. rouges de l’ép. Prov. D.J. Closset, notaire 
(cachet 19e s.). (9 vol.)
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1461 [Nobility]
LE ROUX, Jean - Recueil de la noblesse de Bourgogne, 
Limbourg, Luxembourg, Gueldres, Flandres, Artois, Haynau, 
Hollande, Zeelande, Namur, Malines, et autres provinces de Sa 
Majesté Catholique [...] commençant en l’an 1424. & continué 
jusques à l’an 1714 [...]. Lille, s.n., 1715.
4to: [24]-408-[16] pp. (sm. loss of paper at bottom margin f. 2I1 touching a few 
letters). Contemp. speckled calf (corners bumped), gilt orn. spine with 5 raised 
bands (rubbed). Good copy.
 100 / 120 €
Second, augmented edition (first 1708 titled «Théâtre de la noblesse de Flandre») 
of this genealogical work. Address pasted over with printed slip of paper 
«Brussels, S. t’Serstevens, [s.d.]».
Ref. Saffroy 23087. - De Ghellinck 1181.
Prov. Eugène Olivier (1881-1964), French fencer, physician and collector (engr. 
bookpl. with motto «Primum non nocere», signed «Henry-André 1910»).

1462 [Numismatics - France]
Médailles sur les principaux événements du règne entier de 
Louis le Grand, avec des explications historiques. Paris, Imprimerie 
Royale, 1723.
Large folio: front.-[9]-318-[6] ff. (clear waterstain at corners of first few ff., smaller 
at last few ff., light toning, some spotting). Contemp. mottled calf (sl. rubbed & 
stained, corners bumped, a few sm. def.), covers with triple gilt-ruled border and 
gilt corner pieces, gilt orn. spine with 6 raised bands (joints split at head & tail, 
head & tail def.), red leather title label, gilt inside dentelles, marbled endpapers, 
a.e.g. Good copy.
 500 / 600 €

Enlarged second folio edition (1st 1702), illustrated with a nice engr. frontispiece 
with a portrait of Louis XIV, by Simonneau after Ch.-A. Coypel. Each page with 
engr. ornamental border with emblematic subjects and 318 engr. medals 
(each one obverse & reverse) in-text by Cochin depicting portraits of Louis XIV, 
allegories of historical events and institutions. Engr. endpieces on most ff. The 
explanations were written by i.a. Boileau, Racine, Tallemant and Charpentier. 
Printed in Philippe Grandjean’s finest  Romain du Roy fonts, designed by order of 
Louis XIV. «Plus complète et plus belle que la première [édition]» (Brunet). Copy 
containing the preface, not present in all copies, which was in fact suppressed 
from the 1st ed.
Ref. Cohen 695 (note). - Brunet III:1564-1565 (note).
Prov. De Ghellinck d’Elseghem Vaernewijck (arm. bookpl.).

1463 [Numismatics - Nuremberg]
WILL, Georg Andreas - Der Nürnbergischen Münz-
Belustigungen, erster [- vierter] Theil [...]. [And: Repertorium 
der Nürnbergischen Geschichte [...] von Johann Carl Sigmund 
Kiefhaber]. Nuremberg, G.P. Monath (printed: Altdorf), 1764-1767.
5 parts in 4 vol., 4to: [24]-422-[2], [32]-422-[2], [16]-422-[2], [16]-423-[3] pp. 
(sl. toned, occ. minor soiling or spotting). Contemp. half leather, marbled paper 
on covers, gilt spine, blue marbled edges, marbled endpapers, green silk markers 
(sl. rubbed, heads def.).
 300 / 500 €

Important study of Nuremberg medals and coins by the German historian G.A. 
Will (1727-1798). With 9 full-page engravings (4 folding) and some 200 engr. 
coins or medals.
Ref. Not in VD18.
Bound with, same place, publisher and format: Kiefhaber, Johann Carl 
Sigmund - Repertorium der Nürnbergischen Geschichte und Münzkunde [...]. 
1800. [8]-124 pp. Ref. Not in VD18.
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1464 [Numismatics]
BETTANGE, de - Traité des monoyes [...]. Avignon, J. Jouve & J. 
Challiol, 1760.
2 vol., 12mo: [2]-384-[3], [2]-392-[6] pp. (underlinings, some tears in both vol., 
occ. ff. sl. browned, marg. damp stain in the end of vol. II). Contemp. marbled 
calf, gilt orn. spines with raised bands, red edges (rubbed, two heads & one tail 
def.).
 100 / 150 €
Rare first and only edition of a work «très-utile pour gens de monoyes, 
orphèvres, changeurs, banquiers, et généralement pour tous ceux qui négocient 
en matière d’or et d’argent» (cf. titles). With information on how to process the 
gold and silver and in 2nd vol. calculations of different alloys.
Ref. BnF.

1465 
PHAEDRUS - Ezopische fabelen van Fedrus, gevryden slaef 
des keizers Augustus. In Nederduitsch dicht vertaelt en met 
aenmerkingen verrykt door D. van Hoogstraten. Amsterdam, Fr. 
Halma, 1704 (corrected by stamp).
4to: [36]-198-[12] pp. (front.: spotted and sm. tear in lower blank margin; 
large tear in folding portrait rather clumsily underlaid; spotting, mostly marg.). 
Contemp. blind-stamped vellum (inner hinges weak), flat spine (front joint & tail 
def.). Good copy.
 220 / 300 €
Re-issue of the first Dutch trsl. (1703) annotated by David van Hoogstraten (1658-
1724). Engr. ill. (complete): front. with medallion portrait of Amalia of Orange by 
P. Bouttats after J. Goeree, title vign., beautiful head- and tailpieces, historiated 
initials, folding portrait of D. van Hoogstraten by P. van Gunst after A. Boonen, 
and 107 circular vignettes by J. van Vianen. Title in red and black.
Ref. Landwehr (Low Countries) F-178. - Geerebaert CXXV, II. - STCN (i.a. BL).
Prov. Stamp at verso title.

1466 [Philosophy]
RENTZ, Placidus - Philosophia ad mentem angelici doctoris 
divi Thomae Aquinatis [...]. Ante annos explicata. Nunc pro 
secunda editione ab eodem auctore revisa & aucta. Tomus I. 
Logica [...] [- Tomus II. Physica universalis [...],- Tomus III. 
Metaphysica [...]]. Altdorf, J.B. Herckner, 1714.
3 vol., sm. 8vo: [20]-765, [14]-722, [16]-763 pp. (sl. foxing and occ. marg. damp 
stains and stains on text in vol. I-II, some marg. oxidation stains in the end of vol. 
III causing sm. holes to last ff.). Contemp. blindstamped pigskin over wood, ruled 
covers decorated with roll-stamps and flower tools (identical on vol. I-II), spines 
with raised bands and label(s), blue or red edges, brass and clasps (sl. rubbed).
 200 / 300 €
Second edition of this work on philosophy by Rentz (active around 1697), 
Benedictine from the monastery of Weingarten. 
Ref. VD18 9062971X, 90629728 and 90629736.
Prov. Libr. monastery stamps. - Bibl. Buxheim (armorial stamp).

1467 [Plantin Press - Liturgy]
Antiphonale romanum juxta Breviarum ex decreto sacrosancti 
Concilii Tridentini restitutum [...]. Antwerp, Plantin Press, 1773.
Folio: [8]-1114-ccvi pp. (title sl. soiled, occ. marg. damp stains and soiling). Late 
19th-c. brown shagreen over wood, blind ruled covers orn. with angular tools, 
blind & gilt ruled spine with raised bands, red edges (rubbed). Good copy.
 150 / 250 €
Neat typography entirely printed in red & black.
Ref. STCV.

1468 [Prison - Ghent]
VILAIN XIIII - Mémoire sur les moyens de corriger les 
malfaiteurs et fainéans à leur propre avantage et de les rendre 
utiles à l’État, proposé à l’Assemblée des députés par le vicomte 
Vilain XIIII. & présenté aux corps & administrations des États 
de Flandres au mois de janvier 1775 [...]. Ghent, P. de Goesin, 1775.
4to: [6]-268 pp.; 4 pl. (sm. stains on title, occ. foxing mainly on last lvs). 19th-c. 
half calf, marbled paper on boards, gilt decorated spine with raised bands, marbled 
edges (sl. rubbed, lack of leather on the bottom of the spine). Large margins copy.
 800 / 1.000 €

First edition of this very innovative work in the line of Beccaria’s theories, by 
the Viscount Vilain XIIII (1712-1777), enlightened economist, mayor of Aalst 
and Ghent and president of the States of Flanders. Complete with the 4 engr. 
double-page plates by Bertrand, showing groundplans and façades of the 
early correctional facility in Ghent, the so-called «Rasphuis» (built in 1775). The 
author presented a first version of his memoir in 1771, remained unpublished 
until the reedition of 1841. In response to critics from Taintenier, he composed a 
new version that was published in 1775. Vilain XIIII proposes to abolish corporal 
punishment and suggests the construction of prisons where the inmates are put 
to work and are trained for a profession, with a view to their release from prison 
and their return into society. For the architecture of the building, he advocates 
a radial design, which will greatly influence later French and American prisons. 
With a 19th-c. ms. note on a flyleaf on the 2nd pl.: «Dit plan is gemaekt door 
Paeter Klugman Jesuit».
Ref. Bibl. gantoise III:445. - Conlon 75:1743.
Prov. Théodore de Valenzi (1813-1855), Ghent bibliophile (armor. bookpl.).
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1469 [Prize book - Amersfoort]
SUETONIUS - C. Suetonius Tranquillus, ex recensione 
Joannis Georgii Graevii, cum ejusdem animadversionibus, ut 
et commentario integro Laevini Torrentii, Isaaci Casauboni, 
Theodori Marcilii [...]. Utrecht, W. van Poolsum, 1708.
4to: [18]-829-[1 bl.]-79-[4-1 bl.]-110-[153-1 bl.] pp. (some local spotting). 
Contemp. speckled calf (some tiny def.), covers with gilt arms within double 
gilt-rolled floral frames and corner pieces, gilt orn. spine with 5 raised bands (sl. 
rubbed), orange title label, red edges. Very good copy.
 150 / 200 €
Reissue of the 3rd standard ed. of the Roman historian Suetonius by the Dutch 
scholar Graevius (1632-1703), 1st Utrecht 1672. This ed. ill. with the engr. title 
of the 1703 ed. Some in-text woodcut coin ill. 2 folding printed cenotaphs. 
Commentary in 2 col.
Ref. STCN. - Not in BL.
Prov. Amersfoort prize binding (Spoelder, Amersfoort 6). - J.H. De Vries 
(collector’s label).

1470 [Prize book - Dordrecht]
LIVIUS, Titus - Historiarum corpus concinnius. Dordrecht, J. van 
Braam for the Dordrecht Gymnasium, 1711.
8vo: [16]-658-[35] pp. (some spotting). Contemp. gilt-ruled vellum (sl. soiled), 
gilt arms on covers, flat spine. Good copy.
 150 / 200 €
Very rare ed. of Livius’ History of Rome, edited by Johannes Jensius (1671-1755). 
Ill. with engr. title vign. and engr. portrait of Livius, both by J. Goeree.
Ref. STCN (2, i.a. BL).
Prov. Dordrecht prize binding with large gilt arms of Dordrecht Latin School on 
covers (prize gone) (Spoelder, Dordrecht 1).

1471 [Prize book - Utrecht]
FLORUS, Lucius Annaeus - Epitome rerum romanarum cum 
integris salmasii, freinshemii, graevii, et selectis aliorum 
animadversionibus: recensuit, suasque adnotationes addidit 
Carrolus Andreas Dukerus. Leiden, J. vander Linden, 1722.
4to: [64]-960-[119]-52 pp. (some browning). Contemp. vellum, gilt coat of arms 
of Utrecht within double ruled fillet on covers and fleur de lis in the corners, flat 
spine. Good copy.
 100 / 150 €
Standard edition of this prize book (prize gone) on Florus’ Roman history by the 
Dutch scholar C.A. Duker (1670-1752). Engr. front. by F. Bleyswyk after H. van 
der My and folding engr. map of the Roman Empire. Woodcut ornament on title. 
Title in red and black. Printed in 2 col.
Ref. STCN.
Prov. Utrecht prize book (Spoelder, Utrecht 3; prize gone). - Libr. stamp and label.

1472 
RABELAIS, François - Oeuvres [...], avec des remarques 
historiques et critiques de Mr. Le Duchat. Nouvelle édition, 
ornée de figures de B. Picart &c. Augmentée de quantité de 
nouvelles remarques de M. Le Duchat, de celles de l’édition 
angloise des oeuvres de Rabelais, de ses lettres et de plusieurs 
pièces curieuses et intéressantes. Amsterdam, J.Fr. Bernard, 1741.
3 vol. in-4° : titre gravé-[8]-xxxvi-526, front.-[4]-xxxiv-3/383, [8 dont titre 
gravé]-218-150-[35] pp.; 18 pl. (rousseurs, souvent nombreuses, pl. et qqs pp. lég. 
brunies, pet. mouill. marg. à la fin du vol. I, claire mouill. dans la marge inf. au 
vol. II). Veau marbré de l’ép., dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. rouges (frotté, dos et 
mors du vol. I et coiffes des deux autres vol. restaurés, mors part. fendus).
 400 / 500 €
Premier tirage des 2 titres gravés identiques, du frontispice allégorique avec 
portrait par Folkema (t. II), du portrait de Rabelais en médaillon par Tanjé, de la 
carte du «Chinonois», des 3 gravures dépliantes, des 13 hors-texte par Bernaerts, 
Folkema, Tanjé d’après L.F. Du Bourg (dont la figure de la bouteille) et des 13 
bandeaux et 11 culs-de-lampe par Bernard Picart le Romain.
Réf. Cohen 840. - Tchemerzine/Scheler IX:319 («édition très recherchée»). - 
Oberlé, Fastes, 353.

1473 
RACINE, Jean - Oeuvres. Paris, (de l’imprimerie de Le Breton), 1760.
3 vol. in-4° : [4]-xviii-[6]-414, [4]-iv-447, [4]-iv-412 pp.; 61 pl. (qqs ff. ou pl. lég. 
brunis, piqûres, mouill. marg. au vol. I et au début du vol. III, taches d’encre dans 
la marge sup. de la p. 317 du vol. I, tache à la p. 289 du vol. II). Veau marbré 
de l’ép., plats aux armes dorées et ornés de fleurons angulaires, le tout cerné 
d’un triple filet doré, dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. marbrées (mors restaurés, 
éraflures, lég. us.).
 300 / 400 €

Illustré d’1 portrait de Racine par Daullé, et d’après Jacques de Sève de 12 hors-
texte, 13 bandeaux, 60 culs-de-lampe et 3 vignettes de titre différentes. Chaque 
illustration est expliquée en tête des volumes.
Réf. Cohen 846-847 («Très belle édition»). - Tchemerzine/Scheler V:361.
Prov. Armoiries attribuables aux familles allemandes Tiberquin de Holl (Rietstap 
pl. XXVIII) ou Ophoff de Gueldre (Rietstap CCCXV). - Mention ms. de l’ép. sur le 
titre du vol. I. - Mention ms. de l’ép. effacée et grattée à la garde sup. du vol. I.

1474 [Russia]
CASTÉRA, Jean Henri - Histoire de Catherine II, impératrice 
de Russie. Paris, F. Buisson, an VIII (1799-1800).
3 vol., 8vo: [4]-vii-[1]-444, [4]-412, [4]-466 pp.; 16 (of 17) pl. (staining on the 
margins of vol. I, some min. spotting in vol. II and III, map of Poland missing). 
Contemp. quarter polished green sheep, marbled paper on covers, gilt orn. flat 
spines with crowned «L». Nice set. 
 100 / 200 €
Later edition on this history of the Russian empress Catherine the Great by the 
French diplomat J.H. Castéra (1749-1838). Ill. with an engr. author’s portrait, 
13 portraits (Catherine the Great, Peter III of Russia, and last king of Poland 
Stanisław II August, etc.), 1 view of the fortress at Shlisselburgand and 1 fold. 
map of Russia. Copy signed by the publisher.
Ref. BnF. 
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1475 [Silver binding - Hagiography]
Het leven van de heylige Theresia door haer selven beschreven. 
Nieuwe oversettinge. Antwerp, J.F. de Roveroy, [1737-1767].
12mo: [front.-8]-367-[7] pp. Contemp. mottled calf, gilt orn. spine with 4 raised 
bands, red edges (corners sl. rubbed, head def.). Kept in a 19th-c. tooled silver 
mobile binding.
 250 / 400 €

Rather rare edition on the life of Teresa of Ávila. Illustrated with an engr. front. 
Presented here with a silver mobile binding, not necessarily designed for this work 
but quite fitting. In three attached parts featuring birds of paradise and the Holy 
Spirit in a floral environment with centered angel’s head. Silver marks: «jsb» 
stamped on inner closing piece and both the covers together with a lion passant 
and a leopard’s head. Being the Victorian silversmith John Septimus Beresford 
(fl. 1865-1889). Silver binding dated «Nov. 1891» to a certain «Margaret», with 
stamped monogram «IHS» on the spine and «Agnus Dei qui tollis peccata mundi, 
miserere nobis» on the back.
Ref. STCV (1).
Prov. «Petrus Gummaerus Claes», «becomen voor het opzeggen van de een-en 
veertig lessen van den catechismus in ‘t jaer 1776» (ms. entry on pastedown). - 
«Margaret» (stamped on closing piece silver binding).

1476 [Silver binding - Liège imprint]
Missale Romanum ex decreto sacrosancti concilii Tridentini 
restitutum, S. Pii Quinti jussu editum, Clementis VIII. et 
Urbani VIII. papae auctoritate recognitum, et novis missis ex 
indulto apostolico hucusque concessis auctum. Liège, Clément 
Plomteux, 1781.
In-f ° : [52]-572-c-[4]-8 pp. (pet. trous et manques de papier marg. à qqs ff., 
restaurations anciennes). Velours rouge sur ais de carton du début du XIXe s., 
plats ornés de pièces en argent, soit quatre coins et deux fermoirs ciselés avec 
poinçons «VH», au centre une grande pièce ovale au monogramme christique 
au plat supérieur, et monogramme marial au plat inf., dos muet à cinq nerfs, 
gardes de papier tourniquet, tr. dorées (velours très us., coiffe de queue absente, 
mors intérieurs restaurés avec une toile imprimée, trous aux gardes causés par les 
attaches des pièces d’ornement, restes d’onglets en gouttière).
 950 / 1.200 €

Remarquable reliure liégeoise à ornements en argent de style Louis XVI, de 
facture probablement liégeoise, dont deux pièces centrales aux monogrammes 
de Jésus («IHS» accompagné d’instruments de la Passion) et de la Vierge Marie 
(«AMR», pour «Ave Maria Regina», couronné et accompagné d’un cœur percé 
d’un glaive). Le poinçon «VH» est signalé par Joseph Philippe sur des garnitures 
en argent d’éditions liégeoises de «L’Ange conducteur» publiées entre 1778 et 1799 
(cf. J. Philippe, p. 61). Notre reliure habille un grand missel liégeois, avec pièces 
de musique et imprimé en rouge et noir dans des encadrements d’ornements 
typographiques. Il est illustré de 8 pleines pages gr. sur cuivre, de lettrines 
ornées et de fins culs-de-lampe de style rocaille liégeois. L’index est suivi d’un 
«Appendix ad Missale Romanum pro dioecesi Leodiens» de 8 pp., non daté, 
postérieur à l’ouvrage mais de composition similaire et possiblement imprimé à 
la même adresse.
Réf. De Theux 671. - Joseph, Philippe - «Nouvelles glanes sur l’orfèvrerie 
liégeoise», dans Chronique archéologique du pays de Liège, 61e année, 1970, pp. 
57-67 : signale aussi que le musée Curtius possède un autre ex. de la même édition 
du Missel romain, revêtu d’une reliure décorée avec le même type de pièces en 
argent, dont deux ornements de milieu de plat, l’un avec «IHS», l’autre avec 
«MRA», mais d’un style plus tardif et d’une autre facture, signés par l’orfèvre 
J.B. Debien et datés 1824 sur les fermoirs (cf. photo dans Bull. de l’Institut 
archéologique liégeois, LXXXII, 1969-1970, p. 311).

1477 [Spain]
MARIANA, Juan de - Histoire générale d’Espagne [...]. Paris, Le 
Mercier, Lottin, Josse fils, & Briasson, 1725.
5 vol., 4to; 20 pl. (occ. foxing in vol. II & V, marg. soiling to pp. 393 & 697 of 
vol. I and to some ff. in vol. III, marg. damp stain in begin. of vol. V). Contemp. 
mottled calf, gilt orn. spines with raised bands, spr. edges (sl. rubbed, some lacks 
of leather to heads & tails, sm. stains).
 200 / 300 €

First edition of this translation by the Jesuit Joseph-Nicolas Charenton of 
the chronicle of Spain from the biblical times until the 16th century. Illustrated 
(complete) with 4 fold. maps, 16 numismatics plates and 1 armorial headpiece 
to dedication. The first edition in Latin was published in 1592, the 1st Spanish 
in 1601 and many French translations were published from 1694. The Jesuit 
historian Mariana (1536-1624) was a member of the Monarchomachs.
Ref. DBS V:555. - Brunet III:1424. - Palau 151.711.
Prov. Mod. ms. mention.
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1478 [Sweden]
PERINGSKJÖLD, Johan - Then första Boken af Swea och Götha 
Minnings-Merken uthi Uplandz första Del Thiundaland [...]. 
Monumentorum Sveo-Gothicorum liber primus [- secundus], 
Uplandiae partem primariam Thiundiam continens [...]. 
Stockholm, O. Aenetis [- J. L. Horrn] for the King of Sweden, 1710-1719.
2 parts in 1 vol., folio: [8]-306, [6]-352 pp.; 41 pl. (incl. front.) (browning, some 
spotting, 1 pl. with tear). Contemp. mottled calf, covers with gilt princely 
crowned cypher «VE» (Victor Emmanuel I of Sardinia?), gilt orn. spine with 
raised bands and label, a.e.g. (sl. rubbed).
 500 / 800 €

First edition of this extensive historical treatise on Uppland by the national 
antiquarian Johan Peringskjöld (1654-1720), still of lasting value as many of the 
sights depicted have now disappeared (incl. a large number of rune stones, but 
also the inventory of Uppsala Cathedral, which was destroyed by fire in 1702). The 
first part, describing Vaksala and Gamla Uppsala with its ancient monuments, 
has parallel text in Swedish and Latin, while the second, «Monumenta 
Ullerakeriensa», which deals mainly with Uppsala and its cathedral, is in Swedish 
only - despite the title. Most of the fine plates are engraved by Truls Arwidsson. 
Ill. with 1 engr. front., 40 engr. pl. (some folding), 2 engr. in-text, 2 engr. 
vignettes on titles, and numerous full-page or in-text woodcuts.
Prov. Victor Emmanuel I of Sardinia (?) (cypher).

1479 
[SWIFT, Jonathan] - Voyages du capitaine Lemuel Gulliver, en 
divers pays éloignez [...]. La Haye, P. Gosse & J. Neaulme, 1727-1728.
3 vol. in-12 : front.-[8]-1/106-[2]-107/212, [8]-1/100-[2]-101/220, front.-[32]-336 
pp.; 12 pl. (rousseurs - surtout au vol. I -, rares piqûres, pet. mouill. dans les 
marges int. dans la 2e moitié du 3e vol.). Veau de l’ép., plats cernés d’un triple filet 
doré, dos fil. dorés à nerfs, tr. rouges (mouill., lég. et part. frottés, trous de ver aux 
mors). Good copy.
 300 / 500 €
Édition plus complète que l’originale de la traduction donnée par l’abbé Guyot-
Desfontaines (Paris, 4 parties en 2 vol. in-12). Le 3e volume contient 6 parties 
supplémentaires : les «Voyages de Brobdingnag», le «Voyage des Severambes» 
et 4 lettres d’Observations à Swift  sur les voyages de Lemuel Gulliver avec 
les clefs de ces voyages (sauf pour le dernier) signées Corolini di Marco, 
pseudonyme de Swift d’après le catalogue du British Museum. Illustré de 2 
portraits  de Gulliver en fronstispice, 5 cartes et 7 hors-texte gravés dont une 
planche de vocabulaire.
Réf. Teerink, H. - A Bibliography of the writings of Jonathan Swift. Philadelphia, 
1963, n° 373.

Ce qui se passait dans les théâtres parisiens avant la Révolution

1480 [Theatre]
52 pièces de théâtre. Paris, noms div., 18e-19e s.
In-8° (défraîchies). Brochées, sauf une rel. en vélin.
 250 / 350 €
Dont : [Tronchin, François] - Marie Stuart, reine d’Écosse, tragédie. Représentée 
à Paris, pour la première fois, le 3 may; & devant le roy, à Fontainebleau, le 4 
novembre 1734. 1735. - Parmentier - Le plaisir et l’innocence, opéra-comique, en 
un acte. Représenté pour la première fois sur le Théâtre de l’Opéra-Comique, le 14 
août 1753. 1753. - Favart, Charles-Simon - Isabelle et Gertrude, ou Les sylphes 
supposés; comédie en un acte melée d’ariettes [...]. La musique est de M. Blaise. 
Représentée pour la première fois par les comédiens italiens [...] le 14 août 1765. 
1765. - Arnaud, François-Thomas-Marie de Baculard d’ - Euphémie, ou Le 
triomphe de la religion, drame. 1768. Frontispice. - Framery, Nicolas-Étienne - 
Nanette et Lucas, ou La paysanne curieuse, comédie en prose; meslée d’ariettes, 
en un acte. Représentée pour la première fois, par les comédiens italiens, le 14 juin 
1764 [...] musique de M. le Chevalier d’Herbain. 1769. - [Sedaine, Michel-Jean] - 
On ne s’avise jamais de tout, opéra comique en un acte en prose, mêlée d’ariettes; 
représenté devant sa Majesté, à Fontainebleau, le 14 novembre 1770. - Du 
Coudray, Alexandre-Jacques - Le roi et le ministre, ou Henri IV et Sully, drame. 
En quatre actes en prose, enrichi de notes historiques. 1775. - Favart, Ch.-S. - La 
belle Arsène, comédie-féerie, en quatre actes, mêlée d’ariettes [...] musique de 
M. de Monsigny. Représentée devant sa Majesté, à Fontaineblau, le 6 novembre 
1773; et à Paris, le 14 août 1775. 1775. - Belloy, Pierre Laurent de - Pierre le cruel, 
tragédie. 1778. - La Harpe, Jean-François de - Les Barcémides, tragédie, en cinq 
actes et en vers. Représentée pour la première fois par les comédiens français 
le 11 juillet 1778. 1778. - Philidore, François-André - Le bucheron, ou Les trois 
souhaits, comédie en un acte, mêlée d’ariettes; représentée pour la première fois 
par les comédiens italiens [...] le lundi 28 février 1763. 1782. - Voltaire - Tancrède, 
tragédie [...], représentée pour la première fois à Paris, sur le Théâtre français, 
le 30 septembre 1760. 1793. - Pieyre, Alexandre - L’école des pères, comédie 
en cinq actes, en vers [...]. Représentée pour la première fois, par les comédiens 
françois, le 1er juin 1787. Nouvelle édition. 1788. - Molière - Le misanthrope, 
comédie en cinq actes et en vers [...]. Représentée, pour la première fois, à Paris, 
sur le Théâtre français, le 4 juin 1766. 1800. - Cimarosa, Domenico - Giannina e 
Bernadone, opéra-bouffon en deux actes. Musique de D. Cimarosa. Représenté le 
26 Messidor an IX, sur le Théâtre olympique. 1801.
Prov. Cte Th. de Limburg Stirum, château d’Huldenberg (cachets dans quelques 
vol.).

1481 [Theology - Labaism]
PAUWELS, Josephus - Tractatus theologicus de casibus 
reservatis in dioecesibus Antverpiensi, Buscoducensi, [...] 
accedit Tractatus alter de labaïsmo. Leuven, J. Jacobs, 1770.
8vo: [16]-544-[2] pp. Contemp. marbled calf (sl. rubbed), gilt orn. spine with 5 
raised bands. Very good copy.
 150 / 200 €
Rare third edition of this theological work by the Recollect J. Pauwels on «casus 
reservati», sins for which absolution can be given only by a priest specially 
authorized, sometimes by exorcism. Ill. with 1 engr. folding table showing the 
number of «casus reservati» in each Flemish and Brabant diocese, like abortus, 
labaismus, magia diabolica, percussio parentum, sodomia, etc. At the end, 
a treatise on labaism, the Catholic legal term for girls and boys drinking and 
partying together.
Ref. STCV.
Bound with: 4 dissertations (1763-1772), none in STCV or Bibl. gant.: 1. 
Jesus, Maria, Joseph. Theses theologicae de sponsalibus ac magno matrimonii 
sacramento ad mentem S. Thomae Aquinatis [...] FF. Carmelitas Discalceatos 
Collegii Gandensis [...]. Ghent, Widow M. de Goesin [ = C.C. Eton], [1763]. 42 pp. 
- 2. Jesus, [...] supra Decalogum [...] Monte Carmelo Collegii Gandavensis, Brugis 
in Comitis Provincialibus [...]. Ibid., [1769]. 32 pp. - 3. Jesus, [...] de Deo uno [...] 
FF. Carmelitis Discalceatis Collegii Antverpiensis [...]. Antwerp, J.G.J. de Roveroy, 
[1772]. 16 pp. - 4. Jesus, [...] de Deo uno [...] FF. Carmelitae Discalceati Collegii 
Placetani [...]. Leuven, J.F. Maswiens, [1770]. 24 pp.
Prov. Carolus Franciscus, 1772 (ms. entry on upper flyleaf and all titles). - 
Capuchins of Meersel-Dreef (annuled libr. label & stamps).
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1482 
THOU, Jacques-Auguste de - Histoire universelle. Avec la suite 
par Nicolas Rigault, les Memoires de la vie de l’auteur [...]. Et 
augmenté de remarques historiques & critiques de Casaubon, 
de du Plessis Mornay, G. Laurent, Ch. de l’Ecluse, Guy Patin, P. 
Bayle, J. le Duchat, & autres. Bâle, J. L. Brandmuller, suivant la copie 
imprimée à Londres, 1742.
11 vol. in-4° : 1 front., n.c. (plus. vol. avec mouill. ± fortes en gouttière). Demi-
basane blonde du 19e s., dos filetés dorés, tr. japsées (dos insolés, vol. XI avec déf. 
à la coiffe inf.).
 200 / 300 €
Principale oeuvre de De Thou (1553-1617), qu’il ne put achever que jusqu’en 1607. 
L’ouvrage devait s’étendre de la mort de François Ier à l’assassinat d’Henri IV (1547-
1610). Ses modèles sont Livius, Giovio et Guicciardini. Il fut brièvement mis à l’index 
dès sa parution en 1609, en raison de l’attitude compréhensive de son auteur envers 
les protestants. Ill. d’un portrait-frontisp. gravé dans le t. I, signé «Weis Arg. sc.».
Réf. VD18 11622768.

1483 [Tournai]
[POUTRAIN, Joseph-Alexis] - Histoire de la ville et cité de 
Tournai, capitale des Nerviens et premier siége [sic] de la 
monarchie françoise [...] depuis [...] la défaite des Nerviens 
cinquante-six ans avant la naissance de J.C. jusqu’à l’année 1749. 
[...]. La Haye, Vve A. Moetjens  [impr. Tournai, Nicolas Jovenau], 1750.
2 tomes en 1 vol. in-4° : [18]-803-[5]-50-[10] pp.; 8 (sur 9) h.-t. (qqs ff. et pl. 
détachés ou part. détachés, 3 pl. et 1 f. avec déch., qqs rouss. et taches). Veau 
marbré de l’ép., dos fleuronné doré à nerfs avec étiq. (coins émoussés, joints sup. 
fendus, coiffes réparées).
 100 / 200 €
Édition originale et unique, sortie des presses tournaisiennes de Jovenau 
et non impr. à La Haye comme mentionné, par le juriste et historien belge 
Poutrain (1684-?, «né accidentellement à Templeuve», Desmazières). Ill. de 
6 cuivres figurant le trésor du roi Childéric Ier (440-481) et de 2 tableaux 
généalogiques gravés (les châtelains de la maison de Mortagne, les avoués 
des Maison d’Oisi, d’Avênes et d’Aigremont); manque la  vue dépliante de la 
ville gravée par Merché (les ex. complets sont rares).
Réf. Desmazières 869 (mentionne 8 h.-t.). - De Le Court 478. - Conlon 50:841. 
- STCN.
Prov. Régis Bayle, consul général de Belgique à Arras (1924-2000) (ex-libris). 
- Ex-libris n. id.

1484 [Turkey - Ottoman Empire]
OHSSON, Ignace Mouradja d’ - Tableau général de l’empire 
othoman, divisé en deux parties, dont l’une comprend la 
législation mahométane; l’autre, l’histoire de l’empire othoman. 
Dédié au roi de Suède, par M. de M*** d’Ohsson. Ouvrage 
enrichi de figures. Paris, Imprimerie de Monsieur [Vol. V-VII: Firmin 
Didot père et fils], 1788-1791, 1824.
7 pts in 8 vol., 8vo (some foxing, occ. browning, dampstains on some lvs in vol. I). 
Half green shagreen signed H. Tenhaeff, marbled paper on boards, blind-filletted 
spines with raised bands, gilt titles, marbled edges (sl. rubbed). Good copy.
 250 / 300 €
Very rare complete copy of the first 8vo ed. (1st ed., 1787-1790, 1820, folio), 
of this «impressive work, praised by Burckhardt as «the only perfect source of 
information regarding the laws and constitution of the Turkish Empire»» (Atabey). 
Mouradja d’Ohsson (1740-1807), writer of Armenian origin, was diplomat in the 
service of the King of Sweden in Constantinople, his native city. He went to Paris 
to publish his work, but the Revolution interrupted the publication and he came 
back to Constantinople. He returned to France in 1799, but died in 1807 before 
he could complete his work, which was continued and published in 1820 by his 
son Constantine. Our copy includes the 8vo-ed. of Constantine’s supplement (vol. 
V-VII, 1824). The 8vo-ed. has only a limited number of figures, variable from one 
copy to another. This one includes the engr. title by J.-B. Simonet after Moreau 
(vol. I), 2 pl. and 1 fold. table. Bound by Tenhaeff, in Berlin (yellow printed label).
Ref. Brunet III:1932. - Atabey 847 (vol. I-III only). - Not in Cohen, Conlon, Blackmer 
(folio ed.).

1485 
VILLEMAIN d’ABANCOURT, François-Jean - Contes et 
nouvelles. Londres, se trouve à Paris; L. Cellot, 1778.
In-8° : 245-[2] pp. (qqs mouill. claires et taches, lég. bruni, trait d’encre p. 60). 
Veau marbré de l’ép., dos fleuronné doré, tr. jaspées (défaut aux coiffes, coins, dos 
et coupes frottés).
 120 / 160 €
Édition originale rare de ce texte de Villemain d’Abancourt (1745-1803), homme 
de lettres et bibliophile réputé, qui publia de nombreuses poésies, pièces de 
théâtre et fables, insérées notamment dans le «Mercure de France».
Réf. BnF. - Conlon 78:1577.

1486 
[VOLTAIRE - Collection complette des oeuvres [...]]. Genève, [G. 
Cramer], 1768-1777.
30 vol. in-4°; 2 front. et 48 pl. (texte n.c., qqs pp. lég. brunies dans tous les vol., 
qqs claires rouss. marg., pet. galerie de ver marg. à la p. 7 du vol. XIII, trou et/
ou galerie de vers marg. au vol. XXV, piqûres dans les vol. XXVI-XXX, claires 
mouill. marg. au vol. XXVII). Veau marbré de l’ép., dos fleuronnés dorés à nerfs, 
tr. rouges (qqs pet. défauts, qqs manques ou coiffes absentes). Bonne condition 
générale.
 800 / 1.000 €
Importante édition collective des oeuvres de Voltaire dont les tomes furent publiés 
au fur et à mesure de la rédaction du philosophe, ce qui explique le désordre dans 
certains tomes (p. ex., les «Mélanges» composent les tomes XIV-XVII mais aussi 
les tomes XXVII-XXX). Cette édition contient de plus «très peu d’écrits qui ne 
soient pas de lui» (Bengesco) et Voltaire «avait certainement revu avec plus ou 
moins d’attention les sept premiers tomes» (id.). Illustré de 2 frontispices et 48 
planches d’après Gravelot ainsi que de quelques in-texte. Sans les quinze derniers 
volumes, contenant e.a. la «Correspondance», qui furent publiés en 1796.
Réf. Bengesco 2137. - Voltaire à la Bibliothèque nationale, 141.
Prov. Joseph Arnoult (mention ms.). - «Ode sur Mr. de Voltaire» manuscrite par 
l’abbé de La Loutière, 1779 (2 pp. sur 2 colonnes) au vol. I.

1387
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Auteurs 
Auteurs
Abany, Marie-Thérèse Péroux d’: 690
Abraham A Sancta Clara: 1386
Alain-Fournier: 691
Albert & Isabella, Archdukes: 545, 546
Albert Archduke of Austria: 581
Albert Ier, roi des Belges: 591
Alemannus, Jacobus: 1324
Alembert, D’: 1153, 1411
Alexander VII: 1336
Allemagne, Henry-René d’: 825
Alquié, François-Savinien d’: 1086
Álvarez De Toledo, Fernando, Duke of Alba: 584
Amort, Eusebius: 1453
Anderson, Aeneas: 1097
Anglas, Jules Philippe Louis: 960
Anselmo, Antonius: 1314
Ansems, Jean Baptiste: 1315
Anson, George: 1129
Appleman, Philip: 692
Aragon, Louis: 693
Arenberg, Philippe-Charles: 575
Arnaud, François-Thomas-Marie de Baculard d’: 
1480
Arnoux, Alexandre: 694
Baar, Armand: 1408
Baert-Duholant, Charles-Alexandre-Balthazar-
François de Paule: 1088
Baes, Firmin: 848
Balthazar, André: 665
Banville, Théodore de: 695
Bara, Jérôme de: 1312
Barbey d’Aurevilly, Jules: 696
Barbeyrac, Jean: 1428
Barlandus, Adrianus: 1253
Barruel, Augustin: 942
Bassenge, Jean-Nicolas: 1430
Bastide, Jean-François de: 1383
Battel, Andries: 860
Bayle, Pierre: 1378
Beaulieu, Sébastien de: 1075
Becker, Jérôme: 869
Bedos de Celles, François: 1160
Beeverell, James: 1089
Beka, Joannes de: 1345
Belleforest, François de: 1229
Bellinger, Alfred A.: 956
Belloy, Pierre Laurent de: 1480
Belon, Pierre: 1255
Benoit, Pierre-Jacques: 1132
Bergman, Torbern: 1180
Bernouilli, Daniel: 560
Berr de Turique, Marcelle: 817
Berthelot, Marcellin: 632
Bettange, de: 1464
Bette d’Étienville, Jean-Charles-Vincent: 1395
Beverley, Robert: 1351
Biers, Jean-Calixte: 942

Binet, Étienne: 1283
Blanchet: 1203
Blavet, Michel: 829
Blocteur, Eugène Constant: 882
Boccaccio, Giovanni: 1220
Boccherini, Luigi: 830
Bochius, Joannes: 1256
Boekenoogen, Gerrit Jacob: 531
Bonnaud, Jacques: 942
Bornier, Philippe: 1420
Borodine, Aleksandr Porfirievitch: 595
Bossuet, Jacques Bénigne: 936
Boucher, Nicolas: 1259
Bourget, Paul: 697
Bourguet, Louis: 1186
Boussu, Gilles-Joseph de: 1450
Brantôme, Pierre de Bourdeille: 1279
Braun, Thomas: 698
Bressler und Aschenburg, Fernand-Ludwig von: 
1458
Breton, André: 699
Bruce, James: 861
Bruck-Angermundt, Jacob von: 1297
Brumoy, Pierre: 1353
Brunet, Jacques Charles: 979
Burnet, Gilbert: 1389
Burrows, Guy: 870
Busine, Laurent: 822
Butor, Michel: 624
Buysse, Cyriel: 630
Caboni, Marc: 804
Cagliostro, Alessandro: 1395
Cain, Julien: 812
Calmet, Augustin: 1358, 1359
Calvert, Charles: 871
Camus, Jean-Pierre: 1326
Candolle, Augustin Pyramus de: 1149
Cantillon, Philippe de: 1073
Capitaine, Louis: 1082
Capueel, Engelbert: 1176
Carlier de Lantsheere, Antoine: 857
Carter, John: 981
Cartier, Pierre: 1186
Carton de Wiart, Henry: 1430
Casati, Gaetano: 872
Castéra, Jean Henri: 1474
Caterus, Jacobus: 1337
Cats, Jacob: 1387
Caylus, Marthe Marguerite de: 1383
Céline, Louis-Ferdinand: 702
Chambers, William: 1368
Chanlaire, Pierre-Gilles: 1082
Chappuys, Gabriel: 1294
Charcot, Jean-Baptiste: 596
Charles Alexandre de Lorraine: 539
Chastellux, François-Jean de: 1123
Chateaubriand, François-René de: 942
Chaumeau, Jean: 1228
Chavée, Achille: 666
Chenedolle, Charles-Auguste Lioult de: 996
Cherubini, Luigi: 831
Chifflet, Philippe: 1277

Chomel, Noel: 1381
Christyn, Jean-Baptiste: 1078, 1079
Churchill, Winston: 873
Cicero, Marcus Tullius : 1209, 1223, 1276, 1371
Cimarosa, Domenico: 1480
Claes, Didier: 822
Clancy, Robert: 643
Clarke, Edward Daniel: 1127
Claus, Hugo: 778-780, 790
Clüver, Philipp: 1063
Cocteau, Jean: 703
Cohen, Albert: 633
Cohen, Bella: 633
Cohen, Henry: 957
Colas, P.: 1307
Colerus, Joannes: 1291
Coloma, Carlos: 1322
Comes, Natalis: 1327
Contreras, P. de: 1364
Coppée, François: 695
Coppet, Louis-Casimir de: 617
Cottafavi, Gaetano: 1092
Courtens, Hermann: 597
Cousin, Jean: 1310
Coyer, Gabriel-François: 1460
Crassier, Guillaume Pascal de: 1076
Crawford, Dan: 875
Crichton, D.M.M.: 961
Croy-Solre, Gustave-Maximilien-Juste de: 598
Cureau de La Chambre, Marin: 1185
Cuypers d’Alsingen, J.F.G.: 1442
D’Haen, Christine: 781
D’Huvettere, M.: 1195
D’Illens: 1444
Dahuron, René: 1147
Daniel, Gabriel: 1398
Dapper, Olfert: 1071, 1096
Darwin, Charles: 1137
Dattari, Giovanni: 958
Daudet, Léon: 704
De Condé, Joannes: 1316
De Coninck, Joseph: 1043
De Coster, Charles: 705, 757
De Damhouder, Joost: 1237
De La Court van der Voort, Pieter: 1140
De Leenheer, Johannes: 1296
De Meyere, Victor: 531
De Moor, Antoine-Philippe: 1364
De Mot, Jean: 630
De Raadt, Jean-Théodore: 948
De Smet, Pieter-Jan: 1121, 1122
De Vryer, Abraham: 1446
Decoin, Didier: 634
Dehaye, Pierre: 706
Delamarche, Félix: 1060
Delepierre, Octave: 921, 997
Delmet, Paul: 667
Delteil, Loys: 818, 858
Denisart, Jean-Baptiste: 1421
Des Roches, Jean: 1439
Desbordes-Valmore, Marceline: 599
Descamps, Jean-Baptiste: 809
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Descartes, René: 1280, 1281
Desforges-Maillard, Paul: 1201
Desnos, Robert: 768
Devienne, François: 832, 833
Devos, Frans: 950
Deynoodt, Camille: 1069
Diderot, Denis: 1153, 1411
Dodoens, Rembertus: 1221
Donnadieu, Gabriel: 942
Doris, Charles: 942
Dotremont, Christian: 664
Drouville, Gaspard: 1100
Du Bocage, Anne-Marie: 1383
Du Chaillu, Paul: 876
Du Chesne, Joseph: 1304
Du Coudray, Alexandre-Jacques: 1480
Du Fouilloux, Jacques: 1234
Du Halde, Jean Baptiste: 1084
Du Laurens, Henri-Joseph: 711
Du Tillet, Jean: 1230
Dubois de Rochefort, Guillaume: 1406
Dubois, Urbain: 946
Dumas fils, Alexandre: 707
Dupérier, Scipion: 1384
Dupin, Jacques: 783
Durdent, René-Jean: 937
Duval-Pyrau, abbé: 1390
Duval, Pierre: 1062
Eekhoud, Georges: 708, 757
Egvilly, Armand d’: 942
Eiffel, Gustave: 600
Elskamp, Max: 709, 757
Éluard, Paul: 668, 710
Ensor, James: 601, 759, 760
Erasmus, Desiderius: 1224, 1225, 1303, 1391-
1393
Favart, Charles-Simon: 1480
Feller, François-Xavier de: 924, 1379
Fenestella, Lucius: 1211
Fer, Nicolas de: 1064
Fini, Leonor: 635
Fiocco, Andrea Domenico: 1211
Flaubert, Gustave: 712, 713
Fleury, Claude: 774
Florus, Lucius Annaeus: 1471
Fonseca, Petrus: 1250
Fontenelle, Bernard de: 963
Foppens, Joannes Franciscus: 1355, 1440
Forbin, Auguste de: 1115
Forestus, Petrus: 1258
Forrest, Thomas: 1124
Fortis, Alberto: 1111, 1112
Fortius, Martin: 1318
Fouladvind, Hamid: 736
Framery, Nicolas-Étienne: 1480
François, Jean: 1361
Francquen, C. de: 923
Fuchs, Leonhart: 1222, 1242
Funck, Jakob: 1444
Gailliard, Jean-Jacques: 636, 669
Galenus, Claudius: 1246
Garetius, Joannes: 1232
Garsault, François-Alexandre-Pierre de: 1410
Garzoni, Tomaso: 1251
Gazet, Guillaume: 1323
Gazet, Nicolas: 1282
Génard, Pierre: 913
Gersdorff, Hans von: 1173
Gesner, Conrad: 1262
Gide, André: 714

Gilkin, Iwan: 715
Ginestous, Roger, marquis de: 942
Godard, Benjamin: 612
Goldoni, Carlo: 1407
Goos, Pieter: 1061
Gorgeu, Michel: 1263
Gouffé, Jules: 947
Gramaye, Joannes Baptista: 1441
Granada, Luis de: 1284
Grierson, Philip: 956
Grollier de Servière, Gaspard: 1155
Grotius, Hugo: 1293, 1428
Guicciardini, Lodovico: 1080, 1081
Gutmann, Alfred,: 828
Guyot, Edme-Gilles: 1403
Habenicht, Hermann: 877
Habermann, Frans Xaver: 1055
Habert, Germain: 1329
Habets, Jozef: 554
Haffner, Johann Christoph: 1377
Halkin, Joseph: 1408
Hamilton, Antoine: 670
Haraeus, Franciscus: 1333
Harvey, William: 1170
Haüy, René-Just: 1159, 1181
Hawkesworth, John: 1107, 1108
Hay du Chastelet, Paul: 1306
Hazart, Cornelius: 1285
Headley, Joel Tyler: 878
Heda, Wilhelmus: 1345
Helfert, Joseph Alexander von: 935
Hellens, Franz: 757
Hellin, Emmanuel-Auguste: 1405
Helvétius, Claude-Adrien: 1409
Herckenrode, baron Léon de: 922
Heredia, José María de: 695
Herzig, Max: 935
Hippocrates: 1244
Hoffmeister, Franz Anton: 834
Holbach, Paul Henri Dietrich, baron d’: 1409
Hollar, Wenceslaus: 1012
Holmes, Samuel: 1098
Hugo, Hermann: 1298
Hugo, Victor: 695, 717, 718, 769
Hulstaert, Charles: 610
Hutten, Ulrich Von: 1236
Hymans, Louis: 1087
Innocentius X: 588
Jacob, Max: 719
Jacob, Mira: 816
Jacob, P.L. [Ps. Lacroix, Paul]: 974
Jacobs, Jan Bernard: 1171
Jageneau, Lambert: 785
Jaques-Dalcroze, Emile: 618
Jeune, Claude-Mansuet: 1369
Joannes A Cruce: 1286
Joly, Claude: 1320
Jones, Charles Henri: 879
Jooris, Roland: 791, 792
Josephus, Flavius: 1235
Jouhandeau, Marcel: 637, 671-673
Jouy, Étienne de: 711
Juan y Santacilia, Jorge: 1163
Kehrer, Hugo: 824
Kircher, Athanasius: 689
Klobius, Justus Fidelis: 1158
Knox, Robert: 1101
Kopland, Rutger: 793
Kosinski, Jerzy: 643
La Bruyère, Jean de: 1415

La Chausse, Michel-Ange de: 1352
La Condamine, Charles-Marie de: 1130
La Harpe, Jean François de: 862, 1480
La Lande, Jérôme de: 1114
La Motte, Jeanne de Valois-Saint-Rémy ctesse 
de: 1395
La Mottraye, Aubry de: 1126
La Noue, Odet de: 1219
La Vigne, David de: 1289
Lafont, Charles Philippe: 613
Laforgue, Jules: 721
Lally-Tolendal, Trophime-Gérard de: 1401
Landwehr, John: 976
Lassaigne, Jacques: 813
Latteur, Antoine-Joseph: 1364
Le Roux, Gaspard: 835
Le Roux, Jean: 1461
Le Roy, François: 1074
Le Roy, Grégoire: 722
Le Roy, Jacques: 1072
Lebeer, Louis: 674
Lemaire, Charles: 880
Lemeau de La Jaisse, Pierre: 1445
Lemierre, Antoine-Marin: 675
Lemonnier, Camille: 757
Léopold II de Belgique : 607
Lesage, Alain-René: 723
Lesson, René-Primevère: 1125
Levaillant, François: 863-865
Lewis, William: 1189
Liger, Louis: 1382
Linden, Jean Jules: 1139
Linden, Lucien: 1139
Livingstone, David: 881
Livius, Titus: 1433, 1470
Lombardelli, Gregorio: 1275
Louis XVI: 564
Louÿs, Pierre: 724-726
Loyseau, Charles: 1320
Luyken, Jan: 1013
Mac Orlan, Pierre: 727
Macartney, Georges: 1099
Macé, René: 711
Macquer, Pierre-Joseph: 1152
Madou, Jean-Baptiste: 920
Maeterlinck, Maurice: 728-730, 757
Magnenus, Joannes Chrysostomus: 1331
Magnus, Olaus: 1261
Magre, Maurice: 731
Maleissye, comte de: 1401
Malte-Brun, Conrad: 619
Mancinelli, Dominico: 836
Mann, Théodore Augustin: 1366
Margaret of Austria: 585
Margarini, Cornelio: 1342
María de Jesús de Agreda: 1454
Mariana, Juan de: 1477
Marie-Elisabeth, archiduchesse d’Autriche: 1459
Marie-Thérèse d’Autriche: 1425
Mariën, Marcel: 676
Marinetti, Filippo Tommaso: 943
Marolois, Samuel: 1167
Marquis, François: 962
Martainville, Alphonse: 942
Marti, Joan: 638
Martin, Alexandre & Joseph: 1135
Masclef, Amédée: 1150
Masson, Frédéric: 955
Mathey, François: 827
Mathieu, Georges: 639
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Maupertuis, Pierre-Louis Moreau de: 1166
Mayer, Luigi: 1090
Meisser, François-Joseph: 924
Mendès, Catulle: 711
Mertens, Frans Hendrik: 914
Meyer, Hans: 883
Meyerus, Jacobus: 1227
Michel, Louise: 609
Michelet, Étienne: 942
Minne, Richard: 787
Miraeus, Aubertus: 1341, 1437
Molanus, Joannes: 1292
Molière: 1448, 1480
Montaigne, Michel de: 739, 1325, 1451
Montanus, Arnoldus: 1103
Montémont, Albert: 884
Montesquieu: 1452
Montgaillard, Bernard de: 1266
Montherlant, Henry de: 677, 732
Montpensier, Ferdinand-François-Philippe 
d’Orléans, duc de: 1105
Moreau, Philippe: 1312
Moreau, Pierre: 1274
Morel, A. M. Th: 1192
Morel, Jean-Marie: 1141
Morin, Jean: 1295
Morren, Charles: 1144
Morrisson, Cécile: 959
Mortelmans, Lodewijk: 770, 771
Mounteney-Jephson, Arthur Jeremy: 885
Mourlot, Fernand: 814
Mozart, Wolfgang Amadeus: 837
Muir, Percy H.: 981
Munting, Abraham: 1151
Müntz, Eugène: 856
Musset, Alfred de: 733, 734
Nakatenus, Wilhelm: 1286
Napoléon, Marie-Clotilde de Savoie, princesse: 620
Napoléon, Napoléon-Jérôme Bonaparte, prince: 620
Napoléon, Victor Bonaparte, prince: 620
Nerval, Gérard de: 735
Newton, Isaac: 1412
Nicolay, Nicolas de: 1248
Niebuhr, Carsten: 1118
Nijhoff, Wouter: 999
Nolens, Leonard: 788
Nollet, Abbé Jean-Antoine: 1190, 1191
Ohsson, Ignace Mouradja d’: 1484
Olearius, Adam: 1113
Orsini, Fulvio: 1210
Ortelius, Abraham: 1065, 1066
Oskamp, Dirk Leonard: 1177
Oudegherst, Pierre d’: 1254
Outreman, Pierre d’: 1278
Ouwerx, Joseph: 933
Ovidius Naso, Publius: 1330
Pallas, Peter Simon: 1128
Palmier, Jean-Michel: 640
Paradin, Claude: 1334
Pare, Ambroise: 1178
Parkinson, Sydney: 1109
Pasteur, Louis: 621, 1136
Pauwels, Joseph: 1481
Peignot, Gabriel: 963
Pellico, Silvio: 622, 951
Percival, Robert: 1102
Peringskjöld, Johan: 1478
Perret, Jacques: 1344
Perrinet d’Orval, Jean-Charles: 1193
Petrarca, Francesco: 1249

Phaedrus: 1465
Picard, Edmond: 737
Pie VI: 553
Pierre de Sainte Marie Madeleine: 1161
Pierron, Sander: 757
Piganiol de La Force, Jean-Aymar: 859
Pilette, André: 887
Pinault, Matthieu: 1427
Pinkerton, John: 888
Pitigiani, Francesco: 1321
Plato: 1231
Plinius Major: 1226
Pluche, Noël-Antoine: 1184
Poe, Edgar Allan: 738
Poincaré, Raymond: 625
Poirters, Adriaan: 1299, 1388
Polley, Jacob: 1157
Pomet, Pierre: 1187
Ponsin, Joseph: 594
Popp, Philippe Christian: 1020
Post, Pieter Jansz.: 806
Prévost, Antoine François: 866, 867
Prideaux, Humphrey: 1412
Prieels, Guy: 794
Proli, Pierre Jean Berthold, comte de: 1364
Pufendorf, Samuel von: 1428
Puteanus, Erycius: 1273
R.V.N.: 1172
Rabelais, François: 1472
Racine, Jean: 1473
Raderus, Matthaeus: 1267
Rantzovius, Henricus: 1252
Raoux, Adrien Philippe: 1364
Raveel, Roger: 789
Reboulet, Simon: 1399
Rentz, Placidus: 1466
Reynolds, Joshua: 847
Richardson, E.C.: 961
Rickman, John: 1110
Rickmers, W.R.: 961
Ricolvi, Giovanni Paolo: 1354
Ritchie, James Ewing: 889
Rivautella, Antonio: 1354
Rive, Benoît-Louis de: 924
Rizzi-Zannoni, Giovanni-Antonio: 1067
Robert de Choisy, Simon-Charles: 574
Robert de Vaugondy, Didier: 1060
Robidé van der Aa, Christianus Petrus Eliza: 1094
Robineau, Alexandre-Louis-Bertrand, dit de 
Beaunoir: 1365
Robinet, Jean-Baptiste-René: 1154
Rodigas, Émile: 1139
Roeulx, Anne d’Estourmel comtesse du: 576
Rohaert, J.-F.: 1364
Rohan, Louis-René-Édouard de: 1395
Rombaut, Émile: 776
Ronssaeus, Balduinus: 1245
Rooses, Max: 762, 995
Rose, George: 643
Sabartés, Jaime: 741
Sacrobosco, Joannes de: 1212
Sage, Balthasar-Georges: 1182, 1183
Saint-Genois, comte Joseph de: 1435, 1457
Saint-Saëns, Camille: 614
Samuel, Adolphe: 611
Sand, George: 742
Sanderus, Antonius: 1309
Sanson d’Abbeville, Nicolas: 1021
Santacilia, Jorge Juan y: 1134
Sappho: 678

Sartre, Jean-Paul: 743
Saumery, Pierre-Lambert: 1076
Savary des Bruslons, Jacques: 1460
Schellekens, G.B.A.: 1430
Schenck von Grafenberg, Johann Georg: 1174
Schobert, Johann: 838
Schore, Louis de: 556
Schouten, Wouter: 1104
Schramm, Albert: 994
Schrieckius, Adrianus: 1348
Schwob, Marcel: 744
Scohier, Jean: 1312
Scortia, Franciscus: 1313
Scutenaire, Louis: 641, 658, 664, 680-682
Sedaine, Michel-Jean: 1480
Sénac de Meilhan, Gabriel: 1394
Seutter, Matthäus: 1007
Severus Alexandrinus: 1257
Shaw, Thomas: 1116
Silvestre, Armand: 695
Simenon, Georges: 745
Simeoni, Gabriello: 1334
Simon, Armand: 642, 683
Simons, Anna: 998
Sisto da Siena: 1213
Smits, Jakob: 631
Soesman, Eleasar: 1414
Sorlier, Charles: 814
Soumagne, Henry: 757
Sousberghe, Léon de: 903
Spandaw, Hajo Albertus: 626
Spar, Joseph Ignace Magnus de: 1447
Sparrman, Anders: 868
Stanley, Henry Morton: 627, 885, 890-895
Staunton, Georges: 1099
Stedman, John Gabriel: 1133
Stendhal: 746
Stockhausen, Julius: 615
Strada, Famianus: 1385
Stroobant, François: 915
Struys, Jean: 1106
Stuart, Charles: 1156
Sucquet, Antonius: 1300
Suetonius: 1469
Swift, Jonathan: 1479
Tacitus, Publius Cornelius: 1339
Taintenier, François-Joseph: 1408
Tallien, Thérésa Cabarrus (Mme): 628
Tharaud, Jérôme & Jean: 748
Theunynck, Peter: 795
Thevenot, Jean: 1119
Thiéry, Luc-Vincent: 1085
Thomas A Kempis: 1288
Thonner, Franz: 896, 897
Thou, Jacques-Auguste de: 1482
Timmermans, Felix: 797
Tiraqueau, André: 1239
Tissot, Samuel Auguste André David: 1175
Tollius, Jacobus: 1343
Tomasini, Giacomo Filippo: 1265, 1340
Tony [Bergmann, Anton]: 799
Tronchin, François: 1480
Ulloa, Antonio De: 1134
Vaenius, Otto: 1301
Valerius, Cornelius: 1260
Valéry, Paul: 749
Valverde, Juan: 1243
Van Beneden, Laurentius: 1287
Van Beughem, Charles-Antoine-François de 
Paule: 1406
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Van Den Bosch, Ernest: 761
Vanden Eynde, R.N.: 1442
Van Den Leene, Joseph: 1456
Van Den Sande, Jean-Baptiste-Augustin: 1188
Van Der Cruyssen, Aldemar Camillo: 898
Van Der Horst, Tieleman: 1157
Van Der Wulp, Johannes Karel: 990
Van Even, Edward: 927
Van Gestel, Cornelius: 1443
Van Haecht Goidtsenhoven, Laurens: 1271
Van Heurck, Émile Henri: 531
Van Marselaer, Frederik: 1338
Van Offel, Horace: 750
Van Overloop, Jef: 766
Van Sterbeeck, Franciscus: 1142, 1148
Vanbeselaere, Walther: 758
Vander Borcht, Natalis Christianus: 839
Vander Maelen, Philippe: 924
Varro, Marcus Terentius: 1346
Vegiano, Jean-Charles-Joseph de: 1436
Vento, Louis-Nicolas de: 1460
Venuti, Ridolfino: 1093
Vergilius Maro, Publius: 1347
Verhaeren, Émile: 751
Verheyen, Philippe: 1169
Verhoost, Edgard: 589
Vertot, René Aubert de: 1370
Vicq-D’azyr, Félix: 1179
Vigny, Alfred de: 752
Villemain d’Abancourt, François-Jean: 1485
Villiers de L’Isle Adam, Auguste de: 753
Visscher, Roemer: 1302
Voisin, Gérard: 754
Vollard, Ambroise: 854
Volney, Constantin-François de Chasseboeuf de: 1120
Voltaire: 1480, 1486
Vredeman de Vries, Jan: 1167
Wahlen, Auguste: 939
Waller, Max: 755
Walters, Ernest: 643
Warnod, André: 684
Wauters, Alphonse-Jules: 900, 901
Wecker, Johann Jacob: 1305
Wheler, George: 1117
Wicquefort, Abraham de: 1380
Will, Georg Andreas: 1463
Willems, Jan Frans : 800, 801
Young, Arthur: 1396
Yourcenar, Marguerite: 685
Zachmoorter, Michiel: 1286
Zárate, Agustín de: 1131 

Illustrateurs 
Kunstenaars
Ahü: 731
Alechinsky, Pierre: 664, 681, 778, 783
Allard l’Olivier, Fernand: 899
Anto Carte: 750, 751
Arwidsson, Truls: 1478
Auriol, George: 667
Aveline: 1184
Baertsoen, Albert: 796
Baes, Firmin: 848
Baes, Rachel: 682
Barbey, Antonio: 1022
Barbier, George: 684

Bardone, Guy: 691 
Baudier, Paul: 983
Bauer, Marius: 808
Béatrizet, Nicolas: 1243
Beauvarlet, Jacques: 1183
Becerra, Gaspar: 1243 
Bénard, R.: 561, 1107, 1108
Bening, Alexandre: 561
Bernaerts: 1472
Berterham, Jan Baptist: 1437
Bertrand: 1468
Bigot-Valentin: 756
Bleyswyck, Frans van: 1140, 1471 
Bolswert, Boetius Adams: 1288, 1300 
Bompard, Luigi: 645 
Bonnard, Pierre: 714
Bonne: 1160 
Bosse, Abraham: 1274
Boucher: 1184 
Bouchette, Joseph: 1030
Boudt, Cornelius de: 500
Bouré: 846
Bourgoignie, Paul: 747 
Bouttats, Frederik: 1388 
Bouttats, Gaspar: 1014, 1296
Boutats, P.: 1385, 1465
Bouttats, Petrus Balthazar: 1277
Braque, Georges: 851
Brenta, Gilles: 688 
Burggraaff: 1366
Bury, Pol: 665, 666
Bussière, Gaston: 713
Cabbaey, Michiel: 499, 500
Callet-Carcano, Marguerite: 715 
Camporesi (I), Pietro: 1040
Canale, V.: 498
Canonne, Xavier: 682
Canot: 1184
Caran d’Ache: 663, 684
Carter, H.B.: 1030
Carzou, Jean: 810
Cassini, Giovanni Maria: 1039
Cazes: 1184
Chagall, Marc: 811-813, 851
Charpentier, P. L.: 830
Châtelain, H.A.: 1003
Chauvet, Jules-Adolphe: 711
Chazal, Charles Camille: 940
Chedel, Quentin-Pierre: 1383
Chéret, Jules: 684
Christ, J.F.: 1094 
Clairin, Pierre-Eugène: 695
Claus, Émile: 796
Claus, Hugo: 780
Clavé, Antoni: 756 
Cloquet: 1159
Clouwet, Peter: 499
Cochin, Charles-Nicolas: 1184, 1400, 1445, 1462
Cocq, Suzanne: 757 
Colson, F.G.: 1183
Cooper: 1016
Corneille: 664, 754, 815
Cottafavi, Gaetano: 1092
Courboin, Eugène: 695
Courtoit, Elsa: 983
Coypel, Charles-Antoine: 1400, 1462 
Crophius, Martin G.: 1007 
Damseaux, Émile de: 1014
Daragnès, Jean-Gabriel: 694, 727
David, Girolamo: 1340

Dax, Adrien M.: 682 
De Bruycker, Jules: 796
De Bry, Theodor: 1174 
De Chirico, Giorgio: 703  
De Hooghe, Romeyn: 1018, 1023, 1289
De Jaegher, Luc: 983
De Jode, Gerard: 1027
De Jode, Pieter: 1314  
De Man, Jacobus: 500 
De Pannemaeker, Pierre: 1139, 1145 
De Pauw, René: 930 
Decker, C.: 1071, 1104
Defehrt: 1411
Degouy, Nelly: 983 
Delcol, Roland: 682, 688
Deleu, Thomas: 1344 
Delvaux, Paul: 816
Derain, André: 646, 719 
Dethier, Roger: 682
Devel, Pieter: 1079 
Devreese, Godefroid: 498
Diamaer, H.F.: 1437, 1454 
Diercx, J.: 608 
Dikenmann, Rudolf: 1095 
Doisneau, Robert: 623, 852, 853
Dolendo, Bartholomeus: 1167 
Doms, P.: 939
Dopter: 940
Doré, Gustave: 679
Doudelet, Charles: 782 
Dufy, Raoul: 817 
Dulin, Jean Désiré: 1002
Dumont, Jacques: 829 
Duverger: 939
Eekman, Nicolas: 647, 756, 757
Eemans, Marc: 648
Eisen, Charles: 1184, 1460
Embo, Lou: 765 
Ensor, James: 750, 759, 760, 767, 820
Erlinger, J.: 1014
Erni, Hans: 732
Ertinger, Franz: 805, 1148
Escoube, Cl.: 1222 
Evenepoel, Henri: 738
Fabrès, Oscar: 763
Fassianos, Alekos: 736 
Feure, Georges de: 667
Filloeul, Pierre: 1184
Fines, Louis: 1076
Fini, Leonor: 649, 650, 686 
Fleury: 830
Flinck, Govert: 806
Folkema, Jacob: 1129, 1472 
Fortuny: 695
Fourmois, Théodore : 1087 
Gailliard, Jean-Jacques: 636, 651-654, 669
Gaitte, Antoine-Joseph: 1163
Galle, Cornelis I: 1333
Galle, Cornelis II: 499, 1338
Galle, Philips: 1253
Galle, Theodoor: 1341
Gazet, Louis-Bernard: 1160
Geets, Willem: 799
George, Ernest: 1083 
Gerardin, J.: 846
Giacomelli, Hector: 695
Giacometti, Alberto: 851
Gigoux, Jean: 723
Gilbert, J.M.: 1030 
Giraud: 1120 
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Godefroy, François: 1108
Godin, H.: 1409
Goeree, Jan: 860, 1089, 1387, 1470
Goffart, J.L.: 1138 
Goossens, Alphonse: 1138 
Goussier: 1411
Goya, Francisco: 824 
Gravelot, Hubert-François: 1486
Graverol, Jane: 682, 686, 747
Greutter, J.F.: 1340  
Guillonnet, Octave D. V.: 733
Haffner, Johann Christoph: 1377 
Haghe, Charles: 1030
Haghe, Louis: 1019, 1030
Hallez, Louis-Joseph: 940
Harrewijn, Jacobus: 1074, 1079, 1315, 1341, 1355, 
1437, 1441, 1443 
Heijlbrouck, F.: 1405, 1442
Heijlbrouck, N.: 1317
Hémard, Joseph: 716
Hendrix, Frans: 764 
Herregodts, Urbain: 687 
Hickel, Karl Anton: 1088
Highmore, Anthony: 1028
Holbein, Hans: 1392
Hollar, Wenceslaus: 1273
Hondius, Hendrik I: 1167 
Howet, Marie: 670
Huard, Charles: 655, 663
Hubert, Adriaen: 1294 
Huberti, F.: 499, 500
Huchtenburg, Jan van: 1035
Hue, Louis-Hector: 838
Huguet, Nicolas-Antoine: 831
Hulk, A.J.: 1088
Humblot, A.: 1084 
Ionesco, Irena: 815
Izis: 811 
Jacobs, J.: 987
Jacquemin, André: 694
Jamagne, Claudine: 682, 688
Janssens, J.: 987
Jegher, Christoffel: 1335
Jespers, Floris: 750
Jong, Pol: 786 
Jou, Louis: 756
Juchtmans, Jus: 795
Kerg, Théo: 668
Kermaire, Christine: 720
Khnopff, Fernand: 755
Kilian, Philipp Andreas: 1076
Kip, Jan: 1104 
Krafft, J. Lodewyk: 1373 
Kupka, František: 701
Labbé, Paul: 684
Labisse, Félix: 686, 699, 744, 747
Lagarde, A.: 1144
Larmessin, Nicolas de: 1341
Last, C.C.A.: 1094
Launay, Nicolas de: 1439
Launay, Robert de: 1108
Lauters, Paul: 1087, 1094, 1132 
Le Bas, Jacques-Philippe: 1184
Le Brun: 1044
Le Loup, Remacle: 1076
Le Mire, Nicolas: 1118
Le Pautre, Jean: 805
Le Veau: 1107, 1108
Le Yaouanc, Alain: 693
Léandre, Charles: 684
Lebègue, Léon: 733

Leclair, Louise: 830
Lefèbre, John: 815  
Lemmen, Georges: 757
Lempereur: 932
Lens, André: 1405, 1439   
Leysen, Jef: 983 
Linnig, Jozef: 914 
Los Rios, Ricardo de: 707 
Lurçat, Jean: 826
Lutgers, Petrus Josephus: 1270
Lützelburger, Hans: 1217
Luyken, Jan: 1119
Luyten, David: 786
Lynch, Albert: 707
Lynen, Amédée: 705
Madou, Jean-Baptiste: 1016, 1132
Madrassi, Lucien: 748
Madrazo, Titio-Livio: 695 
Magritte, René: 688, 747, 850
Mallery, Charles de: 1283 
Manière: 1160
Marchisio, B.: 1034, 1041
Marie, Adrien: 695
Mariën, Marcel: 676, 747
Marillier, Clément-Pierre: 1118
Martenasie, P.: 1405
Marti, Joan: 656, 657
Martin, Charles: 734
Masereel, Frans: 668, 750
Matham: 1347 
Mathieu, Georges: 827
Mathys, Jan: 806
Matisse, Henri: 687, 851
Matta, Roberto: 821
Mayer, Luigi: 1090
Melchers, Franz: 698 
Mercator, Gerard: 1027
Mercier, Jean-Adrien: 939 
Meunier: 1160
Meyer, Henry: 682
Meyers, Isidore: 188 
Minne, George: 750
Miró, Joan: 851 
Montecalerio, Giovanni: 1025 
Morin, Louis: 684
Morisot, Jean: 983 
Mourot, M.: 1094
Mucha, Alfons: 684 
Munnickhuysen, Johannes Willemsz.: 1005
Natalis, Michael: 1076
Néama, May: 706 
Nicolai, Arnold: 1255 
Nolin, Jean-Baptiste: 1059 
Ogier, Mathieu: 1178
Onghena, Charles: 1029, 1144
Orley, Richard van: 1454
Ortelius, Abraham: 1008, 1033, 1066 
Ottaviani, Giovanni: 1040 
Owen, William: 1088 
Palazuelo, Pablo: 851 
Pannemacker, Adolphe-François : 939
Pasque, Aubin: 686
Patas: 1107  
Pellens, Eduard: 782 
Permantier, Armand: 682  
Philips, Jan Caspar: 1084, 1140
Picart le Doux, Jean: 623
Picart, Bernard: 1389, 1472
Picart, Jacques: 1308
Picasso, Pablo: 678, 741 
Piranesi, Giovanni Battista: 1093 

Post, Pieter Jansz.: 806 
Pozzatti, Rudy: 692
Prevost: 1411 
Ramah, Henri: 757
Rapin, Henri: 684
Rassenfosse, Armand: 757
Ratinckx, Joseph Leopold: 987
Raveel, Roger: 789-794
Ravenet: 1445
Ray, Maurice: 696
Redon, Odilon: 737
Reinhoud: 779
Renoir, Auguste: 854
Rigaud, Hyacinthe: 936
Rigault: 1445
Rigault, Hyacinthe: 1427
Robert: 1184 
Roggero, Giuseppe: 1034, 1041
Rombaut, Émile: 776
Rops, Félicien: 711, 855
Rossi, Girolamo: 1341
Rössler, Michael: 1006 
Rousseau, Victor: 931, 1164
Rubens, Peter Paul: 1333
Rupprecht, Marc Abraham: 1017, 1058 
Sadeler, Raphaël II: 1267
Saint-Rémy: 816
Sanson d’Abbeville, Nicolas: 1021 
Santvoort, Abraham: 1273
Sauvage, Sylvain: 725 
Savorelli, Gaetano: 1040 
Schmied, Théo: 721
Schneider, Louis Amable: 940
Schoonebeek, Adriaen: 1086 
Schwabe, Carlos: 730
Schwartzweber: 561
Scott, Henri: 695 
Scutenaire, Louis: 658 
Sébastien, Franz: 710
Secznagel, Marcus: 1008 
Sennep, Jean: 687
Servais, Max: 682, 687
Seutter, Matthaeus: 1024
Sève, Jacques de: 1473 
Severeyns, G.: 1144
Sickeleers, Peter van: 1142 
Simon, Armand: 659, 660, 661
Simon, Joséphine: 1070
Simonneau, Charles: 1400, 1462 
Sleper, Jan: 983 
Smits, Jakob: 761 
Solis, Virgil: 1215
Solomko, Serge de: 714
Sornique, Dominique: 1460
Sorrieu, Frédéric: 1002 
Spierinx, Anthoni: 507
Spilliaert, Léon: 750 
Spyck, Jan van der: 1084
Sta, Henri de: 707 
Stas, André: 688
Steenvoorden, Ab: 786
Steinlen, Théophile-Alexandre: 667, 756
Stephanus, Petrus: 1167 
Stroobant, François: 915, 1087 
Stuyvaert, Victor: 715  
Tal Coat, Pierre: 851
Tanjé: 1472
Tardieu: 1120
Tardieu, Ambroise: 1133 
Thévenet, Jacques: 732 
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Thomassin, S.: 1427 
Tiberghien: 1171
Tinney, John: 1028 
Titz, Louis: 913 
Topor, Roland: 682 
Tramezzino, Michele: 1027
Treichmann, Victor: 1164  
Tytgat, Edgard: 674, 750
Ubac, Raoul: 851 
Vaenius, Otto: 1301
Vaes, Walter: 995 
Van Coppenolle, Hélène: 983
van Croes, Jacques: 1014
Van Dalen II, Cornelis: 806 
Van Damme, Frank-Ivo: 785 
van de Velde, Henry: 709 
van de Wouwer, Roger: 682 
Van der Borcht, Pieter: 1256 
Van der My, H.: 1471
Van der Spyk, J.: 1140
Van Diepenbeeck, Abraham: 1072, 1074 
van Dyck, Anthony: 1437
van Gunst, Ph.: 1084
Van Gunst, Pieter Stevens: 1465
Van Hagen, Chr.: 1330 
van Jagen, Jan: 1134
Van Lantschoot: 498 
Van Lochom, Michel: 1304
Van Loo, Louis Michel: 1409
Van Loon, H.: 1056
van Loon, Theodoor: 1338 
Van Merlen, T.: 500 
Van Offel, Edmond: 708 
Van Paemel, Jules: 722
Van Parijs, Blanche: 735
Van Peteghem, Louis: 927 
Van Rysselberghe, Théo: 737, 751, 753
Van Schley, Jan: 1134
Van Sichem, Christoffel I: 1288
van Somer, Bernard: 1317 
Van Straten, Henri: 756 
Van Zwijndrecht, A.: 1050
Vasse, Abraham: 1077
Vasseur frères: 1014
Vasteau, Ch.: 1071 
Vermorcken, E.: 939 
Vianen, J. van: 1465
Vibert, Pierre-Eugène: 724 
Vierge, Daniel: 733 
Vinkeles, Harmanus: 1134 
Vlaminck, Maurice de: 756 
Vorsterman, Lucas I: 1333 
Vorsterman, Lucas II: 1074
Vroegindewey, Marius: 786
Walcot, William: 712
Wandelaar, Jan: 1140
Waterloos, Sijbrecht: 1015 
Watts, A.F.: 1030 
Wauters, J.L.: 1171
Webster, M.: 1030
Weis, Johann Martin: 1482 
Wellenstein, Walter: 700
Weyerman, Jacob Christoph: 1007 
Wierix, Johannes: 1066 
Willette, Adolphe: 684 
Wolff, L.: 940 
Woyty-Wimmer, Hubert: 983 
Xhrouet, Joseph: 1076
Zadkine, Ossip: 662, 823

Relieurs 
Boekbinders
Angelis, L.: 716
Armorial binding: 764, 898, 934, 1106, 1171, 1228, 
1254, 1293, 1296, 1338-1339, 1350, 1353, 1356, 1400, 
1407, 1444, 1469, 1470, 1471, 1473, 1478
Beenkens, Hubert & Fils: 715
Beresford, John Septimus: 1475
Bloembinderij (Flower bindery): 1356
Brisse-Sanzel: 1121
Carayon, Émile: 733
Cochard: 734
Cold Mountain Bookbindery: 692
Courty, Jean: 817
Dasset, Martial: 1377
David, Bernard: 675
David, Salvador: 675
De Samblanx, Charles: 724, 938, 1219
De Witte Adelaar: 788
Doll: 1448
Duquesne: 1337
Duval, Bernard: 691
Fabioladorp: 785
Farez, Alfred: 733
First Stadholder Bindery: 1445
Florentin, A., Elder: 1065
Founes, Esther: 714
Géradon, Danièle: 745
Hotat & Fils: 776
Hotat, Eugène: 716
Invicta Livro: 1139
Giltaij & Zonen, J.: 885
Jansen: 795
Kieffer, René: 716
Lehaye-Lagadec: 696
Leighton & Hodge: 894
Leighton-Straker: 739
Meunier, Charles: 707
Otto, Albert: 872
Peeters, Laurent: 716
Peghaire: 623
Petitot: 742
Pierson, Henry-Joseph: 752
Pino, S.: 716
Pittoors: 456
Prize binding: 1121, 1293, 1296, 1469, 1470, 1471
Satens, Henri: 1177
Sauer, Oscar: 716
Schavye, Pierre-Corneille: 723
Schubert, R.: 915
Schuster, W.: 889
Sele, Henri: 1092
Silver binding: 1376, 1475-1476
Tchékéroul, Vladimir: 743
Tenhaeff, H.: 1484
Van Regemorter, Berthe: 764
Verhoost, Edgar: 589

Provenance 
Herkomst
Albert de Luynes, Charles-Louis d’: 1045
Amiens: 1339
Amiens, Gymnasium: 1121
Argenteau d’Ochain, Count of: 1431

Arnoult, Joseph: 1486
Arschot (family of): 1399
Baart de la Faille, Jacob: 1172
Barbier, Élisabeth Florimonde, baroness: 620
Bastiaans, Rosa: 465
Bayle, Régis: 1483
Beauvois, Léon: 738
Berghs, Marie: 608
Bewlay, Charles J.: 1361
Bibliotheca Agredana: 1453, 1454, 1455
Bisthoven, Juste-Joseph-Ange: 1293
Bonaparte, Pauline: 934
Borluut de Noortdonck, François Xavier: 1341
Boudart, Paul: 939
Bourdeille, Castle of: 1383
Brancas, Diane-Adélaïde de Mailly-Nesle de: 1353
Bréval, Lucienne: 704
Brölemann, Arthur: 1274
Bruneau, Alfred: 843
Buxheim, Charterhouse: 1250
Canon, Luc: 632-689
Caquant, L.A.: 942
Carli-Rubbi, Agostino Giovanni: 1340
Cassiers, Juan: 692
Cattaui Pacha, Joseph Aslan: 769
Ceulemans: 1316
Ceulemans, Georges: 706
Ceulemans, Viviane: 706
Lorraine, Charles of: 1442
Chifflet, Jean-Jacques: 1311
Choiseul-Stainville, Léopold-Charles de, Dupont de 
St. Ouën: 1456
Closset, D.J.: 1460
Namur, Collège Notre-Dame de la Paix: 1122
Contreras, P. de: 1364
Copin, Jean: 531
Coppée, Evence: 1411
Coppet, Emma de: 617
Cordival, M.: 934
Cornet d’Elzius: 1186
Correia da Serra, José: 1149
Couët, Jules: 742
Coullemont, De: 1234
Couvreur, Walter: 967
Crabbé Collection: 181
Crool, K.: 72
Daniel, Alexandre: 697
Dannet, Fernand: 965
De Mat, P.J. (bookseller): 949
De Mey, P.I.: 1365
De Smet, F.J.: 1320
De Vries, J.H.: 1469
Debruyne, Auguste: 1364
Decary, Raymond: 1104
Delrée, Count: 1076
Delvaux-Berlier, C. D.: 1450
Denis, Eugène: 1122
Dens, George: 1123
Dermont-Duval: 754
Deschamps de Pas, Justin: 1312
Desnos, Youki: 768
Devijsserij, Charles Robert: 1312
Dillen, Petrus Josephus: 572
Dillen, V.H.: 1314
Donckier de Donceel, Georges: 929
Dundas of Arniston (family of): 1197
Dupont, Paul-L.: 772, 773
Dyck, Castle of: 1311
Eekhoud, André: 1109
Estampes de Valençay, Léonor d’: 1228
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Foslard, Jacques-Joseph: 1364
Foujita, Youki: 768
Franck, Frans: 759-777
Franck, Louis Jr.: 758
Frankinet, de: 1423
Galeazzini, Giovanni Battista: 1085, 1235
Gasparin, Adrien de: 1253
Geeraerts Peterbroeck, J.E.M.: 1385
Ghellinck d’Elseghem Vaernewijck, de (family of): 
1442, 1462
Gilbert, Eugène: 1183
Goyon, Jacques de: 1400
Greuell, D. («Librairie étrangère»): 849
Guermont, Yves: 1367
Haan, Cornelis de: 1084
Habets, Jozef: 1349
Hector, Josette: 676
Hédon: 1427
Hellens, Franz: 757
Hemptinne, A. de: 990
Hemricourt, Counts of: 1120
Henriquez, René: 708
Herbecq, Georges: 933
Hervilly de Devise, Augustin-César d’: 1318
Hofmeier: 530
Horta, Victor: 486
Hovijn, Lieven: 1438
Ilchester, Earl of: 1433
Ingels, Benjamin-Constant: 1317
Ipers, Edward: 963
Ivette de Boishamon: 984
Janne d’Othée, Xavier: 1341
Jeneret, de: 1429
Jonghe, Jean-Baptiste-Théodore de: 1272
Kempeneers, C. L.: 835, 837, 839-840
Kerchove de Denterghem, André de: 919
Kessels, Willy: 757
Ketels, Johann Friedrich: 700
Kidston, John P.: 894
Kinschot, van (family): 985
Koksijde, Abbey of the Dunes: 1332
L’Escaille, Henri de: 1423
La Boëssière-Lennuic, Jacques de: 925
La Loutière, abbot of: 1486
Laen, van der: 926
Laffillé, Charles: 843
Lahaye, Léon: 1079, 1369
Lambiotte, Auguste: 733
Lambiotte, Thérèse: 733
Lammens, Pierre Philippe Constant: 1309
Landau, Horace de: 1340
Landfort, Luyken: 861
Laprevote: 1367
Leuven, Capuchins: 1355
Lévêque de la Basse-Moûture, Knight: 942
Levrault: 598
Levy, Emanuel: 335
Leysen, Jef: 983
Limburg Stirum, Thierry de: 1480
Lormier, Charles: 1297
Louis XVIII: 934
Lubin, Georges: 742
Lucido, Carlo: 41
Lucien-Graux, Dr.: 749
Mabille du Chêne, Gaétan, Count of Thiène: 1340
MacKintosh, Ch.: 1315
Mailly-Nesle, Diane-Adélaïde de: 1353
Mairlot, Oscar: 353
Mascha, Ottokar: 334
Massart, Théophile: 1068

Mathieu, Adolphe: 942
Mieville, de: 574
Millon de Montherlant: 862
Mistler, Enrique: 767
Moens, J.-B.: 980
Moorthamers, Louis: 1079
Morssen, G. (bookshop): 632
Moutier, François: 1222, 1258
Nannan de Vivy, Jean-Joseph de: 1370
Newman, Victor Winthrop: 208
Nijhoff, Martinus: 1334
Nissen: 1390
Oedenkoven, Fernand: 848
Olbramowitz, Czeyka von: 567
Olivier, Eugène: 1461
Ophoff de Gueldre (family of): 1473
Orange, William V of: 1356
Pape, Mathieu-Joseph de: 984
Pasquier, Pierre: 466
Peremans, Jan: 1080, 1197, 1220
Périer-Thys (family of): 822, 902-903, 911
Perrin-de-Daron: 1128
Petit, Emmanuel: 1450
Piérot-Boets: 842
Pierron, Sander: 757
Powell, Gervas: 1371
Prié, Hercule-Joseph-Louis Turinetti, Marquis of: 559
Puissant, Charles M.: 109
Quetelet, Adolphe: 847
Ragueneau, Frédéric: 1254
Rega, Henri-Joseph: 1301
Reitterwald, Jean-Népomucène-Louis de: 1447
Remy, Adelin: 748
Renan, Ernest: 632
Renty (family of): 577
Richard, O. J.: 1065
Robersart, comte de: 717
Rolin, Claude: 733
Roovere de Roosemersch, Luc de: 1436
Rosny, Castle of: 966
Sabbe, Herman: 799
Sainctelette, Charles-Xavier: 1082
Saint-Genois, Jules de: 997
Salm Dyck, August Eugen, Count of: 1311
Salomon, Max: 1265
Sauvageot, Alexandre-Charles: 1222
Savage, 5th Earl Rivers, John: 565
Serrure, Constantin-Philippe: 1337
Smolderen, J.G.: 967, 1230
Solvay, Lucien: 488
Spellebau, B.: 950
Bornem Abbey: 1277
Stainforth, A.G.: 942
Steyaert, E.: 1293, 1367
Surmont de Volsberghe, Baron: 980
Thelen, Eugène: 191
Thielens: 1066
Thiennes-Lombise, Francesca de: 925
Thurn and Taxis (family of): 1316
Thysebaert, Eugène Baron of: 965, 1365-1366
Thysebaert, Maria de: 921
Tiberquin de Holl (family of): 1473
Tietz, H.: 910
Tour du monde, Le (bookshop): 1401, 1447
Tournelle, de La: 1389
Tronzon, Remacle: 576
Troostembergh, Maximilien Baron of: 1359
Turge, Oscar: 1226
Turgot-Tourailles: 1186
Ursel, Duchess of: 1102, 13296

Vaernewyck: 1147
Valenzi, François-Xavier de: 1405
Valenzi, Théodore de: 922-923, 1435, 1468
Van Acker, Flori: 849
Van Campenhout: 191
Van den Bogaerde, Anselme: 1104, 1341
Van den Bosch, Carolus: 1228
Van den Broeck, widow (printing house-bookseller): 
940
Van den Cruyce: 1459
Van den Heule, G.: 782
Van den Heule, J.: 1195
Van der Baren, Johannes Antonius: 1251
Van der Elst, Charles: 963
Van der Staak, Joannes: 1293
Van Gheluwe (papeterie, Tournai): 940
Van Lier, Henri: 827
Van Loock, Albert: 133, 158, 275-276, 343, 723
Vandenpeereboom, Jules: 1237
Vander Meer, Arnold: 1173
Vanderlaen, H. J.: 1119
Vaudoncourt, Charles-François of: 1231
Verachter, Frédéric: 772, 1173, 1352
Verdussen, Jean-Baptiste: 1348
Verhaegen, Arthur: 1442
Verheyen, R.: 853
Vervliet, J. B.: 967
Victor Emmanuel of Sardinia: 1478
Villegas de Clercamp, Eric de: 566
Villegas de Saint-Pierre-Jette (family of): 926
Villegas, de (family of): 161, 1356
Villegas, Jean-Baptiste de: 587
Villegas, Jean-Marie de: 587
Waldie, John: 1072
Walker, T. A.: 874
Warelles, Léonide de: 844
Wignacourt, Louis-Antoine, Marquis of: 135
Wignemont, de: 1234
Willems, J.B.: 801
Willems, J.F.: 801
Willems, Jean: 171
Wirix de Kessel: 556
Wittamer-De Camps, Louis: 388, 389
Witte, de: 1312
Wittock, Michel: 1338
Wouters, Rik: 601, 630, 631
Wulf, wideow Louis de (born de Potter): 542
Wynants, Pierre Melchior Henri de: 1276
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NUM.
AUTEUR + TITRE
AUTEUR + TITEL
AUTHOR + TITLE

LIMITE D’ACHAT EN € *
AANKOOPLIMIET IN € *
MAXIMUM PRICE IN € *

* Frais non compris / Exclusief opgeld / Excluding premium ( + 25 % / 27 % via DrouotLive / Invaluable)

L’enchérisseur reconnaît par la présente avoir pris connaissance des conditions de vente et se trouve être, selon la loi, seul responsable des enchères qu’il fait, 
même pour un tiers. Door het invullen van dit formulier erkent de koper op de hoogte te zijn van de verkoopsvoorwaarden die bepalen dat hij verantwoor-
delijk is voor de door hem verrichte aankopen, zelfs indien hij optreedt voor een derde. By submitting this form, the buyers acknowledge the terms of sale 

which stipulate that they are responsible for all purchases made by them, even if they are acting for a third party.

Veuillez noter que ce bulletin doit nous parvenir 24 h avant la vente. Uw bod moet ons 24 uur voor de veiling bereiken.
Please note that your bids should reach us 24 hours before the sale.

Date / Datum :  Signature / Handtekening : 
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CONDITIONS DE VENTE 
Les acquéreurs paieront 25 % en sus du prix d’adjudication (27% pour les acheteurs via 
Drouot Live et Invaluable ), comptant et en €. En outre et le cas échéant, un droit de suite 
sera appliqué, concernant les oeuvres d’art originales d’artistes décédés il y a moins de 70 
ans; il sera de 4% pour les adjudications égales ou supérieures à € 2000. L’ordre du catalogue 
sera suivi. Les enchères débutent à 80% environ de la valeur minimale d’estimation et aug-
mentent par 10% environ. En cas de contestation, le lot sera immédiatement recrié. L’expert 
se réserve le droit de refuser une enchère sans devoir se justifier. Par son enchère l’acquéreur 
souscrit aux conditions de vente et admet avoir examiné le lot lors de l’exposition. L’expert se 
réserve le droit de réunir ou de diviser certains numéros du catalogue. 
Les lots composés de 2 ou plusieurs titres, les séries, les périodiques ou les ouvrages marqués 
“n.c.” et ‘’sold .w.a.f.’’ ne sont pas collationnés et ne seront pas repris. 
Tout acquéreur est supposé acheter pour son propre compte. Durant l’exposition, il lui est 
loisible d’examiner l’état et la composition de chaque lot. Une fois adjugés, les lots ne seront 
repris sous aucun prétexte. En ce qui concerne les lots acquis par ordre d'achat, les plaintes 
ou remarques éventuelles, y compris concernant l’authenticité des pièces, ne seront admises 
que dans la quinzaine suivant la vente, ou en cas d'expédition dans la quinzaine suivant la 
réception des marchandises. Passé ce délai, tout retour ou reprise seront refusés. 
L’expert se charge gratuitement, aux conditions d’usage, des ordres d’achat libellés en € qui 
lui sont confiés au plus tard 1 jour avant la vente. En cas de double enchère, la première enre-
gistrée a priorité. Les enchères téléphoniques peuvent être réservées préalablement et au plus 
tard 2 jours avant la vente, pour les lots dont l’estimation basse est de minimum 250 €. En 
aucun cas la salle de vente ne pourra être tenue pour responsable d’un problème de liaison 
téléphonique. Les acheteurs inconnus de la maison sont priés d’ajouter une garantie ou de 
donner des références à leurs offres écrites. Les lots seront remis à l’acheteur après paiement 
de la somme due. Les frais bancaires, d’emballage (€20 / envoi), de transport, et l’assurance 
sont à charge de l’acheteur. L’emballage et l’expédition ont lieu sous l’entière responsabilité 
de l’acheteur. La salle de vente n’est en aucun cas responsable des carences ou dégâts occa-
sionnés par la Poste ou la firme chargée du transport.  
Le montant dû devra être payé au plus tard deux semaines après la réception de la facture. 
Les lots ne seront expédiés qu’après paiement. Après ce délai la salle de vente n’est plus 
responsable pour ces lots.
En cas de non paiement, la somme due produira un intérêt de 12% l’an et une mise en de-
meure sera signifiée après un mois, à la suite de laquelle l’expert pourra disposer des biens et 
les remettre en vente aux frais de l’acheteur avec retenue des frais et bénéfices qui revenaient 
initialement à l’expert.
En cas de litige, les tribunaux de Bruxelles sont seuls compétents. 
La loi belge du 15/08/2020 établissant les directives européennes 2018/843 et 2015/849 
relatives à la prévention des opérations de blanchiment et/ou du financement d’activités 
terroristes oblige tous les acteurs du marché de l’art et des antiquités, y compris les salles de 
vente, à demander et à enregistrer l’identité de toutes les parties concernées par une facture 
de 10.000 € ou plus ; pour une firme, les statuts ou l’identité du bénéficiaire final doivent 
également être demandés. Les données restent à la discrétion exclusive de la salle de vente 
et seront traitées en stricte conformité avec la loi sur la protection générale des données 
( RGPD ). 

VERKOOPSVOORWAARDEN 
De koper betaalt contant, de hamerprijs in euro met bovenop een opgeld van 25% (27% 
voor kopers via Drouot Live en Invaluable). Voor originele kunst waarvan de kunstenaar 
minder dan 70 jaar overleden is, volgrecht van 4% op de hamerprijs vanaf € 2000. 
De verkoop van de kavels verloopt in de volgorde aangegeven in de cataloog. De biedingen 
beginnen aan ongeveer 80 % van de laagste schatting en verhogen ongeveer met 10 %. In 
geval van betwisting zal de verkoop van de betwiste kavel worden overgedaan. 
De veilinghouder behoudt zich het recht voor een bod te weigeren, zonder dat hij daarvoor 
een verklaring verschuldigd is. 
De koper onderschrijft door zijn bod de verkoopsvoorwaarden en erkent daarmee vooraf 
kennis te hebben genomen van de staat van het gekochte kavel. 
De veilinghouder kan een kavel opsplitsen of meerdere kavels in de cataloog samenvoegen. 
De kavels met twee of meer titels, series en tijdschriften of werken aangeduid met “n.c.”en 
“sold w.a.f.” zijn niet gecollationeerd en worden in geen geval teruggenomen. 
Elke koper wordt verondersteld voor eigen rekening op te treden. Hij kan zich tijdens de 
tentoonstelling vergewissen van de aard en van de staat van de aangeboden stukken. Eens 
toegewezen worden de kavels onder geen voorwendsel teruggenomen. Voor kavels via een 
kooporder verworven, dienen eventuele opmerkingen of klachten, ook in verband met de 
authenticiteit van de stukken, binnen de 14 dagen na de verkoop worden voorgelegd, of bij 
verzending binnen de 14 dagen na ontvangst der goederen. Eens deze termijn voorbij wordt 
elke terugzending of terugname geweigerd. 
De veilinghouder zal opdrachten van kandidaat-kopers die de veiling niet kunnen bijwonen, 
uitvoeren, zonder bijkomende kosten. De opdrachten zullen evenwel in € (exclusief het 
opgeld) worden vastgesteld en moeten ten laatste één dag voor de veiling gegeven worden. 
Bij identieke biedingen heeft het eerste geregistreerde bod voorrang. Telefonische biedingen 
kunnen aangevraagd worden voor de loten waarvan de laagste schatting minimum € 250 is 
en mits voorafgaande reservatie, ten laatste 2 dagen voor de veiling. Het veilinghuis is niet 
verantwoordelijk voor mogelijke problemen bij de telefoonverbindingen. 

Kandidaat-kopers, onbekend bij de veilinghouder, worden gevraagd identiteitsbewijzen en 
garanties voor te leggen. 
De kavels worden aan de koper overhandigd pas nadat het verschuldigde bedrag is betaald. 
Bijkomende kosten voor verpakking (€20 / zending), verzending, bankkosten en eventueel 
verzekering zijn ten laste van de koper. De verpakking en verzending gebeuren onder de 
volledige verantwoordelijkheid van de koper. De veilinghouder is niet verantwoordelijk 
voor eventuele ongelukken of fouten gemaakt door de post- en/of verzendingsdiensten. 
Alle aankopen moeten twee weken na ontvangst van de factuur worden betaald. Goederen 
worden pas na betaling verstuurd. De veilinghouder is niet meer verantwoordelijk voor de 
loten indien deze niet binnen de gestelde termijn betaald , afgehaald of opgestuurd kunnen 
worden.
Bij gebreke van betaling binnen de vastgestelde termijn is de veilinghouder gerechtigd 
een interest van 12% per jaar te innen op het verschuldigde bedrag. Na een maand kan 
de veilinghouder de verkoop ontbinden, en over de goederen beschikken en ze opnieuw 
verkopen op kosten van de koper die in gebreke is gebleven. 
In geval van betwisting zijn enkel de rechtbanken van Brussel bevoegd. 
De wet van 15/08/2020 naar Belgische recht ter implementering van de Europese 
Directieven 2018/843 en 2015/849 betreffende de preventie van witwasoperaties en/of 
van de financiering van terroristische activiteiten verplicht alle actoren in de kunst- en 
antiquiteitenhandel, inclusief de veilinghuizen, de identiteit te vragen en te registreren van 
alle betrokken partijen met een rekening ten bedrage van € 10.000,00 of meer; voor een 
firma dienen de statuten of de identiteit van de uiteindelijke begunstigde(n) opgevraagd. 
Alle gegevens zijn exclusief ter discretie van het veilinghuis en zullen worden behandeld met 
strikte inachtneming van de wet op de “General Data Protection Regulation”.

CONDITIONS OF SALE
The purchaser shall pay, strictly cash, the hammer price, in €, together with a premium of 
25 % (27% for those operating by Drouot Live and Invaluable), eventually plus the resale 
tax, if applicable: 4 % for hammer prices from € 2000 on, only for original art and if the 
author died less than 70 years ago.
The auction follows the order indicated by the catalogue. The biddings start at about 80 % 
of the lowest estimate and each bid must be ± 10% higher than the previous one. In case of 
a dispute the lot will be called again.
The auctioneer has the right to refuse a bid, and this without further explanation.
Each buyer by making a bid acknowledges the conditions of sale and the fact that he has 
inspected the purchased item.
The auctioneer has the right to split a lot or join several lots.
Lots with two or more titles, series or periodicals, or lots with a mention “n.c.” and ‘’sold 
w.a.f.’’are not collated and cannot be returned.
Each buyer is supposed to buy for his own account and cannot claim any commission. Each 
bidder should inspect the lots during the exhibition. Under no circumstances can an item, 
once sold, be returned. For lots acquired through absentee bidding, remarks or complaints, 
also concerning the authenticity of the items, should be formulated within 2 weeks after the 
auction, and in case of shipping within 2 weeks after reception. After that delay no item 
can be returned.
In case purchasers are prevented from attending the sale personally, the auctioneer will 
execute their bids in €, without extra charge (except the premium). Bidding orders must 
reach the auctioneer at least 24 hours before the sale. In the event of identical bids, the 
earliest received will take precedence. Bidding by telephone will only be accepted for items 
with minimum estimate higher than € 250. Reservation of a telephone line must be made at 
least 2 days before the auction. The auctioneer cannot be held responsible for any problem 
due to difficulties with telephone connections.
Bidders unknown to the auctioneer, can be asked to submit credentials and/or a guarantee.
Lots purchased will not be delivered to the buyer until he has made payment in full of the 
total amount due.
Extra costs for packaging (€20 / shipment), payment, insurance and/or mailing are at the 
buyer’s expense. Packing and handling is at the entire risk of the buyer. The auctioneer 
is not responsible for any accidents or faults or omissions by the postal or carrier services.
All items must be paid in full within two weeks after receipt of the invoice. The auctioneer 
is not responsible for the lots if they are not paid, picked up or mailed within the prescribed 
period.
If a lot is not paid in full within 2 weeks, the auctioneer can charge an interest at 12 % per 
year. If full payment has not been made after one month, the auctioneer can rescind the sale 
of the lot(s) at any other auction. All charges being at the expense of the defaulting buyer.
Moreover, all conditions, as stated above in Dutch are valid.
The Belgian law dated 15/08/2020 transposes European Directives 2018/843 and 2015/849, 
whose aim is to prevent the use of the financial system for the purposes of money laundering 
or the financing of terrorism. This law requires all players in the arts and antiques businesses, 
including auction houses, to request and register the identity of all parties involved in any 
transaction whose value is €10,000 or more. If a party concerned is a company, we are also 
required to request information on the company statutes or the identity of the ultimate 
beneficiary. These data remain exclusively in the possession of the auction house, and will be 
processed in strict compliance with the General Data Protection legislation. 


